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VOORZITTER : De heer Norbert De Batselier

– De notulen van de jongste vergadering worden
ter tafel gelegd.

– De vergadering wordt geopend om 14.32 uur.

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is
geopend.

BERICHTEN VAN VERHINDERING

André Moreau, Francis Vermeiren : gezondheidsre-
denen ;

Didier Ramoudt : buitenslands ;

Veerle Heeren : ambtsverplichtingen ;

Niki De Gryze : familieverplichtingen.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het aanvullend protocol inzake de pre-
ventie, bestrijding en bestraffing van mensenhan-
del, in het bijzonder vrouwenhandel en kinderhan-
del, bij het verdrag van de Verenigde Naties tegen
transnationale georganiseerde misdaad, opgemaakt
in New York op 15 november 2000
– 2138 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet houdende instemming met
het aanvullend protocol inzake de preventie, be-
strijding en bestraffing van mensenhandel, in het
bijzonder vrouwenhandel en kinderhandel, bij het
verdrag van de Verenigde Naties tegen transnatio-
nale georganiseerde misdaad, opgemaakt in New
York op 15 november 2000.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Platteau, verslaggever, heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau, verslaggever (Op de tri-
bune) : Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minis-
ter, waarde collega’s, ik wil een mondeling verslag
uitbrengen omdat het toch een belangrijk onder-
werp betreft, namelijk mensenhandel en in het bij-
zonder vrouwen- en kinderhandel. Deze materie
kennen we onder meer sinds de federale Bijzonde-
re Commissie Mensenhandel, die destijds werd
voorgezeten door huidig minister Vande Lanotte
en waar ook huidig minister Verwilghen en ikzelf
deel van uitmaakten. Ik heb hier ook melding van
gemaakt tijdens de bespreking in commissie.

Dit belangrijk item wordt nu internationaal in
goede banen geleid door het verdrag van de Ver-
enigde Naties tegen transnationale georganiseerde
misdaad, opgemaakt in New York op 15 november
2000. Er werd niet mee gewacht om dit protocol
naar het Vlaams Parlement te brengen en het nog
voor het einde van de legislatuur te laten goedkeu-
ren. Ik twijfel er niet aan dat dit zal gebeuren met
algemeenheid van stemmen. Mensenhandel is im-
mers het meest verfoeilijke wat er bestaat. In het
verleden, zelfs nog in een recent verleden, hebben
we de slavenhandel gekend. Van slaven werden het
mensen en op een meer subtiele wijze evolueert
deze misdaad verder.

De overeenkomst in kwestie wil de samenwerking
tussen de verschillende verdragspartijen aanmoedi-
gen en bepaalt gemeenschappelijke standaarden
voor de effectieve bestrijding van de georganiseer-
de misdaad. Een van de belangrijkste concrete
punten is het eerste, namelijk de in de overeen-
komst bepaalde activiteiten strafbaar stellen in het
nationaal recht. België is op het voorplan getreden
dankzij de Bijzondere Commissie Mensenhandel
omdat onder meer in artikel 10 ter van het Wet-
boek van Strafvordering deze misdaad strafbaar is
gesteld in ons land, ook al is hij gepleegd op een
ander territorium. Het is een totale innovatie die
waarschijnlijk zonder de Bijzondere Commissie
Mensenhandel niet tot stand zou zijn gekomen, of
althans niet zo vroeg.

Deze Bijzondere Commissie Mensenhandel heeft
een belangrijk maatschappelijk sensibiliseringsef-
fect gehad in het algemeen en heeft op andere do-
meinen en in andere landen opvolging gevonden.
Voor België vormt het voorliggende protocol dus
geen enkel probleem, want we hebben het reeds
‘avant la lettre’.

De heer Van den Brande heeft erop gewezen dat
ondertussen ook op het Europees niveau wordt ge-
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streefd naar de totstandkoming van een aantal ge-
zamenlijke basisregelingen ten aanzien van de ille-
galen om ook op dit vlak tot realisaties te komen.

De heer Ramon achtte het uitermate belangrijk
dat de slachtoffers van mensen- en kinderhandel
nu een centrale plaats krijgen in een instrument
met internationale rechtskracht. In een vorig leven,
toen hij werkzaam was in Centraal-Amerika, had
hij geconstateerd dat mensenhandel vooral diende
om organen bij die mensen te kunnen wegnemen
en die voor kolossale bedragen te kunnen verko-
pen in de westerse wereld. Ook deze praktijk
wordt geviseerd door dit protocol en dit ontwerp
van decreet. We kunnen daar alleen maar gelukkig
om zijn.

Minister Byttebier, die de inleiding had verzorgd
en het ontwerp van decreet had toegelicht, ant-
woordde daarop dat sinds de activiteiten van de
commissie Mensenhandel, die werkzaam was tus-
sen 1992 en 1994 – dus meer dan 10 jaar geleden –
er toch al heel wat is gerealiseerd, meer bepaald in-
zake slachtofferhulp. De commissie nam daarop dit
ontwerp van decreet eenparig aan.

Ik wou deze toelichting geven omwille van het be-
lang van de materie en het feit dat we gelukkig zijn
dat dit nog in deze zittingsperiode kan worden
goedgekeurd. (Applaus)

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het aanvullend
protocol inzake de preventie, bestrijding en be-
straffing van mensenhandel, in het bijzonder vrou-
wenhandel en kinderhandel, bij het verdrag van de
Verenigde Naties tegen transnationale georgani-
seerde misdaad, opgemaakt in New York op 15 no-
vember 2000.

Artikel 1

Dit decreet regelt gemeenschaps- en gewestaange-
legenheden.

– Aangenomen.

Artikel 2

Het aanvullend protocol inzake de preventie, be-
strijding en bestraffing van mensenhandel, in het
bijzonder vrouwenhandel en kinderhandel, bij het
verdrag van de Verenigde Naties tegen transnatio-
nale georganiseerde misdaad, opgemaakt in New
York op 15 november 2000, zal volkomen gevolg
hebben.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met de wijziging van artikel 43, tweede lid,
van het Verdrag inzake de rechten van het kind,
aangenomen op de Conferentie van de staten die
partij zijn bij het Verdrag op 12 december 1995
– 2139 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet houdende instemming met de
wijziging van artikel 43, tweede lid, van het Verdrag
inzake de rechten van het kind, aangenomen op de
Conferentie van de staten die partij zijn bij het Ver-
drag op 12 december 1995.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Bril, verslaggever, verwijst naar het schrif-
telijk verslag.

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet houdende instemming met de wijziging van
artikel 43, tweede lid, van het Verdrag inzake de

Voorzitter
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rechten van het kind, aangenomen op de Confe-
rentie van de staten die partij zijn bij het Verdrag
op 12 december 1995.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

De wijziging van artikel 43, tweede lid, van het Ver-
drag inzake de rechten van het kind, aangenomen
op de Conferentie van de staten die partij zijn bij
het Verdrag op 12 december 1995, zal voor de
Vlaamse Gemeenschap volkomen gevolg hebben.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET houdende wijziging
van sommige bepalingen van de decreten be-
treffende de radio-omroep en de televisie, gecoörd-
ineerd op 25 januari 1995, en van sommige andere
bepalingen betreffende de radio-omroep en de te-
levisie
– 2156 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 4

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet houdende wijziging van som-
mige bepalingen van de decreten betreffende de
radio-omroep en de televisie, gecoördineerd op 25
januari 1995, en van sommige andere bepalingen
betreffende de radio-omroep en de televisie.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Frans De Cock, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

De heer Verstraete, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

De heer Vermeulen heeft het woord.

De heer Jo Vermeulen (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, dit ontwerp van decreet werd aange-
kondigd als een technisch ontwerp. Het gaat im-
mers over de omzetting van een Europese richtlijn.

Het werd echter snel duidelijk dat dit wel iets meer
om het lijf had. Dankzij de hoorzitting hebben we
meer inzicht gekregen in de gevolgen van sommige
technische bepalingen. Ik dank trouwens de
CD&V-fractie omdat ze heeft aangedrongen op
deze hoorzitting. Ik heb alleszins geleerd niet te
snel een decreettekst als ‘technisch’ te bestempe-
len. Achter vele technische innovaties schuilt im-
mers een maatschappelijke keuze.

Een aantal elementen lagen voor in deze tekst. Er
was de veeleer liberale invalshoek, die stelt dat de
vrijheid van initiatief moet worden gewaardeerd en
gewaarborgd in het medialandschap. Dat gaat over
de openheid van de markt. Er waren ook sociale
bekommernissen, zoals de bescherming van de
kleine spelers op de markt, die nog niet veel macht
hebben. Daarnaast waren er ecologische criteria,
zoals het spaarzaam en duurzaam omspringen met
middelen, nieuwe technologieën en innovaties. The
sky is duidelijk niet altijd the limit, en mag dat ook
niet altijd zijn.

In de marge van deze discussie hebben we ons ook
gebogen over de rol van de openbare omroep, als-
ook over het belang van de inhoud, naast de tech-
nologie, en de zin en onzin van concurrentie. De
komende jaren zullen we trouwens moeten oplet-
ten dat het mediadebat niet wordt gereduceerd tot
een debat over technologie. Voor een groot deel zal
het dat wel zijn, maar we moeten er altijd over
waken dat het ook een debat is over inhoud, over
maatschappelijke opdrachten, over wat er met de
media gebeurt, en hoe.

De indruk bestaat gewoonlijk dat de wetgeving de
werkelijkheid nahuppelt, maar bij dit ontwerp bot-
sten we soms op het frappante fenomeen dat de
wetgeving een beetje voorop liep, dat er soms din-
gen werden geregeld die nog niet bestonden, of
dingen werden geblokkeerd die nog volop in ont-
wikkeling zijn. Die discussies zijn zeer goed terug
te vinden in de amendementen die we in de com-
missie hebben ingediend en besproken. We hebben

Voorzitter
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daarbij geprobeerd het evenwicht te vinden tussen
wat kan, wat moet en wat in evolutie is, en ook tus-
sen de spelers op het terrein.

Hoewel het einde van de zittingsperiode naderde,
hebben we onze tijd genomen, zowel voor formeel
als informeel overleg. Ik wijs daarbij nogmaals op
de zin van de hoorzittingen. We vonden het even-
wel ook belangrijk met dit ontwerp klaar te zijn
voor het einde van de zittingsperiode. Het is im-
mers belangrijk dat de Europese richtlijn wordt
omgezet. Dat biedt de sector zekerheid. Tegelijker-
tijd is het echter van belang erop te wijzen dat het
hier om een Europese richtlijn gaat, en niet meer
dan dat.

De minister heeft al gewezen op wat er in de vol-
gende regeerperiode moet gebeuren. Ik wil dat on-
dersteunen. Zo zal het zeer belangrijk zijn decreet-
gevend werk te verrichten omtrent digitale radio,
want op dat vlak is er van alles op til. Daarnaast is
er een grondige reorganisatie en uitbreiding van
het VCM nodig. Daarover zijn we het al lang eens.

Het was niet altijd een eenvoudige discussie, maar
wel een zeer zinvolle. We zijn dan ook blij dat we
ze alsnog tot een goed einde hebben kunnen bren-
gen. Onze fractie, en naar ik aanneem ook een aan-
tal andere fracties, zullen het ontwerp dan ook vol-
mondig steunen. (Applaus)

De voorzitter : De heer Vandenbossche heeft het
woord.

De heer Dany Vandenbossche : Mijnheer de voor-
zitter, collega’s, ik sluit me aan bij wat de heer Ver-
meulen heeft gezegd. Onze fractie zal het ontwerp
van decreet inderdaad goedkeuren.

Daarnaast wil ik ook de heer Decaluwe bedanken
voor zijn fundamentele bijdrage tot de totstandko-
ming van het geamendeerde ontwerp van decreet.
In het verleden verschilden we nogal eens van opi-
nie, maar we zijn er desondanks in geslaagd een
consensus te bereiken.

De voorzitter : De heer Van Rompuy heeft het
woord.

De heer Eric Van Rompuy : Mijnheer de voorzit-
ter, collega’s, ik dank de heer Vandenbossche voor
deze lovende woorden aan het adres van de heer
Decaluwe. Als fractieleider zal ik niet nalaten ze
hem over te maken.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, ik
sluit me aan bij de vorige sprekers. Ik druk boven-
dien mijn bewondering uit voor de wijze waarop de
heer Vermeulen de commissie heeft geleid. We zijn
erin geslaagd op een open manier te spreken over
tegengestelde belangen, en ze bovendien met el-
kaar te verzoenen.

Het ontwerp van decreet lokte in het begin nogal
wat discussie uit tussen de openbare en de publie-
ke radio, en tussen bijvoorbeeld Telenet en Belga-
com. Tijdens de hoorzittingen zijn alle bezwaren op
een open manier besproken. We zijn erin geslaagd
om, met medewerking van de oppositie, een even-
wicht tot stand te brengen in deze moeilijke mate-
rie waarmee iedereen zich kan verzoenen. Alle
kansen voor de toekomst blijven open. De verdien-
ste van de commissievoorzitter, de heer Vermeu-
len, was bijzonder groot. (Applaus)

De voorzitter : Minister Keulen heeft het woord.

Minister Marino Keulen : Mijnheer de voorzitter,
de toon is gezet. Ik kan enkel bevestigen dat het
debat moeilijk en erg technisch was. We hebben
kwalitatief goed legistiek werk geleverd. Iedereen
heeft er een bijdrage aan geleverd, zowel de leden
van de democratische oppositie als die van de
meerderheid. Dit ontwerp van decreet is een hele
goede illustratie van wat ‘samen sterk’ betekent. Ik
bedank iedereen daarvoor.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet houdende wijziging van sommige bepalingen
van de decreten betreffende de radio-omroep en
de televisie, gecoördineerd op 25 januari 1995, en
van sommige andere bepalingen betreffende de
radio-omroep en de televisie.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

Vermeulen
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Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

Het zet de bepalingen om van de richtlijn 2002/21
van het Europees Parlement en de Raad van 7
maart 2002 inzake een gemeenschappelijk regelge-
vingskader voor elektronische communicatienet-
werken en -diensten, de richtlijn 2002/20 van het
Europees Parlement en de Raad van 7 maart 2002
betreffende de machtiging voor elektronische com-
municatienetwerken en -diensten, de richtlijn
2002/19 van het Europees Parlement en de Raad
van 7 maart 2002 inzake de toegang tot en inter-
connectie van elektronische communicatienetwer-
ken en bijbehorende faciliteiten, en de richtlijn
2002/22 van het Europees Parlement en de Raad
van 7 maart 2002 inzake de universele dienst en ge-
bruiksrechten met betrekking tot elektronische
communicatienetwerken en -diensten.

– Aangenomen.

Artikel 2

In artikel 2 van de decreten betreffende de radio-
omroep en de televisie, gecoördineerd op 25 janu-
ari 1995, gewijzigd bij de decreten van 22 december
1995 en 28 april 1998, worden de volgende wijzigin-
gen aangebracht :

1° 1° wordt vervangen door wat volgt :

“1° omroepen : het oorspronkelijk uitzenden, via
elektronische communicatienetwerken, al dan
niet in gecodeerde vorm, van radio- of televi-
sieprogramma's, of van andere soorten pro-
gramma’s, bestemd voor het publiek in het al-
gemeen of voor een deel ervan. Hieronder zijn
ook de programma’s begrepen die op individu-
eel verzoek worden uitgezonden, ongeacht de
techniek die voor de uitzending wordt ge-
bruikt, met inbegrip van de punt-tot-punt tech-
niek, en het overdragen van programma’s tus-
sen ondernemingen met het oog op het door-
geven daarvan aan het publiek. Hieronder zijn
diensten die geïndividualiseerde en door een
vorm van vertrouwelijkheid gekenmerkte in-
formatie leveren niet begrepen” ;

2° 3° wordt vervangen door wat volgt :

“3° radio-omroep : een omroep die radiopro-
gramma’s en andere soorten van program-
ma’s, hoofdzakelijk in de vorm van klan-
ken, verzorgt” ;

3° in 22° en 27° wordt het woord “kabelnet” tel-
kens vervangen door het woord “kabelnet-
werk” ;

4° een 24°bis wordt ingevoegd, dat luidt als volgt :

“24°bis elektronisch communicatienetwerk :
de transmissiesystemen en in voorko-
mend geval de schakel- of routerings-
apparatuur en andere middelen die
het mogelijk maken programmasigna-
len over te brengen via draad, radio-
golven, optische of andere elektro-
magnetische middelen waaronder sa-
tellietomroepnetwerken, vaste (cir-
cuit- en pakketgeschakelde, met inbe-
grip van internet) en mobiele terres-
trische netwerken, elektriciteitsnet-
ten, voorzover die voor overdracht
van signalen worden gebruikt, radio-
omroepnetwerken, televisieomroep-
netwerken en kabelnetwerken, onge-
acht de aard van de overgebrachte in-
formatie” ;

5° 25° wordt vervangen door wat volgt :

“25° kabelnetwerk : elektronisch communica-
tienetwerk waardoor programmasignalen,
al dan niet in gecodeerde vorm, geheel of
gedeeltelijk via elk soort van draad aan
derden worden doorgegeven” ;

6° een 32°, 33°, 34° en 35° worden toegevoegd,
die luiden als volgt :

“32° radio-omroepnetwerk : elektronisch com-
municatienetwerk waardoor radiopro-
grammasignalen in digitale vorm, al dan
niet gecodeerd, via aardse zenders aan
derden worden doorgegeven. Een radio-
omroepnetwerk kan radioprogrammasig-
nalen doorgeven in de gehele Vlaamse
Gemeenschap of in een deel ervan ;

33° televisieomroepnetwerk : elektronisch
communicatienetwerk waardoor televisie-
en radioprogrammasignalen in digitale
vorm, al dan niet gecodeerd, via aardse
zenders aan derden worden doorgegeven.
Een televisieomroepnetwerk kan televi-
sie- en radioprogrammasignalen doorge-

Voorzitter
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ven in de hele Vlaamse Gemeenschap of
in een deel ervan ;

34° satellietomroepnetwerk : elektronisch
communicatienetwerk waardoor pro-
grammasignalen in digitale vorm, al dan
niet gecodeerd via satelliet aan derden
worden doorgegeven ;

35° het aanbieden van een elektronisch com-
municatienetwerk : het bouwen, exploite-
ren, leiden of beschikbaar stellen van een
dergelijk netwerk.” ;

7° 26° wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 3

§ 1. Artikel 28, § 1, van dezelfde decreten, gecoördi-
neerd op 25 januari 1995, vervangen bij decreet van
25 oktober 2002, wordt vervangen door wat volgt :

“§ 1. Onder de voorwaarden, bepaald in dit hoofd-
stuk, kunnen particuliere radio-omroepen erkend
worden door de Vlaamse regering of door het
Vlaamse Commissariaat voor de Media ; of aange-
meld worden bij het Vlaams Commissariaat voor
de Media.”.

§ 2. Aan artikel 28 van dezelfde decreten, gecoör-
dineerd op 25 januari 1995, vervangen bij decreet
van 25 oktober 2002, wordt een § 4 toegevoegd, die
luidt als volgt :

“§ 4. Particuliere radio-omroepen die zich met an-
dere soorten van diensten richten tot het algemeen
publiek of een deel ervan, of die hun programma’s
uitsluitend doorgeven via het internet, worden
hierna in dit hoofdstuk “radiodiensten” genoemd.
Radiodiensten behoeven geen erkenning, doch
moeten wel onder de voorwaarden bepaald bij dit
hoofdstuk, worden aangemeld bij het Vlaams Com-
missariaat voor de Media.”.

– Aangenomen.

Artikel 4 

In artikel 29, § 1, van dezelfde decreten, gecoördi-
neerd op 25 januari 1995, vervangen bij het decreet
van 25 oktober 2002, worden de woorden “de
kabel” vervangen door de woorden “de kabelnet-
werken”.

– Aangenomen.

Artikel 5 

Artikel 31, § 1, van dezelfde decreten gecoördi-
neerd op 25 januari 1995, ingevoegd bij decreet van
25 oktober 2002, wordt vervangen door wat volgt :

“§ 1. De particuliere radio-omroepen moeten in
het Nederlands uitzenden. Uitzonderingen daarop
kunnen worden toegestaan door de Vlaamse rege-
ring.”.

– Aangenomen.

Artikel 6

In artikel 38duodecies van dezelfde decreten, ge-
coördineerd op 25 januari 1995, ingevoegd bij het
decreet van 25 oktober 2002, wordt § 3 opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 7

Artikel 38ter decies van dezelfde decreten, ge-
coördineerd op 25 januari 1995, ingevoegd bij het
decreet van 25 oktober 2002, wordt vervangen
door wat volgt :

“Artikel 38ter decies

Het maatschappelijk doel van de kabelradio-om-
roepen bestaat in het verzorgen van radioprogram-
ma’s via het kabelnet. De kabelradio-omroepen
kunnen alle activiteiten verrichten die rechtstreeks
of onrechtstreeks aansluiten bij de verwezenlijking
van hun maatschappelijk doel.”.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 8

Na artikel 38ter decies van dezelfde decreten, ge-
coördineerd op 25 januari 1995, ingevoegd bij het
decreet van 25 oktober 2002, wordt een afdeling 6
ingevoegd, die luidt als volgt :

“AFDELING 6

De radiodiensten

Artikel 38quater decies

§ 1. Eenieder kan, onder de voorwaarden van dit
hoofdstuk, radiodiensten aanbieden, voorzover :

1° hij is opgericht als een rechtspersoon en valt
onder de bevoegdheid van de Vlaamse Ge-
meenschap ;

2° de radiodienst voldoet aan de voorwaarden van
de artikelen 31, 32, 33 en 35 van deze decreten ;

3° de beheerders of bestuurders van de radiodienst
geen politiek mandaat bekleden en geen be-
heerder of bestuurder zijn van een andere
rechtspersoon die een radiodienst beheert ;

4° de radiodienst onderscheiden is van de gewone
programma’s van de openbare omroep van de
Vlaamse Gemeenschap of van een andere door
de Vlaamse Gemeenschap erkende particuliere
radio-omroep.

De radiodiensten kunnen, al dan niet tegen be-
taling, geheel of gedeeltelijk gecodeerd uitzen-
den.

§ 2. Het Vlaams Commissariaat voor de Media
moet vooraf per aangetekend schrijven in kennis
worden gesteld van het aanbieden van een radio-
dienst. Deze kennisgeving moet minstens de vol-
gende informatie bevatten : de plaats van uitzen-
ding, de plaats van vestiging, de wijze van versprei-
den van het programmasignaal, de aanwezige infra-
structuur, de statuten, de financiële structuur en
het financiële plan, het programma-aanbod, het re-
dactiestatuut, het uitzendschema, de medewerkers
van de radiodienst met inbegrip van hun radio-er-
varing en hun statuut.

Voor elke afzonderlijke nieuwe dienst wordt een
nieuwe kennisgeving verricht. Bij het samen aan-
bieden van afzonderlijke diensten worden afzon-
derlijke kennisgevingen ingediend. Wanneer de ra-
diodiensten hun aanbod uitbreiden met een nieu-
we soort dienst, moeten ze een afzonderlijke ken-
nisgeving verrichten.

Elke latere wijziging van die informatie, inzonder-
heid elke wijziging in de raad van beheer of raad
van bestuur van de radiodienst, wordt zonder ver-
wijl aan het Vlaams Commissariaat voor de Media
meegedeeld.

Artikel 38quinquies decies

Het maatschappelijk doel van de radiodiensten be-
staat in het verzorgen van diensten als bedoeld in
artikel 28, § 4, inzonderheid op digitale wijze, of in
het verzorgen van radioprogramma’s via het inter-
net. De radiodiensten kunnen alle activiteiten ver-
richten die rechtstreeks of onrechtstreeks aanslui-
ten bij de verwezenlijking van hun maatschappelijk
doel.”.

– Aangenomen.

Artikel 9

Artikel 39, eerste lid, van dezelfde decreten, ge-
coördineerd op 25 januari 1995, wordt vervangen
door wat volgt :

“Onder de voorwaarden, bepaald bij dit hoofdstuk,
kunnen particuliere televisieomroepen erkend
worden door of aangemeld worden bij het Vlaams
Commissariaat voor de Media.”.

– Aangenomen.

Artikel 10

In artikel 41 van dezelfde decreten, gecoördineerd
op 25 januari 1995, wordt 5° opgeheven.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 11

In dezelfde decreten, gecoördineerd op 25 januari
1995, wordt artikel 41bis vervangen door wat
volgt :

“Artikel 41bis

§ 1. Met het oog op de erkenning dienen de in arti-
kel 41 vermelde omroepen de volgende informatie
te bezorgen aan het Vlaams Commissariaat voor
de Media : alle gegevens die kunnen dienen om te
bepalen of de Vlaamse Gemeenschap bevoegd is
voor de betrokken omroep, de statuten, de finan-
ciële structuur, het programma-aanbod en het uit-
zendschema.

Na de erkenning dient elke wijziging aan de in het
vorige lid bedoelde informatie door de betrokken
omroep zo spoedig mogelijk aan het Vlaams Com-
missariaat voor de Media te worden meegedeeld.

§ 2. Voor elk omroepprogramma is een erkenning
vereist.”.

– Aangenomen.

Artikel 12

Artikel 42 van dezelfde decreten, gecoördineerd op
25 januari 1995, wordt vervangen door wat volgt :

“Artikel 42

Particuliere televisieomroepen die zich met andere
soorten van diensten richten tot het publiek of een
deel ervan, worden hierna in dit hoofdstuk “televi-
siediensten” genoemd. Televisiediensten behoeven
geen erkenning door het Vlaams Commissariaat
voor de Media, doch moeten daar wel onder de
voorwaarden bepaald bij dit hoofdstuk worden
aangemeld.”.

– Aangenomen.

Artikel 13

§ 1. In artikel 52, § 1, van dezelfde decreten, ge-
coördineerd op 25 januari 1995, gewijzigd bij de-
creet van 17 december 1997, wordt een derde lid
toegevoegd, dat luidt als volgt :

“De beperking tot het toegewezen zendgebied
geldt niet voor de verspreiding door de regionale
omroep van zijn programma’s binnen een digitaal
pakket dat tegen betaling wordt aangeboden via
het kabelnetwerk”.

§ 2. In artikel 52, § 2, van dezelfde decreten, wor-
den de volgende wijzigingen aangebracht :

1° het woord “kabelnet” wordt vervangen door het
woord “kabelnetwerk” ;

2° de eerste zin wordt aangevuld met de volgende
woorden : “of via een televisieomroepnetwerk”.

– Aangenomen.

Artikel 14

In artikel 57, 4°, en 60, § 2, van dezelfde decreten,
gecoördineerd op 25 januari 1995, wordt het woord
“kabelmaatschappij” telkens vervangen door de
woorden “aanbieder van een kabelnetwerk”.

– Aangenomen.

Artikel 15

Artikel 64bis van dezelfde decreten, gecoördineerd
op 25 januari 1995, ingevoegd bij decreet van 28
april 1998, wordt vervangen door wat volgt :

“Artikel 64bis

Om erkend te worden als betaalomroep moet het
maatschappelijk doel bestaan in het verzorgen van
programma’s tegen betaling. De betaalomroepen
kunnen alle activiteiten verrichten die rechtstreeks
of onrechtstreeks aansluiten bij de verwezenlijking
van hun maatschappelijk doel.”.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 16

In dezelfde decreten, gecoördineerd op 25 januari
1995, wordt titel III, hoofdstuk III, afdeling 6, be-
staande uit artikel 70, vervangen door wat volgt :

“AFDELING 6

De televisiediensten

Artikel 69bis

§ 1. Eenieder kan, onder de voorwaarden van dit
hoofdstuk, televisiediensten aanbieden, voorzover :

1° hij is opgericht als een privaatrechtelijk rechts-
persoon en valt onder de bevoegdheid van de
Vlaamse Gemeenschap ;

2° het maatschappelijk doel van de privaatrechte-
lijke rechtspersoon bestaat uit het verzorgen
van diensten als bedoeld in artikel 42 inzonder-
heid op digitale wijze. De televisiediensten kun-
nen alle activiteiten verrichten die rechtstreeks
of onrechtstreeks aansluiten bij de verwezenlij-
king van hun maatschappelijk doel.

Onder televisiediensten zijn niet verstaan parti-
culiere televisieomroepen die zich richten tot
een gemeenschap in een lokaal zendgebied en
die als lokale omroepen kunnen worden aange-
zien ;

3° de raad van bestuur voor niet meer dan één vijf-
de bestaat uit leden die :

a) een politiek mandaat uitoefenen ;

b) een leidinggevende functie of de functie van
beheerder uitoefenen in een beroepsvereni-
ging van werkgevers of werknemers.

In geen geval mogen de leden van de raad van
bestuur deel uitmaken van de Vlaamse regering,
van de regering van het Brusselse Hoofdstede-
lijke Gewest of van de federale regering ;

4° de televisiediensten onderscheiden zijn van de
gewone programma’s van de openbare omroep
van de Vlaamse Gemeenschap of van een ande-
re door de Vlaamse Gemeenschap erkende par-
ticuliere televisieomroep.

De televisiediensten kunnen, al dan niet tegen
betaling, geheel of gedeeltelijk gecodeerd uit-
zenden ;

5° de televisiediensten onafhankelijk zijn van een
politieke partij ;

6° de uitzendingen van de televisiedienst gebeuren
onder redactionele eindverantwoordelijkheid
van het personeel van de televisiedienst ;

7° de televisiediensten in het Nederlands uitzen-
den, behoudens afwijkingen toe te staan door
de Vlaamse regering.

§ 2. Het Vlaams Commissariaat moet vooraf per
aangetekend schrijven in kennis worden gesteld
van het aanbieden van een televisiedienst. Deze
kennisgeving moet minstens de volgende informa-
tie bevatten : alle gegevens die kunnen dienen om
te bepalen of de Vlaamse Gemeenschap bevoegd is
voor de betrokken televisiedienst, de statuten, de
financiële structuur, een duidelijke omschrijving
van de te leveren dienst, het programma-aanbod
en het uitzendschema.

Voor elke afzonderlijke nieuwe dienst wordt een
nieuwe kennisgeving verricht. Bij het samen aan-
bieden van afzonderlijke diensten worden afzon-
derlijke kennisgevingen ingediend. Wanneer de te-
levisiediensten hun aanbod uitbreiden met een
nieuw soort dienst, moeten ze een afzonderlijke
kennisgeving verrichten.

Na de kennisgeving dient elke wijziging aan de in
het eerste lid bedoelde informatie door de betrok-
ken televisiedienst zo spoedig mogelijk aan het
Vlaams Commissariaat voor de Media te worden
meegedeeld.

§ 3. De Vlaamse regering bepaalt de nadere regels
die de aanbieders van televisiediensten moeten na-
leven.

Artikel 69ter

De televisiediensten moeten jaarlijks aan het
Vlaams Commissariaat voor de Media een verslag
bezorgen over de manier waarop ze hebben vol-
daan aan de vereisten van de bepalingen van de
decreten die op hen van toepassing zijn en van de
uitvoeringsbesluiten ervan.”.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 17

Artikel 98bis van dezelfde decreten, gecoördineerd
op 25 januari 1995, ingevoegd bij decreet van 30
maart 1999, wordt vervangen door wat volgt :

“Artikel 98bis

De leden van het Vlaams Commissariaat voor de
Media, de voorzitter van de Vlaamse Geschillen-
raad voor radio en televisie, de voorzitter van de
Vlaamse Kijk- en Luisterraad voor radio en televi-
sie en de daartoe door de Vlaamse regering aange-
wezen personeelsleden van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap zijn bevoegd inlichtingen
en documenten te vragen van omroepen van of er-
kend door de Vlaamse Gemeenschap, van radio-
en televisiediensten, van aanbieders van kabelnet-
werken en van aanbieders van radio- en televisie-
omroepnetwerken, voorzover dat voor de vervul-
ling van hun taak redelijkerwijs nodig is.

Iedere omroep van of erkend door de Vlaamse Ge-
meenschap, iedere radio- en televisiedienst, en ie-
dere aanbieder van kabelnetwerken en van radio-
en televisieomroepnetwerken is verplicht om me-
dewerking te verlenen aan het Vlaams Commissa-
riaat voor de Media, de Vlaamse Geschillenraad
voor radio en televisie, de Vlaamse Kijk- en Luis-
terraad voor radio en televisie en de door de
Vlaamse regering aangewezen personeelsleden van
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap bij de
uitoefening van hun bevoegdheden.

Iedere omroep van of erkend door de Vlaamse Ge-
meenschap en iedere radio- en televisiedienst is
verplicht om een kopie van al zijn programma’s te
bewaren gedurende twee maanden te beginnen
vanaf de datum van uitzending, en die op de eerste
vraag ter beschikking te stellen van het Vlaams
Commissariaat voor de Media, de Vlaamse Ge-
schillenraad voor radio en televisie en de Vlaamse
Kijk- en Luisterraad voor radio en televisie.”.

– Aangenomen.

Artikel 18

In dezelfde decreten, gecoördineerd op 25 januari
1995, wordt titel V, bestaande uit artikel 105 tot en
met 116, gewijzigd bij de decreten van 17 december

1997, 28 april 1998, 7 juli 1998 en 25 oktober 2002,
vervangen door wat volgt :

“TITEL V

De elektronische communicatienetwerken

HOOFDSTUK I

Gemeenschappelijke bepalingen

Artikel 104bis

Het Vlaams Commissariaat voor de Media bepaalt
de relevante geografische markten voor producten
en diensten in de sector van de elektronische com-
municatienetwerken en -diensten.

Artikel 104ter

§ 1. Na elke bepaling van de relevante geografische
markten, voert het Vlaams Commissariaat voor de
Media een analyse van deze markten uit teneinde
te bepalen of deze daadwerkelijk concurrerend
zijn.

§ 2. Wanneer het Commissariaat vaststelt dat een
relevante markt daadwerkelijk concurrerend is,
kan het geen enkele van de in artikel 104quinquies
opgesomde verplichtingen opleggen of handhaven.

§ 3. Wanneer het Commissariaat vaststelt dat een
relevante markt niet daadwerkelijk concurrerend
is, gaat het na welke ondernemingen op die markt
een aanmerkelijke marktmacht hebben, en legt het
waar passend aan deze ondernemingen een of
meer van de in artikel 104quinquies genoemde ver-
plichtingen op.

Een onderneming wordt geacht een aanmerkelijke
marktmacht te hebben wanneer zij, alleen of
samen met andere, een economische kracht bezit
die haar in staat stelt zich in belangrijke mate onaf-
hankelijk van haar concurrenten, klanten en consu-
menten te gedragen.

Voor elke relevante markt publiceert het Commis-
sariaat de lijst van ondernemingen met aanmerke-
lijke marktmacht, met vermelding van de verplich-
tingen die met toepassing van het eerste lid van
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deze paragraaf aan elk van deze ondernemingen
zijn opgelegd.

Artikel 104quater

De verplichtingen opgesomd in artikel 104quin-
quies worden niet opgelegd aan ondernemingen
die niet zijn aangewezen als ondernemingen met
een aanmerkelijke marktmacht.

In afwijking van het eerste lid kan het Vlaams
Commissariaat voor de Media deze verplichtingen
toch opleggen :

– aan ondernemingen die niet zijn aangewezen als
ondernemingen met aanmerkelijke marktmacht
wanneer dit noodzakelijk is om aan internatio-
nale verbintenissen te voldoen ;

– aan alle ondernemingen die de toegang tot
eindgebruikers controleren, in zoverre dit nood-
zakelijk is om eind-tot-eindverbindingen te
waarborgen.

Aanbieders van elektronische communicatienet-
werken kunnen door het Commissariaat verplicht
worden, voorzover noodzakelijk om de toegang
van eindgebruikers tot gespecificeerde digitale
radio- en televisieomroepdiensten te waarborgen,
toegang tot de in artikel 115nonies bedoelde appli-
catieprogramma-interfaces en elektronische pro-
grammagidsen aan te bieden tegen billijke, redelij-
ke en niet-discriminerende voorwaarden.

Artikel 104quinquies

§ 1. Het Vlaams Commissariaat voor de Media kan
aan elke onderneming met aanmerkelijke markt-
macht één of meer van de volgende verplichtingen
opleggen :

1° verplichtingen tot transparantie met betrekking
tot interconnectie en/of toegang. Het Commis-
sariaat preciseert in dit verband welke informa-
tie beschikbaar moet worden gesteld, hoe gede-
tailleerd zij moet zijn en op welke wijze zij moet
worden gepubliceerd ;

2° verplichtingen inzake non-discriminatie met be-
trekking tot interconnectie en/of toegang ;

3° verplichtingen tot het voeren van gescheiden
boekhoudingen met betrekking tot bepaalde
met interconnectie en/of toegang verband hou-
dende activiteiten ;

4° verplichting te goeder trouw te onderhandelen
met ondernemingen die verzoeken om toegang
tot het elektronisch communicatienetwerk ;

5° verplichting om in te gaan op redelijke verzoe-
ken om toegang tot en gebruik van bepaalde
netwerkonderdelen en bijbehorende facili-
teiten ;

6° verplichtingen inzake het terugverdienen van
kosten en prijscontrole opleggen, inclusief
onder meer verplichtingen inzake kostenoriën-
tering van prijzen en kostentoerekeningssyste-
men inzake efficiënte kosten en inzake mede-
dingingsbeperkende tarieven.

In uitzonderlijke omstandigheden en mits toestem-
ming van de Europese Commissie kan het Com-
missariaat andere dan de in het vorige lid vermelde
verplichtingen opleggen aan ondernemingen met
aanmerkelijke marktmacht. Het Commissariaat
kan aan de verplichtingen vermeld onder 4°, 5° en
6°, voorwaarden verbinden aangaande billijkheid,
redelijkheid en opportuniteit.

§ 2. De overeenkomstig dit artikel opgelegde ver-
plichtingen worden op de aard van het geconsta-
teerde probleem gebaseerd en proportioneel toe-
gepast.

§ 3. De overeenkomstig dit artikel opgelegde ver-
plichtingen worden desgevallend opgelegd na
openbare raadpleging en in samenwerking met de
Europese Commissie en met de nationale regelge-
vende instanties van andere lidstaten.

De Vlaamse regering bepaalt de procedure en de
modaliteiten van de openbare raadpleging.

HOOFDSTUK II

Het aanbieden van kabelnetwerken

Artikel 105

§ 1. Eenieder kan, onder de voorwaarden van dit
hoofdstuk, een kabelnetwerk aanbieden voorzover
hij :

Voorzitter
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1° opgericht is in de vorm van een vennootschap
of van een publiekrechtelijk rechtspersoon met
als maatschappelijk doel het aanleggen en ex-
ploiteren van een kabelnetwerk in het Vlaamse
Gewest. De aanbieders van kabelnetwerken
kunnen alle activiteiten verrichten die recht-
streeks of onrechtstreeks aansluiten bij de ver-
wezenlijking van hun maatschappelijk doel ;

2° de omroepprogramma’s doorgeeft waartoe hij
krachtens dit hoofdstuk verplicht is ;

3° in de boekhouding een onderscheid maakt tus-
sen de activiteiten in het kader van de aanleg en
de exploitatie van het kabelnetwerk enerzijds,
en het aanbieden van andere netwerken en/of
diensten waarvoor bijzondere of uitsluitende
rechten toegekend zijn anderzijds ;

4° jaarlijks vóór 30 juni aan het Vlaams Commissa-
riaat voor de Media een werkingsverslag, met
vermelding van de aandeelhoudersstructuur, het
aantal abonnees en de doorgegeven omroep-
programma’s, en de balans en de jaarrekening
goedgekeurd door de algemene vergadering van
aandeelhouders voorlegt ;

5° beschikt over de nodige technische infrastruc-
tuur of een technisch investerings- en een finan-
cieel plan terzake voorlegt.

§ 2. Het Vlaams Commissariaat voor de Media
moet vooraf met een aangetekende brief op de
hoogte worden gebracht van het aanbieden van
een kabelnetwerk of van de overdracht ervan aan
derden. De Vlaamse regering bepaalt welke gege-
vens die kennisgeving aan het Vlaams Commissari-
aat voor de Media moet bevatten en kan aanvul-
lende verplichtingen opleggen. Die verplichtingen
zijn objectief gerechtvaardigd in relatie tot het be-
trokken netwerk, niet discriminerend, proportio-
neel en transparant. Elke latere wijziging van de in-
formatie in de kennisgeving wordt zonder verwijl
aan het Vlaams Commissariaat voor de Media
meegedeeld.

Artikel 106

De bepalingen van dit hoofdstuk zijn niet van toe-
passing op de oprichting en de exploitatie van een
collectieve antenne uitsluitend ten behoeve van
houders van eindontvangtoestellen die verblijven
in :

1° kamers of appartementen van eenzelfde ge-
bouw of gegroepeerde woningen van instellin-
gen, die behoren tot de volksgezondheids- of
welzijnssector ;

2° eenzelfde gebouw met maximaal 50 kamers of
appartementen ;

3° woningen die op initiatief van een vennoot-
schap of een instelling die de socialewoning-
bouw bevordert, tot een gemeenschappelijk ge-
heel gegroepeerd zijn, mits het aantal ervan 50
niet overschrijdt ;

4° gegroepeerde woningen waarvan het aantal 50
niet overschrijdt ;

5° caravans of op percelen van eenzelfde kampeer-
terrein.

Artikel 107

§ 1. De aanbieder van een kabelnetwerk dat voor
een significant aantal eindgebruikers het belang-
rijkste middel is om omroepprogramma’s te ont-
vangen, moet met het oog op het verzekeren van
pluralisme en culturele diversiteit in het aanbod
van omroepprogramma's gelijktijdig en in hun ge-
heel de volgende omroepprogramma's doorgeven :

1° alle bestaande analoge radio-omroepprogram-
ma’s en alle televisieomroepprogramma's van
de openbare omroep van de Vlaamse Gemeen-
schap bestemd voor de kijkers en luisteraars in
het exploitatiegebied van het kabelnetwerk
voorzover de programma's onder meer in het
Nederlands verzorgd worden ;

2° televisieomroepprogramma's van door de
Vlaamse Gemeenschap erkende regionale om-
roepen voorzover de programma's onder meer
in het Nederlands verzorgd worden en rekening
houdend met hun zendgebied.

De aanbieders die een kabelnetwerk exploite-
ren binnen het zendgebied van een door de
Vlaamse Gemeenschap erkende regionale om-
roep, zijn verplicht het regionale televisieom-
roepprogramma kosteloos, gelijktijdig en onver-
kort door te geven op een eigen kanaal via de
hoofdstations die binnen het zendgebied van
deze regionale omroep zijn gelegen en via de
hoofdstations die de regionale omroep krach-
tens artikel 52, § 2, werden toegewezen. De kos-
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teloosheid slaat zowel op de aanvoer als op het
doorgeven van het omroepprogramma ;

3° televisieomroepprogramma’s van alle door de
Vlaamse Gemeenschap erkende regionale om-
roepen voorzover deze programma’s binnen
een digitaal pakket tegen betaling worden aan-
geboden ;

4° twee radio- en twee televisieomroepprogram-
ma’s van de openbare omroep van de Franse
Gemeenschap en het radio-omroepprogramma
van de Duitstalige Gemeenschap ;

5° twee radio-omroepprogramma’s en de televisie-
omroepprogramma’s van de Nederlandse open-
bare omroep.

De Vlaamse Gemeenschap is geen vergoeding ver-
schuldigd aan de aanbieder van een kabelnetwerk
voor het verplicht doorgeven van bovenvermelde
omroepprogramma's.

De krachtens het eerste lid opgelegde verplichtin-
gen moeten evenredig en transparant zijn. Zij wor-
den op regelmatige tijdstippen herzien.

§ 2. Onverminderd de bepalingen van § 1 mag de
aanbieder van een kabelnetwerk de volgende om-
roepprogramma's doorgeven :

1° televisieomroepprogramma's van de door de
Vlaamse Gemeenschap erkende particuliere te-
levisieomroepen die niet onder de toepassing
van § 1 vallen en van de televisiediensten die
rechtmatig zijn aangemeld bij het Vlaams Com-
missariaat voor de Media ;

2° digitale radio-omroepprogramma’s van de
openbare omroep van de Vlaamse Gemeen-
schap, radio-omroepprogramma’s van de door
de Vlaamse Gemeenschap erkende particuliere
radio’s waarbij de bepalingen van de vergunnin-
gen, in casu het verzorgingsgebied, moeten wor-
den gerespecteerd, en de omroepprogramma’s
van de radiodiensten die rechtmatig zijn aange-
meld bij het Vlaams Commissariaat voor de
Media ;

3° radio- en televisieomroepprogramma's van de
openbare omroepen van de Franse en Duitstali-
ge Gemeenschap van België die zich tot de hele
betrokken gemeenschap richten en die niet
onder de toepassing van § 1 vallen ;

4° televisieomroepprogramma's van de particulie-
re televisieomroepen van de Franse en Duitsta-
lige Gemeenschappen van België die zich tot de
hele betrokken gemeenschap richten ;

5° radio- en televisieomroepprogramma's van de
omroepen die onder de bevoegdheid vallen van
een andere lidstaat van de Europese Gemeen-
schap ;

6° mits vooraf toestemming wordt verleend door
het Vlaams Commissariaat voor de Media die in
dit verband voorwaarden kan opleggen, de
radio- en televisieomroepprogramma's van de
omroepen die onder de bevoegdheid vallen van
een land dat niet tot de Europese Gemeenschap
behoort ;

7° maximaal twee geregistreerde eigen radio-om-
roepprogramma's, voorzover ze uitsluitend on-
onderbroken muziek uitzenden.

§ 3. Het Vlaams Commissariaat voor de Media
moet vooraf op de hoogte worden gebracht van het
doorgeven van nieuwe omroepprogramma’s en te-
levisiediensten.

De kennisgeving omvat de plaats van uitzending,
de plaats van vestiging, de erkenning, vergunning
of aanduiding van het land dat bevoegd is voor de
omroep, de statuten, het aandeelhouderschap en de
financiële structuur van de omroep, het program-
ma-aanbod en uitzendschema en het bewijs dat de
auteursrechten van de omroepen in kwestie gere-
geld zijn.

Artikel 108

Het is een aanbieder van een kabelnetwerk verbo-
den via het kabelnetwerk andere omroepprogram-
ma's of radio- en televisiediensten door te geven
dan die waarvan het doorgeven krachtens dit
hoofdstuk is toegestaan, behoudens toestemming
van het Vlaams Commissariaat voor de Media, die
daaraan voorwaarden kan verbinden.

Een aanbieder van een kabelnetwerk mag toch een
kanaal gebruiken voorzover hij het uitsluitend ge-
bruikt voor het verstrekken van informatie over de
omroepprogramma’s en de diensten die hij door-
geeft of aanbiedt en over de moeilijkheden die de
werking van het net beïnvloeden.

Voorzitter
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Artikel 109

Het Vlaams Commissariaat voor de Media ver-
leent zijn goedkeuring aan de aanleg van de zend-
apparatuur voor het transporteren van program-
masignalen naar en tussen de kabelnetwerken en
tussen de hoofdstations om deze signalen eventu-
eel op te vangen met het oog op het transport
ervan.

Indien noodzakelijk kent het Vlaams Commissari-
aat voor de Media de frequenties toe en neemt die
beslissingen met inachtneming van de bepalingen
van Titel IV, Hoofdstuk II, Afdeling 4.

Artikel 110

De Vlaamse regering kan de verordeningen van al-
gemeen bestuur en de politieverordeningen be-
treffende de aanleg en de exploitatie van de kabel-
netwerken vaststellen en de minimale technische
voorschriften bepalen waaraan de kabelnetwerken
moeten voldoen. In bijzondere gevallen kan de
Vlaamse regering speciale voorwaarden opleggen
om de kwaliteit van een net waarvan de werking
gebrekkig is, te verbeteren.

Artikel 111

§ 1. De aanbieders van kabelnetwerken hebben het
recht de kabels en de bijbehorende uitrustingen
van hun kabelnetwerken op hun kosten, op of
onder de pleinen, wegen, straten, paden, waterlo-
pen en vaarten die deel uitmaken van het open-
baar domein te laten aanleggen en te onderhouden
op voorwaarde dat ze zich gedragen naar de wet-
ten en besluiten van het openbaar domein en dat
ze de bestemming ervan eerbiedigen.

Alvorens dit recht uit te oefenen, onderwerpt de
belanghebbende aanbieder van een kabelnetwerk
het plan van de plaats en de bijzonderheden van de
aanleg van de geleidingen aan de goedkeuring van
de overheid van wie het openbaar domein afhangt.

Die overheid beslist binnen twee maanden te reke-
nen vanaf de datum waarop het plan werd ingezon-
den. Ze brengt de belanghebbende aanbieder van
een kabelnetwerk op de hoogte van haar beslissing.

Na het verstrijken van die termijn geldt het stil-
zwijgen van de overheid als goedkeuring. In geval
van blijvende onenigheid wordt beslist bij een be-
sluit van de Vlaamse regering.

De openbare overheden hebben in elk geval het
recht om de inrichting of het plan van een aanleg,
alsook de daarmee verband houdende werkzaam-
heden, later op hun onderscheiden domein te doen
wijzigen. Worden wijzigingen opgelegd ofwel met
het oog de openbare veiligheid, ofwel tot behoud
van het natuur- en stedenschoon, ofwel in het be-
lang van de wegen, waterlopen, vaarten of van een
openbare dienst, ofwel als gevolg van een verande-
ring die de aangelanden aan de toegangen tot de
eigendommen langs de gebezigde wegen hebben
aangebracht, dan zijn de kosten van de werkzaam-
heden voor rekening van de aanbieder van het ka-
belnetwerk ; in de andere gevallen komen ze voor
rekening van de overheid die de wijzigingen op-
legt. Deze overheid mag vooraf een kostenbegro-
ting eisen en, in geval van onenigheid, zelf de werk-
zaamheden laten uitvoeren.

§ 2. De aanbieders van kabelnetwerken hebben te-
vens het recht om voor de aanleg van de kabels en
de bijbehorende uitrustingen van hun kabelnetwer-
ken, op blijvende wijze steunen en ankers aan te
brengen op muren en gevels die uitkomen op de
openbare weg en hun kabels in open en onbe-
bouwde grond aan te leggen of zonder vasthech-
ting of aanraking boven particuliere eigendommen
te laten doorgaan.

De werkzaamheden mogen slechts beginnen nadat
aan de eigenaars, volgens de gegevens van het ka-
daster, aan de huurders en de bewoners een be-
hoorlijk aangetoonde schriftelijke kennisgeving is
bezorgd.

De uitvoering van de werkzaamheden heeft geen
buitenbezitstelling tot gevolg.

Het plaatsen van steunen en ankers op muren of
gevels mag de eigenaar niet hinderen in zijn recht
zijn goed af te breken of te herstellen.

De ondergrondse kabels en steunen, geplaatst in
een open en onbebouwde grond moeten op ver-
zoek van de eigenaar, worden weggenomen indien
die zijn recht om te bouwen of te omheinen uitoe-
fent. De kosten van het wegnemen zijn ten laste
van de aanbieder van het kabelnetwerk.

De eigenaar moet evenwel ten minste drie maan-
den voor het begin van de in het vierde en vijfde
lid bedoelde werkzaamheden, de aanbieder van het
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kabelnetwerk hiervan via een aangetekende brief
verwittigen.

§ 3. De vergoedingen voor schade wegens de aan-
leg of de exploitatie van een kabelnetwerk komen
voor rekening van de aanbieder van het kabelnet-
werk, die aansprakelijk blijft voor alle voor derden
schadelijke gevolgen.

§ 4. De aanbieder van een kabelnetwerk is ver-
plicht onmiddellijk gevolg te geven aan elke vorde-
ring van het Vlaams Commissariaat voor de Media,
van het Belgisch Instituut voor Postdiensten en Te-
lecommunicatie of van enige dienst of enig bedrijf
voor elektriciteitsvoorziening om elke storing in of
nadelige invloed op de werking van de telefoon- of
telegraafinstallaties of van de installaties voor elek-
triciteitsvoorziening onverwijld te doen ophouden.
Bij gebreke daarvan worden de nodig geachte
maatregelen, met inbegrip van het verplaatsen van
de kabels en de bijbehorende installaties, door de
betrokken diensten of bedrijven getroffen op kos-
ten en risico van de aanbieder van het omroepnet-
werk.

Artikel 112

Het Vlaams Commissariaat voor de Media is be-
voegd om op ieder ogenblik te controleren of de
kabelnetwerken en de exploitatie ervan conform
de voorschriften van dit hoofdstuk en de uitvoe-
ringsbesluiten zijn.

HOOFDSTUK III

Het aanbieden van radio-omroepnetwerken 
en televisieomroepnetwerken

Artikel 113

§ 1. Niemand mag een radio-omroepnetwerk of
een televisieomroepnetwerk aanbieden zonder
schriftelijke vergunning van het Vlaams Commissa-
riaat voor de Media.

Die vergunning is persoonlijk en mag aan een
derde slechts worden overgedragen na het schrifte-
lijk akkoord van het Vlaams Commissariaat voor
de Media.

De Vlaamse regering bepaalt de duur van de in het
eerste lid genoemde vergunningen, de voorwaar-
den waaronder deze kunnen verkregen worden, en
de modaliteiten en de procedure voor het aanvra-
gen, het wijzigen, het schorsen of het intrekken
ervan.

§ 2. De Vlaamse regering stelt een digitaal frequen-
tieplan op en keurt het goed. Ze bepaalt het aantal
frequentieblokken en frequentiekanalen, met inbe-
grip van de bijbehorende technische modaliteiten,
die geheel of gedeeltelijk zullen worden toegekend
aan aanbieders van radio-omroepnetwerken en
aan aanbieders van televisie-omroepnetwerken.

§ 3. De omroepen van of erkend door de Vlaamse
Gemeenschap en de radio- en televisiediensten die
rechtmatig zijn aangemeld bij het Vlaams Commis-
sariaat voor de Media kunnen hun omroeppro-
gramma’s doorgeven via een radio- of televisieom-
roepnetwerk dat geen gebruik maakt van frequen-
tieblokken en frequentiekanalen toegekend door
de Vlaamse regering.

Het Vlaams Commissariaat voor de Media moet
vooraf via een aangetekend schrijven op de hoogte
worden gebracht van het doorgeven van omroep-
programma’s via een radio- of televisieomroepnet-
werk dat geen gebruik maakt van frequentieblok-
ken en frequentiekanalen toegekend door de
Vlaamse regering. De kennisgeving omvat ten min-
ste de naam van de aanbieder van dit radio- of te-
levisieomroepnetwerk.

§ 4. De vergunning, genoemd in § 1, is niet vereist
voor de radio-en televisieomroepnetwerken van de
openbare omroep van de Vlaamse Gemeenschap.
De Vlaamse regering stelt aan de openbare om-
roep de frequentieblokken en frequentiekanalen
ter beschikking die die omroep nodig heeft voor
het doorgeven van zijn eigen bestaande omroep-
programma’s via zijn radio- en televisieomroepnet-
werken.

Voor het doorgeven van andere dan de eigen be-
staande omroepprogramma’s via radio- en televi-
sieomroepnetwerken is toestemming vooraf vereist
van de Vlaamse regering, die daaraan voorwaarden
kan verbinden.

Artikel 114

Om een vergunning als bedoeld in artikel 113 te
verkrijgen, moet de aanbieder voldoen aan de vol-
gende voorwaarden :

Voorzitter
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1° opgericht zijn in de vorm van een vennootschap
of van een publiekrechtelijk rechtspersoon met
als maatschappelijk doel het aanleggen en ex-
ploiteren van een radio-omroepnetwerk of een
televisieomroepnetwerk in de Vlaamse Ge-
meenschap. De aanbieders van een radio- of te-
levisieomroepnetwerk kunnen alle activiteiten
verrichten die rechtstreeks of onrechtstreeks
aansluiten bij de verwezenlijking van hun maat-
schappelijk doel ;

2° ressorteren onder de bevoegdheid van de
Vlaamse Gemeenschap ;

3° in de boekhouding een onderscheid maken tus-
sen de activiteiten in het kader van het aanbie-
den van het radio- of televisieomroepnetwerk
enerzijds, en het aanbieden van andere netwer-
ken en/of diensten waarvoor bijzondere of uit-
sluitende rechten toegekend zijn anderzijds ;

4° jaarlijks vóór 30 juni aan het Vlaams Commissa-
riaat voor de Media een werkingsverslag met
vermelding van, in voorkomend geval, het aan-
tal abonnees en van de doorgegeven omroep-
programma’s, en de balans en de jaarrekening,
goedgekeurd door de algemene vergadering van
aandeelhouders voorleggen ;

5° jaarlijks een vergoeding betalen voor het ge-
bruik van de benodigde frequentieblokken en 
-kanalen ;

6° beschikken over de nodige technische infra-
structuur of een technisch investerings- en een
financieel plan terzake voorleggen.

De Vlaamse regering bepaalt het bedrag en de be-
talingsmodaliteiten van de in het eerste lid, 5°, be-
doelde jaarlijkse vergoeding voor het gebruik van
de benodigde frequentieblokken en -kanalen.

De Vlaamse regering kan aanvullende verplichtin-
gen opleggen. Die verplichtingen zijn objectief ge-
rechtvaardigd in relatie tot het betrokken netwerk
in kwestie, niet discriminerend, proportioneel en
transparant.

Artikel 115

De aanbieder van een radio-omroepnetwerk ge-
bruikt ten minste 80 % van de digitale capaciteit

van zijn netwerk voor het uitzenden van radio-om-
roepprogramma’s.

De aanbieder van een televisieomroepnetwerk ge-
bruikt ten minste 80 % van de digitale capaciteit
van zijn netwerk voor het uitzenden van televisie-
of radio-omroepprogramma’s.

Artikel 115bis

§ 1. Een aanbieder van een radio-omroepnetwerk
mag de volgende radio-omroepprogramma’s door-
geven :

1° omroepprogramma’s van de openbare omroep
van de Vlaamse Gemeenschap, bestemd voor de
luisteraars in het exploitatiegebied van het
radio-omroepnetwerk voorzover de program-
ma’s onder meer in het Nederlands verzorgd
worden ;

2° omroepprogramma’s van de door de Vlaamse
Gemeenschap erkende particuliere radio-om-
roepen, waarbij de bepalingen van de erkennin-
gen moeten worden gerespecteerd ;

3° omroepprogramma’s van de radiodiensten die
met toepassing van artikel 38quater decies
rechtmatig zijn aangemeld bij het Vlaams Com-
missariaat voor de Media ;

4° radio-omroepprogramma’s van de omroepen
die onder de bevoegdheid vallen van de Franse
en de Duitstalige Gemeenschap van België ;

5° radio-omroepprogramma’s van de omroepen
die onder de bevoegdheid vallen van een ande-
re lidstaat van de Europese Gemeenschap ;

6° mits voorafgaande toestemming van het Vlaams
Commissariaat voor de Media dat in dit ver-
band voorwaarden kan opleggen, de radio-om-
roepprogramma’s van omroepen die onder de
bevoegdheid vallen van een land dat niet tot de
Europese Gemeenschap behoort.

§ 2. Het Vlaams Commissariaat voor de Media
moet vooraf op de hoogte worden gebracht van het
doorgeven van nieuwe omroepprogramma’s en ra-
diodiensten.

De kennisgeving omvat de plaats van uitzending,
de plaats van vestiging, de erkenning, vergunning
of aanduiding van het land dat bevoegd is voor de
omroep, de statuten, het aandeelhouderschap en de
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financiële structuur van de omroep, het program-
ma-aanbod en uitzendschema en het bewijs dat de
auteursrechten van de omroepen in kwestie gere-
geld zijn.

Artikel 115ter

§ 1. De aanbieder van een televisieomroepnetwerk
mag de volgende omroepprogramma’s doorgeven :

1° omroepprogramma’s van de openbare omroep
van de Vlaamse Gemeenschap, bestemd voor de
kijkers en luisteraars in het exploitatiegebied
van het televisieomroepnetwerk, voorzover de
programma’s onder meer in het Nederlands
verzorgd worden ;

2° omroepprogramma’s van de door de Vlaamse
Gemeenschap erkende particuliere radio- en te-
levisieomroepen en van de televisiediensten die
rechtmatig zijn aangemeld bij het Vlaams Com-
missariaat voor de Media ;

3° omroepprogramma's van de openbare omroe-
pen van de Franse en Duitstalige Gemeenschap
van België die zich tot de hele betrokken ge-
meenschap richten ;

4° omroepprogramma's van de particuliere omroe-
pen van de Franse en Duitstalige Gemeenschap
van België die zich tot de hele betrokken ge-
meenschap richten ;

5° omroepprogramma's van de omroepen die
onder de bevoegdheid vallen van een andere
lidstaat van de Europese Gemeenschap ;

6° mits vooraf toestemming wordt verleend door
het Vlaams Commissariaat voor de Media dat in
dit verband voorwaarden kan opleggen, de om-
roepprogramma's van omroepen die onder de
bevoegdheid vallen van een land dat niet tot de
Europese Gemeenschap behoort.

§ 2. Het Vlaams Commissariaat voor de Media
moet vooraf op de hoogte worden gebracht van het
doorgeven van nieuwe omroepprogramma’s en te-
levisiediensten.

De kennisgeving omvat de plaats van uitzending,
de plaats van vestiging, de erkenning, vergunning
of aanduiding van het land dat bevoegd is voor de
omroep, de statuten, het aandeelhouderschap en de

financiële structuur van de omroep, het program-
ma-aanbod en uitzendschema en het bewijs dat de
auteursrechten van de omroepen in kwestie gere-
geld zijn.

Artikel 115quater

Het is een aanbieder van een radio- of televisieom-
roepnetwerk verboden via het radio- of televisie-
omroepnetwerk andere omroepprogramma's door
te geven dan die waarvan het doorgeven krachtens
dit hoofdstuk is toegestaan, behoudens toestem-
ming van het Vlaams Commissariaat voor de
Media, dat daaraan voorwaarden kan verbinden.

Artikel 115quinquies

Het Vlaams Commissariaat voor de Media ver-
leent zijn goedkeuring aan de aanleg van de zend-
apparatuur voor het transporteren van program-
masignalen naar en tussen de radio- of televisieom-
roepnetwerken en tussen de hoofdstations om die
signalen eventueel op te vangen met het oog op het
transport ervan.

Indien noodzakelijk kent het Vlaams Commissari-
aat voor de Media de frequenties toe en neemt die
beslissingen met inachtneming van de bepalingen
van Titel IV, Hoofdstuk II, Afdeling 4.

Artikel 115sexies

De Vlaamse regering kan de verordeningen van al-
gemeen bestuur en de politieverordeningen be-
treffende de aanleg en de exploitatie van de radio-
en televisieomroepnetwerken vaststellen en de mi-
nimale technische voorschriften bepalen waaraan
de radio- en televisieomroepnetwerken moeten
voldoen. In bijzondere gevallen kan de Vlaamse re-
gering speciale voorwaarden opleggen om de kwa-
liteit van een net waarvan de werking gebrekkig is,
te verbeteren.

Artikel 115septies

Het Vlaams Commissariaat voor de Media is be-
voegd om op ieder ogenblik te controleren of de
radio- en televisieomroepnetwerken en de exploi-
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tatie ervan conform de voorschriften van dit hoofd-
stuk en van de uitvoeringsbesluiten ervan zijn.

HOOFDSTUK IV 

Het aanbieden van satellietomroepnetwerken

Artikel 115octies

De omroepen van of erkend door de Vlaamse Ge-
meenschap die zich richten tot de hele Vlaamse
Gemeenschap, en de radio- en televisiediensten die
rechtmatig zijn aangemeld bij het Vlaams Commis-
sariaat voor de Media, kunnen hun omroeppro-
gramma’s doorgeven via een satellietomroepnet-
werk.

Het Vlaams Commissariaat voor de Media moet
vooraf via een aangetekende brief op de hoogte
worden gebracht van het doorgeven van omroep-
programma’s via een satellietomroepnetwerk. De
kennisgeving omvat tenminste de plaats van op-
straling van de omroepprogramma’s in kwestie en
de naam van de aanbieder die deze opstraling ver-
zorgt.

HOOFDSTUK V

Het gebruik van normen voor het uitzenden 
van televisiesignalen

Artikel 115novies

Voor de toepassing van dit hoofdstuk wordt ver-
staan onder :

1° applicatieprogramma-interface, afgekort API :
software interface tussen externe toepassingen,
beschikbaar gesteld door omroepen of diensten-
leveranciers en de hulpmiddelen voor digitale
televisie- en radio-omroep in de geavanceerde
digitale eindapparatuur ;

2° geavanceerde digitale eindapparatuur : set-top
boxen en geïntegreerde digitale televisietoestel-
len voor de ontvangst van digitale interactieve
omroepprogramma’s ;

3° systeem voor voorwaardelijke toegang : elke
technische maatregel en/of regeling waarbij toe-
gang tot een beschermd radio- of televisieom-
roepprogramma in begrijpelijke vorm afhanke-
lijk wordt gemaakt van een abonnement of een
andere vorm van voorafgaande individuele
machtiging ;

4° elektronische programmagids : dienst die be-
staat uit het weergeven van het programma-
aanbod van omroepen die al dan niet onder-
scheiden zijn van de aanbieder van de elektroni-
sche programmagids, en uit het verschaffen van
gehele of gedeeltelijke toegang tot de opgelijste
programma’s of diensten ;

5° breedbeeldtelevisieprogramma : programma dat
geheel of gedeeltelijk is geproduceerd en ge-
monteerd om te worden weergegeven in een
schermvullend breedbeeldformaat. Het 16:9-
formaat geldt als referentiekader voor breed-
beeldtelevisieprogramma’s.

Artikel 115decies

De televisieomroepen die onder de bevoegdheid
van de Vlaamse Gemeenschap vallen, moeten :

1° hun uitzendingen verzorgen via een 16:9-sys-
teem dat volledig compatibel is met PAL, indien
het uitzendingen in breedbeeld en 625 lijnen be-
treft die niet volledig digitaal zijn ;

2° indien het uitzendingen betreft die volledig digi-
taal zijn, hun uitzendingen verzorgen via een
transmissiesysteem dat door een erkende Euro-
pese normalisatie-instantie genormaliseerd is.

Artikel 115undecies

Elektronische communicatienetwerken die zijn op-
gezet voor de distributie van digitale televisiepro-
gramma’s moeten in staat zijn breedbeeldtelevisie-
programma’s door te geven.

De aanbieders van kabelnetwerken en van televi-
sieomroepnetwerken die breedbeeldtelevisiepro-
gramma’s ontvangen, moeten die programma’s in
hetzelfde breedbeeldformaat doorgeven als dat
waarin het hen wordt geleverd.
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Artikel 115duodecies

Elk analoog televisietoestel met een integraal
beeldscherm waarvan de zichtbare diagonaal gro-
ter dan 42 cm is, dat op de markt te koop of te huur
wordt aangeboden, moet voorzien zijn van ten
minste één door een erkende Europese normalisa-
tieorganisatie genormaliseerde aansluitbus met
open interface die het zonder meer mogelijk maakt
randapparaten, met name verdere decoders en di-
gitale ontvangers, aan te sluiten.

Elk digitaal televisietoestel met een integraal
beeldscherm waarvan de zichtbare diagonaal gro-
ter is dan 30 cm, dat op de markt te koop of te huur
wordt aangeboden, moet voorzien zijn van ten
minste één door een erkende Europese normalisa-
tieorganisatie genormaliseerde aansluitbus met
open interface die het zonder meer mogelijk maakt
randapparaten aan te sluiten en die alle elementen
van een digitaal signaal doorlaat, met inbegrip van
informatie betreffende interactieve en voorwaar-
delijk toegankelijke diensten.

Artikel 115ter decies

Alle voor de ontvangst van digitale televisiesigna-
len bestemde apparatuur die in Vlaanderen wordt
verkocht, verhuurd of anderszins ter beschikking
wordt gesteld, en waarmee digitale televisiesigna-
len kunnen worden gedecodeerd, moet geschikt
zijn om :

1° het decoderen van dergelijke signalen mogelijk
te maken volgens het gemeenschappelijk Euro-
pees coderingsalgoritme als beheerd door een
erkende Europese normalisatie-instantie ;

2° de signalen weer te geven die ongecodeerd wor-
den uitgezonden mits, in geval van gehuurde ap-
paratuur, de huurder de huurovereenkomst na-
leeft.

Artikel 115quater decies

De aanbieders van diensten voor voorwaardelijke
toegang maken uitsluitend gebruik van systemen
voor voorwaardelijke toegang die de nodige tech-
nische mogelijkheden bieden om een goedkope
controleoverdracht naar de kabelhoofdstations te
verzekeren.

De systemen van voorwaardelijke toegang die op
de markt worden geëxploiteerd moeten de nodige
technische mogelijkheden bieden voor een goed-
kope controleoverdracht. Daarbij wordt de moge-
lijkheid geboden voor volledige controle door aan-
bieders van kabelnetwerken of van radio- of televi-
sieomroepnetwerken over de diensten, waarbij ge-
bruik wordt gemaakt van dergelijke systemen van
voorwaardelijke toegang.

Artikel 115quinquies decies

Alle aanbieders van diensten voor voorwaardelijke
toegang, ongeacht de wijze van doorgifte, waarvan
de omroepen afhangen om potentiële kijkers of
luisteraars te kunnen bereiken, moeten :

1° aan alle omroepen op eerlijke, redelijke en niet-
discriminerende wijze de technische diensten
aanbieden waarmee hun digitale uitzendingen
kunnen worden ontvangen door kijkers die
daartoe gerechtigd zijn, middels een decoder die
door de dienstverlener wordt beheerd ;

2° een gescheiden boekhouding voeren voor hun
activiteiten als aanbieders van voorwaardelijke
toegang, voorzover zij ook andere activiteiten
uitoefenen.

Artikel 115sexies decies

De omroepen die voor hun digitale uitzendingen
gebruik maken van een decoder of andere syste-
men voor voorwaardelijke toegang moeten een ta-
rieflijst publiceren voor de kijkers waarin rekening
wordt gehouden met de eventuele levering van bij-
horende apparatuur.

Artikel 115septies decies

Als de houders van industriële eigendomsrechten
inzake voorwaardelijke toegangssystemen en -pro-
ducten licenties verlenen aan fabrikanten van voor
het grote publiek bestemde apparatuur, dienen zij
dit te doen op eerlijke, redelijke en niet-discrimine-
rende wijze. De houders van rechten mogen het
verlenen van licenties, waarbij rekening wordt ge-
houden met de technische en commerciële facto-
ren, niet afhankelijk maken van voorwaarden
waardoor het verboden, ontraden of onaantrekke-
lijk gemaakt wordt om in het betrokken product :
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1° hetzij een gemeenschappelijke interface in te
bouwen die aansluiting op meerdere toegangs-
systemen mogelijk maakt ;

2° hetzij tot een ander toegangssysteem behorende
middelen in te bouwen, als de licentiehouder
zich houdt aan de redelijke en passende voor-
waarden inzake de beveiliging van de transac-
ties van de exploitanten en voorwaardelijke toe-
gangssystemen.

Artikel 115duodevicies

De Vlaamse regering kan voorwaarden opleggen
aan leveranciers van digitale interactieve program-
ma’s op digitale interactieve platforms en aan leve-
ranciers van geavanceerde digitale eindapparatuur,
met betrekking tot het gebruik van een open API
overeenkomstig de minimumeisen van de relevan-
te normen of specificaties.

De Vlaamse regering kan voorwaarden opleggen
aan de eigenaars van API’s die ertoe strekken dat
alle nodige informatie ter beschikking gesteld
wordt om leveranciers van digitale interactieve
programma’s in staat te stellen alle door de API
ondersteunde diensten met volledige functionali-
teit te leveren.

Artikel 115undevicies

De Vlaamse regering kan voorwaarden opleggen
met betrekking tot de installatie van, de toegang
tot en de presentatie van elektronische program-
magidsen die gebruikt worden in het kader van de
digitale omroepprogramma’s als dit noodzakelijk is
om de toegang van de eindgebruiker te verzekeren
tot een aantal duidelijk gespecificeerde digitale
omroepprogramma’s die beschikbaar zijn in de
Vlaamse Gemeenschap.

Artikel 116

In het kader van deze titel werkt de Vlaamse rege-
ring, voorzover noodzakelijk, samen met de be-
voegde regulerende instanties voor radio-omroep
en voor telecommunicatie van de gemeenschap-
pen, de federale overheid en de andere lidstaten
van de Europese Gemeenschap, met de Belgische

mededingingsautoriteiten en met de regulerende
en toezichthoudende instanties in de overige eco-
nomische sectoren in België.”.

– Aangenomen.

Artikel 19

In artikel 116ter van dezelfde decreten, gecoördi-
neerd op 25 januari 1995, ingevoegd bij het decreet
van 17 december 1997 en gewijzigd bij het decreet
van 30 maart 1999, worden de volgende wijzigingen
aangebracht :

1° 5° wordt opgeheven ;

2° in 6° wordt het woord “kabelmaatschappijen”
vervangen door de worden “aanbieders van een
kabelnetwerk” .

– Aangenomen.

Artikel 20

In artikel 116septies, § 1, van dezelfde decreten, ge-
coördineerd op 25 januari 1995, ingevoegd bij het
decreet van 17 december 1997 en gewijzigd bij het
decreet van 7 december 2001, worden de volgende
wijzigingen aangebracht :

1° in de eerste zin wordt het woord “kabelmaat-
schappij” vervangen door de woorden “aanbie-
der van een kabelnetwerk” ;

2° in 7° worden de woorden “of de kabelmaat-
schappij” geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel 21

In artikel 116undecies, § 2, van dezelfde decreten,
gecoördineerd op 25 januari 1995, ingevoegd bij
het decreet van 17 december 1997, wordt het
woord “kabel” vervangen door het woord “kabel-
netwerken”.

– Aangenomen.

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 53  –  dinsdag 4 mei 2004 -20-



Artikel 22

Artikel 119 van dezelfde decreten, gecoördineerd
op 25 januari 1995, gewijzigd bij het decreet van 7
december 2001, wordt vervangen door wat volgt :

“Artikel 119

Wordt gestraft met een gevangenisstraf van 8
dagen tot 5 jaar en met een geldboete van 25 tot
2.500 euro of met een van die straffen alleen, dege-
ne die :

1° uitrusting of programmatuur, waaronder chip-
kaarten, fabriceert, te koop of te huur aanbiedt,
verkoopt, verhuurt, invoert, verdeelt, promoot,
installeert, in stand houdt of vervangt die be-
stemd is om zonder toestemming van de dienst-
verrichter :

a) programma’s te ontvangen die via een elek-
tronisch communicatienetwerk doorgegeven
worden ;

b) in een begrijpelijke vorm toegang te ver-
schaffen tot radio- of televisieprogramma’s
en/of -diensten die enkel tegen extra betaling
en op basis van voorwaardelijke toegang
worden aangeboden aan het publiek ;

2° met het oog op het gebruik ervan of voor com-
merciële doeleinden die uitrusting of program-
matuur, waaronder chipkaarten, koopt, huurt of
in zijn bezit heeft ;

3° gecodeerde radio- of televisieprogramma’s
en/of -diensten geheel of gedeeltelijk decodeert
en/of gebruikt, op welke wijze ook, zonder de
toelating van de eigenaar van de coderingstech-
nologie of van een derde die door voormelde ei-
genaar werd aangeduid om die toelating te ver-
lenen ;

4° gebruik maakt van commerciële communicatie
om die illegale uitrusting of programmatuur aan
te prijzen.”.

– Aangenomen.

Artikel 23

Artikel 126 van dezelfde decreten, gecoördineerd
op 25 januari 1995, wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 24

Artikel 67 van het decreet van 28 april 1998 tot wij-
ziging van sommige bepalingen van de decreten
betreffende de radio-omroep en de televisie, ge-
coördineerd op 25 januari 1995, wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 25

De volgende regelingen worden opgeheven :

1° het besluit van de Vlaamse regering van 24 juli
1996 betreffende de erkenning van de televisie-
diensten, bekrachtigd bij het decreet van 20 de-
cember 1996 ;

2° het decreet van 3 maart 2000 inzake het gebruik
van normen voor het uitzenden van televisiesig-
nalen ;

3° het besluit van de Vlaamse regering van 13 ok-
tober 1998 inzake het gebruik van normen voor
het uitzenden van televisiesignalen.

– Aangenomen.

Artikel 26

De aanbieders van kabelnetwerken die, uiterlijk de
dag van de inwerkingtreding van dit decreet, titula-
ris zijn van een vergunning, worden geacht het
Vlaams Commissariaat voor de Media hiervan op
de hoogte gebracht te hebben, op de wijze bedoeld
in artikel 105 van de decreten betreffende de radio
en televisie, gecoördineerd op 25 januari 1995.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 27

De Vlaamse regering kan de volgorde en de num-
mering van de bepalingen van de decreten be-
treffende de radio en televisie, gecoördineerd op 25
januari 1995, aanpassen.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het ontwerp van decreet houden.

MOTIE VAN ORDE

Voorstel tot spoedbehandeling

De voorzitter : Dames en heren, met toepassing
van artikel 46 van het Reglement van het Vlaams
Parlement heeft de heer Denys bij motie van orde
het woord gevraagd.

De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, ik
vraag de spoedbehandeling van het voorstel van
resolutie van de heren Sols, Glorieux en Roegiers
betreffende de in-, uit- en doorvoer van wapens,
munitie en speciaal voor militair gebruik of voor
ordehandhaving dienstig materieel en daaraan ver-
bonden technologie (Stuk 2292). Het voorstel werd
door alle fracties ondertekend. Ik vraag hierbij of
de bespreking van dit voorstel van resolutie zou
gebeuren in aansluiting met de bespreking van het
voorstel van decreet houdende de oprichting van
een Vredesinstituut bij het Vlaams Parlement
(Stuk 1814).

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

Is het parlement het eens met dat voorstel tot
spoedbehandeling ? (Instemming)

Dan stel ik voor dat het voorstel van resolutie van
de heren Sols, Glorieux en Roegiers betreffende de
in-, uit- en doorvoer van wapens, munitie en speci-
aal voor militair gebruik of voor ordehandhaving
dienstig materieel en daaraan verbonden technolo-

gie wordt behandeld na de bespreking van het
voorstel van decreet van de heren Roegiers, Lau-
wers, Bex en Dirk De Cock houdende oprichting
van een Vlaams Instituut voor Vrede en Geweld-
preventie bij het Vlaams Parlement.

Is het parlement het daarmee eens ? (Instemming)

Het incident is gesloten.4

ONTWERP VAN DECREET houdende de toe-
kenning van dienstencheques voor kinderopvang
– 2216 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 5

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet houdende de toekenning van
dienstencheques voor kinderopvang.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Daelman, verslaggever, heeft het woord.

De heer Carlo Daelman, verslaggever (Op de tri-
bune) : Mijnheer de voorzitter, dames en heren,
een paar weken geleden hebben de verenigde com-
missies zich gebogen over het ontwerp van decreet
over de toekenning van dienstencheques in de kin-
deropvang. Ik doe u daarvan kort verslag.

Iedereen kent het systeem van de dienstencheques.
Via de wet van 20 juli 2001 tot bevordering van
buurtdiensten en –banen en het KB van 12 decem-
ber 2001, werd het federaal stelsel voor diensten-
cheques gecreëerd. De financiering gebeurde op
basis van een gelijke inbreng vanwege de federale
en de gewestelijke overheid. In de loop van 2003
ging het stelsel effectief van start in het Vlaams
Gewest. Er werd in de eerste fase voor geopteerd
om de dienstencheques enkel aan te wenden voor
activiteiten van huishoudelijke aard.

Door het succes van het systeem van dienstenche-
ques in de thuishulp, in het Vlaams Gewest, wou de
Vlaamse overheid zo’n systeem zelf toepassen bin-
nen haar eigen bevoegdheid en eigen budget. Het
toepassingsgebied van de Vlaamse dienstenche-
ques wordt daarom beperkt tot het domein van de
kinderopvang. De eerste doelstelling van het ont-
werp van decreet is het verlenen van bijstand aan
gezinnen en hun kinderen door de gezinnen een te-

Voorzitter
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gemoetkoming te verschaffen bij de kosten voor
kinderopvang en het uitbreiden van het aanbod
aan kinderopvang.

De dienstencheques voor kinderopvang zijn be-
doeld als een aanvullend systeem van kinderop-
vang. Er wordt bijzondere aandacht besteed aan de
kwaliteitsvereisten waar de organisaties en de
werknemers van thuisopvang voor kinderen moe-
ten voldoen. Het decreet legt als voorwaarde vast
dat de onderneming moet zijn erkend door Kind
en Gezin. Ook het personeel dat zal worden inge-
schakeld, zal automatisch moeten voldoen aan een
bepaalde opleiding. Eén werknemer mag nooit
meer dan vijf kinderen tegelijkertijd opvangen.
Deze bepaling stimuleert het kwaliteitsstreven bin-
nen de welzijnssector.

Er wordt ook een onderscheid gemaakt tussen
crèches of initiatieven voor buitenschoolse kinder-
opvang die zijn erkend door Kind en Gezin ener-
zijds, en ondernemingen wier activiteiten of doel
minstens gedeeltelijk bestaan uit het instaan voor
kinderopvang anderzijds. Die laatste ondernemin-
gen kunnen, geografisch beperkt tot één provincie
en één grootstedelijk net, voor een periode van 2
jaar een voorlopige erkenning krijgen. Pas na een
evaluatie kunnen ze in aanmerking komen voor
een definitieve erkenning.

De tweede doelstelling is de realisatie van bijko-
mende tewerkstelling in de sector door de uitbrei-
ding van het aanbod. Het moet – zoals bij de
Vlaamse tewerkstellingsprogramma’s reeds jaren
het geval is – gaan om aanwervingen van niet-wer-
kende werkzoekenden.

Gebruikers kopen de dienstencheque bij het er-
kende uitgiftebedrijf. Naast de nominale waarde
vertegenwoordigt deze cheque een aanvullend be-
drag dat door de Vlaamse overheid wordt gefinan-
cierd aan het uitgiftebedrijf. De gebruiker betaalt
de erkende onderneming met de dienstencheque.
De onderneming dient de cheque in bij het uitgif-
tebedrijf dat de nominale waarde en het bijbeho-
rende bedrag doorstort aan de erkende onderne-
ming. Dit is in een notendop de manier van werken
die in het ontwerp van decreet voorgesteld en ge-
regeld wordt.

De verenigde commissies hebben daar uitgebreid
over gedebatteerd. Er was een hoorzitting waar op-
merkingen werden geformuleerd. Die zijn in amen-
dementen gegoten. Een van de belangrijke opmer-
kingen was dat de bestaande diensten voor opvang

van zieke kinderen in het ontwerp van decreet niet
in aanmerking kwamen voor dienstencheques of
voor een erkenning voor heel het land. Een en
ander werd in twee amendementen gegoten die
eenparig werden goedgekeurd.

Mijnheer de voorzitter, ik wil nu graag het stand-
punt van de sp·a-fractie weergeven. Wij steunen dit
ontwerp van decreet, want het is in onze ogen een
goede stap vooruit. Het is een aanvulling op de be-
staande voorzieningen, en zorgt niet voor concur-
rentie. Het speelt in op bestaande vragen bij jonge
gezinnen, dikwijls tweeverdienergezinnen, en ook
op een vraag van de arbeidsmarkt. Dit systeem
heeft de verdienste dat het een grijs en/of peper-
duur circuit wit en betaalbaar maakt.

De sp·a wil het belang van het kind benadrukken.
Het kind moet centraal blijven staan, en niet aller-
lei heilige koeien van de vrijemarkteconomie. De
kwaliteit van de kinderopvang is dan ook van ui-
termate groot belang. Wij hechten daarom veel be-
lang aan de verplichte opleiding door Kind en
Gezin waar in het ontwerp van decreet in is voor-
zien. De kwaliteitsbewaking van die opleiding,
maar ook van het werk van de mensen die de op-
leiding gevolgd hebben, moet zeer strikt gebeuren.
De controle zal een essentiële rol spelen.

We zijn tevreden met dit resultaat, met het even-
wicht tussen het privé-aanbod en de instellingen
met jarenlange ervaring en knowhow, en met het
eenparig aangenomen amendement dat daartoe
bijdraagt. (Applaus)

De voorzitter : Mevrouw Dillen heeft het woord.

Mevrouw Marijke Dillen (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, mevrouw de minister, leden van
de regering, dames en heren, het Vlaams Blok
vindt dienstencheques voor kinderopvang een heel
positief initiatief, evenwel op voorwaarde dat het
een aanvulling zou zijn op de bestaande mogelijk-
heden en geen alternatief. Het is een middel om
een groeiende sector meer vraaggestuurd af te
stemmen op een aantal bestaande, reële noden –
denken we maar aan de thuisopvang op heel flexi-
bele uren, of voor zieke kinderen.

Toch wil ik enkele klemtonen van het Vlaams Blok
benadrukken. Ik zal niet alles herhalen wat tijdens
de uitvoerige besprekingen in de commissie aan
bod is gekomen, maar ik wil wel drie voor ons be-
langrijke aspecten opnoemen.

Het is belangrijk dat nauwlettend wordt toegezien
op de naleving van de kwaliteitsnormen en de

Daelman
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vooraf vastgestelde voorwaarden, doch zonder te
overdrijven. Kwaliteitseisen en criteria voor de ver-
antwoordelijke van de kinderopvang zijn belang-
rijk. Ik wil dit zeker niet onderschatten, maar de lat
mag niet te hoog worden gelegd. Het verzorgen
van kinderen moet gebeuren vanuit het hart, niet
met bepaalde diploma's in de hand. Vele laag of
niet geschoolde vrouwen hebben werkelijk een
hart voor kinderen. Als we de waarborg hebben
dat het beroep vanuit die ingesteldheid wordt uit-
geoefend, als de onthaalouder zich werkelijk met
hart en ziel aan haar job wijdt, en we dit mogen
controleren, dan is dit de beste waarborg voor het
welzijn van het kind.

Het Vlaams Blok vraagt ook aandacht voor de
kostprijs van dit systeem. Het is dan ook belangrijk
dat de overheidsmiddelen niet overwegend te-
rechtkomen bij een beperkte groep van econo-
misch sterke gezinnen, wat zou indruisen tegen de
sociale functie van de kinderopvang. Vandaag blijkt
uit studies dat kinderen uit lagere sociale klassen
ondervertegenwoordigd zijn in de kinderopvang.
Ook gezinnen met lage inkomens en eenouderge-
zinnen hebben nood aan flexibele opvang, en ik wil
ook voor hen aandacht vragen in het totale sys-
teem van de kinderopvang, om dit zo uit te werken
tot een basisrecht voor iedereen.

Het Vlaams Blok vraagt uitdrukkelijk dat er bij de
uitvoering van het systeem van dienstencheques
voldoende rekening wordt gehouden met grote ge-
zinnen. Vandaag kan een verantwoordelijke voor
kinderopvang maximaal vijf kinderen ten laste
hebben. Ik begrijp de bekommernis dat één ont-
haalouder niet kan instaan voor te veel kinderen,
dat er geen misbruik mag worden gemaakt van het
systeem waarbij verschillende gezinnen hun kinde-
ren op één adres plaatsen, en dat er zo aan kan
worden gedacht om een maximumaantal in te voe-
ren. Mijnheer de minister, we vragen om een uit-
zondering toe te staan voor kinderen uit grote ge-
zinnen of nieuw samengestelde gezinnen. Het sys-
teem moet worden aangepast zodat die gezinnen
een beroep kunnen doen op één onthaalouder.

Onze fractie zal dit ontwerp van decreet steunen.
(Applaus bij het Vlaams Blok)

De voorzitter : De heer Helsen heeft het woord.

De heer Koen Helsen (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, leden van de regering, collega’s, het
voorliggende ontwerp van decreet kan op de in-

stemming van onze fractie rekenen om vijf ver-
schillende redenen.

Het levert een bijdrage aan jobcreatie. Het levert
eveneens een bijdrage aan de bestrijding van
zwartwerk. Het betrekt de privé-sector bij de pro-
blemen van de kinderopvang. Dat is uitgerekend
een sector waar grote noden bestaan. Het zorgt
ook voor een kwaliteitsbewaking van de aangebo-
den diensten. Ten slotte levert het een bijdrage aan
werknemers die de combinatie werk en gezin or-
dentelijk willen oplossen.

Sommigen hebben geprobeerd om van dit ontwerp
van decreet een karikatuur te maken, alsof de kin-
deropvang in de toekomst alleen nog mogelijk zou
zijn via dienstencheques, die duur zijn en eigenlijk
dienen voor de inschakeling van niet-gekwalifi-
ceerde mensen. Dat klopt helemaal niet. Het is dui-
delijk dat dit ontwerp van decreet vooral gericht is
op mensen die gedurende korte periodes kinderop-
vang nodig hebben. De kinderopvang zelf wordt
niet in vraag gesteld, laat staan de kwaliteitsbewa-
king. Overigens zou een exclusief beroep op dien-
stencheques voor kinderopvang aardig wat geld
kosten, zodat dat systeem daarvoor niet interessant
is. Bovendien is aan de maatregel een gesloten en-
veloppe verbonden. Van zodra het budget is uitge-
put, stopt de uitgifte van de dienstencheque. Laten
we, ten slotte, niet vergeten dat de kinderopvang
via de dienstencheques een mogelijkheid is waarin
reeds werd voorzien in de federale wet van 2001.

Tijdens de bespreking van het ontwerp van decreet
werd duidelijk dat ook de diensten voor gezinszorg
tot het toepassinggebied moeten worden toegela-
ten. Bovendien was er een rechtzetting bij de kwa-
lificatie en vormingsvereiste voor de werkzoeken-
den die in dit systeem worden tewerkgesteld. Het is
nogal evident dat iemand die reeds een diploma
van verzorger heeft, niet nog eens een extra cursus
moet gaan volgen.

Enig punt van kritiek is dat in dit decreet de positie
van de uitzendsector niet wordt vastgelegd. Vol-
gens ons was het opzetten van een experiment op
één welbepaalde plaats per provincie niet nodig.
De uitzendsector is immers bereid en bekwaam om
zich te onderwerpen aan de kwaliteitsvereisten die
gelden voor iedereen. Niettemin hopen we dat dit
decreet tegemoetkomt aan een reële maatschappe-
lijke behoefte.

Mevrouw de minister, wij vragen u er nauwlettend
op toe te zien dat het systeem zo snel mogelijk kan
worden opgestart. (Applaus bij de meerderheid)

Dillen
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De voorzitter : Minister Byttebier heeft het woord.

Minister Adelheid Byttebier : Ik wil even kort re-
ageren op de laatste opmerking. Met het invoeren
van het systeem van de dienstencheques hebben
we de variatie in het aanbod van kinderopvang wil-
len vergroten. We hebben er vooral vanuit Welzijn
op toegezien dat de kwaliteitscriteria gegarandeerd
blijven. We werken regulier met de buitenschoolse
opvang en met de kinderdagverblijven. Dat is be-
langrijk want die hebben ervaring met kinderop-
vang.

We hebben ons ook bereid getoond om te werken
met andere organisaties voor kinderopvang, welis-
waar beperkt in tijd en plaats. Daarna volgt er een
evaluatie om na te gaan hoe de samenwerking met
die nieuwe partners verloopt. Daaruit kan dan
eventueel een uitbreiding volgen. Dit verklaart
waarom we bewust hebben gekozen voor een sa-
menwerking met de twee categorieën.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet houdende de toekenning van dienstenche-
ques voor kinderopvang.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

HOOFDSTUK I

Inleidende bepalingen

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewest- en gemeenschaps-
aangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Voor de toepassing van dit decreet wordt verstaan
onder :

1° de wet : de wet van 20 juli 2001 tot bevordering
van de buurtdiensten en -banen ;

2° dienstencheque : het betaalmiddel zoals be-
doeld in artikel 3 ;

3° uitgiftebedrijf : bedrijf dat de dienstencheques
uitgeeft ;

4° gebruikers : natuurlijke personen die gebruik
kunnen maken van de dienstencheque voor kin-
deropvang ;

5° onderneming : a) een door Kind&Gezin er-
kend(e) crèche of initiatief voor buitenschoolse
opvang ; b) diensten voor gezinszorg erkend
door de Vlaamse Gemeenschap ; c) een rechts-
persoon wiens activiteit of doel geheel of ge-
deeltelijk bestaat uit het instaan voor kinderop-
vang ;

6° Kind&Gezin : de instelling van openbaar nut
opgericht door het decreet van 29 mei 1984
houdende de oprichting van de instelling
Kind&Gezin.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Principe en toepassingsgebied

Artikel 3

Binnen de perken van het begrotingskrediet wordt
een stelsel van dienstencheques ingesteld met het
oog op de uitbreiding van het aanbod van kinder-
opvang, met name in de woning van de gebrui-
ker(s), en de toekenning van een tegemoetkoming
aan gezinnen in de kosten voor die kinderopvang.

– Aangenomen.

Artikel 4

De dienstencheques worden uitgegeven door het
hiertoe aangewezen uitgiftebedrijf.

De Vlaamse regering bepaalt de procedure voor de
aanwijzing van het uitgiftebedrijf.

– Aangenomen.
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Artikel 5

De gebruiker overhandigt per gepresteerd arbeids-
uur een dienstencheque aan een erkende onderne-
ming.

De Vlaamse regering financiert, in naam en voor
rekening van de gebruiker, als tegemoetkoming
aan het uitgiftebedrijf een aanvullend bedrag per
gepresteerd uur op grond van het aantal van de
door dit bedrijf gevalideerde dienstencheques.

Het uitgiftebedrijf stort de waarde van de diensten-
cheque en van het aanvullend bedrag door aan de
erkende onderneming.

– Aangenomen.

Artikel 6

De Vlaamse regering treedt van rechtswege in de
plaats van de gebruiker ten belope van het aan het
uitgiftebedrijf gestorte bedrag.

– Aangenomen.

Artikel 7

De Vlaamse regering bepaalt :

1° de vorm van de dienstencheque ;

2° de nominale waarde van de cheque en het aan-
vullend bedrag, die kunnen variëren in functie
van de gebruiker, alsmede de nadere voorwaar-
den en de nadere regels voor de stortingen zoals
bedoeld in artikel 5.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Erkenning als onderneming

Artikel 8

§ 1. De kinderopvang kan enkel worden uitgevoerd
door ondernemingen die daartoe erkend zijn door
Kind&Gezin.

§ 2. Een erkenning door Kind&Gezin is slechts
mogelijk als de onderneming aan de volgende mi-
nimale erkenningsvoorwaarden voldoet :

1° de onderneming gaat na en bevestigt dat de wo-
ning van de gebruiker(s) voldoende veilig en
hygiënisch is in functie van de beoogde kinder-
opvang ;

2° de onderneming ziet erop toe dat één werkne-
mer nooit meer dan vijf kinderen tegelijk op-
vangt ;

3° de onderneming maakt schriftelijke afspraken
met de gebruiker, en dat minstens over :

a) het aantal kinderen dat wordt opgevangen ;

b) de identiteit van de kinderen die worden op-
gevangen ;

c) de opvangmomenten en de opvangduur ;

d) de bereikbaarheid van de gebruiker ;

e) een regeling in geval van ziekte van een of
meer kinderen ;

f) de huishoudelijke taken die de werknemer
desgevallend uitvoert ;

4° de onderneming maakt schriftelijke afspraken
met de werknemer, en dat minstens over :

a) de omgang met de kinderen die worden op-
gevangen ;

b) de omgang met de gebruiker ;

Voorzitter
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c) desgevallend de samenwerking met derden ;

d) desgevallend de huishoudelijke taken die hij
opneemt ;

5° de onderneming beschikt over een attest van
goed zedelijk gedrag, op naam van de werkne-
mer die in de opvang voorziet ;

6° de onderneming beschikt over een bewijs van
verzekering burgerlijke aansprakelijkheid voor
de werknemer en over een rechtsbijstandsverze-
kering ;

7° de onderneming staat in voor de selectie van de
werknemer op basis van een functiebeschrijving
en voorziet in vorming en bijscholing van de
werknemer.

§ 3. De Vlaamse regering kan met betrekking tot
de in § 2 vastgelegde voorwaarden nadere regels
bepalen.

§ 4. De Vlaamse regering bepaalt de procedure van
de erkenning, evenals de schorsing en intrekking
ervan.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Voorwaarden

Artikel 9

§ 1. Voor de uitvoering van de kinderopvang dient
de overeenkomstig artikel 8 erkende onderneming
een niet-werkende werkzoekende in dienst te
nemen.

De Vlaamse regering bepaalt wat onder niet-wer-
kende werkzoekende wordt verstaan, alsook de na-
dere voorwaarden waaraan deze werkzoekende
dient te voldoen.

§ 2. De in § 1 bedoelde werkzoekende moet voor-
afgaand aan zijn indienstneming een opleiding kin-
deropvang hebben gevolgd die erkend is door
Kind&Gezin.

De in het eerste lid bedoelde erkenning door
Kind&Gezin geldt niet ten aanzien van verzorgen-

den die reeds een erkende opleiding hebben door-
lopen in uitvoering van het decreet van 14 juli 1998
houdende de erkenning en subsidiëring van vereni-
gingen en welzijnsvoorzieningen in de thuiszorg.

§ 3. De in § 1 bedoelde werkzoekende moet te-
werkgesteld worden overeenkomstig de bepalin-
gen vervat in hoofdstuk II, afdeling 2, van de wet.

De Vlaamse regering kan nadere voorwaarden be-
palen waaraan de tewerkstelling dient te voldoen.

§ 4. De overeenkomstig artikel 8 erkende onderne-
ming maakt voorafgaand een verklaring op eer
over aan de Vlaamse minister bevoegd voor het te-
werkstellingsbeleid waarin ze bevestigt een niet-
werkende werkzoekende in dienst te nemen. De
Vlaamse minister bevoegd voor het tewerkstel-
lingsbeleid valideert deze verklaring.

De erkenning kan worden ingetrokken indien de
onderneming de bepalingen in §§ 1 tot en met 3
niet naleeft.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Procedure

Artikel 10

De Vlaamse regering bepaalt de modaliteiten en
voorwaarden van de verwerving en het gebruik van
de dienstencheque.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Toezicht

Artikel 11

De Vlaamse regering wijst de ambtenaren aan, be-
last met de controle van de naleving van de bepa-
lingen van dit decreet en haar uitvoeringsbesluiten.

De administratie Werkgelegenheid van het minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap is belast met
het toezicht op de in artikel 9 vermelde voorwaar-

Voorzitter
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den en brengt jaarlijks verslag uit aan de Vlaamse
regering in verband met de tewerkstellingseffecten
verbonden aan de dienstencheques.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VII

Experiment

Artikel 12

De ondernemingen voorzien in artikel 2, 5°, c, kun-
nen bij wijze van experiment en geografisch be-
perkt tot één provincie en één grootstedelijk ge-
bied een voorlopige erkenning krijgen van twee
jaar en dit overeenkomstig de bepalingen van
hoofdstuk III. Na een evaluatie kunnen ze in aan-
merking komen voor een definitieve erkenning.

De Vlaamse regering bepaalt de nadere regels met
betrekking tot de uitvoering van het in het eerste
lid geformuleerde experiment.

Na verloop van de in het eerste lid vastgestelde pe-
riode van twee jaar legt de Vlaamse regering met
betrekking tot het experiment een evaluatierap-
port voor aan het parlement.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VIII

Slotbepalingen

Artikel 13

De Vlaamse regering bepaalt de datum waarop het
decreet in werking treedt.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET betreffende het pri-
vaatrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandig-
de agentschap “Vlaams Agentschap voor Rekrute-
ring en Selectie” en houdende wijziging van het
decreet van 2 maart 1999 tot machtiging van de
Vlaamse regering om een coöperatieve vennoot-
schap met beperkte aansprakelijkheid op te richten
voor de uitvoering van opdrachten met betrekking
tot de werving en selectie van overheidspersoneel
– 2261 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 4

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet betreffende het privaatrechte-
lijk vormgegeven extern verzelfstandigde agent-
schap “Vlaams Agentschap voor Rekrutering en
Selectie” en houdende wijziging van het decreet
van 2 maart 1999 tot machtiging van de Vlaamse
regering om een coöperatieve vennootschap met
beperkte aansprakelijkheid op te richten voor de
uitvoering van opdrachten met betrekking tot de
werving en selectie van overheidspersoneel.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Gatz, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet betreffende het privaatrechtelijk vormgege-
ven extern verzelfstandigde agentschap “Vlaams
Agentschap voor Rekrutering en Selectie” en hou-
dende wijziging van het decreet van 2 maart 1999
tot machtiging van de Vlaamse regering om een
coöperatieve vennootschap met beperkte aanspra-
kelijkheid op te richten voor de uitvoering van op-
drachten met betrekking tot de werving en selectie
van overheidspersoneel.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschaps- en gewe-
staangelegenheid.

Voorzitter
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– Aangenomen.

Artikel 2

In het decreet van 2 maart 1999 tot machtiging van
de Vlaamse regering om een coöperatieve ven-
nootschap met beperkte aansprakelijkheid op te
richten voor de uitvoering van opdrachten met be-
trekking tot de werving en selectie van overheids-
personeel wordt een hoofdstuk I, bestaande uit ar-
tikelen 1 tot en met 1bis, ingevoegd, dat luidt als
volgt :

“HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen”.

– Aangenomen.

Artikel 3

In hetzelfde decreet wordt een artikel 1bis inge-
voegd, luidend :

“Artikel 1bis

In dit decreet wordt verstaan onder :

1° het Kaderdecreet : het decreet Bestuurlijk Be-
leid van 18 juli 2003 ;

2° het Agentschap : het privaatrechtelijk vormge-
geven extern verzelfstandigde Vlaams Agent-
schap voor Rekrutering en Selectie ;

3° de BWHI : de Bijzondere Wet tot Hervorming
der Instellingen van 8 augustus 1980.”.

– Aangenomen.

Artikel 4

In hetzelfde decreet wordt een hoofdstuk II, be-
staande uit artikel 2, ingevoegd, dat luidt als volgt :

“HOOFDSTUK II

Machtiging tot oprichting”.

– Aangenomen.

Artikel 5

Aan artikel 2 van hetzelfde decreet, waarvan de
bestaande tekst § 1 zal vormen, wordt een § 2, een
§ 3 en een § 4 toegevoegd, die luiden als volgt :

“§ 2. De in artikel 2, § 1, vermelde coöperatieve
vennootschap met beperkte aansprakelijkheid is
een privaatrechtelijk vormgegeven extern verzelf-
standigd agentschap als bedoeld in artikel 29 van
het Kaderdecreet.

§ 3. De bepalingen van het kaderdecreet zijn van
toepassing op het Agentschap.

§ 4. De Vlaamse regering bepaalt tot welk homo-
geen beleidsdomein het Agentschap behoort.”.

– Aangenomen.

Artikel 6

In hetzelfde decreet wordt een hoofdstuk III, be-
staande uit artikel 3, ingevoegd, dat luidt als volgt :

“HOOFDSTUK III

Missie en taken”.

– Aangenomen.

Artikel 7

Aan artikel 3 van hetzelfde decreet, waarvan de
bestaande tekst § 2 zal vormen, wordt een § 1 en
een § 3 toegevoegd, die luiden als volgt :

“§ 1. Het agentschap heeft als missie haar leden
professioneel te begeleiden bij de rekrutering en
selectie van hun statutair en contractueel over-
heidspersoneel, onverminderd artikel 87, § 2, van
de Bijzondere Wet tot Hervorming der Instellin-
gen, alsook bij de realisatie van hun personeelsbe-
leid.

Voorzitter
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§ 3. Het Agentschap kan instaan voor de coördina-
tie en materiële uitvoering van de aanwervingsexa-
mens voor het statutair personeel van de diensten
van de Vlaamse regering mits hiertoe delegatie
wordt verleend in overeenstemming met artikel 87,
§ 2, van de Bijzondere Wet tot Hervorming der In-
stellingen.”.

– Aangenomen.

Artikel 8

In hetzelfde decreet wordt een hoofdstuk IV, be-
staande uit artikelen 4, 5 en 5bis ingevoegd, dat
luidt als volgt :

“HOOFDSTUK IV

Werking en middelen”.

– Aangenomen.

Artikel 9

Aan artikel 4 van hetzelfde decreet wordt vóór § 1,
die § 1bis wordt, een nieuwe § 1 ingevoegd, die
luidt als volgt :

“§ 1. Het Agentschap en de Vlaamse regering slui-
ten een samenwerkingsovereenkomst, zoals be-
doeld in artikel 31 van het Kaderdecreet.

De samenwerkingsovereenkomst bepaalt onder-
meer de uit te voeren taken, de informatie en rap-
portageplicht inzake de taken en financiële situatie,
de specifieke controle, de duur, de opzeggings- en
verlengingsmogelijkheden van de overeenkomst.
De samenwerkingsovereenkomst omvat onder
meer de nadere modaliteiten betreffende het toe-
zicht van de Vlaamse regering op het Agentschap,
de nadere modaliteiten betreffende de aanwending
van de aan het Agentschap ter beschikking gestel-
de personeelsleden, gebouwen en infrastructuur,
alsook de nadere modaliteiten betreffende de
coördinatie en materiële uitvoering van statutaire
aanwervingsexamens in overeenstemming met arti-
kel 87, § 2, van de Bijzondere Wet tot Hervorming
der Instellingen.

Onder voorbehoud van de mogelijkheid tot verlen-
ging, wijziging, schorsing en ontbinding van de sa-
menwerkingsovereenkomst, wordt die gesloten
voor een periode die eindigt uiterlijk negen maan-
den na de beëdiging van een nieuwe Vlaamse rege-
ring na algehele vernieuwing van het Vlaams Parle-
ment.

Als bij het verstrijken van een samenwerkingsover-
eenkomst geen nieuwe samenwerkingsovereen-
komst in werking is getreden, wordt de bestaande
overeenkomst van rechtswege verlengd, tot op het
ogenblik dat een nieuwe samenwerkingsovereen-
komst in werking treedt.”.

– Aangenomen.

Artikel 10

In artikel 4 § , 2, van hetzelfde decreet worden tus-
sen de woorden “Vlaamse regering” en de woor-
den “meegedeeld” de woorden “goedgekeurd en”
ingevoegd.

– Aangenomen.

Artikel 11

In artikel 5 van hetzelfde decreet worden de woor-
den “56 miljoen Belgische Frank” vervangen door
“één miljoen driehonderd achtentachtig duizend
tweehonderd en vier euro”.

– Aangenomen.

Artikel 12

In hetzelfde decreet wordt een artikel 5bis inge-
voegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 5bis

De Vlaamse regering is gemachtigd om personeel,
gebouwen en infrastructuur ter beschikking te stel-
len van het Agentschap. De terbeschikkingstelling
geldt slechts tot wederopzegging, zonder dat hier-
uit schadeloosstelling jegens het Vlaamse Gewest
of de Vlaamse Gemeenschap kan worden geëist
door het Agentschap.”.

Voorzitter
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– Aangenomen.

Artikel 13

In hetzelfde decreet wordt een hoofdstuk V, be-
staande uit artikelen 5ter en 6, ingevoegd, dat luidt
als volgt :

“HOOFDSTUK V

Slotbepalingen”.

– Aangenomen.

Artikel 14

In hetzelfde decreet wordt onder Hoofdstuk V –
Slotbepalingen een artikel 5ter ingevoegd dat luidt
als volgt :

“§ 1. Tot andersluidende bepaling wordt de contro-
le door het Rekenhof ten aanzien van het Agent-
schap uitgeoefend overeenkomstig dit artikel, on-
verminderd specifieke wettelijke of decretale rege-
lingen.

Het Rekenhof oefent op budgettair en boekhoud-
kundig vlak een informatieopdracht uit ten behoe-
ve van het Vlaams Parlement. Het Vlaams Parle-
ment kan het Rekenhof gelasten de wettigheid en
de regelmatigheid van sommige uitgaven te onder-
zoeken, alsook financiële audits en onderzoeken
van beheer uit te voeren.

Het Rekenhof heeft permanent en onmiddellijk
toegang tot de boekhoudkundige verrichtingen.
Het kan zich te allen tijde alle documenten en in-
lichtingen, van welke aard ook, doen verstrekken
die betrekking hebben op het beheer en het bud-
gettair en comptabel proces, of die het nodig acht
om zijn opdrachten te kunnen vervullen. Het Re-
kenhof kan een controle ter plaatse organiseren.

Het Rekenhof stelt zich rechtstreeks in verbinding
met de bevoegde minister. De bevoegde overheid
is verplicht binnen een termijn van ten hoogste één
maand te antwoorden op de opmerkingen van het
Rekenhof. Deze termijn kan verlengd worden door
het Rekenhof.

Het Rekenhof kan de rekeningen van het Agent-
schap in zijn Boek van Opmerkingen publiceren.

§ 2. Binnen de twee maanden na goedkeuring
ervan bezorgt het Agentschap zijn jaarrekeningen,
opgesteld en goedgekeurd in overeenstemming
met de bepalingen van het van toepassing zijnde
private vennootschaps- of verenigingrecht, aan het
Rekenhof.”.

– Aangenomen.

Artikel 15

De Vlaamse regering bepaalt de datum waarop dit
decreet in werking treedt.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met de avenant van 12 februari 2004 aan het
samenwerkingsakkoord tussen de Staat, de Gewes-
ten en de Duitstalige Gemeenschap van 4 juli 2000
betreffende de sociale economie, bekrachtigd door
de wet van 26 juni 2001, gewijzigd door de wet van
6 mei 2003 houdende instemming met de avenant
van 15 augustus 2002 aan het samenwerkingsak-
koord tussen de Staat, de Gewesten en de Duitsta-
lige Gemeenschap van 4 juli 2000 betreffende de
sociale economie
– 2269 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet houdende instemming met de
avenant van 12 februari 2004 aan het samenwer-
kingsakkoord tussen de Staat, de Gewesten en de
Duitstalige Gemeenschap van 4 juli 2000 betreffen-
de de sociale economie, bekrachtigd door de wet
van 26 juni 2001, gewijzigd door de wet van 6 mei
2003 houdende instemming met de avenant van 15
augustus 2002 aan het samenwerkingsakkoord tus-
sen de Staat, de Gewesten en de Duitstalige Ge-

Voorzitter
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meenschap van 4 juli 2000 betreffende de sociale
economie.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Callens, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet houdende instemming met de avenant van 12
februari 2004 aan het samenwerkingsakkoord tus-
sen de Staat, de Gewesten en de Duitstalige Ge-
meenschap van 4 juli 2000 betreffende de sociale
economie, bekrachtigd door de wet van 26 juni
2001, gewijzigd door de wet van 6 mei 2003 hou-
dende instemming met de avenant van 15 augustus
2002 aan het samenwerkingsakkoord tussen de
Staat, de Gewesten en de Duitstalige Gemeen-
schap van 4 juli 2000 betreffende de sociale econo-
mie.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Instemming wordt betuigd met de avenant van 12
februari 2004 aan het samenwerkingsakkoord tus-
sen de Staat, de Gewesten en de Duitstalige Ge-
meenschap van 4 juli 2000 betreffende de sociale
economie, bekrachtigd door de wet van 26 juni
2001, gewijzigd door de wet van 6 mei 2003 hou-
dende instemming met de avenant van 15 augustus
2002 aan het samenwerkingsakkoord tussen de
Staat, de Gewesten en de Duitstalige Gemeen-
schap van 4 juli 2000 betreffende de sociale econo-
mie.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET tot wijziging van
het decreet van 3 maart 1993 houdende het statuut
van de terreinen voor openluchtrecreatieve verblij-
ven
– 2272 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 3

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet tot wijziging van het decreet
van 3 maart 1993 houdende het statuut van de ter-
reinen voor openluchtrecreatieve verblijven.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Voorhamme, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

De heer De Cock heef het woord.

De heer Frans De Cock (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mevrouw de minister, mijnheer de
minister, geachte collega’s, de omstandigheden en
de contestatie waarbinnen het decreet van maart
1993 houdende het statuut van de terreinen voor
openluchtrecreatieve verblijven tot stand is geko-
men, zijn genoegzaam bekend. Ik verwijs naar de
bepalingen inzake de permanente bewoning op die
kampeerterreinen. Er werd dan ook duidelijk ge-
steld dat campings een toeristisch-recreatief doel
hebben. Het fenomeen van de permanente bewo-
ning diende te worden vermeden. Er werd gekozen
voor een uitdoofscenario, met als einddatum 31 de-
cember 2005.

Ik ben altijd van oordeel geweest dat er iets schort-
te aan de vorige regelgeving. Het gaat immers vaak
om mensen die tussen twee stoelen dreigen te val-
len. Sociaal-economisch gezien zijn het – gelukkig
maar – enerzijds mensen wier situatie niet dermate
precair is dat ze dakloos zijn. Anderzijds is de prijs
om een woning te kopen of te huren in het regulie-
re circuit voor hen echt te hoog. Het heeft in deze
absoluut geen zin om een regeling uit te werken
om permanente campingbewoners buiten te zetten
als er voor hen geen deugdelijk en, vooral, realis-
tisch alternatief wordt geboden in het circuit van
de socialewoningbouw. Het principe dat de perma-
nente bewoning na 31 december 2005 zonder meer

Voorzitter
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moet worden verboden, is dus onhoudbaar en on-
verantwoord.

– De heer Johan De Roo, eerste ondervoorzitter,
treedt als voorzitter op.

De meest in het oog springende verandering van
dit ontwerp van wijzigingsdecreet is in eerste in-
stantie de bepaling dat er wordt afgeweken van de
deadline van 31 december 2005 voor personen die
in het kader van een door de Vlaamse regering
goedgekeurd begeleidingsplan op een camping
wonen tot zo lang er voor hen geen passende wo-
ning wordt gevonden.

In tweede instantie bepaalt dit ontwerp dat de per-
sonen die reeds sinds 1 januari 2001 permanent op
een camping wonen, er kunnen blijven tot hen een
passende woning wordt aangeboden. Hiermee
maakt men de essentiële link met het beleid inzake
de sociale woningen en stemt men de regelgeving
af op het besluit van de Vlaamse regering van ok-
tober 2000. Daarin staat dat mensen die sinds 1 ja-
nuari 2001 op een camping wonen, in aanmerking
komen voor de voorrangsregeling voor kandidaat-
huurders. Dit is voor ons een conditio sine qua non.

Mijnheer de minister, wat zal er in de toekomst ge-
beuren nu het uitdoofscenario voor permanente
bewoning op kampeerterreinen in gunstige zin is
aangepast ? Kan er vanuit een gelijkheidsbeginsel
voor de permanente bewoning in de weekendver-
blijven een analoge regeling worden uitgewerkt ?
Vanuit het gelijkheidsbeginsel lijkt het niet logisch
dat er herstelvorderingen zouden worden gestuurd
voor permanente bewoning in weekendverblijven,
gelegen in een recreatiezone. Dat geldt des te meer
als we ervan uitgaan dat het hier om veel meer
mensen gaat dan degenen die nu worden geholpen
door de aanpassingen in het ontwerp van wijzi-
gingsdecreet. (Applaus bij de VLD)

De voorzitter : Minister Landuyt heeft het woord.

Minister Renaat Landuyt : Mijnheer De Cock, de
vergelijking die u maakt, loopt volledig mank. Wat
in het huidige campingdecreet staat, is dat niemand
op een camping mag wonen. Een categorie die er
al zeer lang woont, wordt echter niet buitengezet
tot er een woonst is gevonden. In dat geval heeft
het decreet ook geen invloed op de vergunning van
de campinguitbater.

Bij de weekendverblijven gaat het over een catego-
rie van mensen die de regels van de ruimtelijke or-

dening niet hebben nageleefd en nog altijd moeten
leren de gevolgen ervan te dragen.

De voorzitter : De heer Huybrechts heeft het
woord.

De heer Pieter Huybrechts (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, leden van de regering, dames en
heren, in het verleden – en ik verwijs naar onze tal-
rijke vragen om uitleg, interpellaties en met rede-
nen omklede moties – heeft het Vlaams Blok
steeds de kant gekozen van de campingbewoners
en gepleit voor een sociale en menselijke onder-
steuning van deze mensen. Spijtig genoeg werden
onze voorstellen steeds door alle partijen verwor-
pen en weggestemd. In theorie zouden we dus ver-
heugd moeten zijn met dit ontwerp van decreet dat
enigszins, al is het in zeer beperkte mate, een ver-
soepeling inhoudt voor de permanente campingbe-
woners. Het is duidelijk dat onder druk van het
Vlaams Blok de paarsgroene regering wat water in
de wijn heeft moeten doen.

In de praktijk is dit ontwerp van decreet echter, net
zoals de zogenaamde verjaringstermijn voor bouw-
misdrijven en de bescherming van zonevreemde ei-
genaars en bewoners van een weekendhuisje, een
halfslachtige oplossing die geen enkele rechtsze-
kerheid biedt. Enkel personen die sinds 1 januari
1998 op een camping verblijven, krijgen nog wat
respijt. Ze mogen blijven wonen tot de overheid
voor hen een passende woning heeft gevonden. Op
dat moment moeten de campingbewoners verhui-
zen, of ze willen of niet. Mensen die na 1 januari
1998 op een camping zijn komen wonen, worden
op 31 december 2005 door de paarsgroene regering
op straat gezet. Ze zullen dan ofwel in de margina-
liteit terechtkomen, ofwel een nepadres opgeven
en op de camping blijven wonen.

Ook het Provinciaal Instituut voor Samenlevings-
opbouw beaamt dat het ontwerp voor niemand een
goede oplossing is : niet voor de overheid, maar
ook niet voor de campingbewoners. Het Vlaams
Blok blijft er als enige partij voorstander van om
de campingbewoners met rust te laten. Campingbe-
woners moeten minstens tot aan hun dood op hun
camping kunnen blijven wonen en van gedwongen
verhuis mag geen sprake zijn. Ik pleit dan ook voor
een uitdovend woonrecht. Het Vlaams Blok zal
ook na de verkiezingen, als alle andere partijen de
campingbewoners vergeten zijn, de belangen van
deze mensen blijven verdedigen. (Applaus bij het
Vlaams Blok)

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De Cock
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De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet tot wijziging van het decreet van 3 maart 1993
houdende het statuut van de terreinen voor open-
luchtrecreatieve verblijven.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Aan artikel 7 van het decreet van 3 maart 1993
houdende het statuut van de terreinen voor open-
luchtrecreatieve verblijven wordt een 3° toege-
voegd, dat luidt als volgt :

“3° indien één of meer personen, behoudens de bij
decreet of besluit toegestane gevallen, hun
hoofdverblijfplaats op het terrein voor open-
luchtrecreatieve verblijven hebben.”.

– Aangenomen.

Artikel 3

Aan artikel 12 van hetzelfde decreet wordt een lid
toegevoegd, dat luidt als volgt :

“Het hebben van de hoofdverblijfplaats op een ter-
rein voor openluchtrecreatieve verblijven wordt,
ook na 31 december 2005, toegestaan voor perso-
nen die er reeds sinds 1 januari 2001 hun hoofdver-
blijfplaats hebben, en dit totdat hen een passende
woning wordt aangeboden.”.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het ontwerp van decreet houden.

– De heer André Denys, ondervoorzitter, treedt als
voorzitter op.

ONTWERP VAN DECREET van decreet be-
treffende de materiële organisatie en werking van
de erkende erediensten
– 2100 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 12

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet betreffende de materiële or-
ganisatie en werking van de erkende erediensten.

Ik wijs de vergadering tevens op de reflectienota
die de heren Jan Penris, Filip Dewinter, Christian
Verougstraete, Roland Van Goethem en Mathieu
Boutsen en mevrouw Hilde De Lobel hebben inge-
diend en die krachtens artikel 56, punt 2 van ons
reglement mee de basis vormt voor de beraadsla-
ging in plenaire vergadering.

De algemene bespreking is geopend.

De heer De Roo, verslaggever, heeft het woord.

De heer Johan De Roo, verslaggever (Op de tribu-
ne) : Mijnheer de voorzitter, dames en heren, de
commissie voor Binnenlandse Aangelegenheden,
Huisvesting en Stedelijk Beleid, besprak geduren-
de zeven dagen en vele uren het ontwerp van de-
creet betreffende de materiële organisatie en wer-
king van de erkende erediensten. Het doet me ge-
noegen daarvan verslag te kunnen uitbrengen.

In het kader van dit ontwerp van decreet werd op
16 maart 2004 een hoorzitting gehouden waar de
zes erkende erediensten aan bod zijn gekomen. De
heer De Cock zal straks verslag uitbrengen over
hun bekommernissen.

In zijn inleidende uiteenzetting onderstreepte mi-
nister Van Grembergen dat er slechts zes erkende
erediensten zijn. Dat zijn de rooms-katholieke, de
protestantse, de israëlitische en de anglicaanse ere-
dienst op gemeentelijk niveau, naast de islamiti-
sche en de orthodoxe eredienst op provinciaal ni-
veau.

Voorzitter
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– De heer Norbert De Batselier, voorzitter, treedt
opnieuw als voorzitter op.

De gekozen optie bestaat erin om het waardevolle
te behouden, maar ook om nieuwe instrumenten
aan te bieden zodat een eigentijdse werking moge-
lijk wordt. De minister heeft onderstreept dat hij
dit ontwerp van decreet samen met zijn kabinet
met grote omzichtigheid en met respect voor de ei-
genheid van elke erkende eredienst heeft voorbe-
reid.

Dit ontwerp van decreet maakt dus geen tabula
rasa van al het voorafgaande. Overleg heeft hem
overtuigd om in deze materie de weg van de con-
sensus en de geleidelijkheid te kiezen. De minister
stelde dat het ontwerp van decreet zich strikt
houdt aan de bevoegdheidsverdeling zoals gedefi-
nieerd in artikel 6 van de Bijzondere wet van 13
juli 2001. De gewesten werden met ingang van 1 ja-
nuari 2002 ook bevoegd voor de kerkfabrieken en
de instellingen die belast zijn met het begeven van
de temporaliën van de erkende erediensten, met
uitzondering van de erkenning van de erediensten
zelf en met uitzondering van de wedden en pen-
sioenen van de bedienaars van de erediensten.

Naast de regeling van de bevoegdheidsverdeling
dient ook het respect van de grondwet getoetst te
worden. De Raad van State heeft in haar advies
van 13 januari 2004 ruime aandacht besteed aan de
beginselen met betrekking tot de fundamentele
rechten en vrijheden in verband met erediensten.
De minister citeerde uit het advies van de Raad
van State het volgende : ‘De Grondwet legt aan de
overheid uitdrukkelijk de verplichting op om aan
bepaalde erediensten een effectieve steun te bie-
den. Hierbij moet meteen opgemerkt worden dat
de verplichting niet geldt ten aanzien van alle ere-
diensten. Bedoelde verplichting geldt enkel ten
aanzien van de zogenaamde erkende erediensten.
Dit zijn de erediensten waarvan de wetgever oor-
deelt dat ze van algemeen maatschappelijk nut
zijn. De ontworpen regeling dient in die context
begrepen te worden.’

Ik licht even de inhoudelijke krachtlijnen van dit
ontwerp van decreet toe zoals het vandaag aan de
plenaire vergadering wordt voorgelegd. Van elke
van deze erediensten worden in het ontwerp van
decreet de volgende aspecten behandeld : de orga-
nisatie en werking, de financiën, de goederen en
het patrimoniumbeheer en het administratief toe-
zicht. Alle vragen en opmerkingen van de eredien-
sten om in het decreet religieuze aspecten of de in-

terne organisatie te regelen of vast te leggen wer-
den niet behandeld en afgewezen. Naast het belang
van dit ontwerp van decreet voor de erediensten
zelf heeft men bij de voorbereiding vooral oog
gehad voor de relatie met het gemeente- of provin-
ciebestuur.

De lokale besturen wordt een grotere verantwoor-
delijkheid toegewezen, want zij krijgen de be-
voegdheid om als financiële eindverantwoordelijke
de meerjarenplannen en de budgetten goed te keu-
ren. Voor de kerkraden en de besturen vermindert
het aantal leden van het bestuur tot vijf, plus de
vertegenwoordiger van rechtswege. Het uitvoerend
bureau van de rooms-katholieke kerkfabrieken
wordt afgeschaft en er is geen vertegenwoordiging
meer van het burgerlijk bestuur. Totnogtoe was dat
meestal de burgemeester.

Wel nieuw is dat per gemeente of per provincie een
centraal bestuur wordt opgericht. Per gemeente of
per provincie worden de kerkraden, die blijven be-
staan, overkoepeld door een centraal bestuur. Dit
centraal bestuur is een openbare instelling met
rechtspersoonlijkheid. Het treedt niet in de plaats
van de kerkraad, maar heeft de opdracht de bud-
getten en meerjarenplannen te coördineren en de
rekeningen in te dienen. Het heeft als opdracht de
draaischijf te zijn in het contact en het overleg met
de gemeente of provincie. Dit overleg moet min-
stens twee keer per jaar plaatshebben. In het ont-
werp is ook bepaald dat leden van rechtswege ont-
slagnemend zijn als ze de leeftijd van 75 jaar berei-
ken.

Er wordt naar gestreefd om financiële beleidsins-
trumenten aan te reiken die transparant en onder-
ling vergelijkbaar zijn. Ze zullen eenvormig zijn
voor alle erkende erediensten. Dankzij de invoe-
ring van meerjarenplannen krijgen de gemeenten
en provinciën een beter inzicht in de noden van de
kerkraden en –besturen, en worden onaangename
financiële verrassingen vermeden. De meerjaren-
plannen en de budgetten worden onderworpen aan
de goedkeuring van de gemeenten of de provin-
ciën, wat de rechtstreekse verantwoordelijkheid
van de lokale besturen zal aanscherpen.

In het hoofdstuk over het beheer van de goederen
wordt de besturen opgelegd een inventaris van de
goederen op te maken en die inventaris in de notu-
len op te nemen. Voor het administratief toezicht
op de besturen van de erkende erediensten ver-
wijst de minister naar de beleidslijn voor de lokale
besturen in het Vlaams binnenlands bestuur. Dat
betekent een ruim algemeen toezicht en een vrij
beperkt bijzonder toezicht. Het zwaartepunt ligt bij
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het bestuur dat er rechtstreeks is bij betrokken.
Het college van burgemeester en schepenen krijgt
de bevoegdheid een besluit van een bestuur of cen-
traal bestuur te schorsen. Eventuele nieuwe erken-
ningen door de Vlaamse regering van openbare
rechtspersonen die zijn belast met de materiële or-
ganisatie van de erediensten kunnen wel een finan-
ciële invloed hebben, maar dat is dan geen gevolg
van het voorliggend ontwerp van decreet. De er-
kenning van een eredienst is een bevoegdheid van
het federale niveau.

In haar uiteenzetting benadrukte mevrouw Heeren
namens de CD&V-fractie dat in de tekst wordt ge-
streefd naar een evenwicht tussen de historisch ge-
groeide situaties enerzijds en de modernisering van
de kerkbesturen anderzijds, en dat de gemeenten al
lang vragende partij zijn om per gemeente één aan-
spreekpunt te hebben. CD&V steunt die terechte
vraag. Tijdens contacten met moslimgemeenschap-
pen heeft mevrouw Heeren kritische vragen geno-
teerd over de werking van het Executief van de
Moslims van België. In overleg met de federale mi-
nister van Justitie moet men daarvoor oog hebben.
We moeten vermijden dat fundamentalisten dat or-
gaan in handen zouden nemen. In zijn uiteenzet-
ting zei de heer Dirk De Cock namens Spirit dat
het Vlaams Gewest sinds 1 januari 2002 bevoegd is
voor de kerkfabrieken en de materiële organisatie
en werking van de erediensten. Respect voor de ei-
genheid van de diverse erediensten moet centraal
staan – ook tijdens onderhandelingen. Het decreet
wordt dan ook gesteund door de verschillende ere-
diensten, zo zei de heer De Cock nog.

Een heel belangrijk aspect van het decreet is de
nieuwe structuur van het centraal kerkbestuur dat
per gemeente of provincie de verschillende bestu-
ren overkoepelt. Tevens leidt dit tot een grote ad-
ministratieve vereenvoudiging en een wezenlijke
tijdsbesparing, want de lokale besturen kunnen
zich tot die ene gesprekspartner wenden. De heer
Logist zei dat de bestaande wetgeving in één de-
creet is samengebracht en op een aantal punten is
vernieuwd. Hij stelde ook vast dat met alle betrok-
ken actoren is overlegd over de totstandkoming
van het ontwerp van decreet, zodat een ruime con-
sensus kon worden bereikt over de tekst. De sp·a
sluit zich bijgevolg aan bij die consensus.

Het ontwerp van decreet is volgens de heer Logist
een stap vooruit, maar niet alle knelpunten worden
opgelost. Sommige gemeenten moeten, door de
aanwezigheid van veel kerkgebouwen, een forse fi-
nanciële inspanning leveren voor de erediensten,

ook op een moment dat gemeenten financieel erg
onder druk staan.

In haar betoog onderstreepte mevrouw De Maght,
namens de VLD, dat de hoorzitting zeer leerrijk
was. Zij kwam tot de verheugende vaststelling dat
Vlaanderen een grote verscheidenheid aan gods-
diensten kent. Dit is voor haar een bewijs dat de
democratie bestaat in ons land. Voor mevrouw De
Maght moet de eigenheid van iedere eredienst
worden beschermd. Iedereen moet de eredienst die
hij aanhangt kunnen uitoefenen.

Voor mevrouw De Maght is het ook belangrijk dat
er een grotere transparantie komt. Er moet iets
worden gedaan aan de VZW’s die verwant zijn aan
een bepaalde eredienst. Op dit vlak is een grotere
eenvormigheid nodig. Nu zijn kerkfabrieken soms
verlieslatend, terwijl er bloeiende aanverwante
VZW’s bestaan. We mogen volgens mevrouw De
Maght niet vergeten dat de tekorten van de kerkfa-
brieken nog steeds door de gemeenschap moeten
worden bijgepast.

De heer Penris stelde de vraag hoe een lekenstaat
als de onze moet omgaan met het geloof, en de
daaruit voortvloeiende structuren en temporaliën.
Die vraag is, aldus de heer Penris, vandaag even ac-
tueel als in het begin van de negentiende eeuw. Hij
verwees ook naar de opmerking van de Hoge Raad
voor Binnenlands Bestuur. Volgens de Hoge Raad
is een belangrijke filosofische vraag, namelijk of
een lekenstaat de temporaliën van de verschillende
geloofsovertuigingen überhaupt moet financieren,
niet eerst beantwoord. De regering heeft, volgens
de heer Penris, met dit ontwerp van decreet geko-
zen voor een pragmatische oplossing, en heeft be-
vestigend geantwoord op de eerste fundamentele
vraag. De regering is dus van oordeel dat de mo-
derne lekenstaat de temporaliën van de godsdien-
stigheid moet financieren en ondersteunen. Dit ge-
beurt echter niet voor alle godsdiensten, maar
enkel voor degenen waarvan de federale overheid
heeft beslist dat ze als erkend moeten worden be-
schouwd.

Het Vlaams Blok probeerde duidelijk te maken dat
de regering met dit ontwerp van decreet ook de
islam wil financieren. Hiermee heeft de partij het
moeilijk. De heer Penris heeft ook onderstreept
dat de islam niet thuishoort in dit systeem.

In zijn betoog stelde de heer Dewinter dat de islam
één van de godsdiensten is die de regering wil sub-
sidiëren. Hij heeft bedenkingen tegen dit voorne-
men. De islamitische doctrine en veel islamieten
nemen, aldus de heer Dewinter, een dubbelzinnige
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houding in inzake godsdienstvrijheid, vrouwen-
rechten, democratie, de scheiding tussen kerk en
staat, enzovoort. Het is ook steeds meer duidelijk
dat de islam een remmende factor is voor de inte-
gratie van de hier aanwezige vreemdelingen.

De heer Dewinter gaat vervolgens in op de proble-
matiek van het moslimfundamentalisme. Hij merkt
op dat de islam niet te vatten is in een structuur,
wat voor de rooms-katholieke godsdienst wel het
geval is. Er bestaat geen hiërarchie in de islam : de
islam kent veeleer doctrines dan gezaghebbende
personen. Vooraleer er van enige subsidiëring spra-
ke kan zijn, moet er, volgens de heer Dewinter, de
garantie zijn dat de erkende islamitische gemeen-
schappen, zowel naar woord als naar daad, de men-
senrechten zullen respecteren.

In een reactie hierop stelde minister Van Grember-
gen dat er vandaag in België ongeveer 300 mos-
keeën zijn. Hierop hebben we geen enkel zicht, en
we hebben er geen enkele bestuurlijke relatie mee.
De enige manier om dit probleem op te lossen is,
aldus de minister, een bestuurlijke relatie aangaan
op basis van de wetgeving en onze westerse maat-
schappijwaarden zoals de gelijkheid van man en
vrouw, de scheiding tussen kerk en staat, de oplei-
ding van de imams binnen ons eigen bestel, het ge-
bruik van het Nederlands, enzovoort. Volgens de
minister is dit ontwerp van decreet een alternatief
voor het stilzitten van de voorbij 20 tot 30 jaar.

In zijn betoog ging de heer De Reuse in op de
grondwettelijke erkenning van de vrijheid van ere-
dienst. Hij verwees daarbij naar het Europees Ver-
drag van de Rechten van de Mens, dat de vrijheid
van eredienst in artikel 9.1 waarborgt : eenieder
heeft recht op vrijheid van gedachten, geweten en
godsdienst. In een lang betoog, dat in het verslag is
terug te vinden, is hij daarop ingegaan. In zijn
tweede uiteenzetting heeft de heer Penris gesteld
dat de discriminatie inzake de betoelaging van ere-
diensten niet noodzakelijk een inbreuk maakt op
het Europees Verdrag van de Rechten van de
Mens. Nu rijst de vraag of een dergelijke discrimi-
natie ook ethisch verantwoord is : er zijn immers
heel wat godsdiensten die niet worden gesubsi-
dieerd.

Vervolgens heeft de heer Penris een zeer lange uit-
eenzetting gehouden over het ontstaan en de in-
houd van de verschillende godsdiensten en de ver-
schillende stromingen. U zult me toestaan dat ik
daar niet op inga, het is in het verslag terug te vin-
den. Hij had het achtereenvolgens over het hin-

doeïsme, het vedisme, het confucianisme, het taoïs-
me, het boeddhisme, het shintoïsme enzovoort.

In zijn repliek stelde minister Van Grembergen dat
dit ontwerp van decreet een belangrijke stap zal
zijn in de vereenvoudiging van de materiële organi-
satie en werking van de erkende erediensten, maar
geen of hoogstens een geringe invloed zal hebben
op de ontwikkeling van de geloofsgemeenschappen
zelf. Belangrijk is eraan te herinneren dat de over-
heid afzijdig wil blijven als het gaat over de interne
huishouding van de eredienst en dat het ontwerp
van decreet zich geenszins wil moeien met de reli-
gieuze zingeving.

Dit ontwerp van decreet wijzigt de taak van het
kerkfabriek niet en voert ook geen spectaculaire
nieuwe criteria in voor de erkenning van een ge-
loofsgemeenschap. De Vlaamse Gemeenschap
wenst zich ook helemaal niet bezig te houden met
de interne organisatie van een geloofsgemeen-
schap, en dat is volgens de minister essentieel voor
dit ontwerp van decreet.

Volgens de minister is er op dit ogenblik nog geen
enkele islamitische geloofsgemeenschap erkend, en
er werd tot op vandaag ook geen enkele aanvraag
hiertoe van de Executieve van de Moslims van Bel-
gië ontvangen. De eigendomsstructuur van de ver-
schillende godsdiensten, en dus ook van de islami-
tische godsdienst, moet duidelijk en transparant
zijn en de moskee moet op een of andere wijze
permanent ter beschikking zijn voor de uitoefening
van de eredienst. Deze situatie zal opgehelderd
worden in de loop van de erkenningsprocedure.

De minister stel vast dat het gebruik van de Neder-
landse taal door de woordvoerder van de moslim-
executieve noodzakelijk wordt geacht om de mos-
keeën in Vlaanderen op een volwaardige wijze te
laten functioneren. Dit ontwerp van decreet behan-
delt alle erkende erediensten op gelijke wettelijke
basis, er is nergens sprake van een voorkeursbe-
handeling. Elke erkende eredienst kan op basis van
een aantal nog vast te leggen criteria aan de
Vlaamse regering de erkenning van de geloofsge-
meenschap vragen. De bewering dat dankzij dit
ontwerp van decreet de erkenning en subsidiëring
van een tiental moskeeën in Vlaanderen mogelijk
wordt gemaakt, duidt volgens de minister op een
opzettelijke verdraaiing van de waarheid. Iedereen
weet dat dit reeds mogelijk is sinds de erkenning
van de islamitische eredienst door de federale
overheid in 1974. Dit ontwerp van decreet wijzigt
hier niets aan, wel wordt duidelijk gesteld dat de
erkende islamitische geloofsgemeenschappen aan
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dezelfde wetgeving onderworpen zijn als de andere
erkende erediensten.

Ten slotte merkt de minister op dat zolang de er-
kenning van de erediensten geen Vlaamse be-
voegdheid wordt, Vlaanderen niet kan beslissen
over de aanstelling van de leden van de Executieve
van de Moslims van België. Het ontwerp van de-
creet respecteert in hoge mate de godsdienstvrij-
heid, zozeer zelfs dat men vraagt naar meer regel-
geving. Een amendement dat er pas bij vier of
meer erkende geloofsgemeenschappen een cen-
traal bestuur moet worden opgericht, lijkt de mi-
nister aanvaardbaar. Op die manier wordt het
voordeel van de schaalgrootte behouden en een
wellicht overdreven bureaucratisering vermeden.
De erkenning van een geloofsgemeenschap ge-
beurt natuurlijk op basis van objectieve criteria die
over heel Vlaanderen gelijk moeten zijn en het kan
niet aan het toeval worden overgelaten of een ge-
loofsgemeenschap al dan niet wordt erkend.

Bij de artikelsgewijze bespreking werden een hele
reeks amendementen die waren ingediend door
CD&V enerzijds en het Vlaams Blok anderzijds al-
lemaal verworpen. Verschillende amendementen
van de meerderheid daarentegen werden aan-
vaard. Deze amendementen betroffen onder meer
de oprichting van een centraal kerkbestuur in ge-
meenten met minstens vier parochies ; de bepaling
dat de kerkraad ook een begroting moet indienen
als er geen centraal kerkbestuur is, dus als er min-
der dan vier parochies zijn ; en een aantal techni-
sche aanpassingen die analoog waren voor de di-
verse godsdiensten.

In verband met het beheer van en de beschikking
over de goederen werd een hele discussie gewijd
aan de problematiek van het patrimonium. De mi-
nister heeft alleszins problemen met het absolute
opleggen van een verplichting tot herbelegging. Hij
meent dat er belangrijke redenen kunnen zijn om
daarvan af te wijken. De mogelijkheid daartoe
moet dus bestaan, weliswaar na onderling overleg
tussen het centraal kerkbestuur en het gemeente-
of provinciebestuur. De opbrengst van patrimoni-
umverkoop moet desgevallend kunnen worden ge-
bruikt voor buitengewone herstellingswerken aan
kerken.

Deze lange bespreking heeft uiteindelijk geleid tot
een eindstemming. Net voor deze eindstemming
kondigde de heer Penris namens de Vlaams Blok-
fractie aan een reflectienota te zullen indienen. Het
ontwerp van decreet zelf werd aangenomen met 8

stemmen voor en 3 stemmen tegen. In een tweede
lezing werd het verslag unaniem goedgekeurd door
de commissie. Wordt dit ontwerp goedgekeurd, dan
is het de bedoeling dat het decreet in werking
treedt op 1 maart 2005, met uitzondering van de ar-
tikels 41 tot en met 56, over het patrimonium, de
meerjarenplanning en de financiële regels die nu
zullen worden voorgelegd aan het kerkbestuur.
Deze artikels zullen pas in werking treden op een
door de Vlaamse regering te bepalen datum, en ui-
terlijk op 1 januari 2007. (Applaus)

De voorzitter : De heer De Cock, verslaggever,
heeft het woord.

De heer Dirk De Cock, verslaggever (Op de tribu-
ne) : Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister,
geachte leden, ik wil de heer De Roo bedanken
voor dat uitgebreide verslag. Tevens wil ik in naam
van de commissieleden de commissiesecretaris te
bedanken, en de mensen van de administratie die
hem hebben ondersteund bij die toch wel puike
verslaggeving. Ik dank hen ook voor het feit dat die
telkens zeer snel ter beschikking was.

Ik zal beknopt weergeven wat de verschillende ver-
tegenwoordigers van de erediensten en de experts
op 16 maart 2004 hebben gezegd. Namens de angli-
caanse eredienst was de heer Van Leeuwen, voor-
zitter van het Centraal Comité, aan het woord. Hij
stelde dat het nuttig was de bestaande regels over-
zichtelijk op een rijtje te zetten, maar volgens hem
gaf het ontwerp een vrij statische visie op gods-
dienstige gemeenschappen. Het ontwerp plaatste
de praktijken van de rooms-katholieke kerk te cen-
traal, aldus de heer Van Leeuwen. Naar zijn zeggen
is de anglicaanse eredienst veel dynamischer en
meer maatschappijbetrokken, en staat ze ook open
voor niet-leden.

De heer Van Leeuwen wees verder op enkele on-
gerijmdheden met het anglicaanse kerkelijk recht
en de daar eventueel uit voortvloeiende juridische
problemen. Het ontwerp van decreet biedt de an-
glicaanse gemeenschap heel wat overzichtelijkheid,
maar geen inhoudelijke verbetering. Positief vindt
de heer Van Leeuwen het systeem van het meerja-
rige beleidsplan.

Namens de islam sprak de heer Laytouss, lid van
de Executieve van de Moslims van België. Hij stel-
de dat de executieve verheugd is dat de Vlaamse
overheid als eerste heeft gewerkt aan de nodige
teksten. Voor de islamitische eredienst is er sprake
van een première. Bovendien kent de islam geen
hiërarchie, zoals de andere erediensten.
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Een speciale commissie, een extern expert en alle
moskeeën in Vlaanderen hebben samen het ont-
werp van decreet geëvalueerd. De heer Laytouss
wijst vooral op het belang van opleiding voor de
verschillende noodzakelijke administratieve krach-
ten en de leden van het beheerscomité. Hij bena-
drukt dat de imam en de vertegenwoordigers het
Nederlands machtig moeten zijn om een moskee in
Vlaanderen ideaal te laten functioneren.

De heer Laytouss verzekerde tevens dat zowel
mannen als vrouwen in het bestuur zullen zetelen,
en dat ze zullen streven naar een bepaalde verhou-
ding tussen de verschillende moslimgemeenschap-
pen, stromingen en nationaliteiten. Hij vroeg ver-
der om te voorzien in een aanpassingsperiode, om
de transfer van de ene realiteit naar de andere op
een harmonieuze en efficiënte manier te laten ge-
beuren. Hij bedankte ook nog de Vlaamse over-
heid voor dit initiatief en sprak de hoop uit dat het
decreet nog tijdens deze zittingsperiode wordt
goedgekeurd.

De heer Kornfeld, ondervoorzitter van het Cen-
traal Israëlitisch Consistorie van België, schetste
eerst kort enkele historische feiten en cijfers aan-
gaande de Israëlitische eredienst in België. Vervol-
gens gaf hij enkele algemene bedenkingen over het
ontwerp van decreet, waarbij hij vooral de eigen-
heid van de Israëlitische eredienst benadrukte. Zo
vindt hij de hele notie van een centraal bestuur te
sterk bedacht op de meerderheidsgodsdienst, na-
melijk de katholieke kerk.

Hij maakte zich ook zorgen over de uitvoeringsbe-
sluiten. Ideaal voor de heer Kornfeld zou het be-
houd van de huidige wetgeving zijn. Hij wil het
parlement ertoe bewegen ook de Israëlitische ge-
meenten op een aan de eigenheid van hun ere-
dienst aangepaste wijze te behandelen. Hiervoor
suggereerde hij voorstellen tot amendering.

De heer Peckstadt, hulpbisschop van de Orthodoxe
Kerk van België, gaf een beeld van de leden en van
de structuur, de organisatie en de inhoud van de
Orthodoxe Kerk van België. Hij uitte verder een
aantal desiderata aangaande het ontwerp van de-
creet, om die verder te verfijnen naar hun eigen-
heid.

Vervolgens namen de heer Van der Dussen, co-
voorzitter van de Arpee en voorzitter van de Fede-
rale Synode, en de heer Rooze, lid van de centrale
raad van de Arpee en vice-voorzitter van de Ver-
enigde Protestantse Kerk in België, het woord. De

heer Rooze vertegenwoordigde de protestantse
vleugel en de heer Van der Dussen de evangelische
vleugel van de protestantse eredienst. Zij werken
samen onder één koepel. De heer Van der Dussen
toonde zich tevreden over het ontwerp van de-
creet. Er zijn slechts twee wensen nog niet ingewil-
ligd. De heer Rooze vroeg twee centrale kerkbe-
sturen, één per vleugel, te mogen inrichten. Hij
pleitte voor de eigenheid van de stromingen.

De heer Vercauteren, gedelegeerd namens de
Vlaamse bisschoppen en de katholieke eredienst,
nam het woord als laatste spreker in de reeks van
de gedelegeerden namens de religies. Hij bedankte
de minister en zijn medewerkers voor de open
communicatie en samenwerking bij het opstellen
van het decreet. De Vlaamse bisdommen zijn te-
vreden met de grote lijnen van het ontwerp van de-
creet, vanwege het respect voor de eigenheid van
de erediensten en de modernisering van de be-
staande wetgeving.

De heer Vercauteren benoemde een aantal positie-
ve maatregelen, maar ook enkele gemiste kansen.
De katholieke eredienst heeft het voornamelijk
moeilijk met een aantal maatregelen inzake patri-
monium. Verder zijn er geen bezwaren tegen dit
decreet.

Er waren vier experts : de expert van de Hoge
Raad voor Binnenlands Bestuur, de expert van de
Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten, de
expert van de Vereniging van de Vlaamse Provin-
cies en professor Vermeulen.

De heer Ludo Veny, voorzitter van de Hoge Raad
voor Binnenlands Bestuur, steunde het gegeven
dat erediensten financieel worden ondersteund in
Vlaanderen. Hij stelde dat het ontwerp van decreet
enkele noodzakelijke en goede vernieuwingen
bevat. De Hoge Raad vond echter wel dat het ont-
werp van decreet te weinig ambitieus is en niet ge-
noeg inspeelt op de huidige maatschappelijke situ-
atie. Het ontbrak volgens hem aan een fundamen-
tele hervorming. Hij stelde hieromtrent een aantal
onbeantwoorde vragen. Hij focuste op de financië-
le gevolgen van het ontwerp van decreet, op de po-
sitieve en de negatieve effecten van de keuze voor
uniformiteit tussen de verschillende erediensten en
op de beperkte modernisering. Hij pleitte ten slotte
voor een verdere studie naar een echte vernieu-
wende regeling voor de organisatie en werking van
de erkende erediensten.

De heer Suykens, directeur van de VVSG, be-
schouwde dit ontwerp van decreet als een over-
gangsdecreet. Tijdens het voorbereidende werk is
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gebleken dat de tekst het verst is dat momenteel
maatschappelijk kan worden gegaan. De VVSG
maakte enkele opmerkingen over de financiële ele-
menten in het ontwerp van decreet. De heer Suy-
kens was vragende partij voor een financieel effec-
tenrapport. Hij had vooral schrik voor de eventu-
ele meerkost die het centraal bestuur kan genere-
ren.

Mevrouw Thooft, stafmedewerkster van de VVP,
benadrukte de wenselijkheid van een financieel ef-
fectenrapport. De VVP noemde de meerjarenplan-
ning waardoor de provincies in staat zijn rekening
te houden met het financieel belang, positief. Ook
voor de VVP had de nieuwe wetgeving verder
mogen gaan. Mevrouw Thooft vroeg tevens objec-
tieve, wetenschappelijke criteria om te bepalen aan
welk bestuursniveau – provincie of gemeente – een
eredienst wordt toegewezen.

Professor Vermeulen besprak specifiek de proble-
men die uit het ontwerp van decreet kunnen voort-
vloeien aangaande de islamitische eredienst. Hij
plaatste een aantal kanttekeningen en stelde een
aantal open vragen. Hij gebruikte daarvoor de ex-
pertise die hij heeft opgebouwd door veertig jaar
studie van de islam. (Applaus)

De voorzitter : Mevrouw Van Hecke heeft het
woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, mijnheer de minister, collega’s,
ik dank de beide verslaggevers en de diensten voor
het heel overzichtelijk en duidelijk verslag. Dankzij
het mondelinge verslag tijdens deze vergaderingen
hoeven we een aantal elementen niet te herhalen.

Mijnheer de minister, vanuit mijn fractie benadruk
ik het positieve van het ontwerp van decreet, maar
ik plaats er ook een paar kanttekeningen bij. Ik
hoef u echter niet meer te overtuigen van onze
steun voor dit ontwerp van decreet.

Gebruik makend van de bevoegdheden die de
staatshervorming ons heeft gegeven, werd het ont-
werp van decreet beperkt tot de regeling van de
materiële organisatie van de erediensten, de kerk-
fabrieken en het beheer van de temporaliën.

Mijnheer de minister, ik feliciteer u voor de ruime
overlegronde die u en uw medewerkers hebben ge-
organiseerd waardoor iedereen de gelegenheid
kreeg om zijn zorgen en bekommernissen te uiten.

U bent, in de mate van het mogelijke, heel open in-
gegaan op alle opmerkingen en vragen.

De krachtlijnen die we als positief ervaren, bestaan
er in de eerste plaats in dat bij het opnemen van de
eigen bevoegdheid toch erkenning en waardering
werden opgebracht voor het historisch gegeven en
de gegroeide situatie inzake de omgang van de
overheid met de kerkfabrieken. Die worden naar
hun waarde geapprecieerd en daardoor werd finaal
aanvaard dat voor de katholieke eredienst per pa-
rochie een kerkfabriek met rechtspersoonlijkheid
kan blijven bestaan, bestuurd door een kerkraad.
Die valt samen met de canonieke rechtspersoon en
dankzij die bepaling werden dus problemen verme-
den.

We vinden het zeer positief dat er aandacht was
voor de betrokkenheid van de gelovigen bij de
kerkfabriek en omgekeerd. Dat houdt een erken-
ning in van het vrijwilligerswerk dicht bij en onder
de kerktoren. Ik geloof dat de bevestiging daarvan
algemeen wordt gewaardeerd. Uiteraard moest er
modernisering komen, en moest er aansluiting wor-
den gezocht bij de hedendaagse beleidscultuur. Ik
herinner u eraan dat er in de federale regelgeving
nooit rekening werd gehouden met de fusie van de
gemeenten, en dat de kerkfabrieken dus elk indivi-
dueel met de nieuwe gemeentelijke overheid
moesten overleggen.

Er was ook nood aan professionalisering in de wer-
king. De schaalvergroting via het centrale bestuur
zal daartoe bijdragen. Voor de gemeenten komt er
één, duidelijk zichtbaar, aanspreekpunt.

De financiële regeling, de meerjarenplanning, en
dergelijke, zijn interessant en sluiten aan bij de hui-
dige werking. We waarderen ten zeerste dat de ka-
tholieke geloofsgemeenschap het aantal centrale
besturen eventueel kan verruimen indien het aan-
tal kerkfabrieken te groot is. Vanaf acht kerkfabrie-
ken kunnen meer centrale besturen worden over-
wogen, en aan de andere kant wordt een centraal
bestuur pas opgelegd als er minimaal vier kerkbe-
sturen zijn. Dat vormt een mooi evenwicht tussen
de autonomie van de kerkraden en een werkbaar
model voor de overheid.

Een derde uitgangspunt waar wij ons achter scha-
ren, is de uniformiteit voor de zes erkende eredien-
sten, of anders gezegd : dat er een regeling is voor
de zes erkende erediensten is het gelijkheidsbegin-
sel. Ook al zit die erkenningsbevoegdheid nog bij
de federale overheid, de erkende erediensten kun-
nen op een gelijkaardige manier aanspraak maken
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op de ondersteuning door Vlaanderen van de ma-
teriële werking van hun erediensten.

Ik heb begrip voor het feit dat een ontwerp van de-
creet op een bepaald moment moet worden afge-
rond, maar ik denk dat in de toekomst verfijningen
nodig zullen zijn. Het model van de katholieke ere-
dienst werd getransponeerd naar de andere vijf.
Dat staat dan soms haaks op de realiteit van hun
werking. Bijsturing zal wellicht nodig blijken. Ik
hoop dat u of uw opvolger daar oog voor zal heb-
ben.

Ik wil drie knelpunten belichten. In de eerste plaats
betreur ik dat de verplichting van de gemeentelijke
en provinciale overheid om in te staan voor de
huisvesting van de bedienaars van de erediensten
niet werd overgebracht van het gemeentedecreet
naar dit ontwerp van decreet. Dit ontwerp regelt
immers de ondersteuning van de erediensten. Dat
zou een beter geheel vormen. Dat is een gemiste
kans. Gelukkig blijft de verplichting wel overeind
staan.

Een tweede kanttekening gaat over de wederbe-
legging bij vervreemding van kerkelijke goederen.
De heer De Roo had het er ook al over.

In de huidige situatie kan een kerkfabriek haar pa-
trimonium niet aanwenden voor de financiering
van werken aan het kerkgebouw of de pastorie. Er
bestaat hiervoor geen wettelijke basis, maar het
groeide in het verleden als een geplogenheid. De
administratie heeft zich hieraan gehouden. De ver-
vreemding van het kerkelijke patrimonium moet
worden herbestemd, een wederbelegging kennen,
en kan niet worden aangewend om de deficits van
de begroting te gaan aanzuiveren.

We betreuren dat dit niet decretaal werd veran-
kerd omdat het beantwoordde aan een aantal ge-
gevens. Meer dan 80 percent van de kerkgebouwen
is eigendom van de gemeenten. Andere kerkge-
bouwen zijn zeldzaam. De vroegere eigendommen
van de kerken zijn geconfisqueerd. De meeste
kerkeigendommen vandaag zijn dus in handen van
de overheid. Het is vanzelfsprekend dat het onder-
houd van het eigen patrimonium met eigen midde-
len gebeurt.

Het privé-patrimonium van de kerkfabrieken is in
grote mate het gevolg van schenkingen die gelovi-
ge parochianen hebben gedaan aan hun geloofsge-
meenschap. Meestal gebeurde dat onder bepaalde
voorwaarden, bijvoorbeeld eeuwigdurende eucha-

ristievieringen ter nagedachtenis en voor het zie-
lenheil van de schenker. Zo stond het ook in de
testamenten. De techniek van het oprichten van
VZW’s voor de werking van de geloofsgemeen-
schap is vrij recent. In de meeste gevallen doen ge-
lovigen vandaag, als ze een geloofsgemeenschap
willen bevoordelen, een schenking aan een VZW
en niet aan de materiële kerkraad. Als ze vandaag
het gebouw, dat eigendom is van de gemeente, te
gelde moeten maken om het te onderhouden dan
staat dat haaks op de wens van de schenkers van
die goederen. Daartegen zijn weinig argumenten in
te brengen. Met respect voor de schenkers wil ik
vragen om daar heel omzichtig mee om te gaan.

Renovaties van kerken, zeker van geklasseerde
monumenten, kosten veel. Ik heb lang genoeg in
een kerkraad en een gemeentebestuur gezeteld om
dat te weten. Een gefaseerde regeling voor het on-
derhoud, die rekening houdt met de draagkracht
van een gemeentebestuur, is nodig. Als we willen
dat het privé-patrimonium te gelde moet worden
gemaakt om de onderhouds- en renovatiekosten te
betalen, dan zal er over tien jaar geen patrimonium
meer zijn en dan zullen de gemeenten toch de vol-
ledige kostprijs ten laste moeten nemen. Die korte-
termijnvisie biedt zeker geen garantie voor een
verlaagde kostprijs voor de gemeente.

Tot slot is men niet ingegaan op onze vraag over
het lidmaatschap van een bestuursorgaan in een
van de erkende erediensten. Het moet immers
gaan om iemand die ingeschreven is in het bevol-
kingsregister van de gemeente waar het kerkge-
bouw gelegen is. Dit staat enigszins haaks op het
feit dat geloofsgemeenschappen vandaag niet terri-
toriaal gebonden zijn. In elke geloofsgemeenschap
is er vandaag een ruime keuze. Gelovigen sluiten
zich aan bij de geloofsgemeenschap waar ze zich
thuis voelen. Wanneer zij daarbij bestuursverant-
woordelijkheid willen nemen, kunnen zij daarin ge-
hinderd worden door dat criterium van inschrijving
in het bevolkingsregister. De argumentatie zou zijn
dat de gemeente enkel garandeert het deficit bij te
passen als ook de leden van de bestuursorganen in-
woners zijn van die gemeente. Ik vind dat dit als
verantwoording iets te ver gaat. De dynamiek van
het leven van een geloofsgemeenschap krijgt meer
mogelijkheden als de eis van de inschrijving in het
bevolkingsregister niet wordt gehandhaafd.

Over deze drie kanttekeningen hebben we amen-
dementen ingediend. Die zijn niet goedgekeurd. Ik
heb onze opmerkingen vandaag nogmaals her-
haald. Onze fractie zal het overleg en het resultaat
dat vandaag voorligt, in elk geval steunen. (Ap-
plaus bij de meerderheid en bij CD&V)

Van Hecke
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De voorzitter : De heer Schepens heeft het woord.

De heer Cis Schepens (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mijnheer de minister, collega’s, de
Lambermontakkoorden van 2001 hebben de ge-
westen de bevoegdheid gegeven om de materiële
organisatie van de erediensten te regelen. Andere
bevoegdheden zoals de erkenning en de uitbetaling
van de wedden aan de bedienaren van de eredien-
sten blijven een federale materie. De opdeling van
die bevoegdheden maakt een samenwerkingsak-
koord tussen de federale overheid en het Vlaams
Gewest noodzakelijk.

– De heer André Denys, ondervoorzitter, treedt als
voorzitter op.

Dit ontwerp van decreet kwam tot stand in overleg
met alle erediensten. U moest soms op eieren
lopen, mijnheer de minister, maar u hebt dat schit-
terend gedaan.

Voor sommigen gaat dit ontwerp van decreet niet
ver genoeg want ze willen ingrijpende hervormin-
gen zien. Voor de anderen is dit een aanzet om ge-
leidelijk hervormingen door te voeren om tot een
zinvol resultaat te komen. Zowel voor de eerste als
voor de laatste groep is het overduidelijk dat in de
volgende jaren nog verfijningen en aanpassingen
moeten worden aangebracht aan dit ontwerp van
decreet.

Ik trap een open deur in wanneer ik zeg dat de hui-
dige wetgeving op de kerkfabrieken, die dateert
van 1809, uitermate archaïsch is. Wie er het keizer-
lijk decreet op naleest, zal merken dat dit uiterma-
te verouderd is. Zo is in artikel 3 nog sprake van
‘zielen’ in plaats van ‘inwoners’. In artikel 10 staat
dat de ‘zittingen moeten worden bekendgemaakt
tijdens de hoogmis op de preekstoel’. In artikel 21
lezen we dat ‘kerkmeesters een uitgelezen plaats
krijgen in de kerk, namelijk op de kerkbank die
voor de preekstoel staat’.

Deze wetgeving voldoet niet aan de relatief nieuwe
noties van het administratief recht, zoals de open-
baarheid van bestuur. Het gevolg is dat regels die
gelden voor andere openbare besturen, niet op-
gaan voor de erkende erediensten en dus oubollig
overkomen in onze huidige tijd en in ons bestuur-
lijk landschap. Deze napoleontische wetgeving was
dan ook dringend aan modernisering toe. In het
nieuwe ontwerp van decreet betreffende de ere-
diensten werd aan de verzuchting tot grondige mo-
dernisering tegemoetgekomen.

Er is onvoldoende financiële controle van de ge-
meenten op de kerkfabrieken. De werkelijke con-
trole van de gemeenteraad is tot op heden quasi
onbestaande, aangezien de gemeenteraad over een
louter adviserende bevoegdheid beschikte. De es-
sentiële controletaak van de gemeenteraad over de
besteding van belastingsgelden werd hier dan ook
ernstig gefnuikt. Dit gebrek aan democratische
zeggenschap vanwege het gemeentebestuur was
des te frappanter als men weet dat de gemeente
verplicht is te betalen voor de tekorten van deze
kerkfabrieken. Het gaat jaarlijks over niet onaan-
zienlijke bedragen waarover de gemeente weinig in
de pap te brokken heeft. Ze speelt louter de rol
van betaalheer. Per jaar vloeit er in Vlaanderen im-
mers ruim 90 miljoen euro vanuit de gemeentekas
naar deze kerkfabrieken.

De procedure met betrekking tot de vaststelling
van de begroting was bovendien loodzwaar. Zowel
kerkraad, gemeenteraad, gouverneur, bisschop als
bestendige deputatie speelden in de totstandko-
ming van de begroting een rol. Ook hier stelde de
VLD dat een vereenvoudiging van de procedure
met daadwerkelijke bevoegdheid voor de gemeen-
teraad noodzakelijk was. In de hier voorliggende
nieuwe regelgeving wordt dan ook gestreefd naar
meer performante financiële beleidsinstrumenten.
Zo moet er een meerjarenplan worden opgesteld.
In tegenstelling tot vroeger, toen de gemeente
enkel een adviserende bevoegdheid had, moet de
gemeenteraad nu zijn goedkeuring hechten aan het
meerjarenplan van de kerkfabrieken. Dit vormt
dan ook een gevoelige uitbreiding van de gemeen-
telijke bevoegdheid en een forse vereenvoudiging
tegenover de huidige procedure.

Ook zal het eenvoudiger zijn om de opbrengsten
die de kerkfabriek haalt uit de vervreemding van
onroerende goederen te gebruiken voor grote in-
vesteringsuitgaven van deze kerkfabriek. In tegen-
stelling tot de vorige spreker vind ik dit niet abnor-
maal. Als er grote kosten zijn, moet men eerst zien
waar men aan geld kan geraken. Dit is een hele
stap voorwaarts tegenover de oude reglementering,
waarin het moeilijk was om deze gelden productief
aan te wenden ten voordele van de kerkfabriek.

De heer De Roo heeft gezegd dat er een inventaris
moet worden opgemaakt van de aanwezige goede-
ren en dat ze in de notulen moet worden opgeno-
men. We verhogen daarmee de transparantie en
kunnen de evolutie op voet volgen. Aan de hand
hiervan en van een objectieve waardebepaling van
de gebouwen die dienen voor het uitvoeren van de
erediensten, zou de gemeente een vast jaarlijks be-
drag kunnen – of misschien straks, nadat er een
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nieuw gemeente- en provinciedecreet is goedge-
keurd, moeten – inschrijven in de begroting voor
het onderhoud en/of de instandhouding ervan. In-
dien men vaststelt dat bepaalde gebouwen niet
meer worden gebruikt voor de eredienst, of de in-
standhouding ervan een te grote financiële inspan-
ning vergt, zou een soepelere overdracht naar het
gemeentelijke patrimonium mogelijk moeten zijn.
Ik volg mevrouw Van Hecke niet als ze zegt dat 80
percent van het patrimonium dat dienstig is, reeds
gemeentelijke eigendom zou zijn.

Voor het administratief toezicht wordt nu dezelfde
lijn gehanteerd als voor de gemeenten en de pro-
vincies. Dit wil zeggen dat er een ruim algemeen
toezicht is en een eerder beperkt bijzonder toe-
zicht. Het legt, samen met de meerjarenplanning,
daarmee ook het zwaartepunt bij het bestuur dat
er rechtstreeks bij betrokken is : de gemeente voor
de rooms-katholieke, de protestantse, de anglicaan-
se en de israëlitische eredienst, de provincie voor
de orthodoxe en de islamitische erediensten. De
gemeente of de provincie wordt dan niet meer ge-
bruikt als het doekje voor het bloeden omdat de
adviserende bevoegdheid vervangen wordt door
een bevoegdheid tot goedkeuren.

Een andere belangrijke wijziging is de oprichting
per gemeente van een centraal kerkbestuur met
rechtspersoonlijkheid. Dit zal een coördinerende
rol en een communicatieve taak vervullen ten aan-
zien van de gemeente- en provinciebesturen. De
VLD was, hierin gesteund door de Hoge Raad
voor Binnenlands Bestuur, graag gekomen tot een
daadwerkelijke fusie van de verschillende kerkfa-
brieken tot één kerkfabriek per gemeente. Hoewel
we nu niet zo ver gaan, is dit toch een stap in de
goede richting.

De financiële weerslag van dit decreet op de cen-
ten van de gemeenten en provincies, blijft een
grote onbekende. Eens te meer moeten we als
communalisten vaststellen dat het gemeentelijk ef-
fectenrapport, niet is opgemaakt. Zullen de op te
richten centrale besturen van de erediensten een
meerkost betekenen ? We denken van wel. Daarte-
genover staat dat de betere communicatie met één
gesprekspartner en de samenspraak over de meer-
jarenplanning met gemeente en/of provincie kun-
nen leiden tot meer verantwoordelijkheid en even-
wicht, en hopelijk tot besparingen op termijn.

We betreuren de verschillen die er tot nu toe be-
stonden en bestaan tussen de verkiezing van de ka-
tholieke kerkbesturen en deze van de andere er-

kende erediensten. Dit is immers in strijd met het
streven naar een grotere uniformiteit en dit streven
vormt net een van de grote pluspunten van dit ont-
werp.

Collega’s, we staan niet te jubelen over dit nieuwe
decreet. We waren graag verder gegaan in sommige
hervormingen. We vinden het werkstuk van minis-
ter Van Grembergen geen eindwerk voor de vol-
gende tweehonderd jaar zoals de huidige wetge-
ving, maar een waardevolle moderne start van hoe
we in de toekomst met de erediensten kunnen en
zullen moeten omgaan. Dit ontwerp van decreet is
met grote omzichtigheid tot stand gekomen. Het
heeft de bespreekbaarheid van een aantal taboes
dichterbij gebracht, en in die zin zullen toekomsti-
ge verfijningen makkelijker kunnen worden aange-
bracht. Het siert de minister en deze regering dat
er in volle openheid over dit ontwerp met de ver-
schillende erediensten gesproken en overlegd
werd. Of het daarom voor iedereen goed is, is van
een andere orde.

Ik zou even willen stilstaan bij de geuite kritieken
omtrent de islam. Het zal wel zo zijn dat de ver-
schillende stromingen in deze eredienst niet tot een
éénheid kunnen of willen komen. Ondanks de
bijna vierhonderd moskeeën in ons land, is er tot
op heden nog geen enkele erkend. De federale ad-
ministratie van de dienst Erediensten van het mi-
nisterie van Justitie, had de bedoeling om tot er-
kenning te komen van een honderdtwintig islamge-
meenten tussen 2002 en nu. Dat er tot op heden
nog niet eentje is erkend, zal niet te maken hebben
met het feit dat er niet voldoende gelovigen per ge-
meente aanwezig zouden zijn, maar wel met crite-
ria inzake zekerheid dat de islamgemeente niet het
centrum wordt van allerhande activiteiten die de
openbare orde zouden kunnen verstoren. Daarom
wil ik mijn federale collega’s oproepen om de nodi-
ge omzichtigheid aan de dag te blijven leggen en
maatregelen te nemen opdat bedienaren van ere-
diensten geen misbruik zouden maken van hun
functie om op te roepen tot haat of discriminatie
van bepaalde bevolkingsgroepen. Voorbeelden
vanuit het buitenland tonen aan dat dit nu helaas
soms wel het geval is.

De VLD pleit voor een verplichte inburgering van
de imams. Dit kan worden geregeld via de proce-
dure voor erkenning van de erediensten die een fe-
derale bevoegdheid is gebleven. Het zou al een
deel van de oplossing kunnen aandragen. Het zou
bovendien een goede zaak zijn als het islamonder-
richt in de lerarenopleidingen beter zou worden
georganiseerd, als er goed lesmateriaal zou worden
ontwikkeld en in de oprichting van een faculteit Is-
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lamitische Godsdienstwetenschappen zou worden
voorzien. Een resolutie hieromtrent, ingediend
door de heren Ludo Sannen, Gilbert Van Baelen,
André Van Nieuwkerke en Dirk De Cock, werd
reeds door deze vergadering goedgekeurd.

Onze fractie besluit dan ook dat wij gematigd posi-
tief zijn over dit decreet, niet omdat het de perfecte
oplossing voor een oud zeer zou zijn, maar omdat
het inzake deze delicate materie waarover al jaren
is gediscussieerd, beter is te kiezen voor een glas
dat halfvol is dan voor een volledig leeg glas. (Ap-
plaus bij de meerderheid en CD&V)

De voorzitter : De heer Penris heeft woord.

De heer Jan Penris (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, collega’s, sta mij
toe om beide verslaggevers voor hun uitmuntend
verslag te danken. Ik doe dat met veel plezier
omdat ik weet hoe stoïcijns zij moesten blijven bij
de bespreking van dit delicate decreet. Vooral de
heer De Roo dank ik met plezier omdat ik weet
dat dit voor hem een van de laatste uiteenzettingen
in dit halfrond was. De manier waarop hij en ook
de heer De Cock dat hebben gedaan, is een les
voor ons allen, zeker voor de jonge parlementsle-
den en onze opvolgers.

Ik hoop dat de volgende legislatuur meer van deze
verslagen mag horen. Ik hoor liever een uitvoerig
verslag zoals de heer De Roo en ook de heer De
Cock dat hebben gebracht dan een flauwe verwij-
zing naar het schriftelijk verslag. De complimenten
gelden ook voor de mensen die achter hen ston-
den, zoals de mensen van de administratie die het
verslag mee hebben opgesteld in niet al te gemak-
kelijke omstandigheden.

Wij hebben deze omstandigheden voor een deel
bewust mee veroorzaakt. We hebben dit decreet
uitvoerig en zeer breed besproken. Sommigen zul-
len stellen dat wij hebben gefilibusterd. Wij hebben
met betrekking tot dit decreet alle tot onze be-
schikking staande parlementaire middelen aange-
wend om ervoor te zorgen dat over dit decreet uit-
eindelijk niet zou worden gestemd. Wij vonden dat
dit decreet niet moest worden goedgekeurd.

U als meerderheid hebt evenzeer de truc uit de
kast gehaald om vandaag en morgen een extra zit-
ting bijeen te roepen om zo het decreet toch nog
goedgekeurd te krijgen. De stemming werd ver-
pakt samen met een aantal andere decreten in de

hoop dat er morgen, als het erop aan zou komen,
een quorum zou worden bereikt.

Dat is uw goed recht, net zoals het ons goed recht
was om dit decreet grondig te bestrijden. Laten we
elkaar geen Liesbeth noemen. We zijn politici
onder elkaar. Wij hebben dit decreet voornamelijk
bestreden omdat het in de eerste plaats de bedoe-
ling had en heeft om de islam te erkennen.

Ik denk dat het mijn recht als vrije burger en den-
ker is om te zeggen dat ik het moeilijk heb met het
subsidiëren van een godsdienst die de waarden
waarvoor ik sta, minacht. Ik heb als politicus de
vrijheid om te stellen dat ik nooit een decreet zal
goedkeuren dat een godsdienst erkent of subsi-
dieert die de waarden van mijn samenleving mi-
nacht.

Dat is de reden waarom we hebben gefilibusterd.
Dat is de reden waarom we hebben geprobeerd de
goedkeuring van dit decreet tegen te houden. De
heer Dewinter zal straks deze stelling verder ont-
wikkelen.

Er zijn nog andere redenen waarom we het moei-
lijk hebben met dit decreet. De verslaggever heeft
dat schitterend verwoord. We hadden gedacht dat
aan dit decreet een fundamenteel debat zou voor-
afgaan. De Hoge Raad voor Binnenlands Bestuur
had dat ook verwacht. Dat debat zou moeten gaan
over de vraag hoe een lekenstaat anno 2004 moet
omgaan met gelovigen en gelovigheid, en of hij
zich nog moet bemoeien met de temporalia van be-
paalde geloofsovertuigingen.

Ik richt me nu tot de atheïsten onder u. De toe-
stand is vandaag niet die van 1810, ten tijde van het
Franse keizerrijk. Na de uitwassen van de Franse
Revolutie had Napoleon er alle belang bij om de
interne vrede in zijn keizerrijk te bestendigen en
de geesten in zijn land te verzoenen. Hij had er alle
belang bij om de lekenstaat te verzoenen met de
gelovigen. Daarom sloot hij een concordaat af. Hij
voerde bij wet namens de Franse staat een Wieder-
gutmachung tegenover de kerk in. Hij deed dat in
de eerste plaats tegenover de katholieke kerk,
want die had veel geleden onder de uitwassen van
de Franse Revolutie, maar ook tegenover minder-
heidsstromingen zoals het protestantisme en het
jodendom. Het was logisch dat in 1830, toen de
Belgische staat is opgericht, die denkbeelden van
Bonaparte bij ons zijn overgenomen. De Belgische
staat was de creatie van een monsterverbond van
liberalen en katholieken. Om de godsvrede te be-
waren, zijn de denkbeelden van Bonaparte overge-
nomen. Omdat het koningshuis goede banden had
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met Engeland, zijn daar ook de anglicanen bij be-
trokken.

In 1870 is de wetgeving verfijnd, maar steeds bin-
nen de logica van het nastreven van een godsvrede.
Men moest toen wel rekening houden met de zeer
militante katholieke meerderheid in Vlaanderen en
België. Men moest dat blijven doen, tot in de jaren
zestig en zeventig van vorige eeuw. In de jaren
1973-1974, ten tijde van de oliecrisis, heeft men ook
de islam in het verhaal betrokken. Men had olie uit
Arabië nodig, en om de Arabieren gunstig te stem-
men, erkende men de islam. Vandaag zijn we 30
jaar verder. Onze samenleving is gelaïciseerd. Onze
gelovigen zijn dikwijls niet langer actief in de struc-
turen wiens temporalia we vandaag willen financie-
ren. Gelovigen zijn vandaag op zeer verscheiden
manieren gelovig. Sommigen zijn dat binnen de
kerk, vele anderen erbuiten, en alsmaar meer in
andere, nieuwe godsdiensten.

De fundamentele vraag is : moet de lekenstaat
anno 2004 temporalia financieren ? De regering
heeft op die vraag pragmatisch ‘ja’ geantwoord. We
willen daarin volgen, maar ik betreur dat we het
debat niet hebben mogen voeren. Mijnheer de mi-
nister, dit wijst erop dat u een andere agenda had
dan wij. Het was uw agenda om de islam te finan-
cieren, het was onze agenda om een grondig debat
voeren.

Mijnheer de minister, als u pragmatisch zegt dat de
lekenstaat anno 2004 de temporaliën van de gods-
diensten moet financieren, moet u de bijkomende
vraag durven stellen op welke manier dit moet ge-
beuren. Moet er een algemeen subsidiëringssys-
teem zijn, zoals we het nu kennen, en wat door dit
ontwerp van decreet wordt bestendigd ? Kunnen
we op zoek gaan naar alternatieven, zoals de ‘Kir-
chensteuer’ in Duitsland ? In Duitsland betaalt de
gelovige voor de godsdienst waartoe hij behoort.
Die fundamentele vraag wordt hier zelfs niet ge-
steld.

Mijnheer de minister, als u die vraag niet wilt be-
antwoorden, en u zegt dat de godsdienstigheid
moet worden gefinancierd binnen onze samenle-
ving, vraag ik waar u de grens zult trekken. Moeten
we dan niet alle vormen van godsdienstigheid fi-
nancieren ? Moeten we ons beperken tot de zes
godsdiensten waarvan de federale overheid meent
dat ze erkend moeten worden ? Moet de Vlaamse
overheid niet verder durven gaan, en de vraag stel-
len hoe de Vlaming vandaag gelooft ? Is hij

atheïst ? Is hij katholiek, en op welke manier ? Is
hij op zoek naar andere vormen van gelovigheid ?

Ik hoor dat er veel nieuwe heidenen in ons midden
zijn. Mensen zoeken hun heil en overtuiging in new
age toestanden. Sommigen hebben hun weg gevon-
den naar oosterse religies, en vinden daar troost en
wetenschap. Moeten we die godsdiensten dan ook
financieren ? Mijnheer de minister, uw regering is
die vragen uit de weg gegaan. U hebt voor een
snelle en pragmatische oplossing gekozen, met
maar één doel voor ogen : de islam zo snel moge-
lijk te financieren.

Tijdens de besprekingen hebben we een aantal fun-
damentele voorstellen gedaan om dit ontwerp van
decreet te verbeteren. We hebben amendementen
ingediend over de talenkennis en de verplichte
aanwezigheid van een aantal vrouwen in sommige
besturen. Mevrouw De Maght, we hebben elkaar
gevonden op dit punt. We zijn samen onderweg,
halleluja. Mevrouw De Maght, we hebben samen
voorstellen ingediend met betrekking tot de leef-
tijdsgrens, die we onrechtvaardig vonden. Enkel
deze amendementen, en die met betrekking tot de
islam, zullen we opnieuw indienen.

Mijnheer de minister, u zei dat we de amendemen-
ten over de taalkennis niet moesten indienen,
omdat de algemene taalwetgeving van toepassing
is op dit decreet. Ik wil u op één incident wijzen.
Tijdens de hoorzitting met onder andere de verte-
genwoordigers van de islam, heb ik me op een be-
paald moment vergist. Ik sprak de secretaris aan
als voorzitter, want hij voerde het woord. Hij zei
dat hij niet de voorzitter was, maar de secretaris.
De voorzitter van de Executieve van de Moslims in
België zei geen woord. Ik weet nu waarom hij niets
zei : hij kon geen woord Vlaams. Op het moment
dat mevrouw De Maght een vraag stelde over de
rol van de vrouw in de raden van de islambesturen,
moest de secretaris fluisterend, in het Arabisch, het
woord richten tot de voorzitter. De voorzitter ant-
woordde in het Arabisch.

Mijnheer de minister, de voorzitter van de Execu-
tieve van de Moslims in België kent geen Neder-
lands. Om hem duidelijk te maken dat de taal die
in zijn instelling moet worden gesproken het Ne-
derlands is, is het niet meer dan normaal dat de
verplichting uitdrukkelijk in het decreet wordt op-
genomen.

Hetzelfde geldt voor de vertegenwoordiging van
de vrouw. Op dit moment is er in de Executieve
van die Arabisch sprekende man geen enkele
vrouw aanwezig. Om tot de helft te komen zal die

Penris
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man nog heel wat inspanningen moeten doen.
Deze situatie doet zich ook voor in bisschoppen-
conferentie en bij de anderen. Alleen voor de pro-
testanten gaat dit niet op, die hebben al genoeg
vrouwen. Allemaal zullen ze aan die voorwaarde
moeten voldoen. Ik denk dat het geen kwaad kan
om dat in het ontwerp van decreet op te nemen.

Ten slotte denk ik dat mevrouw De Maght een her-
oïsche strijd heeft gevoerd over de leeftijdsvereiste.
We hebben deze strijd nipt verloren in de commis-
sie. Omwille daarvan zullen we de amendementen
terzake hernemen. (Applaus bij het Vlaams Blok)

De voorzitter : De heer Holemans heeft het woord.

De heer Dirk Holemans (Op de tribune) : Mijnheer
de minister, collega’s, ik sluit me aan bij wat mijn
democratische collega’s reeds hebben gezegd. Met
dit ontwerp van decreet wordt op een goede wijze
een bevoegdheid die naar Vlaanderen is overgehe-
veld door de Lambermontakkoorden, omgezet in
een Vlaams decreet.

Het is een vrij technisch ontwerp van decreet waar-
bij een aantal bepalingen, die vroeger een federale
bevoegdheid waren, nu Vlaams worden. Sommige
zaken zijn federaal gebleven. Zo blijft de erken-
ning van de erediensten federale materie. Voor mij
was een deel van het debat dat in de commissie
werd gevoerd, niet op zijn plaats. Het ging erover
hoe wij in Vlaanderen federaal erkende eredien-
sten zouden organiseren zodat de Vlaamse over-
heid op een goede manier kan communiceren met
de bestuurlijke organisaties van de erediensten.
Daarin hebben we voorzichtige stappen gezet.

De minister heeft gezegd dat dit waarschijnlijk een
decreet is dat op korte termijn rijp zal zijn voor
aanpassingen. We sporen een aantal kerkelijke or-
ganisaties voorzichtig aan tot modernisering zon-
der hen echt verplichtingen op te leggen. Ik denk
bijvoorbeeld voor de katholieke kerk aan het aan-
tal kerkfabrieken per gemeente waar we voorzich-
tige stimuli geven. Dit is volgens mij de juiste weg.

Met dit ontwerp van decreet is het onderscheid
tussen democratische partijen in dit halfrond en
een racistische partij opnieuw duidelijk geworden.
(Opmerkingen bij het Vlaams Blok).

U kent toch het principe van vrije meningsuiting ?

Omdat wij uiteraard het principe van scheiding tus-
sen kerk en staat bevestigen, moderniseren we een

aantal federale regels. Daarnaast is er ook aan-
dacht geweest voor bijvoorbeeld de opleiding van
imams voor de islamitische godsdienst. Het moder-
niseringsproces, zeg maar de Europese verlich-
tingsidealen, zullen we enkel vanuit een geduldige
emancipatorische beweging kunnen bereiken. Dit
kan niet door ons af te zetten en vanuit een haatge-
dachte die godsdienst af te schrijven, waarbij stee-
vast een gemeenschap, een cultuur en een gods-
dienst op één hoopje worden gegooid, wat zonder
meer het debat vervuilt.

Met dit ontwerp van decreet zetten we een goede
stap. Ik ben zeer blij dat alle democratische partij-
en dit ontwerp zullen goedkeuren. Ik denk dat het
kan bijdragen tot een goede verstandhouding tus-
sen de Vlaamse overheid en de zes erkende gods-
diensten. Het is typisch voor een gezonde leken-
staat om op een volwassen manier om te gaan met
de wijze waarop mensen hun levensbeschouwing
beleven en organiseren in deze samenleving. (Ap-
plaus bij Groen!, sp·a, de VLD en Spirit)

De voorzitter : De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mijnheer de minister, geachte leden,
‘Wie den meesten troost ooyt quam te baten, van
diegenen die schenen te zijn van God verlaten’ was
de stokregel en de opdracht voor een rederijkers-
wedstrijd die uitmondde in het Landjuweel ‘Tot
Rotterdam’ in 1561.

Dit was een uiterst moeilijke vraag die op de uitno-
digingskaart stond, en die moest worden beant-
woord door een rederijkersspel ‘in ’t vroede’ door
tal van kamers met heel wat renommee die daar-
voor naar Rotterdam kwamen afgezakt. De factor
van de kamer, de deken en de overdeken, de spe-
lers en de nar, allen zetten ze hun beste beentje
voor. Het werd een hoogstaand theaterfeest waar-
bij respectief twee kamers als eerste en tweede ein-
digden, met hun antwoorden ‘de goede moorde-
naar’ en ‘Job op zijn mestvaalt’.

Filologen van vandaag moeten al echte exegeten
zijn om te kunnen uitmaken of een stuk van toen
katholiek dan wel gereformeerd was. Zo streng
waren de katholieke plakkaten op het vlak van
ketterse afwijkingen dat men, uit lijfsbehoud, geen
enkel risico durfde te nemen. Vandaag kunnen we
slechts door het ontbreken van bepaalde eviden-
ties, zoals het al dan niet voorkomen in het stuk
van de Moeder Gods, tot de ene of de andere con-
clusie komen.

Penris
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Ik geef u deze wat historisch-literaire inleiding om
te benadrukken dat de tijd van de godsdiensttwis-
ten een heel turbulente tijd was, waar geen van ons
opnieuw heen zou willen, hoe graag sommigen hier
ook voor stokebrand willen spelen. Met deze inlei-
ding wil ik ook aantonen dat de scheiding tussen
kerk en staat een weldaad is voor beide. Ik wil
ermee ook de afstand laten zien tussen de gods-
dienstbeleving in de 16e eeuw, die totaal was inge-
bed in een samenleving en er onlosmakelijk deel
van uitmaakte, en de godsdienstbeleving van van-
daag. Vandaag beleeft iedereen de godsdienst in
zijn of haar privé-sfeer, alleen of met gelijkgestem-
den.

De scheiding van kerk en staat noopt het burger-
lijk bestuur tot het maken van een raamafspraak,
een kaderovereenkomst waarbij de wederzijdse in-
teracties tussen de religieuze gemeenschap en de
plaatselijke overheid worden geregeld, via vaste af-
spraken. Hierover gaat dit ontwerp, en over het ac-
tualiseren van deze afspraken. De uitvoerige be-
spreking in de commissie heeft aangetoond dat het
ontwerp van decreet betreffende de materiële wer-
king en organisatie van de erkende erediensten een
groot draagvlak heeft, zowel bij de erkende ere-
diensten zelf als bij bijna alle politieke fracties. De
verschillende erediensten worden op gelijke basis
behandeld wat hun rechten en plichten betreft. Af-
wijkingen daarvan verwijzen naar historisch ge-
groeide toestanden en de eerbiediging van tradi-
ties.

Het ontwerp behandelt de zes erkende erediensten
in drie delen : de rooms-katholieke eredienst, de
drie erediensten die vallen onder de gemeentelijke
bevoegdheid en de twee erediensten die te maken
hebben met de provinciale overheid. Van elke van
deze erediensten worden telkens in die volgorde
deze aspecten behandeld : de organisatie en de
werking, de financiën, de goederen met het patri-
moniumbeheer en het administratief toezicht. De
nieuwe ordening en gelijkberechtiging reiken vol-
doende instrumenten aan om te komen tot een
meer doorzichtige beleidsvoering, die zowel het ge-
meentebestuur als het provinciebestuur nauwer be-
trekt bij de besluitvorming. Aan deze lokale bestu-
ren wordt meer verantwoordelijkheid toegewezen,
hoewel er geen vertegenwoordiger meer zal deel-
nemen aan het rechtstreekse bestuur.

De invoering van een centraal bestuur is een be-
langrijke nieuwigheid. Hoewel de bevoegdheden
veeleer beperkt zijn, is dit toch het begin van een
bundeling van het beleid van de verschillende be-

sturen. Indien dit centrale bestuur goed werkt, zal
de grotere eenheid en gelijkvormigheid, samen met
het overleg en met het verantwoordelijk bestuur,
een beter bestuur opleveren en ook ten goede
komen van het financieel resultaat.

Hierbij willen we wel opmerken dat niet de kosten
van het uitoefenen van de eredienst voor de grote
tekorten zorgen, maar wel de investeringen in het
patrimonium die dikwijls eigendom zijn van de ge-
meenten. De mening dat de centrale besturen in de
plaats zullen treden van de kerkfabrieken of ande-
re besturen is echter onjuist.

Als extra element voor een klaar bestuur, is de in-
voering van de meerjarenplanning zeker een goede
zaak. Bij iedere nieuwe gemeentelijke ambtster-
mijn van zes jaar moet de kerkfabriek of het ande-
re bestuur een raming maken van hoe de budget-
ten in zes jaar tijd zullen evolueren. Na goedkeu-
ring door het lokale bestuur en indien de budget-
ten gerespecteerd worden, is de discussie gesloten
en is geen nieuwe goedkeuring nodig.

De financiële beleidsinstrumenten zullen eenvor-
mig zijn voor alle erkende erediensten. Dit ont-
werp van decreet schept het kader, maar het zullen
toch de teksten van de uitvoeringsbesluiten zijn die
zullen bepalen in welke mate de doelstellingen van
transparantie en efficiëntie zullen worden gehaald.
Uit de besprekingen is gebleken dat niemand zit te
wachten op een ingewikkelde boekhouding. De fi-
nanciële stukken moeten eenvoudig blijven, maar
wel alle informatie bevatten voor een goed be-
stuur.

Hetzelfde geldt voor het beheer van het patrimoni-
um. De inventaris van de goederen moet jaarlijks
duidelijk de eventuele wijzigingen aanduiden. De
grotere autonomie geeft kansen voor een kracht-
dadiger beheer. Het administratief toezicht zal op
de eerste plaats in de toekomst moeten worden uit-
geoefend door het bestuur dat rechtstreeks betrok-
ken is, dus de gemeente of de provincie.

Ik wil niet verder in detail ingaan op alle techni-
sche verbeteringen die in dit ontwerp van decreet
werden ingebouwd en die een efficiënt bestuur nog
meer mogelijk zullen maken. In de bespreking is
voldoende duidelijk geworden dat ook in de toe-
komst de kerkfabrieken en andere besturen hun
rol zullen blijven spelen in het kader van de erken-
de erediensten.

Dit ontwerp van decreet treedt in de plaats van
wetten die tweehonderd jaar geleden tot stand
werden gebracht. Bij de inwerkingtreding van dit

De Cock
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ontwerp van decreet vervallen de bepalingen over
het stoeltjesgeld, de voorbehouden plaats van de
kerkmeesters dicht bij de preekstoel, het bureau
van kerkmeesters en de bevoegdheid van de kerk-
raad in de parochies van minder dan 1.000 inwo-
ners om de toelating te verlenen voor buitengewo-
ne uitgaven van meer dan 1,24 of in grotere pa-
rochies 2,48 euro. Dit zijn slechts voorbeelden die
aantonen dat de geldende wetgeving aan een op-
frisbeurt toe was.

De grondige voorbereiding en het uitvoerig over-
leg hebben tot een duidelijk werkbaar ontwerp van
decreet geleid. Verdere stappen zoals die onder
meer gewenst zijn door de Hoge Raad voor het
Binnenlands Bestuur, zouden slechts hebben geleid
tot een conflictsituatie die niet zou hebben bijge-
dragen tot de harmonische samenwerking die
wordt nagestreefd tussen de Vlaamse Gemeen-
schap en de erkende erediensten.

Mijnheer de voorzitter, Rainer Maria Rilke was op
een bepaalde manier onder de indruk van de fi-
guur van Mohammed. Vermits de godsdienst die
zijn naam draagt door een bepaalde geleding in het
bijzonder wordt geviseerd, breng ik u het gedicht
‘Mohammeds Berufung’ dat ik zelf heb vertaald tij-
dens een lange avond in de Memlingzaal op 23
maart laatstleden.

De roeping van Mohammed
Daar echter toen in zijn schuilplaats de fraaie,
direct herkenbare : de engel, trad,
recht, de loutere in lichterlaaie :
daar liet hij elke aanspraak vallen en bad
te mogen blijven – de door zijn reizen
innerlijk verwarde koopman, die hij was,
hij had nooit gelezen – en nu : ras
zó een woord, té veel voor één wijze.
De engel echter, autoritair, wees en wees
hem, wat geschreven stond op zijn blad,
en gaf niet toe en wou weer : Lees !
Toen las hij : zó dat de engel een buiging bracht.
En was reeds één, die gelezen had
En kende en gehoorzaamde en volbracht.

(Applaus)

De voorzitter : Mijnheer Dewinter, u hebt het
woord gevraagd, maar er is een probleem, want de
afspraak in het Bureau luidde dat elke fractie 15
minuten spreektijd mocht benutten. Ik heb het en-
thousiaste betoog van de heer Penris niet willen
onderbreken, maar hij heeft de spreektijd van uw
fractie volgesproken op 30 seconden na. Hebt u

nog iets toe te voegen aan de argumenten van de
heer Penris ?

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de voorzitter, ik
heb geen weet van afspraken in het Bureau. Mis-
schien werden ze gemaakt in onze afwezigheid.
Het Reglement is duidelijk : aanpassingen kunnen
enkel op voorwaarde dat er unanimiteit is.

De voorzitter : Het Bureau heeft unaniem beslist.

De heer Filip Dewinter : Het is een kwestie van
unanimiteit in het halfrond. Het Bureau is wat het
is. Het is al te makkelijk om afspraken te maken in
het Bureau als wij wegens omstandigheden niet
aanwezig zijn. Ik doe een beroep op het Regle-
ment. Elke fractie krijgt één uur tijd voor de be-
spreking van een ontwerp van decreet. Ik zie niet
in waarom die afspraak plotseling moet worden ge-
wijzigd door een Bureau waarbij niet alle vertegen-
woordigers van alle partijen aanwezig waren.

De voorzitter : Mevrouw De Maght heeft het
woord.

Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht : Mijnheer de
voorzitter, laten we niet discussiëren over het al
dan niet spreken in de plenaire vergadering. Als
voorzitter hebt u meegedeeld wat werd overeenge-
komen, maar ik wil aan de vergadering suggereren
om de heer Dewinter, als hij wil spreken, vrije me-
ningsuiting te geven. (Applaus bij het Vlaams Blok)

De voorzitter : De heer Vandenbossche heeft het
woord.

De heer Dany Vandenbossche : Mijnheer de voor-
zitter, ik heb zelf het woord niet genomen. Het is
trouwens duidelijk dat wij het ontwerp van decreet
zullen goedkeuren. Ik stel voor om de heer Dewin-
ter zijn verhaal te laten doen indien hij dat wenst.

De voorzitter : Ik heb enkel op de afspraak gewe-
zen die door het Bureau werd gemaakt, want dat is
mijn plicht.

Mijnheer Dewinter, ik stel voor dat u uw verhaal
doet in 10 minuten.

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de voorzitter, ik
zie niet in waarom ik me zou moeten beperken tot
10 minuten. U weet heel goed dat het Reglement
enkel opzij kan worden geschoven indien er unani-
miteit over bestaat in de plenaire vergadering. Het
Bureau heeft niet de bevoegdheid om het Regle-
ment terzijde te schuiven. De afspraken werden
bovendien gemaakt in onze afwezigheid.

De Cock
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De voorzitter : Mijnheer Dewinter, u verplicht me
om het Reglement ter hand te nemen. In artikel 45,
punt 7, littera’s a en b staat : ‘Het Uitgebreid Bu-
reau kan de duur van een beraadslaging en het
aantal sprekers bepalen en op grond van de vol-
gende criteria een maximumspreektijd vaststellen :
een eerste gedeelte van de spreektijd wordt gelij-
kelijk over alle fracties verdeeld ; een tweede ge-
deelte van de spreektijd wordt over de fracties ver-
deeld naar verhouding van hun ledenaantal.’

Mijnheer Dewinter, er werd een afspraak gemaakt.
We willen soepel zijn en daarom stel ik opnieuw
voor dat u een betoog houdt van 10 minuten.

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de voorzitter, in
hetzelfde Reglement lees ik in artikel 45, punt 6,
littera a over de spreektijd in een algemene bespre-
king : ‘ten eerste, voor de gemandateerde sprekers
in totaal 60 minuten per erkende fractie en 30 mi-
nuten per niet-erkende fractie ; ten tweede, voor de
overige sprekers elk 10 minuten’.

Tot spijt van wie het benijdt, zijn we nog steeds een
erkende fractie. Per decreet zijn dus 60 minuten
voor de algemene bespreking gereserveerd. Mijn
collega heeft ongeveer 30 minuten opgebruikt en
dus blijven er nog 30 minuten over.

Indien u mijn spreektijd beperkt tot 10 minuten,
dan ben ik genoodzaakt om onze 248 amendemen-
ten toch opnieuw in te dienen. Bij elk amendement
kan een toelichting van 5 minuten worden gege-
ven. Als u dat liever hebt, voor ons niet gelaten. We
waren niet van plan om al die amendementen op-
nieuw in te dienen, maar als u ons geen andere
keuze laat, zullen we verplicht zijn om dat te doen.
Met 248 amendementen maal 5 minuten zijn we
toch nog iets langer bezig dan een half uur.

De voorzitter : Na punt 6 komt punt 7, mijnheer
Dewinter ! Dat punt 7 van het Reglement zegt dat
de spreektijd kan worden beperkt indien het Bu-
reau het daarover eens is. Ik heb gewezen op het
Reglement. Daar is een afspraak over gemaakt. Af-
spraken zijn van het grootste belang in de politiek.
U krijgt het woord, rekening houdend met de ge-
maakte afspraak.

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de voorzitter, u
moet voorzichtig zijn met dit soort zaken. Als u
hier op ingaat, creëren we een zeer belangrijk pre-
cedent. De meerderheid van het Bureau kan blijk-
baar beslissen dat sommige fracties over bepaalde
thema’s plotseling niet meer de normale, reglemen-
taire spreektijd krijgen, zoals bepaald in artikel 45,
punt 6. Dat is geen goede zaak voor een parlement.

Dat is niet democratisch. Dat moet u durven toege-
ven, mijnheer de voorzitter. U doet dit nu voor dit
ontwerp van decreet dat misschien wat gevoelig
ligt. Maar waar ligt de grens ? Morgen gebeurt het-
zelfde voor een ander decreet.

Ik doe een beroep op CD&V, ook een oppositie-
partij, om hiertegen in te gaan. Het Bureau kan
niet een soort ‘reglement à la carte’ invoeren waar
bij eenvoudige meerderheid kan worden beslist om
de spreektijd in te korten. Ik vraag een schorsing
zodat iedereen hierover eens kan nadenken.

De voorzitter : Mijnheer Dewinter, u weet zeer
goed dat de afspraak in het Bureau door meerder-
heid en oppositie werd gemaakt. De heer De Roo
kan daarvan getuigen. Het is niet de bedoeling om
iemand de mond te snoeren, maar om ervoor te
zorgen dat we een ernstige bespreking kunnen
houden waarbij alle argumenten aan bod komen.

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de voorzitter, de
besprekingen zijn belangrijk ! De spreektijd daar-
voor is vastgelegd in het Reglement : de gemanda-
teerde sprekers krijgen 60 minuten per fractie. We
hebben nog maar een half uur gevuld. We zijn niet
van plan om buiten onze tijd te gaan. We zijn zelfs
niet van plan om onze 248 amendementen in te
dienen. We zijn evenmin van plan om die allemaal
toe te lichten. We zullen ons beperken tot een drie
of viertal. Dat hebben we al aangekondigd in de
pers.

De voorzitter : Oké, dat is voor mij een afspraak.

De heer Filip Dewinter : Ik vraag de schorsing van
rechtswege. Ook dat staat in het Reglement.

De voorzitter : Dus u stelt voor om uw tijd van 60
minuten op te gebruiken en drie amendementen
toe te lichten ? U vraagt een schorsing om ons te
beraden over dat voorstel ? (Rumoer)

De heer Jan Penris : Mijnheer de voorzitter, u
weet : mijn woord is een woord. Ik maak me sterk :
het zijn meer dan drie amendementen, maar ze zijn
samen te vatten in drie groepen. We zullen onze
toelichting beperken tot 5 minuten per groep. Het
gaat over leeftijd, over taalgebruik, over de verte-
genwoordiging van de geslachten, en dan is er nog
een kleine vierde groep over de islam. We gaan niet
filibusteren als u ons daar niet toe uitdaagt. (Op-
merkingen)

De voorzitter : Ik daag niemand uit. Ik verwijs ge-
woon naar de afspraken.
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Collega’s, het Vlaams Blok stelt voor om de 60 mi-
nuten spreektijd te benutten. Dat betekent nog 30
minuten voor de algemene bespreking. De toelich-
ting van de amendementen zou in totaal een kwar-
tier tijd in beslag nemen. Ik kan het daarmee eens
zijn. (Instemming)

De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, collega’s, tolerantie, verdraagzaam-
heid, antiracisme en godsdienstvrijheid zijn de
waarden die worden aangehaald om ons dit ont-
werp van decreet in ijltempo door de strot te
duwen. De andere parlementen hebben de bespre-
king van een soortgelijk ontwerp van decreet nog
niet eens aangevat, laat staan goedgekeurd. Ze zul-
len dit pas doen tijdens de volgende legislatuur,
zoals het ook hoort. Ik begrijp dat bepaalde partij-
en, zeker die van u, mijnheer de minister, schrik
hebben dat dit ontwerp van decreet wellicht niet
wordt goedgekeurd in de volgende legislatuur. Het
gaat over de toepassing van de erkenning, die in
1974 al is ingevoerd, namelijk het subsidiëren en
verlenen van faciliteiten van de islamitische gods-
dienst.

Iedereen weet hoe die erkenning in 1974 tot stand
is gekomen. We hadden in volle oliecrisis petro-
leum nodig. We dachten toen, verkeerdelijk overi-
gens en wat naïef, dat we Saoedi-Arabië gunstig
konden stemmen door de islam te erkennen en
door dat land toe te laten een grote moskee neer te
poten in het Jubelpark en de leiding te geven over
de islamitische eredienst in ons land. Dat was niet
zo’n goede beslissing. Er zijn ondertussen reeds tal-
loze conflicten geweest met de opeenvolgende
imams van die moskee over allerlei thema’s.

Het is geen goede zaak om de islam te subsidiëren
en allerlei faciliteiten te verlenen omdat die gods-
dienst onverdraagzaam is ten aanzien van andere
godsdiensten, omdat ze zich niet laat integreren en
zelfs een rem is op de integratie en assimilatie van
niet-Europese, voornamelijk Noord-Afrikaanse en
Aziatische vreemdelingen bij ons.

Er is een probleem met de islam in relatie tot de
mensenrechten, in relatie tot de vrijheid van gods-
dienst en in relatie tot de gelijkwaardigheid tussen
man en vrouw. Er is ook een probleem met islam-
fundamentalisme ten aanzien van de structuren
van de islam van ons land, die noodzakelijk zijn om
de subsidiëring te regelen.

In tegenstelling tot wat politiek correct Vlaanderen
wil geloven en ons wil doen geloven, laat de islam
zich niet integreren in onze samenleving. Er be-
staat niet zoiets als een Europese of Vlaamse islam.
De islam is fundamenteel intolerant tegenover an-
dere godsdiensten. De islamitische doctrine plaatst
de wetten van de religie boven de rechtsregels van
het gastland en erkent de scheiding tussen kerk en
staat niet.

Ik citeer islamologen en professoren die veel beter
dan wij, politici, weten waarover ze praten als ze
het hebben over de islam. Professor Urbain Ver-
meulen, mijns inziens de meest gezaghebbende is-
lamoloog van ons land, verklaarde hierover het
volgende : ‘Wanneer de islam andersdenkenden op
gelijk niveau zou plaatsen en hun opvattingen als
geldig voor discussie zou aanvaarden, zou dat ei-
genlijk als een blijk zijn van twijfel aan het geloof
van de islam en een begin van ongeloof. Heel de
boodschap is eeuwig en onveranderlijk, dat bete-
kent ongeschapen. De koran is het eeuwige woord
voor god. Voor de big bang was god er al, maar ook
de koran. Dat wil zeggen dat men bepaalde zaken
in de wetgeving niet kan veranderen omdat ze in
de koran staan. De koran is overigens heel duide-
lijk dat er geen gelijkheid kan bestaan. Er is dus
geen sprake van enige gelijke behandeling. De
islam kan alleen maar domineren. Aangezien de
moslims niet kunnen afstappen van de eeuwig-
heidsgedachte van de islam, zijn er als men de doc-
trine van de islam als criterium neemt, geen per-
spectieven voor verlichting, voor wat wij als toler-
antie beschouwen. In onze landen gebeurt nu iets
waarvoor geen doctrine bestaat, namelijk de aan-
wezigheid van grote moslimgroepen onder een
niet-islamitisch bewind. Dat is een van de grote
problemen bij de integratie, een probleem waar-
voor onze wetgevende vergaderingen te lang blind
zijn gebleven. Dat wil niet zeggen dat er geen mos-
lims zijn die privé een ander standpunt innemen,
maar dan is het wel niet zoals het hoort volgens de
leer.’ Dit is een lang maar heel belangrijk citaat.

Uit die totale afwezigheid binnen de islamitische
doctrine van zelfkritiek en verdraagzaamheid te-
genover andere opvattingen en de aanwezigheid
van enige verlichting binnen de islam, volgt inder-
daad dat islamieten zich volgens diezelfde doctrine
onmogelijk kunnen schikken naar de wetgeving
van hun gastland. Ik citeer terzake opnieuw profes-
sor Vermeulen : ‘Als je als ongelovige zegt dat een
ander ook gelijk heeft, ben je niet meer rechtlijnig
in de leer. Het grote probleem met de islam is dat
er geen scheiding bestaat tussen kerk en staat. Ver-
draagzaamheid heeft pas haar intrede gedaan in de
christelijke moraal toen dat principe van kerk- en

Voorzitter
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staatscheiding werd aanvaard. Godsdienst beheer-
ste sindsdien de maatschappij niet meer volledig.
De islam doet dat nog wel. Er zijn in de islamiti-
sche wereld geen andere waarden dan de islamiti-
sche. Daarom moeten niet-moslims zich in de isla-
mitische wereld schikken naar de regels, normen
en waarden van de islam, en hebben moslims in
niet-islamitische landen problemen met de plaatse-
lijke regels, normen en waarden.’

Ik heb een tijdje geleden inderdaad gezegd dat de
islam een middeleeuwse godsdienst is. Dat stuitte
op veel kritiek. Ik wil dat ook hier vandaag nog
eens herhalen, en dat is zeker niet beledigend be-
doeld. De islam is blijven steken in het stadium
waarin ook het christendom zich lange tijd heeft
bevonden, namelijk de periode voor de Verlichting
toen er ook bij het christendom nog geen scheiding
was van kerk en staat. We moeten dat onder ogen
durven zien.

Professor Vermeulen wijst ook op de inconsequen-
tie van het beleid. Enerzijds voert men een integra-
tiebeleid waarbij vreemdelingen worden aange-
spoord om onze taal te leren en onze normen en
waarden over te nemen. Anderzijds gaat men nu
moskeeën subsidiëren terwijl die een godsdienst
vertegenwoordigen die de integratie afwijzen. Zij
verdedigen een godsdienst die er alles aan doet om
de integratie niet in de praktijk te brengen.

Professor Vermeulen zegt hierover : ‘Je hoort mos-
lims in Europa steeds vaker roepen : 'Wij willen
geen integratie, wel segregatie'. Nu wordt steeds
meer gepleit voor een eigen moslimidentiteit, voor
een godsdienstige minderheid. ‘Als wij hier niet
kunnen leven volgens onze wetten, dan is de maat-
schappij waarin wij leven onwettig en moeten wij
die niet aanvaarden,’ is de redenering. Niet-integre-
ren zit fundamenteel ingebakken in de ware islam.
Zelfs de meest gematigde moslim moet dat zo aan-
voelen. Jaarlijks worden vele tientallen miljoenen
euro 's besteed aan integratieprojecten. En nu gaat
men moskeeën financieren die in vele gevallen de
integratie tegenhouden, waar islamieten opgeroe-
pen worden zich niet te integreren.’ Ik ben het ove-
rigens volkomen met hem eens.

Het volgende punt in mijn betoog gaat over de
islam en de mensenrechten. De vraagt die rijst, is
inderdaad of de islamitische doctrine wel te ver-
zoenen is met de mensenrechten en met de demo-
cratie. Nogal wat uit de islamwereld afkomstige al-
lochtonen, die ondertussen hier hun toevlucht heb-
ben gezocht, antwoorden alvast ontkennend. Ik ci-

teer graag het progressieve Nederlandse tijdschrift
De Groene Amsterdammer. Hierin heeft de uit
Iran afkomstige journalist Danish het volgende ge-
zegd : ‘De islam stelt zich voortdurend vijandig op
tegenover de menselijke rede, rationaliteit en kriti-
sche discussie. Zonder deze elementen is democra-
tische, wetenschappelijke en morele vooruitgang
onmogelijk. Een individu dat rationele beslissingen
en morele verantwoordelijkheid neemt voor zijn
eigen daden, is volgens de islam niet goed bezig.
De waarheid is dat de islam geen democratie en
mensenrechten kan waarborgen zolang de uitoefe-
ning van de sharia vooropstaat en zolang er geen
sprake is van scheiding van kerk en staat. Aan de
andere kant zou een hervormd geloof dat vraagte-
kens plaatst bij het goddelijke gezag waarop de is-
lamitische instellingen zijn gebaseerd of dat een
poging doet tot rationalistische verzachting, in di-
recte tegenspraak zijn met het wezen van de islam’.

Deze persoon staat niet alleen. Ook de Nederland-
se VVD-politica van Somalische afkomst, mevrouw
Ayaan Hirsi Ali, die onlangs nog door Nova Civi-
tas, een belangrijke nevenorganisatie van de VLD
en onder leiding van professor Bouckaert een prijs
van de Vrije Meningsuiting in ontvangst mocht
nemen in Gent, acht de islam ‘onverzoenbaar met
de westerse democratische waarden, het zelfbe-
schikkingsrecht en de vrije meningsuiting’. Ze zegt
dat ‘de islamdoctrine op diverse terreinen strijdig is
met de mensenrechten’.

Ook Amnesty International wijst op de gespannen
verhouding tussen de islam en de mensenrechten.
Op de webstek van die organisatie staat dat ‘een
zaak die het conflict tussen islam en vrije menings-
uiting scherp naar voren bracht, was die van de
Brits-Indiase schrijver Salman Rushdie’. De orga-
nisatie wijst er ook op dat er maar weinig mensen-
rechtenverdedigers islamitisch zijn. Op de website
van Amnesty International staat eveneens : ‘bij de
slotstemming van het comité dat het ontwerp van
de verklaring van de rechten van de mens naar de
Algemene Vergadering moest brengen, onthielden
de vertegenwoordigers van vier moslimlanden zich
van stemming. Ze legden uit dat ze geloofden dat
het artikel over vrijheid van godsdienst – dat tus-
sen haakjes is opgenomen in het Verdrag voor de
Rechten van de Mens – in strijd was met de
Koran’.

Laten we nu maar in een moeite overgaan naar de
relatie tussen de islam en de vrijheid van gods-
dienst. Een van de facetten van het onverdraagza-
me karakter van de islam en het gebrek aan res-
pect voor de mensenrechten vanwege de islam, is
het feit dat een islamiet volgens de islamitische re-

Dewinter
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gels zijn geloof niet straffeloos kan verzaken. Zo
werd Ayaan Hirsi Ali die, als inwoonster van Ne-
derland, de islam verliet, geconfronteerd met
doodsbedreigingen. Maar al bij al heeft Hirsi Ali
nog geluk dat ze in Nederland woont en niet in een
islamitisch land waar de sharia geldt. Daar zou het
niet bij dreigementen zijn gebleven. Iemand die
zich schuldig maakt aan blasfemie en afvalligheid
verdient in de ogen van miljoenen moslims immers
de dood.

Geachte collega’s, mag ik wijzen op wat er onder
andere staat geschreven in een aantal wetten van
landen zoals Marokko, waarvan toch het overgrote
deel van de hier verblijvende niet-Europese islami-
tische vreemdelingen afkomstig zijn. In Marokko is
het zelfs bij wet verboden om van godsdienst te
veranderen. De christelijke kerken in Marokko
worden uitsluitend bevolkt door buitenlanders.
Marokkanen mogen geen lid worden van de kerk.
Die worden immers verondersteld moslim te zijn
én te blijven. Christelijke missie of zending is er
verboden, evenals het verspreiden van bijbels in
het Berbers of het Arabisch. Om te controleren of
de Christelijke kerken zich houden aan deze regels,
luistert de Marokkaanse geheime politie zelfs de
telefoongesprekken af en komen ze tijdens dien-
sten controleren of er geen Marokkanen zitten. Dit
alles komt letterlijk uit rapporten van Amnesty In-
ternational. Feit is dat Marokko in deze nog een
zeer gematigd land is. In Saoedi-Arabië, Iran of
Soedan riskeren islamieten die zich bekeren tot
een andere godsdienst, volgens de sharia de dood-
straf.

Er is ook nog een en ander te zeggen over de islam
en de gelijkwaardigheid tussen man en vrouw. Niet
alleen is de islamdoctrine onverdraagzaam ten aan-
zien van andere godsdiensten en werkt ze integra-
tie tegen, ook de situatie van de rechten van de
vrouw is problematisch. Minister Dewael heeft zich
enkele maanden geleden openlijk gekeerd tegen
het dragen van een hoofddoek, maar ondertussen
hebben we daar niet veel meer over gehoord. Het
was in feite een bliksemafleider om het debat niet
te moeten voeren over het stemrecht voor vreem-
delingen. Het dragen van een hoofddoek is echter
veel meer dan een persoonlijke voorkeur van de
vrouw die zich erdoor beschermd weet tegen de
begerige blikken van mannen. Het is het symbool
bij uitstek van de ongelijkheid der geslachten en de
onderdrukking van de vrouw.

Professor Vermeulen stelt : ‘De druk tot het dragen
van een hoofddoek op moslimvrouwen is zeer

groot. Die druk gaat niet in eerste instantie uit van
moslimvaders, maar vindt zijn oorsprong in mos-
keekringen met zeer conservatieve en reactionaire
opvattingen over de islam. Opvattingen die worden
ingevoerd vanuit niet al te vooruitstrevende mi-
lieus in het land van herkomst.’ Net zoals professor
Vermeulen denk ik dat er vanuit nogal wat mos-
keeën druk wordt gezet op jonge meisjes, zelfs van
de derde of vierde generatie om een hoofddoek of
sluier te dragen.

Het Nederlandse parlementslid van Groen-Links,
Farah Karimi die zelf gevlucht is uit Iran, stelt over
de positie van de vrouw binnen het islamitisch
recht : ‘Wie zich verdiept in de sharia, de islamiti-
sche wetgeving die gebaseerd is op lichamelijke
straffen en de vrouw duidelijk in mindere positie
plaatst dan de man, kan niets anders concluderen
dan dat de praktijk en de beginselen niet in over-
eenstemming zijn met het recht op leven, op licha-
melijke

integriteit en de gelijke rechten van mannen en
vrouwen. Deze beginselen en praktijken blijven
niet beperkt tot het strafrecht of familierecht zoals
die in veel landen min of meer letterlijk worden
toegepast. Ook in het privé-domein hebben deze
beginselen hun werking op de positie van vrou-
wen.’

Dan is er ook het islamfundamentalisme, dat we
niet mogen minimaliseren en reduceren tot een
verwaarloosbaar franje. De rapporten van het Co-
mité I spreken boekdelen. Eind mei 2002 raakte
een rapport bekend waarin staat : ‘Het Comité I
heeft met verbazing vastgesteld hoe groot de om-
vang van het islamitisch activisme en fundamenta-
lisme in België is’. Volgens de Staatsveiligheid zijn
dertig van de driehonderd moskeeën in handen
van fundamentalisten. Veertig tot zestig andere zijn
in de invloedsfeer van moslimfundamentalisten.
We kunnen daar niet aan voorbij. Dit ontwerp van
decreet houdt daar echter helemaal geen rekening
mee, integendeel.

We stellen tevens vast dat het moslimfundamenta-
lisme in ons land vooral in de bestuursorganen van
de islam is doorgedrongen. U weet dat de islam
niet in een duidelijke hiërarchische structuur, zoals
de katholieke of de protestantse godsdienst, kan
worden gevat. Dat bestaat niet binnen de islam.
Toch heeft men dat in het verleden geprobeerd, na-
melijk via de oprichting van de Moslimexecutieve
en de Moslimraad. Dat is ons slecht bekomen. Dat
weet de minister.

Dewinter
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In december 1998 werden er voor de Moslimraad
verkiezingen gehouden en volgens het onderzoek
van de staatsveiligheid hadden maar liefst 29 van
de 68 gekozenen banden met radicaal-islamitische
verenigingen, partijen of bewegingen. Gekozenen
die openlijk fundamentalistisch waren, zijn achter-
af in alle stilte geschrapt. Het was overigens merk-
waardig dat de hele zuiveringsoperatie in alle stilte
is uitgevoerd.

Intussen blijkt dat het probleem niet is opgelost.
We gaan samenwerken met de Moslimexecutieve,
die zal bepalen welke moskeeën wel en welke niet
voor subsidie in aanmerking komen. We stellen
vast dat de Algerijnse verantwoordelijke voor de
Arabische cultuur in Sint-Joost-ten-Node in een in-
terview in Humo het volgende stelde : ‘De Belgi-
sche politieke partijen wisten dat de fundamenta-
listen de verkiezing voor de Moslimraad naar hun
hand zetten. Er gebeurden vreemde dingen : rap-
porten werden verminkt, er werd gemanipuleerd
bij het leven, maar niemand greep in. Pas toen
bleek dat 50 percent van de kandidaten fundamen-
talisten waren, werden mensen van de lijst ge-
schrapt. Een schoonheidsoperatie : de nieuwen
waren net zo goed fundamentalisten.’

Uit een rapport van de staatsveiligheid en de mili-
taire veiligheid dat vorig jaar werd geschreven,
komt het belangrijkste gevaar van het islamfunda-
mentalisme in ons land volgens beide diensten van
‘een aantal islamistische elementen binnen de
Moslimexecutieve en de Algemene Vergadering
van Moslims’ die nog steeds proberen deze raden
te infiltreren.

Intussen is ook gebleken dat opnieuw de helft van
de Executieve tot op vandaag uit fundamentalisten
bestaat. We hebben er in de commissie herhaalde-
lijk op aangedrongen om dit decreet nu nog niet te
stemmen omdat er nog geen oplossing is geboden
aan de problemen die ik aanhaal. Toch zullen we
met deze Executieve moeten samenwerken, eens
het decreet is goedgekeurd, en aan hen overlaten
wie uiteindelijk zal worden gesubsidieerd en wie
niet. Dat wordt leuk en zal ongetwijfeld leiden tot
onwaarschijnlijke situaties waarbij een hele hoop
moskeeën in Vlaanderen zullen worden gesubsi-
dieerd, die met zekerheid behoren tot de radicale,
de conservatieve en zelfs de fundamentalistische
vleugel van de islam.

Het feit dat in de Executieve geen woord Neder-
lands wordt gesproken, is eveneens vrij fundamen-
teel. Bijna niemand is er het Nederlands machtig.

Wij hebben dan ook in een van onze amendemen-
ten gesteld dat het Nederlands de voertaal moet
zijn van de organen waarmee we zullen onderhan-
delen.

Een ander element is ook van fundamenteel be-
lang. Iedereen die subsidies wil ontvangen, moet
een verklaring ondertekenen waarbij men het ver-
drag van de rechten van de mens erkent en toepast
in de praktijk. Wij, als politieke partijen, worden te-
recht geacht dit te doen. Waarom kunnen wij het-
zelfde niet eisen van de kerken van de erkende
godsdiensten die wij wensen te betoelagen ? Ook
dat argument wordt weggewuifd en het amende-
ment wordt niet goedgekeurd. Wij hebben de kans
geboden om een gelijkaardige passus in te schrij-
ven, maar u hebt dat niet gewild. Ik betreur dat ten
zeerste.

U merkt, mijnheer de voorzitter, dat ik de mij toe-
meten spreektijd respecteer. Het Vlaams Blok wil
constructief meewerken aan de behandeling van
dit decreet. Het is echter voor ons wel duidelijk dat
we niet naïef mogen zijn. We mogen niet onder het
mom van een naïef begrepen tolerantie, verdraag-
zaamheid, antiracisme en godsdienstvrijheid over-
gaan tot het betoelagen van een godsdienst die via
vele miljoenen migranten het paard van Troje zeer
snel in Europa aan het binnenrijden is.

Moeten we onder het mom van de vrije meningsui-
ting tolereren dat het boek ‘De weg van de moslim’
in een aantal boekenwinkels voor 13 euro te koop
is ? Moeten we toelaten dat op 27 mei Qazi Hus-
sain Ahmad komt spreken ? Hij is de voorzitter
van een Pakistaanse fundamentalistische moslim-
partij die in Noord-Pakistan de sharia toepast,
vrouwen verplicht om gelaat en lichaam bedekken-
de sluiers te dragen en de Taliban en Al-Qaeda
steunt. Moeten we toelaten dat Abou Jahjah in de
straten van Antwerpen oproept om steun te verle-
nen aan Hamas, de Hezbollah, de Jihad en andere
terroristische organisaties in het Midden-Oosten ?

Voor mij eindigt de vrije meningsuiting waar op-
roepen tot geweld beginnen. Voor mij eindigt de
vrije meningsuiting als men organisaties onder-
steunt die hun toevlucht nemen tot geweld en ter-
roristische activiteiten. Ik zeg u dit als ervarings-
deskundige, en sinds enkele weken mag ik mezelf
zo noemen.

We mogen niet naïef zijn. Tolerantie, verdraag-
zaamheid, antiracisme en vrije meningsuiting zijn
belangrijk. Als democraat en Europeaan sta ik er
ten volle achter. De vraag is of we daarmee zo ver
moeten gaan dat we ons eigen systeem en ons
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eigen waarde- en normenpatroon om zeep helpen
om toch maar niet de indruk te wekken dat we een
aantal beperkingen opleggen ten aanzien van gods-
diensten die niet dezelfde tolerantie en openheid
van geest aan de dag leggen als wij Europeanen dat
sinds de Verlichting en de Franse Revolutie doen.
Ik denk dat we die vraag negatief moeten beant-
woorden.

Deze laatste, erg symbolische zitting gebeurt in een
schaars gevuld halfrond. Blijkbaar is iedereen bezig
met zijn verkiezingscampagne, hoewel het hier gaat
over een fundamenteel debat over de toekomst
van de democratie. In elk geval zeggen wij ‘neen’,
en zullen we tegen dit ontwerp van decreet stem-
men. (Applaus bij het Vlaams Blok)

De voorzitter : Minister Van Grembergen heeft het
woord.

Minister Paul Van Grembergen (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, geachte collega’s, het ont-
werp van decreet betreffende de materiële werking
en organisatie van de erkende erediensten is gron-
dig en langdurig besproken in de commissie. Ik wil
de verslaggeving en de verslaggevers danken voor
de vlotte afhandeling ervan. Het was geen gemak-
kelijke taak. In de vele tussenkomsten zijn veel nu-
anceringen verwoord, en de neerslag ervan toont
aan dat het personeel kwaliteitswerk aflevert en de
politieke verslaggevers gedreven waren om zo ac-
curaat mogelijk verslag uit te brengen over deze
moeilijke materie.

Zoals reeds werd opgemerkt in de commissie, heb-
ben weinig voorgangers het aangedurfd om te
raken aan de instituten, wetten en gewoonten die
sinds 1802 geldig waren. Ik geef toe dat het niet
eenvoudig was om te komen tot het resultaat dat
voorligt.

– De heer Norbert De Batselier, voorzitter, treedt
opnieuw als voorzitter op.

Het zal voor iedereen duidelijk zijn dat ikzelf, met
mijn medewerkers, mijn administratie, mijn kabinet
en een aantal professoren ervoor hebben geop-
teerd om het waardevolle van de bestaande wetge-
ving te behouden, maar met nieuwe instrumenten
die een eigentijdse werking mogelijk maken.

De voorbereiding van dit ontwerp van decreet ging
gepaard met grote omzichtigheid. Ze verliep ook
niet op het publieke forum, want dan zouden we
niet zijn geraakt waar we nu staan. Er waren veel

besprekingen nodig met de verantwoordelijken
van de zes erkende godsdiensten. Dit gebeurde
met respect voor iedereen. Als een erkende gods-
dienst had aangevoeld dat het gesprek met hen uit
de hoogte werd gevoerd, en dit niet het geval was
voor een andere religie, hadden we dit resultaat
niet bereikt.

Dit proces vertrok van ons respect voor de religies,
en de wil van de religies om met de overheid af-
spraken te maken. De islam wordt herhaaldelijk
vermeld, maar ook deze verantwoordelijken heb-
ben zeer duidelijk laten blijken, ook tijdens de
hoorzitting, dat zij voorstander zijn van afspraken
met de overheid en een regelgeving waarin ze zich
willen inschakelen.

Over de ontwikkeling van de erediensten in de toe-
komst zal ik geen uitspraken doen. Wie zou dit wel
kunnen ? Het is zeker dat de veranderingen in de
maatschappij ook de huidige erediensten beïnvloe-
den, maar het is heel moeilijk om die evolutie met
zekerheid te voorspellen.

De belangrijke rol die de erediensten in onze
maatschappij vervullen, verantwoordt de bijdrage
van de diverse overheden. Bovendien, zoals bleek
uit het verslag van de heer De Roo, heeft de over-
heid grondwettig, en gevolg gevend aan het advies
van de Raad van State, de plicht om, gezien onze
regelgeving, de erediensten te ondersteunen en er
afspraken mee te maken. Het gaat dan om dezelfde
correcte afspraken met alle erediensten.

De Hoge Raad voor het Binnenlands Bestuur ging
uit van de vraag of we niet verder konden gaan. Bij
de aanvang van de gesprekken hadden we ook de
bedoeling om verder te gaan. We hebben de discus-
sie gevoerd met de geestelijke overheid, om in het
kader van de katholieke godsdienst te komen tot
één kerkfabriek per gemeente. Aangezien we
merkten dat dit onoverkomelijk was, en tot gevolg
heeft dat – vermits we een akkoord moeten sluiten,
en we geen filosofische en religieuze strijd willen
voeren die alleen verliezers telt – de politiek in-
grijpt op het diepste wat een mens kan beroeren,
hetzij vrijzinnigheid of een geloofsintentie, hebben
we niet doorgezet. We hebben gekozen voor een
geleidelijke aanpak en een ontwikkeling die moge-
lijk maakt dat in de toekomst verdere stappen kun-
nen worden gezet zonder dat er achterdocht is van
de religies ten opzichte van de overheid en zonder
dat de overheid zich gedraagt als de regelgever ten
aanzien van de religies.

Het pleidooi voor één kerkbestuur per gemeente
zou een aantal voordelen hebben gehad, dat ont-
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ken ik niet, en zou professionalisering in een aantal
ambten en het administratieve kader tot gevolg
hebben gehad. Of dit de verhouding tussen de
overheid en de hiërarchie in de religies zou hebben
bevorderd, daar twijfel ik ten stelligste aan. Ik be-
grijp dat de Hoge Raad voor het Binnenlands Be-
stuur dit advies heeft gegeven en er een aantal ar-
gumenten voor heeft aangereikt. Die elementen
zullen in de komende jaren nog ter sprake komen.
Het blijft immers mijn overtuiging dat men binnen
een tiental jaar dit decreet opnieuw zal moeten be-
oordelen op basis van de evoluties die zich dan zul-
len hebben voorgedaan.

Het ontwerp van decreet houdt zich strikt aan de
bevoegdheidsopdeling zoals die terug te vinden is
in artikel 6 van de bijzondere wet van 13 juli 2001.
We kunnen niet buiten onze bevoegdheid treden
en willen dat niet doen, alhoewel het mijn persoon-
lijke overtuiging is dat alles wat met religie te
maken heeft, best in zijn geheel aan de verant-
woordelijkheid van de deelstaten zou worden toe-
vertrouwd. Zo kan men én de erkenning én het
werken op het terrein vanuit één bestuurlijke filo-
sofie invullen. Ook dit zal aan de toekomstige evo-
luties worden onderworpen.

Blijkbaar wordt die opdeling tussen de federale
overheid en de gewesten door sommigen betwist
en aangegrepen om verwarring te zaaien omtrent
de verantwoordelijkheden die elk bestuursniveau
heeft. De federale overheid heeft verantwoorde-
lijkheden en ze moet die opnemen. Ik ben het
ermee eens dat de situatie van de Moslimexecutie-
ve op dit ogenblik een mispunt is. Degenen die er
lid van zijn, zeggen het zelf. Bovendien is het dui-
delijk dat de moslimgemeenschap in Vlaanderen
niets liever zou hebben dan dat er twee executie-
ven zouden zijn : één die de verantwoordelijkheid
opneemt voor Vlaanderen en de discussie met de
overheid in Vlaanderen kan aangaan, en één die de
verantwoordelijkheid opneemt voor de Franse Ge-
meenschap. Deze discussie moet op het federale ni-
veau worden gevoerd. Ik hoop dat men binnen en-
kele maanden dit probleem ten gronde aanpakt
zodat er helderheid in de discussie kan komen,
men zijn verantwoordelijkheden niet meer kan
doorschuiven en men geen foute informatie meer
kan geven.

Naast de regeling van de bevoegdheidsverdeling
wordt ook het respect voor de Grondwet getoetst.
De Raad van State heeft in zijn advies van 13 janu-
ari 2004 ruime aandacht besteed aan de beginselen
inzake de fundamentele rechten en vrijheden in

verband met de erediensten. Hierbij bleek hoe dui-
delijk maar ook hoe moeilijk deze materie is en dat
het voorstellen van een ontwerp van decreet be-
treffende de erediensten geen gemakkelijke even-
wichtsoefening was.

Dit ontwerp van decreet behandelt alle eredien-
sten. Het is niet juist dat dit decreet is geïnspireerd
of onder de sterren staat van alleen maar de islami-
tische godsdienst. Dit is pertinent onjuist. Het is
geen correcte mededeling aan de burgers en aan de
publieke opinie.

Het is de bedoeling de relatie tussen de overheid
en de religies te moderniseren. Die aanpassing is
niet gebeurd sinds 1802. Het werd tijd dat die er
kwam. Het zou onverantwoord zijn dat in 2004
tienduizenden van onze burgers, mensen die onder-
tussen onze landgenoten zijn of zijn geworden we-
gens familiale situaties, anders zouden worden be-
handeld dan burgers met een andere religie. Dit
gaat dus uit van de fundamentele basisregel van de
democratie, namelijk dat in een land, wanneer het
gaat over gelijke problemen, gelijke maatregelen
zich opdringen, met het toevertrouwen van gelijke
rechten en plichten. Er kan terzake geen discrimi-
natie bestaan.

We moeten in dit ontwerp dus geen melding
maken van een wetgeving die federaal is. We han-
delen slechts met betrekking tot wetgeving die bin-
nen onze verantwoordelijkheid ligt. Na de goed-
keuring van dit ontwerp is het de bedoeling de nu
onbestaande bestuurlijke relatie tussen moskeeën,
de islam, de imams en de overheid, op te bouwen,
op basis van de door ons gehanteerde basisprinci-
pes van de scheiding van kerk en staat, de gelijk-
heid van man en vrouw en de eerbied voor de fun-
damentele mensenrechten. Bij ons is daarbij uiter-
aard de taal essentieel. Ook de opleiding van
imams is essentieel in de toekomst.

De resolutie die in het Vlaams Parlement werd
goedgekeurd, zal ons helpen uitvoering te geven
aan het algemene gedragspatroon dat de overheid
bij erediensten verwezenlijkt wil zien. Ik vind het
dus niet correct dat men dit anders voorstelt. Ook
de islamitische geloofsgemeenschap moet in een
bestuurlijke relatie met de Vlaamse overheid en de
gemeentebesturen en provinciale besturen worden
ingekaderd. Dat is ook de concretisering van het
grondwettelijke principe van het gelijkheidsbegin-
sel.

Mijnheer Dewinter, de samenstelling en de wer-
king van de moslimexecutieve behoren tot de fede-
rale verantwoordelijkheid. U weet hoe ik daar te-
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genover sta. Het is niet correct dit element in de
discussie over deze initiatieven op het Vlaamse ni-
veau als een verwijt in te brengen. Er moet inder-
daad een evolutie komen terzake, maar dat doet
geen afbreuk aan de verdiensten van dit ontwerp.

De erkenningen behoren tot de Vlaamse bevoegd-
heid en verantwoordelijkheid. Men zal erkennen
op basis van opgevraagde en zelf gemaakte analy-
ses. We zullen terzake uitvoeringsbesluiten opma-
ken. Het is de Vlaamse overheid die de situatie op
het terrein zal beoordelen. Uiteraard zullen de ba-
sisrechten die wij als democratisch en billijk erva-
ren, mee concreet worden gemaakt in de uitvoe-
ringsbesluiten.

De voordracht door de Moslimexecutieve tot er-
kenning van een moskee leidt dus niet automatisch
tot een erkenning door de Vlaamse regering. Men
zal moeten voldoen aan de voorwaarden van het
ontwerp. De toetsing zal mee gebeuren op basis
van de uitvoeringsbesluiten.

Door te doen alsof er geen probleem is, zal men
geen vooruitgang boeken. Integendeel, ik voorspel
u dat men dan precies de moeilijkheden groter
maakt in de toekomst.

Het ontwerp van decreet houdt in belangrijke mate
rekening met de adviezen die we hebben gekregen.
Hieraan tegemoetkomen is niet altijd mogelijk, in-
dien men de samenhang van het ontwerp van de-
creet wil behouden. Ik ben er wel van overtuigd
dat dit ontwerp bij de verantwoordelijken van de
erkende erediensten en bij de lokale besturen op
een grote instemming kan rekenen.

Op een bepaald ogenblik hebben we de verant-
woordelijken van de zes erediensten bij ons uitge-
nodigd. Leden van de moslimexecutieve, de kardi-
naal, de metropoliet van de orthodoxen, en andere
hiërarchische oversten van verschillende godsdien-
sten hebben samen rond de tafel gezeten, hebben
overlegd en hebben samen hun goedkeuring ge-
hecht aan de grote lijnen van dit decreet. Ik ben er
trots op dat we daarbij humaniteit, openheid en
verdraagzaamheid met woord en daad in het de-
creet hebben ingebouwd.

Over de financiële aspecten voor de gemeenten is
er wat ongerustheid, en soms ook wat achterdocht.
Dat is begrijpelijk, aangezien bepaalde beslissingen

pas na een zekere tijd repercussies zullen hebben.
Het moet echter duidelijk zijn dat er op dit ogen-
blik nog geen cent naar de islamgemeenschap is
gegaan. Dat zal ook niet voor morgen zijn, want zo-
lang de moslimexecutieve niet bestaat en dus niet
voor de uitvoering kan instaan, kunnen er geen
voorstellen aan de Vlaamse regering worden ge-
daan. Sommigen doen alsof er al een fortuin naar
de moskeeën is gegaan, maar er is nog geen cent
gegeven.

Van de financiële middelen die op dit moment in
de moskeeën voorhanden zijn, is de oorsprong niet
bekend. In de geloofsgemeenschappen bestaat er
een dwang om een bijdrage te leveren. Sommigen
doen dat van harte, anderen niet. Sommigen geven
daarmee toe aan de druk van hun geloofsgemeen-
schap. Daarnaast gaan er op dit ogenblik echter
ook middelen van elders naar de moskeeën of naar
de islamgemeenschap.

Daarop is geen enkele controle, en er bestaat geen
boekhouding van. Als echter door dit decreet de
moskeegemeenschappen – moskeefabrieken – be-
stuurlijk worden erkend, zullen ze aan alle regels
van toezicht en verantwoording van de boekhou-
ding onderworpen zijn, zodat we ook maatregelen
kunnen nemen als het fout gaat.

We geloven dat door een rationalisering van de
kerkfabrieken, en het feit dat ze met het kerkbe-
stuur tot afspraken zullen moeten komen, een
planning van hun initiatieven mogelijk wordt. Er
zal dan ook geen sprake zijn van een groei van de
uitgaven. De gemeenten zullen niet plots worden
geconfronteerd met keuzes van de kerkfabrieken
of de moskeeën. Op dit ogenblik kunnen ze slechts
advies geven en moeten ze zonder enige planning
rekening houden met wat er is beslist, maar nu zul-
len er afspraken kunnen worden gemaakt, zal er
een planning mogelijk zijn, en zal dat alles klaar en
duidelijk aan de burgers en aan de gemeente- of
provincieraden kunnen worden voorgelegd.

Mijnheer de voorzitter, collega’s, we beseffen dat
dit nog geen sluitend geheel is, maar we zetten wel
stappen vooruit. Dit ontwerp van decreet beant-
woordt immers aan een noodzaak. Bovendien is
het humanistisch geïnspireerd en geeft het uitdruk-
king aan de wil van het Vlaams Parlement om alle
burgers, ongeacht hun religieuze overtuiging, op
gelijke wijze te behandelen. (Applaus)

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

Van Grembergen
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De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet betreffende de materiële organisatie en wer-
king van de erkende erediensten.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

TITEL I

Algemene bepaling

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

TITEL II

Bepalingen voor de kerkfabrieken van de 
rooms-katholieke eredienst

HOOFDSTUK I

Organisatie en werking

AFDELING 1

Erkenning en opdracht

Artikel 2

De Vlaamse regering erkent de parochies en hun
gebiedsomschrijving op voorstel van het door de
federale overheid erkende representatieve orgaan
van de rooms-katholieke eredienst, verder het er-
kend representatief orgaan genoemd.

De criteria voor de erkenning zullen worden vast-
gesteld bij besluit van de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 3

Per parochie is er een kerkfabriek die bestuurd
wordt door een kerkraad.

De kerkfabriek is een openbare instelling met
rechtspersoonlijkheid.

De zetel van de kerkfabriek wordt bepaald door de
kerkraad.

– Aangenomen.

Artikel 4

De kerkfabriek is belast met de zorg voor de mate-
riële voorwaarden die de uitoefening van de ere-
dienst en het behoud van de waardigheid ervan
mogelijk maken.

De kerkfabriek is belast met het onderhoud en de
bewaring van de kerk of kerken van de parochie en
met het beheer van de goederen en de gelden die
eigendom zijn van de kerkfabriek of die bestemd
zijn voor de uitoefening van de eredienst in de pa-
rochie.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Kerkraad

Artikel 5

De kerkraad bestaat uit vijf leden en de door het
erkend representatief orgaan aangestelde verant-
woordelijke van de parochie of zijn vervanger, die
er van rechtswege deel van uitmaakt.

De leden van de kerkraad worden, na de inwer-
kingtreding van dit decreet de eerste maal aange-
steld door het erkend representatief orgaan, op
voorstel van de door het voornoemd orgaan aange-
stelde verantwoordelijke van de parochie.

Voorzitter
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Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 93

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 5

Na het eerste lid, een lid invoegen dat luidt als
volgt :

“De regelgeving met betrekking tot een evenredi-
ge vertegenwoordiging van de geslachten is van
toepassing op de kerkraad.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 6

De kerkraad wordt om de drie jaar gedeeltelijk
vernieuwd in de loop van de maand april.

Bij de eerste vernieuwing na drie jaar gebeurt dit
door het uittreden van drie leden die door het lot
worden aangewezen. De twee overige leden treden
uit na verloop van zes jaar.

– Aangenomen.

Artikel 7

§ 1. Met het oog op de eerste aanstelling of de ver-
kiezing van de leden van de kerkraad zal de door
het erkend representatief orgaan aangestelde ver-
antwoordelijke van de parochie de vacatures be-
kendmaken en een oproep tot kandidaten organi-
seren binnen de parochie.

Het resultaat van deze oproep wordt bekendge-
maakt binnen de parochie.

§ 2. De verkiezing gebeurt bij geheime stemming
en bij meerderheid van stemmen.

In geval van staking van stemmen wordt er op-
nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald.

Staken de stemmen bij de herstemming, dan wordt
het lid bij lottrekking aangewezen.

§ 3. Tegen de kandidaten voor de bij verkiezing te
begeven mandaten kan bezwaar worden ingediend
bij de kerkraad binnen vijftien dagen na de dag van
de bekendmaking.

De kerkraad doet uitspraak over het bezwaar bin-
nen vijftien dagen na het indienen van het be-
zwaar.

De beslissing van de kerkraad wordt binnen drie
dagen na de uitspraak met een aangetekende brief
ter kennis gebracht van de bezwaarindiener.

Tegen de beslissing van de kerkraad kan door de
bezwaarindiener binnen acht dagen na de kennis-
geving van de beslissing beroep worden ingesteld
bij het erkend representatief orgaan.

Het erkend representatief orgaan geeft voor de
verkiezing met een aangetekende brief kennis van
de uitspraak aan de bezwaarindiener en aan de
kerkraad.

– Aangenomen.

Artikel 8

De uittredende of de te vervangen leden worden
binnen twee maanden na de datum waarop zij
moeten uittreden of nadat de vacature ontstaan is,
vervangen door leden die door de overige leden
worden verkozen uit de lijst van de kandidaat-
leden. De vervanger zet het oorspronkelijke man-
daat verder.

De uittredende leden zijn opnieuw verkiesbaar.

Als de vervanging niet binnen de daartoe vastge-
stelde termijn gebeurd is, worden de vervangende
leden ambtshalve aangesteld door het erkend re-
presentatief orgaan, op voorstel van de door het
voornoemd orgaan aangestelde verantwoordelijke
van de parochie.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 9

De aangestelde of verkozen leden van de kerkraad
moeten aan de volgende voorwaarden voldoen :

1° rooms-katholiek zijn ;

2° de volle leeftijd van 18 jaar hebben bereikt op
het ogenblik van de aanstelling of de ver-
kiezing ;

3° in de bevolkingsregisters ingeschreven zijn van
de gemeente of van een van de gemeenten van
de gebiedsomschrijving van de parochie.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 94

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 9

Een 4° toevoegen, dat luidt als volgt :

“4° de Nederlandse taal machtig zijn.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 10

Een aangesteld of verkozen lid is van rechtswege
ontslagnemend wanneer het de leeftijd van 75 jaar
bereikt.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 95

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 10

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 11

De kerkraad kan aan een aftredend lid van de
kerkraad dat zijn mandaat gedurende ten minste
tien jaar in dezelfde kerkfabriek heeft uitgeoefend,
de eretitel van zijn mandaat verlenen.

– Aangenomen.

Artikel 12

Bij elke gedeeltelijke vernieuwing van de raad
zoals vastgesteld in artikel 6 verkiest de kerkraad
onder de aangestelde of verkozen leden en bij ge-
heime en afzonderlijke stemmingen, een voorzitter,
een secretaris en een penningmeester. Zij worden
verkozen met een volstrekte meerderheid van
stemmen.

De mandaten van voorzitter, secretaris en penning-
meester kunnen niet gecumuleerd worden.

Wanneer er voor het vacante mandaat slechts één
kandidaat is, verloopt de stemming in één stem-
beurt. Als er voor een mandaat verschillende kan-
didaten zijn en na de stemming geen kandidaat de
vereiste meerderheid heeft verkregen, dan wordt
er opnieuw gestemd op een van de twee kandida-
ten die de meeste stemmen hebben behaald. Sta-

Voorzitter
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ken de stemmen bij de herstemming, dan is het
jongste lid in leeftijd verkozen.

– Aangenomen.

Artikel 13

De secretaris is in het bijzonder belast met het op-
maken van de notulen van de vergaderingen van
de kerkraad en met het bewaren van het archief.

– Aangenomen.

Artikel 14

De penningmeester heeft in het bijzonder de vol-
gende taken :

1° het innen van de gelden die toekomen aan de
kerkfabriek en het betalen van de uitgaven ;

2° het bijhouden van de boekhouding ;

3° het opmaken van een ontwerp van meerjaren-
plan ;

4° het opmaken van een ontwerp van het jaarlijkse
budget ;

5° het opmaken van de jaarrekening en de eindre-
kening.

– Aangenomen.

Artikel 15

De kerkraad wordt vertegenwoordigd door de
voorzitter en de secretaris van de kerkraad in de
gerechtelijke en buitengerechtelijke handelingen.

De voorzitter en de secretaris, die samen optreden,
zijn belast met de uitvoering van de besluiten van
de kerkraad.

De bekendmakingen, de akten en de briefwisseling
van de kerkfabriek worden ondertekend door de
voorzitter en medeondertekend door de secretaris.

Onverminderd artikel 12, tweede lid, wordt de
voorzitter die verhinderd is, vervangen door het
oudste lid in leeftijd van de kerkraad en wordt de
secretaris die verhinderd is, vervangen door het
jongste lid in leeftijd van de kerkraad.

– Aangenomen.

Artikel 16

De volgende personen kunnen geen deel uitmaken
van de kerkraad :

1° bloed- of aanverwanten tot en met de tweede
graad of echtgenoten. Voor de toepassing van
deze bepaling wordt de wettelijke samenwoning
met aanverwantschap gelijkgesteld ;

2° degenen die personeelslid zijn van de kerkfa-
briek.

– Aangenomen.

Artikel 17

De kerkraad vergadert zo dikwijls als de zaken die
tot zijn bevoegdheid behoren, het vereisen en ten
minste eenmaal per kwartaal.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 96

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 17

Dit artikel vervangen door wat volgt :

“Artikel 17

De kerkraad vergadert zo dikwijls als de zaken die
tot zijn bevoegdheid behoren het vereisen en ten
minste eenmaal per kwartaal. De voertaal op de
vergaderingen is het Nederlands. Ook de notulen
en besluiten worden in deze taal opgesteld.”.

Voorzitter
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De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 18

De kerkraad wordt bijeengeroepen door de voor-
zitter met vermelding van plaats, dag, tijdstip en
agenda.

De voorzitter roept de kerkraad op per brief of per
elektronische drager ten minste acht kalenderda-
gen voor de dag van de vergadering.

Elk lid kan punten aan de agenda toevoegen tot
ten minste twee kalenderdagen voor de dag van de
vergadering.

– Aangenomen.

Artikel 19

De kerkraad kan niet geldig beraadslagen als de
meerderheid van de zittinghebbende leden niet
aanwezig is.

De raad kan echter, als hij een eerste maal bijeen-
geroepen is zonder dat het vereiste aantal leden is
opgekomen, na een tweede oproeping, ongeacht
het aantal aanwezige leden, op geldige wijze be-
raadslagen en beslissen over de onderwerpen die
voor de tweede maal op de agenda voorkomen.

– Aangenomen.

Artikel 20

Het is elk lid van de kerkraad verboden :

1° deel te nemen aan de bespreking van en de
stemming over aangelegenheden waarin hij een
rechtstreeks belang heeft en waarbij hij per-
soonlijk of als vertegenwoordiger is betrokken
of waarbij zijn bloed- of aanverwanten tot en
met de vierde graad een persoonlijk en recht-
streeks belang hebben. Dit verbod strekt niet
verder dan de bloed- en aanverwanten tot de
tweede graad als het gaat om de voordracht van
kandidaten en om de individuele rechtspositie
van personeelsleden. Voor de toepassing van dit

artikel wordt de wettelijke samenwoning met
aanverwantschap gelijkgesteld ;

2° als advocaat of notaris tegen betaling te werken
voor de kerkfabriek ;

3° als advocaat of notaris te werken in geschillen
ten behoeve van de tegenpartij van de kerkfa-
briek ;

4° rechtstreeks of onrechtstreeks deel te nemen
aan een overeenkomst, opdracht voor aanne-
ming van werken, leveringen of diensten, ver-
koop of aankoop voor de kerkfabriek. Dit ver-
bod is tevens van toepassing op de handelsven-
nootschappen waarin het lid van de kerkraad
vennoot, zaakvoerder, beheerder of lasthebber
is.

– Aangenomen.

Artikel 21

De vergaderingen van de kerkraad zijn niet open-
baar.

– Aangenomen.

Artikel 22

De besluiten worden bij volstrekte meerderheid
van stemmen genomen. Bij staking van stemmen is
het voorstel verworpen.

– Aangenomen.

Artikel 23

De door de secretaris of degene die hem vervangt,
opgestelde notulen van de vergaderingen vermel-
den, in chronologische volgorde, alle besproken on-
derwerpen, alsook het gevolg dat eraan gegeven
werd.

De notulen worden, na goedkeuring door de kerk-
raad, ondertekend door de voorzitter en de secre-
taris en worden door de secretaris gebundeld en
bewaard.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 24

De kerkraad regelt alles wat de kerkfabriek aanbe-
langt, met uitzondering van de aangelegenheden
die toegewezen zijn aan de voorzitter, aan de voor-
zitter en de secretaris van de kerkraad, die samen
optreden, aan de secretaris, aan de penningmeester
of aan het centraal kerkbestuur.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Centraal kerkbestuur

Artikel 25

In de gemeenten waar vier of meer parochies van
de rooms-katholieke eredienst erkend zijn, waar-
van de hoofdkerk gelegen is op het grondgebied
van de gemeente, moet een centraal kerkbestuur
worden opgericht. Het centraal kerkbestuur is een
openbare instelling met rechtspersoonlijkheid.

Het centraal kerkbestuur bepaalt zijn zetel.

In de gemeenten met meer dan acht kerkfabrieken
kan de Vlaamse regering, op voorstel van het er-
kend representatief orgaan, machtiging verlenen
tot de oprichting van twee of meer centrale kerk-
besturen.

– Aangenomen.

Artikel 26

Het centraal kerkbestuur bestaat uit de volgende
personen :

1° een vertegenwoordiger aangesteld door het er-
kend representatief orgaan ;

2° drie afgevaardigden van de kerkraden van de
kerkfabrieken voor de groep tot vijf kerkfabrie-
ken ;

a) één extra afgevaardigde van de kerkraden
van de kerkfabrieken voor een groep van zes
tot tien kerkfabrieken ;

b) één extra afgevaardigde van de kerkraden
van de kerkfabrieken voor een groep van elf
tot vijftien kerkfabrieken ;

c) en zo verder per groep van vijf kerkfabrie-
ken ;

3° een expert.

– Aangenomen.

Artikel 27

De afgevaardigden van de kerkraden van de kerk-
fabrieken worden na elke gedeeltelijke vernieu-
wing van de kerkraad gekozen bij geheime en af-
zonderlijke stemmingen voor een termijn van drie
jaar door de vergadering van alle aangestelde of
verkozen leden van de kerkraden van de kerkfa-
brieken in kwestie. Zij worden verkozen met een
volstrekte meerderheid van stemmen.

Om geldig te beraadslagen, moet de meerderheid
van de aangestelde of verkozen leden van de kerk-
raden van de kerkfabrieken in kwestie aanwezig
zijn.

Als er voor het vacante mandaat slechts één kandi-
daat is, verloopt de stemming in één stembeurt. Als
er voor een mandaat verschillende kandidaten zijn
en na de stemming geen kandidaat de meerderheid
heeft verkregen, dan wordt er opnieuw gestemd op
een van de twee kandidaten die de meeste stem-
men hebben behaald. Staken de stemmen bij de
herstemming, dan is het jongste lid in leeftijd ver-
kozen.

De expert wordt aangesteld door de leden, bedoeld
in artikel 26, 1° en 2°.

– Aangenomen.

Artikel 28

Het centraal kerkbestuur verkiest onder de afge-
vaardigden van de kerkraden van de kerkfabrieken
en bij geheime en afzonderlijke stemmingen, een
voorzitter, en onder alle leden een secretaris. Zij
worden verkozen met een volstrekte meerderheid
van stemmen.

De mandaten van voorzitter en secretaris kunnen
niet gecumuleerd worden.

Voorzitter
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Wanneer er voor het vacante mandaat slechts één
kandidaat is, verloopt de stemming in één stem-
beurt. Als er voor een mandaat verschillende kan-
didaten zijn en na de stemming geen kandidaat de
meerderheid heeft verkregen, dan wordt er op-
nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald. Staken de
stemmen bij de herstemming, dan is het jongste lid
in leeftijd verkozen.

– Aangenomen.

Artikel 29

De secretaris is in het bijzonder belast met het op-
maken van de notulen van de vergaderingen, met
het bewaren van het archief, en met de boekhou-
ding van het centraal kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 30

Het centraal kerkbestuur wordt vertegenwoordigd
door de voorzitter en de secretaris in de gerechte-
lijke en buitengerechtelijke handelingen.

De akten en de briefwisseling van het centraal
kerkbestuur worden ondertekend door de voorzit-
ter en medeondertekend door de secretaris.

Onverminderd artikel 28, tweede lid, wordt de
voorzitter die verhinderd is, vervangen door het
oudste lid in leeftijd van het centraal kerkbestuur
en wordt de secretaris die verhinderd is, vervangen
door het jongste lid in leeftijd van het centraal
kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 31

De bepalingen van artikelen 16 tot en met 23 zijn
van overeenkomstige toepassing op het centraal
kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 32

Het centraal kerkbestuur is bevoegd voor de vol-
gende aangelegenheden :

1° het gecoördineerd indienen bij de gemeente-
overheid van een meerjarenplan van de kerkfa-
brieken en de wijzigingen van het plan ;

2° het gecoördineerd indienen bij de gemeente-
overheid van het budget van de kerkfabrieken
en de budgetwijzigingen ;

3° het gezamenlijk indienen bij de gemeenteover-
heid van de jaarrekeningen van de kerkfabrie-
ken ;

4° het vaststellen van de bijdrage in de werkings-
kosten van het centraal kerkbestuur ten laste
van de kerkfabrieken ;

5° het aanwerven van personeel van het centraal
kerkbestuur ;

6° het verlenen van administratieve en technische
ondersteuning bij de werking van de kerkfabrie-
ken ;

7° de indeplaatsstelling van een in gebreke blijven-
de kerkfabriek voor het indienen van het meer-
jarenplan, het budget en de budgetwijzigingen.

Als er in een gemeente geen centraal kerkbestuur
wordt opgericht, worden het meerjarenplan, het
budget, de budgetwijzigingen en de jaarrekening
door de kerkraad ingediend bij de gemeenteover-
heid.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Overleg met de gemeenteoverheid

Artikel 33

Op verzoek van het centraal kerkbestuur of, als er
geen centraal kerkbestuur werd opgericht, van de
kerkraad, of van de gemeenteoverheid, en in elk
geval ten minste tweemaal per jaar, is er een over-
leg over de aangelegenheden zoals bepaald in arti-
kel 32 tussen een afvaardiging van de kerkraad of
van het centraal kerkbestuur, naar gelang van het
geval, en een afvaardiging van het college van bur-

Voorzitter
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gemeester en schepenen van de gemeente of ge-
meenten in kwestie.

In elk geval vraagt het centraal kerkbestuur of, als
er geen centraal kerkbestuur werd opgericht, de
kerkraad, overleg over de meerjarenplannen en
budgetten voor die worden ingediend bij de ge-
meenteoverheid.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Goederen

AFDELING 1

Beheer van de goederen en beschikking over de
goederen

Artikel 34

De kerkraad beslist over alle handelingen van be-
heer en van beschikking van de goederen en de
gelden die toebehoren aan de kerkfabriek of die
ter beschikking zijn gesteld van de eredienst, en
stelt de voorwaarden vast volgens welke daden van
beheer en van beschikking kunnen worden gesteld.

– Aangenomen.

Artikel 35

De kerkfabriek maakt een inventaris op van de
goederen, vermeld in artikel 34, en houdt die bij.
De kerkraad neemt hiervan akte en neemt de in-
ventaris op in de notulen.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Schenkingen en legaten

Artikel 36

De schenkingen bij akte onder levenden worden
altijd voorlopig aanvaard door de penningmeester
overeenkomstig de bepalingen van de wet van 12
juli 1931.

– Aangenomen.

Artikel 37

De schenkingen worden definitief aanvaard en de
legaten worden aanvaard door de kerkraad.

– Aangenomen.

Artikel 38

Belanghebbenden kunnen tegen de aanvaarding
van een legaat bezwaar indienen bij de Vlaamse re-
gering binnen een termijn van 30 dagen na de be-
slissing van de kerkraad. Bij gebrek aan bezwaar
binnen de vermelde termijn, wordt de aanvaarding
van het legaat geacht definitief te zijn.

Als er bezwaar is tegen de aanvaarding van het le-
gaat, is het besluit van de kerkraad onderworpen
aan de goedkeuring door de Vlaamse regering.

De Vlaamse regering spreekt zich uit over de aan-
vaarding, de verwerping of de vermindering van
het legaat binnen een termijn van vijftig dagen die
ingaat op de dag na het inkomen van het bezwaar
bij de Vlaamse regering. Ze verstuurt haar besluit
uiterlijk de laatste dag van deze termijn aan de be-
zwaarindiener, de kerkfabriek, de gemeenteover-
heid en het erkend representatief orgaan.

Als binnen de vermelde termijn van vijftig dagen
geen besluit naar de bezwaarindiener is verstuurd,
wordt de Vlaamse regering geacht het bezwaar te
hebben aanvaard.

Voorzitter
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– Aangenomen.

AFDELING 3

Overheidsopdrachten

Artikel 39

De kerkraad kiest de wijze waarop de opdrachten
voor aanneming van werken, leveringen of dien-
sten worden gegund en stelt de voorwaarden vast.

De kerkraad stelt de procedure in en gunt de op-
dracht.

Hij kan die bevoegdheden voor de opdrachten die
betrekking hebben op het dagelijkse beheer van de
kerkfabriek overdragen aan de voorzitter en de se-
cretaris van de kerkraad, die samen optreden, bin-
nen de perken van de daartoe op het exploitatie-
budget ingeschreven kredieten.

In de gevallen van dringende spoed die voortvloei-
en uit niet te voorziene omstandigheden kunnen de
voorzitter en de secretaris, die samen optreden, op
eigen initiatief, de bevoegdheden van de raad be-
doeld in het eerste en tweede lid, uitoefenen. Hun
besluit wordt medegedeeld aan de kerkraad die er
op zijn eerstvolgende vergadering akte van neemt.

– Aangenomen.

Artikel 40

De voorzitter en de secretaris van de kerkraad, die
samen optreden, kunnen, in de gevallen, bedoeld in
artikel 39, derde en vierde lid, aan de overeen-
komst iedere wijziging aanbrengen die zij bij de
uitvoering nodig achten, voorzover hieruit geen
extra uitgaven van meer dan 10 procent voortvloei-
en.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Financieel beheer

AFDELING 1

Meerjarenplan

Artikel 41

Binnen zes maanden na de installatie van de ge-
meenteraad na de gehele vernieuwing van deze
raad, stelt de kerkraad een meerjarenplan vast dat
de financiële afspraken tussen de kerkfabriek en
de gemeente bevat voor de periode van zes jaar,
die ingaat op 1 januari van het tweede jaar dat
volgt op de algehele vernieuwing van de gemeente-
raad.

Als een kerkfabriek in gebreke blijft bij het opma-
ken van het meerjarenplan, wordt het plan opge-
maakt door het centraal kerkbestuur waaronder de
kerkfabriek ressorteert.

Het meerjarenplan kan herzien worden in de loop
van de periode waarvoor het is opgemaakt.

– Aangenomen.

Artikel 42

De meerjarenplannen worden gecoördineerd en
gelijktijdig bij de gemeenteoverheid, het erkend re-
presentatief orgaan en de provinciegouverneur in-
gediend door het centraal kerkbestuur waaronder
de kerkfabrieken ressorteren. Als er geen centraal
kerkbestuur werd opgericht, dient de kerkfabriek
het meerjarenplan in.

De Vlaamse regering bepaalt het model voor het
opmaken van het meerjarenplan door de kerkraad
en voor het gecoördineerd indienen van de meerja-
renplannen door het centraal kerkbestuur.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 43

De meerjarenplannen en de wijzigingen zijn onder-
worpen aan het advies van het erkend representa-
tief orgaan en aan de goedkeuring van de gemeen-
teraad.

Bij ontstentenis van het versturen van zijn advies
naar de gemeenteraad binnen een termijn van vijf-
tig dagen, die ingaat op de dag na het inkomen bij
het erkend representatief orgaan van de meerja-
renplannen, wordt het voornoemd orgaan geacht
een gunstig advies te hebben uitgebracht.

De gemeenteraad spreekt zich uit over de goed-
keuring binnen een termijn van honderd dagen die
ingaat op de dag na het inkomen van het advies
van het erkend representatief orgaan bij de ge-
meenteoverheid of de dag na het verstrijken van
de termijn van vijftig dagen, en verstuurt zijn be-
sluit uiterlijk de laatste dag van deze termijn aan
de provinciegouverneur, het centraal kerkbestuur,
de kerkfabrieken in kwestie en het erkend repre-
sentatief orgaan.

Als binnen de termijn van honderd dagen, bedoeld
in het derde lid, geen besluit naar de provinciegou-
verneur, het centraal kerkbestuur, de kerkfabrie-
ken in kwestie en het erkend representatief orgaan
is verstuurd, wordt de gemeenteraad geacht zijn
goedkeuring aan de meerjarenplannen te hebben
verleend.

– Aangenomen.

Artikel 44

§ 1. In geval van niet-goedkeuring door de gemeen-
teraad zijn de meerjarenplannen onderworpen aan
de goedkeuring door de provinciegouverneur.

De provinciegouverneur spreekt zich over de
goedkeuring uit binnen een termijn van dertig
dagen die ingaat de dag na het inkomen van het
niet-goedkeuringsbesluit. Hij verstuurt zijn besluit
uiterlijk de laatste dag van deze termijn aan de
kerkfabriek, het centraal kerkbestuur, de gemeen-
teoverheid en het erkend representatief orgaan.

Als binnen de termijn van dertig dagen geen be-
sluit naar de kerkfabriek, het centraal kerkbestuur,
de gemeenteoverheid en het erkend representatief
orgaan is verstuurd, wordt de provinciegouverneur

geacht zijn goedkeuring aan de meerjarenplannen
te hebben verleend.

§ 2. Tegen de beslissing van de provinciegouver-
neur of bij ontstentenis van beslissing kan de kerk-
fabriek in kwestie of de gemeenteoverheid bij de
Vlaamse regering beroep instellen binnen een ter-
mijn van dertig dagen die ingaat op de dag na het
inkomen van het besluit bij de kerkfabriek en bij
de gemeenteoverheid of, bij ontstentenis van be-
slissing, de dag na het verstrijken van de termijn,
bedoeld in het derde lid.

De Vlaamse regering spreekt zich over het beroep
uit binnen een termijn van dertig dagen die ingaat
op de dag na het inkomen van het beroep. Ze ver-
stuurt haar besluit uiterlijk de laatste dag van deze
termijn aan de provinciegouverneur, de kerkfa-
briek, het centraal kerkbestuur, de gemeenteover-
heid en het erkend representatief orgaan.

Als binnen de termijn van dertig dagen geen be-
sluit naar de provinciegouverneur, de kerkfabriek,
het centraal kerkbestuur, de gemeenteoverheid en
het erkend representatief orgaan is verstuurd, is
het beroep ingewilligd.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Budget

Artikel 45

Het financieel boekjaar van de kerkfabriek begint
op 1 januari en eindigt op 31 december van hetzelf-
de jaar.

– Aangenomen.

Artikel 46

De kerkraad stelt jaarlijks op basis van het meerja-
renplan het budget van de kerkfabriek voor het
volgende boekjaar vast en dient het in voorko-
mend geval voor 30 juni in bij het centraal kerkbe-
stuur. Het budget bestaat uit een investeringsbud-
get en een exploitatiebudget.

Als een kerkraad in gebreke blijft bij het indienen
van het budget, wordt het budget opgemaakt door

Voorzitter
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het centraal kerkbestuur waaronder de kerkfabriek
ressorteert.

– Aangenomen.

Artikel 47

De budgetten worden na het advies van het erkend
representatief orgaan jaarlijks voor 1 oktober ge-
coördineerd bij de gemeenteoverheid ingediend
door het centraal kerkbestuur waaronder de kerk-
fabrieken ressorteren. Als er geen centraal kerkbe-
stuur werd opgericht, dient de kerkfabriek het bud-
get in.

De Vlaamse regering bepaalt het model voor het
opmaken van het budget door de kerkraad en voor
het gecoördineerd indienen van de budgetten door
het centraal kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 48

Als de gemeentelijke bijdrage in het budget binnen
de grenzen blijft van het bedrag, opgenomen in het
goedgekeurde meerjarenplan, neemt de gemeente-
raad hiervan akte binnen een termijn van vijftig
dagen die ingaat op de dag na het inkomen van het
budget bij de gemeenteoverheid. Zij geeft daarvan
kennis aan het centraal kerkbestuur, de kerkfabrie-
ken in kwestie en het erkend representatief or-
gaan.

– Aangenomen.

Artikel 49

§ 1. Als de gemeentelijke bijdrage in het budget de
grenzen van het bedrag, opgenomen in het goedge-
keurde meerjarenplan, overschrijdt, kan de ge-
meenteraad het budget aan het meerjarenplan aan-
passen behalve wat de kosten betreft die betrek-
king hebben op het vieren van de eredienst.

De gemeenteraad spreekt zich over het budget uit
binnen een termijn van vijftig dagen die ingaat op

de dag na het inkomen van het budget bij de ge-
meenteoverheid en hij verstuurt zijn besluit uiter-
lijk de laatste dag van deze termijn aan de provin-
ciegouverneur, het centraal kerkbestuur, de kerkfa-
brieken in kwestie en het erkend representatief or-
gaan.

Als binnen de voormelde termijn van vijftig dagen
geen besluit naar de provinciegouverneur, het cen-
traal kerkbestuur, de kerkfabrieken in kwestie en
het erkend representatief orgaan is verstuurd,
wordt de gemeenteraad geacht het budget te heb-
ben goedgekeurd.

§ 2. Tegen de beslissing van de gemeenteraad kan
de kerkfabriek in kwestie bij de provinciegouver-
neur beroep indienen binnen een termijn van der-
tig dagen die ingaat op de dag na het inkomen van
het besluit bij de kerkfabriek. Het budget en het
besluit van de gemeenteraad moeten bij het beroep
gevoegd worden.

De provinciegouverneur spreekt zich over het be-
roep uit binnen een termijn van dertig dagen die
ingaat op de dag na het inkomen van het beroep en
hij verstuurt zijn besluit uiterlijk de laatste dag van
deze termijn aan de kerkfabriek, het centraal kerk-
bestuur, de gemeenteoverheid en het erkend repre-
sentatief orgaan.

Als binnen de termijn van dertig dagen geen be-
sluit naar de kerkfabriek, het centraal kerkbestuur,
de gemeenteoverheid en het erkend representatief
orgaan is verstuurd, is het beroep ingewilligd.

– Aangenomen.

Artikel 50

De budgetwijzigingen worden voor 15 september
van het lopende jaar gecoördineerd bij de gemeen-
teoverheid ingediend door het centraal kerkbe-
stuur waaronder de kerkfabrieken ressorteren.

Artikelen 48 en 49 zijn van overeenkomstige toe-
passing op de budgetwijzigingen.

– Aangenomen.

Voorzitter
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AFDELING 3

Opbrengsten, ontvangsten, kosten en uitgaven

Artikel 51

De opbrengsten en ontvangsten van de kerkfa-
briek bestaan uit het volgende :

1° de inkomsten uit de aan de kerkfabriek toebe-
horende of teruggeschonken goederen ;

2° schenkingen, legaten, stichtingen en handgiften
die bestemd zijn voor de zorg voor de materiële
voorwaarden voor de uitoefening van de ere-
dienst ;

3° subsidies en uitzonderlijke opbrengsten die be-
stemd zijn voor de zorg voor de materiële voor-
waarden voor de uitoefening van de eredienst ;

4° toelagen van de gemeente of gemeenten in
kwestie, bestemd om de kosten en uitgaven van
de kerkfabriek, zoals vermeld in artikel 52, te
dekken in geval van ontoereikende opbrengsten
en ontvangsten ;

5° alle andere inkomsten die bestemd zijn voor de
zorg voor de materiële voorwaarden voor de
uitoefening van de eredienst.

– Aangenomen.

Artikel 52

De kosten en uitgaven die de kerkfabriek moet
dragen, zijn de volgende :

1° de bezoldiging van het personeel dat in dienst is
van de kerkfabriek en de hieraan inherente uit-
gaven ;

2° de kosten die noodzakelijk zijn voor de uitoefe-
ning van de eredienst, onder meer de kosten
van de gebouwen en delen van de gebouwen die
bestemd zijn voor de uitoefening van de ere-
dienst, alsmede de kosten die inherent zijn aan
de organisatie en de werking van de eredienst ;

3° de grove herstellingen van de tot de eredienst
bestemde gebouwen ;

4° de terugbetaling van de aflossingen en interes-
ten van de leningen, aangegaan door de kerkfa-
briek ter verwerving of renovatie van de aan de
kerkfabriek toebehorende of teruggeschonken
goederen ;

5° de bijdrage in de werkingskosten van het cen-
traal kerkbestuur ;

6° alle andere uitgaven die verband houden met de
aan de kerkfabriek toebehorende of terugge-
schonken goederen.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Boekhouding

Artikel 53

De Vlaamse regering stelt de nadere voorschriften
vast inzake het budgettaire en financiële beheer
van de kerkfabrieken, inzake de boekhouding van
het centraal kerkbestuur, alsmede het rekeningstel-
sel en de boekhoudkundige voorschriften die moe-
ten worden gevolgd.

– Aangenomen.

AFDELING 5

Jaarrekening en eindrekening

Artikel 54

De kerkraad stelt jaarlijks de rekening van de
kerkfabriek van het voorgaande jaar vast en dient
ze voor 1 april in bij het centraal kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 55

§ 1. De rekeningen worden jaarlijks voor 1 juni
samen bij de gemeenteoverheid en bij de provin-
ciegouverneur ingediend door het centraal kerkbe-
stuur waaronder de kerkfabrieken ressorteren. Als

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 53  –  dinsdag 4 mei 2004 -68-



er geen centraal kerkbestuur werd opgericht, dient
de kerkfabriek de rekening in.

De Vlaamse regering bepaalt het model voor het
opmaken van de rekening door de kerkraad en
voor het gezamenlijk indienen van de rekeningen
door het centraal kerkbestuur.

§ 2. De rekeningen zijn onderworpen aan het ad-
vies van de gemeenteraad en aan de goedkeuring
van de provinciegouverneur.

Bij ontstentenis van het versturen van zijn advies
naar de provinciegouverneur binnen een termijn
van vijftig dagen, die ingaat op de dag na het inko-
men van de rekeningen bij de gemeenteoverheid,
wordt de gemeenteraad geacht een gunstig advies
te hebben uitgebracht.

Binnen tweehonderd dagen na ontvangst van de
jaarrekeningen spreekt de provinciegouverneur
zich uit over de goedkeuring van de rekening en
stelt hij de bedragen ervan vast. Hij verstuurt zijn
besluit uiterlijk de laatste dag van deze termijn. Als
binnen de voormelde termijn geen besluit naar het
centraal kerkbestuur is verstuurd, wordt de provin-
ciegouverneur geacht zijn goedkeuring te hebben
verleend. Hij deelt zijn beslissing ook mee aan de
gemeenteoverheid, de kerkfabriek, de penning-
meester en het erkend representatief orgaan.

§ 3. De kerkraad verleent in de eerstvolgende ver-
gadering kwijting aan de penningmeester over de
afgelegde rekening. De kwijting is rechtsgeldig
voorzover de ware toestand niet werd verborgen
door enige weglating of onjuiste opgave in de jaar-
rekening.

Het niet-verlenen van kwijting aan de penning-
meester kan alleen bij gemotiveerd besluit. De
penningmeester en de provinciegouverneur wor-
den zonder verwijl en gelijktijdig van deze beslis-
sing in kennis gesteld.

Is er blijkens een definitief geworden beslissing in-
zake de kwijting een tekort vastgesteld, dan ver-
zoekt de kerkfabriek de penningmeester, met een
aangetekende brief, een gelijkwaardig bedrag in de
kas van de kerkfabriek te storten.

De eerste kwijting na de inwerkingtreding van dit
decreet geldt als kwijting voor de voorgaande
jaren.

– Aangenomen.

Artikel 56

Als de functie van penningmeester eindigt, wordt
een eindrekening opgesteld binnen een termijn van
twee maanden door de penningmeester of zijn
rechtverkrijgenden. Nadat de kerkraad heeft ken-
nisgenomen van de eindrekening, wordt de eindre-
kening door de penningmeester ter goedkeuring
aan de provinciegouverneur gezonden en wordt de
procedure, bedoeld in artikel 55, § 2, derde lid, tot
en met § 3, derde lid, gevolgd.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Administratief toezicht

AFDELING 1

Algemeen administratief toezicht

Artikel 57

Een afschrift van de notulen van de vergaderingen
van de kerkraad en van het centraal kerkbestuur
wordt binnen een termijn van twintig dagen, die in-
gaat op de dag na de vergadering, gelijktijdig aan
de provinciegouverneur, de gemeenteoverheid en
het erkend representatief orgaan verstuurd.

– Aangenomen.

Artikel 58

§ 1. Het college van burgemeester en schepenen
kan, bij een gemotiveerd besluit, de uitvoering
schorsen van een besluit waarbij de kerkraad of
het centraal kerkbestuur het gemeentelijke belang
en, inzonderheid, de financiële belangen van de ge-
meente schaadt.

Het schorsingsbesluit moet aan de kerkfabriek en
het centraal kerkbestuur worden verstuurd binnen
een termijn van dertig dagen, die ingaat op de dag
nadat de notulen bij de gemeenteoverheid zijn in-
gekomen.

Van de schorsing wordt in de notulen melding ge-
maakt in de rand van het desbetreffende besluit.

Voorzitter
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Van het schorsingsbesluit wordt door het college
van burgemeester en schepenen dadelijk kennisge-
geven aan de provinciegouverneur, het erkend re-
presentatief orgaan en de Vlaamse regering.

Het regelmatig geschorste besluit kan worden in-
getrokken.

De kerkraad of het centraal kerkbestuur, naar ge-
lang van het geval, kan het geschorste besluit ge-
motiveerd handhaven binnen een termijn van hon-
derd dagen die ingaat op de dag na het versturen
van het schorsingsbesluit. In dit geval wordt het
handhavingsbesluit, op straffe van nietigheid van
het geschorste besluit, uiterlijk de laatste dag van
die termijn naar de Vlaamse regering gestuurd met
een afschrift aan het college van burgemeester en
schepenen, de provinciegouverneur en het erkend
representatief orgaan.

§ 2. De provinciegouverneur kan, bij een gemoti-
veerd besluit, de uitvoering schorsen van een be-
sluit waarbij de kerkraad of het centraal kerkbe-
stuur de wet schendt of het algemeen belang
schaadt.

Het schorsingsbesluit moet aan de kerkfabriek en
het centraal kerkbestuur worden verstuurd binnen
een termijn van dertig dagen die ingaat op de dag
nadat de notulen bij de provinciegouverneur zijn
ingekomen.

Van de schorsing wordt in de notulen melding ge-
maakt in de rand van het desbetreffende besluit.

Van het schorsingsbesluit wordt door de provincie-
gouverneur dadelijk kennisgegeven aan de ge-
meenteoverheid, het erkend representatief orgaan
en de Vlaamse regering.

Het regelmatig geschorste besluit kan worden in-
getrokken.

De kerkraad of het centraal kerkbestuur, naar ge-
lang van het geval, kan het geschorste besluit ge-
motiveerd handhaven binnen een termijn van hon-
derd dagen die ingaat op de dag na het versturen
van het schorsingsbesluit. In dit geval wordt het
handhavingsbesluit, op straffe van nietigheid van
het geschorste besluit, uiterlijk de laatste dag van
die termijn naar de Vlaamse regering gestuurd met
een afschrift aan het college van burgemeester en
schepenen, de provinciegouverneur en het erkend
representatief orgaan.

– Aangenomen.

Artikel 59

De Vlaamse regering kan, bij een gemotiveerd be-
sluit, het besluit vernietigen van de kerkraad of het
centraal kerkbestuur op de gronden, bepaald in ar-
tikel 58.

Het vernietigingsbesluit moet aan de kerkfabriek
en het centraal kerkbestuur worden verstuurd bin-
nen een termijn van dertig dagen die ingaat op de
dag nadat de notulen bij de provinciegouverneur
zijn ingekomen of, in voorkomend geval, binnen
een termijn van dertig dagen die ingaat op de dag
nadat het handhavingsbesluit bij de Vlaamse rege-
ring is ingekomen.

Van de vernietiging wordt in de notulen melding
gemaakt in de rand van het desbetreffende besluit.

Van het vernietigingsbesluit wordt door de Vlaam-
se regering dadelijk kennisgegeven aan de provin-
ciegouverneur, de gemeenteoverheid en het erkend
representatief orgaan.

Na het verstrijken van de termijn, bedoeld in het
tweede lid, is de schorsing ambtshalve opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 60

De termijn waarbinnen de overheden, genoemd in
artikelen 58 en 59, een besluit van de kerkraad of
van het centraal kerkbestuur kunnen schorsen of
vernietigen, wordt gestuit door de verzending van
een aangetekende brief waarbij de toezichthouden-
de overheid het dossier betreffende dit besluit bij
de kerkfabriek of het centraal kerkbestuur op-
vraagt of aanvullende inlichtingen inwint. De aan-
getekende verzending van een ingediende klacht
aan een toezichthoudende overheid stuit eveneens
de termijn.

De dag na de ontvangst van het dossier of van de
aanvullende inlichtingen vangt een nieuwe termijn
van dertig dagen aan.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 61

§ 1. Een door de toezichthoudende overheid opge-
vraagd besluit van een kerkraad of een centraal
kerkbestuur is niet langer vatbaar voor schorsing
of vernietiging door de overheden, genoemd in ar-
tikelen 58 en 59, na het verstrijken van een termijn
van dertig dagen, waarbinnen de toezichthoudende
overheid haar besluit naar de kerkfabriek of het
centraal kerkbestuur moet versturen, die ingaat op
de dag die volgt op de ontvangst hetzij van het dos-
sier dat met een aangetekende zending is opge-
stuurd of tegen ontvangstbewijs is afgegeven, hetzij
van de aanvullende inlichtingen, bedoeld in artikel
60.

§ 2. De goedkeuring van de rekening houdt in elk
geval in dat de beslissingen van de kerkraad en van
het centraal kerkbestuur, die genomen worden in
de loop van het jaar waarop de rekening betrek-
king heeft en die niet werden opgevraagd, noch ge-
schorst of vernietigd werden, niet langer vatbaar
zijn voor schorsing en vernietiging.

– Aangenomen.

Artikel 62

§ 1. De besluiten, getroffen door de voorzitter en
de secretaris van de kerkraad, die samen optreden,
met toepassing van artikelen 39 en 40, kunnen door
het college van burgemeester en schepenen respec-
tievelijk door de provinciegouverneur in hun uit-
voering worden geschorst op de gronden, bepaald
in artikel 58.

Het schorsingsbesluit moet aan de kerkfabriek en
het centraal kerkbestuur worden verstuurd binnen
een termijn van dertig dagen die ingaat op de dag
die volgt op de ontvangst van het door de toezicht-
houdende overheid opgevraagde dossier.

De bepalingen van artikel 58, § 1, vierde tot en met
zesde lid, en van artikel 58, § 2, vierde tot en met
zesde lid, zijn van overeenkomstige toepassing met
dien verstande dat de voorzitter en secretaris van
de kerkraad, die samen optreden, een geschorst be-
sluit gemotiveerd kunnen handhaven.

§ 2. De besluiten, getroffen door de voorzitter en
de secretaris van de kerkraad, die samen optreden,
met toepassing van artikelen 39 en 40, kunnen door

de Vlaamse regering worden vernietigd op de
gronden, bepaald in artikel 59.

Het vernietigingsbesluit moet aan de kerkfabriek
en het centraal kerkbestuur worden verstuurd bin-
nen een termijn van dertig dagen die ingaat op de
dag die volgt op de ontvangst van het opgevraagde
dossier of, in voorkomend geval, binnen een ter-
mijn van dertig dagen ingaande op de dag nadat
het handhavingsbesluit bij de Vlaamse regering is
ingekomen.

Van het vernietigingsbesluit wordt dadelijk kennis-
gegeven aan de provinciegouverneur, de gemeente-
overheid en het erkend representatief orgaan.

Na het verstrijken van de termijn, bepaald in § 2,
tweede lid, is de schorsing ambtshalve opgeheven.

§ 3. De goedkeuring van de rekening houdt in elk
geval in dat de beslissingen van de voorzitter en de
secretaris, gezamenlijk optredend, die genomen
werden in de loop van het jaar waarop de rekening
betrekking heeft en die niet werden opgevraagd,
noch geschorst of vernietigd werden, niet langer
vatbaar zijn voor schorsing of vernietiging.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Dwangtoezicht

Artikel 63

Na een waarschuwing die uit de briefwisseling
blijkt, kan de provinciegouverneur een of meer
commissarissen gelasten zich ter plaatse te bege-
ven, op de persoonlijke kosten van de leden van de
kerkraad of van de leden van het centraal kerkbe-
stuur, naar gelang van het geval, die verzuimd heb-
ben aan de waarschuwingen gevolg te geven, om de
gevraagde inlichtingen of opmerkingen in te zame-
len of de maatregelen ten uitvoer te brengen die
zijn voorgeschreven bij de wetten, decreten, alge-
mene reglementen en besluiten van de staat, de ge-
meenschap, het gewest of de provinciale of ge-
meentelijke instellingen.

Van het sturen van een of meer commissarissen
wordt door de provinciegouverneur onmiddellijk
kennisgegeven aan het erkend representatief or-
gaan en aan het college van burgemeester en sche-
penen van de gemeente in kwestie.

Voorzitter
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– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Rechtsgedingen

Artikel 64

Bij elke tegen de kerkfabriek ingestelde rechtsvor-
dering treedt de voorzitter samen met de secretaris
van de kerkraad als verweerder op. Zij stellen de
vorderingen in kort geding en de bezitsvorderingen
in. Zij verrichten alle handelingen tot bewaring van
recht of tot stuiting van verjaring en van verval.

Alle andere rechtsvorderingen waarbij de kerkfa-
briek als eiser optreedt, mogen door de voorzitter
en de secretaris, die samen optreden, pas worden
ingesteld na machtiging door de kerkraad.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Bijzondere bepalingen voor de kathedrale 
kerkfabrieken

AFDELING 1

Kathedrale kerkraad

Artikel 65

De Vlaamse regering erkent de bisdommen en hun
gebiedsomschrijving.

– Aangenomen.

Artikel 66

Per bisdom is er een kathedrale kerkfabriek die
bestuurd wordt door een kathedrale kerkraad.

De kathedrale kerkfabriek is een openbare instel-
ling met rechtspersoonlijkheid.

De zetel van de kathedrale kerkfabriek wordt be-
paald door de kathedrale kerkraad.

– Aangenomen.

Artikel 67

De kathedrale kerkraad bestaat uit zeven gewone
leden die door de bisschop worden aangewezen en
de bisschop of zijn plaatsvervanger en de pastoor
van de desbetreffende parochie die beiden van
rechtswege deel uitmaken van de kathedrale kerk-
raad.

– Aangenomen.

Artikel 68

De bisschop is van rechtswege voorzitter van de
kathedrale kerkraad.

De bisschop benoemt de secretaris en de penning-
meester.

– Aangenomen.

Artikel 69

De bepalingen van de afdelingen 1 en 2 van hoofd-
stuk I, met uitzondering van de artikelen 2, 3, 5 en
12, zijn van overeenkomstige toepassing op de ka-
thedrale kerkfabrieken.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Overleg met de provincieoverheid

Artikel 70

Op verzoek van de kathedrale kerkraad of van de
provincieoverheid en in elk geval ten minste twee-
maal per jaar, is er overleg tussen een afvaardiging
van de kathedrale kerkraad en een afvaardiging
van de bestendige deputatie van de provincie of
provincies in kwestie.

Voorzitter
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In elk geval vraagt de kathedrale kerkraad overleg
over het meerjarenplan en het budget voor die
worden ingediend bij de provincieoverheid.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Administratief toezicht

ONDERAFDELING 1

Algemeen administratief toezicht

Artikel 71

Een afschrift van de notulen van de vergaderingen
van de kathedrale kerkraad wordt binnen een ter-
mijn van twintig dagen, die ingaat op de dag na de
vergadering, gelijktijdig aan de provinciegouver-
neur en de provincieoverheid verstuurd.

– Aangenomen.

Artikel 72

§ 1. De bestendige deputatie kan, bij een gemoti-
veerd besluit, de uitvoering schorsen van een be-
sluit waarbij de kathedrale kerkraad het provincia-
le belang en, inzonderheid, de financiële belangen
van de provincie schaadt.

Het schorsingsbesluit moet aan de kathedrale
kerkfabriek worden verstuurd binnen een termijn
van dertig dagen, die ingaat op de dag nadat de no-
tulen bij de provincieoverheid zijn ingekomen.

Van de schorsing wordt in de notulen melding ge-
maakt in de rand van het desbetreffende besluit.

Van het schorsingsbesluit wordt door de bestendi-
ge deputatie dadelijk kennisgegeven aan de pro-
vinciegouverneur.

Het regelmatig geschorste besluit kan worden in-
getrokken.

De kathedrale kerkraad kan het geschorste besluit
gemotiveerd handhaven binnen een termijn van

honderd dagen die ingaat op de dag na het verstu-
ren van het schorsingsbesluit. In dit geval wordt het
handhavingsbesluit, op straffe van nietigheid van
het geschorste besluit, uiterlijk de laatste dag van
die termijn naar de Vlaamse regering gestuurd met
een afschrift aan bestendige deputatie en de pro-
vinciegouverneur.

§ 2. De provinciegouverneur kan, bij een gemoti-
veerd besluit, de uitvoering schorsen van een be-
sluit waarbij de kathedrale kerkraad de wet
schendt of het algemeen belang schaadt.

Het schorsingsbesluit moet aan de kathedrale
kerkfabriek worden verstuurd binnen een termijn
van dertig dagen die ingaat op de dag nadat de no-
tulen bij de provinciegouverneur zijn ingekomen.

Van de schorsing wordt in de notulen melding ge-
maakt in de rand van het desbetreffende besluit.

Van het schorsingsbesluit wordt door de provincie-
gouverneur dadelijk kennisgegeven aan de provin-
cieoverheid.

Het regelmatig geschorste besluit kan worden in-
getrokken.

De kathedrale kerkraad kan het geschorste besluit
gemotiveerd handhaven binnen een termijn van
honderd dagen die ingaat op de dag na het verstu-
ren van het schorsingsbesluit. In dit geval wordt het
handhavingsbesluit, op straffe van nietigheid van
het geschorste besluit, uiterlijk de laatste dag van
die termijn naar de Vlaamse regering gestuurd met
een afschrift aan de bestendige deputatie en de
provinciegouverneur.

– Aangenomen.

Artikel 73

De Vlaamse regering kan, bij een gemotiveerd be-
sluit, het besluit vernietigen van de kathedrale
kerkraad op de gronden, bepaald in artikel 72.

Het vernietigingsbesluit moet aan de kathedrale
kerkfabriek worden verstuurd binnen een termijn
van dertig dagen die ingaat op de dag nadat de no-
tulen bij de provinciegouverneur zijn ingekomen
of, in voorkomend geval, binnen een termijn van
dertig dagen die ingaat op de dag nadat het hand-
havingsbesluit bij de Vlaamse regering is ingeko-
men.

Voorzitter

-73- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 53  –  dinsdag 4 mei 2004



Van de vernietiging wordt in de notulen melding
gemaakt in de rand van het desbetreffende besluit.

Van het vernietigingsbesluit wordt dadelijk kennis-
gegeven aan de provinciegouverneur en de provin-
cieoverheid.

Na het verstrijken van de termijn, bepaald in het
tweede lid, is de schorsing ambtshalve opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 74

De termijn waarbinnen de overheden, genoemd in
artikelen 72 en 73, een besluit van de kathedrale
kerkraad kunnen schorsen of vernietigen, wordt
gestuit door de verzending van een aangetekende
brief waarbij de toezichthoudende overheid het
dossier betreffende dit besluit bij de kathedrale
kerkfabriek opvraagt of aanvullende inlichtingen
inwint. De aangetekende verzending van een inge-
diende klacht aan een toezichthoudende overheid
stuit eveneens de termijn.

De dag na de ontvangst van het dossier of van de
aanvullende inlichtingen vangt een nieuwe termijn
van dertig dagen aan.

– Aangenomen.

Artikel 75

§ 1. Een door de toezichthoudende overheid opge-
vraagd besluit van een kathedrale kerkraad is niet
langer vatbaar voor schorsing of vernietiging door
de overheden, genoemd in artikelen 72 en 73, na
het verstrijken van een termijn van dertig dagen,
waarbinnen de toezichthoudende overheid haar
besluit naar de kathedrale kerkfabriek moet ver-
sturen, die ingaat op de dag die volgt op de ont-
vangst hetzij van het dossier dat met een aangete-
kende zending is opgestuurd of tegen ontvangstbe-
wijs is afgegeven, hetzij van de aanvullende inlich-
tingen, bedoeld in artikel 74.

§ 2. De goedkeuring van de rekening houdt in elk
geval in dat de beslissingen van de kathedrale
kerkraad, die genomen worden in de loop van het
jaar waarop de rekening betrekking heeft en die
niet werden opgevraagd, noch geschorst of vernie-

tigd werden, niet langer vatbaar zijn voor schorsing
en vernietiging.

– Aangenomen.

Artikel 76

§ 1. De besluiten, getroffen door de voorzitter en
de secretaris van de kathedrale kerkraad, die
samen optreden, met toepassing van artikelen 39
en 40, kunnen door de bestendige deputatie re-
spectievelijk door de provinciegouverneur in hun
uitvoering worden geschorst op de gronden, be-
paald in artikel 72. Het schorsingsbesluit moet aan
de kathedrale kerkfabriek worden verstuurd bin-
nen een termijn van dertig dagen die ingaat op de
dag die volgt op de ontvangst van het door de toe-
zichthoudende overheid opgevraagde dossier.

De bepalingen van artikel 72, § 1, vierde tot en met
zesde lid, en van artikel 72, § 2, vierde tot en met
zesde lid, zijn van overeenkomstige toepassing met
dien verstande dat de voorzitter en secretaris van
de kathedrale kerkraad, die samen optreden, een
geschorst besluit gemotiveerd kunnen handhaven.

§ 2. De besluiten, getroffen door de voorzitter en
de secretaris van de kathedrale kerkraad, die
samen optreden, met toepassing van artikelen 39
en 40, kunnen door de Vlaamse regering worden
vernietigd op de gronden, bepaald in artikel 73.
Het vernietigingsbesluit moet aan de kathedrale
kerkfabriek worden verstuurd binnen een termijn
van dertig dagen die ingaat op de dag die volgt op
de ontvangst van het opgevraagde dossier of, in
voorkomend geval, binnen een termijn van dertig
dagen die ingaat op de dag nadat het handhavings-
besluit bij de Vlaamse regering is ingekomen.

Van het vernietigingsbesluit wordt dadelijk kennis-
gegeven aan de provinciegouverneur en de provin-
cieoverheid.

Na het verstrijken van de termijn, bepaald in § 2,
tweede lid, is de schorsing ambtshalve opgeheven.

§ 3. De goedkeuring van de rekening houdt in elk
geval in dat de beslissingen van de voorzitter en de
secretaris, gezamenlijk optredend, die genomen
werden in de loop van het jaar waarop de rekening
betrekking heeft en die niet werden opgevraagd,
noch geschorst of vernietigd werden, niet langer
vatbaar zijn voor schorsing of vernietiging.

– Aangenomen.

Voorzitter
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ONDERAFDELING 2

Dwangtoezicht

Artikel 77

Na een waarschuwing die blijkt uit de briefwisse-
ling, kan de provinciegouverneur een of meer com-
missarissen gelasten zich ter plaatse te begeven, op
de persoonlijke kosten van de leden van de kathe-
drale kerkraad, die verzuimd hebben aan de waar-
schuwingen gevolg te geven, om de gevraagde in-
lichtingen of opmerkingen in te zamelen of de
maatregelen ten uitvoer te brengen die zijn voorge-
schreven bij de wetten, decreten, algemene regle-
menten en besluiten van de staat, de gemeenschap,
het gewest of de provinciale of gemeentelijke in-
stellingen.

Van het sturen van een of meer commissarissen
wordt door de provinciegouverneur onmiddellijk
kennisgegeven aan het erkend representatief or-
gaan en aan de bestendige deputatie van de pro-
vincie in kwestie.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Andere bepalingen

Artikel 78

De bepalingen van hoofdstukken II, III en V van
deze titel zijn van overeenkomstige toepassing op
de kathedrale kerkbesturen, met dien verstande
dat :

1° de kerkfabriek en de kerkraad respectievelijk
moeten worden gelezen als kathedrale kerkfa-
briek en kathedrale kerkraad ;

2° de gemeente, de gemeenteoverheid, de gemeen-
teraad, het college van burgemeester en schepe-
nen en de gemeentelijke bijdrage moeten wor-
den gelezen als de provincie, de provincieover-
heid, de provincieraad, de bestendige deputatie
en de provinciale bijdrage.

– Aangenomen.

TITEL III

Bijzondere bepalingen voor de protestantse,
de anglicaanse en de israëlitische erediensten

HOOFDSTUK I

Bijzondere bepalingen voor de protestantse 
eredienst

AFDELING 1

Bestuursraad

Artikel 79

De Vlaamse regering erkent de kerkgemeenten en
hun gebiedsomschrijving op voorstel van het door
de federale overheid erkende representatieve or-
gaan van de protestantse eredienst, verder het er-
kend representatieve orgaan genoemd.

De criteria voor de erkenning zullen worden vast-
gesteld bij besluit van de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 80

De kerkgemeente is een openbare instelling met
rechtspersoonlijkheid die bestuurd wordt door een
bestuursraad.

De zetel van de kerkgemeente wordt bepaald door
de bestuursraad.

– Aangenomen.

Artikel 81

De kerkgemeente is belast met de zorg voor de
materiële voorwaarden die de uitoefening van de
eredienst en het behoud van de waardigheid ervan
mogelijk maken.

De kerkgemeente is belast met het onderhoud en
de bewaring van de kerk of kerken van de kerkge-
meente en met het beheer van de goederen en de
gelden die eigendom zijn van de kerkgemeente of

Voorzitter
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die bestemd zijn voor de uitoefening van de ere-
dienst in de kerkgemeente.

– Aangenomen.

Artikel 82

De bestuursraad bestaat uit vijf verkozen leden en
de predikant of zijn vervanger, die in de kerkge-
meente zijn ambt uitoefent, die er van rechtswege
deel van uitmaakt.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 97

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 82

Een lid toevoegen, dat luidt als volgt :

“De regelgeving met betrekking tot een evenredi-
ge vertegenwoordiging van de geslachten is van
toepassing op de bestuursraad.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 83

De bestuursraad wordt om de drie jaar gedeeltelijk
vernieuwd in de loop van de maand april.

Bij de eerste vernieuwing na drie jaar treden er
drie leden uit die door het lot worden aangewezen.
De twee overige leden treden uit na verloop van
zes jaar.

– Aangenomen.

Artikel 84

De uittredende leden worden binnen twee maan-
den na de datum waarop zij moeten uittreden ver-
vangen door leden die door de kiesgerechtigde
leden van de kerkgemeente worden verkozen.

De uittredende leden zijn opnieuw verkiesbaar.

Als in de looptijd van zijn mandaat een lid moet
vervangen worden, duiden de overige leden van de
bestuursraad binnen twee maanden nadat de vaca-
ture is ontstaan, een vervanger aan. De vervanger
zet het oorspronkelijke mandaat voort.

Als de vervanging niet binnen de daartoe vastge-
stelde termijn gebeurd is, worden de vervangende
leden ambtshalve aangesteld door het erkend re-
presentatief orgaan, op voorstel van de predikant
van de kerkgemeente.

– Aangenomen.

Artikel 85

De kiesgerechtigde leden moeten aan de volgende
voorwaarden voldoen :

1° ingeschreven zijn in het register van de kerkge-
meente ;

2° de volle leeftijd van 18 jaar bereikt hebben op
de datum van de verkiezing ;

3° ingeschreven zijn in de bevolkingsregisters van
de gemeente of van een van de gemeenten van
de gebiedsomschrijving van de kerkgemeente.

– Aangenomen.

Artikel 86

Alle kiesgerechtigde leden kunnen tot lid van de
bestuursraad verkozen of aangesteld worden.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Voorzitter
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Amendement Nr. 98

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 86

Op de eerste regel, na het woord “leden” de woor-
den “die de Nederlandse taal machtig zijn,” invoe-
gen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 87

De lijst van de kiesgerechtigde leden die zich kan-
didaat hebben gesteld voor een mandaat moet één
maand voor de verkiezing voldoende worden be-
kendgemaakt.

Tegen de samenstelling van de lijst kan bezwaar
worden ingediend bij de bestuursraad binnen vijf-
tien dagen na de dag van de bekendmaking.

De bestuursraad doet uitspraak over het bezwaar
binnen vijftien dagen na het indienen van het be-
zwaar.

De beslissing van de bestuursraad wordt binnen
drie dagen na de uitspraak met een aangetekende
brief ter kennis gebracht van de bezwaarindiener.

– Aangenomen.

Artikel 88

§ 1. Tegen de beslissing van de bestuursraad kan
door de bezwaarindiener binnen acht dagen na de
kennisgeving van de beslissing beroep worden in-
gesteld bij het erkend representatief orgaan.

Het erkend representatief orgaan geeft voor de
verkiezing met een aangetekende brief kennis van
de uitspraak aan de bezwaarindiener en aan de be-
stuursraad.

§ 2. Voor de eerste verkiezing kan tegen de samen-
stelling van de lijst bezwaar worden ingediend bij

het erkend representatief orgaan binnen vijftien
dagen na de dag van de bekendmaking.

De bepalingen van artikel 87, derde en vierde lid,
zijn van overeenkomstige toepassing met dien ver-
stande dat de bestuursraad moet worden gelezen
als het erkend representatief orgaan.

– Aangenomen.

Artikel 89

De verkiezing van de leden van de bestuursraad
wordt gehouden in de maand april.

De verkiezing gebeurt bij geheime stemming en bij
meerderheid van stemmen.

In geval van staking van stemmen wordt er op-
nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald.

Staken de stemmen bij de herstemming, dan wordt
het lid bij lottrekking aangewezen.

– Aangenomen.

Artikel 90

Een aangesteld of verkozen lid is van rechtswege
ontslagnemend wanneer het de leeftijd van 75 jaar
bereikt.

– Aangenomen.

Artikel 91

De bestuursraad kan aan een aftredend lid van de
raad dat zijn mandaat gedurende ten minste tien
jaar in dezelfde kerkgemeente heeft uitgeoefend,
de eretitel van zijn mandaat verlenen.

– Aangenomen.

Artikel 92

Bij elke gedeeltelijke vernieuwing van de raad
zoals vastgesteld in artikel 83 verkiest de bestuurs-
raad onder de aangestelde of verkozen leden en bij

Voorzitter

-77- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 53  –  dinsdag 4 mei 2004



geheime en afzonderlijke stemmingen, een voorzit-
ter, een secretaris en een penningmeester. Zij wor-
den verkozen met een volstrekte meerderheid van
stemmen.

De mandaten van voorzitter, secretaris en penning-
meester kunnen niet gecumuleerd worden.

Wanneer er voor het vacante mandaat slechts één
kandidaat is, verloopt de stemming in één stem-
beurt. Als er voor een mandaat verschillende kan-
didaten zijn en na de stemming geen kandidaat de
vereiste meerderheid heeft verkregen, dan wordt
er opnieuw gestemd op een van de twee kandida-
ten die de meeste stemmen hebben behaald. Sta-
ken de stemmen bij herstemming, dan is het jong-
ste lid in leeftijd verkozen.

– Aangenomen.

Artikel 93

De secretaris is in het bijzonder belast met het op-
maken van de notulen van de vergaderingen van
de bestuursraad en met het bewaren van het ar-
chief.

– Aangenomen.

Artikel 94

De penningmeester heeft in het bijzonder de vol-
gende taken :

1° het innen van de gelden die toekomen aan de
kerkgemeente en het betalen van de uitgaven ;

2° het bijhouden van de boekhouding ;

3° het opmaken van een ontwerp van meerjaren-
plan ;

4° het opmaken van een ontwerp van het jaarlijkse
budget ;

5° het opmaken van de jaarrekeningen en de eind-
rekening.

– Aangenomen.

Artikel 95

De bestuursraad wordt vertegenwoordigd door de
voorzitter en de secretaris van de bestuursraad in
de gerechtelijke en buitengerechtelijke handelin-
gen.

De voorzitter en de secretaris, die samen optreden,
zijn belast met de uitvoering van de besluiten van
de bestuursraad.

De bekendmakingen, de akten en de briefwisseling
van de kerkgemeente worden ondertekend door
de voorzitter en medeondertekend door de secre-
taris.

Onverminderd artikel 92, tweede lid, wordt de
voorzitter die verhinderd is, vervangen door het
oudste lid in leeftijd van de bestuursraad en wordt
de secretaris die verhinderd is, vervangen door het
jongste lid in leeftijd van de bestuursraad.

– Aangenomen.

Artikel 96

De volgende personen kunnen geen deel uitmaken
van de bestuursraad :

1° bloed- of aanverwanten tot en met de tweede
graad of echtgenoten. Voor de toepassing van
deze bepaling wordt de wettelijke samenwoning
gelijkgesteld met aanverwantschap ;

2° degenen die personeelslid zijn van de kerkge-
meente.

– Aangenomen.

Artikel 97

De bestuursraad vergadert zo dikwijls als de zaken
die tot zijn bevoegdheid behoren, het vereisen en
ten minste eenmaal per kwartaal.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Voorzitter
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Amendement Nr. 99

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 97

Dit artikel vervangen door wat volgt :

“Artikel 97

De bestuursraad vergadert zo dikwijls als de zaken
die tot zijn bevoegdheid behoren het vereisen en
ten minste eenmaal per kwartaal. De voertaal op
de vergaderingen is het Nederlands. Ook de notu-
len en besluiten worden in deze taal opgesteld.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 98

De bestuursraad wordt bijeengeroepen door de
voorzitter met vermelding van plaats, dag, tijdstip
en agenda.

De voorzitter roept de bestuursraad op per brief of
per elektronische drager ten minste acht kalender-
dagen voor de dag van de vergadering.

Elk lid kan punten aan de agenda toevoegen tot
ten minste twee kalenderdagen voor de dag van de
vergadering.

– Aangenomen.

Artikel 99

De bestuursraad kan niet geldig beraadslagen als
de meerderheid van de zittinghebbende leden niet
aanwezig is.

De raad kan echter, als hij een eerste maal bijeen-
geroepen is zonder dat het vereiste aantal leden is
opgekomen, na een tweede oproeping, ongeacht
het aantal aanwezige leden, op geldige wijze be-
raadslagen en beslissen over de onderwerpen die
voor de tweede maal op de agenda voorkomen.

– Aangenomen.

Artikel 100

Het is elk lid van de bestuursraad verboden :

1° deel te nemen aan de bespreking van en de
stemming over aangelegenheden waarin hij per-
soonlijk of als vertegenwoordiger betrokken is,
of waarbij zijn bloed- of aanverwanten tot en
met de vierde graad een persoonlijk en recht-
streeks belang hebben. Dit verbod strekt niet
verder dan de bloed- en aanverwanten tot de
tweede graad als het gaat om de voordracht van
kandidaten en om de individuele rechtspositie
van personeelsleden. Voor de toepassing van dit
artikel wordt de wettelijke samenwoning gelijk-
gesteld met aanverwantschap ;

2° als advocaat of notaris tegen betaling te werken
voor de kerkgemeente ;

3° als advocaat of notaris te werken in geschillen
ten behoeve van de tegenpartij van de kerkge-
meente ;

4° rechtstreeks of onrechtstreeks deel te nemen
aan een overeenkomst, opdracht voor aanne-
ming van werken, leveringen en diensten, ver-
koop of aankoop voor de kerkgemeente. Dit
verbod is tevens van toepassing op de handels-
vennootschappen waarin het lid van de be-
stuursraad vennoot, zaakvoerder, beheerder of
lasthebber is.

– Aangenomen.

Artikel 101

De vergaderingen van de bestuursraad zijn niet
openbaar.

– Aangenomen.

Artikel 102

De besluiten worden bij volstrekte meerderheid
van stemmen genomen. Bij staking van stemmen is
het voorstel verworpen.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 103

De door de secretaris of degene die hem vervangt
opgestelde notulen van de vergaderingen vermel-
den, in chronologische volgorde, alle besproken on-
derwerpen, alsook het gevolg dat eraan gegeven
werd.

De notulen worden, na goedkeuring door de be-
stuursraad, ondertekend door de voorzitter en de
secretaris en worden door de secretaris gebundeld
en bewaard.

– Aangenomen.

Artikel 104

De bestuursraad regelt alles wat de kerkgemeente
aanbelangt, met uitzondering van de aangelegen-
heden die toegewezen zijn aan de voorzitter, aan
de voorzitter en de secretaris van de bestuursraad,
die samen optreden, of aan de secretaris, of aan de
penningmeester of aan het centraal kerkbestuur.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Centraal kerkbestuur

Artikel 105

In de gemeenten waar vier of meer kerkgemeenten
van de protestanse eredienst erkend zijn waarvan
de hoofdkerk gelegen is op het grondgebied van de
gemeente, moet een centraal kerkbestuur worden
opgericht. Het centraal kerkbestuur is een openba-
re instelling met rechtspersoonlijkheid.

Het centraal kerkbestuur bepaalt zijn zetel.

– Aangenomen.

Artikel 106

Het centraal kerkbestuur bestaat uit de volgende
personen :

1° twee vertegenwoordigers aangesteld door het
erkend representatief orgaan ;

2° vier afgevaardigden van de bestuursraden van
de kerkgemeenten ;

3° een expert.

– Aangenomen.

Artikel 107

De afgevaardigden van de bestuursraden van de
kerkgemeenten worden na elke gedeeltelijke ver-
nieuwing van de bestuursraad gekozen bij geheime
en afzonderlijke stemmingen voor een termijn van
drie jaar door de vergadering van alle aangestelde
of verkozen leden van de bestuursraden van de
kerkgemeenten in kwestie. Zij worden verkozen
met een volstrekte meerderheid van stemmen.

Om geldig te beraadslagen, moet de meerderheid
van de aangestelde of verkozen leden van de be-
stuursraden van de kerkgemeenten in kwestie aan-
wezig zijn.

Wanneer er voor het vacante mandaat slechts één
kandidaat is, verloopt de stemming in één stem-
beurt. Als er voor een mandaat verschillende kan-
didaten zijn en na de stemming geen kandidaat de
meerderheid heeft verkregen, dan wordt er op-
nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald. Staken de
stemmen bij de herstemming, dan is het jongste lid
in leeftijd verkozen.

De expert wordt aangesteld door de leden, bedoeld
in artikel 106, 1° en 2°.

– Aangenomen.

Artikel 108

Het centraal kerkbestuur verkiest onder de afge-
vaardigden van de bestuursraden van de kerkge-
meenten en bij geheime en afzonderlijke stemmin-
gen een voorzitter en onder alle leden een secreta-
ris. Zij worden verkozen met een volstrekte meer-
derheid van stemmen.

De mandaten van voorzitter en secretaris kunnen
niet gecumuleerd worden.

Voorzitter
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Wanneer er voor het vacante mandaat slechts één
kandidaat is, verloopt de stemming in één stem-
beurt. Als er voor een mandaat verschillende kan-
didaten zijn en na de stemming geen kandidaat de
meerderheid heeft verkregen, dan wordt er op-
nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald. Staken de
stemmen bij de herstemming, dan is het jongste lid
in leeftijd verkozen.

– Aangenomen.

Artikel 109

De secretaris is in het bijzonder belast met het op-
maken van de notulen van de vergaderingen, met
het bewaren van het archief, en met de boekhou-
ding van het centraal kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 110

Het centraal kerkbestuur wordt vertegenwoordigd
door de voorzitter en de secretaris in de gerechte-
lijke en buitengerechtelijke handelingen.

De akten en de briefwisseling van het centraal
kerkbestuur worden ondertekend door de voorzit-
ter en medeondertekend door de secretaris.

Onverminderd artikel 108, tweede lid, wordt de
voorzitter die verhinderd is, vervangen door het
oudste lid in leeftijd van het centraal kerkbestuur
en wordt de secretaris die verhinderd is, vervangen
door het jongste lid in leeftijd van het centraal
kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 111

De bepalingen van artikel 96 tot en met 103 zijn
van overeenkomstige toepassing op het centraal
kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 112

§ 1. Het centraal kerkbestuur is bevoegd voor de
volgende aangelegenheden :

1° het gecoördineerd indienen bij de gemeente-
overheid van een meerjarenplan van de kerkge-
meenten en de wijzigingen van het plan ;

2° het gecoördineerd indienen bij de gemeente-
overheid van het budget van de kerkgemeenten
en de budgetwijzigingen ;

3° het gezamenlijk indienen bij de gemeenteover-
heid van de jaarrekeningen van de kerkgemeen-
ten ;

4° het vaststellen van de bijdrage in de werking-
kosten van het centraal kerkbestuur ten laste
van de kerkgemeenten ;

5° het aanwerven van personeel van het centraal
kerkbestuur ;

6° het verlenen van administratieve en technische
ondersteuning bij de werking van de kerkge-
meenten ;

7° de indeplaatsstelling van een in gebreke blijven-
de kerkgemeente voor het indienen van het
meerjarenplan, het budget en de budgetwijzi-
gingen.

§ 2. Als er in een gemeente geen centraal kerkbe-
stuur wordt opgericht, worden het meerjarenplan,
het budget, de budgetwijzigingen en de jaarreke-
ning door de bestuursraad ingediend bij de ge-
meenteoverheid.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Overleg met de gemeenteoverheid

Artikel 113

Op verzoek van het centraal kerkbestuur of, als er
geen centraal kerkbestuur werd opgericht, van de
bestuursraad of van de gemeenteoverheid en in elk
geval ten minste tweemaal per jaar, is er overleg
over de aangelegenheden zoals bepaald in artikel
112 tussen een afvaardiging van de bestuursraad of
van het centraal kerkbestuur, naar gelang van het

Voorzitter
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geval, en een afvaardiging van het college van bur-
gemeester en schepenen van de gemeente of ge-
meenten in kwestie.

In elk geval vraagt het centraal kerkbestuur, of als
er geen centraal kerkbestuur werd opgericht, de
bestuursraad, overleg over de meerjarenplannen
en budgetten voor die worden ingediend bij de ge-
meenteoverheid.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Andere bepalingen

Artikel 114

De bepalingen van hoofdstukken II, III, IV en V
van titel II, zijn van overeenkomstige toepassing op
de bestuursraden en de centrale kerkbesturen, met
dien verstande dat de kerkfabriek en de kerkraad
moeten worden gelezen als de kerkgemeente en de
bestuursraad.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Bijzondere bepalingen voor de anglicaanse 
eredienst

AFDELING 1

Kerkraad

Artikel 115

De Vlaamse regering erkent de parochies en hun
gebiedsomschrijving op voorstel van het door de
federale overheid erkende representatieve orgaan
van de anglicaanse eredienst, verder het erkend re-
presentatief orgaan genoemd.

De criteria voor de erkenning zullen worden vast-
gesteld bij besluit van de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 116

Per parochie is er een kerkfabriek die bestuurd
wordt door een kerkraad.

De anglicaanse kerkfabriek is een openbare instel-
ling met rechtspersoonlijkheid.

De zetel van de anglicaanse kerkfabriek wordt be-
paald door de kerkraad.

– Aangenomen.

Artikel 117

De anglicaanse kerkfabriek is belast met de zorg
voor de materiële voorwaarden die de uitoefening
van de eredienst en het behoud van de waardig-
heid ervan mogelijk maken.

De anglicaanse kerkfabriek is belast met het on-
derhoud en de bewaring van de kerk of kerken van
de parochie en met het beheer van de goederen en
de gelden die eigendom zijn van de anglicaanse
kerkfabriek of die bestemd zijn voor de uitoefe-
ning van de eredienst in de parochie.

– Aangenomen.

Artikel 118

De kerkraad bestaat uit vijf verkozen leden en de
bedienaar van de eredienst of zijn vervanger, die in
de parochie zijn ambt uitoefent, die er van rechts-
wege deel van uitmaakt.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 100

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 118

Een lid toevoegen, dat luidt als volgt :

Voorzitter
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“De regelgeving met betrekking tot een evenredi-
ge vertegenwoordiging van de geslachten is van
toepassing op de kerkraad.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 119

De kerkraad wordt om de drie jaar gedeeltelijk
vernieuwd in de loop van de maand april.

Bij de eerste vernieuwing na drie jaar treden er
drie leden uit die door het lot worden aangewezen.
De twee overige leden treden uit na verloop van
zes jaar.

– Aangenomen.

Artikel 120

De uittredende leden worden binnen twee maan-
den na de datum waarop zij moeten uittreden ver-
vangen door leden die door de kiesgerechtigde
leden van de parochie worden verkozen.

De uittredende leden zijn opnieuw verkiesbaar.

Als in de looptijd van zijn mandaat een lid moet
vervangen worden, duiden de overige leden van de
kerkraad binnen twee maanden nadat de vacature
is ontstaan, een vervanger aan. De vervanger zet
het oorspronkelijke mandaat voort.

Als de vervanging niet binnen de daartoe vastge-
stelde termijn gebeurd is, worden de vervangende
leden ambtshalve aangesteld door het erkend re-
presentatief orgaan, op voorstel van de bedienaar
van de eredienst.

– Aangenomen.

Artikel 121

De kiesgerechtigde leden moeten aan de volgende
voorwaarden voldoen :

1° ingeschreven zijn in het register van de
parochie ;

2° de volle leeftijd van 18 jaar bereikt hebben op
de datum van de verkiezing ;

3° ingeschreven zijn in de bevolkingsregisters van
de gemeente of van een van de gemeenten van
de gebiedsomschrijving van de parochie.

– Aangenomen.

Artikel 122

Alle kiesgerechtigde leden kunnen tot lid van de
kerkraad verkozen of aangesteld worden.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 101

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 122

Op de eerste regel, na het woord “leden”, de woor-
den “die de Nederlandse taal machtig zijn” invoe-
gen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 123

De lijst van de kiesgerechtigde leden die zich kan-
didaat hebben gesteld voor een mandaat moet één
maand voor de verkiezing voldoende worden be-
kendgemaakt.

– Aangenomen.

Tegen de samenstelling van de lijst kan bezwaar
worden ingediend bij de kerkraad binnen vijftien
dagen na de dag van de bekendmaking.

De kerkraad doet uitspraak over het bezwaar bin-
nen vijftien dagen na het indienen van het be-
zwaar.

Voorzitter
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De beslissing van de kerkraad wordt binnen drie
dagen na de uitspraak met een aangetekende brief
ter kennis gebracht van de bezwaarindiener.

– Aangenomen.

Artikel 124

§ 1. Tegen de beslissing van de kerkraad kan door
de bezwaarindiener binnen acht dagen na de ken-
nisgeving van de beslissing, beroep worden inge-
steld bij het erkend representatief orgaan.

Voormeld orgaan geeft voor de verkiezing met een
aangetekende brief kennis van de uitspraak aan de
bezwaarindiener en aan de kerkraad.

§ 2. Voor de eerste verkiezing kan tegen de samen-
stelling van de lijst bezwaar worden ingediend bij
het erkend representatief orgaan binnen vijftien
dagen na de dag van de bekendmaking.

De bepalingen van artikel 123, derde en vierde lid,
zijn van overeenkomstige toepassing met dien ver-
stande dat de kerkraad moet worden gelezen als
het erkend representatief orgaan.

– Aangenomen.

Artikel 125

De verkiezing van de leden van de kerkraad wordt
gehouden in de loop van de maand april.

De verkiezing gebeurt bij geheime stemming en bij
meerderheid van stemmen.

In geval van staking van stemmen wordt er op-
nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald.

Staken de stemmen bij de herstemming, dan wordt
het lid bij lottrekking aangewezen.

– Aangenomen.

Artikel 126

Een aangesteld of verkozen lid is van rechtswege
ontslagnemend wanneer het de leeftijd van 75 jaar
bereikt.

– Aangenomen.

Artikel 127

De kerkraad kan aan een aftredend lid van de raad
dat zijn mandaat gedurende ten minste tien jaar in
dezelfde parochie heeft uitgeoefend, de eretitel van
zijn mandaat verlenen.

– Aangenomen.

Artikel 128

Bij elke gedeeltelijke vernieuwing van de raad
zoals vastgesteld in artikel 119 verkiest de kerk-
raad onder de aangestelde of verkozen leden en bij
geheime en afzonderlijke stemmingen, een voorzit-
ter, een secretaris en een penningmeester. Zij wor-
den verkozen met een volstrekte meerderheid van
stemmen.

De mandaten van voorzitter, secretaris en penning-
meester kunnen niet gecumuleerd worden.

Als er voor het vacante mandaat slechts één kandi-
daat is, verloopt de stemming in één stembeurt. Als
er voor een mandaat verschillende kandidaten zijn
en na de stemming geen kandidaat de vereiste
meerderheid heeft verkregen, dan wordt er op-
nieuw gestemd op één van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald. Staken de
stemmen bij de herstemming, dan is het jongste lid
in leeftijd verkozen.

– Aangenomen.

Artikel 129

De secretaris is in het bijzonder belast met het op-
maken van de notulen van de vergaderingen van
de kerkraad en met het bewaren van het archief.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 130

De penningmeester heeft in het bijzonder de vol-
gende taken :

1° het innen van de gelden die toekomen aan de
anglicaanse kerkfabriek en het betalen van de
uitgaven ;

2° het bijhouden van de boekhouding ;

3° het opmaken van een ontwerp van meerjaren-
plan ;

4° het opmaken van een ontwerp van het jaarlijkse
budget ;

5° het opmaken van de jaarrekeningen en de eind-
rekening.

– Aangenomen.

Artikel 131

De kerkraad wordt vertegenwoordigd door de
voorzitter en de secretaris van de kerkraad in de
gerechtelijke en buitengerechtelijke handelingen.

De voorzitter en de secretaris, die samen optreden,
zijn belast met de uitvoering van de besluiten van
de kerkraad.

De bekendmakingen, de akten en de briefwisseling
van de anglicaanse kerkfabriek worden onderte-
kend door de voorzitter en medeondertekend door
de secretaris.

Onverminderd artikel 128, tweede lid, wordt de
voorzitter die verhinderd is, vervangen door het
oudste lid in leeftijd van de kerkraad en wordt de
secretaris die verhinderd is, vervangen door het
jongste lid in leeftijd van de kerkraad.

– Aangenomen.

Artikel 132

De volgende personen kunnen geen deel uitmaken
van de kerkraad :

1° bloed- of aanverwanten tot en met de tweede
graad of echtgenoten. Voor de toepassing van
deze bepaling wordt de wettelijke samenwoning
gelijkgesteld met aanverwantschap ;

2° degenen die personeelslid zijn van de anglicaan-
se kerkfabriek.

– Aangenomen.

Artikel 133

De kerkraad vergadert zo dikwijls als de zaken die
tot zijn bevoegdheid behoren, het vereisen en ten
minste eenmaal per kwartaal.

– Aangenomen.

Artikel 134

De kerkraad wordt bijeengeroepen door de voor-
zitter met vermelding van plaats, dag, tijdstip en
agenda.

De voorzitter roept de kerkraad op per brief of per
elektronische drager ten minste acht kalenderda-
gen voor de dag van de vergadering.

Elk lid kan punten aan de agenda toevoegen tot
ten minste twee kalenderdagen voor de dag van de
vergadering.

– Aangenomen.

Artikel 135

De kerkraad kan niet geldig beraadslagen als de
meerderheid van de zittinghebbende leden niet
aanwezig is.

De raad kan echter, als hij een eerste maal bijeen-
geroepen is zonder dat het vereiste aantal leden is
opgekomen, na een tweede oproeping, ongeacht
het aantal aanwezige leden, op geldige wijze be-
raadslagen en beslissen over de onderwerpen die
voor de tweede maal op de agenda voorkomen.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 136

Het is elk lid van de kerkraad verboden :

1° deel te nemen aan de bespreking van en de
stemming over aangelegenheden waarin hij per-
soonlijk of als vertegenwoordiger betrokken is,
of waarbij zijn bloed- of aanverwanten tot en
met de vierde graad een persoonlijk en recht-
streeks belang hebben. Dit verbod strekt niet
verder dan de bloed- en aanverwanten tot de
tweede graad als het gaat om de voordracht van
kandidaten en om de individuele rechtspositie
van personeelsleden. Voor de toepassing van dit
artikel wordt de wettelijke samenwoning gelijk-
gesteld met aanverwantschap ;

2° als advocaat of notaris tegen betaling te werken
voor de anglicaanse kerkfabriek ;

3° als advocaat of notaris te werken in geschillen
ten behoeve van de tegenpartij van de angli-
caanse kerkfabriek ;

4° rechtstreeks of onrechtstreeks deel te nemen
aan een overeenkomst, opdracht voor aanne-
ming van werken, leveringen en diensten, ver-
koop of aankoop voor de anglicaanse kerkfa-
briek. Dit verbod is tevens van toepassing op de
handelsvennootschappen waarin het lid van de
kerkraad vennoot, zaakvoerder, beheerder of
lasthebber is.

– Aangenomen.

Artikel 137

De vergaderingen van de kerkraad zijn niet open-
baar.

– Aangenomen.

Artikel 138

De besluiten worden bij volstrekte meerderheid
van stemmen genomen. Bij staking van stemmen is
het voorstel verworpen.

– Aangenomen.

Artikel 139

De door de secretaris of degene die hem vervangt
opgestelde notulen van de vergaderingen vermel-
den, in chronologische volgorde, alle besproken on-
derwerpen, alsook het gevolg dat eraan gegeven
werd.

De notulen worden, na goedkeuring door de kerk-
raad, ondertekend door de voorzitter en de secre-
taris en worden door de secretaris gebundeld en
bewaard.

– Aangenomen.

Artikel 140

De kerkraad regelt alles wat de anglicaanse kerkfa-
briek aanbelangt, met uitzondering van de aangele-
genheden die toegewezen zijn aan de voorzitter,
aan de voorzitter en de secretaris van de kerkraad,
die samen optreden, of aan de secretaris, of aan de
penningmeester of aan het centraal kerkbestuur.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Centraal kerkbestuur

Artikel 141

In de gemeenten waar vier of meer parochies van
de anglicaanse eredienst erkend zijn waarvan de
hoofdkerk gelegen is op het grondgebied van de
gemeente, moet een centraal kerkbestuur worden
opgericht. Het centraal kerkbestuur is een openba-
re instelling met rechtspersoonlijkheid.

Het centraal kerkbestuur bepaalt zijn zetel.

– Aangenomen.

Artikel 142

Het centraal kerkbestuur bestaat uit de volgende
personen :

1° een vertegenwoordiger aangesteld door het er-
kend representatief orgaan ;

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 53  –  dinsdag 4 mei 2004 -86-



2° drie afgevaardigden van de kerkraden van de
anglicaanse kerkfabrieken ;

3° een expert.

– Aangenomen.

Artikel 143

De afgevaardigden van de kerkraden van de angli-
caanse kerkfabrieken worden na elke gedeeltelijke
vernieuwing van de kerkraad gekozen bij geheime
en afzonderlijke stemmingen voor een termijn van
drie jaar door de vergadering van alle aangestelde
of verkozen leden van de kerkraden van de angli-
caanse kerkfabrieken in kwestie. Zij worden verko-
zen met een volstrekte meerderheid van stemmen.

Om geldig te beraadslagen, moet de meerderheid
van de aangestelde of verkozen leden van de kerk-
raden van de anglicaanse kerkfabrieken in kwestie
aanwezig zijn.

Als er voor het vacante mandaat slechts één kandi-
daat is, verloopt de stemming in één stembeurt. Als
er voor een mandaat verschillende kandidaten zijn
en na de stemming geen kandidaat de meerderheid
heeft verkregen, dan wordt er opnieuw gestemd op
een van de twee kandidaten die de meeste stem-
men hebben behaald. Staken de stemmen bij de
herstemming, dan is het jongste lid in leeftijd ver-
kozen.

De expert wordt aangesteld door de leden, bedoeld
in artikel 142, 1° en 2°.

– Aangenomen.

Artikel 144

Het centraal kerkbestuur verkiest onder de afge-
vaardigden van de kerkraden van de anglicaanse
kerkfabrieken en bij geheime en afzonderlijke
stemmingen een voorzitter en onder alle leden een
secretaris. Zij worden verkozen met een volstrekte
meerderheid van stemmen.

De mandaten van voorzitter en secretaris kunnen
niet gecumuleerd worden.

Wanneer er voor het vacante mandaat slechts één
kandidaat is, verloopt de stemming in één stem-
beurt. Als er voor een mandaat verschillende kan-
didaten zijn en na de stemming geen kandidaat de
meerderheid heeft verkregen, dan wordt er op-
nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald. Staken de
stemmen bij de herstemming, dan is het jongste lid
in leeftijd verkozen.

– Aangenomen.

Artikel 145

De secretaris is in het bijzonder belast met het op-
maken van de notulen van de vergaderingen, met
het bewaren van het archief, en met de boekhou-
ding van het centraal kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 146

Het centraal kerkbestuur wordt vertegenwoordigd
door de voorzitter en de secretaris in de gerechte-
lijke en buitengerechtelijke handelingen.

De akten en de briefwisseling van het centraal
kerkbestuur worden ondertekend door de voorzit-
ter en medeondertekend door de secretaris.

Onverminderd artikel 144, tweede lid, wordt de
voorzitter die verhinderd is, vervangen door het
oudste lid in leeftijd van het centraal kerkbestuur
en wordt de secretaris die verhinderd is, vervangen
door het jongste lid in leeftijd van het centraal
kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 147

De bepalingen van artikel 132 tot en met 139 zijn
van overeenkomstige toepassing op het centraal
kerkbestuur.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 148

§ 1. Het centraal kerkbestuur is bevoegd voor :

1° het gecoördineerd indienen bij de gemeente-
overheid van een meerjarenplan van de angli-
caanse kerkfabrieken en de wijzigingen van het
plan ;

2° het gecoördineerd indienen bij de gemeente-
overheid van het budget van de anglicaanse
kerkfabrieken en de budgetwijzigingen ;

3° het gezamenlijk indienen bij de gemeenteover-
heid van de jaarrekeningen van de anglicaanse
kerkfabrieken ;

4° het vaststellen van de bijdrage in de werking-
kosten van het centraal kerkbestuur ten laste
van de anglicaanse kerkfabrieken ;

5° het aanwerven van personeel van het centraal
kerkbestuur ;

6° het verlenen van administratieve en technische
ondersteuning bij de werking van de anglicaan-
se kerkfabrieken ;

7° de indeplaatsstelling van een in gebreke blijven-
de anglicaanse kerkfabriek voor het indienen
van het meerjarenplan, het budget en de bud-
getwijzigingen.

§ 2. Als er in een gemeente geen centraal kerkbe-
stuur wordt opgericht, worden het meerjarenplan,
het budget, de budgetwijzigingen en de jaarreke-
ning door de kerkraad ingediend bij de gemeenteo-
verheid.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Overleg met de gemeenteoverheid

Artikel 149

§ 1. Op verzoek van het centraal kerkbestuur of, als
er geen centraal kerkbestuur werd opgericht, van
de kerkraad of van de gemeenteoverheid en in elk
geval ten minste tweemaal per jaar, is er overleg
over de aangelegenheden zoals bepaald in artikel

148 tussen een afvaardiging van de kerkraad of van
het centraal kerkbestuur, naar gelang van het
geval, en een afvaardiging van het college van bur-
gemeester en schepenen van de gemeente of ge-
meenten in kwestie.

§ 2. In elk geval vraagt het centraal kerkbestuur, of
als er geen centraal kerkbestuur werd opgericht, de
kerkraad, overleg over de meerjarenplannen en
budgetten voor die worden ingediend bij de ge-
meenteoverheid.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Andere bepalingen

Artikel 150

De bepalingen van hoofdstukken II, III, IV en V
van titel II, zijn van overeenkomstige toepassing op
de anglicaanse kerkfabrieken en de centrale kerk-
besturen.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Bijzondere bepalingen voor de israëlitische
eredienst

AFDELING 1

Bestuursraad

Artikel 151

De Vlaamse regering erkent de israëlitische ge-
meenten en hun gebiedsomschrijving op voorstel
van het door de federale overheid erkende repre-
sentatief orgaan van de israëlitische eredienst, ver-
der het erkend representatief orgaan genoemd.

De criteria voor de erkenning zullen worden vast-
gesteld bij besluit van de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 152

De israëlitische gemeente is een openbare instel-
ling met rechtspersoonlijkheid die bestuurd wordt
door een bestuursraad.

De zetel van de israëlitische gemeente wordt be-
paald door de bestuursraad.

– Aangenomen.

Artikel 153

De israëlitische gemeente is belast met de zorg
voor de materiële voorwaarden die de uitoefening
van de eredienst en het behoud van de waardig-
heid ervan mogelijk maken.

De israëlitische gemeente is belast met het onder-
houd en de bewaring van de synagoge of de syna-
gogen van de israëlitische gemeente en met het be-
heer van de goederen en de gelden die eigendom
zijn van de israëlitische gemeente of die bestemd
zijn voor de uitoefening van de eredienst in de is-
raëlitische gemeente.

– Aangenomen.

Artikel 154

De bestuursraad bestaat uit zes verkozen leden en
de rabbijn of zijn vervanger, die in de israëlitische
gemeente zijn ambt uitoefent, die er van rechtswe-
ge deel van uitmaakt.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 102

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 154

Een lid toevoegen, dat luidt als volgt :

“De regelgeving met betrekking tot een evenredi-
ge vertegenwoordiging van de geslachten is van
toepassing op de bestuursraad.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 155

De bestuursraad wordt om de drie jaar gedeeltelijk
vernieuwd in de loop van de maand mei.

Bij de eerste vernieuwing na drie jaar treden er
drie leden uit die door het lot worden aangewezen.
De overige leden treden uit na verloop van zes
jaar.

– Aangenomen.

Artikel 156

De uittredende leden worden binnen twee maan-
den na de datum waarop zij moeten uittreden, ver-
vangen door leden die door de kiesgerechtigde
leden van de israëlitische gemeente worden verko-
zen.

De uittredende leden zijn opnieuw verkiesbaar.

Als in de looptijd van zijn mandaat een lid moet
vervangen worden, duiden de overige leden van de
bestuursraad binnen twee maanden nadat de vaca-
ture is ontstaan, een vervanger aan. De vervanger
zet het oorspronkelijke mandaat voort.

Als de vervanging niet binnen de daartoe vastge-
stelde termijn gebeurd is, worden de vervangende
leden ambtshalve aangesteld door het erkend re-
presentatief orgaan, op voorstel van de rabbijn van
de israëlitische gemeente.

– Aangenomen.

Artikel 157

De kiesgerechtigde leden moeten aan de volgende
voorwaarden voldoen :

1° ingeschreven zijn in het register van de israëliti-
sche gemeente ;

Voorzitter
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2° de volle leeftijd van 18 jaar bereikt hebben op
de datum van de verkiezing ;

3° ingeschreven zijn in de bevolkingsregisters van
de gemeente of de gemeenten van de gebieds-
omschrijving van de israëlitische gemeente.

– Aangenomen.

Artikel 158

Alle kiesgerechtigde leden kunnen tot lid van de
bestuursraad verkozen of aangesteld worden.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 103

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 158

Op de eerste regel, na het woord “leden”, de woor-
den “die de Nederlandse taal machtig zijn” invoe-
gen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 159

De lijst van de kiesgerechtigde leden die zich kan-
didaat hebben gesteld voor een mandaat moet één
maand voor de verkiezing voldoende worden be-
kendgemaakt.

Tegen de samenstelling van de lijst kan bezwaar
worden ingediend bij de bestuursraad binnen vijf-
tien dagen na de dag van de bekendmaking.

De bestuursraad doet uitspraak over het bezwaar
binnen vijftien dagen na het indienen van het be-
zwaar.

De beslissing van de bestuursraad wordt binnen
drie dagen na de uitspraak met een aangetekende
brief ter kennis gebracht van de bezwaarindiener.

– Aangenomen.

Artikel 160

§ 1. Tegen de beslissing van de bestuursraad kan
door de bezwaarindiener binnen acht dagen na de
kennisgeving van de beslissing, beroep worden in-
gesteld bij het erkend representatief orgaan.

Het erkend representatief orgaan geeft voor de
verkiezing met een aangetekende brief kennis van
de uitspraak aan de bezwaarindiener en aan de be-
stuursraad.

§ 2. Voor de eerste verkiezing kan tegen de samen-
stelling van de lijst bezwaar worden ingediend bij
het erkend representatief orgaan binnen vijftien
dagen na de dag van de bekendmaking.

De bepalingen van artikel 159, derde en vierde lid,
zijn van overeenkomstige toepassing met dien ver-
stande dat de bestuursraad moet worden gelezen
als het erkend representatief orgaan.

– Aangenomen.

Artikel 161

De verkiezing van de leden van de bestuursraad
wordt gehouden in de loop van de maand mei.

De verkiezing gebeurt bij geheime stemming en bij
meerderheid van stemmen.

In geval van staking van stemmen wordt er op-
nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald.

Staken de stemmen bij de herstemming, dan wordt
het lid bij lottrekking aangewezen.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 162

Een aangesteld of verkozen lid is van rechtswege
ontslagnemend wanneer het de leeftijd van 75 jaar
bereikt.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 104

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 162

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 163

De bestuursraad kan aan een aftredend lid van de
raad dat zijn mandaat gedurende ten minste tien
jaar in dezelfde israëlitische gemeente heeft uitge-
oefend, de eretitel van zijn mandaat verlenen.

– Aangenomen.

Artikel 164

Bij elke gedeeltelijke vernieuwing van de bestuurs-
raad zoals vastgesteld in artikel 155 verkiest de be-
stuursraad onder de aangestelde of verkozen leden
en bij geheime en afzonderlijke stemmingen, een
voorzitter, een secretaris en een penningmeester.
Zij worden verkozen met een volstrekte meerder-
heid van stemmen.

De mandaten van voorzitter, secretaris en penning-
meester kunnen niet gecumuleerd worden.

Als er voor het vacante mandaat slechts één kandi-
daat is, verloopt de stemming in één stembeurt. Als
er voor een mandaat verschillende kandidaten zijn
en na de stemming geen kandidaat de vereiste
meerderheid heeft verkregen, dan wordt er op-

nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald. Staken de
stemmen bij herstemming, dan is het jongste lid in
leeftijd verkozen.

– Aangenomen.

Artikel 165

De secretaris is in het bijzonder belast met het op-
maken van de notulen van de vergaderingen van
de bestuursraad en met het bewaren van het ar-
chief.

– Aangenomen.

Artikel 166

De penningmeester heeft in het bijzonder de vol-
gende taken :

1° het innen van de gelden die toekomen aan de is-
raëlitische gemeente en het betalen van de uit-
gaven ;

2° het bijhouden van de boekhouding ;

3° het opmaken van een ontwerp van meerjaren-
plan ;

4° het opmaken van een ontwerp van het jaarlijkse
budget ;

5° het opmaken van de jaarrekeningen en de eind-
rekening.

– Aangenomen.

Artikel 167

De bestuursraad wordt vertegenwoordigd door de
voorzitter en de secretaris van de bestuursraad in
de gerechtelijke en buitengerechtelijke handelin-
gen.

De voorzitter en de secretaris, die samen optreden,
zijn belast met de uitvoering van de besluiten van
de bestuursraad.

De bekendmakingen, de akten en de briefwisseling
van de israëlitische gemeente worden ondertekend

Voorzitter
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door de voorzitter en medeondertekend door de
secretaris.

Onverminderd artikel 164, tweede lid, wordt de
voorzitter die verhinderd is, vervangen door het
oudste lid in leeftijd van de bestuursraad en wordt
de secretaris die verhinderd is, vervangen door het
jongste lid in leeftijd van de bestuursraad.

– Aangenomen.

Artikel 168

De volgende personen kunnen geen deel uitmaken
van de bestuursraad :

1° bloed- of aanverwanten tot en met de tweede
graad of echtgenoten. Voor de toepassing van
deze bepaling wordt de wettelijke samenwoning
gelijkgesteld met aanverwantschap ;

2° degenen die personeelslid zijn van de israëliti-
sche gemeente.

– Aangenomen.

Artikel 169

De bestuursraad vergadert zo dikwijls als de zaken
die tot zijn bevoegdheid behoren, het vereisen en
ten minste eenmaal per kwartaal.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 105

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 169

Dit artikel vervangen door wat volgt :

“Artikel 169

De bestuursraad vergadert zo dikwijls als de zaken
die tot zijn bevoegdheid behoren het vereisen en
ten minste eenmaal per kwartaal. De voertaal op
de vergaderingen is het Nederlands. Ook de notu-
len en besluiten worden in deze taal opgesteld.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 170

De bestuursraad wordt bijeengeroepen door de
voorzitter met vermelding van plaats, dag, tijdstip
en agenda.

De voorzitter roept de bestuursraad op per brief of
per elektronische drager ten minste acht kalender-
dagen voor de dag van de vergadering.

Elk lid kan punten aan de agenda toevoegen tot
ten minste twee kalenderdagen voor de dag van de
vergadering.

– Aangenomen.

Artikel 171

De bestuursraad kan niet geldig beraadslagen als
de meerderheid van de zittinghebbende leden niet
aanwezig is.

De bestuursraad kan echter, als hij een eerste maal
bijeengeroepen is zonder dat het vereiste aantal
leden is opgekomen, na een tweede oproeping, on-
geacht het aantal aanwezige leden, op geldige wijze
beraadslagen en beslissen over de onderwerpen die
voor de tweede maal op de agenda voorkomen.

– Aangenomen.

Artikel 172

Het is elk lid van de bestuursraad verboden :

1° deel te nemen aan de bespreking van en de
stemming over aangelegenheden waarin hij per-
soonlijk of als vertegenwoordiger betrokken is,
of waarbij zijn bloed- of aanverwanten tot en
met de vierde graad een persoonlijk en recht-
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streeks belang hebben. Dit verbod strekt niet
verder dan de bloed- en aanverwanten tot de
tweede graad als het gaat om de voordracht van
kandidaten en om de individuele rechtspositie
van personeelsleden. Voor de toepassing van dit
artikel wordt de wettelijke samenwoning gelijk-
gesteld met aanverwantschap ;

2° als advocaat of notaris tegen betaling te werken
voor de israëlitische gemeente ;

3° als advocaat of notaris te werken in geschillen
ten behoeve van de tegenpartij van de israëliti-
sche gemeente ;

4° rechtstreeks of onrechtstreeks deel te nemen
aan een overeenkomst, opdracht voor aanne-
ming van werken, leveringen en diensten, ver-
koop of aankoop voor de israëlitische gemeen-
te. Dit verbod is tevens van toepassing op de
handelsvennootschappen waarin het lid van de
bestuursraad vennoot, zaakvoerder, beheerder
of lasthebber is.

– Aangenomen.

Artikel 173

De vergaderingen van de bestuursraad zijn niet
openbaar.

– Aangenomen.

Artikel 174

De besluiten worden bij volstrekte meerderheid
van stemmen genomen. Bij staking van stemmen is
het voorstel verworpen.

– Aangenomen.

Artikel 175

De door de secretaris of degene die hem vervangt
opgestelde notulen van de vergaderingen vermel-
den, in chronologische volgorde, alle besproken on-
derwerpen, alsook het gevolg dat eraan gegeven
werd.

De notulen worden, na goedkeuring door de be-
stuursraad, ondertekend door de voorzitter en de
secretaris en worden door de secretaris gebundeld
en bewaard.

– Aangenomen.

Artikel 176

De bestuursraad regelt alles wat de israëlitische ge-
meente aanbelangt, met uitzondering van de aan-
gelegenheden die toegewezen zijn aan de voorzit-
ter, aan de voorzitter en de secretaris van de be-
stuursraad, die samen optreden , of aan de secreta-
ris, of aan de penningmeester of aan het centraal
bestuur.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Centraal bestuur

Artikel 177

In de gemeenten waar vier of meer gemeenten van
de israëlitische eredienst erkend zijn waarvan de
synagoge gelegen is op het grondgebied van de ge-
meente, moet een centraal bestuur worden opge-
richt. Het centraal bestuur is een openbare instel-
ling met rechtspersoonlijkheid.

Het centraal bestuur bepaalt zijn zetel.

– Aangenomen.

Artikel 178

Het centraal bestuur bestaat uit :

1° twee vertegenwoordigers aangesteld door het
erkend representatief orgaan ;

2° vier afgevaardigden van de bestuursraden van
de israëlitische gemeenten ;

3° een expert.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 179

De afgevaardigden van de bestuursraden van de is-
raëlitische gemeenten worden na elke gedeeltelijke
vernieuwing van de bestuursraad gekozen bij ge-
heime en afzonderlijke stemmingen voor een ter-
mijn van drie jaar door de vergadering van alle
aangestelde of verkozen leden van de bestuursra-
den van de israëlitische gemeenten in kwestie. Zij
worden verkozen met een volstrekte meerderheid
van stemmen.

Om geldig te beraadslagen, moet de meerderheid
van de aangestelde of verkozen leden van de be-
stuursraden van de israëlitische gemeenten in
kwestie aanwezig zijn.

Als er voor het vacante mandaat slechts één kandi-
daat is, verloopt de stemming in één stembeurt. Als
er voor een mandaat verschillende kandidaten zijn
en na de stemming geen kandidaat de meerderheid
heeft verkregen, dan wordt er opnieuw gestemd op
een van de twee kandidaten die de meeste stem-
men hebben behaald. Staken de stemmen bij de
herstemming, dan is het jongste lid in leeftijd ver-
kozen.

De expert wordt aangesteld door de leden, bedoeld
in artikel 178, 1° en 2°.

– Aangenomen.

Artikel 180

Het centraal bestuur verkiest onder de afgevaar-
digden van de bestuursraden van de israëlitische
gemeenten en bij geheime en afzonderlijke stem-
mingen een voorzitter en onder alle leden een se-
cretaris. Zij worden verkozen met een volstrekte
meerderheid van stemmen.

De mandaten van voorzitter en secretaris kunnen
niet gecumuleerd worden.

Als er voor het vacante mandaat slechts één kandi-
daat is, verloopt de stemming in één stembeurt. Als
er voor een mandaat verschillende kandidaten zijn
en na de stemming geen kandidaat de meerderheid
heeft verkregen, dan wordt er opnieuw gestemd op
een van de twee kandidaten die de meeste stem-
men hebben behaald. Staken de stemmen bij de
herstemming, dan is het jongste lid in leeftijd ver-
kozen.

– Aangenomen.

Artikel 181

De secretaris is in het bijzonder belast met het op-
maken van de notulen van de vergaderingen van
het centraal bestuur, met het bewaren van het ar-
chief, en met de boekhouding van het centraal be-
stuur.

– Aangenomen.

Artikel 182

Het centraal bestuur wordt vertegenwoordigd door
de voorzitter en de secretaris in de gerechtelijke en
buitengerechtelijke handelingen.

De akten en de briefwisseling van het centraal be-
stuur worden ondertekend door de voorzitter en
medeondertekend door de secretaris.

Onverminderd artikel 180, tweede lid, wordt de
voorzitter die verhinderd is, vervangen door het
oudste lid in leeftijd van het centraal bestuur en
wordt de secretaris die verhinderd is, vervangen
door het jongste lid in leeftijd van het centraal be-
stuur.

– Aangenomen.

Artikel 183

De bepalingen van artikelen 168 tot en met 175
zijn van overeenkomstige toepassing op het cen-
traal bestuur.

– Aangenomen.

Artikel 184

§ 1. Het centraal bestuur is bevoegd voor de vol-
gende aangelegenheden :

1° het gecoördineerd indienen bij de gemeente-
overheid van een meerjarenplan van de israëli-
tische gemeenten en de wijzigingen van het
plan ;
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2° het gecoördineerd indienen bij de gemeente-
overheid van het budget van de israëlitische ge-
meenten en de budgetwijzigingen ;

3° het gezamenlijk indienen bij de gemeenteover-
heid van de jaarrekeningen van de israëlitische
gemeenten ;

4° het vaststellen van de bijdrage in de werking-
kosten van het centraal bestuur ten laste van de
israëlitische gemeenten ;

5° het aanwerven van personeel van het centraal
bestuur ;

6° het verlenen van administratieve en technische
ondersteuning bij de werking van de israëliti-
sche gemeenten ;

7° de indeplaatsstelling van een in gebreke blijven-
de israëlitische gemeente voor het indienen van
het meerjarenplan, het budget en de budgetwij-
zigingen.

§ 2. Als er in een gemeente geen centraal bestuur
wordt opgericht, worden het meerjarenplan, het
budget, de budgetwijzigingen en de jaarrekening
door de bestuursraad ingediend bij de gemeenteo-
verheid.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Overleg met de gemeenteoverheid

Artikel 185

§ 1. Op verzoek van het centraal bestuur of, als er
geen centraal bestuur werd opgericht, van de be-
stuursraad of van de gemeenteoverheid en in elk
geval ten minste tweemaal per jaar, is er overleg
over de aangelegenheden zoals bepaald in artikel
184, tussen een afvaardiging van de bestuursraad of
van het centraal bestuur, naar gelang van het geval,
en een afvaardiging van het college van burge-
meester en schepenen van de gemeente of gemeen-
ten in kwestie.

§ 2. In elk geval vraagt het centraal bestuur, of als
er geen centraal bestuur werd opgericht, de be-
stuursraad, overleg over de meerjarenplannen en

budgetten voor die worden ingediend bij de ge-
meenteoverheid.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Andere bepalingen

Artikel 186

De bepalingen van hoofdstukken II, III, IV en V
van titel II, zijn van overeenkomstige toepassing op
de bestuursraden en de centrale besturen, met dien
verstande dat de kerkfabriek en de kerkraad moe-
ten worden gelezen als de israëlitische gemeente
en de bestuursraad.

– Aangenomen.

TITEL IV

Bijzondere bepalingen voor de orthodoxe 
en islamitische erediensten

HOOFDSTUK I

Bijzondere bepalingen voor de orthodoxe 
eredienst

AFDELING 1

Kerkfabriekraad

Artikel 187

De Vlaamse regering erkent de parochies en hun
gebiedsomschrijving op voorstel van het door de
federale overheid erkende representatieve orgaan
van de orthodoxe eredienst, verder het erkend re-
presentatief orgaan genoemd.

De criteria voor de erkenning zullen worden vast-
gesteld bij besluit van de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 188

Per parochie is er een kerkfabriek die bestuurd
wordt door een kerkfabriekraad.

De orthodoxe kerkfabriek is een openbare instel-
ling met rechtspersoonlijkheid.

De zetel van de orthodoxe kerkfabriek wordt be-
paald door de kerkfabriekraad.

– Aangenomen.

Artikel 189

De orthodoxe kerkfabriek is belast met de zorg
voor de materiële voorwaarden die de uitoefening
van de eredienst en het behoud van de waardig-
heid ervan mogelijk maken.

De orthodoxe kerkfabriek is belast met het onder-
houd en de bewaring van de kerk of kerken van de
parochie en met het beheer van de goederen en de
gelden die eigendom zijn van de orthodoxe kerkfa-
briek of die bestemd zijn voor de uitoefening van
de eredienst in de parochie.

– Aangenomen.

Artikel 190

De kerkfabriekraad bestaat uit vijf verkozen leden
en de kerkbedienaar of zijn vervanger, die in de pa-
rochie zijn ambt uitoefent, die er van rechtswege
deel van uitmaakt.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 106

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 190

Een lid toevoegen, dat luidt als volgt :

“De regelgeving met betrekking tot een evenredi-
ge vertegenwoordiging van de geslachten is van
toepassing op de kerkfabriekraad.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 191

De kerkfabriekraad wordt om de drie jaar gedeel-
telijk vernieuwd in de loop van de maand april.

Bij de eerste vernieuwing na drie jaar treden er
drie leden uit die door het lot worden aangewezen.
De twee overige leden treden uit na verloop van
zes jaar.

– Aangenomen.

Artikel 192

De uittredende leden worden binnen twee maan-
den na de datum waarop zij moeten uittreden ver-
vangen door leden die door de kiesgerechtigde
leden van de parochie worden verkozen.

De uittredende leden zijn opnieuw verkiesbaar.

Als in de looptijd van zijn mandaat een lid moet
vervangen worden, duiden de overige leden van de
kerkfabriekraad binnen twee maanden nadat de
vacature is ontstaan, een vervanger aan. De ver-
vanger zet het oorspronkelijke mandaat verder.

Als de vervanging niet binnen de daartoe vastge-
stelde termijn gebeurd is, worden de vervangende
leden ambtshalve aangesteld door het erkend re-
presentatief orgaan, op voorstel van de kerkbedie-
naar van de parochie.

– Aangenomen.

Artikel 193

De kiesgerechtigde leden moeten aan de volgende
voorwaarden voldoen :

1° ingeschreven zijn in het register van de
parochie ;
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2° de volle leeftijd van 18 jaar bereikt hebben op
de datum van de verkiezing ;

3° ingeschreven zijn in de bevolkingsregisters van
de gemeente of van een van de gemeenten van
de gebiedsomschrijving van de parochie.

– Aangenomen.

Artikel 194

Alle kiesgerechtigde leden kunnen tot lid van de
kerkfabriekraad verkozen of aangesteld worden.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 107

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 194

Op de eerste regel, na het woord “leden”, de woor-
den “die de Nederlandse taal machtig zijn” invoe-
gen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 195

De lijst van de kiesgerechtigde leden die zich kan-
didaat hebben gesteld voor een mandaat moet een
maand voor de verkiezing voldoende worden be-
kendgemaakt.

Tegen de samenstelling van de lijst kan bezwaar
worden ingediend bij de kerkfabriekraad binnen
vijftien dagen na de dag van de bekendmaking.

De kerkfabriekraad doet uitspraak over het be-
zwaar binnen vijftien dagen na het indienen van
het bezwaar.

De beslissing van de kerkfabriekraad wordt binnen
drie dagen na de uitspraak met een aangetekende
brief ter kennis gebracht van de bezwaarindiener.

– Aangenomen.

Artikel 196

§ 1. Tegen de beslissing van de kerkfabriekraad kan
door de bezwaarindiener binnen acht dagen na de
kennisgeving van de beslissing beroep worden in-
gesteld bij het erkend representatief orgaan.

Het erkend representatief orgaan geeft voor de
verkiezing met een aangetekende brief kennis van
de uitspraak aan de bezwaarindiener en aan de
kerkfabriekraad.

§ 2. Voor de eerste verkiezing kan tegen de samen-
stelling van de lijst bezwaar worden ingediend bij
het erkend representatief orgaan binnen vijftien
dagen na de dag van de bekendmaking.

De bepalingen van artikel 195, derde en vierde lid,
zijn van overeenkomstige toepassing met dien ver-
stande dat de kerkfabriekraad moet worden gele-
zen als het erkend representatief orgaan.

– Aangenomen.

Artikel 197

De verkiezing van de leden van de kerkfabriekraad
wordt gehouden in de loop van de maand april.

De verkiezing gebeurt bij geheime stemming en bij
meerderheid van stemmen.

In geval van staking van stemmen wordt er op-
nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald.

Staken de stemmen bij de herstemming, dan wordt
het lid bij lottrekking aangewezen.

– Aangenomen.

Artikel 198

Een aangesteld of verkozen lid is van rechtswege
ontslagnemend wanneer het de leeftijd van 75 jaar
bereikt.
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– Aangenomen.

Artikel 199

De kerkfabriekraad kan aan een aftredend lid van
de raad dat zijn mandaat gedurende ten minste
tien jaar in dezelfde parochie heeft uitgeoefend, de
eretitel van zijn mandaat verlenen.

– Aangenomen.

Artikel 200

Bij elke gedeeltelijke vernieuwing van de raad
zoals vastgesteld in artikel 191, verkiest de kerkfa-
briekraad onder de aangestelde of verkozen leden
en bij geheime en afzonderlijke stemmingen, een
voorzitter, een secretaris en een penningmeester.
Zij worden verkozen met een volstrekte meerder-
heid van stemmen.

De mandaten van voorzitter, secretaris en penning-
meester kunnen niet gecumuleerd worden.

Als er voor het vacante mandaat slechts één kandi-
daat is, verloopt de stemming in één stembeurt. Als
er voor een mandaat verschillende kandidaten zijn
en na de stemming geen kandidaat de vereiste
meerderheid heeft verkregen, dan wordt er op-
nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald. Staken de
stemmen bij herstemming, dan is het jongste lid in
leeftijd verkozen.

– Aangenomen.

Artikel 201

De secretaris is in het bijzonder belast met het op-
maken van de notulen van de vergaderingen van
de kerkfabriekraad en met het bewaren van het ar-
chief.

– Aangenomen.

Artikel 202

De penningmeester heeft in het bijzonder de vol-
gende taken :

1° het innen van de gelden die toekomen aan de
orthodoxe kerkfabriek en het betalen van de
uitgaven ;

2° het bijhouden van de boekhouding ;

3° het opmaken van een ontwerp van meerjaren-
plan ;

4° het opmaken van een ontwerp van het jaarlijkse
budget ;

5° het opmaken van de jaarrekeningen en de eind-
rekening.

– Aangenomen.

Artikel 203

De kerkfabriekraad wordt vertegenwoordigd door
de voorzitter en de secretaris van de kerkfabriek-
raad in de gerechtelijke en buitengerechtelijke
handelingen.

De voorzitter en de secretaris, die samen optreden,
zijn belast met de uitvoering van de besluiten van
de kerkfabriekraad.

De bekendmakingen, de akten en de briefwisseling
van de orthodoxe kerkfabriek worden onderte-
kend door de voorzitter en medeondertekend door
de secretaris.

Onverminderd artikel 200, tweede lid, wordt de
voorzitter die verhinderd is, vervangen door het
oudste lid in leeftijd van de kerkfabriekraad en
wordt de secretaris die verhinderd is, vervangen
door het jongste lid in leeftijd van de kerkfabriek-
raad.

– Aangenomen.

Artikel 204

De volgende personen kunnen geen deel uitmaken
van de kerkfabriekraad :

1° bloed- of aanverwanten tot en met de tweede
graad of echtgenoten. Voor de toepassing van
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deze bepaling wordt de wettelijke samenwoning
gelijkgesteld met aanverwantschap ;

2° degenen die personeelslid zijn van de orthodoxe
kerkfabriek.

– Aangenomen.

Artikel 205

De kerkfabriekraad vergadert zo dikwijls als de
zaken die tot zijn bevoegdheid behoren, het verei-
sen en ten minste eenmaal per kwartaal.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 108

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 205

Dit artikel vervangen door wat volgt :

“Artikel 205

De kerkfabriekraad vergadert zo dikwijls als de
zaken die tot zijn bevoegdheid behoren het verei-
sen en ten minste eenmaal per kwartaal. De voert-
aal op de vergaderingen is het Nederlands. Ook de
notulen en besluiten worden in deze taal opge-
steld.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 206

De kerkfabriekraad wordt bijeengeroepen door de
voorzitter met vermelding van plaats, dag, tijdstip
en agenda.

De voorzitter roept de kerkfabriekraad op per
brief of per elektronische drager ten minste acht
kalenderdagen voor de dag van de vergadering.

Elk lid kan punten aan de agenda toevoegen tot
ten minste twee kalenderdagen voor de dag van de
vergadering.

– Aangenomen.

Artikel 207

De kerkfabriekraad kan niet geldig beraadslagen
als de meerderheid van de zittinghebbende leden
niet aanwezig is.

De raad kan echter, als hij een eerste maal bijeen-
geroepen is zonder dat het vereiste aantal leden is
opgekomen, na een tweede oproeping, ongeacht
het aantal aanwezige leden, op geldige wijze be-
raadslagen en beslissen over de onderwerpen die
voor de tweede maal op de agenda voorkomen.

– Aangenomen.

Artikel 208

Het is elk lid van de kerkfabriekraad verboden :

1° deel te nemen aan de bespreking van en de
stemming over aangelegenheden waarin hij per-
soonlijk of als vertegenwoordiger betrokken is,
of waarbij zijn bloed- of aanverwanten tot en
met de vierde graad een persoonlijk en recht-
streeks belang hebben. Dit verbod strekt niet
verder dan de bloed- en aanverwanten tot de
tweede graad als het gaat om de voordracht van
kandidaten en om de individuele rechtspositie
van personeelsleden. Voor de toepassing van dit
artikel wordt de wettelijke samenwoning gelijk-
gesteld met aanverwantschap ;

2° als advocaat of notaris tegen betaling te werken
voor de orthodoxe kerkfabriek ;

3° als advocaat of notaris te werken in geschillen
ten behoeve van de tegenpartij van de ortho-
doxe kerkfabriek ;

4° rechtstreeks of onrechtstreeks deel te nemen
aan een overeenkomst, opdracht voor aanne-
ming van werken, leveringen en diensten, ver-
koop of aankoop voor de orthodoxe kerkfa-
briek. Dit verbod is tevens van toepassing op de
handelsvennootschappen waarin het lid van de
kerkfabriekraad vennoot, zaakvoerder, beheer-
der of lasthebber is.
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– Aangenomen.

Artikel 209

De vergaderingen van de kerkfabriekraad zijn niet
openbaar.

– Aangenomen.

Artikel 210

De besluiten worden bij volstrekte meerderheid
van stemmen genomen. Bij staking van stemmen is
het voorstel verworpen.

– Aangenomen.

Artikel 211

De door de secretaris of degene die hem vervangt
opgestelde notulen van de vergaderingen vermel-
den, in chronologische volgorde, alle besproken on-
derwerpen, alsook het gevolg dat eraan gegeven
werd.

De notulen worden, na goedkeuring door de kerk-
fabriekraad, ondertekend door de voorzitter en de
secretaris en worden door de secretaris gebundeld
en bewaard.

– Aangenomen.

Artikel 212

De kerkfabriekraad regelt alles wat de orthodoxe
kerkfabriek aanbelangt, met uitzondering van de
aangelegenheden die toegewezen zijn aan de voor-
zitter, aan de voorzitter en de secretaris van de
kerkfabriekraad, die samen optreden, of aan de se-
cretaris, of aan de penningmeester of aan het cen-
traal kerkbestuur.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Centraal kerkbestuur

Artikel 213

In de provincies waar vier of meer parochies van
de orthodoxe eredienst waarvan de hoofdkerk ge-
legen is op het grondgebied van de provincie er-
kend zijn, moet een centraal kerkbestuur worden
opgericht. Het centraal kerkbestuur is een openba-
re instelling met rechtspersoonlijkheid.

Het centraal kerkbestuur bepaalt zijn zetel.

– Aangenomen.

Artikel 214

Het centraal kerkbestuur bestaat uit de volgende
personen :

1° een vertegenwoordiger aangesteld door het er-
kend representatief orgaan ;

2° drie afgevaardigden van de kerkfabriekraden
van de orthodoxe kerkfabrieken ;

3° een expert.

– Aangenomen.

Artikel 215

De afgevaardigden van de kerkfabriekraden van
de orthodoxe kerkfabrieken worden na elke ge-
deeltelijke vernieuwing gekozen bij geheime en af-
zonderlijke stemmingen voor een termijn van drie
jaar door de vergadering van alle aangestelde of
verkozen leden van de kerkfabriekraden van de or-
thodoxe kerkfabrieken in kwestie. Zij worden ver-
kozen met een volstrekte meerderheid van stem-
men.

Om geldig te beraadslagen, moet de meerderheid
van de aangestelde of verkozen leden van de kerk-
fabriekraden van de orthodoxe kerkfabrieken in
kwestie aanwezig zijn.

Als er voor het vacante mandaat slechts één kandi-
daat is, verloopt de stemming in één stembeurt. Als
er voor een mandaat verschillende kandidaten zijn
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en na de stemming geen kandidaat de meerderheid
heeft verkregen, dan wordt er opnieuw gestemd op
een van de twee kandidaten die de meeste stem-
men hebben behaald. Staken de stemmen bij de
herstemming, dan is het jongste lid in leeftijd ver-
kozen.

De expert wordt aangesteld door de leden, bedoeld
in artikel 214, 1° en 2°.

– Aangenomen.

Artikel 216

Het centraal kerkbestuur verkiest onder de afge-
vaardigden van de kerkfabriekraden van de ortho-
doxe kerkfabrieken en bij geheime en afzonderlij-
ke stemmingen een voorzitter en onder alle leden
een secretaris. Zij worden verkozen met een vol-
strekte meerderheid van stemmen.

De mandaten van voorzitter en secretaris kunnen
niet gecumuleerd worden.

Als er voor het vacante mandaat slechts één kandi-
daat is, verloopt de stemming in één stembeurt. Als
er voor een mandaat verschillende kandidaten zijn
en na de stemming geen kandidaat de meerderheid
heeft verkregen, dan wordt er opnieuw gestemd op
een van de twee kandidaten die de meeste stem-
men hebben behaald. Staken de stemmen bij de
herstemming, dan is het jongste lid in leeftijd ver-
kozen.

– Aangenomen.

Artikel 217

De secretaris is in het bijzonder belast met het op-
maken van de notulen van de vergaderingen van
het centraal kerkbestuur, met het bewaren van het
archief, en met de boekhouding van het centraal
kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 218

Het centraal kerkbestuur wordt vertegenwoordigd
door de voorzitter en de secretaris in de gerechte-
lijke en buitengerechtelijke handelingen.

De akten en de briefwisseling van het centraal
kerkbestuur worden ondertekend door de voorzit-
ter en medeondertekend door de secretaris.

Onverminderd artikel 216, tweede lid, wordt de
voorzitter die verhinderd is, vervangen door het
oudste lid in leeftijd van het centraal kerkbestuur
en wordt de secretaris die verhinderd is, vervangen
door het jongste lid in leeftijd van het centraal
kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 219

De bepalingen van artikelen 204 tot en met 211
zijn van overeenkomstige toepassing op het cen-
traal kerkbestuur.

– Aangenomen.

Artikel 220

§ 1. Het centraal kerkbestuur is bevoegd voor de
volgende aangelegenheden :

1° het gecoördineerd indienen bij de provincie-
overheid van een meerjarenplan van de ortho-
doxe kerkfabrieken en de wijzigingen van het
plan ;

2° het gecoördineerd indienen bij de provincie-
overheid van het budget van de orthodoxe
kerkfabrieken en de budgetwijzigingen ;

3° het gezamenlijk indienen bij de provincieover-
heid van de jaarrekeningen van de orthodoxe
kerkfabrieken ;

4° het vaststellen van de bijdrage in de werking-
kosten van het centraal kerkbestuur ten laste
van de orthodoxe kerkfabrieken ;

5° het aanwerven van personeel van het centraal
kerkbestuur ;
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6° het verlenen van administratieve en technische
ondersteuning bij de werking van de orthodoxe
kerkfabrieken ;

7° de indeplaatsstelling van een in gebreke blijven-
de orthodoxe kerkfabriek voor het indienen van
het meerjarenplan, het budget en de budgetwij-
zigingen.

§ 2. Als er in een provincie geen centraal kerkbe-
stuur wordt opgericht, worden het meerjarenplan,
het budget, de budgetwijzigingen en de jaarreke-
ning door de kerkfabriekraad ingediend bij de pro-
vincieoverheid.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Overleg met de provincieoverheid

Artikel 221

§ 1. Op verzoek van het centraal kerkbestuur of, als
er geen centraal kerkbestuur werd opgericht, van
de kerkfabriekraad of van de provincieoverheid en
in elk geval ten minste tweemaal per jaar, is er
overleg over de aangelegenheden zoals bepaald in
artikel 220, tussen een afvaardiging van de kerkfa-
briekraad of van het centraal kerkbestuur, naar ge-
lang van het geval, en een afvaardiging van de be-
stendige deputatie van de provincie of provincies
in kwestie.

§ 2. In elk geval vraagt het centraal kerkbestuur, of
als er geen centraal kerkbestuur werd opgericht, de
kerkfabriekraad, overleg over de meerjarenplan-
nen en budgetten voor die worden ingediend bij de
provincieoverheid.

AFDELING 4

Administratief toezicht

ONDERAFDELING 1

Algemeen administratief toezicht

– Aangenomen.

Artikel 222

Een afschrift van de notulen van de vergaderingen
van de kerkfabriekraad en van het centraal kerk-
bestuur wordt binnen een termijn van twintig
dagen, die ingaat op de dag na de vergadering, ge-
lijktijdig aan de provinciegouverneur, de provincie-
overheid en het erkend representatief orgaan ver-
stuurd.

– Aangenomen.

Artikel 223

§ 1. De bestendige deputatie kan, bij een gemoti-
veerd besluit, de uitvoering schorsen van een be-
sluit waarbij de kerkfabriekraad of het centraal
kerkbestuur het provinciaal belang en, inzonder-
heid, de financiële belangen van de provincie
schaadt.

Het schorsingsbesluit moet aan de kerkfabriekraad
en het centraal kerkbestuur worden verstuurd bin-
nen een termijn van dertig dagen die ingaat op de
dag nadat de notulen bij de provincieoverheid zijn
ingekomen.

Van de schorsing wordt in de notulen melding ge-
maakt in de rand van het desbetreffende besluit.

Van het schorsingsbesluit wordt door de bestendi-
ge deputatie dadelijk kennisgegeven aan de pro-
vinciegouverneur en het erkend representatief or-
gaan.

Het regelmatig geschorste besluit kan worden in-
getrokken.

De kerkfabriekraad of het centraal kerkbestuur,
naar gelang van het geval, kan het geschorste be-
sluit gemotiveerd handhaven binnen een termijn
van honderd dagen die ingaat op de dag na het ver-
sturen van het schorsingsbesluit. In dit geval wordt
het handhavingsbesluit, op straffe van nietigheid
van het geschorste besluit, uiterlijk op de laatste
dag van die termijn naar de Vlaamse regering ge-
stuurd met een afschrift aan de bestendige deputa-
tie, de provinciegouverneur en het erkend repre-
sentatief orgaan.

§ 2. De provinciegouverneur kan, bij een gemoti-
veerd besluit, de uitvoering schorsen van een be-
sluit waarbij de kerkfabriekraad of het centraal
kerkbestuur de wet schendt of het algemeen be-
lang schaadt.
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Het schorsingsbesluit moet aan de kerkfabriekraad
en het centraal kerkbestuur worden verstuurd bin-
nen een termijn van dertig dagen die ingaat op de
dag nadat de notulen bij de provinciegouverneur
zijn ingekomen.

Van de schorsing wordt in de notulen melding ge-
maakt in de rand van het desbetreffende besluit.

Van het schorsingsbesluit wordt door de provincie-
gouverneur dadelijk kennisgegeven aan de provin-
cieoverheid en het erkend representatief orgaan.

Het regelmatig geschorste besluit kan worden in-
getrokken.

De kerkfabriekraad of het centraal kerkbestuur,
naar gelang van het geval, kan het geschorste be-
sluit gemotiveerd handhaven binnen een termijn
van honderd dagen die ingaat op de dag na het ver-
sturen van het schorsingsbesluit. In dit geval wordt
het handhavingsbesluit, op straffe van nietigheid
van het geschorste besluit, uiterlijk op de laatste
dag van die termijn naar de Vlaamse regering ge-
stuurd met een afschrift aan de bestendige deputa-
tie, de provinciegouverneur en het erkend repre-
sentatief orgaan.

– Aangenomen.

Artikel 224

De Vlaamse regering kan, bij een gemotiveerd be-
sluit, het besluit vernietigen van de kerkfabriek-
raad of het centraal kerkbestuur op de gronden,
bepaald in artikel 223.

Het vernietigingsbesluit moet aan de kerkfabriek-
raad en het centraal kerkbestuur worden verstuurd
binnen een termijn van dertig dagen die ingaat op
de dag nadat de notulen bij de provinciegouver-
neur zijn ingekomen of, in voorkomend geval, bin-
nen een termijn van dertig dagen die ingaat op de
dag nadat het handhavingsbesluit bij de Vlaamse
regering is ingekomen.

Van de vernietiging wordt in de notulen melding
gemaakt in de rand van het desbetreffende besluit.

Van het vernietigingsbesluit wordt door de Vlaam-
se regering dadelijk kennisgegeven aan de provin-
ciegouverneur, de provincieoverheid en het erkend
representatief orgaan.

Na het verstrijken van de termijn, bepaald in het
tweede lid, is de schorsing ambtshalve opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 225

De termijn waarbinnen de overheden, genoemd in
artikelen 223 en 224, een besluit van de kerkfa-
briekraad of van het centraal kerkbestuur kunnen
schorsen of vernietigen, wordt gestuit door de ver-
zending van een aangetekende brief waarbij de
toezichthoudende overheid het dossier betreffende
een bepaald besluit bij de orthodoxe kerkfabriek
of het centraal kerkbestuur opvraagt of aanvullen-
de inlichtingen inwint. De aangetekende verzen-
ding van een ingediende klacht aan een toezicht-
houdende overheid stuit eveneens de termijn.

De dag na de ontvangst van het dossier of van de
aanvullende inlichtingen vangt een nieuwe termijn
van dertig dagen aan.

– Aangenomen.

Artikel 226

§ 1. Een door de toezichthoudende overheid opge-
vraagd besluit van een kerkfabriekraad of een cen-
traal kerkbestuur is niet langer vatbaar voor schor-
sing of vernietiging door de overheden, bedoeld in
artikelen 222 en 223, na het verstrijken van een ter-
mijn van dertig dagen, waarbinnen de toezichthou-
dende overheid haar besluit naar de orthodoxe
kerkfabriek of het centraal kerkbestuur moet ver-
sturen, die ingaat op de dag die volgt op de ont-
vangst hetzij van het dossier dat met een aangete-
kende zending is opgestuurd of tegen ontvangstbe-
wijs is afgegeven, hetzij van de aanvullende inlich-
tingen, bedoeld in artikel 224.

§ 2. De goedkeuring van de rekening houdt in elk
geval in dat de beslissingen van de kerkfabriekraad
en van het centraal kerkbestuur, die genomen wor-
den in de loop van het jaar waarop de rekening be-
trekking heeft en die niet werden opgevraagd,
noch geschorst of vernietigd werden, niet langer
vatbaar zijn voor schorsing en vernietiging.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 227

§ 1. De besluiten, getroffen door de voorzitter en de
secretaris van de kerkfabriekraad, die samen optre-
den, met toepassing van artikelen 39 en 40, kunnen
door de bestendige deputatie, respectievelijk de
provinciegouverneur, in hun uitvoering worden ge-
schorst op de gronden, bepaald in artikel 223.

Het schorsingsbesluit moet aan de orthodoxe kerk-
fabriek en het centraal kerkbestuur worden ver-
stuurd binnen een termijn van dertig dagen die in-
gaat op de dag die volgt op de ontvangst van het
door de toezichthoudende overheid opgevraagde
dossier.

De bepalingen van artikel 223, § 1, vierde tot en
met zesde lid, en van artikel 223, § 2, vierde tot en
met zesde lid, zijn van overeenkomstige toepassing
met dien verstande dat de voorzitter en secretaris
van de kerkfabriekraad, die samen optreden, een
geschorst besluit gemotiveerd kunnen handhaven.

§ 2. De besluiten, getroffen door de voorzitter en
de secretaris van de kerkfabriekraad, die samen
optreden, met toepassing van artikelen 39 en 40,
kunnen door de Vlaamse regering worden vernie-
tigd op de gronden, bepaald in artikel 224. Het ver-
nietigingsbesluit moet aan de orthodoxe kerkfa-
briek en het centraal kerkbestuur worden ver-
stuurd binnen een termijn van dertig dagen die in-
gaat op de dag die volgt op de ontvangst van het
opgevraagde dossier of, in voorkomend geval, bin-
nen een termijn van dertig dagen die ingaat op de
dag nadat het handhavingsbesluit bij de Vlaamse
regering is ingekomen.

Van het vernietigingsbesluit wordt dadelijk kennis-
gegeven aan de provinciegouverneur, de provincie-
overheid en het erkend representatief orgaan.

Na het verstrijken van de termijn, bepaald in § 2,
tweede lid, is de schorsing ambtshalve opgeheven.

§ 3. De goedkeuring van de rekening houdt in elk
geval in dat de beslissingen van de voorzitter en de
secretaris, gezamenlijk optredend, die genomen
werden in de loop van het jaar waarop de rekening
betrekking heeft en die niet werden opgevraagd,
noch geschorst of vernietigd werden, niet langer
vatbaar zijn voor schorsing of vernietiging.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 2

Dwangtoezicht

Artikel 228

Na een waarschuwing die blijkt uit de briefwisse-
ling, kan de provinciegouverneur een of meer com-
missarissen gelasten zich ter plaatse te begeven, op
de persoonlijke kosten van de leden van de kerkfa-
briekraad of de leden van het centraal kerkbestuur,
naar gelang van het geval, die verzuimd hebben
aan de waarschuwingen gevolg te geven, om de ge-
vraagde inlichtingen of opmerkingen in te zamelen
of de maatregelen ten uitvoer te brengen die zijn
voorgeschreven bij de wetten, decreten, algemene
reglementen en besluiten van de staat, de gemeen-
schap, het gewest, de provinciale of gemeentelijke
instellingen.

Van het sturen van een of meer commissarissen
wordt door de provinciegouverneur onmiddellijk
kennisgegeven aan het erkend representatief or-
gaan en aan de bestendige deputatie van de pro-
vincie in kwestie.

– Aangenomen.

AFDELING 5

Andere bepalingen

Artikel 229

De bepalingen van hoofstukken II, III en V van
titel II zijn van overeenkomstige toepassing op de
orthodoxe kerkfabrieken en de centrale kerkbestu-
ren, met dien verstande dat :

1° de kerkfabriek, respectievelijk de kerkraad
moeten worden gelezen als de orthodoxe kerk-
fabriek, respectievelijk de kerkfabriekraad ;

2° de gemeente, de gemeenteoverheid, de gemeen-
teraad, het college van burgemeester en schepe-
nen en de gemeentelijke bijdrage moeten wor-
den gelezen als de provincie, de provincieover-
heid, de provincieraad, de bestendige deputatie
en de provinciale bijdrage.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK II

Bijzondere bepalingen voor de islamitische
eredienst

AFDELING 1

Comité

Artikel 230

De Vlaamse regering erkent de islamitische ge-
meenschappen en hun gebiedsomschrijving op
voorstel van het door de federale overheid erkende
representatief orgaan van de islamitische eredienst,
verder het erkend representatief orgaan genoemd.

De criteria voor de erkenning zullen worden vast-
gesteld bij besluit van de Vlaamse regering.

Op dit artikel zijn er amendementen die luiden als
volgt :

Amendement Nr. 109

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikelen 230 tot 272

Titel IV, hoofdstuk II, Bijzondere bepalingen voor
de islamitische eredienst, bestaande uit de artike-
len 230 tot 272, schrappen.

Amendement Nr. 110

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag
in subsidiaire orde bij amendement nr. 109

Artikel 230

Dit artikel vervangen door wat volgt :

“Artikel 230

De Vlaamse regering erkent de islamitische ge-
meenschappen en hun gebiedsomschrijving op
basis van een dossier zoals verder omschreven.”.

Amendement Nr. 111

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag
in subsidiaire orde bij amendement nr. 109

Artikel 230

Aan de tekst van het artikel, die § 1 wordt, de §§ 2,
3 en 4 toevoegen, die luiden als volgt :

“§ 2. Om aanspraak te kunnen maken op erken-
ning, dient elke islamitische gemeenschap, tegen ui-
terlijk de datum van inwerkingtreding van dit de-
creet, in haar statuten een bepaling op te nemen
waarbij zij zich ertoe verbindt om in haar activitei-
ten ten minste de rechten en vrijheden, zoals ge-
waarborgd door het bij de wet van 13 mei 1955 be-
krachtigde Verdrag tot Bescherming van de Rech-
ten van de Mens en de Fundamentele Vrijheden
van 4 november 1950 en door de in België van
kracht zijnde aanvullende protocollen bij dit ver-
drag, in acht te nemen en door haar diverse gele-
dingen en leden in acht te doen nemen.

§ 3. Indien een islamitische gemeenschap door
eigen toedoen of door toedoen van haar organen
of leden duidelijk en door middel van verscheide-
ne, met elkaar overeenstemmende tekenen, aan-
toont dat ze vijandig staat tegenover de rechten en
vrijheden die gewaarborgd worden door het Ver-
drag tot Bescherming van de Rechten van de Mens
en de Fundamentele Vrijheden van 4 november
1950, goedgekeurd bij de wet van 13 mei 1955, en
door de aanvullende protocollen bij dat verdrag
die in België van kracht zijn, moet de erkenning
door de Vlaamse regering worden ingetrokken.

§ 4. Elke klacht die door een belanghebbende
wordt ingediend bij de bevoegde Vlaamse minister,
wordt, na het horen van de klachtindiener en de
belanghebbende islamitische gemeenschap, gemo-
tiveerd beantwoord binnen de zestig dagen ; tegen
de beslissing van de minister staat voor elke be-
langhebbende beroep open bij de Raad van State.
De procedure alsmede de wijze waarop de betrok-
kenen worden gehoord, worden vastgelegd bij een
in ministerraad overlegd besluit.”.

Voorzitter
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Op de artikelen 230 tot en met 272 is er een amen-
dement dat luidt als volgt :

Amendement Nr. 117

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 237

Op de eerste regel, na het woord “leden”, de woor-
den “die de Nederlandse taal machtig zijn” invoe-
gen.

De stemmingen over de amendementen en artikel
230 worden aangehouden.

Artikel 231

De islamitische gemeenschap is een openbare in-
stelling met rechtspersoonlijkheid die bestuurd
wordt door een comité.

De zetel van de islamitische gemeenschap wordt
bepaald door het comité.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 232

De islamitische gemeenschap is belast met de zorg
voor de materiële voorwaarden die de uitoefening
van de eredienst en het behoud van de waardig-
heid ervan mogelijk maken.

De islamitische gemeenschap is belast met het on-
derhoud en de bewaring van de moskee of mos-
keeën van de islamitische gemeenschap en met het
beheer van de goederen en de gelden die eigen-
dom zijn van de islamitische gemeenschap of die
bestemd zijn voor de uitoefening van de eredienst
in de islamitische gemeenschap.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 233

Het comité bestaat uit vijf verkozen leden en de
eerste imam of zijn vervanger, die in de islamiti-
sche gemeenschap zijn ambt uitoefent, die er van
rechtswege deel van uitmaakt.

Op dit artikel zijn er amendementen die luiden als
volgt :

Amendement Nr. 112

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag
in subsidiaire orde bij amendement nr. 109

Artikel 230

Aan de tekst van het artikel, die § 1 wordt, een § 2
toevoegen, die luidt als volgt :

“§ 2. Om erkend te worden dient een islamitische
gemeenschap een dossier in te dienen, dat onder
andere een afschrift van de statuten, van de identi-
teit en het cv van de bestuursleden, en van een le-
denlijst bevat. Het dossier wordt voor advies voor-
gelegd aan de Staatsveiligheid, aan de federale po-
litie en aan de lokale politie. Hun advies is bindend
indien het gemotiveerd negatief is.”.

Amendement Nr. 113

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag
in subsidiaire orde bij amendement nr. 109

Artikel 233

Dit artikel vervangen door wat volgt :

“Artikel 233

Het comité bestaat uit vijf verkozen leden en de
eerste imam of zijn vervanger, die in de gemeen-
schap zijn ambt uitoefent. Maximum drie leden be-
horen tot hetzelfde geslacht.”.

De stemmingen over de amendementen en het ar-
tikel worden aangehouden.

Voorzitter
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Artikel 234

Het comité wordt om de drie jaar gedeeltelijk ver-
nieuwd in de loop van de maand april.

Bij de eerste vernieuwing na drie jaar treden er
drie leden uit die door het lot worden aangewezen.
De twee overige leden treden uit na verloop van
zes jaar.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 235

De uittredende leden worden binnen twee maan-
den na de datum waarop zij moeten uittreden ver-
vangen door leden die door de kiesgerechtigde
leden van de islamitische gemeenschap worden
verkozen.

De uittredende leden zijn opnieuw verkiesbaar.

Als in de looptijd van zijn mandaat een lid moet
vervangen worden, duiden de overige leden van
het comité binnen twee maanden nadat de vacatu-
re is ontstaan, een vervanger aan. De vervanger zet
het oorspronkelijke mandaat voort.

Als de vervanging niet binnen de daartoe vastge-
stelde termijn gebeurd is, worden de vervangende
leden ambtshalve aangesteld door het erkend re-
presentatief orgaan, op voorstel van de voorzitter
van het comité.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 236

De kiesgerechtigde leden moeten aan de volgende
voorwaarden voldoen :

1° ingeschreven zijn in het register van de islamiti-
sche gemeenschap ;

2° de volle leeftijd van 18 jaar bereikt hebben op
de datum van de verkiezing ;

3° ingeschreven zijn in de bevolkingsregisters van
de gemeente of van een van de gemeenten van
de gebiedsomschrijving van de islamitische ge-
meenschap.

Op dit artikel zijn er amendementen die luiden als
volgt :

Amendement Nr. 114

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag

Artikel 233

Na het eerste lid, een lid invoegen, dat luidt als
volgt :

“De regelgeving met betrekking tot een evenredi-
ge vertegenwoordiging van de geslachten is van
toepassing op het comité.”.

Amendement Nr. 115

voorgesteld door de heren Jan Penris,
Hilde De Lobel en Christian Verougstraete 

na indiening van het verslag
in subsidiaire orde bij amendement nr. 109

Artikel 236

Dit artikel vervangen door wat volgt :

“Artikel 236

§ 1. De kiesgerechtigde leden moeten aan de vol-
gende voorwaarden voldoen :

1° ingeschreven zijn in het register van een erken-
de islamitische gemeenschap ;

2° de volle leeftijd van 18 jaar bereikt hebben op
de datum van de verkiezing ;

3° ingeschreven zijn in de bevolkingsregisters van
de gemeente of van een van de gemeenten van
de gebiedsomschrijving van de islamitische ge-
meenschap ;

4° niet van het kiesrecht uitgesloten zijn.

§ 2. Van het kiesrecht zijn uitgesloten :

– zij die tot een gevangenisstraf van meer dan vier
maanden zijn veroordeeld, met uitsluiting van
degenen die veroordeeld zijn op grond van de

Voorzitter
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artikelen 419 en 420 van het Strafwetboek. De
onbekwaamheid duurt zes jaar wanneer de straf
meer dan vier maanden tot minder dan drie jaar
bedraagt en twaalf jaar wanneer de straf ten
minste drie jaar bedraagt ;

– zij die ter beschikking van de regering zijn ge-
steld met toepassing van artikel 380bis, 3°, van
het Strafwetboek of met toepassing van de arti-
kelen 22 en 23 van de wet van 9 april 1930 tot
bescherming van de maatschappij tegen de ab-
normalen en de gewoontemisdadigers, vervan-
gen door artikel 1 van de wet van 1 juli 1964. De
kiesonbekwaamheid van de onder 3° bedoelde
personen houdt op wanneer de terbeschikking-
stelling van de regering een einde neemt.

§ 3. De personen wier kiesrecht geschorst is, wor-
den naar rata van één steekkaart per betrokken
persoon alfabetisch in een kaartenbestand inge-
schreven. Het wordt doorlopend bijgehouden door
de Vlaamse regering. De steekkaarten die zijn op-
gemaakt op naam van de personen wier kiesrecht
geschorst is, worden vernietigd zodra de onbe-
kwaamheid een einde neemt. Dat bestand mag niet
worden samengesteld noch bijgehouden met be-
hulp van geautomatiseerde middelen. De inhoud
ervan mag niet aan derden worden meegedeeld.

§ 4. Is de veroordeling uitgesproken met uitstel,
dan wordt de onbekwaamheid opgeschort tijdens
de duur van het uitstel. Is de veroordeling gedeel-
telijk met uitstel uitgesproken, dan wordt alleen re-
kening gehouden met het gedeelte zonder uitstel
uitgesproken. Wordt de veroordeling uitvoerbaar,
dan begint de schorsing van het kiesrecht die er uit
voortvloeit, op de dag van de nieuwe veroordeling
of van de beslissing tot intrekking van het uitstel.

§ 5. Bij veroordeling tot verschillende straffen be-
doeld in artikel 7, 2°, worden de daaruit voortvloei-
ende onbekwaamheden gecumuleerd zonder dat
evenwel de totale duur twaalf jaar mag overschrij-
den. Hetzelfde geldt bij nieuwe veroordeling tot
één of meer straffen, uitgesproken tijdens de duur
van de onbekwaamheid die volgt uit een voorgaan-
de veroordeling, zonder dat nochtans de onbe-
kwaamheid minder dan zes jaar na de laatste ver-
oordeling kan ophouden.”.

De stemmingen over de amendementen en het ar-
tikel worden aangehouden.

Artikel 237

Alle kiesgerechtigde leden kunnen tot lid van het
comité verkozen of aangesteld worden.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 238

De lijst van de kiesgerechtigde leden die zich kan-
didaat hebben gesteld voor een mandaat moet een
maand voor de verkiezing voldoende worden be-
kendgemaakt.

Tegen de samenstelling van de lijst kan bezwaar
worden ingediend bij het comité binnen vijftien
dagen na de dag van de bekendmaking.

Het comité doet uitspraak over het bezwaar bin-
nen vijftien dagen na het indienen van het be-
zwaar.

De beslissing van het comité wordt binnen drie
dagen na de uitspraak met een aangetekende brief
ter kennis gebracht van de bezwaarindiener.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 239

§ 1. Tegen de beslissing van het comité kan door de
bezwaarindiener binnen acht dagen na de kennis-
geving van de beslissing, beroep worden ingesteld
bij het erkend representatief orgaan.

Het erkend representatief orgaan geeft voor de
verkiezing per aangetekende brief kennis van de
uitspraak aan de bezwaarindiener en aan het co-
mité.

§ 2. Voor de eerste verkiezing kan tegen de samen-
stelling van de lijst bezwaar worden ingediend bij
het erkend representatief orgaan binnen vijftien
dagen na de dag van de bekendmaking.

De bepalingen van artikel 238, derde en vierde lid,
zijn van overeenkomstige toepassing met dien ver-
stande dat het comité moet worden gelezen als het
erkend representatief orgaan.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Voorzitter
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Artikel 240

De verkiezing van de leden van het comité wordt
gehouden in de loop van de maand april.

De verkiezing gebeurt bij geheime stemming en bij
meerderheid van stemmen.

In geval van staking van stemmen wordt er op-
nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald.

Staken de stemmen bij de herstemming, dan wordt
het lid bij lottrekking aangewezen.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 241

Een aangesteld of verkozen lid is van rechtswege
ontslagnemend wanneer het de leeftijd van 75 jaar
bereikt.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 242

Het comité kan aan een aftredend lid van het co-
mité dat zijn mandaat gedurende ten minste tien
jaar in dezelfde islamitische gemeenschap heeft
uitgeoefend, de eretitel van zijn mandaat verlenen.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 243

Bij elke gedeeltelijke vernieuwing van het comité
zoals vastgesteld in artikel 224, verkiest het comité
onder de aangestelde of verkozen leden en bij ge-
heime en afzonderlijke stemmingen, een voorzitter,
een secretaris en een penningmeester. Zij worden
verkozen met een volstrekte meerderheid van
stemmen.

De mandaten van voorzitter, secretaris en penning-
meester kunnen niet gecumuleerd worden.

Als er voor het vacante mandaat slechts één kandi-
daat is, verloopt de stemming in één stembeurt. Als

er voor een mandaat verschillende kandidaten zijn
en na de stemming geen kandidaat de vereiste
meerderheid heeft verkregen, dan wordt er op-
nieuw gestemd op een van de twee kandidaten die
de meeste stemmen hebben behaald. Staken de
stemmen bij herstemming, dan is het jongste lid in
leeftijd verkozen.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 244

De secretaris is in het bijzonder belast met het op-
maken van de notulen van de vergaderingen van
het comité en met het bewaren van het archief.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 245

De penningmeester heeft in het bijzonder de vol-
gende taken :

1° het innen van de gelden die toekomen aan de is-
lamitische gemeenschap en het betalen van de
uitgaven ;

2° het bijhouden van de boekhouding ;

3° het opmaken van een ontwerp van meerjaren-
plan ;

4° het opmaken van een ontwerp van het jaarlijkse
budget ;

5° het opmaken van de jaarrekeningen en de eind-
rekening.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 246

Het comité wordt vertegenwoordigd door de voor-
zitter en de secretaris van het comité in de gerech-
telijke en buitengerechtelijke handelingen.

De voorzitter en de secretaris, die samen optreden,
zijn belast met de uitvoering van de besluiten van
het comité.

Voorzitter
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De bekendmakingen, de akten en de briefwisseling
van de islamitische gemeenschap worden onderte-
kend door de voorzitter en medeondertekend door
de secretaris.

Onverminderd artikel 243, tweede lid, wordt de
voorzitter die verhinderd is, vervangen door het
oudste lid in leeftijd van het comité en wordt de se-
cretaris die verhinderd is, vervangen door het jong-
ste lid in leeftijd van het comité.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 247

De volgende personen kunnen geen deel uitmaken
van het comité :

1° bloed- of aanverwanten tot en met de tweede
graad of echtgenoten. Voor de toepassing van
deze bepaling wordt de wettelijke samenwoning
gelijkgesteld met aanverwantschap ;

2° degenen die personeelslid zijn van de islamiti-
sche gemeenschap.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 248

Het comité vergadert zo dikwijls als de zaken die
tot zijn bevoegdheid behoren, het vereisen en ten
minste eenmaal per kwartaal.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 249

Het comité wordt bijeengeroepen door de voorzit-
ter met vermelding van plaats, dag, tijdstip en agen-
da.

De voorzitter roept het comité op per brief of per
elektronische drager ten minste acht kalenderda-
gen voor de dag van de vergadering.

Elk lid kan punten aan de agenda toevoegen tot
ten minste twee kalenderdagen voor de dag van de
vergadering.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 250

Het comité kan niet geldig beraadslagen als de
meerderheid van de zittinghebbende leden niet
aanwezig is.

Het comité kan echter, als het een eerste maal bij-
eengeroepen is zonder dat het vereiste aantal leden
is opgekomen, na een tweede oproeping, ongeacht
het aantal aanwezige leden, op geldige wijze be-
raadslagen en beslissen over de onderwerpen die
voor de tweede maal op de agenda voorkomen.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 251

Het is elk lid van het comité verboden :

1° deel te nemen aan de bespreking van en de
stemming over aangelegenheden waarin hij per-
soonlijk of als vertegenwoordiger betrokken is,
of waarbij zijn bloed- of aanverwanten tot en
met de vierde graad een persoonlijk en recht-
streeks belang hebben. Dit verbod strekt niet
verder dan de bloed- en aanverwanten tot de
tweede graad als het gaat om de voordracht van
kandidaten en om de individuele rechtspositie
van personeelsleden. Voor de toepassing van dit
artikel wordt de wettelijke samenwoning gelijk-
gesteld met aanverwantschap ;

2° als advocaat of notaris tegen betaling te werken
voor de islamitische gemeenschap ;

3° als advocaat of notaris te werken in geschillen
ten behoeve van de tegenpartij van de islamiti-
sche gemeenschap ;

4° rechtstreeks of onrechtstreeks deel te nemen
aan een overeenkomst, opdracht voor aanne-
ming van werken, leveringen en diensten, ver-
koop of aankoop voor de islamitische gemeen-
schap. Dit verbod is tevens van toepassing op de
handelsvennootschappen waarin het lid van het
comité vennoot, zaakvoerder, beheerder of last-
hebber is.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Voorzitter
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Artikel 252

De vergaderingen van het comité zijn niet open-
baar.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 253

De besluiten worden bij volstrekte meerderheid
van stemmen genomen ; bij staking van stemmen is
het voorstel verworpen.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 254

De door de secretaris of degene die hem vervangt
opgestelde notulen van de vergaderingen vermel-
den, in chronologische volgorde, alle besproken on-
derwerpen, alsook het gevolg dat eraan gegeven
werd.

De notulen worden, na goedkeuring door het co-
mité, ondertekend door de voorzitter en de secre-
taris en worden door de secretaris gebundeld en
bewaard.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 255

Het comité regelt alles wat de islamitische gemeen-
schap aanbelangt, met uitzondering van de aange-
legenheden die toegewezen zijn aan de voorzitter,
aan de voorzitter en de secretaris van het comité,
die samen optreden, of aan de secretaris, of aan de
penningmeester of aan het centraal bestuur.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

AFDELING 2

Centraal bestuur

Artikel 256

In de provincies waar vier of meer gemeenschap-
pen van de islamitische eredienst waarvan de mos-
kee gelegen is op het grondgebied van de provincie
erkend zijn, moet een centraal bestuur worden op-
gericht. Het centraal bestuur is een openbare in-
stelling met rechtspersoonlijkheid.

Het centraal bestuur bepaalt zijn zetel.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 257

Het centraal bestuur bestaat uit de volgende perso-
nen :

1° twee vertegenwoordigers aangesteld door het
erkend representatief orgaan ;

2° a) vier afgevaardigden van de comités van de
islamitische gemeenschappen voor de groep
tot vijf islamitische gemeenschappen ;

b) één extra afgevaardigde van de comités van
de islamitische gemeenschappen voor de
groep van zes tot tien islamitische gemeen-
schappen ;

c) één extra afgevaardigde van de comités van
de islamitische gemeenschappen voor de
groep van elf tot vijftien islamitische ge-
meenschappen ;

d) en zo verder per groep van vijf islamitische
gemeenschappen ;

3° een expert.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Voorzitter
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Artikel 258

De afgevaardigden van de comités van de islamiti-
sche gemeenschappen worden na elke gedeeltelij-
ke vernieuwing gekozen bij geheime en afzonder-
lijke stemmingen voor een termijn van drie jaar
door de vergadering van alle aangestelde of verko-
zen leden van de comités van de islamitische ge-
meenschappen in kwestie. Zij worden verkozen
met een volstrekte meerderheid van stemmen.

Om geldig te beraadslagen, moet de meerderheid
van de aangestelde of verkozen leden van de co-
mités van de islamitische gemeenschappen in
kwestie aanwezig zijn.

Als er voor het vacante mandaat slechts één kandi-
daat is, verloopt de stemming in één stembeurt. Als
er voor een mandaat verschillende kandidaten zijn
en na de stemming geen kandidaat de meerderheid
heeft verkregen, dan wordt er opnieuw gestemd op
een van de twee kandidaten die de meeste stem-
men hebben behaald. Staken de stemmen bij de
herstemming, dan is het jongste lid in leeftijd ver-
kozen.

De expert wordt aangesteld door de leden, bedoeld
in artikel 256, 1° en 2°.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 259

Het centraal bestuur verkiest onder de afgevaar-
digden van de comités van de islamitische gemeen-
schappen en bij afzonderlijke stemmingen een
voorzitter en onder alle leden een secretaris. Zij
worden verkozen met een volstrekte meerderheid
van stemmen.

De mandaten van voorzitter en secretaris kunnen
niet gecumuleerd worden.

Als er voor het vacante mandaat slechts één kandi-
daat is, verloopt de stemming in één stembeurt. Als
er voor een mandaat verschillende kandidaten zijn
en na de stemming geen kandidaat de meerderheid
heeft verkregen, dan wordt er opnieuw gestemd op
een van de twee kandidaten die de meeste stem-
men hebben behaald. Staken de stemmen bij de
herstemming, dan is het jongste lid in leeftijd ver-
kozen.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 260

De secretaris is in het bijzonder belast met het op-
maken van de notulen van de vergaderingen, met
het bewaren van het archief, en met de boekhou-
ding van het centraal bestuur.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 261

Het centraal bestuur wordt vertegenwoordigd door
de voorzitter en de secretaris in de gerechtelijke en
buitengerechtelijke handelingen.

De akten en de briefwisseling van het centraal be-
stuur worden ondertekend door de voorzitter en
medeondertekend door de secretaris.

Onverminderd artikel 258, tweede lid, wordt de
voorzitter die verhinderd is, vervangen door het
oudste lid in leeftijd van het centraal bestuur en
wordt de secretaris die verhinderd is, vervangen
door het jongste lid in leeftijd van het centraal be-
stuur.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 262

De bepalingen van artikelen 246 tot en met 253
zijn van overeenkomstige toepassing op het cen-
traal bestuur.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 263

§ 1. Het centraal bestuur is bevoegd voor de vol-
gende aangelegenheden :

1° het gecoördineerd indienen bij de provincie-
overheid van een meerjarenplan van de islamiti-
sche gemeenschappen en de wijzigingen van het
plan ;

Voorzitter
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2° het gecoördineerd indienen bij de provincie-
overheid van het budget van de islamitische ge-
meenschappen en de budgetwijzigingen ;

3° het gezamenlijk indienen bij de provincieover-
heid van de jaarrekeningen van de islamitische
gemeenschappen ;

4° het vaststellen van de bijdrage in de werkings-
kosten van het centraal bestuur ten laste van de
islamitische gemeenschappen ;

5° het aanwerven van personeel van het centraal
bestuur ;

6° het verlenen van administratieve en technische
ondersteuning bij de werking van de islamiti-
sche gemeenschappen ;

7° de indeplaatsstelling van een in gebreke blijven-
de islamitische gemeenschap voor het indienen
van het meerjarenplan, het budget en de bud-
getwijzigingen.

§ 2. Als er in een provincie geen centraal bestuur
wordt opgericht, worden het meerjarenplan, het
budget, de budgetwijzigingen en de jaarrekening
door het comité ingediend bij de provincieover-
heid.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

AFDELING 3

Overleg met de provincieoverheid

Artikel 264

Op verzoek van het centraal bestuur of, als er geen
centraal bestuur werd opgericht, van het comité of
van de provincieoverheid en in elk geval ten min-
ste tweemaal per jaar, is er overleg over de aange-
legenheden zoals bepaald in artikel 263, tussen een
afvaardiging van het comité of van het centraal be-
stuur, naar gelang van het geval, en een afvaardi-
ging van de bestendige deputatie van de provincie
of provincies in kwestie.

In elk geval vraagt het centraal bestuur of, als er
geen centraal bestuur werd opgericht, het comité,
overleg over de meerjarenplannen en budgetten,

voor die worden ingediend bij de provincieover-
heid.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

AFDELING 4

Administratief toezicht

ONDERAFDELING 1

Algemeen administratief toezicht

Artikel 265

Een afschrift van de notulen van de vergaderingen
van het comité en van het centraal bestuur wordt
binnen een termijn van twintig dagen, die ingaat op
de dag na de vergadering, gelijktijdig aan de pro-
vinciegouverneur, de provincieoverheid en het er-
kend representatief orgaan verstuurd.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 266

§ 1. De bestendige deputatie kan, bij een gemoti-
veerd besluit, de uitvoering schorsen van een be-
sluit waarbij het comité of het centraal bestuur het
provinciaal belang en, inzonderheid, de financiële
belangen van de provincie schaadt.

Het schorsingsbesluit moet aan het comité en het
centraal bestuur worden verstuurd binnen een ter-
mijn van dertig dagen die ingaat op de dag nadat
de notulen bij de provincieoverheid zijn ingeko-
men.

Van de schorsing wordt in de notulen melding ge-
maakt in de rand van het desbetreffende besluit.

Van het schorsingsbesluit wordt door de bestendi-
ge deputatie dadelijk kennisgegeven aan de pro-
vinciegouverneur en het erkend representatief or-
gaan.

Het regelmatig geschorste besluit kan worden in-
getrokken.

Het comité of het centraal bestuur, naar gelang van
het geval, kan het geschorste besluit gemotiveerd

Voorzitter
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handhaven binnen een termijn van honderd dagen
die ingaat op de dag na het versturen van het
schorsingsbesluit. In dit geval wordt het handha-
vingsbesluit, op straffe van nietigheid van het ge-
schorste besluit, uiterlijk op de laatste dag van die
termijn naar de Vlaamse regering gestuurd met een
afschrift aan de bestendige deputatie, de provincie-
gouverneur en het erkend representatief orgaan.

§ 2. De provinciegouverneur kan, bij een gemoti-
veerd besluit, de uitvoering schorsen van een be-
sluit waarbij het comité of het centraal bestuur de
wet schendt of het algemeen belang schaadt.

Het schorsingsbesluit moet aan het comité en het
centraal bestuur worden verstuurd binnen een ter-
mijn van dertig dagen die ingaat op de dag nadat
de notulen bij de provinciegouverneur zijn ingeko-
men.

Van de schorsing wordt in de notulen melding ge-
maakt in de rand van het desbetreffende besluit.

Van het schorsingsbesluit wordt door de provincie-
gouverneur dadelijk kennisgegeven aan de provin-
cieoverheid en het erkend representatief orgaan.

Het regelmatig geschorste besluit kan worden in-
getrokken.

Het comité of het centraal bestuur, naar gelang van
het geval, kan het geschorste besluit gemotiveerd
handhaven binnen een termijn van honderd dagen
die ingaat op de dag na het versturen van het
schorsingsbesluit. In dit geval wordt het handha-
vingsbesluit, op straffe van nietigheid van het ge-
schorste besluit, uiterlijk op de laatste dag van die
termijn naar de Vlaamse regering gestuurd met een
afschrift aan de bestendige deputatie, de provincie-
gouverneur en het erkend representatief orgaan.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 267

De Vlaamse regering kan, bij een gemotiveerd be-
sluit, het besluit vernietigen van het comité of het
centraal bestuur op de gronden, bepaald in artikel
266.

Het vernietigingsbesluit moet aan het comité en
het centraal bestuur worden verstuurd binnen een
termijn van dertig dagen die ingaat op de dag

nadat de notulen bij de provinciegouverneur zijn
ingekomen of, in voorkomend geval, binnen een
termijn van dertig dagen die ingaat op de dag
nadat het handhavingsbesluit bij de Vlaamse rege-
ring is ingekomen.

Van de vernietiging wordt in de notulen melding
gemaakt in de rand van het desbetreffende besluit.

Van het vernietigingsbesluit wordt door de Vlaam-
se regering dadelijk kennisgegeven aan de provin-
ciegouverneur, de provincieoverheid en het erkend
representatief orgaan.

Na het verstrijken van de termijn, bepaald in het
tweede lid, is de schorsing ambtshalve opgeheven.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 268

De termijn waarbinnen de overheden, genoemd in
artikelen 266 en 267, een besluit van het comité of
van het centraal bestuur kunnen schorsen of ver-
nietigen, wordt gestuit door de verzending van een
aangetekende brief waarbij de toezichthoudende
overheid het dossier betreffende dit besluit bij het
comité of het centraal bestuur opvraagt of aanvul-
lende inlichtingen inwint. De aangetekende ver-
zending van een ingediende klacht aan een toe-
zichthoudende overheid stuit eveneens de termijn.

De dag na de ontvangst van het dossier of van de
aanvullende inlichtingen vangt een nieuwe termijn
van dertig dagen aan.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 269

Een door de toezichthoudende overheid opge-
vraagd besluit van een comité of een centraal be-
stuur is niet langer vatbaar voor schorsing of ver-
nietiging door de overheden, genoemd in artikelen
266 en 267, na het verstrijken van een termijn van
dertig dagen, waarbinnen de toezichthoudende
overheid haar besluit naar het comité of het cen-
traal bestuur moet versturen, die ingaat op de dag
die volgt op de ontvangst hetzij van het dossier dat
met een aangetekende zending is opgestuurd of
tegen ontvangstbewijs is afgegeven, hetzij van de in
artikel 268 bedoelde aanvullende inlichtingen.

Voorzitter
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De goedkeuring van de rekening houdt in elk geval
in dat de beslissingen van het comité en van het
centraal bestuur, die genomen worden in de loop
van het jaar waarop de rekening betrekking heeft
en die niet werden opgevraagd, noch geschorst of
vernietigd werden, niet langer vatbaar zijn voor
schorsing en vernietiging.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 270

§ 1. De besluiten, getroffen door de voorzitter en
de secretaris van het comité, die samen optreden,
met toepassing van artikelen 39 en 40, kunnen door
de bestendige deputatie respectievelijk de provin-
ciegouverneur, in hun uitvoering worden geschorst
op de gronden, bepaald in artikel 266.

Het schorsingsbesluit moet aan het comité en het
centraal bestuur worden verstuurd binnen een ter-
mijn van dertig dagen die ingaat op de dag die
volgt op de ontvangst van het door de toezichthou-
dende overheid opgevraagde dossier.

De bepalingen van artikel 266, § 1, vierde tot en
met zesde lid, en van artikel 266, § 2, vierde tot en
met zesde lid, zijn van overeenkomstige toepassing
met dien verstande dat de voorzitter en secretaris
van het comité, die samen optreden, een geschorst
besluit gemotiveerd kunnen handhaven.

§ 2. De besluiten, getroffen door de voorzitter en
de secretaris van het comité, die samen optreden,
met toepassing van artikelen 39 en 40, kunnen door
de Vlaamse regering worden vernietigd op de
gronden, bepaald in artikel 267.

Het vernietigingsbesluit moet aan het comité en
het centraal bestuur worden verstuurd binnen een
termijn van dertig dagen die ingaat op de dag die
volgt op de ontvangst van het opgevraagde dossier
of, in voorkomend geval, binnen een termijn van
dertig dagen die ingaat op de dag nadat het hand-
havingsbesluit bij de Vlaamse regering is ingeko-
men.

Van het vernietigingsbesluit wordt dadelijk kennis-
gegeven aan de provinciegouverneur, de provincie-
overheid en het erkend representatief orgaan.

Na het verstrijken van de termijn, bepaald in het
tweede lid, is de schorsing ambtshalve opgeheven.

§ 3. De goedkeuring van de rekening houdt in elk
geval in dat de beslissingen van de voorzitter en de
secretaris, gezamenlijk optredend, die genomen
werden in de loop van het jaar waarop de rekening
betrekking heeft en die niet werden opgevraagd,
noch geschorst of vernietigd werden, niet langer
vatbaar zijn voor schorsing of vernietiging.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

ONDERAFDELING 2

Dwangtoezicht

Artikel 271

Na een waarschuwing die uit de briefwisseling
blijkt, kan de provinciegouverneur een of meer
commissarissen gelasten zich ter plaatse te bege-
ven, op de persoonlijke kosten van de leden van
het comité of de leden van het centraal bestuur,
naar gelang van het geval, die verzuimd hebben
aan de waarschuwingen gevolg te geven, om de ge-
vraagde inlichtingen of opmerkingen in te zamelen
of de maatregelen ten uitvoer te brengen die zijn
voorgeschreven bij de wetten, decreten, algemene
reglementen en besluiten van de staat, de gemeen-
schap, het gewest, de provinciale of gemeentelijke
instellingen.

Van het sturen van een of meer commissarissen
wordt door de provinciegouverneur onmiddellijk
kennisgegeven aan het erkend representatief or-
gaan en aan de bestendige deputatie van de pro-
vincie in kwestie.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

AFDELING 5

Andere bepalingen

Artikel 272

De bepalingen van hoofstukken II, III en V van
titel II zijn van overeenkomstige toepassing op de
comités en de centrale besturen, met dien verstan-
de dat :

Voorzitter
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1° de kerkfabriek respectievelijk de kerkraad moe-
ten worden gelezen als de islamitische gemeen-
schap respectievelijk het comité ;

2° de gemeente, de gemeenteoverheid, de gemeen-
teraad, het college van burgemeester en schepe-
nen en de gemeentelijke bijdrage moeten wor-
den gelezen als de provincie, de provincieover-
heid, de provincieraad, de bestendige deputatie
en de provinciale bijdrage.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

TITEL V

Slotbepalingen

Artikel 273

Alle erkenningen en hun gebiedsomschrijvingen
die bestaan op de datum van inwerkingtreding van
dit decreet, worden behouden.

– Aangenomen.

Artikel 274

De kerkfabrieken die met toepassing van artikel 15
van de wet van 4 maart 1870 op het tijdelijke van
de eredienst, vervallen zijn verklaard, kunnen op
hun verzoek van het verval ontheven worden bij
het besluit van de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 275

De volgende regelingen worden opgeheven voor
de aangelegenheden die geregeld worden door dit
decreet :

1° wet van 18 germinal jaar X "relative à l'organi-
sation des cultes" ;

2° keizerlijk decreet van 30 december 1809 op de
kerkbesturen ;

3° décret du 6 novembre 1813 sur la conservation
et administration des biens que possède le
clergé dans plusieurs parties de l'empire ;

4° koninklijk besluit van 16 augustus 1824 hou-
dende dat de kerkbesturen en kerkelijke admi-
nistraties geen beschikkingen kunnen nemen
omtrent ontwerpen, waarvan de bezorging hen
niet uitdrukkelijk bij de bestaande wetten, re-
glementen of verordeningen is opgedragen ;

5° koninklijk besluit van 12 maart 1849 "over de
herinrigting en de gedeeltelyke vernieuwing
der kerkfabryken" ;

6° wet van 4 maart 1870 op het tijdelijke der ere-
diensten, gewijzigd bij de wetten van 17 april
1985, 18 juli 1991 en 10 maart 1999 en bij het
koninklijk besluit van 20 juli ;

7° koninklijk besluit van 7 februari 1876 houden-
de inrichting der bestuursraden bij de protes-
tantse kerken ;

8° koninklijk besluit van 7 februari 1876 houden-
de inrichting der bestuursraden bij de syna-
gogen ;

9° besluit van de regent van 28 december 1944
waarbij aan de minister van Justitie opdracht
wordt gegeven om tot de uitvoering van wer-
ken aan de kerken machtiging te verlenen ;

10° koninklijk besluit van 3 mei 1978 tot inrichting
van de comités belast met het beheer van de
temporaliën van de erkende islamitische ge-
meenschappen, gewijzigd bij het koninklijk be-
sluit van 10 april 1995 ;

11° koninklijk besluit van 15 maart 1988 tot orga-
nisatie van de raden van de kerkfabrieken van
de orthodoxe eredienst ;

12° de koninklijke besluiten houdende goedkeu-
ring van de bisschoppelijke verordeningen tot
inrichting van de kathedrale kerken.

– Aangenomen.

Artikel 276

Voor de anglicaanse eredienst, parochies Ieper en
Tervuren, blijven, voor wat de samenstelling van de
beheerraad betreft, de koninklijke besluiten van

Voorzitter
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respectievelijk 25 mei 1928 en van 7 januari 1998
van toepassing.

– Aangenomen.

Artikel 277

Dit decreet treedt in werking op 1 maart 2005, met
uitzondering van de artikelen 41 tot en met 56, die
in werking treden op een door de Vlaamse rege-
ring te bepalen datum en uiterlijk op 1 januari
2007.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het ontwerp van decreet houden.

VOORSTEL VAN DECREET van de heer Koen
Helsen houdende wijziging van de decreten inzake
bijzondere jeugdbijstand, gecoördineerd op 4 april
1990, wat betreft de gerechtelijke jeugdbijstand ter
bescherming tegen mishandeling en verwaarlozing
in urgente gevallen
– 755 (2000-2001) – Nrs. 1 tot 5

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van de heer Helsen houdende
wijziging van de decreten inzake bijzondere jeugd-
bijstand, gecoördineerd op 4 april 1990, wat betreft
de gerechtelijke jeugdbijstand ter bescherming
tegen mishandeling en verwaarlozing in urgente
gevallen.

De algemene bespreking is geopend.

Mevrouw Declercq, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Mevrouw Van Den Heuvel, verslaggever, verwijst
naar her schriftelijk verslag.

De heer Helsen heeft het woord.

De heer Koen Helsen : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer en mevrouw de minister, dames en heren,
het voorstel van decreet over de integrale jeugd-
hulp is een interessant initiatief voor de vrijwillige
hulp. De gedwongen jeugdhulp komt spijtig genoeg
te weinig aan bod.

Ik heb er al naar verwezen : de kwestie van de
dwang wordt doorgeschoven naar midden 2005,
waardoor nog heel wat mensen in de kou blijven
staan. Er zijn nochtans oplossingen nodig voor dit
netelig probleem. De VLD wil hier alvast een
steentje toe bijdragen zodat de huidige toestand tot
het verleden gaat behoren. Daarom is het van be-
lang dat ons voorstel van decreet over de gerechte-
lijke jeugdbijstand ter bescherming tegen mishan-
deling en verwaarlozing in urgente gevallen, wordt
goedgekeurd. Het voorstel van decreet werd inge-
diend door mevrouw Ceysens, en ik heb het over-
genomen.

Dit voorstel van decreet betekent een eerste stap
voorwaarts bij de gedwongen hulpverlening zodat
er meer differentiatie, flexibiliteit en vereenvoudi-
ging aan de dag kan worden gelegd, zonder dat we
afwijken van de zeer belangrijke regeling van de
subsidiariteit. Momenteel zijn de maatregelen die
de jeugdrechter bij hoogdringendheid kan opleg-
gen, immers vrij beperkt. Dit heeft onder meer tot
gevolg dat zich heel wat problemen voordoen in-
dien minderjarigen dringend in een voorziening
moeten worden opgenomen, als er niet eerder
reeds een plaatsingsmaatregel werd getroffen. Van
zodra een maatregel is opgelegd, bevindt men zich
dan nog eens in een zeker vacuüm waarbij het mo-
gelijk is dat niemand echt bevoegd is gedurende
een periode van 45 dagen over een dossier dat ten
dele een zekere carrousel in de hand werkt, met
onbegrip van de cliënten en de ouders voor de vele
doorverwijzingen.

Een derde aspect dat de VLD via dit voorstel
poogt te verhelpen is het aanbieden van een betere
omlijning van de vorderingsgrond door gebruik te
maken van het Internationaal Verdrag inzake de
Rechten van het Kind, een punt dat trouwens door
verscheidene ervaringsdeskundigen al geruime tijd
wordt aangekaart. Net zoals bij de integrale jeugd-
hulp is het huidige systeem voor veel burgers bij-
zonder ingewikkeld en ondoorzichtig en wordt er
nog te veel door verwezen.

Of dit nu de ideale formule is, zal de toekomst uit-
wijzen, maar in afwachting van een grotere hervor-
ming die wordt aangekondigd voor midden 2005
wordt de gedwongen jeugdhulpverlening alleszins
reeds vooruit geholpen door het evenwichtige

Voorzitter
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voorstel van decreet dat de VLD hier heeft inge-
diend. Het poogt de huidige vertroebelde situatie
ten minste voor een deel uit te klaren. In elk geval
zijn de jeugdrechters en de actoren op het terrein
alvast vragende partij voor meer mogelijkheden, en
laat dit juist een punt zijn dat we via dit voorstel
willen inwilligen. Op die manier wordt trouwens
ook een onderdeel van de maatschappelijke be-
leidsnota bijzondere jeugdzorg en de bijbehorende
motie van aanbeveling omgezet in concrete regel-
geving, wat alleen maar kan worden toegejuicht.
(Applaus bij de meerderheid)

De voorzitter : Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mijnheer de
voorzitter, dit voorstel van decreet zet één speci-
fiek element uit de maatschappelijke beleidsnota
en de motie van aanbeveling om in regelgeving.
Naar aanleiding van de indiening van het voorstel
hebben we een boeiende en spitse hoorzitting ge-
houden.

De meeste sprekers hadden – niet alleen de exter-
ne professoren maar ook de administratie bijvoor-
beeld – ernstige bezwaren tegen dit voorstel van
decreet. Niemand was tegen de intentie van het
voorstel gekant, maar wel tegen de loskoppeling
van de bredere discussie over de rechtspositie van
de minderjarige in de hulpverlening en de invoe-
ring van een definitieve regeling voor de integrale
jeugdhulp. Zowel de administratie, de wetenschap
als het werkveld vinden de link met integrale
jeugdhulp en het decreet hieromtrent, noodzake-
lijk. Toch wordt de gerechtelijke jeugdhulp waarin
de maatschappelijke noodzaak moet worden gede-
finieerd in dit voorstel van decreet niet behandeld
en zelfs uitgesloten.

De meerderheid moet weten wat ze wil. Ofwel
moet ze de notie ‘dwang’ opnemen in het hele pro-
ces en in de decreetgeving inzake de integrale
jeugdhulp, en die in het concept integreren, ofwel
moet ze de bekommernissen van de indieners van
het voorstel van decreet vermelden.

Op dit ogenblik is de discussie over de integrale
jeugdhulp in Vlaanderen aan de gang. De federale
overheid vraagt zich af op welke manier ze moet
reageren op de jongere die als misdrijf omschreven
feiten heeft gepleegd, en of de wet van 8 april 1965
al dan niet overeind moet blijven. Dat is vooruitlo-
pen op de meer integrale aanpak die nodig is.

Veel vragen bleven onbeantwoord, en daarom heb-
ben we ons in de commissie onthouden bij de stem-
ming over dit voorstel van decreet.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet van de heer Helsen houdende wijziging van
de decreten inzake bijzondere jeugdbijstand, ge-
coördineerd op 4 april 1990, wat betreft de gerech-
telijke jeugdbijstand ter bescherming tegen mis-
handeling en verwaarlozing in urgente gevallen.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

In artikel 22, eerste lid, van de decreten inzake bij-
zondere jeugdbijstand, gecoördineerd op 4 april
1990, wordt 2° vervangen door wat volgt :

“2° wanneer het openbaar ministerie aantoont dat
tegelijk de volgende voorwaarden zijn vervuld :

– een afdwingbare pedagogische maatregel is
dringend noodzakelijk ;

– er zijn voldoende aanwijzingen dat de min-
derjarige onmiddelijk moet worden be-
schermd tegen een vorm van lichamelijk of
geestelijk geweld, letsel of misbruik, licha-
melijke of geestelijke verwaarlozing of na-
latige behandeling, mishandeling of exploi-
tatie, met inbegrip van seksueel misbruik ;

– het verlenen van hulp en bijstand op vrij-
willige basis is niet meteen mogelijk.”.

– Aangenomen.

Helsen
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Artikel 3

Artikel 27 van dezelfde decreten wordt vervangen
door wat volgt :

“Artikel 27

De jeugdrechtbank kan, wanneer zij door het
openbaar ministerie gevorderd werd op grond van
artikel 22, eerste lid, 2°, één van de maatregelen
nemen bedoeld in artikel 23, § 1, 4° en 6° tot en
met 13°.

Artikelen 23, § 2, 24, 25, 2° en 3°, en 26 zijn van
overeenkomstige toepassing.”.

– Aangenomen.

Artikel 4

In artikel 40, § 2, van dezelfde decreten wordt het
tweede lid opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 5

Artikelen 3 en 4 zijn niet van toepassing op de ge-
dingen die voor de inwerktreding van dit decreet
op grond van artikel 22, eerste lid, 2°, van dezelfde
decreten werden ingesteld.

Voor deze gedingen blijven artikelen 27 en 40, § 2,
van dezelfde decreten gelden zoals die van toepas-
sing waren voor de inwerkingtreding van dit de-
creet.

– Aangenomen.

Artikel 6

Dit decreet treedt in werking 6 maanden na de pu-
blicatie in het Belgisch Staatsblad.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van decreet houden.

VOORSTEL VAN DECREET van mevrouw Ann
De Martelaer houdende wijziging van het decreet
van 22 december 1995 houdende bepalingen tot
begeleiding van de begroting 1996, wat betreft de
heffing ter bestrijding van de leegstand en verkrot-
ting van gebouwen en/of woningen
– 1678 (2002-2003) – Nrs. 1 tot 7

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van mevrouw De Martelaer
houdende wijziging van het decreet van 22 decem-
ber 1995 houdende bepalingen tot begeleiding van
de begroting 1996, wat betreft de heffing ter be-
strijding van de leegstand en verkrotting van ge-
bouwen en/of woningen, waarvan het opschrift
door de commissie werd gewijzigd als volgt : “voor-
stel van decreet houdende wijziging van het de-
creet van 22 december 1995 houdende bepalingen
tot begeleiding van de begroting 1996 en van het
decreet van 15 juli 1997 houdende de Vlaamse
Wooncode, wat betreft de bestrijding van de leeg-
stand en verkrotting en onbewoonbaarheid van ge-
bouwen en/of woningen”.

De algemene bespreking is geopend.

Mevrouw De Maght, verslaggever, heeft het
woord.

Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht, verslagge-
ver : Mijnheer de voorzitter, de commissie van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Huisvesting en Ste-
delijk Beleid besprak op 13 januari, 24 maart, 1
april en 20 april 2004 het voorstel van decreet van
mevrouw De Martelaer. De commissie heeft in het
kader van dit voorstel van decreet op 3 februari
hoorzittingen georganiseerd met deskundigen uit
de sector. Dat verslag is opgenomen in de parle-
mentaire stukken.

Het voorstel van decreet werd behandeld in sa-
menhang met het voorstel van decreet van de heer
Lachaert, die zijn voorstel op 1 april 2004 echter in-
trok, zodat het voorstel van decreet van mevrouw
De Martelaer als basis voor de artikelsgewijze be-
spreking werd genomen. Tijdens de algemene be-
spreking verklaarde hij dat hij samen met mevrouw

Voorzitter
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De Martelaer, de heren Daelman en Dirk De Cock
16 amendementen zou indienen op het voorstel
van decreet van mevrouw De Martelaer.

Mevrouw De Martelaer heeft op de vergadering
van 13 januari 2004 een inleidende toelichting ge-
geven in vijf delen. In het eerste deel had ze het
over de situering van het bestaande decreet op de
heffing ter bestrijding van verkrotting en leegstand
van gebouwen en/of woningen. Het tweede deel
bestond uit cijfergegevens over leegstand en ver-
waarlozing. Het derde punt gaf de knelpunten van
de leegstandsheffing weer. Het vierde punt waren
de voorgestelde aanpassingen aan het leegstands-
decreet.

De conclusies ten slotte hebben we samengevoegd
met de gegevens uit de hoorzitting. De inleidende
toelichting werd gehouden door de heer Lachaert
tijdens de vergadering van 24 maart 2004, daarna
volgde de algemene bespreking. Tijdens de verga-
dering van 12 april 2004 was er een ernstige en uit-
gebreide bespreking. Ook de artikelsgewijze be-
spreking kwam aan bod. Tijdens de vergadering
van 20 april werd een tweede lezing gehouden,
waarop de eindstemming volgde.

De commissieleden zijn dankbaar dat er uiteinde-
lijk, na een heel moeilijke periode, een oplossing is
gevonden voor de talrijke problemen. Tijdens de
algemene bespreking en bij de stemming waren er
alleen meer ja-stemmen en onthoudingen. Dat
wijst erop dat iedereen het eens is met het principe
van de verbetering van de leegstandsheffing. Met
dit voorstel van decreet zullen heel wat problemen
kunnen worden opgelost.

Ik wil de secretaris en de medewerkers van onze
commissie danken, alsook de indieners van het
voorstel van decreet en de medecommissieleden.
Wij hebben immers, samen met de minister en zijn
medewerkers, een heel goede inhoudelijke bespre-
king gehad, waarbij we samen tot een eindconclu-
sie zijn gekomen ten bate van de bevolking.

Ik wil me verontschuldigen bij de volgende spre-
kers maar ik moet zo dadelijk naar een andere ver-
gadering. (Applaus bij de meerderheid)

De voorzitter : Mevrouw De Martelaer heeft het
woord.

Mevrouw Ann De Martelaer (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister, colle-
ga’s, ik ben vandaag een gelukkige vrouw. Hoewel

het misschien de laatste maal is dat ik hier vooraan
mag staan, wil ik met enige fierheid zeggen, maar
toch in alle bescheidenheid, dat ik zeer tevreden
ben vandaag.

Het leegstandsdossier loopt zowat als een rode
draad door heel mijn parlementair mandaat. Het is
het dossier waarover ik de meeste mails, brieven,
telefoons en bezoeken kreeg. Het is het dossier
waarover ik stapels papier, informatie, wetgeving
en krantenknipsels heb verzameld. Het is het dos-
sier waar ik vijf ministers van Huisvesting en een
minister van Financiën mee heb lastig gevallen.
Het is het dossier waarvoor ik bijna de titel kreeg
van koppigste parlementslid uit dit halfrond.

Ik heb echter ook veel geleerd. Hoe schrijf je als
niet-juriste artikels, hoe amendeer je, hoe ga je wet-
gevend te werk ? Ik heb geleerd veel geduld te
hebben, diplomatisch te zijn, bij mijn standpunt te
blijven en te vechten voor mijn doel. Met dit dos-
sier heb ik ook geleerd hoe de politiek in elkaar
steekt, hoe politiek wordt gespeeld, welke de ge-
schreven en ongeschreven spelregels zijn. Samen-
gevat, ik heb heel wat persoonlijke redenen om
vandaag tevreden te zijn.

Genoeg met het bewieroken, over naar de inhoud !
Het oorspronkelijke decreet rond de leegstand da-
teert van december 1995 en had als maatschappe-
lijk doel het verbeteren van de leefomgeving en
het bestrijden van de kansarmoede. Het was eigen-
lijk geen heffingsdecreet. Via een heffing wilde
men eigenaars stimuleren om woningen beschik-
baar te stellen. Heel wat eigenaars dienden daarte-
gen echter een bezwaar. Er ontstond heel wat on-
genoegen en wrevel. Men moest extra personeel
inschakelen om al die bezwaarschriften te behan-
delen. Wat als oorsprong als een stimulerend in-
strument bedoeld was, werd onder meer vorige
week bij de voorstelling van het jaarverslag door
de ombudsman als een aanslepende kwaal bestem-
peld. Wetgeving die niet goed is, moet worden aan-
gepast. Dat is de taak van de politici. Dit is nu ge-
beurd.

Ik hoop dat we met deze wijzigingen erin zullen
lukken om van de leegstandsheffing een positief
stimulerend instrument te maken. In een tijd waar-
in zoveel mensen nog niet beschikken over een
kwalitatief goede woning, waar zoveel mensen
staan ingeschreven op de wachtlijst voor een socia-
le woning, waar de aanschaf van een eigen woning
voor jonge gezinnen haast onbetaalbaar is gewor-
den, is het binnen een ‘groene’ visie onverant-
woord om zoveel woningen leeg te laten staan. U
zult me nu niet horen zeggen dat eigenaars die hun

De Maght-Aelbrecht
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woning laten leegstaan allemaal ‘stoute’ mensen
zijn. Ik denk dat heel wat mensen dit niet echt be-
wust doen. Ze zullen erg worden geholpen als de
overheid samen met hen naar oplossingen zoekt.

Wat zijn nu de belangrijkste veranderingen in dit
nieuwe voorstel van decreet ? De inventaris zal op
een veel objectievere en klantvriendelijke manier
verlopen. Dat betekent dat via een technisch ver-
slag zal worden bepaald of een woning als leeg-
staand moet worden beschouwd of niet. Dat bete-
kent ook dat de burger een periode van 4 maanden
heeft om te onderhandelen met de persoon die
heeft gezorgd voor de inventaris. De persoon kan
hem uitleggen wat de bedoeling is van de inventa-
risatie en, samen met de eigenaar, zoeken naar een
oplossing. Men kan ook nagaan of alle administra-
tieve gegevens kloppen. We hebben via deze wijzi-
ging een duidelijke scheiding gemaakt tussen de
administratieve en fiscale procedure.

Eens een officieel registratieattest ontvangen, zal
de eigenaar hiertegen in beroep kunnen gaan. Het
gaat om een beroepsprocedure tegen de inventaris.
Op het ogenblik dat hij een aanslagbiljet ontvangt,
zal alleen nog een beroep kunnen worden inge-
diend tegen de fiscale heffing, niet meer tegen het
feit dat hij op de leegstandsregister staat. We heb-
ben de mogelijkheden om vrijstelling te krijgen
beter omschreven. Tegelijkertijd waren we er ons
van bewust dat niet alle mogelijke omstandigheden
in een wet kunnen worden vervat. Om deze reden
hebben we een commissie opgericht die moet oor-
delen of de leegstand al dan niet buiten de wil om
van de eigenaar is ontstaan.

Zoals ik in het begin van mijn betoog heb uitge-
legd, heeft het voorstel op de leegstand niet als eer-
ste bedoeling financiële middelen te bekomen,
maar wel om leegstaande woningen weer op de
markt te brengen. Om dit nog duidelijker te
maken, zullen eigenaars, als ze iets aan hun leeg-
stand gedaan hebben, 80 percent van de heffing
kunnen terugvragen. Via dit voorstel worden voor
de aanslagjaren 2002 en 2003 bovendien geen
heffingen verzonden. Het is de bedoeling dat alle
dossiers opnieuw worden gescreend.

Ik doe dan ook een oproep aan al die eigenaars die
nu geen heffing zullen ontvangen om een initiatief
te nemen en zo te voorkomen dat ze opnieuw in de
leegstandsregister terechtkomen. Op dat ogenblik
heeft hij als eigenaar echt geen reden meer om te
klagen, om te argumenteren dat de wetgeving niet
menselijk is.

Geachte collega’s, we hebben de leegstand niet af-
geschaft, we hebben ze ook niet naar het gemeen-
telijk niveau gebracht. We hebben de wetgeving
aangepast, klantvriendelijker en efficiënter ge-
maakt. Gemeenten die meer initiatief willen
nemen, zullen dit kunnen doen. In het verleden
konden ze dit trouwens ook. Via de nieuwe rege-
ling wordt aan hen specifiek de mogelijkheid gege-
ven te anticiperen op de gewestelijke wetgeving.

Ook bij de tweede lezing werden nog vragen ge-
steld. De afgelopen dagen kreeg ik ook nog mails
met vragen naar verduidelijking. Ik ben dan ook
heel blij als ik vaststel dat op dit ogenblik de admi-
nistratie reeds werkt aan de uitvoeringsbesluiten.
Dit toont ook aan dat de bevoegde minister en de
meerderheid van dit parlement echt achter dit
nieuwe decreet staan. Dit voorstel heeft voor ver-
hitte discussies gezorgd, woelige debatten en over-
legmomenten. Soms leek het zelfs wat op stratego.
Maar het eindresultaat is er, weliswaar op de val-
reep.

Ik dank minister Keulen en alle meerderheidsfrac-
ties, in het bijzonder de heren Lachaert, Daelman
en De Cock. Ik wil ook mevrouw Heeren danken,
die vanuit de oppositie haar steentje bijdroeg. Ik
wil mevrouw Dua en de heer Geysels bedanken,
die me als dossierbeheerder erkenden, en ook alle
mensen die onzichtbaar hebben meegeholpen.

Laat ons hopen dat we via dit decreet een groot
stuk verzuring en ongenoegen hebben weggeno-
men. Laat ons hopen dat eigenaars en overheid
samen oplossingen zoeken voor de leegstand, zodat
meer mensen de mogelijkheid krijgen om betaal-
baar en kwalitatief goed te wonen. (Applaus)

De voorzitter : De heer Daelman heeft het woord.

De heer Carlo Daelman (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mijnheer de minister, dames en
heren, mevrouw De Martelaer had het over een
rode draad in haar vijfjarige loopbaan in het
Vlaams Parlement. Ik zetel hier een jaar en ook
voor mij was dit voorstel van decreet een rode
draad. Ik heb op een intense manier een aantal
mensen leren kennen. Mevrouw De Martelaer, u
bent inderdaad koppig, maar ook bereid om naar
argumenten te luisteren. Ik ben blij dat ik samen
met de heer Lachaert u heb kunnen overtuigen om
toch een aantal zaken in het voorstel op te nemen
die voor ons belangrijk zijn.

Het oorspronkelijke decreet op de leegstand had
als bedoeling om de woningmarkt gezond en dyna-
misch te maken, het aanbod te verhogen en de prij-

De Martelaer
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zen te doen dalen, waardoor iedereen een kwalita-
tief dak boven zijn hoofd kon hebben. Die nobele
doelstellingen werden door bijna iedereen onder-
schreven, maar de problemen bij de uitvoering van
het decreet zorgden voor verzuring en kenden een
aantal uitvoeringsproblemen. Ook ik heb veel brie-
ven, telefoons en mails gekregen van burgers die
zich onterecht behandeld voelden. Het ging dan
niet om speculanten, maar om gewone mensen die
een zware heffing moesten betalen. Er werd ge-
klaagd over ellenlange wachttijden van de beroeps-
behandeling. Er werd zelfs gesproken van beroeps-
mishandeling.

De goed bedoelde heffing schoot zijn doel voorbij
en het maatschappelijke draagvlak versmalde. Een
van de tekenen daarvan was het meldpunt ‘krotbe-
lasting’, dat een half jaar geleden op het internet
verscheen. Mensen voelden zich niet alleen on-
rechtvaardig, maar ook hardvochtig behandeld. De
puriteinse benadering van de teksten heeft voor
veel ongenoegen gezorgd. Ik verwijs ook naar het
rapport van de ombudsman, die de leegstands-
heffing als een van de pijnpunten van de admini-
stratie bestempelt.

In het voorbije jaar heb ik constructief proberen
mee te werken aan de verbetering van de regeling.
Ik heb daarvoor regelmatig overlegd met de heer
Lachaert, mevrouw De Martelaer en de heer De
Cock en technische medewerkers.

Belangrijk voor mijn fractie was te komen tot een
objectievere vaststelling en regeling voor iemand
die op de leegstandslijst komt. Er moet voldoende
tijd zijn voor reactie en het rechttrekken van sche-
ve situatie. Mensen moeten hun huis kunnen ver-
bouwen zonder gevat te worden door een belas-
ting. Het gaat om mensen die op eigen tempo, met
eigen middelen, zonder een lening aan te gaan of te
kunnen aangaan en zonder een bouwvergunning
nodig te hebben, hun huis zouden kunnen verbou-
wen. Dat was nu dikwijls niet het geval.

Huisjesmelkers moesten harder worden aangepakt
en er moest minstens een mentale en liefst ook een
fysieke kleinere afstand zijn tussen de administra-
tie die alles beoordeelt en de personen die een
leegstandsheffing moeten betalen.

Het is mij opgevallen dat er tussen de partijen on-
gelooflijk veel onbegrip heerst. De afgelopen tijd is
ook in de commissies hard gewerkt aan een rege-
ling, die op de valreep tot stand is gekomen. De
voorbije weken leek het wel op een spelletje strate-

go. Dat was voor mij ook zeer leerrijk. Ik ben blij
het bindmiddel te zijn geweest tussen beide bena-
deringen. Mevrouw De Martelaer verdedigde de
gewestelijke kapstok, de heer Lachaert de gemeen-
telijke. Uiteindelijk is de discussie beslecht en was
zij voor ons van tweede orde, als de principes van
goed bestuur maar in de teksten zijn opgenomen.

De voorliggende tekst is niet perfect, maar onze
fractie steunt de tekst omdat de principes die zijn
vooropgesteld als een serieuze verbetering worden
aanzien in vergelijking met de bestaande situatie.
Ik heb ook geleerd dat politiek bedrijven betekent
dat men het haalbare verdedigt. Dit is voor de
meerderheid het meest haalbare, en daarom stem-
men wij ermee in.

Het belangrijkste punt dat met de nieuwe tekst
wordt verwezenlijkt, is de scheiding tussen de fisca-
le procedure en de vaststelling van de leegstand op
zich. Zoals andere sprekers al zeiden, zal dit het
aantal bezwaren fel doen afnemen. Belangrijk is
ook de langere reactietijd, het uitbreiden van de
schorsingsvoorwaarden zodat mensen die op eigen
tempo iets verbouwen niet snel een heffing moeten
betalen en het feit dat er geen bouwvergunning
meer nodig is.Om in aanmerking te komen voor
schorsing.

Naast de gewestelijke kapstok moet er een versoe-
peling komen zodat de goede gemeentelijke leer-
lingen sneller een eigen leegstandsheffing kunnen
organiseren, de huisjesmelkers harder worden aan-
gepakt en er een verveelvoudiging komt van de be-
staande boetes voor huisjesmelkers.

De voorgestelde regeling is niet helemaal naar
onze zin, maar ze betekent wel een vooruitgang.
Het is echter geen eindpunt. Er blijven een aantal
aandachtspunten over voor de toekomst. Iedereen
zal er werk van moeten maken, niet alleen de poli-
tici, ook de mensen die er op administratief niveau
mee zijn begaan. Ik heb immers vastgesteld dat ie-
dere wijziging op kritiek stoot. Ik heb veel mails
met kritiek gekregen, en slechts weinige met een
suggestie tot verbetering, waarvoor ik die mensen
ook dank.

In de eerste plaats moet permanent worden geëva-
lueerd of er niet moet worden bijgestuurd. Me-
vrouw De Martelaer heeft er al op gewezen. De af-
gelopen weken zijn er heel wat mails aangekomen.
Er waren een aantal positieve reacties bij, maar
ook kritiek. Het is heel belangrijk dat deze tekst,
die later wordt goedgekeurd, permanent door de
volgende legislatuur en door de administratie
wordt geëvalueerd. Zodra men merkt dat er iets

Daelman
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verkeerd loopt, kan dan bijsturing volgen. Was dat
met de huidige regeling gebeurd, was er nu niet
zo’n verzuring opgetreden en was dit niet zodanig
ontspoord.

Daar moet aandacht aan worden besteed in de ko-
mende jaren. Naast de procedurele zaken en de
permanente opvolging is het zinvol te streven naar
een hardere, objectievere vaststelling op leegstand
en moeten er positieve stimuli komen om leeg-
stand op particulier niveau te vermijden. Er moet
een betere ondersteuning komen van de lokale ad-
ministratie om leegstandbestrijding als hefboom te
gebruiken en zo te komen tot een beter en efficiën-
ter lokaal woonbeleid.

Ik feliciteer iedereen die heeft meegewerkt aan de
totstandkoming van dit voorstel van decreet voor
het bereikte resultaat. Ik ben ervan overtuigd dat
het een stap vooruit is, hoewel daarmee nog niet de
hele weg is afgelegd. (Applaus bij de meerderheid)

De voorzitter : De heer Lachaert heeft het woord.

De heer Patrick Lachaert (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, mevrouw de minister, mijnheer
de minister, geachte collega’s, ik stel vooreerst vast
dat de totstandkoming van dit ontwerp van decreet
geen gemakkelijke klus was. Dat had te maken met
de moeilijke verhoudingen in de commissie en de
nakende verkiezingen. Er was heel wat diploma-
tiek en technisch overleg nodig om toch tot resulta-
ten te komen.

Diverse voorstellen en ontwerpen zijn uitgewerkt
en besproken. Ik dank iedereen die dit voorstel van
decreet mogelijk heeft gemaakt : de minister en
zijn medewerkers, mevrouw De Martelaer en de
heren Daelman en De Cock. Ten slotte kozen we
ervoor om de tekst van mevrouw De Martelaer als
basis te nemen. Die tekst is natuurlijk geamen-
deerd.

De eerste grote discussie ging over de vraag wie de
heffing moet heffen : het gewest of de gemeente ?
De ene heeft al wat meer vertrouwen in de ge-
meenten dan de andere. Hoewel mijn persoonlijke
voorkeur naar de gemeenten uitging – het zijn de
instanties die het dichtst bij de burgers staan en het
best weten hoe de toestand er ter plekke uitziet – is
ervoor gekozen om die taak in handen van het
Vlaams Gewest te leggen. Het gewest blijft dus be-
voegd voor de administratieve en de fiscale proce-
dure.

Toch is een incentive voor het gemeentelijk niveau
ingebouwd. Als de gemeenten drie van de vijf
voorwaarden in artikel 193 van het decreet over de
ruimtelijke ordening vervullen, dan kan de ge-
meente een eigen heffingsstelsel uitbouwen, wat
ertoe leidt dat het gewest automatisch onbevoegd
wordt. Die voorwaarden zijn de aanwezigheid van
een register van de onbebouwde percelen, van een
planregister, van een vergunningenregister, van een
gemeentelijk ruimtelijk structuurplan en van een
gemeentelijke ruimtelijke ambtenaar. Vandaag zijn
er al veel gemeenten die drie van die vijf voorwaar-
den vervullen.

Ik begrijp niet goed de kritiek van de VVSG, die
geen enkele oplossing goed vindt. Ik heb soms de
indruk dat de VVSG nogal negatief is ingesteld. De
VVSG stelt dat ten gevolge van dit voorstel van
decreet de gemeenten een inkomstenbron zien op-
drogen. Dat staat zo in het jongste nummer van
‘Lokaal’, het tijdschrift van gemeenten en
OCMW’s. Fiscaliteit is nochtans geen doel op zich,
maar een hulpmiddel om de burger een goede
dienstverlening aan te bieden. Het doel van dit
voorstel van decreet is leegstand wegwerken, en
niet gemeenten aan extra inkomsten helpen.

Het tweede uitgangspunt van dit voorstel van de-
creet is de splitsing van de administratieve en de
fiscale procedure. We hanteren niet meer de rege-
ling van voorheen. Toen kreeg de burger in een be-
paald jaar een registratieattest toegestuurd, wat
een tweede jaar werd herhaald. Dit attest belandde
meestal onmiddellijk in de vuilbak, maar het derde
jaar kwam de heffing, en dan begonnen de proble-
men.

Dankzij dit voorstel van decreet zijn er twee duide-
lijke stadia. Bij het begin van de administratieve
procedure worden de mensen zelfs uitgenodigd,
zodat ze weten dat er iets op til is in verband met
de leegstand en verkrotting van de gebouwen. In
beide procedures worden voldoende tijd en rech-
ten ingebouwd voor de heffingsplichtige. Dit was
een tekort van het vorige decreet.

In dit voorstel van decreet wordt ook rekening ge-
houden met de opmerkingen van de ombudsman
in verband met de heffing. Dat is positief.

Voor de heffingsjaren 2002 en 2003 worden door
het gewest geen aanslagen verstuurd. Dit is belang-
rijk, want er zijn nog veel niet-behandelde bezwa-
ren. Er zijn, naargelang de bron, meer of minder
dan 17.500 geschillen die niet zijn afgehandeld. Dit
moet eerst gebeuren. Alle nieuwe dossiers blijven,
zowel voor de administratie als de heffing, gedu-

Daelman
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rende twee jaar bevroren. Dit schaadt de rechten
van niemand, maar eerst moeten de zaken uit het
verleden worden afgehandeld.

Met dit voorstel van decreet wordt een commissie
opgericht die kan adviseren over de uitzonderings-
gevallen. Deze commissie kan ook de permanente
evaluatie doen. We hebben ons hiervoor gespiegeld
aan een gelijkaardige commissie die met het de-
creet van 28 mei 2003 is opgericht, namelijk de
Hoge Raad voor het Herstelbeleid. Mutatis mutan-
dis kan deze commissie op dezelfde manier advise-
ren. Ook de boetes voor de huisjesmelkers zijn fors
verhoogd.

De uitgangspunten van het vroegere decreet en het
huidige voorstel van decreet zijn eerbaar en legi-
tiem. Het vorige decreet veroorzaakte veel kritiek.
Dit kwam door de zeer afstandelijke procedure,
want mensen werden pas wakker als ze de eerste
heffing ontvingen, en door het feit dat er bijna
geen vrijstellingen mogelijk waren. Alleen over-
macht – wat een weinig toepasbaar begrip is, en
door de administratie eng werd geïnterpreteerd –
was mogelijk. Als de registratie en de heffing in
gang waren gezet, moest worden betaald. Op die
manier werd het goede van het decreet ondergra-
ven. Het opzet van het decreet kwam in het ge-
drang.

In dit voorstel van decreet zijn de inventarisatie en
de heffing duidelijk. Er zal nog kritiek zijn, maar
het is vrij duidelijk. Met een correcte toepassing,
met inachtneming van de rechten van de burger,
moet het functioneren. Het was een technisch en
politiek goede oefening. (Applaus bij de meerder-
heid)

De voorzitter : De heer De Smet heeft het woord.

De heer Bart De Smet (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mijnheer de minister, collega’s, ik
moet eerst mevrouw Heeren verontschuldigen, die
hier vandaag onmogelijk aanwezig kon zijn.

De heffing op leegstand en verkrotting heeft sedert
haar ontstaan heel wat vragen én protest opgeroe-
pen. Het was baanbrekend decreetgevend werk :
voor het eerst zou in Vlaanderen op een gecoördi-
neerde manier leegstand en verkrotting worden
bestreden. De effecten ervan zijn bekend : ten ge-
volge van de heffing kwamen leegstaande panden
terug op de markt en verkrotte en verwaarloosde
panden werden gerenoveerd. Tegelijkertijd kan
evenwel niet ontkend worden dat er ook heel wat

problemen ontstonden : de hoge stapel bezwaar-
schriften is daar het bewijs van. Er werden welis-
waar maatregelen genomen om deze weg te wer-
ken, maar uiteindelijk moet het toch de bedoeling
zijn om tot een regelgeving te komen waarvan de
toepassing op een vlottere en meer correcte manier
kan gebeuren.

De CD&V-fractie is en blijft voorstander van een
gewestelijke heffing, zoals in dit voorstel is opgeno-
men. Het bestrijden van leegstand en verkrotting is
immers een essentieel onderdeel van het door de
Vlaamse overheid te voeren woonbeleid, en bij de
startfase zelfs een stedenbeleid. Bovendien dienen
deze fenomenen overal in Vlaanderen op dezelfde
manier te worden aangepakt. Aan het gegeven van
een gewestelijke heffing wordt nu in theorie af-
breuk gedaan. Gemeenten die voldoen aan drie
van de criteria die zijn opgesomd in het decreet op
de ruimtelijke ordening, met name beschikken
over een goedgekeurd ruimtelijk structuurplan,
een stedenbouwkundige ambtenaar, een plannen-
register, een vergunningenregister en een register
van de onbebouwde percelen, kunnen een eigen
heffingstelsel hanteren. Ik denk niet dat er veel ge-
meenten staan te springen om het heft in eigen
handen te nemen. Onze fractie had er de voorkeur
aan gegeven om deze heffing volledig onder de ge-
westelijke bevoegdheid te houden.

Vragen blijven bestaan over de werking van de
commissie die de verzoeken om vrijstelling moet
behandelen. Alle redenen tot vrijstelling zoals ze in
het decreet zijn opgenomen, zouden duidelijk ge-
noeg moeten zijn. Waarom moet er een commissie
bestaan die dergelijke verzoeken moet interprete-
ren en beoordelen ? We zijn bevreesd dat dat weer
aanleiding zal geven tot allerlei betwistingen. Het
is overigens niet duidelijk of er tegen de uitspraken
van deze commissie in beroep kan worden gegaan.
Mijnheer de minister, we hopen daar vandaag uit-
sluitsel over te krijgen.

Onze meest fundamentele bedenking betreft de
overgangsbepaling vervat in artikel 19. Aanslagen
die betrekking hebben op de jaren 2002 en 2003
moeten blijkbaar niet worden betaald. Het decreet
stelt dat deze aanslagen als niet-bestaande worden
beschouwd. Mevrouw De Maertelaer stelde bij de
toelichting bij het voorstel dat er van een amnestie-
maatregel geen sprake kan zijn. Dit laatste zou dan
betekenen dat de eigenaars van de panden waar-
voor voor de jaren 2002 en 2003 een heffing zou
moeten worden betaald, nu de tijd krijgen om het
nodige te doen. Gebeurt dat niet, dan zullen die
panden terug in aanmerking komen voor een
heffing. Betekent dat dan dat ze ook voor de zoge-

Lachaert
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naamde standstillperiode zullen moeten betalen, of
is die periode voorgoed geschrapt uit de boeken ?
De vraag is er, het antwoord blijft voor ons nog al-
tijd onduidelijk.

Daarnaast blijft er het gegeven van de gemeentelij-
ke inkomsten. Mevrouw De Martelaer zegt dat het
geen fiscale maatregel is. Hoe minder de heffing
opbrengt, des te beter het beleid functioneert. We
blijven met de vaststelling achter dat in de gemeen-
telijke begrotingen van 2002 en 2003 de inkomsten
van de heffingen zijn vervat. Hoe moet dit lokaal
worden opgelost ?

Wat de overgangsbepalingen betreft, stel ik mij
overigens de vraag of deze ook moeten gelden
voor panden die ongeschikt en/of onbewoonbaar
werden verklaard. Wat dit laatste betreft, zijn er
zeker niet zoveel bezwaarschriften te noteren.
Daarom heeft CD&V nog een amendement neer-
gelegd dat erop neerkomt dat de zogenaamde
standstillperiode alleen maar zal gelden voor de
panden die het voorwerp uitmaken van een leeg-
standsheffing. Onbewoonbare woningen vormen
een reëel probleem met negatieve gevolgen voor
het gehele straatbeeld, de veiligheid en de hygiëne.

De vorige sprekers hebben de positieve elementen
in dit voorstel belicht. Die zijn er ook. Zo is er het
feit dat de heffing pas verschuldigd is als de woning
12 opeenvolgende maanden leeg staat. Er is het ge-
geven dat een nieuwe woning pas wordt be-
schouwd als leegstaand als ze 7 jaar na afgifte van
de stedenbouwkundige vergunning nog niet wordt
gebruikt. Ook bevat het voorstel een belangrijke
bepaling die de boetes voor huisjesmelkerij gevoe-
lig opdrijft. Hier kunnen we ons volledig achter
scharen.

Wij blijven echter met een aantal vragen zitten
over de werking van de commissie die vrijstellin-
gen zal behandelen. Ook blijft de financiering van
de gemeenten onduidelijk. Bovendien zijn we de
mening toegedaan dat de standstill alleen maar
mag gelden voor woningen die leegstaan, en niet
voor woningen die verkrot of verwaarloosd zijn.
(Applaus bij CD&V)

De voorzitter : De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Mijnheer de voorzitter, ik
wil me graag aansluiten bij de vorige sprekers en
hen ook loven, omdat ze zo krachtdadig de aan-
houdende inspanningen hebben geleverd die heb-
ben geleid tot dit voorstel.

Ik was aanwezig bij heel wat momenten van over-
leg. Dat overleg verliep telkens sereen, maar we
reden ons af en toe vast in een aantal details. Dat
neemt niet weg dat wat vandaag voorligt niemands
rechten schaadt. We proberen behoedzaam te zijn
door het jaar 2002-2003 te bevriezen. Dat betekent
niet dat we dit volledig laten liggen. Integendeel,
we bevriezen dit voor de loop en de duur van de
behandeling. De bedoeling van het decreet blijft in-
tegraal behouden, maar de door minister Van Me-
chelen aangekaarte pijnpunten moesten dringend
worden opgelost. Er moest namelijk dringend een
splitsing komen tussen het vaststellingsbeleid en de
fiscaliteit terzake, en het ongelooflijk grote aantal
klachten moest worden aangepakt. Dit gebeurt met
dit voorstel. We moeten adequaat optreden tegen
huisjesmelkers. Ook dat is hierin vervat.

Ik heb heel veel geleerd uit het overleg dat heeft
geleid tot dit voorstel. De indieners, de heer Dael-
man, mevrouw De Martelaer en de heer Lachaert,
hebben hier verdienste aan. Ook de CD&V-fractie
leverde een constructieve bijdrage in de commissie.
Iedereen zat min of meer op dezelfde golflengte :
er moest dringend iets gebeuren. Dit is eindelijk
gebeurd.

Het is niet zo dat we niet heel snel wilden reage-
ren, maar we wilden eveneens een zekere behoed-
zaamheid aan de dag leggen, om niet met dezelfde
obstakels te worden geconfronteerd. Ik denk dat
die obstakels nu zijn weggewerkt.

De voorzitter : De heer Verougstraete heeft het
woord.

De heer Christian Verougstraete : Mijnheer de
voorzitter, ik zal niet herhalen wat de voorgaande
sprekers, ook leden van de commissie, naar voren
hebben gebracht. Ik kan ook slechts vaststellen dat
het bestaande decreet aanleiding gaf tot heel wat
klachten, ongewenste en perverse neveneffecten.

Dit voorstel van decreet kan dus alleszins onze
steun genieten. Het is misschien niet een oplossing
voor alle problemen die rijzen, maar het is alleszins
een stap in de goede richting.

De voorzitter : Minister Keulen heeft het woord.

Minister Marino Keulen : Mijnheer de voorzitter,
ik wil het woord nemen omdat er een aantal vra-
gen aan de regering werden gesteld. Zelf ben ik na-
tuurlijk heel tevreden met dit voorstel. Dit is een
eindpunt na een ongelukkige periode.

De Smet
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Ik wil enkele cijfers aanhalen om iedereen duide-
lijk te maken in welke situatie we verzeild waren.
Er was sprake van 66.000 heffingen. Daarop waren
54.000 bezwaarschriften binnengekomen. In 53
percent van die gevallen hebben we de klagers ge-
lijk moeten geven. Dergelijke cijfers bewijzen dui-
delijk dat er wat schort aan de regelgeving. Dit
voorstel is degelijk en kwalitatief wetgevend werk.
Het stimuleert ook het voeren van een kwaliteits-
vol woonbeleid, het laat toe de juiste accenten te
leggen en het is klant- en burgervriendelijk. Het is
bovendien in het bijzonder toegespitst op het aan-
pakken van de verkrotting, onder andere door een
versterking van de wooninspectie.

Mijnheer De Smet, in eerste instantie kan een in-
ventarisberoep worden ingediend bij de inventaris-
beheerder. Voor het fiscaal aspect kan een be-
zwaarschrift worden ingediend bij Abafim. Voor de
meest betwiste gevallen van leegstand kan dan een
beroep worden gedaan op de commissie. Wie na de
uitklaring door de commissie nog met vragen zit,
kan als burger altijd een procedure aanspannen bij
de fiscale kamer van de rechtbank van eerste aan-
leg, al is dat de ultieme stap.

Voor de periode 2002-2003 zijn er inderdaad geen
aanslagen. We breken radicaal met het verleden en
beginnen met iets nieuws. De inhoud is door de
verschillende sprekers duidelijk toegelicht. Om van
start te kunnen gaan, moeten we ergens een streep
kunnen trekken, een cesuur vanwaar we opnieuw
beginnen. Uiteraard is het de bedoeling dat dege-
nen die op de lijst staan, zich in orde stellen, maar
voor 2002 en 2003 zullen er geen heffingen meer
komen.

Hoe dan ook is het onze ambitie leegstand te voor-
komen of althans op te lossen waar die zich voor-
doet, en verkrotting en huisjesmelkerij fors aan te
pakken.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet houdende wijziging van het decreet van 22
december 1995 houdende bepalingen tot begelei-
ding van de begroting 1996 en van het decreet van
15 juli 1997 houdende de Vlaamse Wooncode, wat

betreft de bestrijding van de leegstand en verkrot-
ting en onbewoonbaarheid van gebouwen en/of
woningen.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

HOOFDSTUK I

Algemene bepaling

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Bepalingen tot wijziging van het decreet 
van 22 december 1995 houdende bepalingen 

tot begeleiding van de begroting 1996

Artikel 2

Aan artikel 24 van het decreet van 22 december
1995 houdende bepalingen tot begeleiding van de
begroting 1996, gewijzigd bij de decreten van 8 juli
1997, 7 juli 1998 en 18 mei 1999, wordt een 8° toe-
gevoegd, dat luidt als volgt :

"8° aanvaardbare marktvoorwaarden : de voor-
waarden die gelden in dezelfde en de aangren-
zende wijken voor een onroerend goed met
een zelfde kadastraal inkomen, vastgesteld
overeenkomstig artikel 255 en artikel 256 van
het Wetboek van de Inkomstenbelastingen
1992, zoals die van toepassing zijn op het
Vlaamse Gewest, krachtens artikel 60 van het
decreet van 21 december 1990 houdende be-
grotingstechnische bepalingen alsmede de be-
palingen tot begeleiding van de begroting
1991, en geïndexeerd overeenkomstig artikel
518 van hetzelfde wetboek, en verkerend in
een vergelijkbare staat. Om tot een objectieve
inschatting van de marktvoorwaarden te
komen, kunnen partijen daartoe een deskundi-
ge aanwijzen of kan een vordering tot schat-
ting worden ingesteld.".

– Aangenomen.

Keulen
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Artikel 3

Aan artikel 25 van hetzelfde decreet wordt een
tweede lid toegevoegd, dat luidt als volgt :

"Gemeenten die voldoen aan drie van de criteria
genoemd in artikel 193, § 1, eerste lid, van het de-
creet van 18 mei 1999 houdende de organisatie van
de ruimtelijke ordening, kunnen op aanvraag
onder welbepaalde voorwaarden, vastgelegd door
de Vlaamse regering, vrijgesteld worden van de ge-
westelijke heffing en een eigen heffingsstelsel han-
teren. Dit heffingsstelsel neemt minimaal de rege-
ling van dit decreet over en kan die verder aanvul-
len. De gemeente voert tevens een huisvestingsbe-
leid en een grond- en pandenbeleid, waarin het
voorgestelde heffingsstelsel kadert. Om aan de
voorwaarden te voldoen, mogen de gemeenten in-
tergemeentelijke samenwerkingsverbanden aan-
gaan. De Vlaamse regering kan, na ondertekening
van een overeenkomst waarin nadere regelen wor-
den vastgelegd, machtiging verlenen aan de ge-
meenten. Het Vlaamse Gewest kan een opstartsub-
sidie toekennen.

Voor de ongeschikt- en onbewoonbaarverklaring
blijft hoofdstuk III van het decreet van 15 juli 1997
houdende de Vlaamse Wooncode onverkort van
toepassing.".

– Aangenomen.

Artikel 4

Artikel 26 van hetzelfde decreet wordt vervangen
door wat volgt :

"Artikel 26

De heffing is verschuldigd indien het gebouw en/of
de woning gedurende 12 opeenvolgende maanden
is opgenomen in de inventaris bedoeld in de artike-
len 28 tot 35. De aanslag kan worden gevestigd
vanaf het ogenblik van het verstrijken van de pe-
riode van 12 maanden tot uiterlijk de laatste dag
van het hierop volgend kwartaal.

Zolang het gebouw en/of woning niet is geschrapt
uit de inventaris, blijft de heffing verschuldigd,
overeenkomstig artikel 36, op het ogenblik van het
verstrijken van elke nieuwe periode van 12 maan-
den vanaf de datum van de eerste verjaardag. De

aanslag kan worden gevestigd vanaf dit ogenblik
tot uiterlijk de laatste dag van het kwartaal vol-
gend op het verstrijken van de nieuwe periode van
12 maanden.

Ingeval een gebouw en/of de woning binnen 5 jaar
na schrapping uit de inventaris opnieuw in de in-
ventaris wordt opgenomen, en er geen overdracht
van het zakelijk recht plaatsvond, is de heffing een
eerste maal verschuldigd bij de nieuwe opname. De
heffing kan worden gevestigd vanaf dit ogenblik
tot uiterlijk de laatste dag van het hierop volgende
kwartaal.

In afwijking van het derde lid wordt de heffing wel
een eerste maal verschuldigd bij de nieuwe opna-
me in de inventaris voor overdrachten :

– aan vennootschappen die door de overdrager
rechtstreeks of onrechtstreeks in rechten of in
feiten gecontroleerd worden ;

– indien de overdracht het gevolg is van een fusie,
splitsing of een andere overgang ten algemene
titel ;

– aan bloed- en aanverwanten tot en met de
derde graad, tenzij ingeval van overdracht bij
erfopvolging of testament.".

– Aangenomen.

Artikel 5

In artikel 27 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1, eerste lid, worden de woorden "de opna-
me" vervangen door de woorden "het verstrij-
ken van de eerste periode van 12 maanden na
opname" ;

2° aan § 2 wordt de volgende zin toegevoegd :

"Elke houder van een zakelijk recht wordt op
de hoogte gebracht van de opname van de wo-
ning en/of gebouw in de inventaris, bedoeld in
de artikelen 28 tot 35 en wordt geïnformeerd
over de procedure van leegstand en verkrotting,
waartoe de hier bedoelde opname aanleiding
geeft." ;

3° in § 3 wordt het eerste lid vervangen door wat
volgt :

Voorzitter
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"De instrumenterende ambtenaar gelast met de
overdracht van het zakelijk recht, bedoeld 
in § 1, moet de verkrijger van het zakelijk recht
uiterlijk op het ogenblik van de overdracht van
het zakelijk recht in kennis stellen van de ken-
nisgeving van de vaststelling tot leegstand, on-
geschiktheid of verwaarlozing ervan of van de
opname van het gebouw en/of de woning in de
inventaris, bedoeld in de artikelen 28 tot 35. Een
door beide partijen ingevuld en ondertekend
formulier wordt door de notaris uiterlijk 7
dagen na de overdracht van het zakelijk recht
aan de administratie gezonden." ;

4° in § 3, tweede lid, wordt het woord "hij" vervan-
gen door de woorden "de overdrager van het
zakelijk recht" en worden de woorden "wordt
gevestigd" vervangen door het woord "ont-
staat".

5° in § 3 wordt het derde lid geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel 6

In artikel 28 van hetzelfde decreet wordt de vol-
gende wijziging aangebracht :

in § 2, tweede lid, dat het derde lid wordt, wordt
het woord "leegstaande" vervangen door de woor-
den "in de inventaris geregistreerde".

– Aangenomen.

Artikel 7

In artikel 30 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de
decreten van 8 juli 1997 en 18 mei 1999, worden de
volgende wijzigingen aangebracht :

1° aan § 1, tweede lid, worden de volgende woor-
den toegevoegd : ", en dat gedeelte niet afsplits-
baar is." ;

2° er worden een § 3 en een § 4 toegevoegd, die
luiden als volgt :

"§ 3. Een nieuw gebouw en/of woning wordt be-
schouwd als leegstaand wanneer dat gebouw
en/of woning 7 jaar na afgifte van de steden-

bouwkundige vergunning nog steeds niet effec-
tief wordt gebruikt in overeenstemming met de
vergunde functie.

§ 4. De Vlaamse regering bepaalt de criteria
voor het beoordelen van de tekenen van leeg-
stand en legt die vast in een model van tech-
nisch verslag.".

– Aangenomen.

Artikel 8

In artikel 32 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij
het decreet van 8 juli 1997, worden de volgende
wijzigingen aangebracht :

1° aan het tweede lid, worden de volgende woor-
den toegevoegd : "alsook van de gevolgen van
opname in de inventaris en de voorwaarden tot
schrapping, schorsing en vrijstelling ;" ;

2° in het derde lid worden de woorden "één
maand" vervangen door de woorden "4 maan-
den" ;

3° een vierde lid wordt toegevoegd, dat luidt als
volgt :

"De Vlaamse regering bepaalt de voorwaarden
waaronder de houder van het zakelijk recht in
die periode moet gehoord worden. Hierbij
wordt met de houder van het zakelijk recht naar
een oplossing gezocht." ;

4° in het laatste lid worden de woorden "op datum
van de administratieve akte, bedoeld in artikel
28" vervangen door de woorden "op datum van
de eerste dag na het verlopen van de termijn
van 4 maanden na de administratieve akte, be-
doeld in artikel 28, § 1, tweede lid".

– Aangenomen.

Artikel 9 

In artikel 33 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij
het decreet van 8 juli 1997, worden de volgende
wijzigingen aangebracht :

1° aan het tweede lid worden de volgende woor-
den toegevoegd : "alsook van de gevolgen van

Voorzitter
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opname in de inventaris en de voorwaarden tot
schrapping, schorsing en vrijstelling" ;

2° in het derde lid worden de woorden "één
maand" vervangen door de woorden "4 maan-
den" ; woorden na het woord "betwisten"de
volgende woorden toegevoegd : "via aangete-
kend schrijven aan de administratie." en wordt
de volgende zin toegevoegd : "In dit aangete-
kend schrijven geeft hij behalve de bewijzen
ook aan of hij gehoord wil worden." ;

3° in het laatste lid worden de woorden "op datum
van de administratieve akte, bedoeld in artikel
28" vervangen door de woorden "op datum van
de eerste dag na het verlopen van de termijn
van 4 maanden na de administratieve akte, be-
doeld in artikel 28, § 1, tweede lid".

– Aangenomen.

Artikel 10

Aan hetzelfde decreet wordt een artikel 34bis toe-
gevoegd, dat luidt als volgt :

"Artikel 34bis

§ 1. De officiële opname in de inventaris wordt
door de administratie betekend aan de houders
van het zakelijk recht van het geregistreerde goed.
De Vlaamse regering bepaalt hiervoor de voor-
waarden.

§ 2. Binnen de 30 kalenderdagen na betekening
van het registratieattest, zoals bedoeld in § 1, kan
de houder van het zakelijk recht van het geregis-
treerde pand met een aangetekende brief beroep
aantekenen bij de inventarisbeheerder tegen deze
registratie.

§ 3. De inventarisbeheerder doet uitspraak over
het beroep en betekent haar gemotiveerde beslis-
sing aan de indiener van het beroep met een aan-
getekende brief binnen 60 kalenderdagen na bete-
kening van het beroep.

§ 4. Wanneer er geen uitspraak over het beroep is
binnen de in § 3 gestelde termijn, wordt het beroep
geacht te zijn ingewilligd.

– Aangenomen.

Artikel 11

In artikel 35 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij
het decreet van 8 juli 1997, worden de volgende
wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 en § 2 worden tussen de woorden "de in-
ventaris" en de woorden "zodra de houder van
het zakelijk recht", de woorden "op aangete-
kend verzoek van de houder en," ingevoegd en
wordt na de woorden "wordt gebruikt" de
woorden "overeenkomstig haar bestemming"
toegevoegd ;

2° § 3 wordt vervangen door wat volgt :

"§ 3. De administratie geeft de houder van het
zakelijk recht, bedoeld in artikel 27, of desgeval-
lend zijn rechtsopvolger binnen 3 maanden na
het verzoek tot schrapping kennis van haar be-
slissing daaromtrent.

De administratie vermeldt als datum van
schrapping in de inventaris de datum van het
aangetekende verzoek.".

– Aangenomen.

Artikel 12

Artikel 36 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de
decreten van 8 juli 1997 en 6 juli 2001, wordt ver-
vangen door wat volgt :

"Artikel 36

Het bedrag van de heffing is gelijk aan het resul-
taat van de volgende formule voor ongeschikte
en/of onbewoonbare woningen als voor verwaar-
loosde gebouwen en/of woningen

(KI + M) x (P + 1) ;

het bedrag van de heffing is gelijk aan het resultaat
van de volgende formule voor leegstaande gebou-
wen en/of woningen

(KI + M) x (P-2), waarbij de heffing nooit negatief
mag zijn ;

waarbij :

– KI staat voor het kadastraal inkomen van het
gebouw en/of de woning vastgesteld, overeen-
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komstig artikel 255 en 256 van het Wetboek van
de Inkomstenbelastingen 1992, zoals die van
toepassing zijn op het Vlaamse Gewest ingevol-
ge artikel 60 van het decreet van 21 december
1990 houdende begrotingstechnische bepalin-
gen alsmede de bepalingen tot begeleiding van
de begroting 1991, en geïndexeerd overeenkom-
stig artikel 518 van hetzelfde wetboek. Als zich
meerdere gebouwen en/of woningen bevinden
op een kadastraal perceel staat KI voor het ka-
dastraal inkomen van de grond en de opstanden
van het gehele perceel, berekend overeenkom-
stig de vorige bepaling, vermenigvuldigd met
een breuk waarin de teller gelijk is aan de op-
pervlakte van het geïnventariseerde gebouw
en/of woning en de noemer gelijk is aan de tota-
le oppervlakte van de gebouwen en/of wonin-
gen die zich op het kadastraal perceel
bevinden ;

– M staat voor het bedrag waarmee het KI in
voorkomend geval moet worden verhoogd om
het bedrag van 990 euro te bereiken ;

– P staat voor het aantal periodes van 12 maan-
den dat het gebouw en/of de woning zonder on-
derbreking is opgenomen in de inventaris, be-
doeld in artikel 28, zonder echter meer te bedra-
gen dan 4.

– Aangenomen.

Artikel 13

In artikel 39 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de
decreten van 8 juli 1996 en 30 juni 2000, worden de
volgende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 worden het eerste en het tweede lid ver-
vangen door wat volgt :

"Het bedrag van de heffing en de opcentiemen,
verschuldigd overeenkomstig de bepalingen van
deze afdeling, zijn te betalen uiterlijk op het
einde van de tweede maand die volgt op de
datum van de toezending van het aanslagbiljet,
ongeacht of beroep werd ingesteld overeen-
komstig § 2 bij de Vlaamse regering.

Behoudens in geval van overmacht, brengen de
verschuldigde sommen bij wanbetaling vanaf
het einde van de tweede maand die volgt op de
datum van toezending van het aanslagbiljet,

voor de duur van het verwijl een intrest op die
is vastgesteld op 0,5 percent per kalender-
maand." ;

2° in § 2, eerste lid, worden de woorden "dertig ka-
lenderdagen na" vervangen door de woorden
"drie maanden na de datum van" en worden na
de woorden "de Vlaamse regering" de woorden
"tegen de fiscale heffing" toegevoegd ;

3° in § 2 , eerste lid, worden in de tweede zin de
woorden "binnen een maand" vervangen door
de woorden "binnen de drie maanden".

4° in § 2, tweede lid worden na de woorden "De
beslissing over het beroep wordt" de woorden
binnen 3 maanden volgend op het verzoek-
schrift" toegevoegd ;

5° in § 2 wordt het derde lid vervangen door wat
volgt :

"Wordt het beroep ingewilligd, dan beslist de
Vlaamse regering of de heffing niet, geheel of
gedeeltelijk moet betaald worden. De beslissing
kan gesteund zijn op bewezen overmacht.

Betreft het beroep de heffingsgrondslag en
wordt het beroep ingewilligd waarbij de beslis-
sing niet gesteund is op bewezen overmacht,
dan beslist de Vlaamse regering of de heffing
geheel of gedeeltelijk moet betaald worden, dan
wel of het gebouw en/of de woning wordt ge-
schrapt van de lijst.".

– Aangenomen.

Artikel 14

In artikel 40, § 4, van hetzelfde decreet, worden de
woorden "en de belastingplichtige nalaat de
heffing te betalen," geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel 15

Aan hetzelfde decreet wordt in hoofdstuk VIII,
afdeling II, onderafdeling 6, het opschrift "Vrijstel-
lingen" vervangen door het opschrift "Vrijstellin-
gen en terugbetalingen".

– Aangenomen.
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Artikel 16

In artikel 42 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de
decreten van 8 juli 1997, 7 juli 1998 en 18 mei 1999,
worden de volgende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 wordt het tweede lid vervangen door wat
volgt :

"Deze vrijstelling geldt niet voor overdrachten :

– aan vennootschappen die door de overdra-
ger rechtstreeks of onrechtstreeks in rechten
of in feiten gecontroleerd worden ;

– indien de overdracht het gevolg is van een
fusie, splitsing of een andere overgang ten al-
gemene titel ;

– aan bloed- en aanverwanten tot en met de
derde graad, tenzij ingeval van overdracht bij
erfopvolging of testament." ;

2° aan § 2, 4°, wordt de volgende zin toegevoegd :

"Deze periode kan verlengd worden indien de
leegstand aanhoudt buiten de wil om van de
houder van het zakelijk recht, zoals vermeld in
6° van deze paragraaf." ;

3° aan § 2 worden een 6° en 7° toegevoegd, die lui-
den als volgt :

"6° de gebouwen en/of woningen tegen aan-
vaardbare marktvoorwaarden aangeboden
die voldoen aan een conformiteitsonder-
zoek overeenkomstig artikel 8 van het de-
creet houdende de Vlaamse Wooncode, en
waar desondanks de leegstand aanhoudt ;

7° de gebouwen en/of woningen waarvoor
vrijwillig sociaal beheersrecht overeenkom-
stig artikel 90, §§ 2 en 3 van het decreet
houdende de Vlaamse Wooncode, aange-
vraagd werd." ;

4° er wordt een § 3 toegevoegd, die luidt als volgt :

"§ 3. De Vlaamse regering richt een commissie
op die verzoeken tot vrijstelling behandelt, die
omwille van andere redenen dan deze genoemd
in § 1 en § 2, en buiten de wil van de houder van
het zakelijk recht, de leegstand laat aanhouden.

De Vlaamse regering bepaalt de samenstelling
van deze commissie.".

– Aangenomen.

Artikel 17

Aan hetzelfde decreet wordt in hoofdstuk VIII,
afdeling II, onderafdeling 6, een artikel 42bis toe-
gevoegd, dat luidt als volgt :

"Artikel 42bis

De houder van een zakelijk recht, bedoeld in arti-
kel 27, krijgt 80% terugbetaald van de laatst geïnde
gewestelijke heffing voor :

1° de gebouwen en/of woningen die na de beëindi-
ging van de renovatiewerkzaamheden binnen
de maximale schorsingsperiode, zoals bedoeld
in artikel 43, enkel nog voorkomen op de lijst
van leegstaande gebouwen en/of woningen, ge-
durende een periode van maximaal 2 jaar vol-
gend op het einde van de periode van
schorsing ;

2° de gebouwen en/of woningen waarvoor hij vrij-
willig sociaal beheersrecht aangevraagd heeft ;

3° de gebouwen en/of woningen waarvan hij het
zakelijk recht overgedragen heeft.

De terugbetaling geldt niet voor overdrachten :

– aan vennootschappen die door de overdrager
rechtstreeks of onrechtstreeks in rechten of in
feiten gecontroleerd worden ;

– indien de overdracht het gevolg is van een fusie,
splitsing of een andere overgang ten algemene
titel ;

– aan bloed- en aanverwanten tot en met de
derde graad, tenzij ingeval van overdracht bij
erfopvolging of testament.

De terugbetaling geschiedt uiterlijk de laatste dag
van het kwartaal volgend op :

1° de schrapping van de gerenoveerde gebouwen
en/of woningen vermeld in § 1, eerste lid, en § 2
uit de inventaris van leegstaande gebouwen
en/of woningen ;
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2° het instellen van het vrijwillig sociaal beheers-
recht ;

3° het verlijden van de notariële akte van over-
dracht van het zakelijk recht.

Bij de terugbetaling van de gelden wordt een ver-
wijlintrest toegekend tegen een rentevoet van 0.5
percent per kalendermaand vanaf de eerste dag
van de kalendermaand die volgt op de datum van
de betaling en tot de laatste dag van de kalender-
maand die voorafgaat aan de datum van de terug-
betaling.".

– Aangenomen.

Artikel 18

In artikel 43 van hetzelfde decreet, worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in het gehele artikel worden de woorden "een
bouwvergunning" vervangen door de woorden
"een stedenbouwkundige vergunning, een
schriftelijke bevestiging van de volledig bevon-
den aanvraag voor een stedenbouwkundige ver-
gunning opgemaakt door de gemeentelijke ste-
denbouwkundige ambtenaar of een gedetail-
leerd renovatieschema" en de woorden "de
bouwvergunning" door de woorden "de steden-
bouwkundige vergunning, de schriftelijke beves-
tiging van de volledig bevonden aanvraag voor
een stedenbouwkundige vergunning opgemaakt
door de gemeentelijke stedenbouwkundige
ambtenaar of het gedetailleerde renovatiesche-
ma" ;

2° na het eerste lid wordt een lid toegevoegd, dat
luidt als volgt :

"Het gedetailleerde renovatieschema dient mi-
nimaal de volgende stukken te bevatten :

– een uittreksel van de kadastrale legger met
de vermelding van de einddatum van de re-
novatiewerken aan het gebouw en/of de wo-
ning ;

– een afschrift waarin de belastingplichtige
aantoont houder te zijn van het zakelijk
recht zoals bedoeld in artikel 27 ;

– in geval van een mede-eigendom met betrek-
king tot een zelfde gebouw en/of woning
moet de aanvraag worden vergezeld van een
stuk dat het akkoord van alle mede-eige-
naars aangaande de uitvoering van de in de
aanvraag vermelde werken bevestigt ;

– het afschrift van de overeenkomst gesloten
met een architect, in voorkomend geval ;

– het gedetailleerde bestek van de werken op-
gesteld door de aannemer, in voorkomend
geval ;

– het gedetailleerde bestek van de werken op-
gesteld door de eigenaar, ingeval hij zelf de
werken uitvoert ;

– de plans van het gebouw en/of de woning op
schaal 1/50 of 1/100 met aanduiding van de
overwogen werken ;

– een fotoreportage welke een duidelijk weer-
gave is van de bestaande toestand van de te
renoveren of aan te passen onderdelen van
het gebouw en/of de woning." ;

3° het derde lid vervangen door wat volgt :

"De periode van schorsing eindigt op het mo-
ment dat de renovatiewerkzaamheden beëin-
digd zijn. Zij kan niet langer duren dan 4 jaar,
tenzij de renovatiewerkzaamheden betrekking
hebben op 3 of meer gebouwen en/of woningen,
of dermate omvangrijk zijn dat ze niet kunnen
worden voltooid in 4 jaar, in welke gevallen de
maximale periode 5 jaar bedraagt." ;

4° In het vierde lid wordt het woord "bouwvergun-
ning" vervangen door de woorden "de steden-
bouwkundige vergunning of het gedetailleerde
renovatieschema" ;

In hetzelfde lid worden tevens de volgende zin-
nen toegevoegd :

"De schorsing wordt eveneens ongedaan ge-
maakt als de aanvraag tot een stedenbouwkun-
dige vergunning geweigerd wordt. De opge-
schorte heffingen zijn alsnog verschuldigd ver-
meerderd met de intresten toegekend tegen een
rentevoet van 0.5 percent per kalendermaand
vanaf de eerste dag van de maand die volgt op
de datum van eerste opgeschorte heffing tot en
met de laatste dag van de maand die voorafgaat
aan de beëindiging van de schorsing.".
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– Aangenomen.

Artikel 19

Aan hetzelfde decreet wordt in hoofdstuk VIII, af-
deling 2, een nieuwe onderafdeling 9 toegevoegd,
die luidt als volgt :

"ONDERAFDELING 9

Overgangsbepalingen

Artikel 44bis

Aanslagen gevestigd op basis van de artikelen 24
tot en met 44 van het decreet van 22 december
1995 houdende bepalingen tot begeleiding van de
begroting 1996 die betrekking hebben op de opna-
mes in de inventaris vanaf 1 januari 2002 tot en
met 31 december 2003, worden als niet bestaande
beschouwd.

De aanslagen gevestigd op basis van de artikelen
24 tot en met 44 van het decreet van 22 december
1995 houdende bepalingen tot begeleiding van de
begroting 1996 die betrekking hebben op verjaar-
dagen van eerdere opnames in de inventaris vanaf
1 januari 2002 tot en met 31 december 2003, wor-
den als niet bestaande beschouwd.".

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

AMENDEMENT Nr. 20

voorgesteld door mevrouw Veerle Heeren en de
heer Bart De Smet

na indiening van het verslag

HOOFDSTUK II

Bepalingen tot wijziging van het decreet van 
22 december 1995 houdende bepalingen 

tot begeleiding van de begroting 1996

Artikel 19

In de voorgestelde tekst artikel 19 vervangen door
wat volgt :

“Artikel 19

Aan hetzelfde decreet wordt in Hoofdstuk VIII, af-
deling 2, een nieuwe onderafdeling 9 toegevoegd
die luidt als volgt :

ONDERAFDELING 9

Overgangsbepalingen

Artikel 44bis

§ 1. Aanslagen gevestigd op basis van de artikelen
24 tot en met 44 van het decreet van 22 december
1995 houdende de bepalingen tot begeleiding van

Voorzitter

-133- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 53  –  dinsdag 4 mei 2004



de begroting 1996 die betrekking hebben op opna-
mes in de inventaris vanaf 1 januari 2002 tot en
met 31 december 2003, worden als niet bestaande
beschouwd.

De aanslagen gevestigd op basis van de artikelen
24 tot en met 44 van het decreet van 22 december
1995 houdende de bepalingen tot begeleiding van
de begroting 1996 die betrekking hebben op ver-
jaardagen van eerdere opnames in de inventaris
vanaf 1 januari 2002 tot en met 31 december 2003,
worden als niet bestaande beschouwd.

§ 2. In afwijking van § 1 van dit artikel, blijven de
bovenvermelde heffingsaanslagen, die als rechts-
grond de besluiten tot ongeschikt- en/of onbe-
woonbaarverklaring, genomen krachtens artikel 15
van de Vlaamse Wooncode of artikel 135 van de
nieuwe gemeentewet, toch als bestaande be-
schouwd.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

HOOFDSTUK III

Bepalingen tot wijziging van het decreet van 
15 juli 1997 houdende de Vlaamse Wooncode

Artikel 20

In artikel 20 van het decreet van 15 juli 1997 hou-
dende de Vlaamse Wooncode, wordt § 1 vervangen
door wat volgt :

"§ 1. Wanneer een woning die niet beantwoordt
aan de vereisten van artikel 5, als hoofdverblijf-
plaats wordt verhuurd zonder geldig conformiteits-
attest, wordt de verhuurder of de eventuele onder-
verhuurder van die woning gestraft met een geld-
boete van 100 euro tot 10.000 euro.

Wanneer een onroerend goed dat niet hoofdzake-
lijk bestemd is voor wonen, wordt verhuurd met
het oog op bewoning en gebreken vertoont die een
veiligheids- of gezondheidsrisico inhouden, wordt
de verhuurder of de eventuele onderverhuurder
van het onroerend goed gestraft met een geldboete
van 100 euro tot 10.000 euro.".

– Aangenomen.

Artikel 21

Dit decreet treedt in werking op de dag van publi-
catie in het Belgisch Staatsblad.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van decreet houden.

VOORSTEL VAN DECREET van de heer Koen
Helsen, mevrouw Ria Van Den Heuvel en de heren
Jan Van Duppen en Jan Roegiers betreffende de
integrale jeugdhulp
– 2056 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 7

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van de heer Helsen, mevrouw
Van Den Heuvel en de heren Van Duppen en Roe-
giers betreffende de integrale jeugdhulp.

De algemene bespreking is geopend.

Mevrouw Van Wauwe, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

De heer Helsen heeft het woord.

De heer Koen Helsen (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, heren ministers, collega’s, we kennen
waarschijnlijk allemaal verhalen van burgers die
niet goed weten waar naartoe, niet de juiste infor-
matie krijgen of zelfs in de kou blijven staan in de
jeugdhulp. Zulke verhalen zijn uit het leven gegre-
pen, en zijn terug te vinden in de dagelijkse prak-
tijk van de hulpverleners.

Ook politici zijn zich terdege bewust van deze te-
kortkomingen en proberen er in alle sereniteit iets
aan te doen. Getuige daarvan de zeer belangrijke
maatschappelijke beleidsnota over de bijzondere
jeugdzorg van het Vlaams Parlement met de bijbe-
horende motie van aanbeveling, die allebei de vin-
ger op de wonde leggen, maar intussen al dateren
van 1999.

Problemen als verkokering, ondoorzichtigheid van
het beschikbare jeugdhulpaanbod, het niet kunnen
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naleven van het subsidiariteitsprincipe, de verwij-
zingsproblematiek en dergelijke zijn hier allemaal
aan bod gekomen en naar voren geschoven als
moeilijkheden die een oplossing verdienen. Van-
daag proberen we aan dit alles, of althans aan een
deel ervan te remediëren en hebben we de intentie
om een nieuwe weg in te slaan, met name via het
aanbieden van een integrale jeugdhulp.

Het zou evenwel verkeerd zijn om alle heil van dit
voorstel van decreet te verwachten. Dat zou im-
mers intellectueel oneerlijk zijn. Dit voorstel zal
immers niet op alle aanbevelingen van de beleids-
nota een antwoord kunnen geven. De uitgewerkte
tekst zal niettemin op een essentiële manier bijdra-
gen tot het verhelpen van onze probleemstelling.

Dit voorstel is niet het resultaat van besloten ver-
gaderingen met academici of theoretici. De inhoud
is grotendeels mee bepaald door het werkveld, dat
betrokken was bij de uitwerking. De proefregio’s
en de bijbehorende experimenten die in het verle-
den werden opgezet en waaruit meermaals de no-
dige feedback is gekomen, zijn daar de levende be-
wijzen van. Het is bij wijze van spreken een proces
geweest van voortdurend debat en dialoog. De
werkwijze heeft tot gevolg dat de sector het geheel
helpt dragen, iets wat belangrijk is voor de toe-
komst, want wijzigingen zullen pas echt kunnen
worden doorgevoerd als ook de geschikte mentali-
teit aanwezig is. Ik beklemtoon de meerwaarde van
experimenten waarbij cliënten een goede instap-
procedure krijgen en van een adequate interventie
kunnen genieten bij crisissituaties.

Dit voorstel van decreet probeert de verkokering
die momenteel wordt aangeklaagd, tegen te gaan
via een integrale aanpak zodat niemand nog op
zichzelf is aangewezen. Op die manier zou de indi-
viduele hulpverlener opnieuw het bos door de
bomen moeten zien. De integrale aanpak veruiter-
lijkt zich door enerzijds het vormen van netwerken
– samenhang wordt immers pas gecreëerd als er op
een intersectoraal niveau kan worden samenge-
werkt zodat iedereen weet heeft van elkaar en er
eveneens kan worden geleerd van elkaars ervarin-
gen -, anderzijds moet er niet alleen in de praktijk
samengewerkt worden, ook het beleid moet even-
zeer mee in de beweging opgaan. Sleutelbegrip
hierbij is immers beleidsafstemming. Als de ver-
schillende niveaus, zoals de regionale stuurgroepen
op regionaal niveau en het managementscomité op
Vlaams niveau, samen aan tafel zitten, komt dat
absoluut de effectiviteit en de efficiëntie van de
aangeboden jeugdhulp ten goede.

Naast de verkokering was ook de ondoorzichtig-
heid een probleem dat werd aangekaart in de
maatschappelijke beleidsnota bijzondere jeugd-
zorg. Als de cliënt het hele aanbod als een kluwen
ervaart, loopt er alvast iets mis. Sommige mensen
wisten immers niet waarheen en bleven volledig in
de kou staan. Anderen kregen niet de volledige in-
formatie of hadden vragen, maar kregen er geen
antwoorden op. Die aspecten proberen we met dit
voorstel van decreet op te vangen. Ook hier be-
staat er nood aan het vormen van netwerken zodat
de toegang tot de jeugdhulpverleners op elkaar
kan worden afgestemd.

Zelfs een eerdere stap is van belang. Degenen die
de cliënten sturen, moeten eveneens worden be-
trokken. We denken daarbij in de eerste plaats aan
de scholen, de politiediensten, eventueel aan de
artsen, enzovoort. We doen alles met het oog op
een duidelijke profilering zodat de cliënt zijn weg
niet verliest. Laagdrempeligheid, openheid en een
goed uitgebouwde onthaalfunctie zijn hierbij van
belang.

Een ander probleem dat in de maatschappelijke
beleidsnota naar voren werd geschoven en dat we
proberen op te lossen, is het niet altijd kunnen re-
aliseren van het subsidiariteitsprincipe. Daarom
wordt in dit voorstel van decreet een duidelijk ver-
schil gemaakt tussen rechtstreeks en niet-recht-
streeks toegankelijke hulp. De creatie van een toe-
gangspoort is van een zodanige betekenis en neemt
in dit alles een centrale rol in voor de toestroom
tot de niet rechtstreekse toegankelijke hulp.

Een volgend punt van kritiek dat te lezen stond in
de beleidsnota was dat er weinig oog was voor de
gezinsgerichtheid en de gerichtheid op emancipa-
tie. Ook die problemen worden in het voorstel van
decreet aangepakt waardoor de betrokkenheid van
kinderen en jongeren kan worden vergroot.

Omdat we te maken hebben met een kaderdecreet,
wordt veel gewicht op de schouders van de uitvoe-
rende macht gelegd, die een heleboel inhoudelijke
en technische uitvoeringsbesluiten zal moeten
nemen. De toekomstige regering moet een gelijklo-
pende visie op de tekst hebben als de huidige en
moet de zaken uitwerken. Ik hoop dat het volgen-
de Vlaams Parlement ook voldoende wordt be-
trokken bij de praktische uitwerking en bij het hele
proces van dit belangrijke decreet, al is het maar
om een zekere controle te kunnen blijven uitoefe-
nen.

Een ander heel belangrijk punt betreft de werking
van de toegangspoort, die nog grotendeels moet

Helsen

-135- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 53  –  dinsdag 4 mei 2004



worden ingevuld door een uitvoeringsbesluit. Dat
instrument is zowat het voornaamste orgaan in dit
decreet, want het staat centraal. Het geheel zal im-
mers staan of vallen door de al dan niet goede wer-
king van deze toegangspoort. Er rust met name een
zware taak bij deze toegangspoort voor wat betreft
de toewijzing. Het verdere gevolg van het traject
zal grotendeels gebaseerd zijn op de beslissingen in
de beginfase door de mensen die deze toegangs-
poort bevolken. Zo staat er bijvoorbeeld geschre-
ven dat het orgaan onafhankelijk is en het de toe-
gang organiseert tot de niet rechtstreeks toeganke-
lijke modules.

Hopelijk wordt de werking ervan niet onderschat.
De toegangspoort, die eigenlijk onafhankelijk van
de jeugdhulpverleners staat, moet immers de wer-
king of minstens de basisbeginselen van alle modu-
les kennen, en de mensen met kennis van zaken
doorverwijzen naar de juiste module. De verschil-
lende modules hebben allemaal een andere invals-
hoek. De mensen die deze poort bevolken, wacht
een bijzonder zware taak. De beslissingen moeten
snel vallen, zodat vlug de noodzakelijke maar te-
vens de juiste hulp kan worden aangeboden. Des-
kundigheid is hier allerminst een te verwaarlozen
sleutelwoord. De regering die de criteria moet
vastleggen voor de aanwervingen, zal zeker niet
over één nacht ijs mogen gaan.

Het is in ieder geval een goede zaak dat er volgend
jaar, meer bepaald in de zomer, een grondige eva-
luatie is gepland over het thema van de dwang in
de jeugdhulpverlening, zodat we de discussie niet al
te lang meer voor ons moeten uitschuiven. Het valt
zeker te betreuren dat deze discussie momenteel
wegens allerhande redenen volkomen geïmmobili-
seerd is. Ik verwijs hiervoor graag naar mijn woor-
den bij het desbetreffende voorstel van decreet,
waarmee de VLD toch een poging onderneemt om
minstens ten dele al voor een oplossing te zorgen
bij de gedwongen jeugdhulpverlening.

We moeten er ook zorg voor dragen dat de privacy
van de cliënten voldoende wordt gewaarborgd,
zeker als we weten dat er ook gevoelige persoons-
gegevens verwerkt zullen worden en de betrokke-
nen sowieso wegens hun vraagstelling in een bij-
zondere en kwetsbare positie zijn beland.

De VLD was in een van de vorige legislaturen de
drijvende kracht bij het opstellen van de motie van
aanbeveling die de maatschappelijke nota bijzon-
dere jeugdzorg vergezelt. De partij heeft er op re-
geringsniveau trouwens meermaals op aangedron-

gen om werk te maken van deze aanbevelingen,
gelet op de grote wenselijkheid ervan.

De VLD onderschrijft ten volle de principes die
schuilgaan achter de idee van de integrale jeugd-
hulp, het proces dat in gang gezet is, mag zeker niet
stilvallen, daarvoor staan we te ver en zijn er al te
veel resultaten geboekt. De mogelijke vaagheid
van bepaalde artikelen mag alvast geen aanleiding
geven tot bepaalde misbruiken of tot verkeerde in-
terpretaties bij het verder uitwerken ervan.

De VLD zal er dan ook op toezien dat deze princi-
pes in de volgende legislatuur worden omgezet in
de uitvoeringsbesluiten in de geest van de teksten
die momenteel voorliggen en eveneens in de geest
van de maatschappelijke beleidsnota bijzondere
jeugdzorg, die nog steeds actueel te noemen is en
die het verdient om helemaal te worden omgezet
in concrete regelgeving zodat alle betrokkenen op
het terrein er beter van kunnen worden. (Applaus)

De voorzitter : Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey (Op de tribu-
ne) : Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minister,
dames en heren, ik wil vooraf de verslaggever en
de medewerkers van het Algemeen Secretariaat
danken voor het uitgebreide verslag van onze be-
spreking. Het verslag is vooral zo omvangrijk
omdat de schriftelijke adviezen van heel wat in-
stanties ook bij het document gevoegd zijn. Dat is
een goede zaak. Wie werkzaam is in de bijzondere
integrale jeugdzorg, kan worden geconsulteerd.
Jammer genoeg hadden we onvoldoende tijd – of
was het onwil ? – om al die betrokkenen op een
hoorzitting uit te nodigen.

Het voorstel van decreet is een verdoken ontwerp
van decreet. Het vormt, volgens de indieners, de ju-
ridische vertaling van de inhoudelijke adviezen van
de centrale commissie integrale jeugdhulp, advie-
zen die op hun beurt het resultaat zijn van een
grootschalig beleidsvoorbereidend proces. Dat pro-
ces werd niet in dit parlement, door de indieners of
de fracties, gemaakt. Het is via het strategisch plan
Juni 2000 opgestart vanuit de administratie.

– De heer Johan De Roo, eerste ondervoorzitter,
treedt als voorzitter op.

Dit voorstel van decreet werd op de valreep inge-
diend. We hebben het in alle haast moeten bespre-
ken, en toch zou het een sluitstuk moeten zijn van
dat lange proces. Dat proces is in het Vlaams Parle-
ment gestart, is dan ter sprake gekomen in de ron-
detafelgesprekken en is uitgemond in een motie
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van aanbeveling in maart 1999. Het was evident en
haalbaar dat er iets moest komen. De tijdelijke re-
gelingen die tot vandaag bestaan, eindigen op 30
juni 2004, maar dat wisten we al een hele tijd.

De gekozen formule van het voorstel van decreet
voor deze belangrijke hervorming roept verschil-
lende vragen op. Dat belangrijk wetgevend werk
ligt voor zonder advies van de Raad van State, zon-
der de anders zo noodzakelijk geachte adviezen
van de SERV, de VLOR, de Gezondheidsraad, de
Gezins- en Welzijnsraad en de Vlaamse Jeugdraad.
Die raden zouden mee borg moeten staan voor een
ruim draagvlak.

Onze fractie heeft op 1 april 2004 via een brief ge-
vraagd om op basis van het reglement een omstan-
dig advies te geven over dit voorstel van decreet en
ook over het voorstel van decreet over de rechts-
positie van de minderjarige. Onze gemotiveerde
brief vroeg onder meer aandacht voor de consis-
tentie van het begrippenkader, de normatieve
draagwijdte van respectieve bepalingen en het in
artikel 6 opgenomen recht op jeugdhulp binnen het
beschikbare aanbod. Is dat een subjectief recht ? In
welke zin kan het worden afgedwongen ?

We vroegen ook aandacht voor de toetsing van
heel wat grondrechten zoals de vrijheid van me-
ningsuiting, de vrijheid van vereniging en aandacht
voor de vele voorgestelde bepalingen die voorzien
in een delegatie aan de Vlaamse regering. Door de
omvorming van ons verzoek tot een spoedadvies
door de voorzitter van het Vlaams Parlement is
van dat advies niets in huis gekomen. We betreuren
dit ten zeerste, vooral omdat ook bij de artikelsge-
wijze bespreking nog heel wat vragen om verduide-
lijking en invulling totaal onbeantwoord bleven.

Het gaat om een kaderdecreet. Het debat is blijven
steken in een technische discussie over instrumen-
ten. De maatschappelijke beleidsnota bevatte wel
een brede analyse en had ook een grote consensus,
en niet alleen in de opsomming van problemen,
maar gaf ook dikwijls de richting aan, en voor som-
mige punten was er een oplossing in opgenomen.
Daarom valt het te betreuren dat slechts een be-
perkt deel van de problemen in het huidig voorstel
van decreet is vervat. Het groot parlementair
debat, waaruit de parlementaire maatschappelijke
nota voorvloeide en waarop de hele integrale
jeugdhulpverlening is gestoeld, werd gestart omdat
we vaststelden dat in de jeugdbijstand de gecoördi-
neerde decreten niet meer naar behoren konden
worden uitgevoerd vanwege een schrijnend gebrek

aan uitvoeringsmogelijkheden. Niet alleen centen
dus, maar ook coördinatie.

Tot onze spijt stellen we vast dat niettegenstaande
dit voorstel van decreet, de toestand niet is verbe-
terd. De wachttoestanden zijn langer geworden.
Dat is gevaarlijk omdat door jeugdrechters uitge-
sproken maatregelen niet worden uitgevoerd en
verzieken. Op die manier verdwijnen jongeren in
de samenleving. We betreuren dat verantwoordelij-
ken ontmoedigd raken om dit nog te signaleren,
terwijl de integrale jeugdhulpverlening hier gedeel-
telijk aan had moeten tegemoetkomen. De integra-
le jeugdhulpverlening is inderdaad een noodzake-
lijk te nemen bocht, maar zal de groeiende maat-
schappelijke problemen niet stuiten. Daarvoor zal
veel fundamenteler moeten worden gereflecteerd
op onze samenleving.

De ruimte voor debat en reflectie is tot onze spijt
heel beperkt gebleven. Het strategisch plan en het
voorstel van decreet proberen een antwoord te
geven op hoe we op de meest effectieve en effi-
ciënte manier het aanbod van hulpverlening aan de
jeugd organiseren. Waarom echter wordt een vraag
die daaraan voorafgaat, niet gesteld ? Wat kan de
betekenis zijn van de geboden zorg voor de jeugd ?
Hoe participeren jongeren in die integrale jeugd-
hulpverlening ? Deze vraag moet deel uitmaken
van een ruime bevraging over de rechten en de po-
sitie van de jeugd in onze samenleving.

Dit voorstel van decreet zou moeten gaan over de
visie op de hulpverlening. Er zou een dialoog moe-
ten worden gevoerd over wat goed en niet goed is
voor de jongeren. In de plaats daarvan gaat het
over structuren. Alleen structuren veranderen is
onvoldoende om ook de hulpverlening kwalitatief
te wijzigen. Ik vraag me dan ook af of de minderja-
rige in het huidige stadium iets zal hebben aan
deze oefening in integralen.

Bovendien is alles sterk verengd tot de hulpverle-
ning. Preventie komt niet aan bod. Het verweer
van de minister bestaat erin de verantwoordelijk-
heid hiervoor door te schuiven naar de minister
van Jeugd. Het is een grote gemiste kans het jeugd-
werk niet expliciet te erkennen als partner in de in-
tegrale jeugdzorg. Het jeugdwerk heeft net de
kracht om met jongeren om te gaan, zoals dat in de
jeugdhulpverlening vaak al niet meer kan, door
een open gesprek.

De behoeftegestuurde hulpverlening is eveneens
een te enge benadering. Hulpvragen mogen niet al-
tijd worden verengd tot een probleem. Jongeren
hebben nu eenmaal veel vragen. Soms zien ze hun
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vraag graag snel beantwoord. Soms is het echter
belangrijker bezig te zijn met een vraag en jonge-
ren hiervoor een forum te bieden. Hierbij fungeert
het jeugdwerk als belangrijke maatschappelijke
seingever. Als de jeugdzorg zichzelf integraal wil
aanpakken, moet ze de vragen van jongeren ook
integraal bekijken, met het jeugdwerk als partner.

In dit voorstel van decreet is het hele jeugdwerk
een onbeschreven blad. Het is zeker onjuist dat
alles nu geregeld zou zijn om een vraaggestuurde
hulpverlening aan de jongere en zijn omgeving aan
te bieden, als er nog zulke tekorten zijn op de eer-
ste en tweede lijn. De wachtlijsten blijven ook op
die twee lijnen zichtbaar. Deze tekorten leiden
ertoe dat er meer wordt doorverwezen dan nodig.

De vraaggestuurde benadering blijft steken in het
sturen van het aanbod, althans volgens de betrok-
kenen. Tijdens een studiedag bleek dat een her-
schikking van het kaartenhuisje binnen de hulpver-
lenende sector op zich tekortschiet. De leefomge-
ving van kinderen en jongeren is hier niet in ver-
vat. Die is veel fundamenteler dan waarop nu
wordt gemikt via de integrale jeugdhulp. Ook daar
was alle hoop gevestigd op de ontwikkelingen en
realisaties in de pilootregio’s. In die pilootregio’s
zou de vormgeving van de integrale jeugdhulpver-
lening plaatsvinden. Tot op vandaag kennen we
echter nog steeds niet de conclusies over de wer-
king daarvan. De verslaggeving is gepland voor na
de stemming over het decreet. Ook dit is dus een
gemiste kans.

Ik kan enkel hopen dat een volgende regering in
overleg met het parlement bereid is om het voor-
liggende voorstel van decreet aan te passen of via
de uitvoeringsbesluiten bij te sturen. Ik hoop dat
ook de thema’s die niet aan bod komen, zullen
worden opgenomen. Ik verwijs naar de opvoe-
dingsondersteuning en de doelgerichte ondersteu-
ning van allochtone jongeren in de jeugdzorg.

Ook na 13 juni zal mijn fractie de amendementen
van vandaag opnieuw voorleggen. Hopelijk is er bij
het begin van de legislatuur meer bereidheid en
meer tijd om het decreet op de integrale jeugdzorg
bij te sturen.

Ik ben ook ontgoocheld over dit voorstel van de-
creet omdat het gerechtelijke luik helemaal niet is
uitgewerkt. De maatschappelijk noodzakelijk ge-
achte afdwingbare pedagogische maatregelen drei-
gen daardoor te worden uitgehold. Gedurende 6
jaar is daar niets mee gebeurd. Wel heeft de over-

heid de term dwangtoevoeging uitgevonden, maar
in de teksten van het voorstel staat niets.

De toegangspoort blijft de meest riskante gok van
dit voorstel. We hebben er al wat ervaring mee. Ze
leert ons dat die gewoonlijk te smal is en dat er een
aantal slachtoffers vallen vooraleer ze ooit een
poort hebben bereikt. De PEC leert ons dat het om
een administratieve afhandeling gaat en dat er dan
ook weer tijd per dossier moet worden besteed.
Jaren geleden werden deze regionale toegangs-
poorten in Nederland uitgevonden. Ze zijn nog al-
tijd niet helemaal operationeel. Deze poorten wer-
den in regio’s uitgeprobeerd. De bevindingen zijn
niet tegenstrijdig met de tekst van het voorstel.
Daarin worden heel wat volmachten aan de rege-
ring gegeven. Zelfs zonder de bevindingen van de
pilootregio’s kan ik toch wel zeggen dat de regeling
niet vlot zal werken. Elke jeugdhulpverlening die
een toewijzing moet krijgen, wil de overheid daar
doorheen sluizen. Het lijkt me dat hiermee een
sprong in het ijle wordt gemaakt. Het is dan ook
niet voor niets dat alle artikelen over de toegangs-
poorten pas in werking treden in 2008.

Wat de modulering betreft, is het goed dat er een
overzicht wordt gegeven van de aangeboden hulp-
verlening. Op internet is er een overweldigend aan-
bod van modules. Er zijn er meer dan 1.000, maar
waar is de overzichtelijkheid ? Nederland is heel
ver – een brug te ver zelfs – gegaan in de opdeling
van de hulpverlening. Nu komt men daarop terug.
Op de duur kan men onoverzichtelijke stambomen
van hulpverleningsmodules maken. Wie heeft daar
echter een boodschap aan ? Zeker en vast de jon-
gere niet ! Als men te ver gaat in deze filosofie van
opdeling, dan keert dit zich tegen de doelstelling
van overzichtelijkheid en betere beheersbaarheid
van de hulpverlening.

Geachte collega’s, dit voorstel zal door velen op ge-
mengde gevoelens worden onthaald. Er werd in-
derdaad geëxperimenteerd in drie pilootregio’s. Er
werd geïnvesteerd in personeel en administratie.
We hebben echter vooral veel papier gezien. Wat
de drie regio’s hebben vastgesteld en wat in Brus-
sel werd vastgelegd in voortgangsverslagen, waarin
vooral werd opgenomen wat in het vooropgesteld
kader vast lag, dat zullen wij mogen uitvoeren. Van
inspraak is dan eigenlijk ook niet echt sprake.

Zonder het debat van de commissie over te doen,
zal ik via de ingediende amendementen een aantal
punten verduidelijken. De integrale jeugdhulp in
het voorstel is niet integraal. Ik denk daarbij aan
de psychiatrie en de Centra voor Geestelijke Ge-
zondheid. Het voorstel heeft heel wat punten en
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keuzes doorgeschoven naar de regering. In andere
gevallen treedt de regeling heel laat in werking.
Over het recht op jeugdhulpverlening geeft het
voorstel onvoldoende rechtszekerheid. Voor de
toegangspoort, de modulering en de regioafbake-
ning heeft de regeling onvoldoende draagvlak. Het
voorstel geeft enkel structuren en leidt tot bureau-
cratie. We betreuren dat de tekst slechts op één
punt werd geamendeerd. De inhoud van de samen-
werkingsovereenkomst waarbinnen rechtstreeks
toegankelijke voorzieningen met elkaar willen sa-
menwerken, zal niet door de Vlaamse regering
worden ingevuld. Ik dank de commissieleden dat
die verandering werd opgenomen.

De keuzes liggen nog open. Het zou de bedoeling
zijn om, na de consolidatie van de grote lijnen, te
wachten tot de volgende regeerperiode. Na de
stemming van morgen start de pre-electorale pe-
riode. Van de regering wordt dan ook verwacht dat
ze enige terughoudendheid aan de dag legt. Veel is
onduidelijk gebleven. Mevrouw de minister, wat is
de timing voor de uitvoeringsbesluiten en voor de
implementatie ? Ik steun de heer Helsen in zijn
vraag om dit deel door te schuiven naar de volgen-
de regeerperiode zodat de volgende regering met
volle kennis van zaken kan handelen.

We moeten deze zaak zeker niet onderschatten,
ook niet voor wat de voorzieningen van de zes be-
trokken sectoren betreft. Ze zullen professioneel
bij de omzetting naar de integrale jeugdhulp moe-
ten worden ondersteund. De voorzieningen zullen
de zekerheid moeten krijgen dat ze voor hun posi-
tieve medewerking niet financieel zullen worden
bestraft, bijvoorbeeld als een aangeboden module
geen succes blijkt en onbezet blijft. Als een derge-
lijke bovenstructuur wordt geïnstalleerd, moet de
werking ervan door de gebruikers grondig worden
geëvalueerd, want anders zullen de structuren een
eigen leven leiden los van de realiteit.

CD&V was graag anders te werk gegaan. We zou-
den meer tijd hebben genomen om het nieuwe huis
van de integrale jeugdhulpverlening te bouwen. Ik
heb te veel de indruk dat er een bovenverdieping
wordt opgetrokken, terwijl de fundamenten slecht
zijn gelegd. Zonder preventie, zonder laagdrempe-
lige opvoedingsondersteuning en zonder de be-
trokkenheid van het jeugdwerk, kan dit niet an-
ders. Om die redenen zullen we ons onthouden bij
de stemming. (Applaus)

De voorzitter : Mevrouw Dillen heeft het woord.

Mevrouw Marijke Dillen (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, dames en heren, ik wil de ver-
slaggever en de ambtenaren bedanken die dit om-
vangrijk verslag op een duidelijke manier en met
veel zorg hebben opgesteld.

De ambities en doelstellingen van dit voorstel van
decreet zijn positief : het aanbieden van een zo effi-
ciënt mogelijke hulpverlening aan kinderen en jon-
geren, hun ouders en de leefomgeving. Een betere
onderlinge afstemming van het bestaande jeugd-
hulpaanbod is noodzakelijk. In de praktijk stellen
we vast dat de voorzieningen onvoldoende op el-
kaar zijn afgestemd. Het is positief dat bedoeld
wordt om het bestaande aanbod meer flexibel te
kunnen inzetten in functie van de vraag. We heb-
ben nood aan een integrale jeugdhulp die de ont-
plooiingskansen van de minderjarigen en hun op-
voedingsverantwoordelijken vrijwaren en hun wel-
zijn en gezondheid bevorderen. Recht op jeugd-
hulp moet er zijn voor alle minderjarigen met een
behoefte of hulpvraag.

In een dossier zoals dit mag het beleid echter niet
te snel en te weinig wetenschappelijk onderbouwd
te werk gaan. Dit gebeurt vandaag helaas wel.
Deze Vlaamse meerderheid wil op het einde van
deze legislatuur het voorstel snel nog door het
Vlaams Parlement jagen, wat ik betreur. Ik begrijp
een aantal bekommernissen die aan de basis lig-
gen, maar dit voorstel is te prematuur om reeds
volledig ten gronde te behandelen.

De experimentele werkzaamheden zijn nog niet af-
gerond, laat staan dat ze reeds zijn geëvalueerd en
dat er lessen uit getrokken zijn. We moeten beslis-
sen over een fundamenteel dossier zonder kennis
te hebben van de resultaten van de pilootregio’s.
Wat zijn de opgedane ervaringen ? Wat zijn de
pluspunten en de negatieve aspecten ? Hoe wordt
hierop ingespeeld ? Dit aspect is tijdens de bespre-
kingen in de commissie uitvoerig aan bod geko-
men, maar het is belangrijk genoeg om dit nog eens
te beklemtonen.

Ook onze fractie had graag met kennis van zaken,
op een wetenschappelijke basis en gesteund op de-
gelijke praktijkervaring, dit voorstel kunnen beoor-
delen en eventueel aanpassen op basis van de re-
sultaten van de pilootprojecten. Dit was perfect bij
prioriteit tijdens de volgende regeerperiode moge-
lijk geweest. De huidige meerderheid wilde echter
duidelijk het geduld niet aan de dag leggen. Ik wil
hier geen kritiek geven op de pilootregio’s. Dat kan
niet omdat we er niet met voldoende kennis van
zaken over kunnen oordelen. Ik betwijfel het niet
dat er een breed draagvlak bestaat voor dit voor-
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stel. We hadden echter graag wat meer weten-
schappelijke onderbouw ervoor gezien.

We werden inderdaad in kennis gesteld van een
aantal schriftelijke adviezen. Ook in de adviezen
werd gewezen op de noodzaak van een grondige
evaluatie en van een analyse van de resultaten en
ervaringen, opgedaan in de pilootregio’s. Er wor-
den een aantal vragen gesteld en er worden funda-
mentele bedenkingen geformuleerd.

Zo wordt erop aangedrongen om de hele geestelij-
ke gezondheidszorg erbij te betrekken. Er worden
vragen gesteld naar de financiering en er wordt op
aangedrongen een volledig kostenplaatje te
maken. Dat is niet gebeurd. Er wordt gewezen op
het ontbreken van een grondig preventiekader,
waarbinnen het geheel van de integrale jeugdzorg
kan worden geplaatst. Er wordt op aangedrongen
het aanbod bij het ondersteunen van de gezinnen
bij de opvoeding van de kinderen een veel duidelij-
ker plaats te geven. Er wordt ook duidelijkheid ge-
vraagd omtrent de coördinatie van de hulpverle-
ning.

Het zijn maar enkele voorbeelden van vragen, kri-
tieken en bedenkingen die tot uiting zijn gekomen
in de schriftelijke adviezen. Er is geen antwoord op
gegeven, ook niet tijdens de commissiebesprekin-
gen.

Dit voorstel van decreet is onvoldoende onder-
zocht en uitgebouwd en biedt onvoldoende ant-
woord op de bedenkingen, vragen en pijnpunten
die door de sector zijn geformuleerd. Daarenboven
is dit voorstel te weinig concreet uitgewerkt. Het is
eigenlijk een kaderdecreet. Daarbij wordt aan de
bevoegde minister tijdens de volgende legislatuur
de ruimte gegeven om alles concreet in te vullen.
We hebben ook geen kennis gekregen van de zeer
belangrijke adviezen van de Raad van State of de
SERV.

Om die reden denken wij dat het voorstel absoluut
onvoldoende is uitgebouwd. Wij zullen dit voorstel
niet goedkeuren, maar omdat we met de principes
ervan instemmen zal onze fractie ich onthouden.
(Applaus bij het Vlaams Blok)

De voorzitter : Minister Byttebier heeft het woord.

Minister Adelheid Byttebier : Mijnheer de voorzit-
ter, collega’s, ik ben zeer blij dat op dit gevorderde
uur de verschillende fracties nog zo veel gedreven-
heid aan de dag leggen. Het is een illustratie van

het werk dat in de commissie heeft plaatsgevon-
den. Ook vanuit de oppositie is constructief en
punctueel meegewerkt aan dit kaderdecreet.

Het is inderdaad een kaderdecreet. Dat was ook
een bewuste keuze. De punten waarover bij de zes
sectoren, betrokken bij de integrale jeugdhulp
overeenstemming bestond, zijn in dit kaderdecreet
opgenomen. Het was zeer belangrijk om bij het
einde van deze legislatuur een eerste punt op pa-
pier te zetten. Als we nu zouden wachten op het af-
lopen van de experimentele fase en op de verslag-
geving en de conclusies, was het einde van volgen-
de zomer al aangebroken. Volgens onze inschatting
zouden wij pas ten vroegste zes maanden later het
thema opnieuw kunnen opnemen. Die afweging
maakte ik toen ik als minister ben aangetreden,
zo’n jaar geleden. Men zegt hier dat dit er op het
einde nog snel wordt doorgejaagd. Dat is niet zo.
Het experiment loopt al enkele jaren. We stonden
voor de keuze om de zaak uit te stellen tot de vol-
gende zittingsperiode of deze zittingsperiode met
de betrokken sectoren op een orgelpunt te laten
uitlopen.

In maart 1999 heeft het Vlaams Parlement de be-
leidsnota over de bijzondere jeugdbijstand goedge-
keurd. Toen is uitdrukkelijk gevraagd om met ex-
perimenten te starten. Er zijn drie pilootregio’s
waarin 40 percent van de jeugdhulpverlening
wordt bereikt. Ook wie niet in pilootprojecten
meewerkt, is betrokken bij de zaak. Het is belang-
rijk dat de pilootregio’s niet hun voorsprong be-
houden, maar dat de hele jeugdhulpverlening bij-
beent. Het belangrijkste is wel dat de crisishulp op
regionaal niveau wordt georganiseerd, het hul-
paanbod waar jongeren rechtstreeks terechtkun-
nen op regionaal niveau beter wordt gespreid en
bestaande diensten met mekaar betere afspraken
maken. Dat laatste vinden de diensten uitermate
belangrijk. Ze vinden het belangrijk dat men kan
afspreken hoe men de moeilijkste jongeren kan be-
reiken, en ook dat de gerechtelijke jeugdhulp en de
toegang ertoe worden afgestemd op de principes
van de integrale jeugdhulp. Dat alles is mogelijk
dankzij dit kaderdecreet.

Alle adviezen die we moesten vragen, zijn ook ef-
fectief gevraagd. Het middenveld is nauw bij de
totstandkoming betrokken. Er is geïnsinueerd dat
Brussel heeft gemanipuleerd. Ik wil dat formeel te-
genspreken. Een beleid kan maar resultaten boe-
ken als het wordt gedragen. Vanuit die overtuiging
hebben we de algemene conclusies of noemers in
dit kaderdecreet opgenomen. Er was zeker de be-
reidheid om hierover langer te discussiëren, maar
ik heb u uitgelegd waarom er tijdsdruk was : om er-

Dillen
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voor te zorgen dat we de ervaringen niet verloren
zouden laten gaan en zo de pilootregio’s en de rest
van de sector in een zwart gat zouden duwen.

We hebben nood aan integrale jeugdhulp, en dat
erkent ook de oppositie. Het parlement moet voor
zo’n groot project aandacht opbrengen. Parle-
mentsleden hebben mijns inziens de taak om elke
twee maanden over de uitvoering ervan eens een
minister lastig te vallen.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet van de heer Helsen, mevrouw Van Den Heu-
vel en de heren Van Duppen en Roegiers be-
treffende de integrale jeugdhulp.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

§ 1. In dit decreet wordt verstaan onder :

1° minderjarige : elke natuurlijke persoon jonger
dan achttien jaar ;

2° ouders : de natuurlijke personen die titularis
zijn van het ouderlijk gezag, of, bij ontstentenis
van die personen, de wettelijke vertegenwoor-
digers ;

3° opvoedingsverantwoordelijken : de natuurlijke
personen, andere dan de ouders, die de min-
derjarige op duurzame wijze in feite onder hun
bewaring hebben of bij wie de minderjarige
geplaatst is door bemiddeling of ten laste van
een openbare overheid ;

4° leefomgeving : de natuurlijke personen, met
uitzondering van de ouders en de opvoedings-
verantwoordelijken, die bij de minderjarige in-
wonen of met de minderjarige een bijzondere
affectieve band hebben, evenals de natuurlijke
personen die in de buurt van de minderjarige
wonen of met wie de minderjarige geregeld
contact heeft, onder meer bij het schoolgaan of
tijdens de vrijetijdsbesteding ;

5° jeugdhulp : het geheel van de jeugdhulpverle-
ning en de indicatiestelling, bedoeld in artikel
19, de toewijzing, bedoeld in artikel 22, en de
trajectbegeleiding, bedoeld in artikel 26 ;

6° jeugdhulpverlening : de hulp- en zorgverlening
die zich richt tot minderjarigen, of tot minder-
jarigen en hun ouders, hun opvoedingsverant-
woordelijken en/of personen uit hun leefomge-
ving ;

7° jeugdhulpaanbieder : een natuurlijke persoon
of een voorziening die jeugdhulpverlening
aanbiedt als bedoeld in artikel 4 ;

8° gerechtelijke jeugdhulp : de jeugdhulp die
wordt opgelegd bij rechterlijke beslissing ;

9° module : een duidelijk afgelijnde eenheid van
jeugdhulpverlening die afzonderlijk of samen
met andere eenheden kan worden
aangeboden ;

10° netwerk : een functioneel samenwerkingsver-
band waarbij de afspraken worden vastgelegd
in een samenwerkingsprotocol ;

11° sector : een bevoegdheidsdomein dat geregeld
wordt door een regelgeving, vermeld in artikel
4, § 1, of toepasselijk verklaard krachtens arti-
kel 4, § 2 ;

12° toegangspoort : een orgaan als bedoeld in arti-
kel 17 ;

13° Adviesraad : de Adviesraad Integrale Jeugd-
hulp, bedoeld in artikel 35 ;

14° Managementcomité : het Managementcomité
Integrale Jeugdhulp, bedoeld in artikel 41 ;

Byttebier

-141- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 53  –  dinsdag 4 mei 2004



15° regionale stuurgroep : een regionale stuur-
groep integrale jeugdhulp als bedoeld in arti-
kel 44 ;

16° regio : een regio integrale jeugdhulp als be-
doeld in artikel 43 ;

17° regioplan : het regioplan integrale jeugdhulp,
bedoeld in artikel 40 ;

18° zorgregiodecreet : het decreet van 23 mei 2003
betreffende de indeling in zorgregio’s en be-
treffende de samenwerking en programmatie
van gezondheidsvoorzieningen en welzijns-
voorzieningen.

§ 2. Bij verwijzing naar personen wordt in dit de-
creet de mannelijke vorm gebruikt.

Op dit artikel zijn er amendementen die luiden als
volgt :

Amendement Nr. 29

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 2

In § 1, 3°, op de vierde, vijfde en zesde regel, de
woorden “of bij wie de minderjarige geplaatst is
door bemiddeling of ten laste van een openbare
overheid” schrappen.

Amendement Nr. 30

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 2

§ 1, 12° schrappen.

De stemmingen over de amendementen en het ar-
tikel worden aangehouden.

HOOFDSTUK II

Doel en toepassingsgebied van 
de integrale jeugdhulp

Artikel 3

§ 1. Integrale jeugdhulp beoogt de ontplooiings-
kansen van minderjarigen, hun ouders, hun opvoe-
dingsverantwoordelijken en de betrokken perso-
nen uit hun leefomgeving te vrijwaren en hun wel-
zijn en gezondheid te bevorderen. Ze draagt bij tot
een zo volledig mogelijke integratie van minderja-
rigen in de maatschappij. Ze beoogt, door sector-
overschrijdende samenwerking tussen jeugdhulp-
aanbieders en intersectorale afstemming van het
jeugdhulpaanbod, aan die personen een continuüm
van jeugdhulp aan te bieden als antwoord op een
jeugdhulpvraag of een jeugdhulpbehoefte.

Ze kan zowel jeugdhulp omvatten, waarmee de
personen tot wie zij zich richt, instemmen, als ge-
rechtelijke jeugdhulp.

§ 2. Integrale jeugdhulp respecteert te allen tijde de
bepalingen van het Verdrag inzake de Rechten van
het Kind, aangenomen te New York op 20 novem-
ber 1989.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 31

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 3

§ 1, tweede lid schrappen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 4

§ 1. Integrale jeugdhulp heeft betrekking op jeugd-
hulpverlening die aangeboden wordt met toepas-
sing van de volgende regelgeving en de latere wijzi-
gingen of vervangingen ervan :

Voorzitter
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1° het decreet van 29 mei 1984 houdende de op-
richting van de instelling Kind en Gezin ;

2° de decreten inzake bijzondere jeugdbijstand, ge-
coördineerd op 4 april 1990 ;

3° het decreet van 27 juni 1990 houdende de op-
richting van een Vlaams Fonds voor Sociale In-
tegratie van Personen met een Handicap ;

4° het besluit van de Vlaamse regering van 24 juli
1997 tot regeling van de erkenning en de subsi-
diëring van de centra voor integrale gezinszorg ;

5° het decreet van 19 december 1997 betreffende
het algemeen welzijnswerk ;

6° het decreet van 1 december 1998 betreffende de
centra voor leerlingenbegeleiding ;

7° het decreet van 18 mei 1999 betreffende de
geestelijke gezondheidszorg.

Binnen die regelgeving bepaalt de Vlaamse rege-
ring welke jeugdhulpverlening onder het toepas-
singsgebied van de integrale jeugdhulp valt.

§ 2. De Vlaamse regering kan het toepassingsge-
bied van de integrale jeugdhulp uitbreiden naar
jeugdhulpverlening die met toepassing van andere
Vlaamse regelgeving wordt aangeboden.

Op dit artikel zijn er amendementen die luiden als
volgt :

Amendement Nr. 32

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 4

Aan § 1, tweede lid, een zin toevoegen, die luidt als
volgt :

“Wat de geestelijke gezondheidszorg betreft, wordt
het toepassingsgebied van de integrale jeugdhulp
gevormd door de zorgmodules die aangeboden
worden vanuit de psychiatrische netwerken voor
de doelgroep kinderen en jongeren zoals bedoeld

in de artikelen 2, 4°, en 9, § 1, 5°, van het decreet
van 18 mei 1999 betreffende de geestelijke gezond-
heidszorg.”.

Amendement Nr. 33

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 4

§ 2 schrappen.

Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mijnheer de
voorzitter, dit amendement toont aan dat met het
voorstel van decreet de integrale jeugdzorg niet in-
tegraal kan zijn. Met dit amendement wordt de
hele geestelijke gezondheidszorg betrokken. Dit is
een goede voorafspiegeling voor het overhevelen
van deze bevoegdheid naar Vlaanderen.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De stemmingen over de amendementen en het ar-
tikel worden aangehouden.

– De heer Norbert De Batselier, voorzitter, treedt
opnieuw als voorzitter op. 

Artikel 5

De Vlaamse regering kan, voor het aanleveren van
diagnostiek als bedoeld in artikel 18, en voor de
toewijzing van jeugdhulpverlening als bedoeld in
artikel 23, overeenkomsten sluiten met :

1° personen of voorzieningen van wie het jeugd-
hulpaanbod niet onder de toepassing valt van
een regelgeving als bedoeld in artikel 4 ;

2° personen of voorzieningen die buiten het Ne-
derlandse taalgebied gevestigd zijn.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Voorzitter
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Amendement Nr. 34

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 5

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Er is een amendement tot invoeging van een nieuw
artikel 5bis dat luidt als volgt :

Amendement Nr. 35

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 5bis (nieuw)

Een hoofdstuk IIbis invoegen, Het recht op jeugd-
hulp, bestaand uit artikel 5bis, dat luidt als volgt :

“Hoofdstuk IIbis

Het recht op jeugdhulp

Artikel 5bis

Binnen het beschikbare jeugdhulpaanbod heeft
elke minderjarige met een jeugdhulpvraag of
jeugdhulpbehoefte, evenals elke ouder of opvoe-
dingsverantwoordelijke met een jeugdhulpvraag of
jeugdhulpbehoefte die verband houdt met de op-
voeding of de ontwikkeling van de minderjarige,
recht op jeugdhulp zoals bedoeld in dit decreet.”.

Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mijnheer de
voorzitter, het gaat over het recht op jeugdhulp. In
het voorstel van decreet is het recht op jeugdhulp

opgenomen, maar binnen de beschikbare midde-
len. We stellen ons de vraag hoe dit afdwingbaar is.
Om het uit de principes te halen en het als een vol-
waardig recht in te voeren, hebben we het recht op
jeugdhulp als een apart hoofdstuk ingevoegd.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De stemming over het amendement wordt aange-
houden.

HOOFDSTUK III

Principes van de integrale jeugdhulp

Artikel 6

Binnen het beschikbare jeugdhulpaanbod heeft
elke minderjarige met een jeugdhulpvraag of
jeugdhulpbehoefte, evenals elke ouder of opvoe-
dingsverantwoordelijke met een jeugdhulpvraag of
jeugdhulpbehoefte die verband houdt met de op-
voeding of de ontwikkeling van de minderjarige,
recht op jeugdhulp zoals bedoeld in dit decreet.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 36

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 6

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 7

Jeugdhulp wordt verstrekt met inachtneming van
de volgende werkingsprincipes :

Voorzitter
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1° toegankelijkheid : de jeugdhulp is maximaal be-
kend, bereikbaar, beschikbaar, begrijpbaar en
betaalbaar ;

2° vraaggerichtheid : de jeugdhulp vertrekt van en
sluit maximaal aan bij de vraag en/of de behoef-
te van de personen tot wie zij zich richt ;

3° subsidiariteit : wanneer meerdere vormen van
jeugdhulp gelijkwaardig aan een jeugdhulp-
vraag of jeugdhulpbehoefte kunnen beantwoor-
den, wordt de minst ingrijpende vorm van
jeugdhulp aangeboden ;

4° participatie : de jeugdhulp voltrekt zich in dia-
loog en in volwaardig partnerschap met de per-
sonen tot wie de jeugdhulp zich richt ;

5° acceptatie : met uitzondering van de gerechtelij-
ke jeugdhulp kan de jeugdhulp slechts worden
verleend met instemming van de personen tot
wie zij zich richt ;

6° emancipatie : de jeugdhulp verhoogt de kennis
en vaardigheden bij de personen tot wie de
jeugdhulp zich richt, zodat het zelfstandig han-
delen van deze personen gestimuleerd wordt.

– Aangenomen.

Artikel 8

Onverminderd artikel 31 en 32, zijn alle personen
die hun medewerking verlenen aan de toepassing
van dit decreet, gebonden door de geheimhou-
dingsplicht, bedoeld in artikel 458 van het Straf-
wetboek, met betrekking tot de gegevens waarvan
zij in de uitoefening van hun opdracht kennis krij-
gen en die daarmee verband houden.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Modulering

Artikel 9

Jeugdhulpverlening als bedoeld in artikel 4, wordt
aangeboden op basis van modules.

De Vlaamse regering bepaalt de regels inzake het
beschrijven, het combineren en het aanbieden van
modules. Die regels gelden voor alle jeugdhulpaan-
bieders. Ze bepaalt tevens de datum waarop alle
jeugdhulpaanbieders hun aanbod jeugdhulpverle-
ning gemoduleerd hebben.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 37

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 9

Het tweede lid schrappen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

HOOFDSTUK V

Onderscheid tussen rechtstreeks toegankelijke en
niet-rechtstreeks toegankelijke jeugdhulpverlening

Artikel 10

Jeugdhulpverlening met een grote impact op de
leefsituatie van de personen tot wie zij zich richt,
wordt selectief ingezet. Daartoe worden de modu-
les jeugdhulpverlening van de jeugdhulpaanbie-
ders, met uitzondering van de modules crisisjeugd-
hulpverlening die deel uitmaken van het netwerk
crisisjeugdhulpverlening, bedoeld in artikel 13, op-
gedeeld in rechtstreeks toegankelijke en niet-recht-
streeks toegankelijke modules.

De jeugdhulpaanbieders kunnen niet-rechtstreeks
toegankelijke modules enkel uitvoeren, wanneer
een toewijzingsbeslissing als bedoeld in artikel 23,
6°, tot die jeugdhulpverlening heeft beslist.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 11

Het onderscheid tussen rechtstreeks toegankelijke
en niet-rechtstreeks toegankelijke modules wordt
gemaakt op basis van een weging van minstens de
volgende kenmerken van de modules : duur, fre-
quentie en intensiteit.

De Vlaamse regering bepaalt de nadere invulling
van deze kenmerken en de wijze waarop de weging
gebeurt. Zij kan bepalen dat bij de weging ook re-
kening wordt gehouden met andere door haar te
bepalen kenmerken van de modules.

Op dit artikel zijn er amendementen die luiden als
volgt :

Amendement Nr. 38

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 11

Het eerste lid vervangen door wat volgt :

“Het onderscheid tussen rechtstreeks toegankelij-
ke en niet-rechtstreeks toegankelijke modules
wordt gemaakt op basis van de volgende kenmer-
ken van de modules : de impact op de leefsituatie
ervaren door de personen tot wie de jeugdhulpver-
lening zich richt, duur, frequentie en intensiteit.”.

Amendement Nr. 39

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 11

Het tweede lid schrappen.

De stemmingen over de amendementen en het ar-
tikel worden aangehouden.

Artikel 12

De Vlaamse regering kan op grond van regiospeci-
fieke behoeften die blijken uit het regioplan, uit-
zonderingen op het onderscheid, bedoeld in artikel
10, toestaan. Ze bepaalt onder welke voorwaarden
die uitzonderingen kunnen worden toegestaan. De
uitzonderingen gelden voor een door haar te bepa-
len termijn van maximum twee jaar.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 40

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 12

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

HOOFDSTUK VI

De netwerken van rechtstreeks toegankelijke
jeugdhulpverlening en van crisisjeugdhulp-

verlening

AFDELING 1

Het netwerk rechtstreeks toegankelijke
jeugdhulpverlening

Artikel 13

Alle jeugdhulpaanbieders die in een bepaald werk-
gebied rechtstreeks toegankelijke modules aanbie-
den, werken samen in een netwerk. Die samenwer-
king wordt vastgelegd in een samenwerkingsproto-
col, waarvan de Vlaamse regering de nadere regels
bepaalt en dat door elk van die jeugdhulpaanbie-
ders wordt ondertekend.

Andere jeugdhulpaanbieders en andere personen
en voorzieningen die jeugdhulpverlening aanbie-

Voorzitter
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den, kunnen toetreden tot het netwerk, bedoeld in
het vorige lid.

De regionale stuurgroep bepaalt, in overleg met de
betrokken jeugdhulpaanbieders, het werkgebied
van een netwerk rechtstreeks toegankelijke jeugd-
hulpverlening, overeenkomstig de bepalingen van
het zorgregiodecreet.

– Aangenomen.

Artikel 14

De samenwerking in een netwerk rechtstreeks toe-
gankelijke jeugdhulpverlening heeft tot doel :

1° de toegang tot de rechtstreeks toegankelijke
jeugdhulpverlening te garanderen ;

2° te garanderen dat binnen een redelijke termijn
en binnen de beschikbare hulp de meest gepaste
beschikbare jeugdhulpverlening wordt geboden ;

3° te waken over het tijdig inzetten van een modu-
le diagnostiek.

De samenwerking verloopt met naleving van de in-
tersectorale kwaliteitseisen die de Vlaamse rege-
ring bepaalt en die minstens betrekking hebben op
het jeugdhulpaanbod en de organisatie van het net-
werk.

– Aangenomen.

AFDELING II

Het netwerk crisisjeugdhulpverlening

Artikel 15

Crisisjeugdhulpverlening bestaat in een onmiddel-
lijke en aangepaste interventie in geval van een cri-
sis. Een crisis is een acuut beleefde noodsituatie die
niet vooraf kan worden ingeschat en waarin on-
middellijk hulp moet worden geboden.

– Aangenomen.

Artikel 16

Alle jeugdhulpaanbieders die in een bepaald werk-
gebied modules crisisjeugdhulpverlening aanbie-
den, werken samen in een netwerk. Die samenwer-
king wordt vastgelegd in een samenwerkingsproto-
col, waarvan de Vlaamse regering de nadere regels
bepaalt en dat door elk van die jeugdhulpaanbie-
ders wordt ondertekend.

Andere personen en voorzieningen die crisisjeugd-
hulpverlening aanbieden, kunnen toetreden tot het
netwerk, bedoeld in het vorige lid.

De samenwerking in een netwerk crisisjeugdhulp-
verlening heeft tot doel permanente crisisjeugd-
hulpverlening te organiseren.

De regionale stuurgroep bepaalt, in overleg met de
betrokken jeugdhulpaanbieders, het werkgebied
van een netwerk crisisjeugdhulpverlening, overeen-
komstig de bepalingen van het zorgregiodecreet.

De Vlaamse regering bepaalt de nadere regels met
betrekking tot de organisatie, de taken en de wer-
king van het netwerk en met betrekking tot de toe-
gang tot het netwerk.

Op dit artikel zijn er amendementen die luiden als
volgt :

Amendement Nr. 41

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 16

Het vierde lid vervangen door wat volgt :

“Het werkgebied van een netwerk crisisjeugdhulp-
verlening valt samen met een politiezone.”.
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Amendement Nr. 42

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 16

Het vijfde lid schrappen.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mijnheer de
voorzitter, ons amendement wil het werkgebied
laten samenvallen met de politiezone. De zorgre-
gio’s zijn daar echt niet voor aangepast.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De stemmingen over de amendementen en het ar-
tikel worden aangehouden.

Op de artikelen 17 tot en met 25 is er een amende-
ment dat luidt als volgt :

Amendement Nr. 43

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikelen 17 tot 25

Dit hoofdstuk, bestaande uit de artikelen 17 tot en
met 25, schrappen.

De stemming over het amendement wordt aange-
houden.

HOOFDSTUK VII

De toegangspoort : indicatiestelling en toewijzing

AFDELING 1

Organisatie van de toegangspoort

Artikel 17

De toegangspoort is een orgaan dat onafhankelijk
is van de jeugdhulpaanbieders en dat de buitenge-
rechtelijke toegang tot de niet-rechtstreeks toegan-
kelijke modules organiseert. De toegangspoort oe-
fent uitsluitend de taken indicatiestelling en toewij-
zing uit. Die taken worden onafhankelijk van el-
kaar georganiseerd.

De Vlaamse regering bepaalt het aantal organen,
hun samenstelling, hun organisatie, hun werking,
hun vestigingsplaats evenals de wijze waarop hun
werking en de kwaliteit van de dienstverlening
worden geëvalueerd. Ze bepaalt tevens het werk-
gebied van die organen, overeenkomstig de bepa-
lingen van het zorgregiodecreet.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

AFDELING 2

Indicatiestelling

Artikel 18

De toegangspoort verricht de indicatiestelling op
basis van de verzamelde diagnostiek die jeugdhulp-
aanbieders en andere personen of voorzieningen
aanleveren. De toegangspoort kan aan de jeugd-
hulpaanbieders bijkomende diagnostiek vragen.
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De Vlaamse regering bepaalt de nadere regels be-
treffende het aanleveren van diagnostiek door de
jeugdhulpaanbieders en de kwaliteitseisen waaraan
de aangeleverde diagnostiek moet voldoen.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 19

De indicatiestelling stelt, op basis van de diagnos-
tiek betreffende een minderjarige, zijn ouders, en in
voorkomend geval zijn opvoedingsverantwoorde-
lijken en/of de betrokken personen uit zijn leefom-
geving en hun leefsituatie, vast welke jeugdhulp-
verlening wenselijk is en geeft de aard, de omvang
en de urgentie ervan aan, onafhankelijk van het be-
staande jeugdhulpaanbod.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 20

Wat de indicatiestelling betreft, heeft de toegangs-
poort de volgende taken :

1° de aangeleverde diagnostiek toetsen aan de
kwaliteitseisen, bedoeld in artikel 18, tweede
lid ;

2° het bereiken van een objectieve en van de
jeugdhulpaanbieders onafhankelijke indicatie-
stelling ;

3° de indicatiestelling vastleggen in een indicatie-
stellingsverslag dat zowel de meest wenselijke
als de minimaal noodzakelijke jeugdhulpverle-
ning bepaalt als antwoord op de jeugdhulpvraag
of jeugdhulpbehoefte.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 21

De Vlaamse regering bepaalt de nadere regels be-
treffende de indicatiestelling, het indicatiestellings-
verslag en de kwaliteitseisen waaraan de indicatie-
stelling moet voldoen.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

AFDELING 3

Toewijzing

Artikel 22

De toewijzing koppelt aan het indicatiestellingsver-
slag, bedoeld in artikel 20, 3°, een toewijzingsbeslis-
sing die toegang verleent tot de erin vermelde mo-
dules.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 23

Wat de toewijzing betreft, heeft de toegangspoort
de volgende taken :

1° het indicatiestellingsverslag omzetten in modu-
les die zoveel mogelijk aansluiten bij de meest
wenselijke jeugdhulpverlening en die minstens
gelijk zijn aan de minimaal noodzakelijke
jeugdhulpverlening ;

2° de minderjarige, zijn ouders en in voorkomend
geval zijn opvoedingsverantwoordelijken en/of
de betrokken personen uit zijn leefomgeving in-
formeren over alle mogelijkheden omtrent het
aanbieden van de jeugdhulpmodules, bedoeld in
1° ;

3° de minderjarige, zijn ouders en in voorkomend
geval zijn opvoedingsverantwoordelijken en/of
de betrokken personen uit zijn leefomgeving
wijzen op de keuzemogelijkheid om ofwel zelf
jeugdhulpaanbieders te vinden die hun de mo-
dules, bedoeld in 1°, kunnen aanbieden ofwel
om samen met de toewijzing te gaan onderhan-
delen met jeugdhulpaanbieders en andere per-
sonen en voorzieningen met het oog op het uit-
voeren van de modules, bedoeld in 1° ;

4° een prioriteitsbepaling uitvoeren volgens de af-
spraken, bedoeld in artikel 25, eerste lid, 1°, ;

5° wanneer een bepaalde toewijzing niet kan wor-
den gerealiseerd, meerdere jeugdhulpaanbie-
ders samenroepen voor overleg met het oog op
de uitvoering van de toewijzing volgens de af-
spraken, bedoeld in artikel 25, eerste lid, 3°, ;

6° de modules vastleggen in een toewijzingsbeslis-
sing.

Voorzitter
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De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 24

De Vlaamse regering bepaalt de nadere regels be-
treffende de toewijzing en de toewijzingsbeslissing.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

Artikel 25

Alle jeugdhulpaanbieders die binnen het werkge-
bied van de toegangspoort niet-rechtstreeks toe-
gankelijke modules aanbieden, ondertekenen een
protocol omtrent de samenwerking met de toe-
gangspoort, waarin minimaal afspraken opgeno-
men worden omtrent :

1° het hanteren van onderlinge prioriteiten bij de
toewijzing : als tezelfdertijd aan meerdere per-
sonen een module zou moeten worden aange-
boden, die onvoldoende beschikbaar is, bepalen
volgens welke prioriteitscriteria de keuze van
eigenlijke toewijzing gemaakt wordt ;

2° het afstemmen van het intakebeleid van de
jeugdhulpaanbieders op de toewijzing ;

3° het opnemen van een gezamenlijke verantwoor-
delijkheid van de jeugdhulpaanbieders om, bin-
nen de perken van hun beschikbare jeugdhulp-
aanbod, elke toewijzing uit te voeren.

De Vlaamse regering bepaalt eenvormige regels
voor het hanteren van de prioriteiten, bedoeld in
het eerste lid, 1°. Ze kan nadere regels bepalen met
betrekking tot de overige inhoud van het protocol.

De stemming over het artikel wordt aangehouden.

HOOFDSTUK VIII

Trajectbegeleiding

Artikel 26

De trajectbegeleiding ondersteunt en bevordert
het hulpverleningstraject. Het hulpverleningstra-

ject omvat de toegang tot, de organisatie, de bepa-
ling van de inhoud, de uitvoering, de voortgangsbe-
waking, de afronding en de nadere regelen van de
jeugdhulp. Die ondersteuning verloopt in dialoog
met de personen tot wie de jeugdhulp zich richt,
met de betrokken jeugdhulpaanbieders en/of ande-
re personen en voorzieningen die jeugdhulpverle-
ning aanbieden en, in voorkomend geval, met de
toegangspoort.

– Aangenomen.

Artikel 27

De Vlaamse regering regelt de organisatie, de
taken en de werking van de trajectbegeleiding.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IX

Gerechtelijke jeugdhulp

Artikel 28

Uiterlijk tegen 31 juli 2005 dient de Vlaamse rege-
ring bij het Vlaams Parlement een rapport in over
de overgang van jeugdhulp, waarmee de personen
tot wie die hulp zich richt, hebben ingestemd, naar
gerechtelijke jeugdhulp en over de verhouding tus-
sen de gerechtelijke jeugdhulp en de integrale
jeugdhulp. Het rapport heeft met name betrekking
op de wijze waarop in de jeugdhulp moet worden
omgegaan met situaties waarin jeugdhulp maat-
schappelijk noodzakelijk wordt geacht, op de for-
mulering van de vorderingsgronden, op de toegang
tot de gerechtelijke jeugdhulp, op de mogelijkheid
voor de jeugdrechtbank om maatregelen uit te
spreken ten aanzien van degenen die de minderja-
rige onder hun bewaring hebben en op de organi-
satie, de inhoud, de uitvoering, de voortgangsbewa-
king, de afronding en de nadere regelen van de ge-
rechtelijke jeugdhulp. De regering doet het nodige
om hieromtrent een protocol af te sluiten met de
federale overheid.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Voorzitter
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Amendement Nr. 44

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 28

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 29

Het rapport, bedoeld in artikel 28, wordt opgesteld
na overleg met minimaal een vertegenwoordiging
van :

1° de jeugdhulpaanbieders die gerechtelijke jeugd-
hulp aanbieden ;

2° de magistraten, belast met jeugdzaken ;

3° de comités voor bijzondere jeugdzorg, bedoeld
in artikel 3 van de decreten inzake bijzondere
jeugdbijstand, gecoördineerd op 4 april 1990, en
de sociale diensten voor bijzondere jeugdbij-
stand, bedoeld in artikel 40, § 1, van die decre-
ten ;

4° de bemiddelingscommissies voor bijzondere
jeugdbijstand, bedoeld in artikel 12 van de in 3°
vermelde decreten ;

5° de sociale diensten van de Vlaamse Gemeen-
schap bij de jeugdrechtbanken, bedoeld in arti-
kel 40, § 2, van de in 3° vermelde decreten ;

6° de centra, bedoeld in het besluit van de Vlaamse
regering van 17 mei 2002 betreffende erkenning
en subsidiëring van de vertrouwenscentra kin-
dermishandeling.

Voor de indiening van het rapport bij het Vlaams
Parlement wint de Vlaamse regering het advies in
van de Adviesraad.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 45

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq

na indiening van het verslag

Artikel 29

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

HOOFDSTUK X

Gegevensverwerking 

Artikel 30

Met het oog op de uitvoering van de bevoegdhe-
den en taken geregeld bij of krachtens dit decreet,
worden persoonsgegevens, inclusief gegevens als
bedoeld in artikelen 6 en 7 van de wet van 8 de-
cember 1992 betreffende de bescherming van de
persoonlijke levenssfeer ten opzichte van de ver-
werking van persoonsgegevens, verwerkt door :

1° de toegangspoort ;

2° de trajectbegeleiding ;

3° de jeugdhulpaanbieders en de andere personen
en voorzieningen die jeugdhulpverlening aan-
bieden.

De Vlaamse regering bepaalt welke gegevens wor-
den verwerkt en de wijze waarop ze worden ver-
werkt.

De verwerking van persoonsgegevens die de ge-
zondheid betreffen, gebeurt onder toezicht van een
beroepsbeoefenaar van de gezondheidszorg.

– Aangenomen.

Artikel 31

§ 1. Als meerdere personeelsleden van de toe-
gangspoort belast zijn met de indicatiestelling, wis-
selen zij onderling de persoonsgegevens uit die
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nuttig zijn voor het verrichten van de indicatiestel-
ling.

§ 2. Als meerdere personeelsleden van de toe-
gangspoort belast zijn met de toewijzing, wisselen
zij onderling de persoonsgegevens uit die nuttig
zijn voor het verrichten van de toewijzing.

§ 3. Als meerdere personen belast zijn met de tra-
jectbegeleiding, wisselen zij onderling de persoons-
gegevens uit die nuttig zijn voor de uitvoering van
de trajectbegeleiding.

– Aangenomen.

Artikel 32

De actoren, bedoeld in artikel 30, eerste lid, wisse-
len onder elkaar persoonsgegevens uit met het oog
op de uitvoering van de bevoegdheden en taken
geregeld bij of krachtens dit decreet.

Onverminderd de verplichtingen en beperkingen
die voortvloeien uit de wet van 8 december 1992
betreffende de bescherming van de persoonlijke le-
venssfeer ten opzichte van de verwerking van per-
soonsgegevens of uit de regelgevingen van de sec-
toren, is deze gegevensuitwisseling onderworpen
aan de volgende voorwaarden :

1° de gegevensuitwisseling heeft enkel betrekking
op gegevens die noodzakelijk zijn voor de
jeugdhulp ;

2° de gegevens worden enkel uitgewisseld in het
belang van de personen tot wie de jeugdhulp
zich richt ;

3° de actoren, bedoeld in artikel 30, eerste lid,
trachten, in de mate van het mogelijke, de geïn-
formeerde instemming met de gegevensuitwis-
seling te verkrijgen van de persoon op wie de
gegevens betrekking hebben.

De Vlaamse regering kan nadere regels bepalen
met betrekking tot de vorm waarin en de wijze
waarop de persoonsgegevens worden uitgewisseld.

– Aangenomen.

Artikel 33

Om het jeugdaanbod, zowel regionaal als suprare-
gionaal, systematisch vraaggericht te kunnen
bijsturen in het kader van de integrale jeugdhulp,
bezorgen de actoren, bedoeld in artikel 30, eerste
lid, gecodeerde persoonsgegevens aan de Vlaamse
overheid. De Vlaamse regering bepaalt welke ge-
gevens worden bezorgd en de vorm waarin dat ge-
beurt, alsook de wijze waarop en de periodiciteit
waarmee de gegevens worden bezorgd. Ze bepaalt
tevens de wijze waarop de persoonsgegevens wor-
den gecodeerd.

– Aangenomen.

Artikel 34

De Vlaamse regering ontwikkelt een uniforme re-
gistratiemethodiek die intersectoraal kan worden
gebruikt.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK XI

Beleidsafstemming integrale jeugdhulp

AFDELING 1

De Adviesraad Integrale Jeugdhulp

Artikel 35

Er wordt voor de Vlaamse Gemeenschap een Ad-
viesraad Integrale Jeugdhulp opgericht.

De Adviesraad heeft als opdracht :

1° op verzoek van de Vlaamse regering of op eigen
initiatief, gemotiveerde adviezen te formuleren
aan de Vlaamse regering met betrekking tot het
ontwikkelingsproces en de inhoudelijke beleids-
keuzes van de integrale jeugdhulp ;

2° het Managementcomité te adviseren over het
plan, bedoeld in artikel 39.

De Vlaamse regering informeert de Adviesraad
over elk ontwerp van reglementair besluit, geno-
men ter uitvoering van dit decreet.
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– Aangenomen.

Artikel 36

§ 1. De Adviesraad is minimaal samengesteld uit :

1° een vertegenwoordiging van minderjarigen en
van ouders ;

2° per sector, vertegenwoordigers die zijn voorge-
dragen door de representatieve organisaties van
het jeugdhulpaanbod.

Geen van die vertegenwoordigingen kan uit meer
dan twee derde van het aantal leden van de Ad-
viesraad bestaan.

Voor de toepassing van het eerste lid, 2°, wordt het
bevoegdheidsdomein dat geregeld wordt bij het
besluit, bedoeld in artikel 4, § 1, eerste lid, 4°, niet
als een sector beschouwd.

§ 2. De Adviesraad wordt voorgezeten door een
onafhankelijke deskundige.

– Aangenomen.

Artikel 37

De Vlaamse regering regelt de nadere samenstel-
ling en de werking van de Adviesraad en benoemt
de voorzitter en de leden.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Beleidsplanning

Artikel 38

Om het beleid betreffende de integrale jeugdhulp
op het Vlaamse en het regionale niveau op elkaar
af te stemmen, worden de volgende plannen opge-
steld :

1° een Vlaams Beleidsplan Integrale Jeugdhulp
voor de Vlaamse Gemeenschap ;

2° een Regioplan Integrale Jeugdhulp per regio.

– Aangenomen.

Artikel 39

§ 1. Het Vlaamse Beleidsplan Integrale Jeugdhulp
is een vijfjarenplan, dat tussentijds wordt geëvalu-
eerd en zonodig wordt bijgestuurd. De opstelling
en de bijsturing van het plan gebeuren door het
Managementcomité op basis van de regioplannen.
Het plan en, in voorkomend geval, de bijsturingen,
worden vergezeld van het advies van de Advies-
raad, aan de Vlaamse regering ter goedkeuring
voorgelegd.

§ 2. Het Vlaamse Beleidsplan Integrale Jeugdhulp
bevat minimaal :

1° beleidsrelevante informatie, waaronder :

a) de resultaten van een omgevings- en behoef-
teanalyse met betrekking tot de leefsituatie
van minderjarigen en gezinnen ;

b) een overzicht van overlappingen en lacunes
in de verhouding tussen de jeugdhulpvraag
en het jeugdhulpaanbod ;

c) een overzicht van de knelpunten bij de af-
stemming van het jeugdhulpaanbod op de
jeugdhulpvraag en jeugdhulpbehoefte ;

d) een overzicht en evaluatie van de resultaten
van het Vlaamse actieplan uit het vorige be-
leidsplan, vergezeld van de nodige verbete-
ringsvoorstellen ;

2° een uitgewerkte Vlaamse beleidsvisie op de
jeugdhulp, waarin in elk geval aandacht wordt
besteed aan :

a) gezamenlijke intersectorale uitgangspunten
op basis van de beleidsrelevante informatie
en de regioplannen ;

b) een visie op de positie en de participatie van
de personen tot wie de jeugdhulp zich richt
en de wijze waarop die participatie wordt ge-
realiseerd ;

3° een Vlaams actieplan, waarin in elk geval aan-
dacht wordt besteed aan :

a) de doelstellingen en de prioriteiten ;
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b) actiepunten ;

c) de voortgangsbewaking van de regioplan-
nen.

– Aangenomen.

Artikel 40

§ 1. Het Regioplan Integrale Jeugdhulp is een vijf-
jarenplan, dat tussentijds wordt geëvalueerd en zo-
nodig bijgestuurd. De opstelling, de evaluatie en de
bijsturingen van het plan gebeuren door de regio-
nale stuurgroep, in overleg met de jeugdhulpaan-
bieders binnen de regio, met de toegangspoort en
met de trajectbegeleiding. Het plan en, in voorko-
mend geval, de bijsturingen worden aan het Ma-
nagementcomité ter goedkeuring voorgelegd.

§ 2. Het Regioplan Integrale Jeugdhulp bevat mini-
maal :

1° beleidsrelevante informatie, waaronder :

a) de resultaten van een omgevings- en behoef-
teanalyse met betrekking tot de leefsituatie
van minderjarigen en gezinnen ;

b) een overzicht van overlappingen en lacunes
in de verhouding tussen de jeugdhulpvraag
en het jeugdhulpaanbod ;

c) een overzicht van de knelpunten in de af-
stemming van het jeugdhulpaanbod op de
jeugdhulpvraag en jeugdhulpbehoefte ;

d) een overzicht en een evaluatie van de resul-
taten van het actieplan uit het vorige regio-
plan, vergezeld van de nodige verbeterings-
voorstellen ;

2° een regionale beleidsvisie, waarin in elk geval
aandacht wordt besteed aan :

a) gezamenlijke regionale en sectorale of inter-
sectorale uitgangspunten op basis van de be-
leidsrelevante informatie ;

b) een visie op de positie en de participatie van
de personen tot wie de jeugdhulp zich richt
en de wijze waarop die participatie wordt ge-
realiseerd ;

3° een regionaal actieplan, waarin in elk geval aan-
dacht wordt besteed aan :

a) een overzicht van de regionale werkstruc-
tuur, onder meer inzake de uitbouw van net-
werken ;

b) de doelstellingen en prioriteiten ;

c) actiepunten.

Het Managementcomité kan nadere regels bepalen
voor het regioplan.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Het Managementcomité Integrale Jeugdhulp

Artikel 41

Er wordt voor de Vlaamse Gemeenschap een Ma-
nagementcomité Integrale Jeugdhulp opgericht.

Het Managementcomité heeft als opdracht :

1° het realiseren van intersectorale afstemming en
samenwerking op beleidsvlak, zodat sectorale
ontwikkelingen compatibel zijn met de intersec-
torale dynamiek in het kader van de integrale
jeugdhulp ;

2° het opstellen van het Vlaams Beleidsplan Inte-
grale Jeugdhulp, bedoeld in artikel 39 ;

3° het goedkeuren van de regioplannen ;

4° het verlenen van advies aan de Vlaamse rege-
ring over de aanpassing van de sectorale regel-
geving, bedoeld in artikel 48.

– Aangenomen.

Artikel 42

Het Managementcomité bestaat uit leidinggevende
personeelsleden van de administratieve diensten,
bevoegd voor de betrokken sectoren.
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De Vlaamse regering bepaalt de nadere samenstel-
ling en de werking van het Managementcomité en
benoemt de voorzitter.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Regionale stuurgroepen integrale jeugdhulp 

Artikel 43

De Vlaamse regering bakent de regio’s integrale
jeugdhulp af overeenkomstig het zorgregiodecreet.

Vanuit een regio integrale jeugdhulp kunnen, om
functionele redenen supraregionale, subregionale
en regionale samenwerkingsverbanden of werk-
structuren tot stand gebracht worden. Ze worden
in het regioplan uitgewerkt, overeenkomstig het
zorgregiodecreet.

– Aangenomen.

Artikel 44

Per regio integrale jeugdhulp wordt een regionale
stuurgroep integrale jeugdhulp opgericht.

– Aangenomen.

Artikel 45

Een regionale stuurgroep heeft als opdracht :

1° het realiseren van regionale sectorale en inter-
sectorale afstemming en samenwerking, zodat
regionale sectorale ontwikkelingen, ook op het
niveau van de jeugdhulpaanbieders, compatibel
zijn met de intersectorale dynamiek in het
kader van de integrale jeugdhulp ;

2° het opstellen van een Regioplan Integrale
Jeugdhulp ;

3° het uitoefenen van een proactieve rol in ver-
band met de advisering van het Managementco-
mité inzake de integrale jeugdhulp ;

4° het mobiliseren van de maatschappelijke be-
trokkenheid in de regio in verband met de af-
stemming in al zijn betekenissen, onder meer
tussen jeugdhulpvraag of jeugdhulpbehoefte en
jeugdhulpaanbod, tussen diverse sectoren en
besturen, tussen formele en informele zorg, pro-
fessionele en vrijwillige inzet ;

5° ertoe bijdragen dat beleidsintenties in het do-
mein van de integrale jeugdhulp van jeugdhulp-
aanbieders of lokale besturen, compatibel zijn
met het regioplan.

– Aangenomen.

Artikel 46 

Een regionale stuurgroep is minimaal samenge-
steld uit :

1° per sector, twee vertegenwoordigers die door de
jeugdhulpaanbieders van de regio gemanda-
teerd zijn ;

2° een vertegenwoordiging van minderjarigen en
van ouders ;

3° één of twee vertegenwoordigers van de toe-
gangspoort en de trajectbegeleiding ;

4° een beleidsmedewerker, die personeelslid is van
de Vlaamse Gemeenschap, als voorzitter.

De Vlaamse regering regelt de nadere samenstel-
ling en werking van de regionale stuurgroepen.

Voor de toepassing van het eerste lid, 1°, wordt het
bevoegdheidsdomein dat geregeld wordt bij het
besluit, bedoeld in artikel 4, § 1, eerste lid, 4°, niet
als een sector beschouwd.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Voorzitter
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AMENDEMENT Nr. 46

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq 

na indiening van het verslag

Artikel 46

In het eerste lid, 4°, op de tweede regel, het woord
“voorzitter” vervangen door de woorden “adviseur
en toezichthouder”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 47

De beleidsmedewerker, bedoeld in artikel 46, eer-
ste lid, 4°, neemt de verantwoordelijkheid op voor
de voortgang van het proces integrale jeugdhulp in
de regio. Dit houdt de volgende taken in :

1° het waken over de totstandkoming van het Re-
gioplan Integrale Jeugdhulp ;

2° het voorzitten en het organiseren van de werk-
zaamheden van de regionale stuurgroep ;

3° het volgen en bewaken van de afspraken, ge-
maakt in de regionale stuurgroep ;

4° het introduceren van de werkingsprincipes van
de integrale jeugdhulp binnen de regio ;

5° het signaleren van knelpunten, met oplossings-
voorstellen, aan het Managementcomité.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 47

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq

na indiening van het verslag

Artikel 47

Dit artikel vervangen door wat volgt :

“Artikel 47

De beleidsmedewerker, bedoeld in artikel 46, eer-
ste lid, 4°, participeert als waarnemer en met advi-
serende stem aan de werkzaamheden van de regio-
nale stuurgroep. Hij ziet toe op :

1° de totstandkoming van het Regioplan Integrale
Jeugdhulp ;

2° de naleving van de afspraken gemaakt in de re-
gionale stuurgroep ;

3° het realiseren van de werkingsprincipes van de
integrale jeugdhulp binnen de regio integrale
jeugdhulp.

De beleidsmedewerker signaleert knelpunten, met
voorstellen tot oplossing, aan het Managementco-
mité Integrale Jeugdhulp, dat de Adviesraad Inte-
grale Jeugdhulp hiervan in kennis stelt.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Voorzitter
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HOOFDSTUK XII

Wijzigings-, overgangs- en slotbepalingen

Artikel 48

Uiterlijk drie jaar na de inwerkingtreding van elk
van de bepalingen van dit decreet, doet de Vlaamse
regering het nodige om de sectorale erkennings- en
subsidiëringsnormen die op de jeugdhulpaanbie-
ders van toepassing zijn met betrekking tot de
jeugdhulp, in overeenstemming te brengen met de
bepaling in kwestie.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 48

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq

na indiening van het verslag

Artikel 48

Dit artikel vervangen door wat volgt :

“Artikel 48

Uiterlijk drie jaar na de inwerkingtreding van de
bepalingen van het decreet, brengt de Vlaamse re-
gering de sectorale erkennings- en subsidiëring-
snormen vastgelegd in besluiten van de Vlaamse
regering in overeenstemming met de bepalingen
van het decreet.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 49

In het besluit van de Vlaamse regering van 13 de-
cember 2002 betreffende de integrale jeugdhulp,
bekrachtigd bij het decreet van 13 juni 2003, wor-
den de volgende wijzigingen aangebracht :

1° artikel 29 tot en met 33 worden opgeheven ;

2° artikel 45 en 46 worden opgeheven ;

3° een artikel 50bis wordt ingevoegd, dat luidt als
volgt :

“Artikel 50bis

§ 1. In afwijking van hoofdstuk V, afdeling 3, voert
het team indicatiestelling geen indicatiestellingen
meer uit, die worden aangevraagd na 31 maart
2004.

§ 2. In afwijking van hoofdstuk V, afdeling 5, start
de trajectbegeleider geen trajectbegeleiding meer,
waartoe is beslist na 31 maart 2004.

§ 3. Door het team toewijzing toegewezen hulp, die
uitgevoerd wordt door een hulpaanbieder die valt
onder de toepassing van de decreten inzake bijzon-
dere jeugdbijstand, gecoördineerd op 4 april 1990,
wordt geacht met toepassing van die decreten te
zijn verleend.

§ 4. Door het team toewijzing toegewezen hulp, die
uitgevoerd wordt door een hulpaanbieder die valt
onder de toepassing van het decreet van 27 juni
1990 houdende oprichting van een Vlaams Fonds
voor Sociale Integratie van Personen met een Han-
dicap, wordt geacht met toepassing van dat decreet
te zijn verleend.

§ 5. Het team indicatiestelling verstrekt aan de so-
ciale dienst van het comité voor bijzondere jeugd-
zorg, bedoeld in artikel 40, § 1, van de decreten in-
zake bijzondere jeugdbijstand, gecoördineerd op 4
april 1990, respectievelijk aan het Vlaams Fonds
voor Sociale Integratie van Personen met een Han-
dicap de informatie betreffende de minderjarige en
zijn leefomgeving die noodzakelijk is voor de uit-
voering van een indicatiestelling die na 31 maart
2004 niet meer kan worden toegewezen.”.

– Aangenomen.

Artikel 50

De netwerken van rechtstreeks toegankelijke
jeugdhulpverlening die op 30 juni 2004 werkzaam
zijn met toepassing van artikel 8 van het decreet
van 19 juli 2002 betreffende de integrale jeugdhulp
en hoofdstuk IV van het besluit van de Vlaamse re-
gering van 13 december 2002 betreffende de inte-
grale jeugdhulp, kunnen tot uiterlijk 31 december

Voorzitter
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2004 verder blijven werken, overeenkomstig de be-
palingen die op 30 juni 2004 op hen van toepassing
waren.

Het eerste lid is van overeenkomstige toepassing
op de netwerken van crisisjeugdhulpverlening die
op 30 juni 2004 werkzaam zijn met toepassing van
artikel 11 van het decreet van 19 juli 2002 be-
treffende de integrale jeugdhulp.

De regionale projectleiders, bedoeld in artikel 15
van het decreet van 19 juli 2002 betreffende de in-
tegrale jeugdhulp, blijven tot uiterlijk 31 december
2004 verder zorgen voor de aansturing, de voort-
gangsbewaking en de evaluatie van de in de vorige
leden bedoelde netwerken.

– Aangenomen.

Artikel 51

Zolang jeugdhulpaanbieders hun jeugdhulpverle-
ning niet in rechtstreeks en niet-rechtstreeks toe-
gankelijke modules hebben opgedeeld overeen-
komstig artikel 10, wordt als niet-rechtstreeks toe-
gankelijke jeugdhulpverlening beschouwd :

1° jeugdhulpverlening, aangeboden door jeugdhulp-
aanbieders die vallen onder de toepassing van
de decreten inzake bijzondere jeugdbijstand, ge-
coördineerd op 4 april 1990 ;

2° jeugdhulpverlening, aangeboden door jeugdhulp-
aanbieders die vallen onder de toepassing van
het decreet van 27 juni 1990 houdende oprich-
ting van een Vlaams Fonds voor Sociale Inte-
gratie van Personen met een Handicap.

Door andere jeugdhulpaanbieders aangeboden
jeugdhulpverlening, met uitzondering van crisis-
jeugdhulpverlening, wordt als rechtstreeks toegan-
kelijk beschouwd.

De Vlaamse regering kan de jeugdhulpaanbieders,
bedoeld in het eerste lid, toestaan om hun jeugd-
hulpverlening geheel of gedeeltelijk als recht-
streeks toegankelijk ter beschikking te stellen.

– Aangenomen.

Artikel 52

Onverminderd de toepassing van artikelen 50 en
51 bepaalt de Vlaamse regering de overgangsmaat-
regelen die nodig zijn bij de inwerkingtreding van
elk van de bepalingen van dit decreet.

– Aangenomen.

Artikel 53

Uiterlijk tegen 31 december 2007 en vervolgens om
de drie jaar dient de Vlaamse regering bij het
Vlaams Parlement een rapport in waarin de uitvoe-
ring van dit decreet wordt geëvalueerd.

– Aangenomen.

Artikel 54

De regering laat binnen de vijf jaar wetenschappe-
lijk onderzoek verrichten met betrekking tot het
ontwikkelen van een instrument dat het mogelijk
maakt de efficiëntie en effectiviteit van de jeugd-
hulpverlening, met inbegrip van de diagnostiek, in
kaart te brengen.

– Aangenomen.

Er is een amendement tot invoeging van een nieuw
artikel 54bis dat luidt als volgt :

Amendement Nr. 49

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq

na indiening van het verslag

Artikel 54bis (nieuw)

Een artikel 54bis invoegen, dat luidt als volgt :

“Artikel 54bis

Artikel 17 van het decreet van 19 juli 2002 be-
treffende de integrale jeugdhulp wordt vervangen
door wat volgt :

Voorzitter
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“Dit decreet treedt in werking op 1 juli 2002 en
houdt op van kracht te zijn op het moment dat het
decreet van […] betreffende de integrale jeugdhulp
in werking treedt.”.”.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mijnheer de
voorzitter, artikel 54bis en 55 hangen samen. Zon-
der de preventiesector en het jeugdwerk te betrek-
ken, kan in het voorstel van decreet niet worden
gesproken over integrale jeugdhulp. We stellen
voor dat het voorstel van decreet in werking treedt
op de dag dat de algemene preventie met betrek-
king tot jeugd, zoals bedoeld in de motie van aan-
beveling, mee is opgenomen. We willen het signaal
geven dat we dit heel belangrijk vinden.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De stemming over het amendement wordt aange-
houden.

Artikel 55

Artikelen 1, 2, 49 en 55 treden in werking op 1 april
2004.

Artikelen 4, 34, 43 en 50 tot en met 52 treden in
werking op 1 juli 2004.

Artikelen 3, 5 tot en met 16, 28 tot en met 30, 32,
33, 35 tot en met 42, 44 tot en met 48 en 53 en 54
treden in werking op 1 januari 2005.

Artikelen 17 tot en met 27 en artikel 31 treden in
werking op 1 januari 2008.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als
volgt :

Amendement Nr. 50

voorgesteld door mevrouw 
Trees Merckx-Van Goey en mevrouw Sonja Becq

na indiening van het verslag

Artikel 55

Dit artikel vervangen door wat volgt :

“Artikel 55

Dit decreet treedt in werking op de datum van in-
werkingtreding van een raamdecreet inzake alge-
mene preventie met betrekking tot de jeugd, zoals
bedoeld in de motie van aanbeveling van het
Vlaams Parlement bij de maatschappelijke beleids-
nota Bijzondere Jeugdzorg. De artikelen 35, 36 en
37 treden evenwel in werking op 30 juni 2004.”.

De stemmingen over het amendement en het arti-
kel worden aangehouden.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van decreet houden.

VOORSTEL VAN DECREET van de heer Koen
Helsen, mevrouw Ria Van Den Heuvel en de heren
Jan Van Duppen en Jan Roegiers betreffende de
rechtspositie van de minderjarige in de integrale
jeugdhulp
– 2063 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 4

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van de heer Helsen, mevrouw
Van Den Heuvel en de heren Van Duppen en Roe-
giers betreffende de rechtspositie van de minderja-
rige in de integrale jeugdhulp.

De algemene bespreking is geopend.

Mevrouw Van Wauwe, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet van de heer Helsen, mevrouw Van Den Heu-
vel en de heren Van Duppen en Roegiers be-
treffende de rechtspositie van de minderjarige in
de integrale jeugdhulp.

Voorzitter
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HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

§ 1. In dit decreet wordt verstaan onder :

1° decreet integrale jeugdhulp : het decreet van
… betreffende de integrale jeugdhulp ;

2° jeugdhulp : het geheel van de jeugdhulpverle-
ning en de indicatiestelling, de toewijzing en de
trajectbegeleiding, bedoeld in respectievelijk
artikel 19, 22 en 26 van het decreet integrale
jeugdhulp ;

3° jeugdhulpverlening : de hulp- en zorgverlening
die zich richt tot minderjarigen of tot minder-
jarigen en hun ouders, hun opvoedingsverant-
woordelijken en/of personen uit hun leefomge-
ving zoals bedoeld in artikel 2, § 1, 4°, van het
decreet integrale jeugdhulp ;

4° residentiële jeugdhulpverlening : jeugdhulp-
verlening waarbij een vervangende woon- of
verblijfssituatie wordt aangeboden ;

5° semi-residentiële jeugdhulpverlening : jeugd-
hulpverlening waarbij een vervangende dagac-
tiviteit of een vervangend nachtverblijf wordt
aangeboden ;

6° gerechtelijke jeugdhulp : jeugdhulp die wordt
opgelegd bij een rechterlijke beslissing ;

7° buitengerechtelijke jeugdhulp : jeugdhulp die
wordt verstrekt zonder interventie van een
rechterlijke beslissing ;

8° minderjarige : elke natuurlijke persoon jonger
dan achttien jaar ;

9° niet-begeleide minderjarige vreemdeling : elke
minderjarige, die valt onder de toepassing van
titel XIII, hoofdstuk 6, van de programmawet
(I) van 24 december 2002 ;

10° ouders : de personen die titularis zijn van het
ouderlijk gezag of, bij ontstentenis van deze
personen, de wettelijke vertegenwoordiger ;

11° opvoedingsverantwoordelijken : de natuurlijke
personen, andere dan de ouders, die de min-
derjarige op duurzame wijze in feite onder hun
bewaring hebben of bij wie de minderjarige
geplaatst is door bemiddeling of ten laste van
een openbare overheid ;

12° jeugdhulpaanbieder : een persoon of een voor-
ziening die jeugdhulpverlening aanbiedt als
bedoeld in artikel 4 van het decreet integrale
jeugdhulp ;

13° jeugdhulpvoorziening : een voorziening die
jeugdhulpverlening aanbiedt als bedoeld in ar-
tikel 4 van het decreet integrale jeugdhulp ;

14° jeugdhulpverlener : een persoon die of een
team dat binnen een jeugdhulpvoorziening be-
last is met het verstrekken van jeugdhulpverle-
ning ;

15° toegangspoort : orgaan, bedoeld in artikel 17
van het decreet integrale jeugdhulp, dat zorgt
voor de indicatiestelling en de toe-wijzing ;

16° dossier : alle gegevens die op een systemati-
sche wijze met betrekking tot een minderjarige
worden verzameld en bijgehouden ;

17° sector : een bevoegdheidsdomein dat geregeld
wordt door regelgeving, vermeld in artikel 4,
§ 1, van het decreet integrale jeugdhulp, of toe-
passelijk verklaard krachtens artikel 4, § 2, van
dat decreet.

§ 2. Bij verwijzing naar personen wordt in dit de-
creet de mannelijke vorm gebruikt.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK II

Toepassingsgebied

Artikel 3

§ 1. Onverminderd de wetgeving betreffende de
rechten van de patiënt en behoudens afwijkingen
waarin dit decreet voorziet, regelt dit decreet de
rechten van minderjarigen ten aanzien van de
jeugdhulpaanbieders, de toegangspoort en de tra-
jectbegeleiding.

Het is van toepassing vanaf het eerste contact dat
een minderjarige heeft met een jeugdhulpaanbie-
der, de toegangspoort of de trajectbegeleiding, on-
geacht op welke wijze en door wie dit contact 
geïnitieerd wordt.

§ 2. Dit decreet doet geen afbreuk aan wettelijke,
decretale of reglementaire bepalingen, die aan
minderjarigen ruimere rechten toekennen.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Bekwaamheid van de minderjarige

Artikel 4

§ 1. Onverminderd de rechten van de ouders, oe-
fent de minderjarige de rechten, opgesomd in dit
decreet, zelfstandig uit.

§ 2. In afwijking van § 1, oefent de minderjarige de
rechten, bedoeld in artikel 8, 13 en 22, zelfstandig
uit op voorwaarde dat hij tot een redelijke beoor-
deling van zijn belangen in staat is, rekening hou-
dend met zijn leeftijd en zijn maturiteit. De min-
derjarige van twaalf jaar of ouder wordt vermoed
in staat te zijn tot een redelijke beoordeling van
zijn belangen.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Belang van de minderjarige

Artikel 5

Het belang van de minderjarige vormt de belang-
rijkste overweging bij het verlenen van jeugdhulp.

Het belang van de minderjarige wordt vastgesteld
in dialoog met de minderjarige zelf. Aan de mening
van de minderjarige wordt passend gevolg gege-
ven, rekening houdend met zijn leeftijd en maturi-
teit. Bij de vaststelling van het belang van de min-
derjarige is tevens respect vereist voor de mening
en voor de verantwoordelijkheden van de ouders.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Rechten van de minderjarige

AFDELING 1

Algemene bepaling

Artikel 6

De rechten die in dit decreet zijn opgesomd, gelden
zonder onderscheid voor alle minderjarigen.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Het recht op jeugdhulp

Artikel 7

Binnen het beschikbare jeugdhulpaanbod heeft de
minderjarige recht op jeugdhulp, binnen de be-
schikbare Jeugdhulpverlening, zoals bepaald in ar-
tikel 6 van het decreet integrale jeugdhulp.

Voorzitter
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Ik wijs de plenaire vergadering erop dat op dit arti-
kel door de commissie een technische correctie
werd aangenomen dat luidt als volgt :

Artikel 7

Binnen het beschikbare jeugdhulpaanbod heeft de
minderjarige recht op jeugdhulp, zoals bepaald in
artikel 6 van het decreet integrale jeugdhulp.Geen
opmerkingen ?

– Aangenomen.

AFDELING 3

Recht op instemming met en vrije keuze van de
buitengerechtelijke jeugdhulp

Artikel 8

De minderjarige heeft het recht om geïnformeerd
vrij in te stemmen met de buitengerechtelijke
jeugdhulp of die hulp te weigeren.

– Aangenomen.

Artikel 9

Als buitengerechtelijke jeugdhulp die past bij de
jeugdhulpvraag of jeugdhulpbehoefte van de min-
derjarige, door meerdere jeugdhulpaanbieders kan
worden verstrekt, heeft de minderjarige het recht
om de jeugdhulpaanbieder vrij te kiezen en om zijn
keuze nadien te wijzigen, behoudens beperkingen
die bij of krachtens wet of decreet zijn opgelegd.

– Aangenomen.

Artikel 10

§ 1. Bij buitengerechtelijke jeugdhulp heeft de min-
derjarige te allen tijde het recht de interventie van
een bepaalde jeugdhulpverlener te weigeren, voor-
zover de opdracht en de organisatie van de jeugd-
hulpvoorziening dat toelaten. De weigering mag de

jeugdhulpverlening van de jeugdhulpvoorziening
aan de minderjarige niet in het gedrang brengen.

Op verzoek van de minderjarige wordt de weige-
ring, bedoeld in het vorige lid, schriftelijk vastge-
legd en toegevoegd aan het dossier van de minder-
jarige. De minderjarige heeft het recht om een
schriftelijke motivering van die weigering aan zijn
dossier te laten toevoegen.

§ 2. De bepalingen van § 1 zijn van overeenkomsti-
ge toepassing op de toegangspoort en de trajectbe-
geleiding.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Recht op informatie en duidelijke communicatie

Artikel 11

§ 1. De minderjarige heeft recht op duidelijke, toe-
reikende en voor hem begrijpelijke informatie over
de jeugdhulp en over alle zaken die daarmee ver-
band houden, inzonderheid leefregels en afspra-
ken.

§ 2. In het belang van de minderjarige, zoals om-
schreven in artikel 5, kan worden beslist om de
minderjarige over bepaalde zaken niet te informe-
ren. Een dergelijke beslissing wordt gemotiveerd
en in het dossier van de minderjarige opgenomen.
De persoon, bedoeld in artikel 24, heeft het recht
over die zaken geïnformeerd te worden.

– Aangenomen.

Artikel 12

De communicatie met de minderjarige verloopt in
een voor hem begrijpelijke taal, afgestemd op zijn
leeftijd en maturiteit.

De Vlaamse regering bepaalt hoe dit recht wordt
nageleefd ten aanzien van anderstalige minderjari-
gen.

– Aangenomen.

Voorzitter
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AFDELING 5

Het recht op respect voor het gezinsleven

Artikel 13

Tenzij een rechterlijke beslissing dat beveelt, kan
een minderjarige niet tegen zijn wil van zijn ouders
worden gescheiden.

– Aangenomen.

Artikel 14

Als jeugdhulpverlening de minderjarige scheidt
van zijn ouder of opvoedingsverantwoordelijke,
heeft de minderjarige recht op informatie over en
op regelmatig persoonlijk en rechtstreeks contact
met die persoon, tenzij dit in strijd is met het be-
lang van de minderjarige, zoals omschreven in arti-
kel 5, of met een rechterlijke beslissing.

Het verstrekken van gevoelige informatie over een
ouder of opvoedingsverantwoordelijke gebeurt zo
dat het welzijn van de minderjarige zo min moge-
lijk wordt geschaad.

– Aangenomen.

Artikel 15

De minderjarige en inzonderheid de niet-begeleide
minderjarige vreemdeling heeft recht op onder-
steuning bij het zoeken naar informatie over de si-
tuatie van familieleden.

– Aangenomen.

AFDELING 6

Recht op inspraak en participatie

Artikel 16

Onverminderd de procedureregels voor het verle-
nen van gerechtelijke jeugdhulp, heeft de minderja-
rige recht op participatie bij de totstandkoming en

de uitvoering van de jeugdhulp die hem wordt ver-
leend.

De minderjarige heeft het recht zijn mening vrij te
uiten in elke aangelegenheid of procedure be-
treffende de jeugdhulp die hem betreft. Aan de
mening van de minderjarige wordt in de mate van
het mogelijke passend gevolg gegeven, in overeen-
stemming met de leeftijd en de maturiteit van de
minderjarige. Als aan de mening van de minderjari-
ge geen passend gevolg wordt gegeven, wordt dat
afdoende gemotiveerd. Op verzoek van de minder-
jarige wordt die motivering aan zijn dossier toege-
voegd.

– Aangenomen.

Artikel 17

Onverminderd de procedureregels voor het verle-
nen van gerechtelijke jeugdhulp, heeft de minderja-
rige recht op een periodieke evaluatie van de
jeugdhulpverlening die hij krijgt, in verhouding tot
de duur van die hulpverlening. Hij heeft recht op
participatie bij die evaluatie.

– Aangenomen.

Artikel 18

Tenzij dat in strijd is met een rechterlijke beslissing
en voorzover de opdracht en de organisatie van de
jeugdhulpvoorziening dat toelaten, heeft de min-
derjarige aan wie die voorziening semi-residentiële
of residentiële jeugdhulpverlening aanbiedt, het
recht om met medebewoners te vergaderen over
aspecten van de jeugdhulpverlening.

– Aangenomen.

Artikel 19

De jeugdhulpvoorzieningen beschikken over een
regeling met betrekking tot de inspraak van de
minderjarige. Die inspraakregeling voldoet ten
minste aan de volgende eisen :

1° er is een inspraakorgaan of een inspraakproce-
dure ;
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2° indien mogelijk en in elk geval bij semi-residen-
tiële of residentiële jeugdhulpverlening die ge-
middeld ten minste zes maanden bedraagt, ge-
beurt de inspraak collectief ;

3° elke minderjarige aan wie de jeugdhulpvoorzie-
ning jeugdhulpverlening aanbiedt, kan partici-
peren aan de inspraak ;

4° de jeugdhulpvoorziening biedt haar medewer-
king om de inspraak te realiseren.

– Aangenomen.

AFDELING 7

Het dossier

Artikel 20

De minderjarige heeft recht op een dossier dat
door de jeugdhulpvoorziening, de toegangspoort
en de trajectbegeleiding zorgvuldig wordt bijge-
houden en veilig wordt bewaard.

Het opstellen, het bewaren en het gebruik van het
dossier zijn onderworpen aan de verplichtingen die
voortvloeien uit de wetgeving betreffende de ver-
werking van persoonsgegevens, aan de verplichtin-
gen die voortvloeien uit de regelgeving van de sec-
toren en aan de supplementaire of specifieke ver-
plichtingen, bepaald in deze afdeling. Als deze ver-
plichtingen onderling tegenstrijdig zijn, hebben de
verplichtingen die voor de minderjarige het gun-
stigst zijn, voorrang.

– Aangenomen.

Artikel 21

In het dossier worden de persoonsgegevens be-
treffende de gezondheid apart bijgehouden. De
verwerking van en de toegang tot die gegevens is
onderworpen aan de relevante bepalingen uit de
wetgeving tot bescherming van de persoonlijke le-
venssfeer ten opzichte van de verwerking van per-
soonsgegevens en betreffende de rechten van de
patiënt.

– Aangenomen.

Artikel 22

§ 1. Dit artikel is van toepassing op de dossiergege-
vens die geen persoonsgegevens betreffende de ge-
zondheid uitmaken.

§ 2. De minderjarige heeft recht op toegang tot de
gegevens die hem betreffen.

Het toegangsrecht geldt niet voor de volgende ge-
gevens :

1° de gegevens die werden verstrekt door derden
zonder dat zij daartoe verplicht werden en die
zij als vertrouwelijk hebben bestempeld, tenzij
zij zich akkoord verklaren met de toegang ;

2° de stukken die werden opgesteld ten behoeve
van de gerechtelijke overheden ;

3° de gegevens waarover de minderjarige, met toe-
passing van artikel 11, § 2, niet werd geïnfor-
meerd. De persoon, bedoeld in artikel 24, heeft
wel recht op toegang tot deze gegevens.

De minderjarige heeft recht op toelichting bij de
gegevens waartoe hij toegang heeft.

Behoudens afwijkende bepalingen, wordt het recht
op toegang en toelichting verleend ten laatste bin-
nen vijftien dagen na ontvangst van het verzoek.

§ 3. De toegang tot de gegevens wordt verstrekt
door inzage.

Als bepaalde gegevens ook een derde betreffen en
volledige inzage in de gegevens door de minderja-
rige afbreuk zou doen aan het recht van de derde
op bescherming van zijn persoonlijke levenssfeer,
wordt de toegang tot deze gegevens verstrekt via
een gesprek, gedeeltelijke inzage of rapportage.

§ 4. Voor de toepassing van § 2 worden de perso-
nen die deel uitmaken van het cliëntsysteem ten
opzichte van elkaar als derden beschouwd.

Onverminderd de toepassing van § 2, worden, voor
de toepassing van § 3, tweede lid, de personen die
deel uitmaken van het cliëntsysteem ten opzichte
van de minderjarige niet als derden beschouwd,
voorzover het gaat om contextuele gegevens.

Contextuele gegevens zijn gegevens die tegelijk de
minderjarige en één of meer andere personen die
deel uitmaken van het cliëntsysteem, betreffen.
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Voor de toepassing van deze paragraaf bestaat het
cliëntsysteem uit de volgende personen :

1° de minderjarige ;

2° de ouders ;

3° de opvoedingsverantwoordelijken ;

4° de personen die met de minderjarige samenwo-
nen op het ogenblik van de uitoefening van het
recht op toegang.

§ 5. Deze paragraaf is van toepassing als de min-
derjarige, met toepassing van artikel 4, § 2, het
recht op toegang niet zelfstandig kan uitoefenen.

Het recht op toegang wordt uitgeoefend door de
ouders.

De ouder kan zich niet beroepen op de toepassing
van § 4 wat betreft de contextuele gegevens die het
kind en een ander persoon dan de ouder zelf be-
treffen. Hij heeft geen toegang tot de gegevens, be-
doeld in artikel 23.

Ingeval er tegenstrijdige belangen zijn met de ou-
ders of als die het toegangsrecht niet uitoefenen,
kan het toegangsrecht van de minderjarige worden
uitgeoefend door de persoon, bedoeld in artikel 24.

§ 6. Op verzoek van de minderjarige worden de
documenten die hij aanreikt, toegevoegd aan zijn
dossier.

De minderjarige heeft het recht om zijn versie te
geven van de feiten die vermeld zijn in zijn dossier.

§ 7. De minderjarige heeft recht op een afschrift
van de gegevens van zijn dossier waartoe hij toe-
gang heeft door inzage en op een rapport van de
gegevens van zijn dossier waartoe hij toegang heeft
op een andere wijze dan door inzage.

Ieder afschrift en ieder rapport is persoonlijk en
vertrouwelijk, en mag enkel worden aangewend
voor doeleinden van jeugdhulp. De dossierhouder
die een afschrift of rapport bezorgt, wijst de min-
derjarige hierop en voegt een toelichting in die zin
bij het afschrift of rapport.

De Vlaamse regering kan de modaliteiten bepalen
waaronder een afschrift of rapport wordt afgele-
verd.

– Aangenomen.

Artikel 23

De minderjarige kan zich uitdrukkelijk en gemoti-
veerd verzetten tegen de toegang van een persoon
van het cliëntsysteem, zoals bedoeld in artikel 22,
§ 4, tot door hem aangewezen gegevens.

– Aangenomen.

AFDELING 8

Recht op bijstand

Artikel 24

§ 1. De minderjarige heeft het recht om zich in alle
contacten met de jeugdhulpaanbieders, de toe-
gangspoort en de trajectbegeleiding en in de uitoe-
fening van zijn rechten, opgesomd in dit decreet, te
laten bijstaan door een persoon die aan de volgen-
de voorwaarden voldoet :

1° door het beroepsgeheim gebonden zijn of per-
soneelslid zijn van de instelling waar de minder-
jarige onderwijs volgt ;

2° niet rechtstreeks betrokken zijn bij de jeugd-
hulpverlening, georganiseerd ten behoeve van
de minderjarige ;

3° op ondubbelzinnige wijze door de minderjarige
aangewezen zijn.

De persoon die de minderjarige bijstaat, legiti-
meert zich bij elk optreden in die hoedanigheid.

§ 2. Als de minderjarige niet in staat is om zelf een
persoon als bedoeld in § 1, aan te wijzen en als de
minderjarige en zijn ouders tegenstrijdige belangen
hebben, kan de jeugdhulpvoorziening of de toe-
gangspoort voor hem een persoon aanwijzen die
beantwoordt aan de bepalingen van § 1, eerste lid,
1° en 2°. De Vlaamse regering bepaalt de nadere
regels voor de aanwijzing van die persoon. Het
tweede lid van § 1 is op die persoon van toepassing.

Het voorgaande lid is van overeenkomstige toepas-
sing als de minderjarige en zijn opvoedingsverant-
woordelijke tegenstrijdige belangen hebben en nie-
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mand het ouderlijk gezag over de minderjarige uit-
oefent.

– Aangenomen.

AFDELING 9

Recht op privacy

Artikel 25

De minderjarige heeft recht op respect voor zijn
persoonlijke levenssfeer, met inbegrip van :

1° de bescherming van zijn persoonsgegevens, on-
verminderd de bepalingen van afdeling 7 ;

2° een respectvolle omgang met de eigen politieke,
filosofische, ideologische of religieuze overtui-
ging en seksuele geaardheid ;

3° voorzover de opdracht en de organisatie van de
jeugdhulpaanbieder dit toelaten, het recht om
bezoek te ontvangen en om te gaan met perso-
nen van zijn eigen keuze bij residentiële of
semi-residentiële jeugdhulpverlening, tenzij een
beperking van dat recht voortvloeit uit een
rechterlijke beslissing ;

4° het recht op overleg omtrent de verblijfsom-
standigheden bij residentiële of semi-residenti-
ele jeugdhulpverlening.

Behalve indien de beperking van het recht, be-
doeld in het voorgaande lid, 3°, voortvloeit uit een
rechterlijke beslissing, wordt die beperking uitvoe-
rig gemotiveerd in het dossier van de minderjarige.

– Aangenomen.

AFDELING 10

Recht op een vrij besteedbaar bedrag

Artikel 26

De minderjarige aan wie residentiële jeugdhulp-
verlening wordt geboden, heeft, ten laste van de
Vlaamse overheid, recht op een vrij besteedbaar

bedrag. De Vlaamse regering bepaalt het bedrag,
de nadere regels voor de toekenning ervan en de
wijze waarop het wordt vereffend.

– Aangenomen.

AFDELING 11

Recht op een menswaardige behandeling

Artikel 27

Geen enkele minderjarige wordt in de jeugdhulp
onderworpen aan een onmenselijke of onterende
behandeling of bestraffing.

– Aangenomen.

Artikel 28

§ 1. Sancties vanwege de jeugdhulpaanbieders zijn
aan de persoonlijkheid van de minderjarige aange-
past en zijn proportioneel met de ernst van de fei-
ten. Ze bevorderen altijd de opvoeding en hebben
geen traumatische uitwerking.

§ 2. Lichamelijke straffen, geestelijk geweld, ont-
houding van maaltijden en, behoudens anderslui-
dende rechterlijke beslissing, onthouding van be-
zoekrecht, zijn verboden.

§ 3. Tijdelijke afzondering of tijdelijke vrijheidsbe-
perking is alleen mogelijk indien en zolang als het
gedrag van de minderjarige :

1° risico's inhoudt voor zijn eigen fysieke integri-
teit, of ;

2° risico's inhoudt voor de fysieke integriteit van
medebewoners of personeelsleden of materieel-
vernielend werkt.

De procedures van jeugdhulpvoorzieningen om tot
tijdelijke afzondering of tijdelijke vrijheidsbeper-
king over te gaan, zijn duidelijk omschreven in het
huishoudelijk reglement en worden duidelijk mee-
gedeeld. Als gebruik wordt gemaakt van een bevei-
ligingskamer, beschrijft het huishoudelijk regle-
ment in elk geval : de inrichting en het gebruik van
de beveiligingskamer, het beveiligingsdossier, de
duur van de beveiliging en het toezicht.
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– Aangenomen.

AFDELING 12

Klachtrecht

Artikel 29

De minderjarige heeft het recht om bij een jeugd-
hulpvoorziening, de toegangspoort of de trajectbe-
geleiding klachten te formuleren over :

1° de inhoud van de jeugdhulp en de wijze waarop
ze wordt aangeboden ;

2° de leefomstandigheden binnen residentiële en
semi-residentiële jeugdhulpverlening ;

3° de niet-naleving van de rechten, opgesomd in
dit decreet.

De klachtenbehandeling verloopt volgens de bepa-
lingen die terzake van toepassing zijn op de jeugd-
hulpvoorziening, de toegangspoort of de trajectbe-
geleiding.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Overgangs- en slotbepalingen

Artikel 30

Tot 31 december 2007 worden met een toegangs-
poort gelijkgesteld :

1° het bureau voor bijzondere jeugdbijstand, be-
doeld in artikel 8 van de decreten inzake bijzon-
dere jeugdbijstand, gecoördineerd op 4 april
1990, en de sociale dienst, bedoeld in artikel 40,
§ 1, van die decreten, bij de uitvoering van de
taken die vermeld zijn in artikel 4, 1° en 2°, en
artikel 9 van dezelfde decreten ;

2° de sociale dienst van de Vlaamse Gemeenschap
bij de jeugdrechtbank, bedoeld in artikel 40, § 2,
van de decreten, vermeld in 1° , bij de uitvoe-
ring van de taken, vermeld in die bepaling ;

3° het Fonds, bedoeld in artikel 3 van het decreet
van 27 juni 1990 houdende oprichting van een
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Per-
sonen met een Handicap, en de provinciale eva-
luatiecommissie, bedoeld in artikel 40 van dat
decreet, bij de uitvoering van de taken die ver-
meld zijn in hoofdstuk V van hetzelfde decreet.

– Aangenomen.

Artikel 31

Na de inwerkingtreding van dit artikel doet de
Vlaamse regering het nodige om de sectorale re-
gelgeving, die met betrekking tot de jeugdhulp van
toepassing is op de jeugdhulpaanbieders en de in-
stanties, bedoeld in artikel 30, in overeenstemming
te brengen met de bepalingen van dit decreet.

– Aangenomen.

Artikel 32

De Vlaamse regering neemt de nodige initiatieven
voor de vorming van het personeel van de jeugd-
hulpaanbieders, de toegangspoort en de trajectbe-
geleiding en voor het informeren en sensibiliseren
van minderjarigen en ouders.

– Aangenomen.

Artikel 33

Dit decreet treedt in werking op een door de
Vlaamse regering vast te stellen datum en uiterlijk
op 1 juli 2006, met uitzondering van artikel 31 en
32 die in werking treden op 1 juli 2004.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van decreet houden.
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VOORSTEL VAN DECREET van de heren
André Denys, André Van Nieuwkerke, Frans
Ramon en Jan Roegiers betreffende de onderwijs-
gebonden sport
– 2171 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 4

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van de heren Denys, Van
Nieuwkerke, Ramon en Roegiers betreffende de
onderwijsgebonden sport.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Van Baelen, verslaggever, heeft het woord.

De heer Gilbert Van Baelen, verslaggever (Op de
tribune) : Mijnheer de voorzitter, collega’s, de in-
dieners hebben met dit voorstel van decreet willen
wijzen op het maatschappelijke belang van de rela-
tie tussen onderwijs, sport en sportclubs, in de
school en na de school. Men wil een betere samen-
werking mogelijk maken tussen het onderwijs
enerzijds en de sportwereld anderzijds. We weten
allemaal dat sommigen van de indieners actief zijn
op het sportvlak. Ze stellen vast dat er een duidelij-
ke afname is bij de jongeren van de conditiefacto-
ren zoals kracht, lenigheid, uithouding en snelheid.
Van de jongeren die het leerplichtonderwijs verla-
ten, heeft meer dan de helft alle sport afgezworen.
Om een brug te slaan tussen de onderwijsgebon-
den sport en de sportbeoefening in clubverband
wordt dit voorstel van decreet neergelegd.

De heer Denys heeft als hoofdindiener twee con-
crete uitgangspunten naar voren gebracht. Ten eer-
ste vindt dit decreet zijn aanzet in maatregelen die
in COVI werden opgenomen over de regularisatie
van de gesubsidieerde contractuelen. Ten tweede is
er de behoefte aan een breder constructief samen-
werkingsverband.

Het voorstel van decreet heeft tijdens een eerste
bespreking in de commissie, na de algemene toe-
lichting door de heer Denys, tot heel wat discussie
aanleiding gegeven met als gevolg dat er een hoor-
zitting werd georganiseerd. Daarop werden de be-
trokken actoren gehoord. Ze was zeer vruchtbaar
want als gevolg ervan zijn een aantal amendemen-
ten neergelegd, ondertekend door zowel leden van
de meerderheid als de oppositie.

Deze amendementen, in de commissie naar voren
gebracht door de heer Denys, zijn belangrijk en ik
zal ze daarom even toelichten. Er kwamen vier be-
zwaren naar voren. Een eerste was erop gericht dat

onderwijskoepels van mening waren dat er een on-
evenwicht was in de samenstelling van de zoge-
naamde centrumraad. Deze opmerkingen zijn aan-
vaard. Een tweede bezwaar had betrekking op het
samenbrengen van het leerplichtonderwijs en het
hoger onderwijs. Men vond dat de afstand tussen
die twee wel wat ruim was en men vroeg zich af op
welke wijze men die samenwerking zou moeten sti-
muleren. Een derde probleem betrof de garantie
voor het personeel dat vandaag actief is binnen de
schoolsport. Een laatste punt betrof de onzeker-
heid van de financiering waarbij men betere garan-
ties vroeg. Via amendering werd een financieel
stappenplan opgezet om daaraan tegemoet te
komen.

Namens CD&V kon de heer Martens zich vinden
in de amenderingen. Hij sprak van een heel positief
resultaat en daarom heeft hij de amendementen
mee ondertekend. De heer Strackx van het Vlaams
Blok had de opmerkingen die tijdens de hoorzittin-
gen naar voren werden gebracht, eveneens geno-
teerd. Hij werd niet uitgenodigd om de amende-
menten te ondertekenen en kon daarom moeilijk
een standpuntbepaling opmaken.

De heer Van Nieuwkerke sloot zich graag aan bij
de opmerkingen en de voorgestelde amendemen-
ten en bracht nogmaals de driehoek sport-onder-
wijs-gemeente als een globaal gegeven naar voren.
Na de artikelsgewijze bespreking werd dit decreet
goedgekeurd. (Applaus)

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, de
verslaggever heeft een uitstekende samenvatting
gegeven van de betekenis van dit voorstel van de-
creet dat de wereld van de sport en de wereld van
het onderwijs samenbrengt op een structurele ma-
nier. Ik hoop dat die samenwerking in de toekomst
tot resultaat zal hebben dat onderwijs en sport el-
kaar op een meer efficiënte manier dan vandaag
zullen bevruchten.

Vandaag heeft de Stichting Schoolsport al een
enorme verdienste binnen het onderwijs, maar
Bloso en andere sportinstanties hadden moeite om
te kunnen samenwerken met het onderwijs zelf.
Dit wordt geregeld in dit voorstel van decreet.

Ik dank de oppositie die constructief heeft meege-
werkt. Er waren bepaalde onevenwichten in de
vertegenwoordiging in die belangrijke centrum-
raad, waarbij onderwijs te weinig aanwezig was. Dit
werd gecorrigeerd.
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Dit is een belangrijke stap, waarvan ik hoop dat hij
in de toekomst zal worden aangevuld met een vol-
gende stap. Nu gaat het over een samenwerking
tussen onderwijs en de sportwereld. Het is jammer
dat minister Byttebier weg is. Ik zou immers willen
dat hier nog een derde deel aan wordt gebreid, na-
melijk het mee inschakelen van volksgezondheid.
Men verwees reeds naar elementen als uithouding
en weerstand, waarmee dit te maken heeft. Hope-
lijk komt dat derde spoor er nog bij, zodat één ge-
heel wordt gevormd. Door de betere samenwer-
king die hieruit voortvloeit kunnen alle middelen
zeer efficiënt worden ingezet.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet van de heren Denys, Van Nieuwkerke,
Ramon en Roegiers betreffende de onderwijsge-
bonden sport.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

TITEL I

Algemene bepalingen

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Voor de toepassing van dit decreet wordt verstaan
onder :

1° basisonderwijs : het gewoon en buitengewoon
basisonderwijs, erkend, gefinancierd of gesubsi-
dieerd door de Vlaamse Gemeenschap ;

2° BLOSO : het Commissariaat-generaal voor de
Bevordering van de Lichamelijke Ontwikke-
ling, de Sport en de Openluchtrecreatie ;

3° contractueel personeelslid : een personeelslid
aangesteld op grond van de bepalingen van de
wet van 2 juli 1978 betreffende de arbeidsover-
eenkomsten ;

4° FOLLO : een leerkracht lichamelijke opvoe-
ding met een deeltijdse opdracht in het onder-
wijs en een deeltijds verlof wegens opdracht of
verlof wegens bijzondere opdracht in het be-
lang van het onderwijs in het Vlaamse Centrum
voor Onderwijsgebonden Sport ;

5° gedetacheerd personeelslid : een personeelslid
aangesteld op grond van een verlof wegens bij-
zondere opdracht, bedoeld in artikel 77quater,
§ 2, van het decreet rechtspositie personeelsle-
den gemeenschapsonderwijs van 27 maart
1991, respectievelijk artikel 51quater, § 2, van
het decreet rechtspositie personeelsleden ge-
subsidieerd onderwijs van 27 maart 1991 ;

6° gesubsidieerde contractueel : een personeelslid
aangesteld op grond van de conventie 8415 be-
treffende de tewerkstelling van gesubsidieerde
contractuelen in het onderwijs ;

7° gewone meerderheid : het feit dat in de schoot
van een orgaan het aantal voorstemmen het
aantal tegenstemmen overtreft, voorzover ten
minste de helft van de leden van dat orgaan
aanwezig is ;

8° onderwijsgebonden sport : de extracurriculaire
georganiseerde sport- en bewegingsactiviteiten
in schools en naschools verband voor :

a) de leerlingen uit het basis- en secundair on-
derwijs ;

b) de studenten van hogescholen of universi-
teiten ;

9° organiek reglement : het reglement, aangeno-
men door de centrumraad, waarin de essentiële
werkingsregelen van het centrum zijn opgeno-
men ;

10° representatieve verenigingen van inrichtende
machten : het Gemeenschapsonderwijs, het On-
derwijssecretariaat voor Steden en Gemeenten
van de Vlaamse Gemeenschap, het Overleg
Kleine Onderwijsverstrekkers, het Provinciaal
Onderwijs Vlaanderen en het Vlaams Secreta-
riaat van het Katholiek Onderwijs ;

Denys
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11° sportgangmaker : het personeelslid van een
school, hogeschool of universiteit dat de onder-
wijsgebonden sport in de school, hogeschool of
universiteit begeleidt en ondersteunt ;

12° secundair onderwijs : het voltijds secundair on-
derwijs, het buitengewoon secundair onderwijs,
het deeltijds beroepssecundair onderwijs en het
deeltijds secundair zeevisserijonderwijs, er-
kend, gefinancierd of gesubsidieerd door de
Vlaamse Gemeenschap ;

13° sportpedagogie : de studie van de educatieve
interventies met betrekking tot de bewegende
mens, ook wel bewegingseducatie of bewe-
gingsopvoeding genoemd ;

14° statutair personeelslid : een vastbenoemd per-
soneelslid dat onder een administratief statuut
werkt ;

15° Stichting Vlaamse Schoolsport : de organisatie,
bedoeld in artikel 5, § 1, van het decreet van 1
december 1993 houdende erkenning en subsi-
diëring van de Stichting Vlaamse Schoolsport,
zoals dat gold voor de inwerkingtreding van dit
decreet ;

16° titularis : het personeelslid dat als eerste in een
concrete betrekking een aanstelling of tewerk-
stelling heeft gekregen ;

17° Vlaamse Sportfederatie vzw (VSF) : de koepel-
organisatie, bedoeld in artikel 2, 3°, van het de-
creet van 13 juli 2001 houdende de regeling van
de erkenning en subsidiëring van de Vlaamse
sportfederaties, de koepelorganisatie en de or-
ganisaties voor de sportieve vrijetijdsbesteding,
die door de Vlaamse regering erkend en gesub-
sidieerd wordt ;

18° Vlaamse Studentensportfederatie vzw (VSSF) :
de vereniging zonder winstoogmerk die zich tot
doel stelt sportontmoetingen voor studenten in
het hoger onderwijs te promoten, te coördine-
ren en te organiseren ;

19° VLIR : het adviesorgaan, bedoeld in het de-
creet van 21 december 1976 houdende organi-
satie van de Vlaamse interuniversitaire samen-
werking ;

20° VLHORA : het adviesorgaan, bedoeld in het
decreet van 28 augustus 1998 betreffende de
organisatie van de Vlaamse Hogescholenraad ;

21° hoger onderwijs : het onderwijs, georganiseerd
door hogescholen en universiteiten.

– Aangenomen.

Artikel 3

Voor de toepassing van dit decreet worden de pro-
vincie Vlaams-Brabant en het tweetalige gebied
Brussel-Hoofdstad als één provincie beschouwd.

– Aangenomen.

TITEL II

Vlaams beleid inzake de 
onderwijsgebonden sport

Artikel 4

De Vlaamse Gemeenschap voert een beleid, ge-
richt op de promotie van de onderwijsgebonden
sport.

Het beleid richt zich, door middel van een verant-
woorde keuze van sport- en bewegingsactiviteiten,
op het ontwikkelen van :

1° motorische competenties ;

2° een veilige, fitte en gezonde levensstijl ;

3° het zelfconcept en het sociaal functioneren.

Het beleid gaat uit van het volgende ordenings-
principe :

1° het beleid is in de eerste plaats gericht op de on-
dersteuning van lokale actoren ;

2° de Vlaamse Gemeenschap organiseert eigen ini-
tiatieven voorzover een lokaal aanbod ont-
breekt of voorzover het betrokken initiatief een
ruim Vlaams draagvlak heeft.

– Aangenomen.

Voorzitter
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TITEL III

Het Vlaamse centrum voor 
onderwijsgebonden sport

HOOFDSTUK I

Oprichting en missie

Artikel 5

In de Vlaamse Gemeenschap wordt een Vlaams
Centrum voor Onderwijsgebonden Sport opge-
richt.

Het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport is een openbare instelling met rechtsper-
soonlijkheid.

– Aangenomen.

Artikel 6

Het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport treedt op als overkoepelende en coördine-
rende instantie voor de onderwijsgebonden sport.

Het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport heeft als missie :

1° de innovatie, de planning, de ontwikkeling en de
promotie van de onderwijsgebonden sport, zo
nodig op basis van studiewerk ;

2° het stimuleren van de wisselwerking tussen het
vak/leergebied “Lichamelijke Opvoeding” en de
onderwijsgebonden sport enerzijds en de onder-
wijsgebonden sport en het lokale sportgebeuren
anderzijds en dat met het oog op levenslange
sport- en bewegingsactiviteiten ;

3° de organisatie van extracurriculaire sport- en
bewegingsactiviteiten ten behoeve van leerlin-
gen en studenten ;

4° het organiseren en uitbouwen van de noodzake-
lijke samenwerkingsverbanden, in binnen- en
buitenland, met organisaties die een soortgelij-
ke opdracht hebben of de opdracht van het
Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport mee kunnen verwezenlijken ;

5° het uitwisselen van goede praktijken en het ont-
wikkelen van concepten van kwaliteitszorg ;

6° het organiseren en uitbouwen van een samen-
werkingsverband met het BLOSO.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Structuur

AFDELING 1

Het Vlaamse niveau

ONDERAFDELING 1

Strategische opdrachten

Artikel 7

Het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport ontplooit, ondersteund door een coördine-
rend secretariaat, een Vlaamse werking, met de
volgende strategische opdrachten :

1° de organisatie van het administratieve manage-
ment, het financiële management en het HRM-
en ICT-management van het Vlaamse Centrum
voor Onderwijsgebonden Sport ;

2° de coördinatie van de provinciale werking van
het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport ;

3° de organisatie van provincieoverschrijdende
sport- en bewegingsactiviteiten en de promotie
van de onderwijsgebonden sport op Vlaams ni-
veau ;

4° de ontwikkeling van initiatieven om de conti-
nuïteit van de sport- en bewegingsactiviteiten
bij de overgang van het basisonderwijs naar het
secundair onderwijs en van het secundair on-
derwijs naar het hoger onderwijs te garanderen.

– Aangenomen.

Voorzitter
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ONDERAFDELING 2

Bestuursorganen

Sectie 1

De centrumraad

Subsectie 1

Bevoegdheid

Artikel 8

De centrumraad organiseert en bestuurt het
Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden Sport
en heeft de meest uitgebreide bevoegdheid om de
handelingen die het Vlaamse Centrum voor On-
derwijsgebonden Sport aangaan, te verrichten of te
bekrachtigen.

De centrumraad kan zijn bevoegdheden opdragen
aan de afgevaardigd bestuurder, met uitzondering
van :

1° inzake algemeen beleid :

a) het bepalen van het organieke reglement van
het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebon-
den Sport ;

b) de goedkeuring van het jaarverslag ;

c) het oprichten van of het deelnemen in ande-
re rechtspersonen of samenwerkingsverban-
den ;

2° inzake personeelsbeleid :

a) de vaststelling van de rechtspositieregeling ;

b) het aanstellen en ontslaan van de afgevaar-
digd bestuurder ;

3° inzake financieel en materieel beleid :

a) het verwerven, beheren en vervreemden van
de onroerende goederen van het Vlaamse
Centrum voor Onderwijsgebonden Sport ;

b) de goedkeuring van de begroting en de jaar-
rekening.

– Aangenomen.

SUBSECTIE 2

Samenstelling

Artikel 9

De centrumraad bestaat uit 18 leden, door de
Vlaamse regering als volgt aangewezen :

1° acht leden op gezamenlijke voordracht van de
representatieve verenigingen van inrichtende
machten. Binnen deze leden bestaat een pariteit
tussen vertegenwoordigers van het vrij onder-
wijs en vertegenwoordigers van het officieel on-
derwijs ;

2° twee leden die sportgangmaker zijn, op voor-
dracht van het in artikel 14 bedoelde centrum-
bestuur : één lid is afkomstig uit het basisonder-
wijs, één lid is afkomstig uit het secundair on-
derwijs. Tijdens de periode van het eerste man-
daat van de leden van de centrumraad, worden
deze leden aangeduid op voordracht van de
Stichting Vlaamse Schoolsport ;

3° één lid, op gezamenlijke voordracht van de
VLIR en de VLHORA, dat deskundig is op het
vlak van de sport in hogescholen en universitei-
ten ;

4° één lid afkomstig uit een hogeschool of univer-
siteit dat sportgangmaker is, op voordracht van
het in artikel 14 bedoelde centrumbestuur. Tij-
dens de periode van het eerste mandaat van de
leden van de centrumraad, wordt dit lid aange-
duid op voordracht van de Vlaamse Studenten-
sportfederatie ;

5° drie leden, op gezamenlijke voordracht van het
BLOSO en de VSF, die deskundig zijn inzake
sportbeleid en ten minste vijf jaar ervaring in de
sportsector hebben ;

6° drie leden die deskundig zijn op het vlak van de
onderwijsgebonden sport.

De leden bedoeld in 1° tot en met 5° zijn stemge-
rechtigd. De leden bedoeld in 6° hebben zitting
met raadgevende stem.

De afgevaardigd bestuurder woont de vergaderin-
gen van de centrumraad met raadgevende stem bij.

Voorzitter
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– Aangenomen.

Artikel 10

Een mandaat in de centrumraad duurt drie jaar.
Het is onbeperkt vernieuwbaar.

Indien een mandaat voortijdig beëindigd wordt,
voltooit de opvolger het mandaat van zijn voorgan-
ger.

– Aangenomen.

SUBSECTIE 3

Werking

Artikel 11

De centrumraad kiest onder zijn leden een voorzit-
ter en een plaatsvervangend voorzitter.

– Aangenomen.

Artikel 12

De centrumraad beslist bij gewone meerderheid,
behoudens indien het decreet, het besluit of het or-
ganieke reglement anders bepaalt.

In geval van gelijkheid van de stemmen, is de stem
van de voorzitter doorslaggevend.

– Aangenomen.

Artikel 13

De centrumraad regelt de nadere regelen inzake
zijn werking in het organieke reglement, aangeno-
men met een meerderheid van twee derde van zijn
leden.

– Aangenomen.

SECTIE 2

Het centrumbestuur

SUBSECTIE 1

Bevoegdheid

Artikel 14

Het centrumbestuur is verantwoordelijk voor het
dagelijks bestuur van het Vlaamse Centrum voor
Onderwijsgebonden Sport. Dat houdt het goed
functioneren van het Vlaamse Centrum voor On-
derwijsgebonden Sport op administratief, technisch
en financieel vlak in.

– Aangenomen.

SUBSECTIE 2

Samenstelling

Artikel 15

Het centrumbestuur is ten minste samengesteld
uit :

1° de afgevaardigd bestuurder, die ambtshalve
voorzitter is van het centrumbestuur ;

2° de provinciale coördinator van elke provincie.

– Aangenomen.

SUBSECTIE 3

Werking

Artikel 16

Het centrumbestuur beslist bij gewone meerder-
heid, behoudens indien het decreet, het besluit of
het in artikel 17 bedoelde reglement van orde an-
ders bepaalt.

In geval van gelijkheid van de stemmen, is de stem
van de afgevaardigd bestuurder doorslaggevend.

Voorzitter
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– Aangenomen.

Artikel 17

Het centrumbestuur regelt de nadere regelen inza-
ke zijn werking in een huishoudelijk reglement.

– Aangenomen.

SUBSECTIE 4

Rapporteringsplicht

Artikel 18

Het centrumbestuur is verantwoording verschul-
digd aan de centrumraad. Het verschaft de cen-
trumraad informatie over zijn beslissingen en licht
die op verzoek in over al zijn handelingen.

– Aangenomen.

SECTIE 3

De afgevaardigd bestuurder

Artikel 19

§ 1. De centrumraad stelt de afgevaardigd bestuur-
der aan op basis van een functieprofiel, vooraf
door de Vlaamse regering bekendgemaakt.

De functie van afgevaardigd bestuurder is een
mandaatfunctie. De duurtijd van het mandaat is zes
jaar. Het mandaat is hernieuwbaar. De centrum-
raad bepaalt de mandaatsvergoeding, toegekend
uit de in artikel 35, 2°, bedoelde werkingsmiddelen.

De centrumraad bepaalt de functiebeschrijving van
de afgevaardigd bestuurder.

De centrumraad kan het mandaat beëindigen.

§ 2. De afgevaardigd bestuurder is verantwoorde-
lijk voor de algemene werking van het Vlaamse
Centrum voor Onderwijsgebonden Sport en voert
de beslissingen van de centrumraad en het cen-
trumbestuur uit.

Hij geeft ook leiding aan het coördinerend secreta-
riaat.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Het provinciale niveau

ONDERAFDELING 1

Strategische opdrachten

Artikel 20

Het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport ontplooit, ondersteund door vijf provinciale
secretariaten een provinciale werking met de vol-
gende strategische opdrachten :

1° de vraaggestuurde ondersteuning van de sport-
werking van scholen, hogescholen en universi-
teiten ;

2° de organisatie van activiteiten, ook aanbodge-
stuurde, op provinciaal en lokaal niveau ;

3° de coördinatie van de werking van FOLLO’s ;

4° het verstrekken van informatie inzake onder-
wijsgebonden sport aan scholen, hogescholen,
universiteiten, ouders, studenten en leerlingen ;

5° de analyse van goede praktijkvoorbeelden en
de beleidsvoorbereidende vertaling daarvan ten
behoeve van de Vlaamse werking van het
Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport.

– Aangenomen.

Voorzitter
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ONDERAFDELING 2

De provinciale coördinatoren

Artikel 21

De provinciale coördinatoren geven, onder het
gezag van de afgevaardigd bestuurder, leiding aan
de respectievelijke provinciale secretariaten.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 3

De FOLLO’s

Artikel 22

De FOLLO’s zorgen voor de promotie en de coör-
dinatie van de onderwijsgebonden sport en voor de
samenwerking met het lokale sportgebeuren. Zij
werken, voor wat hun opdracht in het Vlaamse
Centrum voor Onderwijsgebonden Sport betreft,
onder het gezag van de provinciale coördinator.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Werkingsbeginselen

AFDELING 1

Algemene beginselen

Artikel 23

Bij de uitoefening van de in artikelen 8, 14, 19, § 1,
en 21 bedoelde bevoegdheden :

1° worden geen middelen die het Vlaamse Cen-
trum voor Onderwijsgebonden Sport van de
Vlaamse Gemeenschap ontvangt, gebruikt voor
de financiering van andere rechtspersonen, en ;

2° wordt de verantwoordelijkheid voor de uitvoe-
ring van de missie en de strategische opdrachten
niet afgestaan.

– Aangenomen.

Artikel 24

Het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport kan, al dan niet tegen vergoeding, aanvullen-
de opdrachten aanvaarden van :

1° openbare besturen, andere dan de Vlaamse Ge-
meenschap ;

2° natuurlijke personen of privaatrechtelijke
rechtspersonen, na machtiging van de Vlaamse
regering.

De in het eerste lid bedoelde aanvullende opdrach-
ten beperken zich tot die gebieden die in de missie
en de strategische opdrachten worden omschreven.
Zij mogen in geen geval leiden tot een verminder-
de realisatie van die missie en van strategische op-
drachten.

– Aangenomen.

Artikel 25

Het organieke reglement van het Vlaamse Cen-
trum voor Onderwijsgebonden Sport omvat een
deontologische code, waarin ten minste het onaf-
hankelijke optreden van het Vlaamse Centrum
voor Onderwijsgebonden Sport gewaarborgd
wordt.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Samenwerking met scholen, hogescholen 
en universiteiten

Artikel 26

Het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport maakt zijn werking bekend aan de inrichten-
de machten, de hogescholen en de universiteiten.

Voorzitter
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De begeleiding van scholen, hogescholen en uni-
versiteiten inzake onderwijsgebonden sport is
vraaggestuurd. Het Vlaamse Centrum voor Onder-
wijsgebonden Sport kan zelf voorstellen tot bege-
leiding formuleren. De Vlaamse regering kan het
Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden Sport
te allen tijde verplichten tot het voorstellen van
vormen van begeleiding voor bepaalde doelgroe-
pen.

– Aangenomen.

Artikel 27

Wanneer het Vlaamse Centrum voor Onderwijsge-
bonden Sport door inrichtende machten, hogescho-
len, universiteiten, ouders, studenten of leerlingen
bevraagd wordt over aangelegenheden die niet tot
zijn bevoegdheid behoren, wijst het de inrichtende
machten, ouders, studenten of leerlingen op gerich-
te wijze door.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Personeel

AFDELING 1

Toepassinsgebied

Artikel 28

Dit hoofdstuk is niet van toepassing op de FOL-
LO’s.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Personeelsformatie

Artikel 29

De personeelsformatie van het Vlaamse Centrum
voor Onderwijsgebonden Sport wordt enkel inge-
vuld door personeelsleden, bezoldigd door de
Vlaamse Gemeenschap en bestaat uit :

1° één betrekking voor de functie van afgevaar-
digd bestuurder ;

2° vijf betrekkingen voor de functie van provinci-
aal coördinator ;

3° 38 betrekkingen voor de functie van sportpeda-
gogisch consulent, belast met het ontwikkelen
van activiteiten inzake onderwijsgebonden
sport en met de begeleiding van scholen, hoge-
scholen en universiteiten inzake het implemen-
teren van concepten en modellen uit de sport-
pedagogie ;

4° 20 betrekkingen voor de functie van administra-
tief consulent, belast met de financiële, juridi-
sche en bestuurlijke afhandeling van de activi-
teiten van het Vlaamse Centrum voor Onder-
wijsgebonden Sport ;

5° 11,5 betrekkingen, vrij te verdelen over de func-
ties in 3° en 4° .

De Vlaamse regering kan de verhouding tussen het
aantal betrekkingen van sportpedagogisch consu-
lent en het aantal betrekkingen van administratief
consulent wijzigen.

– Aangenomen.

Voorzitter
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AFDELING 3

Personeelcategorieën

Artikel 30

§ 1. De betrekkingen op de personeelsformatie
worden opgenomen door :

1° de statutaire personeelsleden, bedoeld in artikel
49 ;

2° 16 gedetacheerde personeelsleden ;

3° contractuele personeelsleden.

§ 2. Met uitzondering van de gedetacheerde perso-
neelsleden kunnen binnen de in artikel 29 vastge-
stelde personeelsformatie van het Vlaams Centrum
voor Onderwijsgebonden Sport vanaf 2 januari
2005 enkel nog contractuele personeelsleden wor-
den aangeworven.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Rechtspositie

ONDERAFDELING 1

Basisprincipes

Artikel 31

§ 1. Voor het uitoefenen van een betrekking in het
Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden Sport
gelden de volgende voorwaarden inzake de be-
kwaamheidsbewijzen en de salarisschalen :

1° voor wie is aangesteld in de functie van afge-
vaardigd bestuurder en provinciaal coördinator
geldt de weddenschaal 511 op basis van een ver-
eist of voldoende geacht bekwaamheidsbewijs
voor die weddenschaal ;

2° voor wie is aangesteld in de functie van sportpe-
dagogisch consulent gelden de weddenschalen
148, 301 of 501 op basis van een vereist of vol-

doende geacht bekwaamheidsbewijs voor res-
pectievelijk die weddenschalen ;

3° voor wie is aangesteld in de functie van admini-
stratief consulent gelden de weddenschalen 202,
158 of 542 op basis van een vereist of voldoende
geacht bekwaamheidsbewijs voorzien voor het
ondersteunend personeel in het secundair on-
derwijs die deze weddenschalen respectievelijk
genereren.

De genoemde bekwaamheidsbewijzen zijn die
zoals vastgelegd door de Vlaamse regering voor
het gewoon en buitengewoon onderwijs en de
CLB’s.

De genoemde weddenschalen zijn die zoals vastge-
legd in het besluit van Vlaamse regering van 21 no-
vember 2003 houdende de salarisschalen van be-
paalde personeelsleden van het onderwijs.

§ 2. Indien de wedde, vastgesteld overeenkomstig
de in § 1 bepaalde en op hem van toepassing zijnde
weddenschaal, lager is dan de wedde die het perso-
neelslid genoot bij de inwerkingtreding van dit de-
creet, blijft hij deze laatste wedde genieten totdat
hij een ten minste gelijke wedde bekomt overeen-
komstig de in § 1 bepaalde en op hem van toepas-
sing zijnde weddenschaal.

– Aangenomen.

Artikel 32

De Vlaamse regering legt de volgende verhoudin-
gen vast :

1° binnen het aantal betrekkingen van sport-peda-
gogisch consulent, de verhouding tussen het
aantal personeelsleden dat wordt aangeworven
met weddenschaal 148, 301 en 501 ;

2° binnen het aantal betrekkingen van administra-
tief consulent, de verhouding tussen het aantal
personeelsleden dat wordt aangeworven met
weddenschaal 202, 158 en 542.

Die verhoudingen moeten gerespecteerd worden
bij de aanstelling van nieuwe personeelsleden.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 33

De Vlaamse Gemeenschap betaalt het salaris van
de personeelsleden van de personeelsformatie
rechtstreeks uit.

De Vlaamse regering bepaalt de nadere regels met
betrekking tot de rechtstreekse bezoldiging van de
contractuele en vastbenoemde personeelsleden.
Onverminderd de bepalingen van dit decreet,
wordt voor de vastbenoemde personeelsleden het
salaris vastgesteld alsof de betrokkenen als vastbe-
noemde aangesteld waren in het onderwijs.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 2

Arbeidsregeling

Artikel 34

De Centrumraad legt de verdere arbeidsregeling
vast voor de statutaire, gedetacheerde en contrac-
tuele personeelsleden van het Vlaams Centrum
voor Onderwijsgebonden Sport.

De arbeidsregeling omvat ten minste :

1° de aanwervingsvereisten ;

2° de rechten en plichten van het personeel, inzon-
derheid de rechtsbescherming van het
personeel ;

3° de prestatieregeling ;

4° de vakantieregeling ;

5° de regeling inzake functiebeschrijvingen en eva-
luatie ;

6° de regeling inzake orde- en tuchtmaatregelen ;

7° de ontslagregeling.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Middelen

AFDELING 1

Middelen van de Vlaamse Gemeenschap

Artikel 35

De Vlaamse regering voorziet, binnen de door de
Vlaamse Gemeenschap vastgestelde begroting, tel-
kens drie jaar na elkaar ten minste volgende mid-
delen :

1° de loonkosten van de personeelsleden op de
personeelsformatie, rekening houdend met de
in artikel 32 bedoelde verhouding ;

2° de werkingsmiddelen van het Vlaamse Centrum
voor Onderwijsgebonden Sport ;

3° de loonkosten van de FOLLO’s.

– Aangenomen.

Artikel 36

De in artikel 35, 2°, bedoelde middelen worden
jaarlijks als volgt ter beschikking gesteld van het
Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport :

1° een eerste schijf van 22,5 percent wordt uitbe-
taald uiterlijk op 31 maart ;

2° een tweede schijf van 22,5 percent wordt uitbe-
taald uiterlijk op 30 juni ;

3° een derde schijf van 22,5 percent wordt uitbe-
taald uiterlijk op 30 september ;

4° een vierde schijf van 22,5 percent wordt uitbe-
taald uiterlijk op 31 december ;

5° het saldo van 10 percent wordt uitbetaald na
voorlegging van de in artikel 40, § 1, 2°, bedoel-
de rapportering en de in artikel 44 bedoelde
jaarrekening en jaarverslag aan de Vlaamse re-
gering.

– Aangenomen.

Voorzitter
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AFDELING 2

Andere middelen

Artikel 37

Het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport beschikt, naast de in artikel 35, 2°, bedoelde
werkingsmiddelen over de volgende middelen :

1° financiële, materiële of immateriële ondersteu-
ning door openbare besturen ;

2° inkomsten uit sponsoring en cofinanciering ;

3° opbrengsten uit het eigen bezit ;

4° inkomsten uit evenementen en activiteiten ;

5° schenkingen en legaten ;

6° leningen van allerlei aard, waaraan de Vlaamse
regering de waarborg van de Vlaamse Gemeen-
schap verleent ;

7° andere inkomsten onder de voorwaarden, be-
paald door de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Aanwending van de werkingsmiddelen

Artikel 38

De richtlijn, bedoeld in artikel 40, legt ten aanzien
van de in artikel 35, 2°, bedoelde middelen het per-
centage vast dat ten hoogste mag worden aange-
wend voor de aanwerving van contractuele perso-

neelsleden die niet tot de personeelsformatie beho-
ren.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Instrumentele bevoegdheden

Artikel 39

Het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport heeft alle bevoegdheden die rechtstreeks of
onrechtstreeks noodzakelijk of nuttig zijn voor de
uitoefening van zijn strategische opdrachten en
missie, met inbegrip van :

1° het sluiten van overeenkomsten ;

2° het oprichten van of het deelnemen in andere
rechtspersonen, na machtiging van de Vlaamse
regering ;

3° het aangaan van leningen ;

4° het ontvangen van schenkingen en legaten. De
machtiging van de Vlaamse regering is enkel
vereist bij het ontvangen van schenkingen en le-
gaten onder bezwarende titel ;

5° het verwerven en het afstand doen van alle roe-
rende of onroerende goederen die nodig zijn
voor de verwezenlijking voor de missie en stra-
tegische opdrachten. De machtiging van de
Vlaamse regering is enkel vereist bij de verwer-
ving of de afstand van onroerende goederen ;

6° het vestigen, verwerven of afstand doen van za-
kelijke of andere rechten.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK VII

Toezicht

AFDELING 1

Aansturing en administratief toezicht

ONDERAFDELING 1

Richtlijn

Artikel 40

§ 1. De Vlaamse regering werkt driejaarlijks een
richtlijn uit, waarin ten minste de volgende aange-
legenheden worden vastgelegd :

1° de operationele doelstellingen van het Vlaamse
Centrum voor Onderwijsgebonden Sport ;

2° de rapportering door het Vlaamse Centrum
voor Onderwijsgebonden Sport aan de Vlaamse
regering, over de eigen werking. Er wordt ten
minste jaarlijks vóór 31 maart volgend op het
jaar waarop de rapportering slaat, een rapport
ingediend over de werking van het afgelopen
kalenderjaar ;

3° het percentage, bedoeld in artikel 38 ;

4° de voorwaarden waaronder de machtigingen,
bedoeld in artikel 39, 2°, 4° en 5°, worden ver-
leend ;

5° in voorkomend geval, de bepalingen inzake de
toewijzing, door de Vlaamse regering, van bij-
zondere opdrachten die aansluiten bij de missie
en de strategische doelstellingen van het Vlaam-
se Centrum voor Onderwijsgebonden Sport ;

6° de integrale overname en verdere garantie van
de bestaande werking en service voor de doel-
groepen van de Stichting Vlaamse Schoolsport
binnen de werking van het Vlaams Centrum
voor Onderwijsgebonden Sport.

§ 2. De richtlijn wordt uitgewerkt in samenspraak
met het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebon-
den Sport.

§ 3. Bij de richtlijn wordt een overzicht gevoegd
van de administratiefrechtelijke verplichtingen die
door het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebon-
den Sport als openbare dienst moeten worden ge-
honoreerd.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 2

Administratief toezicht

Artikel 41

§ 1. De beslissingen van de centrumraad worden
binnen een termijn van twintig kalenderdagen, die
ingaat op de dag nadat de beslissing genomen is,
toegezonden aan de Vlaamse regering.

§ 2. Als de Vlaamse regering vaststelt dat een be-
slissing van de centrumraad rechtsregels schendt of
het algemeen belang schaadt, wordt de volgende
procedure gevolgd :

1° de Vlaamse regering stelt de centrumraad on-
verwijld in kennis van het onregelmatige of niet
opportune karakter van de beslissing. Zij kan
deze beslissing daarbij schorsen binnen een ter-
mijn van veertig kalenderdagen, die ingaat op
de dag na ontvangst van de beslissing door de
Vlaamse regering ;

2° de centrumraad kan beslissen de geschorste be-
slissing te rechtvaardigen of in te trekken. De
genomen beslissing wordt aan de Vlaamse rege-
ring toegezonden binnen een termijn van twin-
tig kalenderdagen, die ingaat op de dag nadat
de centrumraad de beslissing heeft genomen ;

3° tot vernietiging van de beslissing van de cen-
trumraad kan worden overgegaan binnen een
termijn van veertig kalenderdagen, die ingaat
op de dag na ontvangst door de Vlaamse rege-
ring van de beslissing of, in voorkomend geval,
van de beslissing tot rechtvaardiging van een ge-
schorste beslissing. De Vlaamse regering kan
beslissen om de vernietigde beslissing te vervan-
gen door een zelf genomen beslissing. Het ver-
nietigingsbesluit en de eventuele vervangende
beslissing worden onverwijld ter kennis ge-
bracht van de centrumraad.

– Aangenomen.

Voorzitter
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AFDELING 2

Financiële controle

Artikel 42

§ 1. Het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebon-
den Sport stelt jaarlijks een begroting op, op de
wijze en het tijdstip, opgelegd in de richtlijn.

Het begrotingsjaar valt samen met het kalender-
jaar.

§ 2. De begroting wordt ter goedkeuring voorge-
legd aan de Vlaamse regering.

Als de begroting niet is goedgekeurd vóór het
begin van het begrotingsjaar, mogen dezelfde ver-
richtingen als die welke in de begroting van het vo-
rige jaar waren toegestaan, vanaf 1 januari worden
uitgevoerd naar rato van 1/12 per maand.

– Aangenomen.

Artikel 43

Het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport voert betreffende alle voorzieningen een al-
gemene boekhouding door middel van een stelsel
van boeken en rekeningen met inachtneming van
de gebruikelijke regels van het dubbel boekhou-
den.

De boekhouding omvat alle verrichtingen, bezittin-
gen, vorderingen, schulden en verplichtingen van
welke aard ook.

De boekhouding wordt voorgelegd aan een be-
drijfsrevisor.

– Aangenomen.

Artikel 44

§ 1. Op 31 december van elk jaar sluit het Vlaamse
Centrum voor Onderwijsgebonden Sport zijn
boekhouding af.

Uiterlijk op 15 maart daaropvolgend wordt de jaar-
rekening van het Vlaamse Centrum voor Onder-
wijsgebonden Sport ter goedkeuring voorgelegd
aan de Vlaamse regering.

§ 2. De jaarrekening bestaat uit :

1° de jaarlijkse rekeningen van uitvoering van de
begroting ;

2° in voorkomend geval : de rekening van de wijzi-
gingen van het patrimonium ;

3° de balans en de resultatenrekening.

§ 3. Aan de jaarrekening wordt een jaarverslag toe-
gevoegd.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VIII

Slotbepalingen

AFDELING 1

Wijzigingsbepalingen

ONDERAFDELING 1

Het decreet rechtspositie personeelsleden 
gemeenschapsonderwijs

Artikel 45

In artikel 77quater, § 2, eerste lid, van hetzelfde de-
creet, ingevoegd bij decreet van 14 februari 2003,
wordt 11° vervangen door wat volgt :

“11° het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebon-
den Sport ;”.

– Aangenomen.

Voorzitter
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ONDERAFDELING 2

Het decreet rechtspositie personeelsleden 
gesubsidieerd onderwijs

Artikel 46

In artikel 51quater, § 2, eerste lid, van hetzelfde de-
creet, ingevoegd bij het decreet van 14 februari
2003, wordt 11° vervangen door wat volgt :

“11° het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebon-
den Sport ;”.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 3

Besluit van de Vlaamse regering van 10 juli 1991
houdende oprichting van basis- en 

tussenoverlegcomités voor sommige 
publiekrechtelijke rechtspersonen die 
onder de Vlaamse Gemeenschap en/of 

het Vlaamse Gewest ressorteren

Artikel 47

Aan artikel 1 van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 10 juli 1991 houdende oprichting van
basis- en tussenoverlegcomités voor sommige pu-
bliekrechtelijke rechtspersonen die onder de
Vlaamse Gemeenschap en/of het Vlaamse Gewest
ressorteren wordt een 22° toegevoegd, dat luidt als
volgt :

“22° het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebon-
den Sport.”.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Opheffingsbepalingen

Artikel 48

Opgeheven worden :

1° het decreet van 1 december 1993 houdende de
erkenning en de subsidiëring van de Stichting
voor de Vlaamse Schoolsport ;

2° het besluit van 20 juli 1994 tot uitvoering van
het decreet van 1 december 1993 houdende de
erkenning en de subsidiëring van de Stichting
voor de Vlaamse Schoolsport.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Overgangsmaatregelen

ONDERAFDELING 1

Benoeming van gesubsidieerde contractuelen

Artikel 49

De personeelsleden die in december 2003 als ge-
subsidieerd contractueel of als contractueel be-
doeld in artikel 6, § 4, van het decreet van 1 decem-
ber 1993 houdende erkenning en subsidiëring van
de Stichting Vlaamse Schoolsport, zoals dit gold op
de vooravond van de inwerkingtreding van dit de-
creet, tewerkgesteld zijn in de Stichting Vlaamse
Schoolsport of in een derde arbeidscircuit
(DAC’er) in de Vlaamse Studentensportfederatie,
kunnen op 1 januari 2005 vast benoemd worden bij
het Vlaams Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport onder de volgende voorwaarden :

1° niet vervallen zijn verklaard van het recht om
een openbaar ambt uit te oefenen ;

2° voldoen aan de taalwetten ;

3° voldoen aan de bekwaamheidsvereisten zoals
voorzien in artikel 31 van dit decreet ;

4° op 31 december 2003, 720 dagen dienstanciënni-
teit bezitten. Voor het berekenen van deze dien-
stanciënniteit gelden volgende regels :

a) het aantal dagen gepresteerd in de Stichting
Vlaamse Schoolsport als gesubsidieerd con-
tractueel personeelslid of als contractueel
personeelslid zoals bedoeld in het eerste lid,
en het aantal dagen gepresteerd in de
Vlaamse Studentensportfederatie als perso-

Voorzitter
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neelslid in het derde arbeidscircuit, komen in
aanmerking ;

b) het aantal dagen gepresteerd in een betrek-
king met volledige dienstprestaties worden
gerekend op basis van al de kalenderdagen
van het begin tot het einde van de tewerk-
stellingsperiode. De dagen gepresteerd in
een betrekking met onvolledige dienstpres-
taties, die ten minste de helft bedraagt van
het aantal uren vereist voor de betrekking
met volledige dienstprestaties, wordt op de-
zelfde grond in aanmerking genomen als de
dagen gepresteerd in een betrekking met
volledige dienstprestaties. Het aantal dagen
gepresteerd in een betrekking die niet de
helft bedraagt van het aantal uren, vereist
voor een betrekking met volledige dienst-
prestaties wordt met de helft verminderd ;

5° de betrekking in hoofdambt uitoefenen.

De vaste benoeming op 1 januari 2005 is beperkt
tot het volume van de betrekking waarvoor het
personeelslid was tewerkgesteld.

Deze betrekking wordt niet vacant verklaard.

– Aangenomen.

Artikel 50

Elke provinciale coördinator, die in december 2003
als gesubsidieerd contractueel personeelslid is te-
werkgesteld bij de Stichting Vlaamse Schoolsport
en voldoet aan de voorwaarden van artikel 49, 1°,
2°, 4° en 5°, kan worden benoemd. Hij behoudt de
weddenschaal die hij ontving voor de vaste benoe-
ming.

In afwijking van artikel 49, 3°, kunnen de perso-
neelsleden die tewerkgesteld zijn bij de Stichting
Vlaamse Schoolsport en in het bezit zijn van een
getuigschrift lager secundair onderwijs worden be-
noemd in de functie van administratief consulent.

– Aangenomen.

Artikel 51

De kandidaten zoals bedoeld in artikel 49 die bij
de inwerkingtreding van dit decreet niet in aan-
merking komen voor vaste benoeming, worden
binnen de in artikel 29 vastgestelde personeelsfor-
matie contractueel aangesteld.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 2

Rechtsopvolging

Artikel 52

Het Vlaamse Centrum voor Onderwijsgebonden
Sport treedt in de rechten en plichten van de Stich-
ting Vlaamse Schoolsport.

– Aangenomen.

TITEL IV

Inwerkingtredingbepaling

Artikel 53

De bepalingen van dit decreet treden in werking
op 1 september 2004.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van decreet houden.

Voorzitter
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VOORSTEL VAN DECREET van de heren
André Denys, Gilbert Van Baelen, André Van
Nieuwkerke, Frans Ramon en Dirk De Cock hou-
dende wijziging van het decreet van 13 juli 2001
betreffende het onderwijs-XIII-Mozaïek, wat de
regionale technologische centra betreft
– 2172 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 3

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van de heren Denys, Van Bae-
len, Van Nieuwkerke, Ramon en De Cock houden-
de wijziging van het decreet van 13 juli 2001 be-
treffende het onderwijs-XIII-Mozaïek, wat de re-
gionale technologische centra betreft, waarvan het
opschrift door de commissie werd gewijzigd als
volgt : “voorstel van decreet betreffende de regio-
nale technologische centra en houdende noodzake-
lijke en dringende onderwijsbepalingen”.

De algemene bespreking is geopend.

Mevrouw Van Wauwe, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

De heer Van Baelen heeft het woord.

De heer Gilbert Van Baelen (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, dit gaat inderdaad over re-
gionale technologische centra, maar door een aller-
eerste amendement is ook het opschrift veranderd,
waardoor dit niet alleen gaat over RTC’s, maar ook
over ‘noodzakelijke en dringende onderwijsbepa-
lingen’. Dat zijn een aantal technische bepalingen
die betrekking hebben op de basiseducatie, op de
rechtspositie van personeelsleden in het onderwijs
en op de hogescholen. Het gaat ook over gebaren-
taal. Dan kijk ik in de richting van de heer Van-
leenhove. Ook de bachelor-na-bacheloropleidingen
komen aan bod, net als een aantal geïntegreerde
opleidingen, het volwassenenonderwijs en de ver-
vangingspool. Die laatste verlengen we met 1 jaar,
maar we geven ook de opdracht om het dossier van
de uitbesteding op de vrije markt te implemente-
ren, vanaf het schooljaar na het komende school-
jaar.

Iedereen in het onderwijs stelt vast dat de zoge-
naamde nijverheidsscholen, meer specifiek het
TSO en het BSO, in een klimaat waarin de techno-
logie razendsnel evolueert, vandaag financieel niet
in staat zijn om die ontwikkelingen op de voet te
volgen. Daardoor stemmen de vaardigheden van
de afgestudeerden niet altijd meer overeen met de
profielvereisten in het bedrijfsleven. Onze bekom-
mernis betreft niet alleen een middelenverhoging

voor deze specifieke opleidingen. Het gaat ook
over het stimuleren van een intensere samenwer-
king tussen het bedrijfsleven en het onderwijs. Een
vorig decreet, het zogenaamde onderwijs-XIII-Mo-
zaïek-decreet, richtte RTC’s op als een samenwer-
kingsverband tussen het onderwijs en het bedrijfs-
leven. Het doel was dus het ondersteunen en opti-
maliseren van de samenwerking met TSO en BSO.
Er zijn heel wat initiatieven geweest op het vlak
van de infrastructuur. Het was vooral belangrijk
dat men is gekomen tot een centrale stagedata-
bank. In het verleden waren er terzake nogal wat
knelpunten. Ook kwam er een materialendatabank
tot stand, zodat ten minste geweten was wat zich
waar bevond en waar men voor wat terecht kon.
De zeven RTC’s werden projectmatig opgericht en
namen heel diverse vormen aan, van echt virtueel
tot louter fysisch, wat niet meteen aanleiding gaf
tot de nodige consistentie in een aantal regio’s. Ie-
dereen was het er echter over eens dat ze een bij-
zonder waardevolle rol te spelen hadden en heb-
ben.

Dit voorstel van decreet is bedoeld om iets meer
gericht initiatieven op te zetten, en het projectge-
richte onderdeel enigszins af te sluiten. Met het
oog op meer efficiëntie, een betere langetermijn-
strategie en een betere onderlinge afstemming van
de RTC’s en wat ze doen, zorgt dit voorstel van de-
creet ervoor dat de samenwerking geoptimaliseerd
kan worden, dat er voor ten minste 3 jaar financië-
le garanties zijn en dat er een zekere coördinatie is
op Vlaams niveau. Dat moet niet leiden tot een wa-
terhoofd, maar tot een zekere onderlinge afstem-
ming van de zeven RTC’s, zodat ze ook van elkaar
kunnen leren. (Applaus)

De voorzitter : De heer Vanleenhove heeft het
woord.

De heer Gilbert Vanleenhove (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, collega’s, onze fractie zal
dit voorstel van decreet goedkeuren. Er zijn im-
mers belangrijke beslissingen genomen om het vol-
gend schooljaar goed te kunnen voorbereiden. Het
is in die zin een ruimer voorstel van decreet gewor-
den dan initieel de bedoeling was.

Het volgende parlement en de volgende regering
zullen er echter nog werk aan hebben, want er is
nog een probleem dat we vandaag niet kunnen op-
lossen. De voortgezette opleidingen worden name-
lijk normaal niet gefinancierd. Dat is echter niet
het geval met de voortgezette lerarenopleiding,
want het hogescholendecreet bepaalt dat de voort-
gezette lerarenopleiding wel gefinancierd wordt.
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Als een voortgezette opleiding een Bamaba wordt,
dan is het ook logisch dat er geen verdere financie-
ring is. Dat ligt in dezelfde lijn. Als echter een
voortgezette lerarenopleiding een Bamaba wordt,
dan zou het logisch zijn dat ze toch nog verder
wordt gefinancierd, zoals dat vandaag het geval is.
Nu verloopt de voortgezette lerarenopleiding op
het einde van 2006. Tot en met 2006 is er op het
vlak van de financiering dan ook geen probleem.

Vanaf 2007 is er echter wel een probleem, omdat
het om een outputfinanciering gaat. Dat betekent
dat er wordt gefinancierd op basis van het aantal
afgeleverde diploma’s in het vorig academiejaar. Er
zal niet kunnen worden teruggegrepen naar vroe-
gere Bamaba-diploma’s, en er is ook niet voorzien
in een regeling om dat op te lossen. De volgende
regering zal daar werk van moeten maken, zodat
de financiering van specifieke lerarenopleidingen
die na een initiële lerarenopleiding komen, niet
wegvalt. Ik doe een oproep tot onze opvolgers om
hier werk van te maken. (Applaus)

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet betreffende de regionale technologische cen-
tra en houdende noodzakelijke en dringende on-
derwijsbepalingen.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

TITEL I

De regionale technologische centra

Artikel 2

Hoofdstuk XII van het decreet van 13 juli 2001 be-
treffende het onderwijs-XIII-Mozaïek, bestaande
uit artikelen XII.1 tot en met XII.4, wordt vervan-
gen door wat volgt :

“HOOFDSTUK XII

De regionale technologische centra

AFDELING 1

Begripsomschrijving en opdrachten

Artikel XII.1

Een Regionaal Technologisch Centrum, hierna
“RTC” te noemen, is een regionaal of interregio-
naal centrum georganiseerd door rechtspersonen,
verzelfstandigde onderdelen van rechtspersonen of
samenwerkingsverbanden tussen rechtspersonen.

De werking van een RTC is gericht op :

1° de bewerkstelliging van synergieën tussen on-
derwijsinstellingen en bedrijven, en

2° de optimale doorstroming van leerlingen, stu-
denten en cursisten naar het bedrijfsleven, en

3° de opwaardering van het technisch en beroeps-
onderwijs.

Artikel XII.2

Een RTC neemt concrete initiatieven inzake :

1° de onderlinge afstemming tussen onderwijsin-
stellingen en bedrijven van de vraag naar en het
aanbod van infrastructuur, apparatuur en uit-

Vanleenhove

-185- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 53  –  dinsdag 4 mei 2004



rusting voor technisch en beroepsonderwijs die
een pedagogisch-didactische rol kunnen vervul-
len, inzonderheid door de ontwikkeling of on-
dersteuning van (een) infrastructurele inbed-
ding(en), en

2° de onderlinge afstemming tussen onderwijsin-
stellingen en bedrijven van de vraag naar en het
aanbod van leerlingen- en cursistenstages, en/of

3° het faciliteren of coördineren van nascholing op
het vlak van nieuwe technologieën, en/of

4° de creatie van een platform waarbinnen onder-
wijsinstellingen en bedrijven kennis en ervaring
kunnen uitwisselen.

AFDELING 2

Beheersovereenkomst

ONDERAFDELING 1

Inhoud

Artikel XII.3

§ 1. Elk RTC sluit met de Vlaamse regering een be-
heersovereenkomst voor 3 jaar af.

§ 2. De beheersovereenkomst wordt geregeld door
algemene voorwaarden, vastgelegd door de Vlaam-
se regering.

Deze algemene voorwaarden betreffen :

1° de minimale vereisten inzake de beheers- en of
managementstructuur van de RTC’s ;

2° de minimale resultaatsverbintenissen van de
RTC’s ;

3° de wijze waarop de ondersteuningsfunctie van
de RTC-coördinator wordt uitgeoefend ;

4° de wijze waarop de lokale actoren uit het on-
derwijs-, vormings- en opleidingsveld bij de wer-
king van het RTC betrokken kunnen worden ;

5° de rapporterings- en controlemechanismen ;

6° de remediërende en sanctionerende maatrege-
len in geval van niet-naleving van de beheers-
overeenkomst ;

7° de gevallen waarin en de wijze waarop de be-
heersovereenkomst tijdens de looptijd ervan
kan worden gewijzigd.

§ 3. De algemene voorwaarden kunnen per RTC
worden aangevuld met specifieke bepalingen die
rekening houden met het regionale of interregio-
nale behoeftepatroon.

ONDERAFDELING 2

Financiële bijdrage van de Vlaamse Gemeenschap

SECTIE 1

Vaste werkingsenveloppe

Artikel XII.4

Een RTC opent door het afsluiten van een be-
heersovereenkomst met de Vlaamse regering een
recht op een driejaarlijkse vaste werkingsenvelop-
pe, overeenkomstig de bepalingen van deze sectie.

De vaste werkingsenveloppe wordt, binnen het
kader van de begrotingskredieten, toegekend door
de Vlaamse Gemeenschap.

Artikel XII.5

De omvang van de vaste werkingsenveloppe wordt
per RTC vastgesteld met inachtname van :

1° de diversiteit en/of het belang van de actieter-
reinen waarop het RTC actief is, bedoeld in arti-
kel XII.2 ;

2° de aard en het belang van de betrokken be-
drijfssector(en) ;

3° het aantal en de omvang van de participerende
bedrijven en onderwijsinstellingen ;

4° de realisaties en voorgestelde mogelijkheden in-
zake cofinanciering ;

5° de vaste kostenstructuur.
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De Vlaamse regering kan de regelen bepalen inza-
ke de toekenning of herverdeling, tijdens een lo-
pende periode van drie jaar, van nieuwe of vrijko-
mende middelen.

Artikel XII.6

De vaste werkingsenveloppe wordt jaarlijks ver-
effend volgens de volgende formule :

1° een eerste voorschot ten bedrage van 22,5 per-
cent wordt uitbetaald ten laatste op 28 februari ;

2° een tweede voorschot ten bedrage van 22,5 per-
cent wordt uitbetaald ten laatste op 31 mei ;

3° een derde voorschot ten bedrage van 22,5 per-
cent wordt uitbetaald ten laatste op 31 juli ;

4° een vierde voorschot ten bedrage van 22,5 per-
cent wordt uitbetaald ten laatste op 31 oktober ;

5° het saldo van 10 procent wordt uitbetaald na in-
diening en goedkeuring van een werkings- en
activiteitenverslag.

SECTIE 2

Subsidie projectfinanciering

Artikel XII.7

§ 1. Binnen het kader van de begrotingskredieten,
toegekend door de Vlaamse Gemeenschap, kan de
Vlaamse regering aan een RTC een subsidie pro-
jectfinanciering toekennen.

Deze subsidie kan ten hoogste voor een periode
van 3 jaar worden toegekend.

§ 2. De projecten worden geselecteerd en de om-
vang van de subsidie projectfinanciering wordt
vastgesteld op grond van criteria die door de
Vlaamse regering worden bepaald.

Die criteria hebben ten minste betrekking op :

1° de afstemming van de projecten op de opdrach-
ten, bedoeld in artikel XII.2 ;

2° het aantal en de omvang van de participerende
bedrijven en onderwijsinstellingen ;

3° de aard en/of de omvang van het doelpubliek
dat bij de projecten kan worden betrokken ;

4° de relevantie van de projecten op lange termijn.

§ 3. De Vlaamse regering bepaalt de nadere rege-
len inzake :

1° de wijze waarop de subsidie projectfinanciering
wordt aangevraagd ;

2° de wijze waarop het dossier wordt beoordeeld ;

3° het betalingsritme van de subsidie projectfinan-
ciering.

AFDELING 3

Facilitair kader

ONDERAFDELING 1

Aanvullende middelen

Artikel XII.8

Benevens de financiële bijdragen van de Vlaamse
Gemeenschap, bedoeld in artikelen XII.4 en XII.7,
kan een RTC beschikken over de volgende midde-
len :

1° financiële, materiële of immateriële ondersteu-
ning door actoren uit de onderwijssector of de
bedrijfswereld of door openbare besturen ;

2° opbrengsten uit het eigen bezit ;

3° schenkingen en legaten ;

4° leningen van allerlei aard.

De Vlaamse regering kan aan de leningen ten be-
hoeve van een RTC de waarborg van de Vlaamse
Gemeenschap verlenen.
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ONDERAFDELING 2

Infrastructuur

Artikel XII.9

§ 1. Indien een inrichtende macht aan een (rechts-
persoon binnen een) RTC en ten behoeve van de
werking van een RTC een persoonlijk of zakelijk
recht of een gebruiksrecht verleent op een onroe-
rend goed, bestemd voor het onderwijs, wordt dit
nimmer als een bestemmingswijziging beschouwd.

§ 2. (De rechtspersoon binnen) het RTC treedt ten
aanzien van de Dienst voor Infrastructuurwerken
van het Gesubsidieerd Onderwijs, verder :
“DIGO”, of de rechtsopvolger daarvan, in de rech-
ten en verplichtingen van de overdragende inrich-
tende macht, indien (de rechtspersoon binnen) het
RTC eigenaar wordt van het gebouw of het zake-
lijk recht overneemt dat noodzakelijk was voor het
verkrijgen van de subsidies, verstrekt door de
DIGO, of de rechtsopvolger daarvan.

Indien (de rechtspersoon binnen) het RTC de ei-
gendom of het zakelijk recht niet overneemt, blijft
de overdragende inrichtende macht verantwoorde-
lijk voor de naleving van de verplichtingen die
voortvloeien uit de regelgeving voor het verkrijgen
van de subsidies verstrekt door de DIGO of de
rechtsopvolger daarvan.

AFDELING 4

De RTC-coördinator

ONDERAFDELING 1

Aanstelling

Artikel XII.10

§ 1. De Vlaamse regering stelt één coördinator
voor alle RTC’s aan op basis van een vooraf be-
kendgemaakt profiel.

§ 2. De functie van RTC-coördinator is een man-
daatfunctie. De Vlaamse regering bepaalt de duur-
tijd van het mandaat.

§ 3. De Vlaamse regering bepaalt de functiebe-
schrijving van de RTC-coördinator.

De functiebeschrijving bevat de strategische en
operationele doelstellingen van de RTC-coördina-
tor en de wijze waarop hij over zijn werking moet
rapporteren.

§ 4. De Vlaamse regering kan het mandaat op elk
ogenblik beëindigen.

ONDERAFDELING 2

Missie en opdrachten

SECTIE 1

Missie

Artikel XII.11

De RTC-coördinator heeft als missie :

1° de ontwikkeling van een netwerk van RTC’s
coördineren ;

2° de werking van de RTC’s ondersteunen ;

3° het overleg tussen de RTC’s bevorderen.

SECTIE 2

Opdrachten

SUBSECTIE 1

Behoeftestudie

Artikel XII.12

Het departement Onderwijs van het Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap verricht, in samen-
spraak met de RTC-coördinator, op regelmatige
basis een behoeftestudie die aan de hand van een
analyse van de regionale sociaal-economische
structuren aangeeft :

1° welke regio’s behoefte hebben aan de oprich-
ting van een RTC ;
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2° welke RTC’s behoefte hebben aan een gewijzig-
de of uitgebreide werking.

SUBSECTIE 2

Ontwikkeling van een overlegstructuur

Artikel XII.13

De RTC-coördinator ziet toe op de ontwikkeling
van een overlegstructuur waarbinnen hij op gere-
gelde basis en ten minste jaarlijks overleg pleegt
met vertegenwoordigers van de RTC’s.

SUBSECTIE 3

Opdrachten inzake de beheersovereenkomsten

Artikel XII.14

De RTC-coördinator vervult een adviserende func-
tie bij :

1° het opstellen van de algemene voorwaarden, be-
doeld in artikel XII.3, § 2 ;

2° het vaststellen van de omvang van de vaste wer-
kingsenveloppe, bedoeld in artikel XII.4.

Hij doet een remediëringsvoorstel indien hij, op
grond van de controlemechanismen in de beheers-
overeenkomst, vaststelt dat een RTC de decretale,
reglementaire of conventionele verplichtingen of
verbintenissen manifest niet of niet behoorlijk uit-
voert of nakomt.

AFDELING 5

Meta-evaluatie

Artikel XII.15

De Vlaamse regering neemt de nodige maatrege-
len opdat een algehele evaluatie van de werking

van de RTC’s aan het Vlaams Parlement kan wor-
den voorgelegd vóór 31 december 2007.

AFDELING 6

Overgangsmaatregel

Artikel XII.16

De Vlaamse regering sluit uiterlijk op 15 mei 2004
een beheersovereenkomst met de RTC's die be-
staan op het ogenblik van de inwerkingtreding van
dit hoofdstuk.

In afwijking van artikel XII.7 wordt de financiële
bijdrage van de Vlaamse Gemeenschap, verschul-
digd in 2004, uitbetaald overeenkomstig het vol-
gende betalingsritme :

1° een eerste voorschot ten bedrage van 50 pro-
cent wordt uitbetaald na ondertekening van de
beheersovereenkomst ;

2° een tweede voorschot ten bedrage van 40 pro-
cent wordt uitbetaald ten laatste op 15 oktober ;

3° het saldo van 10 procent wordt uitbetaald na in-
diening en goedkeuring van een werkings- en
activiteitenverslag.

AFDELING 7

Inwerkingtredingsbepaling

Artikel XII.17

De bepalingen van deze titel hebben uitwerking
met ingang van 1 april 2004.”.

– Aangenomen.

Artikel 3

De bepalingen van deze titel hebben uitwerking
met ingang van 1 april 2004.

– Aangenomen.
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TITEL II

Noodzakelijke en dringende onderwijsbepalingen

HOOFDSTUK I

Wijzigingen aan de wet van 29 mei 1959 
tot wijziging van sommige bepalingen 

van de onderwijswetgeving

Artikel 4

In artikel 53, 3°, van de wet van 29 mei 1959 tot wij-
ziging van sommige bepalingen van de onderwijs-
wetgeving, ingevoegd bij decreet van 14 februari
2003, worden de woorden “artikel 6bis, 2°, dat in
werking treedt” vervangen door de woorden “arti-
kel 6bis, 2° en 4°, die in werking treden”.

– Aangenomen.

Artikel 5

Artikel 4 heeft uitwerking op 1 september 2003.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Wijzigingen aan het decreet van 12 juli 1990 
houdende de regeling van basiseducatie 

voor laaggeschoolde volwassenen

Artikel 6

Artikel 3 van het decreet van 12 juli 1990 houden-
de de regeling van basiseducatie voor laagge-
schoolde volwassenen wordt vervangen door wat
volgt :

“Artikel 3

Voor de toepassing van dit decreet wordt onder het
begrip “laaggeschoolde volwassenen” verstaan :
meerderjarigen voor wie een basisvorming noodza-

kelijk blijkt om maatschappelijk te functioneren of
een verdere opleiding te volgen.

De Vlaamse regering bepaalt per opleiding het
maximale competentieniveau waarover de kandi-
daat-cursisten mogen beschikken en de wijze waar-
op dit door de centra geëvalueerd kan worden.”.

– Aangenomen.

Artikel 7

Artikel 5 van hetzelfde decreet wordt vervangen
door wat volgt :

“Artikel 5

§ 1. Basiseducatie is een onderwijsvoorziening
waarin een geheel van specifieke opleidingen
wordt aangeboden in aansluiting op of binnen be-
staande studiegebieden in het volwassenenonder-
wijs. Basiseducatie heeft tot doel cursisten de com-
petenties te laten verwerven die nodig zijn om
maatschappelijk te functioneren en voor het vol-
gen van verdere opleiding of vorming.

§ 2. Het niveau van de basiseducatie is vergelijk-
baar met het niveau van basisonderwijs en secun-
dair onderwijs van de eerste graad, behoudens
voor de opleidingen bedoeld in § 3, 2°, 5° en 6°.
Voor deze opleidingen wordt het niveau bepaald
door de Vlaamse regering.

§ 3. Basiseducatie omvat de volgende opleidingen :

1° Nederlands moedertaal ;

2° Nederlands als tweede taal ;

3° wiskunde ;

4° maatschappij-oriëntatie ;

5° informatie- en communicatietechnologie ;

6° opstapcursussen Frans en Engels.

De Vlaamse regering kan experimenteel nieuwe
opleidingen erkennen. Uiterlijk na vijf jaar worden
deze opleidingen decretaal aan het eerste lid toege-
voegd of wordt de erkenning jaar na jaar opgehe-
ven.
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§ 4. Basiseducatie omvat tevens de nodige active-
rings- en keuzebegeleidingsactiviteiten. Dit zijn
educatieve programma's die gericht zijn op :

1° de verkenning van de educatieve behoeften ;

2° een exemplarische kennismaking met de inhou-
den en de werkwijzen van de basiseducatie ;

3° het stimuleren van de deelnemers om na het
doorlopen van het programma zich verder te
vervolmaken en door te stromen naar andere
educatieve voorzieningen.”.

– Aangenomen.

Artikel 8

In hetzelfde decreet wordt een artikel 6bis inge-
voegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 6bis

De Centra voor Basiseducatie worden gemachtigd
erkende studiebewijzen basiseducatie uit te reiken
aan cursisten die met goed gevolg een opleiding of
een deel ervan hebben doorlopen.

De Vlaamse regering legt de certificering vast en
bepaalt :

1° de evaluatiemodaliteiten ;

2° het model van de studiebewijzen die de centra
uitreiken ;

3° de periode waarbinnen de studiebewijzen moe-
ten worden afgeleverd.”.

– Aangenomen.

Artikel 9

De artikelen van dit hoofdstuk treden in werking
op 1 september 2004.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III 

Rechtspositieregeling

AFDELING 1 

Wijziging aan het decreet van 27 maart 1991 
betreffende de rechtspositie van bepaalde 

personeelsleden van het gemeenschapsonderwijs

Artikel 10

Aan artikel 29 van het decreet van 27 maart 1991
betreffende de rechtspositie van bepaalde perso-
neelsleden van het gemeenschapsonderwijs waar-
van de bestaande tekst § 1 zal vormen, wordt een 
§ 2 toegevoegd, die luidt als volgt :

“§ 2. In afwijking op § 1 komt een betrekking die
wordt ingericht in uren-leraar, lesuren of lestijden
die worden toegekend in het kader van het geïnte-
greerd onderwijs in het basis- en secundair onder-
wijs en het onthaalonderwijs voor anderstalige
nieuwkomers in het gewoon basis- en secundair
onderwijs, wel in aanmerking voor vacantverkla-
ring en vaste benoeming. Deze bepaling geldt voor
zover de betrekking in toepassing van de rationali-
satieregelen niet onderhevig is aan progressieve
opheffing zoals bepaald in § 1.”.

– Aangenomen.

Artikel 11

In hoofdstuk V van hetzelfde decreet wordt een ar-
tikel 48ter ingevoegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 48ter

In afwijking van de bepalingen van dit hoofdstuk
moet een personeelslid dat reeds deeltijds vast be-
noemd is in een selectie- of bevorderingsambt, met
het oog op een uitbreiding van vaste benoeming in
hetzelfde ambt geen proeftijd meer doorlopen. De
raad van bestuur – voor de pedagogische begelei-
dingsdiensten en het vormingscentrum de afge-
vaardigd bestuurder – kan dit personeelslid vast
benoemen mits het voldoet aan de bepalingen van
artikel 46, 1° tot en met 5°.”.

– Aangenomen.

Voorzitter

-191- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 53  –  dinsdag 4 mei 2004



Artikel 12

In artikel 100undecies van hetzelfde decreet, inge-
voegd bij decreet van 10 juli 2003, worden een § 8,
§ 9 en § 10 ingevoegd, die luiden als volgt :

“§ 8. Voor de personeelsleden die in juni 2003 in
dienst zijn in een gefinancierde instelling van het
secundair onderwijs als contractueel personeelslid
ten laste van het departement Onderwijs, worden
de diensten gepresteerd als contractueel perso-
neelslid in een administratieve functie in een gefi-
nancierde instelling van het secundair onderwijs
beschouwd als dienstanciënniteit zoals bepaald in
de artikelen 4, 21, 21bis, 36 en 56. Deze diensten
worden beschouwd alsof zij gepresteerd werden in
het ambt van administratief medewerker in de per-
soneelscategorie van het ondersteunend personeel
in het secundair onderwijs.

Het personeelslid kan op basis van deze diensten
een dienstanciënniteit van maximaal 720 dagen
verwerven. De beperking tot 720 dagen geldt niet
voor de toepassing van artikel 55, §§ 1 en 2.

De bepalingen van deze paragraaf zijn niet van
toepassing op het contractueel personeelslid dat
vóór juni 2003 werd ontslagen, tenzij dit perso-
neelslid na dit ontslag opnieuw wordt aangeworven
door de scholengroep die het ontslag heeft gege-
ven.

§ 9. Voor de personeelsleden die in juni 2003 in
dienst zijn als contractueel personeelslid ten laste
van het departement Onderwijs in een gefinancier-
de instelling van het deeltijds kunstonderwijs of
van het volwassenenonderwijs, worden de diensten
gepresteerd als contractueel personeelslid ten laste
van het departement Onderwijs in een ambt van
een personeelscategorie van het deeltijds kunston-
derwijs of volwassenenonderwijs beschouwd als
dienstanciënniteit zoals bepaald in de artikelen 4,
21, 36 en 56. Deze diensten worden beschouwd
alsof zij gepresteerd werden in het overeenkomstig
ambt.

Het personeelslid kan op basis van deze diensten
een dienstanciënniteit van maximaal 720 dagen
verwerven.

De bepalingen van deze paragraaf zijn niet van
toepassing op het contractueel personeelslid dat
vóór juni 2003 werd ontslagen, tenzij dit perso-
neelslid na dit ontslag opnieuw wordt aangeworven

door de scholengroep die het ontslag heeft gege-
ven.

§ 10. Diensten als contractueel personeelslid ten
laste van het departement Onderwijs die gepres-
teerd zijn door de personeelsleden die in de maand
juni 2004 tewerkgesteld zijn als contractueel perso-
neelslid ten laste van het departement Onderwijs
bij het Gemeenschapsonderwijs, worden mits in-
stemming van de raad van bestuur en het akkoord
van het bevoegd lokaal comité, beschouwd als
dienstanciënniteit zoals bepaald in de artikelen 4,
21, 21bis, 36 en 56, met dien verstande dat een per-
soneelslid op basis van deze diensten een dienstan-
ciënniteit van maximaal 720 dagen kan verwerven.

Deze diensten worden in dat geval beschouwd als
zijnde gepresteerd bij de betrokken scholengroep.
De raad van bestuur beslist voor welk ambt deze
diensten in aanmerking komen. Als de raad van be-
stuur de diensten in aanmerking laat komen voor
het ambt van administratief medewerker in het be-
leids- en ondersteunend personeel of het ambt van
administratief medewerker in het ondersteunend
personeel, geldt de beperking van 720 dagen dienst-
anciënniteit niet voor de toepassing van artikel 55,
§ 1, § 2 of § 2bis.”.

– Aangenomen.

Artikel 13

In hoofdstuk XI van hetzelfde decreet wordt een
artikel 103quinquies ingevoegd, dat luidt als volgt :

“ Artikel 103quinquies

Onverminderd de bepalingen van dit decreet en in
afwijking op artikel 35 en artikel 37, § 3, kan de
raad van bestuur eenmalig op 1 september 2004
een vaste benoeming uitspreken in een betrekking
die wordt ingericht in uren-leraar, lesuren of lestij-
den die worden toegekend in het kader van het
geïntegreerd onderwijs in het basis- en secundair
onderwijs en het onthaalonderwijs voor anderstali-
ge nieuwkomers in het gewoon basis- en secundair
onderwijs.

Deze vaste benoeming kan slechts worden uitge-
sproken als de raad van bestuur de reglementering
inzake terbeschikkingstelling wegens ontstentenis
van betrekking, reaffectatie en wedertewerkstellin-
gen heeft nageleefd tot op het niveau van de instel-
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ling waar de vaste benoeming wordt uitgespro-
ken.”.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Wijzigingen aan het decreet van 27 maart 1991 
betreffende de rechtspositie van sommige 

personeelsleden van het gesubsidieerd onderwijs
en de centra voor leerlingenbegeleiding

Artikel 14

Aan artikel 34 van het decreet van 27 maart 1991
betreffende de rechtspositie van sommige perso-
neelsleden van het gesubsidieerd onderwijs en de
gesubsidieerde centra voor leerlingenbegeleiding
waarvan de bestaande tekst § 1 zal vormen, wordt
een § 2 toegevoegd, die luidt als volgt :

“ § 2. In afwijking op § 1 komt een betrekking die
wordt ingericht in uren-leraar, lesuren of lestijden
die worden toegekend in het kader van het geïnte-
greerd onderwijs in het basis- en secundair onder-
wijs en het onthaalonderwijs voor anderstalige
nieuwkomers in het gewoon basis- en secundair
onderwijs, wel in aanmerking voor vacantverkla-
ring en vaste benoeming. Deze bepaling geldt voor
zover de betrekking in toepassing van de rationali-
satieregelen niet onderhevig is aan progressieve
opheffing zoals bepaald in § 1.”.

– Aangenomen.

Artikel 15

In artikel 84decies van hetzelfde decreet, inge-
voegd bij decreet van 10 juli 2003, worden een § 7
en § 8 ingevoegd, die luiden als volgt :

“§ 7. Voor de personeelsleden die in juni 2003 in
dienst zijn als contractueel personeelslid ten laste
van het departement Onderwijs in een gesubsi-
dieerde instelling van het deeltijds kunstonderwijs
of van het volwassenenonderwijs, worden de dien-
sten gepresteerd als contractueel personeelslid ten
laste van het departement Onderwijs in een ambt
van een personeelscategorie van het deeltijds
kunstonderwijs of volwassenenonderwijs be-

schouwd als dienstanciënniteit zoals bepaald in de
artikelen 6, 23, 31, 35, 74 en 77. Deze diensten wor-
den beschouwd alsof zij gepresteerd werden in het
overeenkomstig ambt.

Het personeelslid kan op basis van deze diensten
een dienstanciënniteit van maximaal 720 dagen
verwerven.

De bepalingen van deze paragraaf zijn niet van
toepassing op het contractueel personeelslid dat
vóór juni 2003 werd ontslagen, tenzij dit perso-
neelslid na dit ontslag opnieuw wordt aangeworven
door de scholengroep die het ontslag heeft gege-
ven.

§ 8. Diensten als contractueel personeelslid ten
laste van het departement Onderwijs die gepres-
teerd zijn door de personeelsleden die in de maand
juni 2004 tewerkgesteld zijn als contractueel perso-
neelslid ten laste van het departement Onderwijs
bij een representatieve vereniging van inrichtende
machten van het gesubsidieerd officieel onderwijs,
het gesubsidieerd vrij confessioneel onderwijs of
het gesubsidieerd vrij niet-confessioneel onderwijs,
worden mits instemming van de inrichtende macht
en het akkoord van het bevoegd lokaal comité, be-
schouwd als dienstanciënniteit zoals bepaald in de
artikelen 6, 23, 23bis, 31, 35, 74 en 77, met dien ver-
stande dat een personeelslid op basis van deze
diensten een dienstanciënniteit van maximaal 720
dagen kan verwerven.

Deze diensten worden in dat geval beschouwd als
zijnde gepresteerd bij de betrokken inrichtende
macht. De inrichtende macht beslist voor welk
ambt deze diensten in aanmerking komen. Als de
inrichtende macht de diensten in aanmerking laat
komen voor het ambt van administratief medewer-
ker in het beleids- en ondersteunend personeel of
het ambt van administratief medewerker in het on-
dersteunend personeel, geldt de beperking van 720
dagen dienstanciënniteit niet voor de toepassing
van artikel 44, §§ 1, 2 of 2bis.”.

– Aangenomen.

Artikel 16

Aan titel II, hoofdstuk XI van hetzelfde decreet
wordt een artikel 84duodecies toegevoegd, dat
luidt als volgt :
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“ Artikel 84duodecies

Onverminderd de bepalingen van dit decreet en in
afwijking op artikel 30 en artikel 33, § 1, laatste lid,
kan een inrichtende macht eenmalig op 1 septem-
ber 2004 een vaste benoeming uitspreken in een
betrekking die wordt ingericht in uren-leraar, les-
uren of lestijden die worden toegekend in het
kader van het geïntegreerd onderwijs in het basis-
en secundair onderwijs en het onthaalonderwijs
voor anderstalige nieuwkomers in het gewoon
basis- en secundair onderwijs.

Deze vaste benoeming kan slechts worden uitge-
sproken als de inrichtende macht de reglemente-
ring inzake terbeschikkingstelling wegens ontsten-
tenis van betrekking, reaffectatie en wedertewerk-
stellingen heeft nageleefd tot op het niveau van de
instelling waar de vaste benoeming wordt uitge-
sproken.”.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Inwerkingtredingsdatum

Artikel 17

De artikelen van dit hoofdstuk hebben uitwerking
op 1 april 2004, met uitzondering van artikel 11 dat
uitwerking heeft met ingang van 1 januari 2004.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Wijzigingen aan het decreet van 13 juli 1994 
betreffende de hogescholen in 

de Vlaamse Gemeenschap

Artikel 18

In artikel 20quater van het decreet van 13 juli 1994
betreffende de hogescholen in de Vlaamse Ge-
meenschap worden de volgende wijzigingen aange-
bracht :

1° in § 2, 1, wordt tussen het woord “Nederlands,”
en het woord “godsdienst” het woord “gebaren-
taal,” ingevoegd ;

2° er wordt een § 4 toegevoegd, die luidt als volgt :

"§ 4. Tot een door de Vlaamse regering te bepa-
len datum worden als algemene, kunst-, techni-
sche respectievelijk praktische vakken be-
schouwd : alle algemene, kunst-, technische res-
pectievelijk praktische vakken, bedoeld in de
artikelen 2 tot en met 5 van het besluit van de
Vlaamse regering van 5 juni 1989 tot vaststelling
van de algemene vakken, de kunstvakken, de
technische vakken en de praktische vakken in
de instellingen voor voltijds secundair onderwijs
en in de instellingen voor voltijds secundair on-
derwijs die als centra voor deeltijds beroepsse-
cundair onderwijs fungeren, georganiseerd of
gesubsidieerd door de Vlaamse Gemeenschap,
met uitzondering van de instellingen voor bui-
tengewoon secundair onderwijs, waarvan de
vermelding in het leerplan wordt gevolgd door
het woord “-gebarentaal”.”.

– Aangenomen.

Artikel 19

Aan artikel 326 van het decreet van 13 juli 1994 be-
treffende de hogescholen in de Vlaamse Gemeen-
schap wordt een derde lid toegevoegd, dat luidt als
volgt :

“In afwijking van artikel 122 kan de hogeschool tot
het einde van het academiejaar 2004-2005 werkge-
legenheid verschaffen aan de tijdelijke personeels-
leden die op 30 juni 1995 aangesteld waren in een
vacant ambt van assistent, naar rato van het op-
drachtvolume op 30 juni 1995, voor zover zij dit
ambt in hoofdambt uitoefenden.”.

– Aangenomen.

Artikel 20

De artikelen van dit hoofdstuk treden als volgt in
werking :

1° artikel 18 heeft uitwerking met ingang van 1
september 1996 ;
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2° artikel 19 heeft uitwerking met ingang van 1 ja-
nuari 2004.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Wijzigingen aan het decreet basisonderwijs 
van 25 februari 1997 

Artikel 21

Artikel 16 van het decreet van 25 februari van 1997
betreffende het basisonderwijs wordt vervangen
door wat volgt :

“Artikel 16

Naast de toelatingsvoorwaarden bepaald in de arti-
kelen 12, 13 en 15 is voor de aanvullende financie-
ring of subsidiëring van een leerling in het geïnte-
greerd onderwijs nog een integratieplan vereist.

De regering bepaalt de inhoud van het integratie-
plan en legt de samenstelling van het integratie-
team, dat het integratieplan zal opstellen, vast.

Een nieuw integratieplan wordt opgesteld bij de
wijziging van : de aard van de integratie, de aard en
de ernst van de handicap of het onderwijsniveau
(met inbegrip van het beroepenveld, de studierich-
ting, de afdeling of de opties). Bij wijziging van het
integratieteam kan het bestaande integratieplan
bevestigd worden.

Indien het attest bedoeld in artikel 15 naar de
types 1, 3 of 8 oriënteert, moet de leerling in het
betreffende type ten minste negen maanden vol-
tijds buitengewoon onderwijs gevolgd hebben on-
middellijk voorafgaand aan de integratie in het ge-
woon onderwijs.”.

– Aangenomen.

Artikel 22

Aan artikel 125duodecies, § 2, 3°, van hetzelfde de-
creet, worden in fine de woorden “en op basis van
de inschrijving in het buitengewoon basisonder-
wijs” toegevoegd.

– Aangenomen.

Artikel 23

Artikel 194 van hetzelfde decreet, opgeheven door
het decreet van 14 februari 2003, wordt opnieuw
opgenomen in de volgende lezing :

“Artikel 194

In afwijking van artikel 131 van het decreet basis-
onderwijs worden de lestijden volgens de schalen
voor de scholen voor buitengewoon basisonderwijs
die uitsluitend type 4 én type 8 inrichten en die ge-
durende het schooljaar 1998-1999 overeenkomstig
artikel 108 leerlingen onderbrengen, berekend op
basis van het aantal regelmatige leerlingen inge-
schreven op de laatste schooldag van september.”.

– Aangenomen.

Artikel 24

De artikelen van dit hoofdstuk treden als volgt in
werking :

1° artikel 21 treedt in werking op 1 september
2004 ;

2° artikel 22 heeft uitwerking met ingang van 1
september 2003 ;

3° artikel 23 heeft uitwerking met ingang van 1
september 1998.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK VI

Wijzigingen aan het decreet betreffende 
het onderwijs VIII van 15 juli 1997

Artikel 25

Artikelen 21, 22 en 23 van het decreet betreffende
het onderwijs VIII van 15 juli 1997 worden vervan-
gen door wat volgt :

“Artikel 21

Om toegelaten te worden tot het geïntegreerd se-
cundair onderwijs is het volgende vereist :

1° de leerling moet voldoen aan de toelatingsvoor-
waarden die gelden voor het gewoon en buiten-
gewoon secundair onderwijs ;

2° voor de betrokken leerling moet een integratie-
plan opgesteld worden.

De regering bepaalt de inhoud van het integra-
tieplan en legt de samenstelling van het integra-
tieteam, dat het integratieplan zal opstellen,
vast ;

3° indien het attest, bedoeld in artikel 5 van de wet
op het buitengewoon en geïntegreerd onderwijs
van 6 juli 1970, naar de types 1 of 3 oriënteert,
moet de leerling in het betreffende type ten
minste negen maanden voltijds buitengewoon
onderwijs gevolgd hebben onmiddellijk vooraf-
gaand aan de integratie in het gewoon onder-
wijs.

Artikel 22

Een nieuw integratieplan wordt opgesteld bij wijzi-
ging van : de aard van de integratie, de aard en de
ernst van de handicap of het onderwijsniveau (met
inbegrip van het beroepenveld, de studierichting,
de afdeling of de opties).

Artikel 23

Bij wijziging van het integratieteam kan het be-
staande integratieplan bevestigd worden.”.

– Aangenomen.

Artikel 26

Artikel 25 treedt in werking op 1 september 2004.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VII

Wijzigingen aan het decreet van 14 juli 1998 
houdende diverse maatregelen met betrekking 
tot het secundair onderwijs en tot wijziging van 

het decreet van 25 februari 1997 
betreffende het basisonderwijs

Artikel 27

In artikel 99, § 2, van het decreet van 14 juli 1998
houdende diverse maatregelen met betrekking tot
het secundair onderwijs en tot wijziging van het de-
creet van 25 februari 1997 betreffende het basison-
derwijs, gewijzigd bij het decreet van 14 februari
2003, wordt het vierde lid vervangen door wat
volgt :

“Voor het schooljaar 2003-2004 bedraagt deze
voorafname maximum 2 % van de totale punten-
enveloppe. Volstaat deze 2 % voorafname evenwel
niet om een volledige betrekking op te richten, dan
mag de scholengemeenschap deze 2 % overschrij-
den tot een maximum van 120 punten. De scholen-
gemeenschap kan evenwel een hoger percentage
dan voormelde 2 % voorafnemen en dit tot een
maximum van 5 %. Deze voorafname kan enkel
plaatsvinden als hierover binnen het bevoegde lo-
kaal onderhandelingscomité van de scholenge-
meenschap een akkoord wordt bereikt.

Vanaf het schooljaar 2004-2005 en tot een door de
Vlaamse regering te bepalen datum kan de scho-
lengemeenschap tot maximum 5 % van de totale
puntenenveloppe voorafnemen voor haar onder-
steuning. Deze voorafname kan enkel plaatsvinden
als hierover binnen het bevoegde lokaal onderhan-
delingscomité van de scholengemeenschap een ak-
koord wordt bereikt.”.

Voorzitter
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– Aangenomen.

Artikel 28

Artikel 27 heeft uitwerking op 1 september 2003.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VIII

Wijzigingen aan het decreet van 2 maart 1999 
tot regeling van een aantal aangelegenheden van

het volwassenenonderwijs

Artikel 29

In artikel 15 van het decreet van 2 maart 1999 tot
regeling van een aantal aangelegenheden van het
volwassenenonderwijs, waarvan de bestaande tekst
§ 1 zal vormen, worden de volgende wijzigingen
aangebracht :

1° in § 1 wordt 2° vervangen door wat volgt :

“2° of een module van deze afdeling, opleiding
of optie 40 of 60 lestijden, of een veelvoud
van 40 lestijden en maximaal 240 lestijden
omvat ;” ;

2° 4° wordt vervangen door wat volgt :

“4° de basiscompetenties van elke module ;” ;

3° er wordt een § 2 toegevoegd, die luidt als volgt :

“§ 2. In afwijking van § 1, 2° kan de regering
voor bijzondere doelgroepen afwijken van
het vastgestelde minimaal aantal lestij-
den.”.

– Aangenomen.

Artikel 30

In artikel 45 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in het vierde lid worden tussen de woorden “ge-
legen in het tweetalige gebied Brussel-Hoofd-
stad” en “behouden hun recht op financiering of
subsidiëring” de woorden “of in een rand- of
taalgrensgemeente” gevoegd ;

2° er wordt een vijfde lid toegevoegd, dat luidt als
volgt :

“Voor de toepassing van het vierde lid wordt
verstaan onder “rand- of taalgrensgemeenten” :
de gemeenten genoemd in artikel 3, 1°, van de
wet van 30 juli 1963 houdende taalregeling in
het onderwijs of genoemd in artikel 7 van de
wetten op het gebruik van de talen in bestuurs-
zaken, gecoördineerd op 18 juli 1966.”.

– Aangenomen.

Artikel 31

Artikel 48 van hetzelfde decreet wordt vervangen
door wat volgt :

“Artikel 48

§ 1. Het aantal financierbare of subsidieerbare le-
raarsuren wordt voor het schooljaar dat tijdens een
bepaald jaar begint, berekend volgens de formule :
Fla = Flh – (Nh – Na)/d als Na groter is dan Nh’ of
kleiner is dan Nh’’. In het andere geval blijft Fla
gelijk aan Flh. Als Fla kleiner wordt dan Flh, kan
Fla in geen geval kleiner worden dan Na/d op
voorwaarde dat Flh groter is dan Na/d.

Fla = het aantal financierbare of subsidieerbare le-
raarsuren per studiegebied of categorie van het be-
trokken schooljaar ;

Flh = het per studiegebied of categorie historische
bepaalde forfaitair aantal leraarsuren ;

Nh = het historisch aantal lesurencursist voor het
betrokken studiegebied of categorie ;

Nh’ = Nh + 3% ;

Nh” = Nh – 3%.

De waarden van Flh, Nh, Nh’ en Nh” zijn per cen-
trum en per studiegebied of categorie opgenomen
in bijlage II.

Voorzitter
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Na = het aantal lesurencursist voor het betrokken
studiegebied of de betrokken categorie vanaf 1 fe-
bruari van het vorig jaar tot en met 31 januari van
het lopend jaar ;

d = 

9, voor de studiegebieden algemene vorming, auto,
boekbinden, bouw, chemie, confectie, decoratieve
technieken, diamantbewerking, grafische technie-
ken, hout, juwelen, koeling en warmte, land- en
tuinbouw, lederbewerking, maritiem onderwijs, me-
chanica-elektriciteit, meubelrestauratie en hout-
snijden, muziekinstrumentenbouw, optiek, orthope-
dische technieken, Nederlands tweede taal, sme-
den, textiel en voeding ;

12, voor de studiegebieden handel, kant, lichaams-
verzorging, personenzorg, talen richtgraad 3 en 4
en toerisme ;

13, voor het hoger onderwijs ;

15, voor de studiegebieden bedrijfsbeheer, fotogra-
fie, huishoudelijk onderwijs en talen richtgraad 1
en 2.

§ 2. Als in een studiegebied of categorie een oplei-
ding, optie of afdeling wordt overgeschakeld naar
modulair onderwijs dan is, éénmalig voor dat stu-
diegebied of die categorie, gedurende de drie daar-
opvolgende schooljaren in dat studiegebied of die
categorie FLa in geen geval kleiner dan FLh. Het
centrum kiest vrij of deze waarborgregeling ingaat
vanaf het schooljaar van de omschakeling of vanaf
het schooljaar volgend op de omschakeling. Het
centrum deelt deze keuze mee aan het departe-
ment op het ogenblik van de omschakeling.

§ 3. Als centra studiegebieden inrichten waarvoor
voor hen geen historisch forfait in bijlage II werd
vastgesteld, wordt het aantal jaarlijks financierbare
leraarsuren voor het schooljaar dat tijdens een be-
paald jaar begint, berekend door het aantal les-
urencursist vanaf 1 februari van het vorig school-
jaar tot en met 31 januari van het lopend jaar te
delen door d. De eerste maal wordt het aantal les-
urencursist vermenigvuldigd met 2.

§ 4. Als een studiegebied wordt overgedragen van
het ene centrum naar het andere zonder dat de be-
trokken centra een fusie aangaan, wordt voor het
centrum dat het studiegebied verwerft het aantal
leraarsuren voor het studiegebied dat wordt over-
gedragen, het eerste jaar na de overdracht met 

20 % verhoogd en het tweede jaar met 10 %.
Als twee of meer centra fuseren, dan wordt het
aantal leraarsuren de eerste drie jaar verhoogd met
1 % als de fusie ten minste 300.000 lesurencursist
telt.

Bij een overdracht van een studiegebied van het
ene centrum naar een ander centrum en bij fusie
van centra worden de gegevens van bijlage II, ver-
meld onder FLh, Nh, Nh' en Nh" ambtshalve sa-
mengeteld.

§ 5. De delingen worden telkens gemaakt tot en
met de eerste decimaal. Het aantal financierbare of
subsidieerbare leraarsuren dat op basis van die be-
rekening verkregen wordt, wordt per centrum afge-
rond tot de hogere eenheid.

§ 6. Voor de toepassing van dit artikel worden bin-
nen het studiegebied talen de richtgraden 1 en 2 en
de richtgraden 3 en 4 als twee aparte studiegebie-
den beschouwd.”.

– Aangenomen.

Artikel 32

In hetzelfde decreet wordt een onderafdeling Cbis,
bestaande uit artikel 50bis toegevoegd, dat luidt als
volgt :

“ONDERAFDELING Cbis 

Cursusmateriaal

Artikel 50bis

§ 1. Aan de cursisten mogen geen andere kosten
worden aangerekend, tenzij voor cursusmateriaal.
Onder cursusmateriaal wordt verstaan alle beno-
digdheden die door het centrum als noodzakelijk
voor het volgen van het vak of de module worden
opgegeven en door het centrum worden aangere-
kend. Deze aanrekening moet gebeuren tegen
kostprijs en moet bij het begin van elk schooljaar
geraamd worden.

§ 2. Voor het studiegebied NT2 moet al het cursus-
materiaal door het centrum worden aangerekend
en wordt de maximale kostprijs bepaald in overleg
tussen de centra die binnen dezelfde provincie NT2
aanbieden. Voor de centra gevestigd in Antwerpen,
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Gent en het tweetalig gebied Brussel-Hoofdstad
gebeurt het overleg tussen de centra van deze be-
trokken steden.

Wanneer de centra een jaar na de inwerkingtreding
van onderhavig decreet niet tot een overeenkomst
zijn gekomen wat de maximale kostprijs betreft,
kan deze door de regering worden opgelegd.”.

– Aangenomen.

Artikel 33

Artikel 51 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 34

Er wordt een artikel 87bis ingevoegd, dat luidt als
volgt :

“Artikel 87bis

De Vlaamse regering kan afstandsonderwijs inge-
richt door derden en de hieraan verbonden studie-
bewijzen erkennen indien dit onderwijs dezelfde
structuur en dezelfde basiscompetenties of eindter-
men respecteert als door de Vlaamse Gemeen-
schap erkend onderwijs, een examenprocedure ge-
bruikt die door de regering is goedgekeurd en con-
trole namens de regering aanvaardt.

De regering kan aanvullende voorwaarden vastleg-
gen.”.

– Aangenomen.

Artikel 35

De artikelen van dit hoofdstuk treden in werking
op 1 september 2004.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IX

Wijzigingen aan het decreet van 8 juni 2000 
houdende dringende maatregelen betreffende 

het lerarenambt, gewijzigd bij de decreten 
van 13 juli 2001, 20 december 2002 en 10 juli 2003

Artikel 36

In artikel 10 van het decreet van 8 juni 2000 hou-
dende dringende maatregelen betreffende het lera-
renambt, gewijzigd bij de decreten van 13 juli 2001
en 10 juli 2003, wordt een 13° ingevoegd, dat luidt
als volgt :

“13° beheersorgaan : orgaan dat in toepassing van
de wetgeving op de overheidsopdrachten bij
overeenkomst wordt belast met het beheer
van de vervangingspool.”.

– Aangenomen.

Artikel 37

In artikel 11 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de
decreten van 13 juli 2001, 20 december 2002 en 10
juli 2003, worden in § 2, tweede lid, de woorden
“vanaf het schooljaar 2001-2002 of 2002-2003 of
2003-2004” vervangen door de woorden “vanaf een
bepaald schooljaar”.

– Aangenomen.

Artikel 38

Artikel 15 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij het
decreet van 13 juli 2001, wordt vervangen door wat
volgt :

“Artikel 15

Het beheersorgaan wordt belast met de werking
van de vervangingspool en neemt daarbij de princi-
pes van dit hoofdstuk in acht.”.

– Aangenomen.
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Artikel 39

In artikel 16 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij
het decreet van 13 juli 2001, worden de volgende
wijzigingen aangebracht :

1° in het eerste lid worden de woorden “De admi-
nistrateur-generaal van de Vlaamse Dienst voor
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding of
zijn gemachtigde” vervangen door de woorden :
“Het beheersorgaan of zijn aangestelde” ;

2° in 6° worden de woorden “de Vlaamse Dienst
voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding”
vervangen door de woorden “het beheersor-
gaan”.

– Aangenomen.

Artikel 40

In artikel 17 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij
het decreet van 13 juli 2001, worden in het eerste
lid de woorden “de Vlaamse Dienst voor Arbeids-
bemiddeling en Beroepsopleiding” vervangen door
de woorden “het beheersorgaan”.

– Aangenomen.

Artikel 41

In artikel 18 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij
het decreet van 13 juli 2001, worden de volgende
wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 worden de woorden “De administrateur-
generaal van de Vlaamse Dienst voor Arbeids-
bemiddeling en Beroepsopleiding of zijn ge-
machtigde” vervangen door de woorden “Het
beheersorgaan of zijn aangestelde” ;

2° in § 2 worden de woorden “de administrateur-
generaal van de Vlaamse Dienst voor Arbeids-
bemiddeling en Beroepsopleiding of zijn ge-
machtigde” vervangen door de woorden “het
beheersorgaan of zijn aangestelde” ;

3° § 3 wordt opgeheven ;

4° in § 4 worden de woorden “de administrateur-
generaal van de Vlaamse Dienst voor Arbeids-

bemiddeling en Beroepsopleiding of zijn ge-
machtigde” vervangen door de woorden “het
beheersorgaan of zijn aangestelde”.

– Aangenomen.

Artikel 42

In artikel 30 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij
het decreet van 13 juli 2001, worden in § 2 de woor-
den “De Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling
en Beroepsopleiding” vervangen door de woorden
“Het beheersorgaan”.

– Aangenomen.

Artikel 43

In artikel 36 van hetzelfde decreet worden de
woorden “De Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemid-
deling en Beroepsopleiding” vervangen door de
woorden “Het beheersorgaan”.

– Aangenomen.

Artikel 44

In artikel 38 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij
het decreet van 13 juli 2001, worden de volgende
wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 worden de woorden “de Vlaamse Dienst
voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding”
vervangen door de woorden “het beheersor-
gaan” ;

2° in § 1 wordt 4° vervangen door wat volgt :

“4° als toepassing moet worden gemaakt van
artikel 18, § 2”.

– Aangenomen.

Artikel 45

In artikel 43bis van hetzelfde decreet, ingevoegd
bij het decreet van 13 juli 2001 en gewijzigd bij het
decreet van 20 december 2002, wordt § 5 vervan-
gen door wat volgt :

Voorzitter
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“§ 5. De zelfstandige stage zoals beschreven in § 1
geldt vanaf het schooljaar 2001-2002 tot en met het
schooljaar 2004-2005.”.

– Aangenomen.

Artikel 46

In artikel 44, tweede lid, van hetzelfde decreet
zoals gewijzigd bij het decreet van 20 december
2002, wordt de eerste zin vervangen door wat
volgt :

“De maatregelen vervat in de hoofdstukken II, III
en IV gelden voor een periode van vijf schooljaren
die aanvangt op 1 september 2000.”.

– Aangenomen.

Artikel 47

In artikel 44, tweede lid, van hetzelfde decreet
zoals gewijzigd bij het decreet van 20 december
2002, wordt de eerste zin vervangen door wat
volgt :

“De maatregelen vervat in hoofdstuk IV gelden tot
en met schooljaar 2007-2008.”.

– Aangenomen.

Artikel 48

De artikelen van dit hoofdstuk treden in werking
op 1 september 2005, met uitzondering van de arti-
kelen 37, 45 en 46 die inwerking treden op 1 sep-
tember 2004.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK X 

Wijziging aan het decreet van 28 juni 2002 
betreffende gelijke onderwijskansen-I

Artikel 49

In artikel X.1. van het decreet van 28 juni 2002 be-
treffende gelijke onderwijskansen-I, gewijzigd bij
het decreet van 14 februari 2003 betreffende het
onderwijs-XIV, worden de woorden “Tijdens de
schooljaren 2002-2003 en 2003-2004” vervangen
door de woorden “Tijdens de schooljaren 2002-
2003, 2003-2004 en 2004-2005”.

– Aangenomen.

Artikel 50

Artikel 49 treedt in werking op 1 september 2004.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK XI

Wijzigingen aan het decreet van 14 februari 2003
betreffende het onderwijs XIV

Artikel 51

Artikel X.53, § 2, van het decreet van 14 februari
2003 betreffende het onderwijs XIV wordt vervan-
gen door wat volgt :

“§ 2. Een overeenkomst houdende oprichting van
een in § 1, 3°, bedoeld samenwerkingsplatform
wordt afgesloten :

1° voor het schooljaar 2003-2004 voor de duur van
één schooljaar ;

2° voor het schooljaar 2004-2005 voor de duur van
één schooljaar ;

Voorzitter
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3° vanaf 1 september 2005 voor de duur van zes
schooljaren.

De Vlaamse regering kan het minimum aantal in-
stellingen/leerlingen/lesurencursist bepalen dat bij
een samenwerkingsplatform moet worden betrok-
ken. Indien het samenwerkingsplatform een scho-
lengemeenschap en/of een scholengroep omvat,
kan van deze regeling worden afgeweken.”.

– Aangenomen.

Artikel 52

Artikel 51 heeft uitwerking op 1 september 2003.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK XII

Wijzigingen aan het decreet van 4 april 2003 
betreffende de herstructurering van het 

hoger onderwijs in Vlaanderen

Artikel 53

Aan artikel 125 van het decreet van 4 april 2003
betreffende de herstructurering van het hoger on-
derwijs in Vlaanderen, wordt een § 6bis toege-
voegd, die luidt als volgt :

“§ 6bis. De hogescholen kunnen hun voortgezette
lerarenopleidingen van ten minste 60 studiepunten
die ze in het academiejaar 2001-2002 aanbieden en
die volgen op een basisopleiding omvormen tot
een bachelorsopleiding die volgt op een andere
bachelorsopleiding. De hogescholen melden elke
voorgenomen omvorming aan de Vlaamse rege-
ring. Daarbij verstrekken ze de gegevens bedoeld
in § 3.

Voor de omvorming geldt volgende tijdstabel :

1° de hogescholen delen uiterlijk op 30 juni 2004
hun voorstellen van omvorming mee aan de
Vlaamse regering ;

2° de Erkenningscommissie deelt haar advies aan
de Vlaamse regering mee ten laatste op 1 no-
vember 2004 ;

3° de Vlaamse regering stelt vóór 1 januari 2005 de
lijst op van de bachelorsopleidingen die volgen
op een bachelorsopleiding die hogescholen kun-
nen organiseren. De lijst vermeldt de bestaande
opleidingen, de omgevormde opleidingen, de
studieomvang van de omgevorrmde opleidingen
en de onderwijstaal.

Voor de toepassing van dit decreet worden bedoel-
de opleidingen beschouwd als omgevormde oplei-
dingen in de zin van § 4.”.

– Aangenomen.

Artikel 54

Artikel 53 treedt in werking op 1 juni 2004.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK XIII

Leerlingenvervoer en busbegeleiding

Artikel 55

De scholen die betrokken zijn bij de organisatie
van het zonaal leerlingenvervoer georganiseerd
krachtens de wet van 15 juli 1983 houdende oprich-
ting van de Nationale Dienst voor Leerlingenver-
voer, verlenen hun medewerking aan de organisa-
tie van het collectief zonaal leerlingenvervoer.

Zij stellen busbegeleiders aan en ontvangen hier-
voor een toelage lastens de Vlaamse Gemeen-
schap. De Vlaamse regering bepaalt het bedrag van
deze toelage, de wijze van toekenning en de con-
trolemaatregelen.

– Aangenomen.

Artikel 56

Artikel 55 heeft uitwerking op 1 september 2000.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

Voorzitter
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We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van decreet houden.

VOORSTEL VAN DECREET van de heren Dany
Vandenbossche, Jo Vermeulen, Herman Lauwers
en Bob Verstraete houdende aanvullende subsidies
voor tewerkstelling in de culturele sector
– 2176 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van de heren Vandenbossche,
Vermeulen, Lauwers en Verstraete houdende aan-
vullende subsidies voor tewerkstelling in de cultu-
rele sector.

De algemene bespreking is geopend.

Mevrouw Van Hecke, verslaggever, heeft het
woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke, verslaggever (Op de
tribune) : Mijnheer de voorzitter, mijnheer de mi-
nister, collega’s, er liggen drie voorstellen van de-
creet voor die te maken hebben met tewerkstelling,
middelen voor personeel en de technische kant van
de materie die ons na aan het hart ligt, cultuur in
het algemeen en de sociaal-culturele sector in het
bijzonder. Ik zal over deze drie een kort verslag
geven, en vervolgens een aantal technische opmer-
kingen maken.

9 jaar geleden heb ik ooit van op een gelijkaardig
spreekgestoelte een betoog gehouden over de mid-
delen voor het sociaal-cultureel werk. Ik herinner
me nog dat het toen ging over de onvoorspelbare
gevolgen van de decreten die te elfder ure op het
einde van de vorige legislatuur waren goedge-
keurd. Het budget was onbeheersbaar. De heer
Geysels stelde me een vraag, maar ik wist niet
waarover hij het had, want de sector is technisch
enorm ingewikkeld. Ondertussen weet ik toch al
een beetje waarover het gaat.

Mijnheer de minister, ik wil me verontschuldigen.
Ik had een paar technische opmerkingen klaar bij
deze toch wel heel moeilijke voorstellen van de-
creet. De heer De Smet heeft zijn best gedaan en
heeft mijn vragen gesteld bij de behandeling van

deze voorstellen in de commissie. Ik kon hier niet
zijn wegens overmacht : ik zat te zweten in Gabon
en vreesde niet te kunnen terugkeren bij gebrek
aan een vlucht. Daarom zal ik nu een beetje mis-
bruik maken van mijn spreektijd op dit spreekge-
stoelte om mijn vragen alsnog te stellen.

Het eerste voorstel van decreet betreft de regulari-
satie van het DAC-statuut en de aanvullende subsi-
dies voor tewerkstelling in de culturele sector. De
heer Lauwers heeft het voorliggend voorstel na-
mens de indieners toegelicht. Hij legde uit dat het
teruggrijpt naar het Vlaamse regeerakkoord waar-
in werd gestipuleerd dat de tijdelijke tewerkstel-
ling, waaronder DAC’ers, ook in de sectoren Wel-
zijn en Cultuur zoveel mogelijk moesten worden
vervangen door reguliere tewerkstelling. Die om-
zetting zou gefaseerd verlopen. Eerst zouden de
landelijke organisaties worden aangepakt, vervol-
gens het regionale en lokale jeugdwerk en ten slot-
te het regionale en lokale sociaal-culturele werk.

Het doel van dit voorstel van decreet is om de spe-
cifieke regelgeving inzake DAC-regularisering te
integreren in de bestaande regelgeving van de cul-
turele sector. De tewerkstellingsprogramma’s staan
immers vaak haaks op de subsidiemechanismen en
procedures van de decreten, bijvoorbeeld inzake
lokaal jeugdwerk of lokaal cultuurbeleid. De per-
soneelsleden krijgen dezelfde arbeidsvoorwaarden
als wie er al werkt volgens de bestaande decreten.
De gelijkschakeling tussen de lonen en statuten
binnen eenzelfde organisatie is niet meer dan
rechtvaardig. Het voorstel creëert voorts de moge-
lijkheid om een eigen personeelsbeleid te voeren.
Er komt ook een forfaitaire premie voor de subsi-
diëring van aanvullende tewerkstelling, tot op een
bepaald niveau.

Mijnheer de minister, ik wil mijn concrete vragen
en opmerkingen beginnen bij artikel 2 waarin
wordt verwezen naar het museumdecreet. Dat is
ondertussen echter het erfgoeddecreet geworden
dat hier vorige week werd goedgekeurd. Boven-
dien heeft het begrip ‘musea’ in het erfgoeddecreet
een andere invulling dan het begrip ‘musea’ in het
museumdecreet. Het probleem ontstaat doordat in
artikel 10, eerste zin, wordt verwezen naar ‘de er-
kende of gesubsidieerde organisaties’ en dat het
begrip ‘erkende of gesubsidieerde organisatie’ voor
wat de musea betreft, wordt gedefinieerd aan de
hand van het oude museumdecreet, terwijl het
voor de toepassing van artikel 10 logischerwijze
gaat om de musea, bedoeld in het nieuwe erfgoed-
decreet.

Voorzitter
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Tijdens de commissiebespreking hebt u geant-
woord dat de meerderheid tijdens de plenaire be-
spreking een amendement zou indienen om tege-
moet te komen aan deze opmerking. Ik heb onder-
tussen vernomen dat u dit niet zou doen. Wij geven
er evenwel de voorkeur aan om dit nu te regelen
door in artikel 9, na paragraaf 5 toe te voegen
‘musea als bedoeld in het erfgoeddecreet’ om het
volgende parlement niet te belasten met voorstel-
len van decreet die minimale wijzigingen aanbren-
gen. Dit probleem kan immers enkel via een de-
creetswijziging worden opgelost.

Ik zie een tweede probleem en daarover werden in
de commissie geen vragen gesteld : de toepassing
van dit voorstel van decreet in de muziek- en podi-
umkunsten. De DAC-projecten van muziek- en po-
diumkunstenorganisaties worden krachtens artikel
4 geregulariseerd vanaf 1 januari 2003. Het gaat
immers om ‘niet-erkende of niet-gesubsidieerde or-
ganisaties’, ook al zijn de organisaties in kwestie
wel krachtens het muziekdecreet of het podium-
kunstendecreet erkend en structureel gesubsi-
dieerd. Volgens de definitie van artikel 2 worden
immers beschouwd als ‘erkende of gesubsidieerde
organisaties’ : de organisaties die erkend zijn in de
decreten jeugd, sociaal-cultureel volwassenenwerk
en musea. Het muziek- en het podiumkunstende-
creet worden daar niet vermeld. Is deze interpreta-
tie juist ?

Artikel 13 stelt dat : ‘… de middelen die voor de
aanvullende subsidie voor tewerkstelling beschik-
baar zijn binnen de sectoren muziek- en podium-
kunsten, met ingang van 2005 toegevoegd worden
aan de structurele subsidies’. Het wordt wel moei-
lijk omdat er bij de volgende erkenningsronde nog
slechts één decreet zal bestaan, namelijk het kun-
stendecreet. Er werd gekozen voor één decreet dat
het muziek- en podiumkunstendecreet integreerde.
Misschien moet de aanpassing daarvan al worden
voorbereid.

Vervolgens veronderstel ik dat artikel 12 van toe-
passing is op de sectoren muziek- en podiumkun-
sten, en dat hetzelfde geldt voor artikel 11. Met ‘be-
trokken organisaties’ in artikel 13 worden dan de
organisaties bedoeld die op basis van de objectieve
parameters werden aangeduid. Er gelden dus nieu-
we objectieve parameters in het nieuwe voorstel
van decreet. Is deze interpretatie juist ? Ik veron-
derstel dat het de bedoeling is om de DAC-proble-
matiek te integreren in de geldende culturele regel-
geving. Geldt dat ook voor de podiumkunsten- en
de muzieksector ? De verwijzing in artikel 5, 2e lid,

is in die zin verwarrend, want verwijst enkel naar
de artikelen 9 en 16, die beide niet van toepassing
zijn op de podiumkunsten- en de muzieksector.

Ik weet dat dit heel technisch klinkt. Ik wilde dit
probleem nadrukkelijk onderstrepen in de plenaire
vergadering. Ik vraag me af of u ter plaatse een op-
lossing hebt. In elk geval wil ik u vragen om de
problematiek te onderzoeken en rechtszekerheid
te creëren. Dit is belangrijk. Het gaat om de omzet-
ting van nepstatuten in reguliere banen. Die doel-
stelling onderschrijf ik volledig.

Ik begrijp ook niet waarom de herverdeling met in-
gang van 2005 moet gebeuren. De nieuwe beleids-
periodes in toepassing van het kunstendecreet star-
ten pas in 2006 en sommige zelfs in 2007. In artikel
16 gebeurt de herverdeling bij de start van een
nieuwe beleidsperiode, die op 2005 wordt vastge-
legd. Er zal dus een probleem zijn bij de vervan-
ging van de geregulariseerde DAC’er die wordt ge-
subsidieerd tot het einde van de lopende beleids-
planperiode. Noch in de podiumkunstensector,
noch in de muzieksector eindigt een lopende be-
leidsplanperiode in 2005. Mijnheer de minister, hoe
zult u ervoor zorgen dat de aanvullende subsidies
voor de sectoren muziek- en podiumkunsten vanaf
2005 zullen worden verdeeld op basis van de des-
betreffende decreten, dus het ‘schottenloze’ kun-
stendecreet ?

Ik heb een vraag over artikel 12 over de toepassing
in het lokaal cultuurbeleid. De Vlaamse regering
zal op basis van objectieve parameters, voor het
begin van een beleidsperiode, bepalen welke ge-
meenten subsidies krijgen in het kader van het ge-
meentelijk jeugdwerkbeleidsplan en het gemeente-
lijk cultuurbeleidsplan. Ik zie dat niet realiseren. Ik
hoop dat u duidelijkheid creëert over welke ge-
meentebesturen in aanmerking komen voor subsi-
dies en wat de omvang van het contingent is. Er is
geen contingent in het gemeentelijk cultuurbeleids-
plan. Er worden enveloppes toegekend. Mijnheer
de minister, u hebt nog heel wat werk voor de boeg
om de sector werkzekerheid te geven.

Ik heb ook meer principiële bezwaren tegen artikel
12, waarin de regering een blanco cheque krijgt om
die objectieve parameters vast te leggen. Ik had lie-
ver enkele aanzetten van basisparameters zien
geven. Mijnheer de minister, ik zie u graag en ver-
trouw u heel ver, maar dat u en uw opvolger de pa-
rameters zou mogen bepalen waarop de contingen-
ten worden bepaald om personeel te krijgen, is te
verregaand.

Van Hecke
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Mijnheer de minister, ik geef u ter overweging de
lectuur van artikel 17 : ‘De concrete regelen die in
aanmerking moeten worden genomen, worden be-
paald per ministeriële omzendbrief.’ Waarvoor
moeten ze in aanmerking worden genomen ?
Waarop slaat dat ? Ik vermoed dat u nog veel werk
zult hebben om dit in een uitvoeringsbesluit te ka-
deren. Het is de omgekeerde wereld. Normaal
geeft een uitvoeringsbesluit uitvoering aan een de-
creet, terwijl ik nu met spanning het uitvoeringsbe-
sluit afwacht om te begrijpen wat in sommige arti-
kelen van dit voorstel van decreet staat.

Dit was een heel moeilijk voorstel van decreet. Het
heeft veel onderhandelingen gevraagd om een re-
geling te vinden voor de regularisatie van de
DAC’ers en om een regeling te zoeken voor de
correcte verdeling van het aantal DAC’ers waarop
organisaties recht hebben. Ik heb daar veel begrip
voor, want ik erken dat er in het verleden heel wat
is scheefgegroeid. Met die twee uitgangspunten
ben ik het eens. Ik heb genoeg inzicht om te weten
dat wie heeft, wil houden en dat wie niet heeft, wil
krijgen. Dit is heel moeilijk, aangezien het budget
en het contingent beperkt zijn. Ik begrijp dat u dit
probleem nog wilde oplossen tijdens deze legisla-
tuur, alleen had ik dit liever gezien in een sluitend
decreet dat ook rechtszekerheid biedt. Om die
reden zal mijn fractie dit decreet niet goedkeuren.
(Applaus bij CD&V)

De voorzitter : Minister Paul Van Grembergen
heeft het woord.

Minister Paul Van Grembergen : Mevrouw Van
Hecke, het gaat hier om voorstellen van decreet.
(Gelach)

Ik zal ervoor zorgen dat u en de andere commissie-
leden een antwoord krijgen op de pertinente op-
merkingen die u hebt gemaakt. Via uitvoeringsbe-
sluiten of andere noodzakelijke maatregelen zal ik
daarvoor een oplossing trachten te bieden.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet van de heren Vandenbossche, Vermeulen,

Lauwers en Verstraete houdende aanvullende sub-
sidies voor tewerkstelling in de culturele sector.

HOOFDSTUK I

Voorafgaande bepalingen

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Voor de toepassing van dit decreet en de uitvoe-
ringsbesluiten ervan wordt verstaan onder :

1° derde arbeidscircuit : hierna 'DAC' te noemen,
tewerkstelling op basis van het koninklijk be-
sluit nr. 25 van 24 maart 1982 tot opzetting van
een programma ter bevordering van de werk-
gelegenheid in de niet-commerciële sector, ge-
wijzigd bij het koninklijk besluit nr. 473 van 28
oktober 1986 ;

2° DAC-project : een tewerkstellingsproject dat
op basis van het koninklijk besluit nr. 25 van 24
maart 1982 tot opzetting van een programma
ter bevordering van de werkgelegenheid in de
niet-commerciële sector, gewijzigd bij het ko-
ninklijk besluit nr. 473 van 28 oktober 1986, aan
een organisatie werd toegewezen en vanaf de
regularisatie valt onder de bevoegdheid van de
Vlaamse minister, bevoegd voor cultuur ;

3° DAC-promotor : organisatie die tot de DAC-
regularisatie een DAC-project kreeg toegewe-
zen ;

4° geregulariseerde DAC’er : een werknemer in
een DAC-project die op het moment van de re-
gularisatie met de DAC-promotor een arbeids-
overeenkomst van onbepaalde duur had ;

5° loonkosten : het sectoraal bepaalde loon en de
verplichte werkgeversbijdrage ;

6° gemeentelijk cultuurbeleidsplan : het plan dat
werd goedgekeurd op basis van het decreet van
13 juli 2001 houdende het stimuleren van een

Van Hecke
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kwalitatief en integraal lokaal cultuurbeleid,
gewijzigd bij de decreten van 5 juli 2002, 20 de-
cember 2002 en 21 maart 2003 ;

7° gemeentelijk jeugdwerkbeleidsplan : het plan
dat werd goedgekeurd op basis van het decreet
van 14 februari 2003 houdende de ondersteu-
ning en de stimulering van het gemeentelijk,
het intergemeentelijk en het provinciaal jeugd-
en jeugdwerkbeleid ;

8° erkende of gesubsidieerde organisatie : een ver-
eniging zonder winstoogmerk die erkend of ge-
subsidieerd wordt op basis van :

a) hoofdstuk IX van het decreet van 29 maart
2002 op het Vlaamse jeugdbeleid ;

b) het decreet van 4 april 2003 betreffende het
sociaal-cultureel volwassenenwerk, gewij-
zigd bij het decreet van 19 december 2003 ;

c) het decreet van 20 december 1996 tot er-
kenning en subsidiëring van musea, gewij-
zigd bij het decreet van 19 december 1997 ;

9° beleidsplanperiode : de periode waarop een be-
leidsplan van een organisatie of gemeentebe-
stuur betrekking heeft ;

10° de administratie : de administratieve entiteiten,
bevoegd voor het cultuur- en jeugdwerkbeleid.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Regularisatie van de lopende DAC-projecten

Artikel 3

De subsidies voor DAC-projecten worden omgezet
in reguliere personeelssubsidies aan organisaties.
Die omzetting wordt verder 'regularisatie' ge-
noemd.

– Aangenomen.

Artikel 4

De DAC-projecten van landelijk erkende of gesub-
sidieerde organisaties worden geregulariseerd
vanaf 1 januari 2002.

De DAC-projecten van de gemeentelijke en regio-
nale jeugdwerkingen die voor 1 januari 1994 door
de Vlaamse Gemeenschap gesubsidieerd werden,
worden geregulariseerd vanaf 1 juli 2002.

De DAC-projecten van de niet-erkende of niet-ge-
subsidieerde organisaties worden geregulariseerd
vanaf 1 januari 2003.

– Aangenomen.

Artikel 5

Een organisatie die een geregulariseerde DAC’er
in dienst heeft, ontvangt een subsidie voor de loon-
kosten van dat personeelslid. Die subsidie bedraagt
maximaal de volledig verplichte loonkosten over-
eenkomstig het – op het moment van de regularisa-
tie bepaalde – barema. Dit recht op subsidies blijft
behouden zolang een geregulariseerde DAC’er in
dienst is en aan alle voorwaarden voldaan is.

Er kan pas een herverdeling plaatsvinden zoals be-
paald in de artikelen 9 en 16, na vervanging van de
geregulariseerde DAC’er zoals bepaald in arti-
kel 6.

– Aangenomen.

Artikel 6

Wanneer de arbeidsovereenkomst met de geregu-
lariseerde DAC-werknemer wordt beëindigd, dan
wordt tot het einde van de lopende beleidsplanpe-
riode, en minstens tot het begin van de periodes
aangegeven in artikel 16, de vervanger van de gere-
gulariseerde DAC’er gesubsidieerd. Het bedrag
van de subsidies is bij de start van de vervanging
hoogstens het bedrag van de verplichte loonkosten
voor een werknemer in hetzelfde barema als de
vervangen werknemer met dezelfde bewezen an-
ciënniteit, met een maximum van 5 jaar.

Het recht op subsidies voor een vervanger vervalt
als de arbeidsplaats gedurende meer dan 6 maan-
den niet wordt ingevuld.

Voorzitter
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– Aangenomen.

Artikel 7

Wanneer een DAC-promotor zou ophouden te be-
staan, kan die een voorstel formuleren om het pro-
ject te laten overnemen door een andere organisa-
tie. In het overnamevoorstel moet in elk geval het
behoud van de tewerkstelling van de geregulari-
seerde DAC’ers worden opgenomen. Het voorstel
wordt ter goedkeuring voorgelegd aan de admini-
stratie.

– Aangenomen.

Artikel 8

Bij een fusie of splitsing van organisaties die een of
meer geregulariseerde DAC’ers in dienst hebben
of recht hebben op hun vervanging, gaat dat recht
over naar een van de nieuw ontstane organisaties.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Toewijzing aanvullende subsidie 
voor tewerkstelling

AFDELING I

Algemene bepalingen

Artikel 9

De middelen die voor de aanvullende subsidie
voor tewerkstelling binnen de culturele sector be-
schikbaar zijn, worden met ingang van de in artikel
16 opgenomen termijnen verdeeld over de ver-
schillende sectoren naar rato van de verdeling van
de middelen die werden overgeheveld door de
VDAB naar de sectoren op het moment van de re-
gularisatie. De middelen worden concreet verdeeld
over de volgende sectoren :

1° lokaal cultuurbeleid ;

2° gemeentelijk jeugdwerkbeleid ;

3° sociaal-cultureel volwassenenwerk ;

4° landelijk jeugdwerk ;

5° musea.

– Aangenomen.

Artikel 10

De erkende of gesubsidieerde organisaties,binnen
de onder artikel 9 genoemde sectoren, kunnen de
aanvullende personeelssubsidies ontvangen voor
tewerkstelling van personeelsleden binnen de
eigen organisatie.

De gemeentebesturen kunnen aanvullende perso-
neelssubsidies ontvangen voor de ondersteuning
van tewerkstelling in verenigingen zonder winst-
oogmerk.

– Aangenomen.

Artikel 11

De subsidies voor de loonkosten kunnen nooit
meer bedragen dan 35.510 euro per voltijds equiva-
lent. Dat bedrag wordt aangepast aan de evolutie
van de gezondheidsindex.

– Aangenomen.

Artikel 12

Op basis van objectieve parameters bepaalt de
Vlaamse regering, telkens voor het begin van een
nieuwe beleidsplanperiode, welke gemeentebestu-
ren in aanmerking komen voor subsidies in het
kader van het gemeentelijk jeugdwerkbeleidsplan
en gemeentelijk cultuurbeleidsplan en wat de om-
vang is van het contingent waarop de gemeentebe-
sturen een beroep mogen doen.

Op basis van objectieve parameters wordt, telkens
voor het begin van een nieuwe beleidsplanperiode,
de omvang bepaald van het contingent waarop de
organisaties een beroep mogen doen in het kader
van hun beleidsplan.

Voorzitter
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De Vlaamse regering legt de objectieve parameters
vast en bepaalt de nadere regels met betrekking tot
de verdeling van de middelen binnen elke sector
na voorafgaand advies van de betrokken adviesra-
den en na consultatie van de sociale partners.

– Aangenomen.

Artikel 13

De middelen die voor de aanvullende subsidie
voor tewerkstelling beschikbaar zijn binnen de sec-
toren muziek en podiumkunsten, worden met in-
gang van 2005 toegevoegd aan de subsidies die de
betrokken organisaties ontvangen op basis van de
desbetreffende decreten. Die middelen kunnen
enkel worden aangewend voor tewerkstelling.

– Aangenomen.

AFDELING II

Specifieke bepalingen voor de aanvullende 
tewerkstelling voor gemeentelijk jeugdwerkbeleid

en cultuurbeleid

Artikel 14

De tewerkstelling moet gerealiseerd worden bij
een vereniging zonder winstoogmerk.

De gemeentebesturen geven in hun gemeentelijk
jeugdwerkbeleidsplan of cultuurbeleidsplan aan bij
welke organisatie en waarvoor deze tewerkstelling
wordt ingezet.

Bij ontstentenis van een gemeentelijk jeugdwerk-
beleidsplan of cultuurbeleidsplan wordt een speci-
fieke verantwoordingsnota opgesteld, die het voor-
werp is van een inspraakronde en van een advies
van de gemeentelijke cultuur- of jeugdraad.

De minister kan in het kader van het lokale cul-
tuurbeleid een uitzondering toestaan op de in het
eerste lid geformuleerde vereiste dat de tewerk-
stelling gerealiseerd moet worden bij een vereni-
ging zonder winstoogmerk. Het verzoek om toe-
kenning van een uitzondering moet uitdrukkelijk
gemotiveerd zijn in het gemeentelijk cultuurbe-
leidsplan of in de specifieke verantwoordingsnota.

Bovendien is de instemming van de betrokken ge-
meentebesturen en een positief advies van de ge-
meentelijke cultuurraden vereist. De Vlaamse re-
gering bepaalt de nadere regels.

– Aangenomen.

Artikel 15

De gemeentebesturen moeten de vermindering
van subsidies bij vroegere DAC-promotoren voor
aanvullende tewerkstelling motiveren in het ge-
meentelijk jeugdwerkbeleidsplan, cultuurbeleids-
plan of in de specifieke verantwoordingsnota. De
betrokken organisaties kunnen tegen deze beslis-
sing bezwaar aantekenen bij de administratie. De
Vlaamse regering bepaalt de nadere regels.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Overgangsbepalingen

Artikel 16

De eerste verdeling, bedoeld in artikelen 9 en 10
kan pas plaatsvinden naar aanleiding van de eerst-
volgende beleidsplannen, en op zijn vroegst :

1° voor het lokale cultuurbeleid : 2008-2013 ;

2° voor het lokale jeugdwerkbeleid : 2008-2011 ;

3° voor het sociaal-cultureel volwassenenwerk :
2010-2013 ;

4° voor het landelijk jeugdwerk : 2007-2009 ;

5° voor musea : 2009-2014.

Onverminderd de toepassing van het eerste lid vin-
den de eerste verdeling en toewijzing, bedoeld in
artikelen 9 en 10, op zijn vroegst plaats twee jaar
nadat met toepassing van artikel 12, derde lid, de
objectieve parameters en regels voor de betrokken
sector zijn vastgelegd.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 17

De concrete regelen die in aanmerking moeten
worden genomen, worden bepaald per ministeriële
omzendbrief.

– Aangenomen.

Artikel 18

De Vlaamse regering bepaalt de datum waarop dit
decreet in werking treedt.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van decreet houden.

VOORSTEL VAN DECREET van de heren Dany
Vandenbossche, Jo Vermeulen, Herman Lauwers
en Bob Verstraete betreffende de toepassing van
intersectorale akkoorden voor organisaties ressor-
terend onder het paritair comité voor de sociaal-
culturele sector
– 2177 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 3

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van de heren Vandenbossche,
Vermeulen, Lauwers en Verstraete betreffende de
toepassing van intersectorale akkoorden voor or-
ganisaties ressorterend onder het paritair comité
voor de sociaal-culturele sector.

De algemene bespreking is geopend.

De heer De Smet, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Mevrouw Van Hecke, verslaggever, heeft het
woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, mijnheer de minister, de indie-
ners hebben toegelicht dat dit voorstel van decreet

aansluit bij de toepassing van het VIA-akkoord in
de sociaal-culturele sector. Het gaat dus meer spe-
cifiek over sociaal- cultureel werk, jeugdwerk, deel-
tijdse vorming, volkscultuur, amateurskunsten, ar-
chief- en documentatiecentrum en steunpunten.

In 2001 en 2002 stelde het Sociaal Fonds voor Soci-
aal Cultureel Werk de middelen ter beschikking
om deze VIA-code uit te voeren. Voortaan krijgen
de decretaal georganiseerde organisaties hun subsi-
dies van het departement Cultuur. Voor de niet-er-
kende organisaties blijft het Sociaal Fonds verant-
woordelijk voor de uitbetaling van de middelen.

Er werd in de commissie door mijn fractie een
amendement ingediend om de toch wel zware
boekhoudkundige verplichtingen die vervat waren
in artikel 7 van het decreet te schrappen. De com-
missie heeft dat eenparig aangenomen. Er werden
vooral vragen gesteld over de doelstelling van de
bepaling van artikel 7 en over de interpretatie van
artikel 8. De minister heeft daarover in de commis-
sie een verduidelijking gegeven.

De voorzitter : Mevrouw Van Hecke heeft het
woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister, ge-
achte collega’s, mijn belangrijkste opmerking bij
deze tekst is dat het niet zo goed wil vlotten met de
subsidies die in uitvoering van de VIA-akkoorden
moesten worden betaald. Ze werden dikwijls laat-
tijdig uitbetaald. Dit heeft geleid tot heel wat pro-
blemen bij de organisaties zelf. Ik heb zelfs klach-
ten gekregen van de werkgeversfederatie, van het
sociaal-cultureel werk en van de vakbonden. Op
die klachten kwam zelfs geen antwoord.

De toelagen voor 2002, die eigenlijk sloegen op de
middelen voor 2001 voor de managementonder-
steuning, werden pas in december 2003 uitbetaald.
De toelagen voor de loonharmonisering 2002 wer-
den pas eind 2003, en sommige pas in februari
2004, uitgekeerd. Men had gezegd dat de uitvoe-
ring van de regeling van 2003 sneller zou gebeuren.
Op het overleg van 4 maart werden nog RSZ-gege-
vens opgevraagd van het derde kwartaal van én
2002, én 2003, én 2004. Daarna kan pas worden
overgegaan tot de uitkering.

Nadat opnieuw mails werden verstuurd en weer
eens verklaringen moesten worden afgelegd, werd
als streefdatum 15 mei voorop gesteld. En ook dat
lijkt niet realistisch. Ik hoop dat u begrip opbrengt
voor het feit dat de sector niet beschikt over een
ruime buffer om bepaalde kosten, zeker die in ver-

Voorzitter
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band met het personeel, vooraf te financieren. Ik
vraag u dan ook stipt te betalen.

Ik sluit me ook aan bij de vraag van de Vlaamse
Jeugdraad en het FOV. Ze pleiten voor een admini-
stratieve vereenvoudiging bij de uitvoering van dit
voorstel, bijvoorbeeld door de toepassing van één-
loketsysteem, zodat niet meer dan één keer het-
zelfde formulier aan de administratie moet worden
bezorgd. Dit werd herhaaldelijk gevraagd bij de
onderhandelingen.

Doordat deze twee principiële kwesties – de stipte
betaling en de administratieve vereenvoudiging –
niet zijn opgelost, kunnen we deze tekst niet goed-
keuren. (Applaus bij CD&V)

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet van de heren Vandenbossche, Vermeulen,
Lauwers en Verstraete betreffende de toepassing
van intersectorale akkoorden voor organisaties res-
sorterend onder het paritair comité voor de soci-
aal-culturele sector.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

Artikel 1

Dit artikel regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

In dit decreet wordt verstaan onder :

1° Sociaal Fonds : het Sociaal Fonds voor het Soci-
aal Cultureel Werk van de Vlaamse Gemeen-
schap, opgericht door het paritair comité voor
de socio-culturele sector bij collectieve arbeids-
overeenkomst van 20 maart 1997 ;

2° de administratie : de administratieve entiteiten
bevoegd voor het cultuur- en jeugdwerkbeleid ;

3° CAO : collectieve arbeidsovereenkomst ;

4° DAC-project : een tewerkstellingsproject dat op
basis van het koninklijk besluit nr. 25 van 24
maart 1982 tot opzetting van een programma
ter bevordering van de werkgelegenheid in de
niet-commerciële sector, gewijzigd bij het ko-
ninklijk besluit nr. 473 van 28 oktober 1986, aan
een organisatie werd toegewezen en vanaf de
regularisatie valt onder de bevoegdheid van de
Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 3

Dit decreet regelt de toekenning van subsidies aan
organisaties die vallen onder het paritair comité
voor de socio-culturele sector, behoudens de orga-
nisaties erkend op basis van :

1° het decreet van 26 juni 1991 betreffende de er-
kenning en subsidiëring van het maatschappe-
lijk opbouwwerk, gewijzigd bij het decreet van
15 juli 1997 ;

2° het decreet van 28 april 1998 inzake het Vlaam-
se beleid ten aanzien van etnisch-culturele min-
derheden.

De subsidies bedongen in de Vlaamse intersectora-
le akkoorden en de daaruit voortvloeiende CAO's
worden, binnen de perken van de beschikbare be-
grotingskredieten, toegekend aan de sectoren op-
genomen in de Vlaamse intersectorale akkoorden
en worden verdeeld volgens de daarin opgenomen
modaliteiten.

De Vlaamse intersectorale akkoorden, bedoeld in
het tweede lid, zijn gesloten voor het paritair co-
mité voor de socio-culturele sector en zijn goedge-
keurd door de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 4

Op basis van de werkgelegenheidsgegevens van de
Rijksdienst voor Sociale Zekerheid op 30 septem-

Van Hecke
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ber van het jaar voorafgaand aan het subsidiejaar
worden de middelen als volgt verdeeld :

1° één aandeel voor de organisaties die gesubsi-
dieerd of erkend zijn door de Vlaamse regering ;

2° één aandeel voor de organisaties die niet er-
kend of gesubsidieerd zijn door de Vlaamse re-
gering.

De verdeling, bedoeld in het eerste lid, gebeurt a
rato van het aantal voltijdse equivalenten.

Voor de toepassing van de verdeling, bedoeld in
het eerste en tweede lid, worden de organisaties
die door de Vlaamse regering enkel gesubsidieerd
worden in het kader van de regularisatie van de
DAC-projecten, voor de toepassing van dit decreet
beschouwd als niet erkend of gesubsidieerd door
de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 5

De subsidies voor de organisaties die niet erkend
of gesubsidieerd zijn door de Vlaamse regering
worden toegekend aan het Sociaal Fonds, dat zorgt
voor de uitbetaling aan de werkgevers.

De subsidies voor de structureel erkende en gesub-
sidieerde organisaties worden rechtstreeks door de
Vlaamse regering uitbetaald.

– Aangenomen.

Artikel 6

Met het oog op de controle op de uitbetaling van
de middelen, bezorgt het Sociaal Fonds aan de ad-
ministratie :

1° voor 1 september van het subsidiejaar : een lijst
per organisatie van de uit te keren bedragen
voor de personeelsleden die in aanmerking
komen voor de betrokken CAO's, opgesplitst
per CAO ;

2° voor 1 februari van het jaar volgend op het sub-
sidiejaar : een lijst van de uitbetaalde bedragen
in het kader van de betrokken CAO's.

Indien het totale uitbetaalde bedrag per CAO klei-
ner is dan het vooropgestelde bedrag vordert de
administratie het niet-aangewende bedrag per
CAO bij het Sociaal Fonds terug.

– Aangenomen.

Artikel 7

Elke organisatie die met toepassing van dit decreet
gesubsidieerd wordt, voert een boekhouding con-
form de bepalingen van de wet van 17 juli 1975 op
de boekhouding en de jaarrekeningen van de on-
dernemingen.

– Aangenomen.

Artikel 8

Na afloop van de looptijd van het door de Vlaamse
regering goedgekeurde intersectorale akkoord, en
na overleg met de sociale partners, kunnen de mid-
delen die uitgetrokken zijn voor de uitvoering
ervan, a rato van het aantal tewerkgestelde equiva-
lenten verhoudingsgewijs worden verdeeld over de
verschillende betrokken programma's in het de-
creet houdende de algemene uitgavenbegroting
van de Vlaamse Gemeenschap voor het eerstvol-
gende begrotingsjaar.

– Aangenomen.

Artikel 9

De Vlaamse regering kan nadere proceduremaat-
regelen bepalen voor de administratieve uitvoering
van dit decreet.

– Aangenomen.

Artikel 10

De Vlaamse regering bepaalt de datum waarop dit
decreet in werking treedt.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

Voorzitter
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We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van decreet houden.

VOORSTEL VAN DECREET van de heren Her-
man Lauwers, Dany Vandenbossche, Bob Verstrae-
te en Jo Vermeulen houdende wijziging van het de-
creet van 4 april 2003 betreffende het sociaal-cultu-
reel volwassenenwerk
– 2186 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 3

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van de heren Lauwers, Van-
denbossche, Verstraete en Vermeulen houdende
wijziging van het decreet van 4 april 2003 be-
treffende het sociaal-cultureel volwassenenwerk.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Bart De Smet, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

Mevrouw Mieke Van Hecke, verslaggever, heeft
het woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke, verslaggever (Op de
tribune) : Mijnheer de voorzitter, mijnheer de mi-
nister, geachte collega’s, voor dit voorstel was het
de heer Dany Vandenbossche die de toelichting
heeft gegeven. De bedoeling van het voorstel is de
brugpensioenregeling voor de oudere werknemers
in de vormingsinstellingen door te voeren. Het ge-
heel vloeit voort uit de reorganisatie in de socio-
culturele sector, en meer bepaald de gevolgen
ervan voor de vormingsinstellingen. Er werden zo-
veel mogelijk opvang- en transfermogelijkheden
uitgewerkt voor het betrokken personeel.

Met dit voorstel wordt de mogelijkheid gecreëerd
om mensen die toch uit de boot vallen het statuut
van bruggepensioneerde te verlenen. Volgens de
indieners kunnen de organisaties daardoor op een
personeelsvriendelijke wijze de overgang mogelijk
maken. Minister Van Grembergen benadrukte dat
deze regeling geen doel op zich is, maar dat ze ver-
bonden is met die hervorming. Het doel is de her-
vorming te laten steunen op de schouders van de
bestaande werknemers, ongeacht hun leeftijd. De
subsidiëring van een mogelijke CAO voor brug-

pensioenen is beperkt tot die werknemers die moe-
ten overgaan naar een andere organisatie, hetzij
omdat de vormingsinstelling zelf heeft beslist om
de werking in die van de volkshogescholen te inte-
greren, hetzij door een erkenningsbeslissing in ver-
band met het gespecialiseerde karakter.

De regeling geldt volgens de minister niet voor
werknemers van organisaties die gewoon verder
blijven werken. Hij voegt er nog aan toe dat de
subsidieregeling enkel geldt voor werknemers die
in 2004 aan de voorwaarden voor brugpensioen
voldoen. Het is dus een eenmalige maatregel. (Ap-
plaus)

De voorzitter : Mevrouw Van Hecke heeft het
woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, mijnheer de minister, dames en
heren, ik ben getroffen door een mail van de werk-
geversfederatie Sociaal-Cultureel Werk. Er was een
akkoord gemaakt dat de hervorming van het soci-
aal-cultureel werk en de omvorming van de vor-
mingsinstellingen tot volkshogescholen, zonder
pijn voor de werkgevers zou gebeuren. Dit ak-
koord was snel gemaakt, maar er is veel tijd gegaan
over de uitvoering ervan en er moesten gigantische
hindernissen worden genomen om tot deze rege-
ling te komen. Mijnheer de minister, ik zal u de
brief overmaken en vragen om die aan het verslag
te hechten.

Ik zal me beperken tot de opmerkingen over de in-
houd van het voorstel van decreet. Ik heb eerst en
vooral problemen met het feit dat er wordt gespro-
ken van bejaarde werknemers. Mijns inziens spreek
je van mensen van een bepaalde leeftijd. Ik weet
niet welke leeftijd er met ‘bejaard’ wordt bedoeld.

De meest fundamentele kritiek op dit voorstel is
dat de regeling wordt beperkt tot de gevolgen voor
het personeel van de vormingsinstellingen. Het
wordt ook beperkt tot degenen die in 2004 aan de
voorwaarden voldoen. Ik heb de eerste beslissing
van de beoordelingscommissie gezien voor wat be-
treft de werksoort ‘bewegingen’ die de werksoort
‘diensten’ vervangt. Van de 52 aanvragen worden
er 31 niet langer erkend. Ze vallen met andere
woorden terug op 0 eurocent subsidie. Niet van de
minsten, zoals de Wakkere Burger, de Vlaamse
Vereniging Autisme en Toemeka, vallen uit de
boot. Ik ken veel van die organisaties en weet dat
ze bezig zijn met specifieke problemen waar nie-
mand anders mee bezig is. Als ze verdwijnen,
komen er weer groepen mensen in de kou te staan.
De Wakkere Burger bijvoorbeeld heeft jaren ge-

Voorzitter
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werkt aan de opvoeding van burgerzin. Het cen-
trum heeft nu een organisatorisch probleem, maar
het zou onaanvaardbaar zijn dat het verdwijnt.

Mijn vraag is duidelijk : waarom werd deze brug-
pensioenregeling tot de instellingen beperkt ? U
weet dat er ook problemen zullen zijn in de vereni-
gingen en in de bewegingen. Door de hervormin-
gen vallen mensen uit de boot. Als dan een beperkt
aantal onder hen een regeling via een brugpen-
sioen kunnen krijgen onder de voorwaarden die in
dit voorstel van decreet vervat zitten, zou ik graag
zien dat u dit als aandachtspunt meeneemt. Het is
niet de bedoeling geweest dat door de hervorming
bij het personeel een bloedbad wordt aangericht.
Er moet voor worden gezorgd dat het ook niet zo’n
resultaat krijgt. (Applaus bij CD&V, Groen! en
sp·a)

Ik wil tot slot nog even het volgende zeggen. Als u
de Administratie omvormt tot een IVA, reken ik
erop dat u een raadgevend comité met vertegen-
woordigers van het terrein samenstelt om de band
met het werkveld en de inbreng die zij kunnen le-
veren, te bewaken. Het parlement heeft hierin zelfs
geen inspraak meer, het mag immers geregeld wor-
den via een gewoon besluit. De meerwaarde van
zo’n comité is een punt van aandacht waard. Ik
hoop dat u er zult op ingaan.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet van de heren Lauwers, Vandenbossche, Ver-
straete en Vermeulen houdende wijziging van het
decreet van 4 april 2003 betreffende het sociaal-
cultureel volwassenenwerk.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

– Aangenomen.

Artikel 2

In artikel 59bis van het decreet van 4 april 2003 be-
treffende het sociaal-cultureel volwassenenwerk,
ingevoegd bij het decreet van 19 december 2004,
worden de volgende wijzigingen aangebracht :

1° aan § 7 wordt de volgende zin toegevoegd :

“Voor de organisaties vermeld in § 3 wordt, bij
aanwerving van personeel binnen de in dit arti-
kel bepaalde voorwaarden, de subsidie-envelop-
pe vermeerderd met de personeelssubsidies ver-
bonden aan de betrokken personeelsfunctie in
het kader van het decreet van 19 april 1995 hou-
dende een subsidieregeling voor instellingen
voor volksontwikkelingswerk.” ;

2° een § 11 wordt toegevoegd, die luidt als volgt :

“§ 11. Indien terzake een collectieve arbeids-
overeenkomst wordt afgesloten, kunnen sommi-
ge bejaarde werknemers die gevat worden door
de keuze van hun vormingsinstelling volgens ar-
tikel 58, § 2, of die ontslagen worden als gevolg
van de beslissing over het gespecialiseerde ka-
rakter in het kader van dit decreet, in 2004 een
brugpensioenregeling genieten. De Vlaamse re-
gering is gemachtigd om de concrete uitvoering
ervan te regelen bij overeenkomst. Als de brug-
pensioenregeling doorgang vindt via een over-
eenkomst met een volkshogeschool, valt de te
subsidiëren aanvullende vergoeding buiten de
subsidie-enveloppe, bedoeld in artikel 22, § 1.”.

– Aangenomen.

Artikel 3

Dit decreet heeft uitwerking met ingang van 1 ja-
nuari 2004.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van decreet houden.

Van Hecke
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VOORSTEL VAN DECREET van de heer Johan
Sauwens houdende integratie van kunstwerken in
gewestwegen en aanhorigheden
– 2219 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Aanvatten van de bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van de heer Sauwens houden-
de integratie van kunstwerken in gewestwegen en
aanhorigheden.

Dit voorstel van decreet werd door de commissie
verworpen.

Bij brief van 21 april 2004 heeft de heer Sauwens
verzocht het voorstel van decreet op de agenda van
de plenaire vergadering te plaatsen.

Conform artikel 55, punt 7 en 61, punt 3 van het
Reglement van het Vlaams Parlement moeten wij
ons bij zitten en opstaan uitspreken over het aan-
vatten van de bespreking.

Ik neem aan dat wij de bespreking niet zullen aan-
vatten.

De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, ik
stel voor de bespreking aan te vatten. Ik heb er
geen bezwaar tegen als het voorstel van de heer
Sauwens om nieuwe regels betreffende kunstwer-
ken in te voeren, toch zou worden behandeld.

De voorzitter : Aangezien de betrokkene hier niet
aanwezig is, zie ik niet in hoe dit kan worden be-
sproken.

De heer André Denys : Ik ben geen vragende par-
tij, maar wil democraat zijn.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Ik beschik niet over
een mandaat om dit op mij te nemen.

De heer Luc Van den Brande : Ik zie het als een
voorstel van decreet zonder naam omdat het niet is
goedgekeurd.

De voorzitter : Daarom is dit de geëigende manier.
De heer Sauwens heeft een brief geschreven met
de vraag om het rechtstreeks tijdens de plenaire
vergadering van vandaag of morgen naar voor te
brengen. Vermits ook in het Bureau werd gesteld
dat er vandaag zou worden gestreefd om de timing
te respecteren, neem ik aan dat het vandaag moet

gebeuren. Ik kan de bespreking openen en vaststel-
len dat de indiener niet aanwezig is.

De heer Gilbert Vanleenhove : Impliceert dat dan
dat er morgen ook niet over wordt gestemd ?

De voorzitter : Als ik de bespreking open, wordt
morgen over het voorstel van decreet gestemd,
zelfs als er niemand het woord neemt. Dat bete-
kent dat de heer Sauwens morgen nog de mogelijk-
heid heeft om voor de stemming een stemverkla-
ring af te leggen.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Dat lijkt me een ele-
gante oplossing. Het is overigens niet de eerste
keer dat de indiener van een voorstel niet aanwe-
zig is in de plenaire vergadering.

De voorzitter : De volksvertegenwoordigers die
voorstander zijn van het aanvatten van de bespre-
king, worden verzocht op te staan.

De tegenproef.

De bespreking wordt aangevat. We zullen morgen
het voorstel van decreet ter stemming voorleggen.
De indiener ervan, die hier niet aanwezig is, kan
morgen een stemverklaring afleggen.

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, de algemene be-
spreking is geopend.

De heer De Smet, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijke verslag.

Minister Van Grembergen heeft het woord.

Minister Paul Van Grembergen : In de commissie is
uitvoerig beargumenteerd waarom het voorstel van
de heer Sauwens moet worden verworpen. Ik vraag
daarom het parlement dit voorstel van decreet niet
goed te keuren.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, ik
betreur eerst en vooral dat de indiener van het
voorstel niet aanwezig is.

Voorts hebben we enkele jaren geleden bijna een-
parig een resolutie goedgekeurd over de integratie
van kunstwerken in gewestwegen. De regering
brengt die resolutie goed in de praktijk. Bij de aan-
leg van rotondes en dergelijke houdt de overheid
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goed rekening met de tekst. Het lijkt bijgevolg on-
nodig om nieuwe regels in te voeren.

Het partijprogramma van CD&V verwijt paars-
groen te veel regels in te voeren. Wel, het voor-
beeld van de heer Sauwens is daarvan een voor-
beeld.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet van de heer Sauwens houdende integratie
van kunstwerken in gewestwegen en aanhorighe-
den.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Het decreet van 23 december 1986 houdende inte-
gratie van kunstwerken in gebouwen van openbare
diensten en daarmee gelijkgestelde diensten en van
door de overheid gesubsidieerde inrichtingen, ver-
enigingen en instellingen die tot de Vlaamse Ge-
meenschap behoren, is van overeenkomstige toe-
passing op de gewestwegen en hun aanhorigheden.

– Aangenomen.

Artikel 3

De Vlaamse regering regelt de uitvoering van dit
decreet.

– Aangenomen.

Artikel 4

Dit decreet treedt in werking op 1 januari 2005.
Het is evenwel niet van toepassing op bouwwerken
waarvoor al een bouwvergunning werd verleend
op het ogenblik van de inwerkingtreding van het
decreet.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van decreet houden.

VOORSTEL VAN DECREET van de heer Nor-
bert De Batselier houdende regeling van de con-
trole van de verkiezingsuitgaven en de herkomst
van de geldmiddelen voor de verkiezing van het
Vlaams Parlement

– 2271 (2003-2004) – Nr. 1

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van de heer De Batselier hou-
dende regeling van de controle van de verkiezings-
uitgaven en de herkomst van de geldmiddelen voor
de verkiezing van het Vlaams Parlement.

Dit voorstel van decreet wordt rechtstreeks in ple-
naire vergadering behandeld.

De algemene bespreking is geopend.

Vraagt iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet van de heer De Batselier houdende regeling
van de controle van de verkiezingsuitgaven en de
herkomst van de geldmiddelen voor de verkiezing
van het Vlaams Parlement.

Denys
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HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschaps- en gewest-
aangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

In dit decreet wordt verstaan onder :

1° de wet van 19 mei 1994 : de wet van 19 mei 1994
tot regeling van de verkiezingscampagne en tot
beperking en aangifte van de verkiezingsuitga-
ven voor de verkiezingen van de Vlaamse Raad,
de Waalse Gewestraad, de Brusselse Hoofdste-
delijke Raad en de Raad van de Duitstalige Ge-
meenschap, alsmede tot vaststelling van de toet-
singsnorm inzake officiële mededelingen van de
overheid ;

2° de wet van 4 juli 1989 : de wet van 4 juli 1989
betreffende de beperking en de controle van de
verkiezingsuitgaven voor de verkiezingen van
de federale kamers, de financiering en de open
boekhouding van de politieke partijen ;

3° het Kieswetboek : het Kieswetboek van 12 april
1894 ;

4° het hoofdbureau : het hoofdbureau van de kies-
kring zoals bedoeld in artikel 26quater van de
bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervor-
ming der instellingen, en wat de kieskring Brus-
sel betreft, het gewestbureau zoals bedoeld in
artikel 16 van de bijzondere wet van 12 januari
1989 met betrekking tot de Brusselse instellin-
gen.

– Aangenomen.

Artikel 3

In het Vlaams Parlement wordt een Vlaamse Con-
trolecommissie voor de Verkiezingsuitgaven opge-

richt, hierna Controlecommissie Verkiezingsuitga-
ven te noemen.

Het Reglement van het Vlaams Parlement bepaalt
de samenstelling en de werking van de Controle-
commissie Verkiezingsuitgaven.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Controle van de verkiezingsuitgaven 
en de herkomst van de geldmiddelen

Artikel 4

Onmiddellijk na ontvangst van de verslagen van de
voorzitters van de hoofdbureaus, bedoeld in artikel
94ter, § 2, van het Kieswetboek, bezorgt de voorzit-
ter van het Vlaams Parlement een afschrift van die
verslagen aan het Rekenhof. Het Rekenhof brengt
binnen dertig dagen na ontvangst advies uit over
de juistheid en de volledigheid van de verslagen en
over de totaalbedragen van de verkiezingsuitgaven
van de kandidaten en van de partijen.

Het advies van het Rekenhof wordt als bijlage bij
het in artikel 6 bedoelde eindverslag gevoegd.

– Aangenomen.

Artikel 5

De Controlecommissie Verkiezingsuitgaven onder-
zoekt, met inachtneming van de rechten van de
verdediging en na kennisneming van het advies van
het Rekenhof, bedoeld in artikel 4, de verslagen
van de voorzitters van de hoofdbureaus, bedoeld in
artikel 4.

De Controlecommissie Verkiezingsuitgaven vraagt
alle aanvullende inlichtingen die ze nodig acht voor
de uitoefening van haar controletaak.

– Aangenomen.

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 53  –  dinsdag 4 mei 2004 -216-



Artikel 6

Uiterlijk 180 dagen na de dag van de verkiezingen
keurt de Controlecommissie Verkiezingsuitgaven
in openbare vergadering een eindverslag over haar
werkzaamheden goed.

Het eindverslag vermeldt :

1° een beoordeling van de juistheid en de volledig-
heid van de verslagen, bedoeld in artikel 4 ;

2° het totaalbedrag van de verkiezingsuitgaven van
elke politieke partij en de herkomst van de
geldmiddelen die daarvoor aangewend werden ;

3° het totaalbedrag van de verkiezingsuitgaven van
elke kandidaat en de herkomst van de geldmid-
delen die daarvoor aangewend werden ;

4° de in 2° en 3° bedoelde gegevens met betrek-
king tot de overige verkiezingen die op de dag
van de verkiezing van het Vlaams Parlement ge-
organiseerd worden ;

5° de bedragen die, in voorkomend geval, aangere-
kend worden op de verkiezingsuitgaven van de
kandidaten en de sancties die worden opgelegd,
nadat de mededelingen zoals bedoeld in artikel
4bis van de wet van 4 juli 1989 en in artikel 12
van de wet van 19 mei 1994, respectievelijk door
de wetgevende kamers of het door hen aange-
wezen orgaan, of door de gemeenschaps- of ge-
westassemblees of het door hen aangewezen or-
gaan werden getoetst ;

6° elke overtreding bedoeld in artikel 10, § 1, van
de wet van 19 mei 1994, desgevallend met inbe-
grip van de beslissing om daarover klacht neer
te leggen bij de Procureur des Konings ;

7° elke overtreding bedoeld in artikel 2, § 1, en ar-
tikel 5, § 1, van de wet van 19 mei 1994, desge-
vallend met inbegrip van de sancties die de
Controlecommissie Verkiezingsuitgaven krach-
tens artikel 7 van dit decreet vaststelt.

Voorafgaand aan de goedkeuring van het eindver-
slag, stemt de Controlecommissie Verkiezingsuitga-
ven afzonderlijk over de aangelegenheden, be-
doeld in het tweede lid, 6° en 7°.

De voorzitter van het Vlaams Parlement stuurt het
eindverslag van de Controlecommissie Verkie-
zingsuitgaven onmiddellijk naar de diensten van
het Belgisch Staatsblad die het uiterlijk 30 dagen
na ontvangst in het Belgisch Staatsblad publiceren.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Sancties

Artikel 7

Een politieke partij verliest gedurende een periode
die de Controlecommissie Verkiezingsuitgaven be-
paalt en die ten minste twee en ten hoogste acht
maanden duurt, het recht op de aanvullende partij-
financiering die het Vlaams Parlement aan de par-
tijen toekent, indien ze :

1° de aangifte, bedoeld in artikel 6, eerste lid, 2°,
van de wet van 19 mei 1994, niet heeft inge-
diend ;

2° het maximumbedrag overschrijdt dat door arti-
kel 2, § 1, van de wet van 19 mei 1994 wordt toe-
gestaan ;

3° de verbodsbepalingen overtreedt, bedoeld in ar-
tikel 5, § 1, van de wet van 19 mei 1994.

– Aangenomen.

Artikel 8

De voorzitter van het Vlaams Parlement bezorgt
de politieke partij ten aanzien waarvan de Contro-
lecommissie Verkiezingsuitgaven een sanctie heeft
genomen, onmiddellijk een exemplaar van het
eindverslag van de Controlecommissie Verkie-
zingsuitgaven.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK IV

Slotbepalingen

Artikel 9

Het decreet van 3 maart 2004 tot regeling van de
controle van de verkiezingsuitgaven voor de ver-
kiezingen van het Vlaams Parlement wordt opge-
heven.

– Aangenomen.

Artikel 10

Dit decreet treedt in werking de dag waarop het in
het Belgisch Staatsblad wordt bekendgemaakt.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van decreet houden.

VOORSTEL VAN DECREET van de heren Jan
Roegiers, Herman Lauwers, Jos Bex en Dirk De
Cock houdende oprichting van een Vredesinstituut
bij het Vlaams Parlement
– 1814 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 5

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van decreet van de heren Roegiers, Lau-
wers, Bex en Dirk De Cock houdende oprichting
van een Vredesinstituut bij het Vlaams Parlement,
waarvan het opschrift door de commissie werd ge-
wijzigd als volgt : “voorstel van decreet houdende
oprichting van een Vlaams Instituut voor Vrede en
Geweldpreventie bij het Vlaams Parlement”.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Sarens, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijke verslag.

De heer De Ridder, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijke verslag.

De heer Roegiers heeft het woord.

De heer Jan Roegiers (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, geachte collega’s, bij het begin van de
eenentwintigste eeuw bevindt de wereld zich in cri-
sis. De val van de Berlijnse Muur maakte een eind
aan de Koude Oorlog die de wereld sinds 1946 be-
heerste. De steriele Oost-Westdiscussies en de be-
wapeningswedloop hebben plaats gemaakt voor
een al dan niet opgeklopte wereldwijde dreiging
van terrorisme. Daarnaast is de wereld nog altijd
getuige van soms lang aanslepende oorlogen en
zijn er zelfs nieuwe brandhaarden.

Oorlogsgeschut haalt het nog steeds op diplomatie
en plaatst de politieke wereld voor voldongen fei-
ten. Ook op andere terreinen dan oorlog en vrede
is de wereld in volle beweging. De Oost-Westte-
genstelling werd vervangen door een toenemende
ongelijkheid tussen Noord en Zuid. De permanen-
te onderontwikkeling en de schijnbare uitzichtloos-
heid in vele derdewereldlanden houden een reëel
gevaar voor destabilisatie in. Na de Amerikaanse
inval in Irak en de aanhoudende spanningen in het
Midden-Oosten, is voor veel mensen vrede geen
vanzelfsprekendheid meer. Hoewel het grootste
deel van de Vlamingen – gelukkig – oorlog slechts
kent van televisie, kwamen in de periode van de
oorlogsdreiging tienduizenden mensen op straat uit
bezorgdheid of protest.

Dit alles leidt tot onzekerheid en twijfel, maar ook
tot boeiende uitdagingen en politieke kansen op
duurzame vrede en hedendaagse internationale
structuren die gericht zijn op daadwerkelijke sa-
menwerking. Een Vredesinstituut kan daar een bij-
drage toe leveren.

De regionalisering van de wapenhandel maakte
dat Vlaanderen een unieke kans kreeg om haar
eigen bevolking, en zelfs Europa en de wereld, te
tonen dat een actief vredesbeleid een belangrijke
beleidskeuze is. Ondanks het bestaande scepticis-
me bij vredes- en Noord-Zuid-bewegingen, bewijst
Vlaanderen dat het ook trend- en beleidsbreuken
kan realiseren. Ik ben dan ook verheugd dat Spirit
een voortrekkersrol heeft kunnen spelen.

Ik wil graag een overzicht geven van 30 jaar poli-
tieke en andere verzuchtingen. De eerste in de rij
was het voorstel van decreet tot instelling van een
interuniversitair studiecentrum voor polemologie,
ingediend in de Cultuurraad voor de Nederlandse
Cultuurgemeenschap in 1973, onder andere door

Voorzitter
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de heren Van Hoorick, Coens, Van Ackere, Joris-
sen, Boel en Bascour. Dit voorstel kreeg geen gun-
stig gehoor.

Pogingen van privé-zijde, van het Internationaal
Pastoraal Beraad, gesteund door de bisschoppen,
en van de vredesbeweging zelf, meer bepaald van
Pax Christi, om tot meer interuniversitaire samen-
werking te komen, hadden evenmin succes.

Een volgende stap werd gezet door de zogenaamde
Dinsdagavondgroep, een informele vriendengroep
van katholieke prominenten uit de academische en
sociaal-economische sfeer. Op 17 oktober 1978
vierde deze groep haar twintigste verjaardag. Er
werd een voorstel geformuleerd om, ter gelegen-
heid van 150 jaar België in 1980, een ‘Internatio-
naal Vredesonderzoeksinstituut’ op te richten. De
groep richtte een brief, ondertekend door 117 pro-
minenten, aan de koning, maar er kwam niets van.

In 1980 diende de heer Coppieters een wetsvoor-
stel in tot oprichting van een parlementaire vredes-
commissie. Deze speciale commissie zou worden
opgericht bij de Kamer van Volksvertegenwoordi-
gers, en zou politieke opties formuleren inzake de
vrede. De commissie is er nooit gekomen.

Op 12 oktober 1982 werd, op basis van de gefor-
muleerde besluiten van een studiedag van de Inter-
national Peace Information Service in mei van dat
jaar, een wetsvoorstel tot oprichting van een Bel-
gisch Vredesfonds en van een Belgisch Instituut
voor Vredesonderzoek ingediend. Dit voorstel was
ondertekend door mevrouw Demeester – die ik
uitdrukkelijk moet verontschuldigen voor deze be-
spreking – en de heren Swaelen, Colla, Thys en An-
ciaux. Er is niets van gekomen.

Dat voorstel werd op 9 mei 1988 grotendeels over-
genomen in een wetsvoorstel van de heren Cove-
liers, Anciaux en Caudron en mevrouw Maes. Er is
niets van gekomen.

In 1992 werd door de heren Van Dienderen, Win-
kel en Morael en mevrouw Aelvoet in de Kamer
van Volksvertegenwoordigers een wetsvoorstel tot
oprichting van een Belgisch Vredesinstituut inge-
diend. Er is niets van gekomen.

In 2001 werd door mevrouw Drion en mevrouw
Laenens in de Kamer van Volksvertegenwoordi-
gers een wetsvoorstel tot oprichting van een Cen-
trum voor preventie van conflicten ingediend. Ook
dit voorstel heeft het nooit gehaald.

Het voorstel van decreet dat nu voorligt, houdt re-
kening met de interessante hoorzittingen die de
commissie hierover heeft gehouden, en met het ad-
vies van de Raad van State. Dit resulteerde in een
amendement dat het oorspronkelijke voorstel van
decreet verfijnde en bijstuurde.

Toch behoudt het Vredesinstituut, voluit het
Vlaams Instituut voor Vrede en Geweldpreventie,
zijn viervoudige opdracht. Er is namelijk één docu-
mentaire opdracht, twee voorlichtingsopdrachten
en een onderzoeksopdracht waarbij zowel aan fun-
damenteel wetenschappelijk onderzoek wordt ge-
daan als aan onderzoek dat inspeelt op de actuali-
teit. Het wordt daarin begeleid door een weten-
schappelijke raad die bestaat uit acht specialisten
uit academische middens en niet-gouvernementele
organisaties uit binnen- en buitenland. Jaarlijks zal
de wetenschappelijke raad een evaluatieverslag bij
het Vlaams Parlement indienen. Ook externe on-
derzoeksopdrachten zullen door de raad worden
begeleid en geëvalueerd.

Tot slot heeft het Vredesinstituut een adviesop-
dracht. Precies door deze opdracht wordt tege-
moetgekomen aan de belangrijkste kritiek op de
vorig jaar in het federaal parlement goedgekeurde
wapenwet. De parlementsleden zullen nu vooraf
worden betrokken door het opstellen van een lijst
van situaties waarbij bij een exportaanvraag een
advies wordt gevraagd. Dat advies is niet-bindend,
maar de Vlaamse regering moet wel een motivatie
geven wanneer het advies niet wordt gevolgd. In
tegenstelling tot vroeger, zullen parlementsleden
meer zijn dan droge boekhouders die bij het jaar-
verslag niet meer te doen hebben dan te turven
hoeveel licenties voor welke wapens aan welke lan-
den werden uitgereikt.

Spirit vindt dit een bijzonder belangrijk decreet.
Vlaanderen is door de geschiedenis heen al te vaak
het slagveld van Europa geweest. Misschien vooral
daardoor is de vredeswil bij heel wat Vlamingen al-
tijd aanwezig geweest. Ik verwijs naar het testa-
ment van de fronters, de massale betogingen tegen
kernraketten, het voortouw dat ons land heeft ge-
nomen in de strijd op het verbod op landmijnen en
heel recent de veelvuldige protesten tegen het
Amerikaans-Iraaks conflict. Dit Vredesinstituut is
een belangrijk antwoord op de verzuchting in
Vlaanderen om bij te dragen tot de verdere ont-
wikkeling van een hoge ethische standaard, het
moet vorsers in hun intellectuele, morele en sociale
vorming aanmoedigen.

Collega’s, voor ik eindig, wil ik uitdrukkelijk alle
collega’s die op een opbouwende manier hebben

Roegiers
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meegewerkt aan de totstandkoming van dit de-
creet, heel oprecht danken, vooral zij voor wie dit
Vredesinstituut geen evidentie was. Te vaak heb-
ben wapenexportlicenties voor politieke schermut-
selingen en dito wapengekletter gezorgd. Door de
oprichting van een Vredesinstituut kunnen deze
achterhoedegevechten eindelijk tot het verleden
behoren. (Applaus bij Spirit, de VLD, Groen! en
CD&V)

De voorzitter : De heer Van den Brande heeft het
woord.

De heer Luc Van den Brande (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, collega’s, ik wil de heer
Roegiers en degenen die mee aan de basis liggen
van dit voorstel, gelukwensen. De christen-demo-
craten zijn altijd overtuigd geweest van het nut en
het belang van een Vredesinstituut. Op een ogen-
blik dat de autonomie verdiept is in onze eigen ge-
meenschap, heeft het maar zin om die autonomie
verder te verdiepen in de mate dat we kijken naar
wat er in de wereld gebeurt – want het binnenland
is het buitenland en het buitenland is het binnen-
land.

Ik denk dat die twee bewegingen, in de mate dat
we geloven dat we misschien op een wat andere
manier zelf tot besluitvorming kunnen komen, al-
leen mogelijk zijn niet door de confrontatie maar
door de ontmoeting met anderen te verdiepen en
te versterken. Daarin is vrede iets wat niet alleen
behoort tot ons erfgoed, maar tot het erfgoed van
al degenen die staan voor een gemeenschap van
waarden.

We hebben ons in de commissie onthouden. Ik wil
niet vervallen in een polemiek, maar de weg naar
dit voorstel van decreet is enigszins hobbelig ge-
weest. Het oorspronkelijke voorstel voorzag in
heel wat andere dingen. Het verleende het Vredes-
instituut een adviserende rol in de procedure voor
het verlenen van vergunningen voor wapenexport.
Hoezeer we ook voorstander zijn van dit instituut,
we hebben vanaf het begin gezegd dat men er zich
voor moest hoeden een dergelijk instituut te kop-
pelen aan de besluitvorming binnen de Vlaamse re-
gering, waarop de parlementaire controle van toe-
passing is. Ik denk dat dit geleidelijk ook de me-
ning is geworden van alle fracties.

Mijnheer de voorzitter, u hebt dit ook ervaren als
voorzitter van de commissie ad hoc : we werden
terzake gesteund door de academici. Nu moet men
natuurlijk steeds wat oppassen met academici,

maar ik sta daar zeer open tegenover. Sommige
partijvoorzitters hebben het daar wat moeilijker
mee. Dat is dan weer een ander debat. Deze des-
kundigen hebben duidelijk gezegd dat een dergelij-
ke koppeling in wezen nefast is, niet alleen voor de
besluitvorming, maar voor de aard, de inhoud en
de opdracht van het Vredesinstituut zelf. Dit heeft
dus twee zijden.

De aangebrachte amendementen zijn ingegeven
door de wil om te vermijden, hoe goed men die
koppeling ook bedoelt, dat een dergelijk instituut,
dat verschillende vormen kon aannemen, zich
rechtstreeks in de politieke besluitvorming zou
mengen. Hierdoor zouden, paradoxaal genoeg, de
onafhankelijkheid van dit instituut zelf en de ge-
loofwaardigheid van zijn onderzoeksopdracht in
het gedrang kunnen komen. Dat is een bekommer-
nis die leefde. Ik denk dat we daarop een eenduidig
antwoord hebben gegeven.

Tijdens de laatste commissievergadering werd de
commissie geconfronteerd met één, zij het moeilijk
leesbaar, amendement. Daarin hebben we duidelijk
onze benadering gegeven. De bedenkingen die aan
het licht kwamen tijdens de hoorzittingen, vanwege
de academici, maar ook vanwege Pax Christi, heb-
ben bijna rechtstreeks hun weerslag gekregen in de
uiteindelijke amenderingen en de tekst zoals die
voorligt. We moeten vertrouwen hebben in de acto-
ren terzake in de samenleving. Als niet alleen die
academici, maar ook Pax Christi ons vanuit hun
deskundigheid, maar vanuit ook hun gevoel, wijzen
op een aantal zaken, dan kunnen we daar niet doof
voor zijn.

Ik merk trouwens op dat Pax Christi een belangrij-
ke rol speelde in een aantal buitenlandse relaties
die we hebben opgebouwd, niet alleen wanneer het
gaat over conflictpreventie in algemene zin, maar
ook in een aantal projecten inzake samenlevings-
opbouw in landen van Centraal-Europa, en onder
meer in de regio van Sint-Petersburg. Daar hebben
ze een inbreng gehad, vanuit hun ervaring. Erva-
ring kunnen we definiëren als de som van onze
fouten. Ik vind deze inbreng terug in de uiteindelij-
ke tekst.

We zijn steeds voorstanders geweest van een Vre-
desinstituut. Een dergelijk instituut kan en moet
immers een belangrijke rol spelen ter ondersteu-
ning van een beleid van conflictpreventie en con-
flictbeheersing.

We hoeven het debat over de defederalisering van
de wapenexport niet opnieuw te voeren, maar som-
migen hebben de wenkbrauwen gefronst toen
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bleek dat wij als christen-democraten geen voor-
standers waren van dit soort defederalisering. Con-
flictpreventie en –beheersing werden hiermee ech-
ter volledig losgemaakt van het vergunningenbe-
leid. Na deze zittingsperiode zullen we wellicht de
gelegenheid krijgen na te gaan hoe we met deze
contradictie en dit gebrek aan samenhang moeten
omgaan.

Binnen de ons opgelegde perken moeten we actief
onze verantwoordelijkheid nemen voor een beleid
van conflictpreventie en –beheersing, gericht op
meer vrede en minder geweld. We moeten met an-
dere woorden een actief vredesbeleid voeren. Veel
zal dan ook afhangen van de wijze waarop het Vre-
desinstituut zijn opdrachten vervult. Er is een
ruime waaier van opdrachten gegeven, zoals de do-
cumentaire opdracht, de onderzoeksopdracht, de
voorlichtingsopdracht en de adviesopdracht. Als
alles echter prioriteit wordt, is niets nog een priori-
teit. Het zal dus een kwestie van opbouw zijn.

In de commissie is veel aandacht besteed aan de
adviesopdracht, vooral dan met betrekking tot de
wapenexportvergunningen. Het is goed dat in het
definitieve voorstel van decreet sprake is van een
lijst van situaties waarin het advies van het Vredes-
instituut wordt gevraagd. Voor ons is het essentieel
dat het Vredesinstituut zorgt voor degelijke en be-
trouwbare informatie over de doelgebieden van de
wapenexport. Het gaat niet alleen om de feitelijke
toestand in het ene of het andere land, maar ook
om regionale en landelijke trends. Het Vredesinsti-
tuut zal dan ook nood hebben aan regionale spe-
cialisten.

De Vlaamse administratie heeft duidelijk nood aan
zulke informatie. Ze moet immers een politiek ad-
vies verstrekken over wapenexportvergunningen.
Voor haar informatie daarover is ze echter nog al-
tijd afhankelijk van een overgangsregeling tussen
de federale en de Vlaamse regering, die erop neer-
komt dat de FOD Buitenlandse Zaken zonder
meer de landenfiches bezorgt aan de Vlaamse ad-
ministratie. Dat is echter maar het halve werk.

De minister van Buitenlandse Aangelegenheden is
op dit ogenblik in Turkije op missie onder leiding
van federaal minister Moerman. Aanvankelijk had
ze gedacht alleen de prinses te vergezellen, maar
dat lag politiek wat moeilijk. Als minister is ze niet
direct betrokken bij dit voorstel van decreet over
het Vredesinstituut. Het is echter jammer dat er
eerst een overgangsperiode van enkele maanden
wordt vooropgesteld waarna we het zelf ter harte

kunnen nemen, als dat dan uiteindelijk niet ge-
beurt en het toch maar wordt overgelaten aan wat
er op federaal niveau wordt georganiseerd.

De vraag is welke knowhow de Vlaamse admini-
stratie zo opbouwt. Knowhow ontstaat door men-
sen op te leiden en vaardig te maken. Daar man-
keert het voorlopig nog aan in het functioneren
van het Vredesinstituut en in de adviesfunctie van
de Vlaamse administratie met het oog op de be-
sluitvorming en de controle van het parlement.

Het Vredesinstituut brengt verplicht bij elk goed-
keuringsdecreet een advies uit bij internationale
akkoorden tussen Vlaanderen en zijn partnerlan-
den. Het advies wordt gevoegd bij ontwerpen van
goedkeuringsdecreten. Dat is een goede zaak. We
moeten er enkel voor zorgen dat de normale be-
handeling niet in het gedrang komt. Ik ben daarom
gelukkig dat we er na de oproep van de voorzitter
in zijn geslaagd om een hele resem achterstallige
verdragen weg te werken.

We moeten toch een bredere vraag stellen over het
functioneren van dit parlement tijdens de volgende
legislatuur. Als we de relatie van het Vredesinsti-
tuut met het algemeen buitenlands beleid nagaan,
dan is het natuurlijk moeilijk denkbaar dat alleen
het Vredesinstituut zou worden gekoppeld aan de
discussie over de wapenexportvergunningen en –li-
centies. Door de opbouw van de gevoerde discussie
konden we moeilijk anders. Om praktische rede-
nen was het misschien nuttig om beide samen te
brengen, maar het Vredesinstituut met de buiten-
gewoon brede bevoegdheid die er nu aan werd toe-
gekend, situeert zich natuurlijk binnen het alge-
meen Vlaams buitenlands beleid. Dit verengen tot
een discussie over de wapenhandel en –licenties is
niet de goede weg voor de toekomst.

In het licht van de band met het buitenlands beleid
moet bij het begin van de volgende parlementaire
zittijd duidelijkheid worden verschaft over de om-
gang met onze internationale betrekkingen. Daar-
bij zijn conflictpreventie en –beheersing en vredes-
opbouw essentieel. Artikel 2 van het voorstel van
decreet bepaalt uitdrukkelijk dat het Vredesinsti-
tuut belangrijke opdrachten heeft op het vlak van
polemologie, sociale defensie, wapenbeheersing en
wapenhandel, maar ook van vredeseconomie, vor-
men van vreedzame conflictbenadering en interna-
tionale samenleving. Van zodra het instituut opera-
tioneel is, moeten we het goed inpassen in het
Vlaams buitenlands beleid. Uiteraard is dat beleid
belangrijk voor het leggen van contacten, maar het
bestaat uit meer dan public relations alleen. Het is
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gebonden aan een heel waardegevoelig gegeven.
Ook daar moeten we aandacht voor hebben.

Tijdens de hoorzittingen is ons opgevallen over
welke enorme knowhow inzake vredesvraagstuk-
ken, wapenbeheersing en wapentrafiek de acade-
mici en NGO’s beschikken. We moeten er absoluut
voor zorgen om deze schat aan informatie, weten-
schap en inzicht te integreren in het nieuw op te
richten Vredesinstituut. Dat moet bij de opstart
ervan een belangrijke bekommernis zijn. Daarom
vragen we dat de opstart met de grootste zorgvul-
digheid zou gebeuren. Er kan worden verwezen
naar buitenlandse voorbeelden, want een aantal in-
stituten in Europa en de rest van de wereld be-
schikken over een lange traditie. Ze hebben tijd ge-
nomen om zichzelf bedachtzaam en op een degelij-
ke en consistente manier op te bouwen.

Dit is een heel goed initiatief. We staan er volledig
achter sinds de aanpassingen die we gemeenschap-
pelijk aanvoelden. We zullen het voorstel van de-
creet dan ook goedkeuren. (Applaus)

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, dames en heren, de VLD-fractie is
eveneens enthousiast over het geamendeerde voor-
stel van decreet. We zijn hier tot een resultaat ge-
komen waar de ethiek van de vredesbevordering
wordt verzoend met de economische belangen en
werkgelegenheid. We leggen met het Vredesinsti-
tuut een degelijke basis voor een evenwichtig en
gefundeerd beleid. De vier doelstellingen, namelijk
zich documenteren, wetenschappelijk onderzoek
uitvoeren, de bevolking voorlichten en advies ver-
schaffen over vredesvraagstukken, dragen volledig
onze goedkeuring weg.

Wat ons over de brug haalt, zijn de amendementen.
Daardoor is het advies niet langer bindend en dat
vinden we belangrijk. We willen een onderscheid
bewaren tussen een wetenschappelijk beleidsvoor-
bereidend instituut en het beleid zelf. De VLD is
fel voorstander van de primordialiteit van de poli-
tiek. Dat moet hier ook gelden. Een tweede amen-
dement zorgt voor de loskoppeling van de indivi-
duele dossiers. De ontwikkeling van een algemene
visie vormt voor ons een gezondere basis.

De samenstelling van de raad van bestuur is even-
wichtig. Niet alleen worden leden van alle politieke
fracties voorgedragen, maar er worden ook leden
aangewezen door de Vlaamse Universitaire Raad,

leden van de vredesorganisaties en vertegenwoor-
digers van de SERV. Dit evenwicht vormt de waar-
borg voor een gefundeerd advies.

Ik ben geen grote voorstander van nog een bijko-
mende parlementaire instelling. We hebben al de
Ombudsdienst, het viWTA, enzovoort. Op budget-
tair vlak gaat dit allemaal zwaar wegen. We moeten
daar eens over nadenken. Dit is ondergeschikt aan
het belang van dit voorstel van decreet. De VLD
zal het met enthousiasme goedkeuren. (Applaus)

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de-
creet houdende oprichting van een Vlaams Insti-
tuut voor Vrede en Geweldpreventie bij het
Vlaams Parlement.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

HOOFDSTUK I

Algemene bepaling en oprichting

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschaps- en gewest-
aangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Er bestaat bij het Vlaams Parlement een Vlaams
Instituut voor Vrede en Geweldpreventie – hierna
Vredesinstituut genoemd – als een onafhankelijke
instelling die actief is op het vlak van vredesvraag-
stukken in de breedst mogelijke betekenis van het
woord. Dat impliceert onder meer activiteiten op
het vlak van polemologie, sociale defensie, wapen-
beheersing, internationale wapenhandel en vredes-
economie, vormen van vreedzame conflictbenade-
ring en internationale samenleving.
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Het Vredesinstituut bestaat uit een Raad van Be-
stuur, een Wetenschappelijke Raad en een Weten-
schappelijk Secretariaat.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Opdrachten

AFDELING I

Documentaire opdracht

Artikel 3

Het Vredesinstituut verzamelt en inventariseert re-
levante informatiebronnen en stelt ze ter beschik-
king van het brede publiek.

– Aangenomen.

AFDELING II

Onderzoeksopdracht

Artikel 4

Het Vredesinstituut doet aan vredesonderzoek,
zowel fundamenteel wetenschappelijk onderzoek
als onderzoek dat inspeelt op de actualiteit. Dit on-
derzoek moet bijdragen tot het bevorderen van
vreedzame en rechtvaardige oplossingen van con-
flicten en geschillen en tot het vestigen van de
voorwaarden voor een duurzame vrede. Het Vre-
desinstituut bestudeert verscheidene met vrede ge-
relateerde onderwerpen binnen de context van in-
ternationale betrekkingen. Het gaat bij zijn onder-
zoek multidisciplinair te werk en gaat relaties aan
met soortgelijke instellingen of organisaties en uni-
versiteiten, zowel op nationaal als op internatio-
naal vlak.

Het Vredesinstituut verricht ook voorbereidend
onderzoek dat een basis moet vormen voor een
Vlaamse vredeseconomie.

– Aangenomen.

AFDELING III

Voorlichtingsopdracht

Artikel 5

De resultaten van het uitgevoerde onderzoek van
het Vredesinstituut worden door de directeur en
een communicatieverantwoordelijke aan het
Vlaams Parlement en aan het brede publiek be-
kendgemaakt.

Het Vredesinstituut stimuleert tevens de uitwisse-
ling van ideeën en visies tussen politici en beleids-
makers die te maken krijgen met onderwerpen die
tot zijn taken behoren. Daartoe worden op regel-
matige basis conferenties en seminaries georgani-
seerd.

– Aangenomen.

AFDELING IV

Adviesopdracht

Artikel 6

§ 1. Het Vredesinstituut kan, op eigen initiatief, op
initiatief van het Vlaams Parlement of op vraag
van de Vlaamse regering, algemene of specifieke
adviezen formuleren.

§ 2. Jaarlijks komt in de beleidsbrief van de minis-
ter bevoegd voor de vergunningen voor in-, uit- en
doorvoer van wapens, munitie en speciaal voor mi-
litair gebruik of voor ordehandhaving dienstig ma-
terieel en daaraan verbonden technologie een lijst
van situaties waarbij het advies van het Vredesin-
stituut wordt gevraagd. Deze beleidsbrief maakt,
na advies van het Vredesinstituut, voorwerp uit van
een parlementair debat en resulteert in een resolu-
tie aan de Vlaamse regering.

§ 3. Het Vredesinstituut brengt verplicht bij ieder
goedkeuringsdecreet een advies uit bij internatio-
nale akkoorden tussen Vlaanderen en zijn partner-
landen. Dit advies wordt bij de ontwerpen van
goedkeuringsdecreten toegevoegd.

§ 4. De adviezen van het Vredesinstituut worden
collegiaal uitgebracht volgens de procedure van de
consensus. Als geen consensus kan worden bereikt,
wordt gestemd en wordt de stemmenverhouding in
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het advies vermeld. Er kan een minderheidsnota
aan het advies worden toegevoegd.

§ 5. De Vlaamse regering kan gemotiveerd afwij-
ken van de adviezen van het Vredesinstituut.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Organisatie en werking

AFDELING I

Raad van Bestuur

Artikel 7

§ 1. Het Vredesinstituut wordt bestuurd door een
Raad van Bestuur die bestaat uit 19 stemgerechtig-
de leden, onder wie een voorzitter en een onder-
voorzitter die uit de leden van de Raad worden
verkozen.

§ 2. Het lidmaatschap van de Raad van Bestuur is
onverenigbaar met dat van de Kamer van Volks-
vertegenwoordigers, de Senaat, het Vlaams Parle-
ment, het Europees Parlement, de Brusselse
Hoofdstedelijke Raad, de Franse Gemeenschaps-
raad, de Waalse Gewestraad, de Raad van de
Duitstalige Gemeenschap, de federale regering, de
Vlaamse regering, de Brusselse Hoofdstedelijke re-
gering, de Franse Gemeenschapsregering, de Waal-
se Gewestregering, de Duitstalige Gemeenschaps-
regering of de rechterlijke macht en van de ambts-
dragers bij het Arbitragehof, de Raad Van State en
het Rekenhof.

§ 3. De Raad van Bestuur wordt als volgt samenge-
steld :

1° Zes leden worden op voordracht van de fracties
in het Vlaams Parlement aangewezen vanwege
hun competentie en hun belangstelling voor
vredesvraagstukken. Zij nemen in eigen naam
zitting in de Raad.

2° Drie leden worden aangewezen door de Vlaam-
se Interuniversitaire Raad.

3° Drie leden worden aangewezen door een vrij-
willig samenwerkingsverband van Nederlands-
talige vredesorganisaties.

4° Vier leden worden aangewezen door de SERV.

5° Drie leden worden door de leden, bedoeld in 1°,
2°, 3° en 4°, gecoöpteerd.

De directeur van het Vredesinstituut woont de ver-
gadering van de Raad van Bestuur met raadgeven-
de stem bij en is verslaggever.

§ 4. De leden van de Raad van Bestuur worden
voor de duur van vijf jaar aangewezen. Ze zijn her-
benoembaar. Ingeval het mandaat van een lid
voortijdig eindigt, wordt voor de resterende duur
van het mandaat, volgens de bepalingen van artikel
7, § 3, door de betrokken instantie onverwijld een
nieuw bestuurslid aangewezen.

§ 5. De Raad van Bestuur wordt bijgestaan door
het Wetenschappelijk Secretariaat dat multidisci-
plinair is samengesteld en onder leiding staat van
een directeur.

– Aangenomen.

AFDELING II

Artikel 8

Wetenschappelijke Raad

§ 1. De Wetenschappelijke Raad is een adviesor-
gaan verbonden aan de Raad van Bestuur. Hij is
samengesteld uit de voorzitter van de Raad van
Bestuur, de directeur van het Vredesinstituut,
evenals acht binnen- en buitenlandse specialisten
afkomstig uit academische middens en niet gouver-
nementele organisaties. De Raad van Bestuur be-
noemt de leden van de Wetenschappelijke Raad
voor vijf jaar. De leden van de Wetenschappelijke
Raad kunnen eenmalig herbenoemd worden. Inge-
val het mandaat van een lid voortijdig eindigt
wordt door de Raad van Bestuur, voor de resteren-
de duur van het mandaat, een nieuw bestuurslid
aangewezen.

§ 2. De Wetenschappelijke Raad evalueert de kwa-
liteit van de onderzoeksopdracht van het Vredesin-
stituut zoals bedoeld in artikel 4. Dit evaluatiever-
slag wordt bij het jaarlijks rapport aan het Vlaams
Parlement toegevoegd.
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§ 3. De Wetenschappelijke Raad heeft tot taak de
Raad van Bestuur en/of de directeur advies over
belangrijke trends in de problematiek van vrede en
veiligheid te verstrekken. Ook kan hij, gezien de
deskundigheid, geraadpleegd worden voor het lo-
pende onderzoek.

§ 4. Op basis van artikel 11 formuleert de Weten-
schappelijke Raad aanbevelingen over de inge-
diende externe projectvoorstellen.

– Aangenomen.

AFDELING III

Directeur en Wetenschappelijk Secretariaat

Artikel 9

§ 1. De directeur is belast met het dagelijks beheer
en regelt de samenwerking tussen de Raad van Be-
stuur, de Wetenschappelijke Raad en het Weten-
schappelijk Secretariaat, voorzover dat niet in het
huishoudelijk reglement bepaald is.

§ 2. De directeur wordt na een openbare oproep
tot kandidaatstelling benoemd door het Vlaams
Parlement voor de duur van vijf jaar. Het mandaat
kan éénmaal voor eenzelfde periode verlengd wor-
den.

§ 3. Om tot directeur te kunnen worden benoemd,
moet de kandidaat aan de volgende voorwaarden
voldoen :

1° van onberispelijk gedrag zijn en de burgerlijke
en politieke rechten genieten ;

2° houder zijn van een diploma dat toegang ver-
leent tot een ambt van niveau A bij de diensten
van het Vlaams Parlement ;

3° ten minste vijf jaar nuttige beroepservaring heb-
ben ;

4° slagen voor de vergelijkende selectieproeven
die door of in opdracht van de Raad van Be-
stuur worden georganiseerd.

– Aangenomen.

Artikel 10

De personeelsleden van het Wetenschappelijk Se-
cretariaat vervullen hun opdracht onder leiding
van de directeur. De personeelsformatie en het sta-
tuut van het personeel van het Vredesinstituut
worden door het Vlaams Parlement vastgesteld op
voorstel van de Raad van Bestuur.

– Aangenomen.

Artikel 11

Om zijn opdrachten uit te oefenen heeft het Vre-
desinstituut het recht om officiële documenten en
rapporten op te vragen met betrekking tot zijn op-
drachten. Het Vredesinstituut kan een beroep doen
op ad hoc commissies van experts en projecten uit-
besteden.

– Aangenomen.

Artikel 12

De directeur brengt ten minste éénmaal per jaar
vóór 1 oktober schriftelijk verslag uit bij het
Vlaams Parlement over de werkzaamheden van
het Vredesinstituut. Dat verslag bevat de aanbeve-
lingen die het Vredesinstituut nuttig acht. Het ver-
slag van het Vredesinstituut wordt door het Vlaams
Parlement openbaar gemaakt.

– Aangenomen.

Artikel 13

Het Vredesinstituut kan, al dan niet op eigen ver-
zoek, te allen tijde door het Vlaams Parlement
worden gehoord.

– Aangenomen.
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HOOFDSTUK IV

Slotbepalingen

Artikel 14

Het Vlaams Parlement stelt jaarlijks, op voorstel
van de Raad van Bestuur van het Vredesinstituut,
de kredieten vast die nodig zijn voor de werking
van de Raad van Bestuur, de Wetenschappelijke
Raad en het Wetenschappelijk Secretariaat.

– Aangenomen.

Artikel 15

De Raad van Bestuur stelt een huishoudelijk regle-
ment op voor zijn werking en voor de werking van
het Wetenschappelijk Secretariaat en de Weten-
schappelijke Raad en voor de onderlinge samen-
werking. Dat reglement wordt aan het Vlaams Par-
lement ter goedkeuring voorgelegd. Het goedge-
keurde reglement wordt bekendgemaakt in het
Belgisch Staatsblad.

– Aangenomen.

Artikel 16

Vijf jaar na de eerste volledige samenstelling van
de Raad van Bestuur, wordt de werking van het
Vredesinstituut door het Vlaams Parlement geëva-
lueerd.

– Aangenomen.

Artikel 17

Dit decreet treedt in werking op 1 september 2004.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van decreet houden.

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van de heren
Guy Sols, Eloi Glorieux en Jan Roegiers betreffen-
de de in-, uit- en doorvoer van wapens, munitie en
speciaal voor militair gebruik of voor ordehandha-
ving dienstig materieel en daaraan verbonden tech-
nologie
– 2292 (2003-2004) – Nr. 1 

Bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van resolutie van de heren Sols, Glorieux
en Roegiers betreffende de in-, uit- en doorvoer
van wapens, munitie en speciaal voor militair ge-
bruik of voor ordehandhaving dienstig materieel
en daaraan verbonden technologie dat luidt als
volgt :

Het Vlaams Parlement,

– gelet op de wet van 5 augustus 1991 betreffende
de in-, uit- en doorvoer van en de bestrijding
van illegale handel in wapens, munitie en speci-
aal voor militair gebruik of voor ordehandha-
ving dienstig materieel en daaraan verbonden
technologie (BS 10 september 1991), zoals ge-
wijzigd bij wet van 25 maart 2003 (BS 7 juli
2003) en wet van 26 maart 2003 (BS 7 juli
2003) ;

– gelet op de bijzondere wet van 12 augustus 2003
tot wijziging van de bijzondere wet van 8 augus-
tus 1980 tot hervorming der instellingen ;

– overwegende dat de wet van 5 augustus 1991
juist voor de overheveling van de bevoegdheid
terzake strenger geworden is ;

– overwegende dat het wenselijk is om, voor de
wet van 5 augustus 1991 om te zetten in een de-
creet, een reflectieperiode in te lassen om de
nodige ervaring op te doen ;

– overwegende dat het wenselijk is het op te rich-
ten Vlaams Instituut voor Vrede en Geweldpre-
ventie te betrekken bij de omzetting van de wet
van 5 augustus 1991 in een decreet ;

– is van oordeel dat een reflectieperiode van 1
jaar ingelast moet worden voor de werkzaamhe-
den te starten voor een Vlaams decreet be-
treffende de in-, uit- en doorvoer van wapens,
munitie en speciaal voor militair gebruik of
voor ordehandhaving dienstig materieel en
daaraan verbonden technologie ;

Voorzitter
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– vraagt de Vlaamse regering bij ontstentenis van
een dergelijk decreet de wet van 5 augustus
1991 als juridisch kader te blijven hanteren.

De bespreking is geopend.

De heer Van den Brande heeft het woord.

De heer Luc Van den Brande : Mijnheer de voor-
zitter, ik heb begrepen dat dit punt aan de agenda
is toegevoegd, zoals de heer Denys heeft gevraagd.
Op zich is er natuurlijk niets tegen om een reflec-
tieperiode voor te stellen. Hier staat niets ver-
keerds in. Zolang we geen eigen decretale regeling
hebben, geldt de bestaande federale wetgeving.
Wat voegt dit voorstel van resolutie toe aan het
debat ?

We hebben in de commissie afgesproken om een
reflectieperiode in te bouwen en de adviezen van
de Raad van State op de verschillende voorstellen
af te wachten. Dan zouden we de zaak in de vol-
gende legislatuur opnieuw opnemen. Ik weet niet
in welke mate die reflectieperiode van 1 jaar essen-
tieel is voor de inhoud van dit voorstel van resolu-
tie. Ik heb geen probleem met de reflectie zelf, die
loopt van 19 april tot de volgende legislatuur, maar
vanwaar komt het idee om ze 1 jaar te laten
duren ?

De voorzitter : Dit voorstel van resolutie komt
voort uit de commissie zelf. We hebben gekozen
voor de periode van 1 jaar, omdat we op die ma-
nier twee tussenrapporteringen en één jaarlijks
verslag krijgen. Die elementen kunnen bijdragen
aan de evaluatie. Bij de hoorzitting en de toelich-
ting over het tussentijds rapport hebben we begre-
pen wat in dat tussentijds rapport moet staan. De
verschillende fracties vonden dat dit vandaag op
het federaal niveau onduidelijk is geregeld. We
hebben ook nog geen duidelijk idee van wat er dan
wel in moet staan en hoe het moet worden gefor-
muleerd. Daarom hebben we gekozen voor 1 jaar
reflectie. Dit voorstel van resolutie is de formule-
ring van wat we in de commissie ad hoc zijn over-
eengekomen.

De heer Luc Van den Brande : Mijnheer de voor-
zitter, ik begrijp de logica van uw verhaal, maar het
voorstel van resolutie is enkel door de meerder-
heidspartijen ingediend en ondertekend. We wilden
daar zeker mee over nadenken. Het voorstel van
resolutie verwijst uitdrukkelijk naar het volgende
jaarrapport. Wij hebben de eerste uitvoering be-
handeld van de gewijzigde wet van 1991 door de

wetten van 25 en 26 maart 2003. Er is dus geen re-
ferentiekader. Als er een consensus kan groeien
om op een bepaalde manier een decreet te maken,
dan moeten we dat doen en niet 1 jaar wachten. We
zullen morgen onze definitieve houding daarover
bepalen.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van resolutie houden.

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van de heer
Bruno Tobback betreffende de brand in de oude
cokesfabriek Marly in Neder-Over-Heembeek
– 2006 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van resolutie van de heer Tobback be-
treffende de brand in de oude cokesfabriek Marly
in Neder-Over-Heembeek dat luidt als volgt :

Het Vlaams Parlement,

– overwegende dat :

1° overduidelijk vaststaat dat de Brusselse
overheden in gebreke zijn gebleven in de af-
handeling van het dossier van de brand in de
oude cokesfabriek Marly in Neder-Over-
Heembeek ;

2° daardoor ook de belangen van het Vlaamse
Gewest en zijn inwoners overduidelijk zijn
geschaad ;

3° uit alles blijkt dat de verantwoordelijke
Brusselse instanties niet de minste moeite
hebben gedaan om de schade te beperken of
om zelfs maar duidelijke informatie te ver-
schaffen aan de Vlaamse instanties ;

– vraagt de Vlaamse regering :

1° de Brusselse overheden in gebreke te stellen,
teneinde alle gedane kosten tengevolge van
dit incident te recupereren ;

Voorzitter
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2° van het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest
en de stad Brussel te eisen dat zij correcte
procedures uitwerken om dergelijke feiten te
voorkomen en om maximale en vooral cor-
recte informatiedoorstroming te garanderen.

De bespreking is geopend.

De heer Frans De Cock, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van resolutie houden.

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van de heren
Dirk De Cock, Stefaan Platteau, Dany Vandenbos-
sche, Frans Ramon, Freddy Sarens en Jan Loones
betreffende de mensenrechten in Algerije en de
toepassing van de clausule omtrent de mensenrech-
ten in het EU-associatieverdrag met Algerije
– 2027 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van resolutie van de heren De Cock, Plat-
teau, Vandenbossche, Ramon, Sarens en Loones
betreffende de mensenrechten in Algerije en de
toepassing van de clausule omtrent de mensen-
rechten in het EU-associatieverdrag met Algerije
dat luidt als volgt :

Het Vlaams Parlement,

– zich bewust van de noodzaak om, op basis van
een wederzijds partnerschap, bij te dragen tot
duurzame sociale, economische en interculture-
le ontwikkeling in Algerije en in de eigen regio,
in een klimaat van wederzijds respect ;

– gealarmeerd door 

1° het in gebreke blijven van de Algerijnse
overheid om efficiënt samen te werken met
mensenrechtenorganisaties van de Verenigde

Naties en de internationale niet-gouverne-
mentele mensenrechtenorganisaties ;

2° het aanhoudende geweld in de regio Kabylië
en de rapporten van mensenrechtenorgani-
saties, die gewag maken van folterpraktijken,
illegale gevangennemingen, verdwijningen,
en het ongestraft blijven van deze
misdrijven ;

– vraagt de Vlaamse regering :

1° er, in het licht van de goedkeuring door het
Vlaams Parlement van het ontwerp van de-
creet houdende instemming met de Euro-
pees-mediterrane overeenkomst waarbij een
associatie tot stand wordt gebracht tussen de
Europese Gemeenschap en haar lidstaten,
enerzijds, en de democratische volksrepu-
bliek Algerije, anderzijds, en de slotakte, on-
dertekend in Valencia op 22 april 2002, bij de
Algerijnse overheid op aan te dringen dat :

a) er op toegezien wordt dat de principes
van het Charter van de Verenigde Naties,
meer bepaald de bepalingen betreffende
de mensenrechten en de politieke en eco-
nomische vrijheid, de basis vormen van
de associatie, zoals het verdrag stelt ;

b) de inspanningen om een groter respect te
garanderen voor fundamentele rechten
als het recht op persvrijheid, het recht op
vrijheid van associatie, het recht om zich
te organiseren en het recht op een onaf-
hankelijk justitieel systeem, worden
voortgezet en opgedreven ;

c) er een gedegen en onafhankelijk onder-
zoek komt naar de geweldplegingen en
de schendingen van de mensenrechten in
het land en dat de schuldigen door een
onpartijdige rechtbank worden berecht ;

d) hernieuwde inspanningen geleverd wor-
den om de politieke, sociale en culturele
conflicten in het land op niet-militaire
wijze op te lossen, om snel tot een vreed-
zame oplossing te komen op basis van
eerbiediging van de rechten, de cultuur en
de taal van de Amazigh ;

e) de internationale mensenrechtenorgani-
saties van de Verenigde Naties en de niet-
gouvernementele mensenrechtenorgani-
saties in alle vrijheid en openheid over
geheel het grondgebied kunnen werken ;

Voorzitter
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f) het bestrijden van terrorisme met respect
voor de mensenrechten gebeurt ;

g) het vinden van een oplossing voor de cri-
sis in Kabylië ligt in het starten van wette-
lijke procedures tegen diegenen die ver-
antwoordelijk zijn voor de repressie al-
daar ;

2° de Europese Commissie te vragen :

a) specifieke mechanismen te ontwikkelen
voor de evaluatie van het respecteren van
artikel 2 van het EU-associatieverdrag
met Algerije ;

b) jaarlijkse hoorzittingen te organiseren
samen met de Europese Raad en het Eu-
ropees Parlement, voor de bijeenkomsten
van de Associatieraden ;

3° de leden van de Commissie voor Buitenland-
se en Europese Aangelegenheden van het
Vlaams Parlement te informeren over de res-
pons van de Algerijnse overheid op de pun-
ten van deze resolutie.

De bespreking is geopend.

De heer Sarens, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, collega’s, ik wil een aantal kantteke-
ningen plaatsen bij dit voorstel van decreet voor de
Europees-mediterrane overeenkomst waarbij een
associatie tot stand wordt gebracht tussen de Euro-
pese Gemeenschap en haar lidstaten enerzijds, en
de Democratische Volksrepubliek Algerije ander-
zijds.

Mevrouw Van Hecke, mevrouw Declercq, de heer
Muls, federaal volksvertegenwoordiger, en ikzelf
hebben samen met een delegatie van de Liga voor
de Rechten van de Mens Kabylië bezocht. We heb-
ben gedurende 4 dagen kunnen zien wat er daar
zoal omgaat. Kabylië is een landstreek in Algerije
waar ongeveer 7 tot 8 miljoen Berbers wonen. Ze
noemen zichzelf de Amazigh, of de vrije mens. Hun
taal is het Amazight. Zij worden ook het blauwe
volk genoemd. Zij zijn eigenlijk de oorspronkelijke
bevolking van Noord-Afrika. Velen van hen zijn in-
tussen via migratie in Europa terechtgekomen.

In Algerije wordt Arabisch en berbers gesproken.
De oorspronkelijke bevolking is voor ongeveer 97
tot 98 percent Berbers. De Algerijnse bevolking
bestaat eigenlijk uit gearabiseerde Berbers. Het
probleem is nu dat de Kabyliërs hun eigen identi-
teit willen bewaren. Ze willen onderwijs in hun
eigen taal, een eigen cultuur en willen vertegen-
woordigd zijn op het Algerijnse politieke niveau.
Ze stellen de staat Algerije zeker niet in vraag. Het
is voor hen vooral van belang dat ze hun eigenheid
kunnen bewaren, en dat is niet evident.

De officiële Algerijnse instanties doen er alles aan
om te laten uitschijnen dat de Berbertaal wordt er-
kend. Het gaat echter slechts om de toestemming
om het vak ‘berbertaal’ in het berbers te volgen.
Dat komt neer op een drietal uren per week. Er is
heel veel protest geweest in de lente van 2001, de
Zwarte Lente van Kabylië. Daarbij kwamen in 14
dagen 124 jonge mensen om. We hebben daar fo-
to’s van gezien en krantenartikels over gelezen. We
hebben ook vastgesteld dat de Kabylische bevol-
king geplet wordt tussen de officiële Algerijnse
staatsinstanties en de islamitische extremisten.

De Kabyliërs gedragen zich bijzonder westers. Zo
hebben we in Kabylië geen enkele vrouw met een
hoofddoek gezien, terwijl dat in Algiers wel het
geval was. Ze zijn het westerse samenlevingsmodel
iets meer genegen dan de Arabische Algerijnen.
We willen hier een oproep doen omdat we hebben
vastgesteld dat de mensenrechten daar met voeten
worden getreden. Het lijkt ons dan ook belangrijk
een resolutie in te dienen bij het officiële docu-
ment over de samenwerking tussen Vlaanderen,
België en Europa en Algerije. Daarbij willen we
aandacht vragen voor de pijnpunten die nog steeds
bestaan in de democratische beleving van de Alge-
rijnse staat en willen we aangeven dat we deze pro-
blematiek nauwgezet blijven volgen. (Applaus)

De voorzitter : Mevrouw Van Hecke heeft het
woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Mijnheer de voorzit-
ter, geachte collega’s, ik sluit me aan bij het plei-
dooi dat de heer De Cock heeft gehouden. Met dit
voorstel komen we tegemoet aan de beloften die
we ginder hebben gedaan, met name om aandacht
te hebben voor de Berbers.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De bespreking is gesloten.

Voorzitter
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We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van resolutie houden.

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van de heren
Kris Van Dijck, Luc Van den Brande, Stefaan Plat-
teau, Patrick Hostekint, Flor Ory en Jan Roegiers
betreffende het opnemen van de Balkanlanden op
de lijst van prioritaire landen voor het buitenlands
beleid
– 2087 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van resolutie van de heren Van Dijck, Van
den Brande, Platteau, Hostekint, Ory en Roegiers
betreffende het opnemen van de Balkanlanden op
de lijst van prioritaire landen voor het buitenlands
beleid dat luidt als volgt :

Het Vlaams Parlement,

– gelet op :

1° de beleidsbrieven Buitenlands Beleid met de
beleidsprioriteiten voor de perioden 2001-
2002, 2002-2003 en 2003-2004 ;

2° de volgende passage uit de Beleidsbrief Bui-
tenlands Beleid 2002-2003 : "In de loop van
het jaar 2004 zullen naar alle waarschijnlijk-
heid de meeste kandidaat-lidstaten uit Cen-
traal- en Oost-Europa toetreden tot de Eu-
ropese Unie, waardoor aandacht dient te
worden besteed aan de heroriëntering van
de samenwerkingsprojecten. Anderzijds kan
Vlaanderen niet volledig afwezig blijven in
de toekomstige buitengordel van de Europe-
se Unie. Gelet op de nakende toetreding in
2004 van de landen van Centraal- en Oost-
Europa, zullen met de dan aangrenzende sta-
ten ook goede relaties moeten worden ont-
wikkeld. Op de eerste plaats is dit belangrijk
met betrekking tot de Balkan-landen, (…)";

3° de jarenlange inzet van verschillende Vlaam-
se NGO’s in de Balkan, zowel tijdens de re-
cente oorlogen als nu bij de moeizame we-
deropbouw ;

4° de projecten in de regio die de voorbije jaren
door de Vlaamse regering werden gesteund ;

5° de gedachtewisseling met president Rugova
van Kosovo in de Commissie voor Buiten-
landse en Europese Aangelegenheden op 20
juni 2001 ;

6° de resoluties die in het Vlaams Parlement
werden goedgekeurd, in het bijzonder die
van 4 juli 2001 ;

– overwegende dat :

1° deze landen nog vaak te kampen hebben
met een prille democratie en niet kunnen
steunen op een echte democratische
traditie ;

2° het recente oorlogsverleden en de wonden
die er geslagen werden, nog niet volledig ge-
heeld zijn, waarbij grote groepen van ont-
heemden en vluchtelingen nog geen vaste
verblijfplaats hebben en de economie moei-
lijk uit de startblokken geraakt ;

3° deze landen als het ware omsloten zijn door
bestaande en toekomstige EU-landen ;

4° deze landen bij voorrang zouden moeten
worden geholpen en ondersteund, zowel in
het belang van de lokale bevolking als in het
belang van de Europese Unie ;

– vraagt de Vlaamse regering de landen van de
Balkan, en vooral die landen die recentelijk ge-
leden hebben onder burgeroorlogen en geweld,
op te nemen in de lijst van landen waarmee bij
prioriteit een buitenlands beleid zal worden ge-
voerd.

De bespreking is geopend.

De heer Bril, verslaggever, verwijst naar het schrif-
telijk verslag.

De heer Van den Brande heeft het woord.

De heer Luc Van den Brande : Mijnheer de voor-
zitter, geachte collega’s, het voorstel werd onderte-
kend door vertegenwoordigers van de verschillen-
de fracties. Zeker als we kijken naar de evolutie in
delen van de Balkan, is het een goede zaak deze
landen op de prioritaire lijst te zetten. Die lijst is
niet exclusief. Door de aanpak geven we aan dat
we iets moeten doen. Ik pleit er voor dit voorstel
goed te keuren.

Voorzitter
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De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van resolutie houden.

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van mevrouw
Sonja Becq en mevrouw Veerle Heeren c.s. be-
treffende uitbreiding en aanpassing van de werking
van Vlabinvest teneinde betaalbaar wonen in de
Vlaamse Rand te garanderen
– 2226 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 4

Bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van resolutie van mevrouw Becq en me-
vrouw Heeren c.s. betreffende uitbreiding en aan-
passing van de werking van Vlabinvest teneinde
betaalbaar wonen in de Vlaamse Rand te garande-
ren dat luidt als volgt :

Het Vlaams Parlement,

– gelet op :

1° de blijvende prijsstijgingen van bouwgron-
den, woningen en appartementen in de ge-
meenten in de Vlaamse Rand rond Brussel ;

2° het feit dat die prijsstijgingen en de verfran-
singsdruk die in deze gemeenten daarmee
gepaard gaat, zich uitbreiden tot alle ge-
meenten van het herkomstgebied van Vla-
binvest ;

3° het feit dat Vlabinvest, in tegenstelling tot de
socialehuisvestingsmaatschappijen en de
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij, niet over
een voorkooprecht beschikt, waardoor deze
instelling onmogelijk een degelijk grond- en
pandenbeleid kan voeren ;

– vraagt de Vlaamse regering :

1° in het kader van de uitbreiding en aanpas-
sing van de werking van Vlabinvest te voor-
zien in woongelegenheden en kwaliteitsvolle
huisvesting met semi-sociaal karakter in de
Vlaamse Rand rond Brussel ;

2° het werkgebied van Vlabinvest uit te breiden
tot het grondgebied van het arrondissement
Halle-Vilvoorde en de gemeenten Korten-
berg, Bertem, Huldenberg en Tervuren ;

3° het voorkooprecht, gekoppeld aan een soci-
aal grond- en pandenbeleid, toe te kennen
aan Vlabinvest ;

4° aan Vlabinvest de opdracht te geven om in
dit raam erfpacht te stimuleren ;

5° de financiële middelen voor Vlabinvest te
verhogen en te voorzien in een verdeelsleu-
tel waardoor de realisaties in de faciliteiten-
gemeenten gegarandeerd blijven.

De bespreking is geopend.

Mevrouw De Martelaer, verslaggever, heeft het
woord.

Mevrouw Ann De Martelaer, verslaggever : Mijn-
heer de voorzitter, geachte collega’s, op 10 februari
2004 hebben we in de commissie een hoorzitting
gehouden over de werking van Vlabinvest. Op 22
april 2004 werd het voorstel van resolutie van me-
vrouw Becq en mevrouw Heeren besproken. Ze
vroegen onder meer dat Vlabinvest als onafhanke-
lijke organisatie behouden zou blijven, dat het wer-
kingsgebied zou worden uitgebreid, het voorkoop-
recht zou worden toegekend en dat de financiële
middelen van Vlabinvest zouden worden ver-
hoogd.

Tijdens de bespreking heeft de meerderheid samen
met de indieners het voorstel geamendeerd. We
verruimen daarmee de missie van Vlabinvest tot
het aanbieden van kwaliteitsvolle huisvesting met
semi-sociaal karakter in de Vlaamse Rand en Brus-
sel. We breiden het werkgebied uit door de toevoe-
ging van het arrondissement Halle-Vilvoorde en de
gemeenten Kortenberg, Bertem, Huldenberg en
Tervuren. We vragen ook aan de Vlaamse regering
het voorkooprecht, gekoppeld aan een sociaal
grond- en pandenbeleid toe te kennen aan Vlabin-
vest en haar de opdracht te geven om in dit kader
erfpacht te stimuleren.

Daarnaast wordt ook aan de regering gevraagd de
financiële middelen voor Vlabinvest te verhogen
en te voorzien in een verdeelsleutel, waardoor de
realisaties in de faciliteitengemeenten gegaran-
deerd blijven.

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft
het woord.
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De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mijnheer de
voorzitter, geachte collega’s, we steunen dit voor-
stel uiteraard. We hadden de indruk dat de studie
van de Vlaamse regering eigenlijk de bedoeling
had om Vlabinvest te kortwieken en op te laten
gaan in een zogenaamd gedifferentieerd regionaal
woonbeleid, veeleer dan er een nieuwe impuls aan
te geven. Het is belangrijk dat er een specifiek be-
leid wordt gevoerd in de Vlaamse Rand. Er moet
daarbij niet enkel rekening worden gehouden met
het aspect van de verdringing maar ook met de
verfransing.

Het voorstel komt op zijn tijd. Ik lees vandaag nog
op de regionale pagina’s van een krant dat er door
de uitbreiding van de EU ongeveer 8.000 nieuwe
eurocraten naar Brussel en omgeving zouden
komen wonen. Hierdoor zal de verdringing nog
meer in de hand worden gewerkt tijdens de ko-
mende maanden en jaren.

We betreuren een beetje dat ons amendement om
het herkomstgebied uit te breiden tot heel Vlaan-
deren, niet is aanvaard. Door de uitwijking die zich
voordoet in het beperkte Vlabinvest-gebied, dreigt
het rekruteringsveld steeds smaller te worden.
Niettemin staan in dit voorstel van resolutie veel
zaken waar we ons achter kunnen scharen, en we
zullen het dan ook goedkeuren.

De voorzitter : Mevrouw Becq heeft het woord.

Mevrouw Sonja Becq : Mijnheer de voorzitter, we
hebben dit voorstel van resolutie ingediend omdat
we dagelijks geconfronteerd worden met vragen
van vooral jongeren uit de omgeving die geen be-
taalbare woning meer vinden. Tegelijkertijd stellen
we de verfransing van de regio rond Brussel vast.

In een hoorzitting met Vlabinvest werd wel gespro-
ken over het woonbeleid en de hoge prijzen, maar
het Nederlandstalig karakter rond de Rand kwam
weinig of niet aan bod. Dat was nog een reden om
dit voorstel van resolutie in te dienen. We willen de
werking van Vlabinvest blijven versterken en aan-
tonen dat dat noodzakelijk is. We willen het wer-
kingsgebied uitbreiden, omdat er ook hoge prijzen
worden gevraagd in andere randgemeenten.

Ik ben erg blij dat het geamendeerde voorstel van
resolutie de steun heeft gekregen van de meerder-
heid. We hopen dan ook dat het morgen unaniem
wordt goedgekeurd. Dat alle partijen dit steunen,
geeft me meer garantie dat dit ook daadwerkelijk
in de volgende regeerperiode zal worden uitge-
voerd.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van resolutie houden.

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van de heren
Johan Malcorps en Marc van den Abeelen be-
treffende de ecologische modulering van de ver-
keersbelasting
– 2243 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van resolutie van de heren Malcorps en
van den Abeelen betreffende de ecologische mo-
dulering van de verkeersbelasting. dat luidt als
volgt :

Het Vlaams Parlement,

– heeft in de Commissie voor Algemeen Beleid,
Financiën en Begroting kennis genomen van het
voorstel van decreet van de heer Johan Mal-
corps houdende wijziging van de artikelen 5, 7, 9
en 14 van het Wetboek van de met inkomsten-
belastingen gelijkgestelde belastingen, met de
bedoeling een vermindering door te voeren van
de verkeersbelasting voor minder vervuilende
auto’s ;

– stelt vast dat een dergelijke decretale regeling
slechts ingevoerd kan worden na voorafgaand
akkoord met de andere gewesten, en in over-
eenstemming met de federale overheid ;

– stelt vast dat er ook vragen zijn bij de budgettai-
re gevolgen van het voorstel ;

– vraagt de Vlaamse regering de mogelijkheden
te laten onderzoeken om op termijn te komen
tot een ecologische modulering van de ver-
keersbelasting, waarbij bijvoorbeeld :

1° auto’s die rijden op LPG of waterstof minder
verkeersbelasting zouden betalen ;

2° auto’s die minder vervuilen (i.c. auto’s die
voldoen aan de toekomstige EURO-5-norm
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voor uitlaatgassen) minder verkeersbelasting
zouden betalen.

De bespreking is geopend.

De heer Van Vaerenbergh, verslaggever, verwijst
naar het schriftelijk verslag.

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel van resolutie houden.

VOORSTEL van de heer Norbert De Batselier tot
wijziging van het Reglement van het Vlaams Parle-
ment, wat de controle van de verkiezingsuitgaven
betreft

– 2270 (2003-2004) – Nr. 1

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
voorstel van de heer De Batselier tot wijziging van
het Reglement van het Vlaams Parlement, wat de
controle van de verkiezingsuitgaven betreft.

Dit voorstel tot wijziging van het reglement wordt
rechtstreeks in plenaire vergadering behandeld.

De algemene bespreking is geopend.

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van de
heer De Batselier tot wijziging van het Reglement
van het Vlaams Parlement, wat de controle van de
verkiezingsuitgaven betreft.

Artikel 1

In artikel 9 van het Reglement van het Vlaams Par-
lement worden de volgende wijzigingen aange-
bracht :

1° in punt 1, eerste lid, worden de woorden “de wet
van 19 mei 1994 betreffende de beperking en de
controle van de verkiezingsuitgaven voor de
verkiezing van de Vlaamse Raad, de Waalse Ge-
westraad, de Brusselse Hoofdstedelijke Raad en
de Raad van de Duitstalige Gemeenschap” ver-
vangen door de woorden “de wet van 19 mei
1994 tot regeling van de verkiezingscampagne
en tot beperking en aangifte van de verkiezings-
uitgaven voor de verkiezingen van de Vlaamse
Raad, de Waalse Gewestraad, de Brusselse
Hoofdstedelijke Raad en de Raad van de Duits-
talige Gemeenschap, alsmede tot vaststelling
van de toetsingsnorm inzake officiële medede-
lingen van de overheid” ;

2° in punt 7 worden de woorden “decreet van 3
maart 2004 tot regeling van de controle van de
verkiezingsuitgaven voor de verkiezing van het
Vlaams Parlement” vervangen door de woorden
“decreet van […] houdende regeling van de
controle van de verkiezingsuitgaven en de her-
komst van de geldmiddelen voor de verkiezing
van het Vlaams Parlement”.

– Aangenomen.

Artikel 2

In artikel 28, punt 2, e), van hetzelfde Reglement
worden de woorden “wanneer zij adviesaanvragen
van de Procureur des Konings behandelt, bedoeld
in artikel 9, § 3, van het decreet van 3 maart 2004
tot regeling van de controle van de verkiezingsuit-
gaven voor de verkiezing van het Vlaams Parle-
ment” vervangen door de woorden “wanneer zij
adviezen voor de Procureur des Konings behan-
delt, bedoeld in artikel 10, § 3, derde lid, van de wet
van 19 mei 1994 tot regeling van de verkiezings-
campagne en tot beperking en aangifte van de ver-
kiezingsuitgaven voor de verkiezingen van de
Vlaamse Raad, de Waalse Gewestraad, de Brussel-
se Hoofdstedelijke Raad en de Raad van de Duits-
talige Gemeenschap, alsmede tot vaststelling van
de toetsingsnorm inzake officiële mededelingen
van de overheid”.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 3

In artikel 84ter van hetzelfde Reglement worden
de volgende wijzigingen aangebracht :

1° in punt 1, eerste lid, worden de woorden “de-
creet van 3 maart 2004 tot regeling van de con-
trole van de verkiezingsuitgaven voor de verkie-
zing van het Vlaams Parlement” vervangen
door de woorden “decreet van […] houdende
regeling van de controle van de verkiezingsuit-
gaven en de herkomst van de geldmiddelen
voor de verkiezing van het Vlaams Parlement” ;

2° in punt 8 wordt de eerste zin vervangen door
wat volgt :

“De vergaderingen van de commissie over een
advies voor de Procureur des Konings, bedoeld
in artikel 10, § 3, derde lid, van de wet van 19
mei 1994 tot regeling van de verkiezingscam-
pagne en tot beperking en aangifte van de ver-
kiezingsuitgaven voor de verkiezingen van de
Vlaamse Raad, de Waalse Gewestraad, de Brus-
selse Hoofdstedelijke Raad en de Raad van de
Duitstalige Gemeenschap, alsmede tot vaststel-
ling van de toetsingsnorm inzake officiële me-
dedelingen van de overheid, zijn besloten.”.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen morgen om 16 uur de hoofdelijke stem-
ming over het voorstel tot wijziging van het Regle-
ment houden.

VERZOEKSCHRIFT over de uitstapregeling
voor onderwijzers geboren in 1947
– 1716 (2002-2003) – Nrs. 1 en 2

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Onderwijs,
Vorming en Wetenschapsbeleid over het verzoek-
schrift betreffende de uitstapregeling voor onder-
wijzers geboren in 1947.

De heer Suykens, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

De heer Martens, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over de illegale toepassing
van de stedenbouwwetgeving door openbare bestu-
ren
– 2267 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Leefmilieu, Na-
tuurbehoud en Ruimtelijke Ordening over het ver-
zoekschrift betreffende de illegale toepassing van
de stedenbouwwetgeving door openbare besturen

De heer Van Looy, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

De heer Malcorps, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

De indiener heeft gereageerd op de conclusies van
de commissie, en ik heb dat laten ronddelen op de
banken. Ik citeer er één element uit. ‘Mijn verzoek-
schrift is een getuigenis van duistere grondfenome-
nen die een schaduw werpen op alle inspanningen
om elke dag opnieuw te ijveren voor een geslaagd
ruimtelijk beleid. Omwille daarvan richt ik de
schijnwerpers op onwettige en afwijkende beleids-
handelingen.’ Hij citeert : ‘De gewettigde ambtena-
ren gaan niet alles controleren […]’. U kunt dat te-
rugvinden bij de commentaren van de indiener die
ik heb laten ronddelen.

Wij zouden aan de ombudsman kunnen vragen dat
hij dit opnieuw bekijkt en ons advies geeft over een
eventuele decreetwijziging naar aanleiding van dit
verzoekschrift. Ik vraag het mandaat om dit aan de
ombudsdienst te kunnen voorleggen en ons desge-
vallend bij het advies aan te sluiten.

Is het parlement hiermee eens ? (Instemming)

Voorzitter
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Mevrouw De Martelaer heeft het woord.

Mevrouw Ann De Martelaer : Wij hadden hier
graag iets bij gezegd. Mag ik dat even voorlezen
zodat dit kan worden meegegeven aan de ombuds-
man ?

De voorzitter : Ik zou het niet doen. Wij vragen im-
mers van onze ombudsman dat hij zich politiek af-
zijdig houdt en ons advies verstrekt om dit eventu-
eel opnieuw in de commissie te behandelen, als hij
het nodig vindt.

Mevrouw Ann De Martelaer : Wij waren van me-
ning dat deze problematiek meer aandacht ver-
dient en grondig moest worden geëvalueerd. Het-
geen er totnogtoe is gebeurd, vonden we te weinig.

De voorzitter : Het is in de commissie te snel be-
handeld. We kunnen dan ook niet zomaar bij het
advies van de commissie aansluiten. Om die reden
stel ik voor het naar de ombudsman te verwijzen.

Is iedereen het daarmee eens ? (Instemming)

VERZOEKSCHRIFT over landbouwbedrijven in
landschappelijk waardevol agrarisch gebied
– 2268 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Leefmilieu, Na-
tuurbehoud en Ruimtelijke Ordening over het ver-
zoekschrift betreffende landbouwbedrijven in
landschappelijk waardevol agrarisch gebied.

De heer Van Looy, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

De heer Malcorps, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over het verlenen van een
sociaal-pedagogische toelage aan werkende moe-
ders die hun kinderen thuis opvoeden
– 2274 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Welzijn, Volks-
gezondheid en Gelijke Kansen over het verzoek-
schrift betreffende het verlenen van een sociaal-pe-
dagogische toelage aan werkende moeders die hun
kinderen thuis opvoeden.

Mevrouw Van Wauwe, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

Mevrouw Dillen, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over klachten ten aanzien
van Kind en Gezin
– 2275 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Welzijn, Volks-
gezondheid en Gelijke Kansen over het verzoek-
schrift betreffende klachten ten aanzien van Kind
en Gezin.

De heer Daelman, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Mevrouw Becq, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

Voorzitter
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VERZOEKSCHRIFT over de integrale jeugdhulp

– 2276 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Welzijn, Volks-
gezondheid en Gelijke Kansen over het verzoek-
schrift betreffende de integrale jeugdhulp.

Mevrouw Merckx-Van Goey, verslaggever, verwijst
naar het schriftelijk verslag.

Mevrouw Van Wauwe, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over de reglementering in-
zake gemeentelijke volksraadplegingen

– 2280 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Binnenlandse
Aangelegenheden, Huisvesting en Stedelijk Beleid
over het verzoekschrift betreffende de reglemente-
ring inzake gemeentelijke volksraadplegingen.

De heer De Smet, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

De heer Schepens, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over de inning door ge-
meenten van een waarborg bij het afleveren van
een bouwvergunning
– 2281 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Binnenlandse
Aangelegenheden, Huisvesting en Stedelijk Beleid
over het verzoekschrift betreffende de inning door
gemeenten van een waarborg bij het afleveren van
een bouwvergunning.

Mevrouw Guns, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

De heer De Smet, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over de financiering van het
hogescholenonderwijs
– 2283 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Onderwijs,
Vorming en Wetenschapsbeleid over het verzoek-
schrift betreffende de financiering van het hoge-
scholenonderwijs.

De heer Demeulenaere, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

De heer De Meyer, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.
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VERZOEKSCHRIFT over de bevoegdheidscon-
flicten tussen de federale en Vlaamse aspecten van
brandpreventie en de (re)organisatie van de
Vlaamse aspecten van brandpreventie
– 2284 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Institutionele
en Bestuurlijke Hervorming en Ambtenarenzaken
over het verzoekschrift betreffende de bevoegd-
heidsconflicten tussen de federale en Vlaamse as-
pecten van brandpreventie en de (re)organisatie
van de Vlaamse aspecten van brandpreventie.

Mevrouw Van Hecke, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

De heer Holemans, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over de bevoegdheden van
Naric Vlaanderen
– 2285 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Onderwijs,
Vorming en Wetenschapsbeleid over het verzoek-
schrift betreffende de bevoegdheden van Naric
Vlaanderen.

Mevrouw Heeren, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

De heer Dirk De Cock, verslaggever, verwijst naar
het schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over attesten uitgereikt
door de Federale Overheidsdienst Sociale Zeker-
heid die geldig zijn voor het aanvragen van vrijstel-
ling van gewestelijke belastingen
– 2286 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Leefmilieu, Na-
tuurbehoud en Ruimtelijke Ordening over het ver-
zoekschrift betreffende attesten uitgereikt door de
Federale Overheidsdienst Sociale Zekerheid die
geldig zijn voor het aanvragen van vrijstelling van
gewestelijke belastingen.

De heer Matthijs, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

De heer Bex, verslaggever, verwijst naar het schrif-
telijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFTEN over de aanwezigheid
van een gediplomeerd redder in zwembaden voor
aquagym en therapiebaden
– 2287 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Leefmilieu, Na-
tuurbehoud en Ruimtelijke Ordening over de ver-
zoekschriften betreffende de aanwezigheid van een
gediplomeerd redder in zwembaden voor aquagym
en therapiebaden.

De heer Matthijs, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Mevrouw Guns, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Is het parlement het eens met de conclusies van de
commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.
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VERZOEKSCHRIFT over het doorzenden van
onontvankelijk verklaarde verzoekschriften naar
de bevoegde overheid
– 2288 (2003-2004) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de Commissie voor Institutionele
en Bestuurlijke Hervorming en Ambtenarenzaken
over het verzoekschrift betreffende het doorzen-
den van onontvankelijk verklaarde verzoekschrif-
ten naar de bevoegde overheid.

De heer Gatz, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Mevrouw Van Hecke, verslaggever, heeft het
woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Ik wil even wijzen op
het belang van dit verzoekschrift en op de conclu-
sie die daarover in de commissie voor Institutione-
le Aangelegenheden werd genomen. Er is namelijk
een probleem als in het Vlaams Parlement een ver-
zoekschrift wordt ingediend, terwijl de materie
ervan behoort tot de bevoegdheid van het federale
parlement. Alleen als het om een dergelijke onbe-
voegdheid gaat, zijn wij van oordeel dat we een op-
lossing moeten zoeken binnen de commissie voor
Institutionele Aangelegenheden. We doen dit in af-
wachting van een protocol dat met de Kamer van
Volksvertegenwoordigers en de Senaat zou worden
gesloten en zorgen zelf voor de doorverwijzing.
Wel zou aan de indiener van het verzoekschrift
worden meegedeeld dat wij hebben doorverwezen
en dat de formele procedure slechts in de andere
assemblee zal starten.

Er is ook gevraagd om een protocol af te sluiten –
of daar op zijn minst de stappen toe te zetten, met
de Kamer van Volksvertegenwoordigers en de Se-
naat zodat de doorverwijzing van verzoekschriften
met betrekking tot bevoegdheden die tot een ande-
re assemblee behoren, zou gebeuren. Ten tweede is
er gevraagd dat er waarborgen zouden worden in-
geschreven met betrekking tot de schorsing van
termijnen, vooral dan indien er termijnen zouden

zijn. En ten derde wordt gevraagd dat waarborgen
worden ingeschreven om de wettelijke en decretale
behandelingstermijnen niet nodeloos te rekken als
er moet worden doorverwezen.

De voorzitter :Is het parlement het eens met de
conclusies van de commissie ? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter : Dames en heren, ik stel voor de
agenda van de plenaire middagvergadering van
morgen aan te vullen met de met redenen omklede
moties van de heren Boutsen en Van Goethem en
van de heer Sauwens tot besluit van de op 29 april
2004 1° door de heer Sauwens in commissie gehou-
den interpellatie tot de heer Somers, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, over de Limburgse
reconversiemanager en het hefboomrapport voor
de Limburgse reconversie ; 2° door de heer Bout-
sen in commissie gehouden interpellatie tot de
heer Van Mechelen, Vlaams minister van Financiën
en Begroting, Ruimtelijke Ordening, Wetenschap-
pen en Technologische Innovatie, over de prioritei-
tennota van de Limburgse reconversiemanager.

Is het parlement het hiermee eens ? (Instemming)

Dames en heren, hiermede zijn wij aan het einde
gekomen van onze werkzaamheden voor vandaag.

Wij komen morgen om 14.30 uur opnieuw bijeen
om onze agenda verder af te handelen.

De vergadering is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 21.23 uur.
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